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AUTOGRAPHEN

1 29 AUTOGRAPHEN DEUTSCHE FÜRSTEN UND HEERFÜHRER, 1914-1918, in nummerierter Heerführer-
Ausgabe v. Buch "Deutschlands Gegner im Weltkrieg", Stuttgart 1920, Prinz Leopold v. Bayern; Karl v. Bülow;
Remus v. Woyrsch; Josias v. Heeringen; Ludwig v. Falckenhausen; Felix Graf Bothmer; Max v. Boehn;
Alexander v. Linsingen; Bruno v. Mudra; Paul v. Hindenburg; August v. Mackensen; Herzog Albrecht v.
Württemberg; Max Freiherr v. Hausen; Karl v. Einem-Rothmaler; Günther Graf v. Kirchbach; Max v. Gallwitz;
Friedrich Sixt v. Arnim; Friedrich v. Scholtz, Ferdinand v. Quast; Johannes v. Eben; Erich v. Falkenhayn; Erich
Ludendorff; Oskar v. Hutier; Kuno v. Steuben; Georg v.d. Marwitz; Erich v. Gündell; Admiral Reinhard Scheer;
Kronprinz Wilhelm v. Preußen; Paul v. Lettow-Vorbeck, bis auf v. Hausen alle Pour le Merite, die meisten m.
Eichenlaub u. weiteren höchsten Orden, alle Tinten-Unterschriften 1919, während der Drucklegung entstanden
m. 80 Farbtafeln, 308 S., Exemplar Nr. 291 v. 300, goldgeprägtes Ganzleder, 40x30cm, kein weiteres Exemplar
nachweisbar, da die Autographen meist zerschnitten u. einzeln verkauft wurden, günstig angeboten<1301026

600 €

2 MÖLDERS, WERNER(1913-1941), Oberst u. General d. Jagdflieger, Träger d. 1. Brillanten z. Ritterkreuz m.
EL u. Schwertern, Tinten OU "W. Mölders" auf Hoffmann-Foto AK, Aufnahme noch ohne Schwerter, vor 22.
Juni 1941<1304024

150 €

3 VON PRITTWITZ, KARL(1790-1871), Gen. der Infanterie u. kommandierender General des Gardekorps,
handschriftlicher Brief vom 25.10.1840 als Generalmajor u. Kommandant von Potsdam an den diensthabenden
Flügel-Adjutanten Königs Friedrich Wilhelm IV. in Sanssouci, OU "v Prittwitz", spätere Ergänzungen in
Bleistift, größer A4, mehrfach gefaltet, Reste d. Wachssiegels; dazu Brief vom 10.9.1843 an Gen.Major von
Prittwitz/Kmdr. d. 1. Garde-Div., Aufforderung im Namen Friedrich Wilhelms IV. zur Inspektion der Übungen
des 10. Bundes-Corps bei Lüneburg ab dem 24.9.1843, ca. A4, gef.<1308592

80 €

4 CARL POUL OSCAR GRAF MOLTKE(1869-1935), dänischer Diplomat u. Außenminister, Träger d.
Dannebrog-Ordens, Bruststern 1. Klasse zum Königlich Preuß. Kronen-Orden, Bruststern zum Orden der Krone
von Italien, Tintenwidmung m. OU, "... med tak for god samarbejde Aug. 1918 Poul Moltke", Portraitfoto
verglast u. gerahmt, Rahmung berieben, Rückwand in d. oberen und unteren Ecke beschädigt<1302033

80 €

5 RAUSS, ERHARD, Generaloberst<1304354 80 €

6 MAXIMILIAN KARL FÜRST VON THURN UND TAXIS, (Regensburg 1802-1871, Neffe v. Königin Luise
v. preußen, Schwiegervater v. Kaiserin Sissis Schester Nene, Prinzessin Helene in Bayern), Tinten OU
"Maximilian Fürst von Thurn und Taxis", Regensburg 1. Jan. 1841, auf Ernennungs Decret zum Fürstl. General-
Post Assessor, für Ernst Freiherr Röder von Diersburg (Gießen 1813-1880 Darmstadt, späterer Oberpostdirektor
v. Thüringen, Großherzoglich Sächs. Geh. Regierungsrat u. Fürstl. Thurn u. Taxis. Oberpostkommissar bis z.
Auflösung 1867), großf. Doppelblatt m. Krone u. Prägesiegel, m. Gegenzeichnung "Ernst Friedrich Freiherr von
Dörnberg" (1801-1878, ab 1865 Graf, Schwager d. Fürsten Max. Karl u. Chef d. gesamtverwaltung d. Hauses T.
u.T.)<1301055

60 €

7 CHRISTIANSEN, FRIEDRICH(1879-1972), General der Flieger u. NSFK-Korpsführer, 1940-1945
Wehrmachtbefehlshaber in d. besetzten Niederlanden, Tinten-OU "Fr. Christiansen" als General d. Flieger auf
Vorsatz des Buches "Führen und Folgen" von Alfred Kotz, 1937, 100 S., Widmung für einen NSFK-Kameraden
an d. Front, Weihnachten 1939, gepr. GLn. mit SU, dabei Bauchbinde mit Buchrezension d. Völkischen
Beobachters, SU m. Randmängeln<1308384

50 €

8 NEBEL, RUDOLF, (1894-1978), Raketenkonstrukteur u. Begründer d. weltweit ersten Raketenflugplatzes in
Berlin, Jagdflieger im 1. WK, 2 OU (davon 1 auf montierter Ansichtskarte) im Vorsatz seines Buches "Die
Narren von Tegel-Ein Pionier der Raumfahrt erzählt" (1972, 180 S., Fotos u. Abb., Ln./SU)<1302057

50 €

9 VON LETTOW-VORBECK, PAUL(1870-1964), dt. Generalmajor, 1914-1919 Kommandeur der Schutztruppe
in Deutsch-Ostafrika, im 1. Weltkrieg bis Nov. 1918 Verteidiger der Kolonie, Bleistift-Unterschrift "v Lettow"
im Vorsatz seines Buches "Meine Erinnerungen aus Ostafrika", 1921, 316 S., Übersichtskarte u. alle 21
Gefechtsskizzen auf 11 Blatt vorhanden, gepr. GLn.<1308736

50 €

10 RAPPARD, FRITZ GEORG VON, Dt. Generalleutnant (1892-1946, Ritterkreuz m. Eichenlaub u. DKiG, in
Rußland gehängt), Tinten OU "v. Rappard", als Oberleutnant u. Kdt. d. Korps-HQ XXIII. Reserve-Korps, 1917
in Militärpaß e. Gefreiten b. Stab, vorher Dragoner-Rgt. Nr. 12 u. Füs.-Rgt. Nr. 34, zahlr. Einträge u. Gefechte,
m. Führ.-Zeugnis 1912, OU "von Blücher", Lt. u. Adj.<1301013

50 €

11 CLÖSSNER, ERNST-HEINRICH(1888-1976), 1940 Ritterkreuz, 1942 DKiG, Typoskript-Brief vom 17.8.1942
als kommandierender General des LIII. Panzerkorps, Tinten-OU "Clößner", beurteilt mangelhafte technische
Leistung der übernommenen tschechischen Panzer u. starken Ausfall älterer deutscher Panzermodelle, entspr.
Briefkopf als komm. General, A4, gefaltet<1308581

50 €

12 SPEER, ALBERT(1905-1981), dt. Architekt, 1942-1945 Reichsminister für Rüstung u. Kriegsproduktion,
Tinten-OU „Albert Speer“ Dankesschreiben vom 4.1.1968 für Neujahrs-Glückwünsche eines Bekannten,
Typoskript, A5-Doppelblatt m. entspr. Briefkopf<1308566

50 €

13 16 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN SPD-POLITIKER UND POLITIKERINNENDeutschland, dabei:
Bundeskanzler Helmut Schmidt, Ministerpräsident u. Bundespräsident Johannes Rau, Bundestagspräsidentin
Annemarie Renger, hessischer Ministerpräsident Albert Osswald, bayer. Staatsminister Richard Oechsle,
Bundesministerin Wirtschaft Marie Schlei, niedersächsischer Kultusminister Peter von Oertzen, Berliner
Familiensenatorin Ilse Reichel, Berliner Innensenator Kurt Neubauer etc., alle OU auf Fotos bzw.
Autogrammkarten, 14x8-24x18cm<1308414

50 €
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14 FREIHERR VON SCHLEINITZ, WOLF-DIETRICH(1899-1963), Gen.Major, DKiG 9.8.1942, Chef d.
Generalstabes vom Generalkommando XXXXVI. Panzerkorps, 2-seitiger handschriftlicher Brief vom 3.4.1942
als Oberst i.G. an d. Gen.Oberst Rudolf Schmidt (1886-1957, EL zum RK), OU Schleinitz, berichtet von
schweren Kämpfen an d. Ostfront, Abschuß von 71 schweren sowjet. Panzerkampfwagen im Verlauf von 16
Tagen, Zweifel an der übereifrigen Beurteilung der deutschen Führung zur Lage an der Ostfront etc., A4,
Briefkopf m. monochromem Farbdruck d. Kathedrale von Smolensk, dabei Briefkuvert an Oberbefehlshaber 2.
Pz.-Armee, durch Kurier, dazu Transkription des Briefes<1308584

50 €

15 EIGENHÄNDIGER BRIEF GENERAL GEORG WETZELL(1869-1947), Gen. der Infanterie, 1918 Gen.
Stabschef der 5. Armee, EL zum Pour le Merite, 4-seitiger Brief 20.9.1943 an Gen.Oberst Rudolf Schmidt
(1886-1957, EL zum RK), Beurteilung der Krise an d. Ostfront, Irreführung durch eigene Propaganda,
theaterhafte Vorgänge in Italien, filmreife Befreiung Mussolinis aus den Abruzzen, in der Realität aber völlig
bedeutungslos etc., 1 Blatt m. entspr. Briefkopf, eng geschrieben, dabei Briefkuvert, gel. Füssen nach Weimar
/Thüringen, „an den Generaloberst z.b.V. …..“, dazu Transkription des Briefinhalts<1308583

50 €

16 WILHELM II.(1859-1941), Deutscher Kaiser und König von Preußen, OU „Wilhelm“ auf Portrait-Großfoto, in
Uniform m. EK II 1914, EK I 1914, Großkreuz zum Eisernen Kreuz 1914 u. Pour le Merite m. Eichenlaub,
Haus Doorn/Niederlande, handschriftliches Zitat von Friedrich Wilhelm I. u. "Doorn 1938", 29x40cm, verglast,
im neuzeitlichen Wechselrahmen<1308840

50 €

17 SCHOLTZ, FRIEDRICH VON, (1857-1927), preußischer General der Artillerie, eigenhändige Danksagung auf
Feldpostkarte an den K.u.K. Leutnant Kuzierowski vom Ulanen-Rgt. 6, gelaufen 21.9.1915, im Auktionsbogen
Anfang d. 30er Jahre, Doppelblatt, gr. A4, Beilage<1288085

45 €

18 GALLWITZ, MAX VON, (1852-1937), preußischer General der Artillerie u. Abgeordneter d. DNVP,
eigenhändige Danksagung an Dr. Rudolf Wittich in Darmstadt, gelaufen von Berlin 6.5.1923, auf Postkarte m.
40 Mark Briefmarke, im Auktionsbogen d. 20er Jahre, Doppelblatt, gr. A4<1288084

45 €

19 RÜDEL, GÜNTHER, (1883-1950), Generaloberst d. Luftwaffe, RK des KVK m. Schwertern 9.11.1942,
handschriftliche Wünsche "Zur freundlichen Erinnerung an die Jahre 1937-40" u. OU "Rüdel", auf persönlicher
Visiten-Klappkarte als General der Flakartillerie, silberfarb. erhabener LW-Adler 1. Form, 11x10cm,
fleckig<1288786

45 €

20 STEINMETZ, KARL VON, (1796-1877), preußischer Generalfeldmarschall, 1866 Kmdr. 5. AK,
Briefausschnitt mit eigenhändigen Versen, montiert auf Brief seiner Witwe, Else von Steinmetz, geb. von
Krosigk, Görlitz, 3.3.1879, m. Schreiben u. Echtheitserklärung, gekröntes silbergepr. Monogramm, im
Auktionsbogen um 1930, Doppelblatt, gr. A4<1288082

45 €

21 5 AUTOGRAPHEN FINANZMINISTER PREUSSEN 1841-1878, Albrecht Graf "von Alvensleben" (1794-
1858), Bln. 1841; Eduard Heinrich "von Flottwell" (1786-1865), Bln. 1844; Robert "von Patow" (1804-1890),
Bln. 1859; August Freiherr "v.d. Heydt" (1801-1874), Bln. 1868; Otto "von Camphausen2 (1812-1896), Bln.
1878, dienstliche Inhalte, alle Großformat<1301056

40 €

22 VON OVEN, KARL, (1888-1974), Gen. der Infanterie, Ritterkreuz 9.1.1942, 2-seitiger handschriftl. Brief vom
11.6.1943 als kommandierender General des XXXXIII. Armeekorps an Gen.Oberst Rudolf Schmidt (1886-
1957), Übermittlung von Besserungswünschen nach Krankheit, OU Oven, entspr. Briefkopf als komm. General,
2x gefaltet, dazu Transkription des Briefinhalts<1308582

40 €

23 HASSELBACHER, FRIEDRICH, Journalist u. Schriftsteller, 1935-1943 Leiter d. Instituts zum Studium d.
Freimaurerei, Original Unterschrift "Friedrich Hasselbacher" u. Widmung "Lieber Ketzer als Spießer den 7.
Osters im Jahre 4 der Ehre", auf Vorsatzblatt in seinem Buch, "Entlarvte Freimaurerei", Band 1, Propaganda
Verlag Berlin 1935, 282 S., Ln., berieben<1302150

40 €

24 GRAF LUCKNER, Felix (1881-1966), gefürchteter Kapitän u. Seeteufel, Tinten OU "Graf Luckner" auf Foto
m. seiner 2. Ehefrau Ingeborg Engeström, Atelier "F. Langhammer Cassel" m. 25 Orden (2 große Spangen, Joh.-
Halskreuz u. 6 Steckkreuze), AK-Format, um 1924<1301012

40 €

25 KIRCHHOFF, WALTER, (1879-1951), Dt. Operntenor u. Kammersänger, im 1. WK Ordonnanzoffizier u.
Adjutant b. Kronprinz Wilhelm, 4 Foto-AK m. eigenhändigen Tinten-Widmungen 1926-1927, davon 3 an Grete
von Zieritz (Wien 1899-2001 Berlin), Österr.-Deutsche Komponistin u. Pianistin, Fotos als Tannhäuser, Tristan
etc.<1304120

40 €

26 WRANGEL, GRAF FRIEDRICH VON, (1784-1877), Preußischer Generalfeldmarschall, Visitenkarte m.
eigenhändiger Unterschrift "Gr Wrangel Feldmarschall", um 1870, im Auktionsbogen Anfang der 30er Jahre,
Doppelblatt, gr. A4<1288079

40 €

27 KADEN, WOLDEMAR(1838-1907), dt. Schriftsteller u. Volkskundler, im 19. Jhd. bester Kenner Italiens u.
Herausgeber zahlr. Reisestudien, Tinten-OU "Woldemar Kaden in Neapel 1903" u. Widmung auf Portraitfoto,
Atelier L. Ricci in Mailand, verglast u. gerahmt, 23x17cm<1308328

30 €

28 TIESSLER, DR. HANS, (Lauchhammer 1905-1951 Hannover), Dt. Jurist u. Oberbürgermeister v. Kattowitz,
(nach 1945 FDP), Tinten OU "Dr. Tiessler" auf gedr. Karte "Überreicht von dem Bürgermeister der
Gauhauptstadt Kattowitz", 15x10,5 cm, tls. knitterig u. 1cm Einriß<1301034

30 €

29 8 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN: Ursula Geyer 1948; Helmut Jung 1949; Manny Ziener, Anneliese Höling
1949, Albert Garbe 1951, alles Schauspieler/Schauspielerinnen; Sängering Irma Baltuttis; Eugen Mayer-Rosa
1953, Musikpädagoge; Theaterschauspieler Franz Abeder 1954, alle auf Fotos/Foto-AK bzw. Rückseiten, 3 m.
Widmung<1308412

30 €

30 HANSEN, WALTER, Oberst, (1895-1969, Ritterkreuz u. DGK als Kdr. Gren.-Rgt. 554, zuletzt stellv. Fhr. 168.
ID), OU "Hansen" in Kopierstift, als Major b. Stab Truppenübungsplatz Arys/Ostpreußen, 18. Febr. 1939, auf
Urlaubsschein eines Feuerwerkers, 3 Dienststempel, A 5, gef.<1301001

30 €

31 LOUIS FERDINAND PRINZ VON PREUSSEN, (1907-1994), Enkel Kaiser Wilhelms II., eigenhändige
Weihnachtsgrüße u. OU "Louis Ferdinand", Cadinen 18.12.1941, Foto mit beiden Söhnen Friedrich Wilhelm u.
Michael in aufklappbarer Grußkarte<1288293

25 €
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32 HEYM, HUBERT, (1868 - nach 1940, Oberst u. Träger d. Pour le Merite am 9. April 1918 als Kdr. d. Reserve-
Infanterie-Rgts. Nr. 231, Tinten OU "Heym" als Hptm. u. Chef d. 1. Komp. Deutsch Ordens IR Nr. 152,
Osterode/Ostpreußen, 21. Sept. 1906, auf Führungs-Zeugnis e. Musketiers, großf., mehrf. gef.,
stockfleckig<1301045

20 €

33 VON WANGENHEIMOskar Karl Friedrich Wilhelm (1830-1885, Kgl. Preuß. Generalleutnant u. Kdr. d. 9.
Division), Tinten OU „v. Wangenheim“ als Gen.-Maj. u. Mil.-Vorsitzender d. 11. Inf.-Brigade, Bln. 5. Aug.
1880, auf Ersatz-Res.-Schein, großf., gef.<1261004

20 €

34 BRODAUF, ALFREDBRODAUF, ALFRED (1871-1946), deutscher Politiker, Mitbegründer der DDP,
eigenhändige Nachricht an e. Parteifreund auf Reichstag-Postkarte, OU „Brockdorf“, gel. 24.1.1925 nach
Waldheim/Sachsen<1208778

20 €

BEROLINENSIEN

35 AQUARELLZEICHNUNG BERLIN FRIEDRICHSGRACHT MIT PETRIKIRCHE, 1872!, Zeichenkarton,
signiert "CP 72" (1872), sehr feine detaillierte Ansicht teils beider Häuserzeilen v.d. Krümmung d.
Kupfergrabens m. Blick zur Jungfernbrücke, Postkutsche, Schifferkähne, Personen, Dame m. Sonnenschirm, 2
Angler, spielende Kinder, Fassaden bez. "Kurz-Waaren-Lager Galanterie- und Lederwaaren zur Messe in
Leipzig", "Leder-Handlung Michelet", imposante Petrikirche, einer d. 5 ältesten von Alt-Kölln, im 2. WK
zerstört u. 1964 blindwütig abgerissen, wenige kleine Stockflecke, 29,5x27cm, eindrucksvolles u. dekoratives,
150 Jahre altes Blatt als Moment der Zeit<1301042

300 €

36 22 ORIGINAL RADIERUNGEN BERLIN, meist handcoloriert, etwa 1955-1960<1304383 120 €

37 RADIERUNG &QUOT;PREMIERE PROMENADE DE BERLIN&QUOT;, „La place des Tentes au Parc“,
Fertigung um 1900 nach Darstellung um 1772, berühmter Platz zum Lustwandeln im Berliner Tiergarten am
Spreeufer, nahe der heutigen Kongresshalle, Vorlage gestochen von Daniel Chodowiecki, französ. Bez.,
34x45cm, verglast, verslb. Holzrahmen um 1930, einige Abplatzer, teils gelöst, 39x55cm<1305000

50 €

38 LITHOGRAPHIE TRANSPORT DER LUSTGARTEN-SCHALE, bez. "Transport d. 22 Fuß großen, aus dem
Markgrafen-Stein gearbeiteten Schaale...in das...Schiffsgefäß", Lithographie um 1828 v. L. Sachse,
36x29cm<1301043

50 €

39 EHRENGESCHENK REITER-VEREIN BERLIN BUCHHOLZ1929, Metallrelief/versilbert, stark plast.
Darstellung einer geselligen Runde in einem Wein-Gartenlokal mit Rheinpanorama, im breiten Holzrahmen, m.
Metallschild „Zur Vermählung gewidmet vom Reiterverein Berlin-Buchholz, 28.10. 29“, rs. Herst.-Etikett
„Heinr. Timm Berlin C-19 Wallstr. 23-24“, 48x32cm<1264822

40 €

40 3 HUNDEMARKEN STADT BERLIN 1880-18822x Messing, 1x Eisen, flach reliefierte Hundeköpfe, versch.
Rassen, eingeschlagene Kontrollnummern, 37-40mm, vernietete Reste der Lederhalsbänder<1308271

35 €

ANTIKE

41 KONVOLUT RÖMISCHE BODENFUNDE: Bodenziegel, laut Angabe des Einlieferers gefunden auf dem
Gelände des ehemal. römischen Militärlagers Viminacium/Provinz Moesia Superior (heute nahe Kostolac),
Lager für Kavallerie u. Bodentruppen, gebrannter Ton, sechseckig, 16x15x4,5cm; 3 Fingerringe (2x Bronze, 1x
Silber), nicht vollständig, Ringe abgebrochen; 1 Keramik-Münze m. Kaiser-Portrait, Ø 18mm; 1 Gewandfibel,
Bronze, Nadel fehlt; 1 Absperrhahn/Zapfhahn, Bronze, H. 32mm<1308262

50 €

42 ARCHÄOLOGIE-DOKUMENTATION ANTIKEprivate Ausarbeitung der 50er Jahre, Typoskript-Druck, 43
S., Mesopotamien, Ägypten, Minoische Kultur, antikes Griechenland, Geschichte Babyloniens, Assyriens,
Beschreibung von Gräberfunden, Ausgrabungen Robert Koldeweys, Turm von Babel etc., 14 einmontierte Fotos
/Fotodrucke sowie 7 eigenhändige Aquarelle, u.a. Tal der Könige in Ägypten, Ischtar-Tor in Babylon, Proben zu
alt-ägypt. Hieroglyphen, sumerischer Keilschrift etc., A4, teils einzelne Blätter, teils zusammenhängend,
gelocht<1308654

40 €

VARIA

43 GOLDENE DAMEN-ARMBANDUHR ART DECO, Weißgold/punziert „18 K“ (18 Karat) u. Nr. „13594“,
Aufzugskrone ähnlich Cartier, fein schraffiertes Zifferblatt, undeutliche Herst. Punze, älter ergänztes schwarzes
Lederarmband, im Etui m. Herst. „Alb. Hoch Juwelier Ludwigshafen“, Werk läuf<1284351

240 €

44 WANDSPIEGEL AUS PFERDEKUMMET, Leder m. schweren eisernen Montierungen sowie Schnallen u.
Ringösen, innen m. Kordel gefaßt, Kummet um 1900, Spiegel neuzeitlich, 66x42cm<1284182

135 €

45 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, schwarzes samtartige Oberteil m. goldfarbenem Metallfaden-Tressenbesatz u. weißem Kragen;
schwarzer Krempenhut m. weißer u. roter Feder, schwarzes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m.
Rissen, Gr. 59; breites braunes Kunstleder-Bandelier m. goldfarbenen Tressen u. großer Tombak-Schließe;
dunkelbrauner Lederriemen, L. 99cm; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus Kunstleder<1308197

100 €

46 3 TOTENKOPF-SILBERRINGE1. Hälfte 20. Jhd., alle Silber, 2 m. Punze "835 F." u. Stern (=Firma Frey &
Co., Pforzheim), 1 m. Punze "835", alle 3 mit teils plastisch gearbeitetem Totenkopf, 2 m. gekreuzten Knochen,
2 m. eingesetzten rosaroten Glassteinen in d. Augen (1 Stein fehlt), Innen-Ø 18,5-21mm, gesamt 11 Gramm, 1
Ring offen aber tragbar<1308294

50 €

47 2 BILDERRAHMEN, Holz, m. dekorativer filigraner Stuckverzierung u. Vergoldung, wenige kleine Stellen
bestoßen, Plexiglasscheiben u. Samteinlage, zur Aufbewahrung v. Orden etc., 48x42 u. 48x38cm, um
1910<1304118

50 €
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48 PAAR MANSCHETTENKNÖPFE UND TOTENKOPFRINGManschettenknöpfe zum 25-jährigen
Dienstjubiläum 14.2.1952, vergld., gravierte Initialen d. Trägers "J.S.", 16x16mm; Totenkopfring, Silber, Punze
"800", laut Angabe des Einlieferers Fertigung des 1. Drittels 20. Jhd., Innen-Ø 20mm<1308430

50 €

49 HANDKAMERA PAILLARD BOLEX 1959für 8-mm Schmalfilme, Schweizer Fabrikat, Objektiv Yvar 1.1.9,
Gehäuse m. schwarzer Kunstleder-Beschichtung, Weißmetall-Fassungen, Kunststoffgriff, 23x11x5cm, Funktion
nicht geprüft<1288454

45 €

50 MARSCHTROMMEL, Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., ähnlich HJ-Marschtrommel, Messingkessel m. 8
Schrauben, Holzeinfassungen, rot/weiß lackiert, Lackmängel, weißes u. transparentes Fell, Halterung für
Trommelhaken, Ø 40cm, H. 17cm<1288334

45 €

51 2 FOTO-KAMERAS, Reflecta 1, Herst. „Richter Tharandt“ 1950, Meritar „Junior“ 1:3,5, E. Ludwig; Pouva
Start Duplar 1:8, Herst. „Karl Pouva Freital“ 1952-1972, je kpl. in Tragetasche, Leder bzw. Kunstleder m.
Lederkappe<1284296

35 €

52 PROZESSIONSSTOCKoder Glockenschlägel (?), Österreich um 1800, Holzstiel, teils Metall-beschlagen/teils
fell-bezogen, meist m. Leder umwickelt, dieses teils m. Ornamenten, zahlr. Beschläge u. Eisennieten, Kopfende
m. 5 Kugelaufsätzen (1 fehlt), unteres Ende m. großer Öse, ges. L. 87cm<1308026

35 €

53 MINIATURSCHWERT/BRIEFÖFFNER2. Hälfte 20. Jhd., Form ähnlich einem chinesischen Schwert um 1900,
magnetische Klinge m. beidseitiger Hohlbahn, Beingriff, ges. L. 14cm, Scheide aus Bein m. feiner figürlicher
Ritzzeichnung u. 2 Metallbeschlägen<1308329

30 €

54 JUNKER-MORSEGERÄT MIT KOPFHÖRER, sog. „Junker-Taste“ (v. 1931-2014 verwendet), bez. „J. Junker
Honnef/Rh. D.B.G.M.“, Messing, m. Grundplatte aus Bakelt, Kopfhörer bez. „Stein“, m. Anschlußkabel, um
1955/60<1284233

30 €

55 ZINNTELLERHerst. „ICS“ mit Laubkrone u. Wappen m. doppelter Rosenblüte u. seitlich je Palmenwedel,
Zentrum m. Rokoko-Frauenfigur m. Flöte vor Waldkulisse sowie florale Verzierungen, Ø 22cm, Historismus,
um 1890<1245138

25 €

56 GROSSES BIERGLAS3/4 Liter, Golddekor am Rand tls. berieben, weiße Emaillemalerei „Anna Schleich“, H.
23,5cm, um 1910<1264354

25 €

57 REISEKOFFERHerst. „Lohmann“, 30er-50er Jahre, Vulkanfiber, 4 Eisen-Standfüße, 2 Messing-
Schnappverschlüsse, Schlüssel nicht vorhanden, 63x38x19cm, tls. stark beschabt<1245016

20 €

KUNST

58 JÜNGLING, Bronze-Hohlguss, patiniert, Darstellung in d. Kämpfertypus eines Astacius, um seine Hüften ist
ein Tuch drapiert, ein weiteres Tuch ist um sein rechtes Handgelenk gewickelt und in seiner linken Hand hält er
einen Stock, im Kontrapost stehend auf einem stilisiertem, steinigen Untergrund, montiert auf quadratischer
Plinthe, laut Einlieferer hergestellt in d. Gießerei Kraas Berlin, um 1920, H. 76cm, 14 kg, Versand nach
Absprache<1302182

600 €

59 BRONZEPLASTIK ADRIEN E. GAUDEZ &QUOT;DER SÄMANN&QUOT;, bronziert, im schreitenden
Kontrapost und seinen Schurz vor sich haltend, sät er mit der rechten Hand das Saatgut aus, er steht auf einem
stilisierten Feldboden, hinter ihm wächst eine kleiner Eichenbaum, der in die Plinthe montiert wurde (leicht
wackelig, vermutl. ergänzt?), auf Plinthe Signatur "Gaudez", runder Sockel m. montiertem Schildchen Bez.
"Semeur Par A. Gaudez (Hors-Concours)", um 1900, ges. H. 41cm, 5,3 kg<1282190

280 €

60 ALBIUS TIBULLUS DAS BUCH MARATHUS, "Eligieen der Knabenliebe", Nr. 88 v. 220 Exemplaren, mit 5
Radierungen und Signatur d. Künstlers Otto Schoff, Deutsche Nachdichtung v. Alfred Richard Meyer, Fritz
Gurlitt Verlag Berlin 1923, 14 Blatt geschöpftes Papier, großf. HLdr. berieben u. fleckig, alle Seiten im oberen
Bereich fleckig, Radierungen betroffen<1302111

180 €

61 BRONZEBÜSTE AJAX DER GROSSEder Telamonier, einer der Haupthelden des Trojanischen Krieges,
Bronze, patiniert, ital. Bez. „Ajace“, eindrucksvolle Darstellung im Stil von Giovanni da Bologna (1529-1608),
m. Korinthischem Helm, Hohlguß mit gestuftem Sockel in einem Stück, H. 21cm, Italien um 1890, sehr
dekorativ, ein „Muß“ für Neu-Hellenen<1264836

120 €

62 BRONZEPLASTIK ENGEL MIT KERZENHALTER AUF STEINSOCKEL, bronziert, mit Zehenspitzen auf
einer Kugel stehend, und Antik wirkendem wehendem Gewand, sind ihre beiden Arme nach oben gestreckt und
greifen über ihren Kopf nach einem Sockelgefäß, dieser als Kerzenhalter fungiert, vermutlich Darstellung der
Siegesgöttin Nike, 1. Hälfte 20. Jahrhundert, ges. Höhe 48cm, Kerzenhalter lose<1282188

110 €

63 2 SEENLANDSCHAFTEN AUF STEINGUTPastellfarben, im zarten Pinselstrich und weiteren Maltechniken
aufgetragen, die im Vordergrund dargestellten Angler führen den Betrachter in die Landschaft, verschiedene
Laubbäume umrahmen die Szenerie, signiert „Buifson“?, um 1900, Steingutplatte, 27,5x 34,5cm, rs. weiß,
glasiert, Stufenrahmen aus Holz u. Gips, 37x45cm, tls. Chips, Rahmen gelockert u. mit kleinen
Beschädigungen<1202253

90 €

64 BRONZEPLASTIK ITALIENISCHER CONDOTTIERE, bronziert, im Kontrapost auf sein Schwert mit beiden
Händen aufstützend, scheint der italienische Soldat in Gedanken versunken zu sein, Kleidung aus Zeit d. 2.
Hälfte d. 16. Jahrhunderts, Schwert nicht Original, wurde unfachmännisch ersetzt, 1. Hälfte 20. Jahrhundert,
ges. H. 51 cm, 4,7 kg, leicht angeschmutzt<1282191

90 €

65 FARBDRUCK AMOR UND VENUS1. Drittel 20. Jhd., eine schöne, junge Frau verträumt liegend von einem
Tuch und Schleiern bedeckt, in einer von sitzenden und schwebenden Putti umrahmten Szenerie, Amor vor
Venus sitzend spielt auf einer Leier, 2 schwebende Putti streuen sanft Rosenblätter auf ihren Körper, das
Gemälde wirkt entspannend und beruhigend, Künstler "v. Heckendorn" großf. farbiger Druck, 124,5x45cm,
verglast u. gerahmt, Rahmung m. Abplatzern, rs. Wurmfraßstellen<1302035

60 €
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66 2 FARBDRUCKE NACH GEMÄLDEN: König Gustav II. Adolf von Schweden in der Schlacht bei Lützen
1632, Druck des 20. Jhd. nach bekanntestem Gemälde von Carl Wahlbom "Slaget vid Lützen" von 1855, vergld.
Holzrahmen, 55x43cm, dieser m. Abplatzern; Spanische bewaffnete Schebecke (Xebec) des späten 16. Jhd. auf

spiegelglatter See im Mittelländischen Meer, 2. Hälfte 20. Jhd., vergld. einfacher Holzrahmen,
61x43cm<1308129

50 €

FOTOGRAFIE

67 32 AKTFOTOS, meist farb., AK-Format, 60er/70er Jahre, teils m. Kipp-Effekt, mit u. ohne Klamotten bzw.
Perspektivwechsel, 4 Repro-Stereofotos, klappbar m. Betrachter, neuzeitlich im Stil um 1900<1304016

60 €

68 12 GROSSFOTOS 1900-1933, gerahmt und verglast, Einzel-, Gruppen- und Kinderportraits, m. wenig privaten
Bez., L. 27,5x45cm, H. 27x47,5cm, hoch- u. querf. Bilderrahmen, berieben, tls. m. Abplatzern, 2 Verglasungen
beschädigt<1302031

50 €

69 10 GROSSFOTOS 1900-1929, gerahmt und verglast, Gruppenfotos: Personal d. Firma Moses 1929,
Handwerker, Chauffeur-Schule, Klassenfotos, Familien- u. Kinderportraits, Kochkurs etc., L. 30-40 cm H. 24,5-
35,5cm, berieben, tls. m. Abplatzern, 1 Rahmen beschädigt<1302032

50 €

70 16 GROSSFOTOS 1900-1930, verglast und gerahmt, 1 Bild nicht verglast, Ausflug einer Familie im zeitgen.
Automobil, Gruppen-, Familien- Klassen- u. Kinderportraits, 1 Kinderportrait m. Bez. "A. Wertheim
Rosenthalerstr.", Fotoateliers u. Glasereien: A. Rogorsch Danzig, J. Egers Berlin, H. Böbers Rixdorf-Berlin,
Otto Latsch Berlin etc., L. 21,5-44cm, H. 16,5-42cm, hoch- und querf. Rahmen, tls. zeitgenössisch, berieben tls.
m. Abplatzer u. beschädigt<1302030

50 €

71 135 FOTO-NEGATIVE UND 84 GLASNEGATIVE, 20er/30er Jahre, Externsteine, Riesengebirge,
Schneekoppe m. Bauden, Patscherkofel-Schutzhaus (1964m) in Tirol, Wartburg, Kuranlagen, Hochgegirge
/Alpen, Zugspitzgipfel, Goldenes Dachl in Innsbruck, Privataufnahmen, Tabak- u. Spirituosen-Geschäft,
Familien, Weihnachtsfeiern, dabei RAD-Truppführer m. SA-Sportabzeichen etc., Foto-Negative meist 9x6cm,
Glasnegative 9x6-12x9cm; in 5 zeitgenössischen Schachteln u. 1 Karton für Agfa-Trockenplatten u. Agfa-
Chromo-Platten; dazu 5 zivile Visitfotos, um 1910, Ateliers Münster u. Recklinghausen<1308038

45 €

FILM- UND THEATERGESCHICHTE

72 GROSSES KONVOLUT FILMPROGRAMME UND FOTOSges. ca. 1700 Teile: ca. 1300 Portrait-AK
Schauspieler u. Schauspielerinnen der 20er u. 30er Jahre, Danielle Darrieux, Lil Dagover, Greta Garbo, Marika
Rökk, Olga Tschechowa, Ilse Werner, Hilde Krahl, Viktor de Kowa, Hans Albers, Joachim Brennecke, Wolf
Albach-Retty etc. etc.; 14 Filmprogramme: Filmwelt, Illustr. Film-Kurier u. Filmwoche, 1931-1943, meist
Filme m. Hans Albers, u.a. „Münchhausen“ u. „Carl Peters“, tls. gelöste Seiten, Randmängel; ca. 330
Einzelbilder zu Sammelbilderalben, Josetti-Filmbilder, Greiling Filmstars der Welt, Ramses-Filmfotos, Caid,
Orami-Filmlieblinge, Reunion-Filmbilder etc., 1932- 1935; Sammelalbum „Vom Werden deutscher Filmkunst“,
2. Teil Tonfilm, 1935, alle Bilder kpl., goldgepr. kart.; ca. 50 Großfotos Schauspieler u. Schauspielerinnen,
Sänger, Theaterspieler, Filmszenen, aus Preisverleihungen, Galas, Show-Auftritte etc., Gerd Fröbe, Harald
Juhnke, Elisabeth Volkmann, Elke Sommer, Kessler-Zwillinge, Hans-Joachim Kulenkampf, Peter Alexander,
Curd Jürgens etc., 70er/80er Jahre, dazu ungezählte neuzeitliche Abzüge, fast alles m. Jerry Lewis, Volumen 1
Bananenkarton<1268301

260 €

73 200 THEATERPROGRAMME, ZEITUNGEN, FOTOSund Korrespondenz, 1910-1965, Notenpartitur "Im
Salzkammergut", 28. September 1932, handschriftl. eingetragene Noten, Album mit Foto-AK u. OU Eberhard
Waechter (österr. Opernsänger u. Operndirektor, bedeutendster Bariton d. 20. Jhd.); 1 Autogramm-Büchlein m.
OU von Hans Moser, Horst Buchholz, Senta Berger, Angelika Hauff, Nicole Heesters etc.; Klavierstück für
Kinder "Bubi will den Mond"; zahlr. Theater- u. Opernprogramme; Zeitschriften: 3x Die Pause, 24 Musik- u.
Filmprogramme, Sängerzeitung, Notenbuch, wenig Fotos, Portraitzeichnungen etc.<1302081

80 €

74 2 NOTENHEFTE JOSEPH KÜFFNER 21. POTPOURRI OPUS 239, polnische Nationallieder für Flöte oder
Violine u. Gitarre, B. Schott Paris o.J. (1831), ges. 18 S., großf. Papier, fleckig<1302083

80 €

75 FOTOALBUM OPERETTEN-SÄNGERIN FRIEDEL ALGERS, 1921-1940, mit 110 Fotos u. Foto-AK,
Portraitaufnahmen, davon 4 mit OU, Familienfotos, Bühnenfotos, Theatergarten in Gera, Probe in
Braunschweig, Urlaub im Spreewald u. Dänemark, Privataufnahmen in Berliner Wohnung 1939/1940,
Tiergarten u. Wannsee 1940, dazu 34 Foto-AK u. Fotos des Konzertsängers Julius Ohlsen, 1925-1959, davon 3
m. Tinten-OU, Album in den 70er/80er von der Schwester Milada zusammengestellt u. beschriftet<1308037

50 €

76 3 SPIELFILME WEHRMACHT, alle farbig, vermutlich italienische Produktionen der 60er/70er Jahre, 35mm,
perforiert, Inhalte nicht geprüft, erste Szenen zeigen Heeresoffiziere bei Ansprache, norditalienische Stadt m.
Wehrmacht-LKW, Kübelwagen, Krad etc., ohne Spulen, Ø 20,5-22,5cm<1308838

50 €

77 53 THEATER- UND OPERNPROGRAMME, WANDANSCHLÄGE 1937-1943, und 1 Filmfoto m. Stpl. Bez.
"Filmprüfstelle zugelassen", Stadttheater Braunau a. Inn, Wiener Volksoper, Raimundtheater, Deutsche
Volksbühne Kurhotel Gallspach, Broschur, tls. fleckig, Anschläge tls. m. Ecken, 1 Riss 50mm<1302082

50 €

78 35 FOTOS SCHAUSPIELER/OPERNSTARS, davon 11 Dorothea Wieck, meist A-5 u. A-4, 30er Jahre; sonst
Opernsängerin Katharina Will, m. 4 OU um 1910, 1 Lichtdruck-AK eigenhändig gelaufen v. Musikdirektor
Ernst Wollong (1885-1944), Rudolstadt 1926, gelaufen v. II. Historischen Musikfest<1304122

50 €

79 285 FOTOS UND ANSICHTSKARTEN 1925-1988, 135 Fotos meist ORF-Fotodienst und 150 AK, meist
Österreich und tls. International, einige m. OU von Schauspielern u. Sängerinnen u.a. Gina Lollobrigida, Pierre
Brice, Adrian Hoven, Hannerl Matz, Maria Cebotari etc., sonst AK Audrey Hepburn, Grace Kelly, Elisabeth
Taylor, Marilyn Monroe, Lana Turner, Ava Gardner, Doris Day, Asta Nielsen, Mia May, Hanni Weiss, Pola
Negri, Margot Hielscher; Stewart Granger, Jeff Chandle, Robert Taylor, Douglas Fairbanks, Hans Mierendorf,
unterschiedl. Formate, gering bestoßen u. berieben<1302080

50 €
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80 KLEINER NACHLASS OSKAR MESSTER(1866-1943), deutscher Filmpionier (Produzent d. ersten dt.

Wochenschau 23.10.1914, Ltn. in d. Presseabt. im Generalstab, 1915 EK II 1914), 12 Dokumente u. Postkarten
sowie 100 Foto-Negative 1911-1954, teils auch von seiner zweiten Frau Antonie Messter geb. König (1898-
1978), Kirchensteuerbescheid 1938, Grundbucheintrag 1921, Löschungsantrag Grundbuch Amtsgericht
Charlottenburg 1926 etc.; ca. 100 Negative d. Familie Messter u. König, Portraits u. Gruppenaufnahmen,
Urlaube, Heimataufnahmen etc., 7x5-11x7cm, im neuzeitlichen Aktenordner<1288452

45 €

81 PORTRAIT MARILYN MONROEneuzeitlicher Druck nach Foto um 1955, m. Kunststoffabdeckung, schwarz
lackierter einfacher Holzrahmen, einige Abplatzer, 66x55cm<1308261

40 €

82 FOTO-ALBUM U.S. AGENTENKOMÖDIE „NO TIME FOR FLOWERS“1952, m. 49 einmontierten s/w
Großfotos, tls. mit Filmausschnitten u. Portraits d. Schauspieler, u.a. Innenräume mit großf. Gemälden v. Kaiser
Franz Josef I., Stalin und Hitler dekoriert, Verhörszenen etc., Hauptrollen: Paul Hubschmid, Viveca Lindfors,
Adrienne Gessner, Ludwig Stössel, querf. Ln.<1262020

40 €

ALTE WAFFEN

83 FELDSÄBEL UM 1620-1650, norddeutsch, leicht gekrümmte Rückenklinge m. beidseitig flacher schmaler
Hohlbahn, im Spitzenbereich ca. 20 cm zweischneidig, L. 74cm, Br. a.d. Wurzel 35mm, Bügelgefäß m.
terzseitig nierenförmigen Stichblatt m. Sieblochung, quartseitig ovaler Daumenring, Bügel mittig mit Zierrille,
alle Griffteile tls. mit Eisenschnitt verziert, birnenförmiger Knauf, fein geflochtener Friff aus Eisendraht m. 2
Griffspangen, 2 Griffhülsen aus Messing, ges. L. 88cm, gereinigtes Stück in guter Erhaltung<1284345

850 €

84 SÄBEL FÜR HUSAREN-OFFIZIERE, (Bayern, Hannover, Frankreich ?), geputzte Klinge m. beidseitig 3
Hohlkehlen (mittig ganz schmal), schwache Reste floraler Zierätzung, Spitze 21cm zweischneidig u. etwas
gekürzt, Klinge L. 81cm, Gefäß Messing m. gerillten Hiebspangen u. Knauf als plastischen Löwenkopf,
belederter Holzgriff m. geflochtener Wicklung aus Eisendraht, geputzte Scheide aus Messing m. 2 Trageringen
u. eisernem Ortblech, wenige kleine Dellen, um 1830/40<1304207

300 €

85 SÄBEL FÜR HUSAREN-OFFIZIERE, (Bayern, Hannover, Frankreich etc.?), geputze Klinge m. flacher
Hohlbahn, ab d. Wurzel etwa 19cm gebläut u. goldtauschierte Zierätzung, ab Wurzel 3cm u. ab Spitze 15cm
narbig, Klinge L. 84cm, Stoßleder, Bügelgefäß Messing, m. Hiebspangen u. Griffkappe als plastischer
Löwenkopf, Griffleder beschabt u. nachlackiert, geputzte Scheide Messing m. 2 Trageringen, u. eisernem
Ortblech, einige Dellen, um 1830/40<1304206

300 €

86 VORDERLADER-PERKUSSIONSGEWEHR2. Hälfte 19. Jhd., runder glatter Lauf, Kal. 20mm, Schloß Eisen,
nicht funktionstüchtig, dunkler polierter Holzschaft, Griffstück m. Riffelungen, Abzugsbügel Messing, Kolben
m. Messing-Klappfach u. eingelegtem Messing-Halbmond, eiserner Ladestock, 2 eiserne Laufbänder, 2 Ösen
für Trageriemen, L. 131cm, alle Metallteile narbig u. geputzt<1228135

250 €

87 VORDERLADER-PERKUSSIONGEWEHR2. Hälfte 19. Jhd., achtkantiger u. runder glatter Lauf, Kal. 15mm,
Messing-Korn, Schloß Eisen, nicht funktionstüchtig, dunkler Holzschaft, Griffstück m. Riffelungen,
Kolbenbacke, mehrere Wurmgänge, eiserner Ladestock, 2 Messing-Laufbänder, L. 134cm, alle Metallteile
narbig u. geputzt, alle Messingteile neuzeitlich ergänzt<1228136

180 €

88 2 SCHLACHTFELDFUNDE: Kragenteil einer Ritterrüstung sowie Lanzenspitze/Armbrustbolzen (?), Eisen,
Kragenteil m. 17 Nieten, 24x8cm; Lanzenspitze seitlich m. 2 Befestigungsspangen, ges. L. 16cm, beide Teile
stark rostig, laut Angabe des Einlieferers auf dem Schlachtfeld der Belagerung von Orleans 1428-1429
gefunden<1308150

100 €

89 4 DOLCHE, Dolch Balkan um 1700, leicht gebogene Keilklinge m. erkennbarer floraler Zierätzung, 24,8cm,
Griffhülse u. abgesetzter Knauf Messing, durchgehende geflochtener Wicklung aus Kupferdraht, ges. L. 37cm;
Dolch Nordafrika/Arabien, zweischneidige Klinge m. flachem Mittelgrat, L. 16,3cm, konkaver belederter
Holzgriff, ges. L. 26,5cm, Lederscheide m. mehrfach geflochtener Wicklung aus Kupferdraht im Mundbereich,
um 1890; Dolch Nordafrika um 1900, gekrümmte Klinge tls. zweischneidig, Griff Bein, Knauf u. Hülse Kupfer
m. silberfarb. Einlagen, ges. L. 36,5cm; Drachen-Kultdolch neuzeitlich, m. Scheide u. Tragetaschen aus
Leder<1301011

100 €

90 5 SEITENGEWEHRE 98 VARIANTEN, SG 98 K, Klinge m. Krebslogo, Angel innen gebrochen, Griffteile
Zink, Parierstangenbogen abgebrochen, Griffschalen gut; 3 SG 84/98, SG n.A. m. Sägerücken, Herst. "Gottlieb
Hammesfahr Solingen-Foche" (Pyramidenlogo), tls. narbig, Parierstück u. Arretierung fehlen; 2 SG 84/98 III,
narbig "6560" bzw. "43 asw - 5931 Z"; SG 98 lang m. Schör, Bodenfund, narbig m. Silberbronze, 3 Paar
Griffschalen ergänzt, Klingen u. Griffteile tls. narbig u. geputzt, alle Scheiden fehlen<1301010

90 €

91 PARADEHELM FÜR RÖMISCHE LEGIONÄRE, sogenannte Crista, neuzeitliche Nachfertigung/Replik,
Eisenblech, Buntmetallbeschläge, Kamm m. rotem Kunsthaar, mehrlappiges schwarzes Innenfutter u. Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 58/59<1288497

90 €

92 PERKUSSIONSPISTOLE, vermutlich Belgien um 1860/1870, 2 runde glatte Läufe, Eisen, Kal. 10mm,
Schloßbereich beidseitig m. floralen Gravuren, Beschußstempel "ELG" mit Stern (für Vorderlader, Band
d´epreuve de Liege, Lütticher Beschußamt), Hähne u. 2 Abzüge funktionstüchtig, Abzugsbügel Eisen, polierter
Holzschaft, ges. L. 20,5cm, alle Metallteile teils stark narbig u. geputzt<1288940

90 €

93 HUSARENSÄBEL, Süddeutsche Staaten oder Österreich(?) um 1830, gekrümmte Rückenklinge ohne
Fehlschärfe, im Spitzenbereich 23cm zweischneidig, beidseitig flache Hohlbahn u. schmale Hohlkehle,
beidseitig schwache Reste floraler Zierätzung, L. 85cm, geputzt, einfaches Bügelgefäß Eisen m. Fangschlitz
ohne Parierlappen, Bügelende vermutliche gekürzt u. nur leicht unter d. Griffkapppe sitzend, (dadurch
Bügelform wohl etwas verändert), Griffhülse Eisen m. 2 Zierrillen, Griffkappe Eisen, gerillter Holzgriff ähnlich
wie bei Blüchersäbel, beriebene Belederung m. Fehlstelle im Knaufbereich, einige Wurmlöche,r Scheide fehlt,
interessantes Stück<1308048

80 €
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94 3 STANGENWAFFEN1 Helmbarte, Historismus-Fertigung um 1900 im Stil des 17. Jhd., Eisenguss, neuzeitlich
silberfarben nachlackiert, flache Stoßklinge m. Mittelgrat, sichelmondförmiges Blatt u. Schnabel m.
Durchbrüchen, beidseitig 2 flach relief. Löwenköpfe (?), Schnabel abgebrochen, m. Schrauben repariert, an
Holzschaft m. Posamenten-Wicklung, ges. L. 220cm; 1 Helmbarte, Theater-Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., einfach
gearbeitetes Eisenblech-Blatt, an Holzschaft, L. 200cm; Helmbarte, Fertigung 1. Hälfte 20. Jhd. für Stadtfeste,
Umzüge etc., 2 sichelmondförmige Blätter, flache Stoßklinge, an Holzschaft, ges. L. 220cm, Versand bzw.
Abholung nach Absprache m. Auktionshaus<1308721

80 €

95 REPRO-KRÖNUNGSSCHWERT KARLS DES GROSSEN, neuzeitliche Spanische Fertigung, polierte
Stahlklinge m. beiseitiger vergoldeter Zierätzung, verschraubter, plastisch verzierter Griff aus Buntmetall
/vergoldet, ges. L. 97cm<1284344

80 €

96 2 SPEEREZentral-Afrika um 1900, Eisenklingen, 1 breite gegratete Klinge, 1 schmale gegratete Klinge ähnlich
einem Massai-Speer, L. 90cm bzw. 95cm, narbig u. geputzt, 1 auf neuzeitlichen Holzschaft montiert, 1 auf
Vierkant-Eisenschaft, ges. L. 225cm bzw. 205cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache m.
Auktionshaus<1308723

70 €

97 3 MESSER UND 5 TASCHENMESSER: nepalesischer Kukri, neuzeitliche Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd.,
Klingen-L. 24 cm, Holzgriff, belederte Holzscheide, mit 2 Beimessern; 2 Jagdmesser, 2. Hälfte 20. Jhd., Herst.
"Schneidteufel Solingen" bzw. "Inox Spain", Klingen-L. 21,5/18,5cm, 1 m. Sägerücken, Horngriff
/Kunststoffgriff, in Leder- bzw. Web-Scheide m. Sicherungsriemen; 5 Taschenmesser, neuzeitlich, 2 m.
Schweizer Herst.<1308311

50 €

98 KAMPFMESSER/JAGDMESSERUmbau aus Extra-Seitengewehr 98, ergänzte vernickelte Klinge, L. 15,5cm,
Stoßleder ergänzt, Griffteile Eisen/Vernickelung teil vergangen, 2-fach vernietete gewaffelte Griffschalen,
Arretierung funktionstüchtig, nicht zugehörige zeitgenössische Stahlscheide eines Grabendolches, schwarz
lackiert/Lackmängel, Koppeltrageschlaufe m. Sicherungsriemen<1308346

50 €

99 2 BAJONETTE ÖSTERREICH-UNGARN UND JUGOSLAWIEN, Mannlicher M 1895 Standard, Klinge m.
Punze Doppeladler, Parierstück punziert "62" u. handgravierte "9040", Holzgriffschalen, quartseitig "8"
punziert, brünierte Stahlscheide Herst. "OEWG" u. Doppeladler; Jugoslawien M 24/48, Klinge m. Herst.
"Preduze 44", Parierstück punziert "2669", Holzgriffschalen, Stahlscheide geringe Reste d. Brünierung,
Tragehaken punziert "5220", m. Leder Koppelschuh m. Feststellriemen<1301006

50 €

100 SPEERZentral-Afrika um 1900, große blattförmige Eisenklinge m. beidseitigem flachen Mittelgrat, 40x13,5cm,
flugrostig, beschliffen, eiserne Tülle, neuzeitlich montierter zweiteiliger Holzschaft, beide Teile m. Buntmetall-
Beschlag verschraubt, ges. L. 220cm, kann demontiert werden (145cm u. 75cm)<1308722

50 €

101 MAUSERBAJONETT ARGENTINO 1909 WKC NUMMERNGLEICH, Klinge m. deutschem Herst.
"Weyersberg Kirschbaum &. Co. Solingen", terzseitig "Modelo Argentino 1909" m. Staatswappen, Nr. "G
5317", Klinge L. 40cm, Rücken Abnahme "A", Griffteile Stahl/poliert, Parierstange m. Laufring, punziert "P2 u.
"Cx", Knauf "RA" im Oval, Holzgriffschalen, Stahlscheide m. sehr guter Brünierung, punziert "G 5317", "DX"
(ineinander) u. Kreis m. Kreuz innen, 2 winzige Dellen<1301002

50 €

102 2 KUKRIS UND 1 DJAMBIA, Fertigungen 2. Hälfte 20. Jhd., Kukris m. Klingen-L. jew. 23cm, teils flugrostig,
1 bez. "Gorkha Army", Holz- bzw. Beingriff m. Messing-Beschlägen, beide in Holzscheiden, davon 1
lederbezogen, 1 m. ornamentierten Messingbeschlägen (Scheide gebrochen, mehrere Einlagen fehlen),
insgesamt 3 Beimesser (1 fehlt); kleiner Djambia, Klingen-L. 12cm, beschliffen, flugrostig, Holzgriff,
Weißmetallscheide; dazu 2 Rasiermesser, um 1900, 1 m. Herst. "J. Bergmann & Co. Garantirt Extra"<1308027

50 €

103 SÄBELBAJONETT ÄHNLICH FRANKREICH M 1840Sammler-/Museumsanfertigung, polierte Klinge m.
flacher Hohlbahn, L. 56,5cm, Parierstück m. Laufring u. gerillter Griff Messing, Arretierung Eisen, schwarze
Lederscheide m. 2 Beschlägen aus Messingblech, braune Leder Tragetasche, punziert m. 3 Kronen (Schweden)
<1304205

50 €

104 SEITENGEWEHR MODELL 1871Fertigung komplett aus Aluminium, Klinge m. beidseitiger Hohlbahn, L.
45cm, Parierstange m. Laufring, Griff dunkelbraun lackiert, Aufpflanzschiene ohne Arretierung, ges. L. 57cm,
vermutlich ältere private Fertigung bzw. gefertigt als Anschauungs- bzw. Demonstrationsobjekt<1308258

50 €

105 2 BAJONETTE KALASCHNIKOW: AK-47/59 bzw. AK-74/2, Klingen m. Sägerücken, L. 15cm, brünierte
Griffteile, schwarze Kunststoffgriffe, 1 m. Nr. 279298, 1 Stahlscheide m. Gummibezug u. 1 Kunststoffscheide,
beide Bajonette m. Drahtschneidefunktion, Leder-Koppelschlaufen u. 2 Sicherungsriemen<1308091

50 €

106 MASERBAJONETT BRASILIEN MODELL 1908/34, Klinge ohne Herst., L. 38,3cm, Griffteile Stahl,
Parierstange m. Laufring, punziert "M 1579" (Marine ?) u. Punze "8" (1 Bogen offen), quartseitig "Z" im Kreis,
verschraubte Holzgriffschalen je m. Brandstempel "B", Schrauben je m. offener "8", schwarze Lederscheide m.
2 brunierten Beschlägen aus Stahlblech, Tragehaken punziert "1510 R", Mundblech m. offener "8"<1301004

40 €

107 SPEERKLINGEZentral-Afrika um 1900, Eisen, breite Klinge m. beidseitigem Mittelgrat, narbig u. geputzt,
Spitze abgerundet, seitlich offene Tülle, L. 80cm; dazu weitere Speerklinge, Eisen, narbig/geputzt, seitlich
offene Tülle m. Buntmetall-Verzierungen, L. 33cm<1308724

40 €

108 MAUSER-BAJOTETT BRASILIEN 1908, Klinge ohne Herst., Fehlschärfe punziert "D" im Quadrat (beidseitig
a.d. schmalen Kante), L. 30cm, Griffteile Stahl, Parierstange m. Laufring punziert "B 2 4 I" u. Quadratpunze,
Holzgriffschalen, schwarze Lederscheide m. 2 Beschlägen u. Tragehaken aus Messing, Leder m. "32"
bemalt<1301003

40 €

109 2 BAJONETTE DDR/UDSSR, Bajonett AK 47 frühe DDR Fertigung, matt vernickelte Klinge, brünierte
Griffteile, Parierstück bez. "1235", schwarze Griffschalen, brünierte Stahlscheide m. Trageschlaufe aus Gewebe;
Tüllenbajonett Mosin/Nagant M 1893/30, Vierkantklinge, punziert "2847", Punze "T" im oval u. 2 undeutliche
Punzen, Spitze als Schraubendreher, ges. L. 50,3cm, beide sehr gut<1301005

40 €
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110 1 KAMPFMESSER UND 1 JAGDMESSERFertigungen 2. Hälfte 20. Jhd., Kampfesser m. brünierter Klinge, m.
Sägerücken u. Drahtschneidefunktion, L. 13,5cm, hohler Kunststoffgriff m. Nähmaterial u. Kompaß,
Kunststoffscheide m. Web-Koppelschlaufe u. Sicherungsriemen; Jagdesser m. vernickelter Klinge, L. 17,2cm,

vernickelte Griffteile, genietete Holzgriffschalen, Lederscheide m. Koppelschlaufe u.
Sicherungsriemen<1308818

30 €

111 SÄBEL FÜR MANNSCHAFTEN DER KAVALLERIE, neuzeitliche Museums-/Sammleranfertigung,
vernickelte Stahlklinge m. flacher Hohlbahn, L. 86cm, Stoßleder, Gefäß Messing, m. 3 Nebenbügeln, Griff m.
schwarzem Kunstleder u. geflochtener Wicklung aus Messingdraht, vernickelte Stahlscheide m. 2
Tragebeschlägen<1301044

30 €

112 JAGDMESSER1. Drittel 20. Jhd., Klinge ähnlich eines Bowie-Messers, Herst. "F. Herder A. Sohn Solingen-
Germany", L. 23,5cm, Griffteile Eisen, 5-fach vernietete Beingriffschalen, Metallteile etwas flugrostig<1308347

30 €

113 MINIATUR SEITENGEWEHR 84/98 (BRIEFÖFFNER)neuzeitliche Fertigung, unmagnetische vernickelte
Klinge, beidseitig Hohlbahn, vernickelte Griffteile, Kunststoff-Griffschalen, Aufpflanzschiene mit Filzeinlage,
ges. L. 19cm<1308251

30 €

114 HIRSCHPLASTIKlaut Angabe des Einlieferers Zier-Aufsatz für ein Scheiben-Gewehr, 1. Hälfte 20. Jhd.,
massiver, halbplastischer Messingguß, Geweih-Stangen aufgeschraubt, Darstellung im Sprung, die hinteren
Läufe auf Befestigungsschiene (?) geschraubt, auf Holz-Sockel montiert, 23x25x6cm<1245045

25 €

SCHÜTZEN

115 ABZEICHEN DEUTSCHER SCHÜTZENBUND KREISSIEGER 1936, Herst. "O. Fechler Bernsbach",
Buntmetall/vergoldet/emailliert, dreiteilig, senkrechte Nadelboschierung<1304131

60 €

116 SCHÜTZENKRUGGlas, 0,5 L., m. floralem Zierschliff, Henkel u. hohem runden Fuß, reliefierter Zinndeckel
m. Schießscheibe, 2 Gewehren, Pulverhorn, Hut u. Pokal sowie EL, Bandeau „Ueb Aug und Hand fürs Vaterland
“, Heber als plastischer Adler, kleiner Einschluß am oberen Henkelansatz, H. 22,5cm, um 1910<1244462

50 €

117 6 SCHÜTZEN-KLEINABZEICHEN, Nadeln, Dt. Schützenbund bzw. Luftgewehr u. Luftgewehr 2; KK-
Schützenverein Langendamm; 3 weitere Abz. Bismarckjugend, BW u. unbekanntes Firmenabzeichen (Fwk im
Kreis), meist Buntmetall/emailliert<1284238

45 €

118 EHRENZEICHENGRUPPE EINES VERDIENTEN SCHÜTZEN, der historischen deutschen
Schützenbruderschaft: Ordensspange mit 2 Schützen-Medaillen in Gold u. Silber; Hohe
Bruderschaftsauszeichnung; sog. Jubelorden für 25 u. 40 jähr. Mitgliedschaft, Buntmetall vergld., versilb.,
teilemaill., tls. mehrteilig, 1x Herst. „Albrecht Bender“, 2. H. 20. Jhd.<1302392

40 €

119 4 MEDAILLEN UND ABZEICHEN SCHÜTZENBUND: Verdienstmedaille in Bronze Württembergischer
Schützenverband, teil-emailliert, am Trageband; Abz. für Verdienste ders. Verband, emailliert; Goldene
Medaille d. Deutschen Schützenbundes, Weißmetall/vergld., am Trageband; Reversnadel 90 Jahre Dt.
Schützenbund, 1951<1282122

35 €

120 SCHÜTZENORDEN LIPPSTÄDTER SCHÜTZENVEREINKreuz Bronze/vergoldet, m. Wappenrose, EL-
Zweigen, bekrönten Adler auf Kanonenrohr (wie bei Kreuzen 1866 Königgrätz etc.), sep. Krone u. Kreuzarmen,
bez. „Eintrach bringt Macht“<1261073

30 €

JAGDLICHES

121 JAGDLICHER HIRSCHFÄNGER, 19. Jhd., Klinge m. beidseitiger reichhaltiger Zierätzung u. schmaler
Hohlbahn, L. 54cm, narbig u, geputzt, Spitze abgerundet, Stoßfilz beschädigt, Griffteile Weißmetall,
Kreuzgefäß m. sechskantiger Parierstange, Horngriff, Knaufkappe m. Kugel, Scheide fehlt<1308062

80 €

122 JAGDLICHER HIRSCHFÄNGER, 19. Jhd., kräftige blanke Klinge, Spitze zweischneidig, neuzeitlich
graviertes Monogramm m. Krone, L. 64,5cm, Stoßleder, Griffteile Weißmetall, Kreuzgefäß m. 3-fach gerillter
Parierstange, neuzeitlich goldfarben eloxiert, polierter Horngriff m. 3 Ziernieten in Eichelform, kleines
Stichblatt, Knaufkappe m. Kugel, Scheide fehlt<1308063

80 €

123 HIRSCHFÄNGER FÜR OBERFÖRSTER UM 1900, Keilklinge m. beidseitiger schmaler Hohlbahn, L. 59,5cm,
durchgehend geputzte Rostnarben, Griffteile Messing, Bügel in 2 Rehläufen endend, gebogenes lockeres
Stichblatt m. Zierrillen, Griffschalen Bein, m. 3 großen Kugelkopfnieten aus Messing, quartseitig dünner
schmaler Ausbruch 3cm, ges. L. 72,8cm, Scheide fehlt<1308047

70 €

124 JAGDLICHER HIRSCHFÄNGER, um 1900, blanke Keilklinge, L. 59,5cm, stark rostnarbig, Spitze abgerundet,
Griffteile Messing, einfaches Stichblatt, dieses u. Griffhülse locker, Horngriff, Knaufkappe m. Kugel, schwarze
belederte Holzscheide m. 2 Messingbeschlägen, Tragehaken als Eichel ausgeführt, 12cm der Scheide m.
Ortblech abgebrochen, Belederung stark berieben u. unvollständig, Jagdnicker fehlt<1308570

50 €

125 JAGDMESSER, neuzeitliche Fertigung, Klinge m. beidseitiger Zierätzung, Bärenmutter m. Jungtier vor
Gebirgskulisse, L. 13,3cm, Metallgriffteile, durchbrochen gearbeitete Kunststoffgriffschalen, Bärenmutter m.
Jungem im Wald, in Holzkasten, 27,5x8,5x4cm<1308089

30 €

FREIMAURER / LOGEN

126 ORDEN DER FREIMAURERLOGE ZUR BRUDERKETTE IM WUPPERTALan Ordenskollane, Fertigung 2.
Hälfte 20. Jhd., Orden in EK-Form, schwarz lackierte Kreuzarme, beidseitig emaillierte Medaillons m.
Bergischem Löwen sowie Winkelmaß u. Zirkel, rs. entspr. Logen-Bez. u. "1913" bzw. "1915", 56x56mm, Kette
m. 12 verslb. Kettengliedern, jew. m. aufgelegten s/w/r emaillierten Adler-Emblemen, im Etui,
31x16x3cm<1308092

100 €
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127 KONVOLUT DOKUMENTE, KORRESPONDENZ UND URKUNDENgesamt ca. 120 Teile, davon ca. 100

Teile Korrespondenz der St. Johannis-Loge "Zum Pegasus"/"Zum Pilgrim", Bundesgrossloge von Deutschland,
1910-1949, meist nach 1945, teils des Vorsitzenden Logenmeisters, A5-A4, handschriftlich u. Typoskript,
gelocht; 3 AK Grosse Landes-Loge in Berlin u. Loge in Arnstadt, um 1910, 1 gel. 1924; 4 Postkarten, gel. 1946
/1949; Jahrbuch des "Alten Herren-Verbandes", Wandschlag m. Erklärung d. Loge "Georg zur deutschen Eisen"
/Uelzen gegen General Ludendorff, 20er Jahre; Ernennungsurk. zum 1. Tempelgrad für einen Frater, 80er Jahre,
Großloge des AMORC; Gesetzbuch d. Großen Landesloge der Freimaurer von Deutschland, 1964, 187 S.,
HLn.; Mitglieder-Verzeichnis d. Johannis-Loge in Oldenburg, 1949, 23 S.<1308837

50 €

FEUERWEHR DEUTSCHLAND BIS 1949

128 FEUERWEHRHELM MIT FLACHEM KAMMsüddeutsch um 1900, Glocke u. Kamm Tombak, aufgelegtes
Emblem „W“ oder „M“ als Stadtkürzel, mehrlappiges Lederfutter u. Leder-Kinnriemen, ca. Gr. 56<1244122

60 €

129 FEUERWEHRHELM, schwarze Lederglocke, unter d. Kamm tls. geschrumpft, Messingkamm m. 8
Kugelnieten, Lederschirme m. Messing gefaßt, schwarzer Leder-Kinnriemn an Rosetten, ein Ende gerissen, 1
Loch v. ehem. Emblem, undeutl. Herst.-Stempl, schwarzes Lederfutter, einige Lappen m. Fehlstellen,
süddeutsch, um 1930<1284371

45 €

130 2 FEUERWEHRPÄSSE ZWEIER BRÜDEREinträge 1896 bzw. 1905, freiwillige Feuerwehr Solln/München
bzw. Rimsting/Chiemsee, 1 Paß m. Angaben zu empfangenem Messinghelm sowie treuem u. fleißigem
Feuerwehrdienst, beide m. entspr. Dienststempeln, 1 Paß in Kartonhülle, diese gerissen u. m. Klebefilm
repariert, selten; dazu Radfahrkarte für einen d. Brüder, Gemeinde Rimsting, 19.4.1908<1308432

30 €

POLIZEI INTERNATIONAL

131 6 SCHIRMMÜTZEN POLIZEI2. Hälfte 20. Jhd., Mütze für Offz. der Royal Canadian Mounted Police, 1977,
Herst. William Scully Ltd., Gr. ca. 54; 2x Polizei West-Berlin, davon 1 Wasserschutzpolizei 1987/1988, Herst.
Albert Kempf KG Uniformmützenfabrik/Ödmiesbach, Gr. ca. 58; Mütze für Offz. West Yorkshire
Constabulary, Gr. 55; für Mannschaften d. Royal Ulster Constabulary/Nordirland; Mütze für Offz. Polizei
Schweden, Herst. aus Malmö, Gr. 60, alle mit Metall-Emblemen Metall, Tragespuren<1308886

50 €

LUFT- UND RAUMFAHRT

132 AUSZEICHNUNG- UND ERINNERUNGSSTÜCKEe. verdienten Interflug-Mitarbeiters der Flugsicherung:
Bestenabzeichen, Buntmetall/vergld., teillack., 2 Schraubscheiben, entspr. Miniaturnadel, im Etui;
Ehrenurkunde f. 40-jähr. Mitgl. im FDGB, entspr. Abz.; 3 Glückwunschkarten z. 50. Geb., u. a. OU
Generaldirektor; Jub.-Medaille 30 Jahre Interflug "1955-1985", Ø 45 mm; Werbenadel "IF"; 3 Flugzeug–AK,
1957-90; 2 Erinnerungsbücher "Das Grosse Buch der Interflug", K. Breiler, Bln. 2007, 255 S.; "Die Geschichte
des Flughafens Berlin-Schönefeld 1945-1963", H. Materna, Bad Langensalza 2012, 192 S.<1282197

65 €

133 FALLSCHIRMösterreichisches Fabrikat von 1974, segeltuchartige Fallschirmhülle m. Web-Verstärkungen,
Inhalt nicht geprüft, Web-Riemen komplett mit verzinkten Eisenschnallen u. -schließen, Abnahmestempel vom
12.4.1975, handschriftlicher Besitzervermerk aus Mödling, Anlegefunktion geprüft, Sprungfunktion nicht
geprüft, keine Garantie auf sichere Verwendung, in Leinen-Tragetasche m. Hersteller-Etikett "Eschner
Fallschirm Wien<1308323

50 €

134 DEUTSCHE LUFTHANSA 1926-1945„Geschichte - Bekleidung - Abzeichen“, Wilhelm Saris, Verlag Klaus D.
Patzwall Norderstedt 1999, zahlr. Fotos u. Abb., 321 S., großf. Ln./illustr. SU<1262159

40 €

135 31 AK ZIVILFLUGZEUGE UND ZEPPELINE, davon 17 AK Drittes Reich, Schnellverkehrsflugzeug Junkers
Ju-90, Kurierflugzeug Ju-34, Focke Wulf Fw-58 Weihe, Hochsee-Großflugboot Dornier Do-24, Flugschiff Do-
X, Flughäfen München-Oberwiesenfeld, Stuttgart-Böblingen, Karlsruhe etc., Luftschiff LZ-127 Graf Zeppelin
am Ankermast, LZ-129 Hindenburg im Fluge etc., meist Foto-AK, 3 Motive doppelt, 4 gelaufen m. Marke 1908
u. 1937; dazu 5 VDA-Spendenblätter, davon 3 nach Zeichnungen von Wolf Willrich, GFM Hermann Göring,
OberstLtn. Schumacher, Major Helmut Wick etc., A5, Randmängel; Beilage<1308141

40 €

136 2 GROSSFOTOS LUFTFAHRT: Fotomontage verschiedener Sport- u. Rennflugzeugtypen, um 1930,
vermutlich auf Gelände d. Flughafen Tempelhof, Hochdecker, Tiefdecker u. Doppeldecker, verglast/gerahmt,
41x29cm; Ballonaufstieg, um 1910, 31x29cm, tls. ausgesilbert, verglast, Holzrahmen d. Kunsthandlung Alwin
Menge/Erfurt, 43x39xm<1288256

25 €

137 SAMMLUNG FOTOS UND AK11 private s/w Fotos, Aeroflot TU-144 (CCCP-68001) u. Aeroflot Mil V-12
(CCCP-21142), auf Flugplatz, Startbahn, in der Luft; sow. 35 Farb-AK, Fluggesellschaften u. Airports, tls.
mehrfach, dabei auch Werbe-AK<1282203

20 €

ZEPPELIN UND LUFTSCHIFFFAHRT

138 3 TEILE GRAF ZEPPELIN, Silbermedaille Amerikafahrt 1924 v. LZ 126 m. Portr. Dr. Hugo Eckener, Silber
/punziert „990“, Herst. „...Lauer Nürnberg“, 33mm; Abz. Graf Zeppelin Weltflug 1929, Herst. „C.T.D.“ (C.
Theodor Dicke), Buntmetall/teilemailliert, Zentrum aufgelegt, broschiert, Ø 45mm; geklöppelte Tischdecke m.
Portr. Graf Zeppelin u. Luftschiff über Stadtkulisse, 70x51cm, um 1915<1284036

180 €

139 SIEGEL-PETSCHAFT, m. Abb. eines Luftschiff über Kulisse d. Stadt Luxemburg m. Adolf-Brücke,bez. „E.V.
Luxembourg Pont Adolphe“, Messing, oval, 47x35mm, gedrehter Schaft Messing, um 1910<1284056

80 €

140 4 TITEL ZEPPELIN, Luftschiff und Luftschiffahrt; Logbuch ZR III; Im Reich der Lüfte; Zeppelin-
Luftschiffbau , VDI-Verlag 1904-1926, Fotos, Abb. und Karten, ges. 620 S., großf. Ln., tls. berieben, wenig
fleckig<1282112

70 €
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141 GLASSCHALE GRAF ZEPPELINSpiegel m. Portrait Ferdinand Graf von Zeppelin u. entspr. Bez., darüber
geschliffene Darstellung Luftschiff LZ-12 von 1912 u. Bez. "Deutschland&apos;s Ruhm", Rest facettiert
gearbeitet, welliger Rand, Ø 21,5cm<1308356

30 €

142 LEPORELLO LZ-127 GRAF ZEPPELINum 1928/1929, 10 Foto-AK, komplett, Taufe des Luftschiffes
9.7.1928, Längsschnitt u. Grundriß d. Fahrgastgondel, versch. Inneneinrichtungen etc., Enveloppe mit techn.
Angaben, dazu Zeitschrift "Stein der Weisen" vom 15.6.1924, Titelblatt m. dem neuen US-Navy Luftschiff LZ-
126, sogenanntes "Reparationsluftschiff", gerissener Umschlag geklebt, Block lose<1308449

30 €

143 2 GROSSFOTOS2 GROSSFOTOS Einweihung d. Gedenksteins für Rudolf Hans Bartsch von Sigsfeld (1861-
1902), Hauptmann im Luftschiffer-Bataillon, verunglückt 1.2.1902 bei Zwijndrecht mit d. Ballon Berson,
Aufnahmen in Berlin-Jungfernheide 1903, Gedenkstein m. Sargschleifen, u.a. 2. Garde-Dragoner-Rgt. Kaiserin
Alexandra von Russland, Prägestempel August-Scherl GmbH, 29x23cm, auf Kartonträgern, Knicke<1208839

25 €

144 ERINNERUNGSKRUG FRIEDRICHSHAFEN AM BODENSEE, 2. Hälfte 20. Jhd., 0,5 L., weißes Porzellan,
glasiert, aufgedrucktes Dekor, Stadtansicht vom Wasser aus mit überfliegendem Zeppelin, Bodenmarke
"Porzellan Bavaria KPM", H. 12,5cm<1288960

25 €

MARITIMES UND SEEFAHRT

145 FOTOALBUM WELTREISE HAPAG-DAMPFER RESOLUTE, Januar-April 1928, mit ca. 340 Fotos, Fahrt
durch Mittelmeer über Griechenland, Ägypten, Levante nach Indien, Fernost u. Hawaii, Ansichten von Algiers,
Ausgrabungen in Pompeji, Athen u. Akropolis, Jerusalem m. Omar-Moschee, Fahrt durch Suez-Kanal, Kairo,
Abessinien, Französisch-Somaliland, heilige Stadt Benares in Indien, Taj Mahal, Tempelanlagen in Agra,
Kalkutta, Bombay, Siam, Sumatra, Hafen von Batavia, China, Japan, Kyoto, Nara, Honolulu auf Hawaii, Sturm
im Zentralpazifik etc., Portraitfoto Kapitän Ferdinand Heinrich Kruse m. eigenhändiger Widmung u. OU
"Kruse" (1874-1945, Kommodore d. Hapag), dabei zahlr. offizielle Erinnerungsfotos "Resolute world cruise
1928" m. englischer Beschriftung, diese 13x10cm, sonst meist Kleinbildfotos 6x6cm, querf. GLdr.-Einband m.
relief. Ornamentik<1288521

165 €

146 MODELLSCHIFF KURBRANDENBURGISCHE FREGATTE STADT BERLIN(Schiff erbaut 1674 in der
niederländischen Provinz Seeland, Typ holländische Fleute), Fertigung d. Modells 1900-1930, alles Holz, teils
farbig lackiert, 3 Masten u. Bugspriet, Blöcke u. laufendes Gut detailliert gearbeitet, Heckspiegel m. gekröntem
Wappen von Berlin, 14 Stückpforten/4 Luken fehlen, bewegliches Ruder, dabei großer Stockanker m.
Ankerkette, Segel fehlen, auf Holzständer, einige Kleinteile beschädigt, einige Falle u. Salings gerissen, L.
70cm, ges. H. 56cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus; Beilage<1308730

100 €

147 17 GLAS-DIAS KRIEGSSCHIFFE UND ZIVILE SCHIFFAHRTum 1935; leichter Kreuzer Köln III im Nord-
Ostsee-Kanal, Wrack des Kleinen Kreuzers Emden vor den Kokos-Inseln/Keeling-Island, brennender Großer
Kreuzer Seydlitz in d. Skagerrakschlacht, Luftaufnahme Passagierschiffe Europa u. Hamburg, Interieurs d.
Passagierdampfer New York u. Oceana, Maschinenstand, Turbinenraum, Riesendampfer Bismarck auf Helling
etc., 10x8,5cm, in zeitgenöss. Holzkasten<1308405

50 €

148 GROSSFOTO PASSAGIERSCHIFF NECKARdes Norddeutschen Lloyd, Aufnahme vermutlich vom Mai 1901
in Bremerhaven bei Antritt der Jungfernfahrt, Schiff über die Toppen geflaggt, in den Masten Flaggen der Stadt
Bremen, NDL-Flagge, s/w/r Nationalfahne u. (Werft ?)Wimpel, 28x20cm, verglast, zeitgenössischer teils
vergld. Holzrahmen, 51x41cm; dazu Großfoto Seebäderschiffe, Bereisungsdampfer u. Segelyachten im Hafen,
20er Jahre, verglast, gerahmt, 46x34cm, beide Rahmen teils beschädigt, Abplatzer<1308842

40 €

149 KUNSTDRUCK PASSAGIERSCHIFF IM NORDATLANTIK1. Hälfte 20. Jhd., Darstellung um 1885,
Zweischornsteindampfer mit Hilfsbesegelung mit voller Fahrt nachts bei Vollmond durch stark bewegte See
Richtung Westen fahrend, am Horizont weiteres Passagierschiff, mehrere kleine Fehlstellen, 95x53cm, verglast,
gestufter teils vergoldeter Holzrahmen, 105x63cm, mehrere Abplatzer<1248923

35 €

150 STEUERRAD FÜR SPORTBOOTEneuzeitlich, Holz, 6 Holme, Buntmetallbeschläge, rs. Metallbeschlag m.
Nut zum Befestigen, Ø 38cm<1308868

30 €

151 SEEFAHRTSBUCH KAISERREICH, Junge u. Trimmer, zahlr. Einträge u. Stempel Hamburg u. Finkenwärder
1906-1908, Dampfer „Anna L. F.9“, „Bremen“, „Swakopmund“, „Deutschland“, „Friedrich August“, „Saffi“ u.
„Odenwald“<1284175

25 €

152 SEEFAHRTBUCH MATROSE, zahlr. Einträge 1929 als Schiffjunge u. Matrose, bis 1934, Dampfer Vaterland,
Seeadler IV, Fortuna, Rhein, Annemarie, Gertrud, Osisis, Watussi, Kamerun u. Johannes II; dazu Jahrbuch f. Dt.
Soldaten in Norwegen, m. zahlr. Eintr., gleiche Person als Angehöriger d. Kriegsmarine, Gelenke
gelockert<1288640

25 €

153 2 SIGNALFLAGGEN, Buchstabe O (Oscar=Mann über Bord), rotes/gelbes Ln., diagonal geteilt, Herst. Bonner
Fahnenfabrik, 40x38cm, an Bambusstöcken, 60er/70er Jahre<1285020

20 €

EISENBAHN

154 SCHREIBTISCH-DEKORATION EISENBAHN, Modell Bayerische S 3/6 Tender-Dampflokomotive Nr. 3673,
Kunststoff, farbig lackiert, sehr detailliert, auf Gleisabschnitt u. Holzsockel, 2. Hälfte 20. Jhd.,
30x5x6cm<1285001

25 €

155 EISENBAHNER JUBILÄUMSURKUNDE 1906-1931zum 25jähr. Dienstjubiläum eines Wagenmeisters, großf.
Schmuckurkunde m. Abb. v. Luftschiff, Flugzeug, Lokomotiven, Triebwagen, Omnibus u. Bahnanlage, OG
Hohenbudberg, 47x32cm, in nichtzugehöriger alter Mappe, bez. „Ehren-Urkunde“, etwas zu kurz<1264040

20 €
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KRAFTFAHRZEUGE UND ZUBEHÖR

156 LEDER-STIEFELHOSE FÜR MOTORRADFAHRER, 30er Jahre, geschwärztes weiches Leder, jew. 2 Seiten-
u. Gesäßtaschen, vorn Knöpfleiste, Beinenden m. elastischen Fußriemen, Hosenträger an Leder-Montagen, grün
/schwarzes Stofffutter, Bundweite 86cm, L. 96cm, geringe Tragespuren<1308130

80 €

157 6 WERBEFOTOS LKW 1948-1956, Opel Blitz m. Sanella-Werbung, Krupp-Mustang bzw. Mercedes-Benz L
311 m. Milkana-Werbung, Kennzeichen v. Kleve u. Goch/NRW, 2 AK sonst 18x13cm<1304006

70 €

158 2 PLAKETTEN UND 1 WERKSMARKE, Werksmarke Auto Union G.M.B.H. Werk Düsseldorf, Alu m. Nr.
1148, 2 plast. Fahrradplaketten: "50 Jahre Bauer" bzw. "Miele", Leichtmetall, um 1960<1284004

55 €

159 17 KUNSTDRUCKE HISTORISCHE AUTOMOBILE UND RENNWAGENfarbige Drucke der 70er/80er
Jahre, dabei Mercedes-Benz W125 von 1937, ERA von 1939, DKW 1939, Sunbeam Tiger 1925, Bugatti Typ 23
Brescia von 1923 etc., 37x30cm-41x33cm, teils Knicke u. leicht knitterig<1308256

50 €

160 6 AUTOMOBIL-ZEITSCHRIFTEN UND 4 WERBEPROSPEKTE: Fahren im ADAC/1958- Nr. 3, 22 S.; 4
Ausgaben "Das Auto - Motor und Sport", 1956- Nr. 231959- Nr. 14, 1961- Nr. 1 u. 2, ges. 184 S.; Bosch-Kurier,
1959- Nr. 25, 32 S.; Prospekt Ford Consul Capri, 1962, 8 S.; 2x Mercedes-Benz 190/190D u. 1x Mercedes-Benz
190D, um 1961/62, querf., letztere m. zahlr. farbigen Abb.; dazu "Flugwelt", 1961 u. "Flug-Revue", 1963;
Beilage<1308033

50 €

161 110 FOTOS RENAULT-AUTOMOBILE 1963Werksfotos, Fließband, Automessen etc., 8 Fotos gelocht,
Kleinbild bis 23x18cm, tls. in Albumseiten montiert, m. deutschem Text<1244089

45 €

STUDENTIKA

162 VERBINDUNGSBAND UND 14 BIERZIPFEL, Verb.-Band dunkelblau/weiß/hellblau, m. Stickerei "Im Friede
u. im Streit, ein Lied ist gut Geleit-Gertrud 1935" m. Chiffra u. 2 emaillierten Wappenknöpfen, weiterer emaill.
Wappenknopf "Fridericiana sei´ s Panier..."; Bierzipfel Stahlhelm, Silber/punziert "800" u. "Heinrich Sanders",
sonst verschied. Verbindungen, schwarz/weiß/rot, rot/weiß/rot, weiß/rot, schwarz/weiß/blau, blau/gelb/grün, blau
/weiß/blau, schwarz/rot/gold, schwarz/grün/gelb, meist Silber/punziert "800", Wappen-Chiffren, zahlr. kleine
Anhänger, Plättchen m. Chiffren u. Widmungen, Vrat. W.S. 1893/94, P. Rettig 1902, Agraria Bonn 1901, Kilian
s. Lbfx. Puppe 23/24; Hubert van Kempen s.l. Hans von Metzen W.S. 28/29; Die akadem. Trutzburg i. Hermann
Hollstein Jena 24/25; Jungfer s. Lbf. Scheltz, 18.VIII. 31Fritz Huchzermeyer s. Herbert Habben S. 19/CA 27.5;
K.H. Tänzer s. Lbf. Willi Seibert S. 19/Ph. 37; Schirrmeister s. Kameraden Lawrenz Güstrow 36/37, Stahlhelm
Heinrich Sanders, 22 weitere kleine Silberplättchen m. Widmungen 1932-1934<1304427

260 €

163 GROSSER VERBINDUNGS-SCHANKKRUGCorps Hasso-Borussia Freiburg 1899, ca. 1,5 Liter,
handgemaltes Verbindungswappen in Emaillemalerei, bez. "Hasso-Borussia sei´s Panier!" u. Wahlspruch d.
Verbindung "Furchtlos und reu!", Ritterhelm m s/w/r Federn, Glas m. goldfarbenem Zierrand, Unterbereich ca.
6cm umlaufend m. facettiertem Mattschliff, im Henkelbreich Widmung "C. Simon .....E. Arndt ..... z.fr. Erg. W.
1899" sowie 2 studentische Zirkel, H. 29cm<1308333

100 €

164 BURSCHENSCHAFTS-SCHIRMMÜTZE MIT HUTSCHACHTELherstellergleich, Mütze m. Herst. "Chr.
Lammerer München Kosttor 2", cremefarbenes seidiges Tuch, goldfarbener Metallfaden-Vorstoß, grünes
seidiges Mützenband m. goldfarbener Metallfadentresse, leinen-beschichtetes Schweißband, weißes Futter
fleckig, Gr. ca. 55/56, Hutschachtel Karton m. dunkelgrünem Bezug, silbergepr. Herst. "Chr. Lammerer Couleur-
Artikel-Fabrik München Kosttor 2 Wien 8. Bezirk", Ø 27,5cm, H. 6,5cm, teils stärker beschabt<1308440

50 €

WERBUNG

165 6 FIRMENKATALOGE LANDMASCHINENu. Zubehör, meist Maschinenfabrik Fahr A.G. Gottmadingen, je
1x Gebr. Welger Wofenbüttel bzw. Massey-Harris Berlin, etwa 1930/35, Ersatzteillisten etc., hunderte Abb.
<1264208

80 €

166 WERBUNG UND KATALOGE 1887-1975, ges. 95 Teile, Deutschland, Österreich, Schweiz und International,
u.a. "WMF" - Schnellkocher; "Ovomoltine"; "Dr. Oetker´s Einsiede-Hilfe"; Versteigerungsamt Dorotheum
Wien, "Scando-Wäscher" - Original Entwurf unvollendet; "Erste Echte Nürnberger Lebkuchen-Fabrik",
"Semperit" Bergsohle; "Heliolux"; "Osram-Vitalux"; "M.J. Elsinger & Söhne", "Rein Aluminium Waren"etc.,
Randmängel, tls. mit Klebefilm repariert<1302085

50 €

167 PRALINENDOSE LETTISCHE SCHOKOLADENFABRIK LAIMA, 20er/30er Jahre, Eisenblech, farbig
bedruckt, bez. "Laima Sokolades un Konfeksu Fabrika Riga", Ø 11,5cm, H. 25,5cm, mehrere Dellen,
Farbmängel, etwas flugrostig<1308186

30 €

OLYMPIADE

168 71 VIGNETTEN OLYMPIC GAMES STOCKHOLM 1912farbig, perforiert, Bogen u. Bogenteile m.
Randstücken, Vignette je 62x50mm, 1 Bogen zusammengeklappt u. rs. Gummierung tls verklebt<1224003

60 €

169 TEILNEHMER-MEDAILLE 20. OLYMPIADE MÜNCHEN 1972, Edelstahl, m. Olympiade-Emblem, Entwurf
Prof. Fritz Koenig, Ø 50mm, in versiegelter Plexiglasbox<1303119

50 €

170 WELT-OLYMPIA 1928 IN WORT UND BILD„Der große Tag von Amsterdam“, Hrsg. J. Waitzer und W.
Dörr, Verlag Conzett & Huber Berlin, zahlr. Fotos, 175 S., farb. bedruckter Pappband, berieben<1222142

30 €
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OLYMPIADE BERLIN 1936

171 TEILNEHMERABZEICHEN OLYMPIADE 1936 ORGANISATIONSKOMITEE, Abzeichen Olympiade 1936
Berlin, 2-teilige Fertigung für die Stäbe, Bez. "O.K." (Organisationskomitee), am Band m. Spange, bez. "Stab",
Buntmetall, Rs. Herst. "L. CHR. Lauer Nürnberg-Berlin", sehr selten<1303124

300 €

172 MEDAILLE UND ABZEICHEN OLYMPIADE 1936, Teilnehmermedaille, Bronze, Ø 70mm,
Stempelschneider Placzek; Besucherabzeichen, Eisen teil-emailliert, rs. bez. "Ges. Gesch."<1303123

80 €

173 OLYMPIA-GLOCKEweißes Porzellan, glasiert, plastisches Dekor, Hoheitsadler mit olympischen Ringen,
Brandenburger Tor, HK u. Eichenblätter, Umschrift "11. Olympische Spiele Berlin/1.-16. August 1936/Ich rufe
die Jugend der Welt", Klöppel fehlt, unglasierter gelochter Porzellanstein als provisorischer Klöppel an
originalen S-Draht montiert, innen blaue Zepter-Marke "KPM", Henkelöse mit kleinem Porzellan-Ausbruch
(11x2mm)<1308631

80 €

174 KAMPFRICHTER-ABZEICHEN XI. OLYMPIADE BERLIN 1936Buntmetall/farbig emailliert m.
Olympischen Ringen, aufgelegter NSRL-Hoheitsadler, Herst. "PuC" u. "Ges. Gesch.", Ø 48mm,
broschiert<1308304

50 €

175 ABZEICHEN FILMABTEILUNG XI. OLYMPIADE BERLIN 1936Buntmetall, schwarz/weiß/rot emailliert m.
Brandenburger Tor u. Olympischen Ringen, Herst. "Rob. Neff Berlin W 57", Ø 39,2mm, broschiert<1308305

50 €

176 TEILNEHMER-ABZEICHEN XI. OLYMPIADE BERLIN 1936Buntmetall/farbig emailliert, Hoheitsadler m.
HK u. Olympischen Ringen, Herst. "H. Osang Dresden", Ø 46mm, broschiert<1308303

50 €

177 BESUCHERABZEICHEN XI. OLYMPIADE 1936, Buntmetall, emailliert, Herst. „Paulmann & Crone
Lüdenscheid“, Quernadel; dazu 3 weitere Abz.: Grenoble 1968, 2x Moskau 1980<1288671

20 €

SPORT

178 KLEINE STATUETTE FUSSBALLSPIELERMetallguß/versilbert, 30er Jahre, stehender Fußballspieler m.
Fußball unter dem rechten Arm, H. 7,5cm, auf Metallsockel u. marmorähnlicher Plinthe geschraubt, ges. H. 12,5
cm, Versilberung teils vergangen<1308357

40 €

179 SIEGERPLAKETTE GENTHIN 193010. Spiel- u. Sportfest im Kreise Jerichow in Genthin, m. Stadtansicht,
Sportlern u. Portr. Hindenburg, tls. etwas Patina, 76x54mm<1264045

25 €

180 DOKUMENTENGRUPPE SPORTWART, Dt. Anglerverband, DDR u. BRD, LV Brandenburg/Ortsgr. Zeuthen
II: Mitgliedsbuch, Mitglied seit 1961, Beitragsmarken 1989-2005, DAV-Ausz. in Gold/Silber/Bronze, sow. d.
DTSB in Gold u. Silber, 1969-1995; Nachweiskarte Fischereiabgabe; Fischereischein; Gewässeraufsichts-
Ausweis Kreisanglerverband Dahme-Spreewald; Personalausweis; Reisepass, m. Visa zur Ausreise nach
Westberlin, 1986-1990; Tisch-Wimpel DAV d. DDR; 5 Fischerei-Fachbücher: „Ostseefische“, „Plötze,
Rotfeder, Ukelei“ etc., 1976-1981, ges. 745 S., zahll. Abb., kart.<1288673

20 €

SPIELZEUG

181 GROSSES BRETTSPIEL MENSCH, PASS AUF!, Straßenverkehr, Herst. "Richard Carl Schmidt &. Co
Lehrmittel- u. Fachverlag Berlin W 62, Lutherstr. 14, D.R.G.M. 1419 914", m. 3 Spielbrettern, faltbar m. 9
segmenten zusammenlegbar, ges. 118x83cm, 1 Würfel, kpl. 9 Fahrzeuge (Zinnfiguren), Mappe m. 41 farb.
Tafeln Verkehrssituationen u. Fragen, 4 von ? Figuren, im beschädigten Karton m. farb. Titelbild HJ, Polizei,
NSKK u. Familie, Kanten m. unfachlichen Reparaturen, 43x43cm, um 1938<1304370

240 €

182 8 FIGUREN RAD-MUSIKZUG, um 1938: 1 Tambourmajor, 4 Querflötenspieler, 2 Trommler u. 1 Flötist, alle
Herst. "Elastolin", farbig bemalte Masse, H. 7,5-12cm, wenige kl. Bruchstellen, tls. Spannungsrisse<1303132

180 €

183 5 FIGUREN MUSIKZUG ALLGEMEINE SS, um 1938: jew. 1 Pauker, Querflötenspieler, Hornist, Trompeter
u. Posaunist, alle Herst. "Lineol Germany", farbig bemalte Masse, H. 75mm, wenige kl. Bruchstellen<1303131

120 €

184 EINE REISE DURCH SACHSEN- UND SUDETENGAU, Brettspiel, Brückner-Spiele um 1939, kpl. m. 2-fach
gefaltetes farb. Spielbrett, 52x35cm, 1 Würfel u. 6 farb. Holzfiguren, Spielanleitung 12 S. m. Erklärung d. 106
Orte u. Positionen, knittrig, farb. Karton, bis auf Spielanleitung alles sehr gut<1304372

120 €

185 MODELL FLAKGESCHÜTZ MIT BEDIENUNGund Granateinschlag, Wehrmacht, Flakgeschütz Stahlblech
/lackiert, 4 kleine Räder m. Reifen, Mechanik f. Schußwinkel intakt, Knallfunktion f. Zündplättchen defekt
(Feder durchgerostet, reparabel); 3 Massefiguren Lineol, Granateinschlag u. 2 Kanoniere m. Granate u.
Munitionskästen<1224826

100 €

186 FIGURENGRUPPE 10 SA-MÄNNER, um 1934, 6 SA-Männer mit Sturmgepäck, 1 Marschierer, 2 Marschierer
mit Gewehr, 1 mit Gruß, alle Herst. Elastolin, H. 75mm, tls. Beschädigungen u. Spannungsrisse<1303138

100 €

187 175 SCHIFFSMODELLE US-AMERIKANISCHE MARINESchiffe des 2. Weltkrieges u. des Bürgerkrieges
1861-1865, meist Metallguss, einige Wiking-Kunststoffmodelle, Fertigungen d. 60er-80er Jahre, meist Zerstörer
Lenkwaffen-Zerstörer d. Leahy-Klasse, Flottenzerstörer d. Gearing-Klasse, alte 4-Schornstein-Zerstörer d. 1.
Weltkrieges, auch nach Umbau zum APD-Schnelltransporter im 2. WK, Geleitzerstörer d. Buckley-Klasse,
Fregatte d. Oliver-Hazard-Perry-Klasse FFG-7, Minensuchboote d. Auk-Klasse, PT-Schnellboote etc.,
Bürgerkriegs-Schiffe Nordstaaten u. Südstaaten: Monitore, Panzerschiffe, Seitenrad-Kanonenboote, CSS
Virginia (Merrimack), erfolgreiches Südstaaten-Kaperschiff CSS Tallahassee, Nordstaaten-Blockadeschiff USS
New Ironsides, Rammschiffe, Flat-Boats etc., meist dunkelgrau/lichtgrau/anthrazitfarben lackiert, einige farbig
lackiert, teils sehr detailliert, L. 3,5-21cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose auf Holzpalette
37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308876

100 €
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188 115 MODELLE RUSSISCHE UND SOWJETISCHE KRIEGSSCHIFFEdes 19. und 20. Jahrhunderts, meist
Metallguss, einige Kunststoff- bzw. Holzmodelle, Fertigungen d. 60er-80er Jahre, Flugzeugträger Kiew,
Hubschrauberträger Moskva, Schlachtschiff d. Gangut-Klasse, Schlachtschiff Marat, schwerer Kreuzer Kirow,

geplanter Super-Schlachtkreuzer von 1945, Nachkriegskreuzer der Chapaev-Klasse, leichter Kreuzer Swerdlow,
U-Boot-Jagdkreuzer d. Kresta-II-Klasse, Flottillenführer Leningrad, Flottenzerstörer Typ 7 Gnevnyj (23.6.1941
erster Kriegsverlust in d. Ostsee), Zerstörer Engels, Silnyj, Shaumyan etc., Atom-getriebene u. diesel-elektr. U-
Boote, Satelliten-Beobachtungsschiff Jurij Gagarin, Torpedoboote, Schlachtschiffe u. Panzerschiffe d. Russisch-
Japan. Krieges 1904/1905, Minensuchboote T-43 Klasse 50er Jahre, Kaiserliche Yacht Standard etc., meist
dunkelgrau/lichtgrau/anthrazitfarben lackiert, einige farbig lackiert im entsprechenden Erscheinungsbild d.
Friedenszeit um 1900, teils sehr detailliert, L. 4-22cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose auf
Holzpalette 37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308877

80 €

189 ADLER-LUFTVERTEIDIGUNGSSPIEL, Verlag Hugo Gräfe/Dresden, 1941/1942, farbig bedrucktes 2-fach
gefaltetes Spielbrett, jew. 12 rote u. blaue Flugzeug-Figuren (komplett), 6 Würfel: 1 Farbwürfel, 3 weiße
Würfel, jew. 1 schwarzer bzw. roter Würfel, kpl., 4-seitige Spielanleitung, im originalen Karton, dieser beschabt
u. bestoßen, Spielfeld gut erhalten<1308138

80 €

190 FIGUR SA-STANDARTENTRÄGER, um 1936, Herst. "Elastolin", marschierend, farbig bemalte Masse,
Standarte lackiertes Eisenblech, ges. H. 14cm, tls. Beschädigungen u. Spannungsrisse<1303136

80 €

191 6 FIGUREN DEUTSCHES JUNGVOLK, um 1936, Herst. "Lineol" u. "Elastolin", marschierend m. Feldmütze,
farbig bemalte Masse, H. 60mm, tls. Farbverluste u. Spannungsrisse<1303134

80 €

192 AUTORENN-SPIEL NÜRBURGRING, gef. farb. Spielbrett, bez. "DRGM angem." u. Nr. "M 1276", um 1938,
aber nach 1945 werksmäßig alle HK-Fahnen als retuschierte rote Fahnen bedruckt, kleiner Falzeiriß, m. 1
Würfel u. 6 von ? farb. Holzfiguren, Karton 34x24cm, Deckel angestaubt, m. Kanteneinriß<1304371

80 €

193 ADLER-LUFTVERTEIDIGUNGSSPIEL, Verlag Hugo Gräfe/Dresden, 1941/1942, farbig bedrucktes 2-fach
gefaltetes Spielbrett, 11 rote u. 10 blaue Flugzeug-Figuren, 1 Farbwürfel (5 schwarze/weiße/rote Würfel fehlen),
4-seitige Spielanleitung, im originalen Karton, dieser mit Beschädigungen, geringe Gebrauchsspuren<1303110

80 €

194 50 MODELLE BRITISCHE PASSAGIERSCHIFFE DES 20. JAHRHUNDERTS: Linienschiffe, Royal Mail-
Dampfer, kombinierte Fracht-/Passagierschiffe, moderne Passagierschiffe d. 60er Jahre, meist Metallguss, 5
Kunststoffmodelle, Fertigungen d. 70er/80er Jahre, Schiffe Queen Elizabeth (83,000BRT) u. Aquitania (46,000
BRT), P&O-Schiffe Oriana u. Canberra (1982 im Falkland-Krieg Truppentransportschiff), Hilfskreuzer
Rawalpindi (23.11.1939 durch Scharnhorst u. Gneisenau versenkt), Laconia (versenkt durch U-156, Laconia-
Befehl), Blue-Star-Line Schiffe, Tairea, Circassia, Shropshire, Hilfskreuzer Jervis Bay (versenkt bei
Verteidigung des HX-84 durch Admiral Scheer) etc., alle farbig lackiert im Erscheinungsbild bei Stapellauf
bzw. im Liniendienst, teils sehr detailliert, L. 10,5-26cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose auf
Holzpalette 37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308872

80 €

195 70 MODELLE FRACHTSCHIFFE, TANKER UND PASSAGIERSCHIFFEdes 20. Jahrhunderts, meist
Metallguss, einige Kunststoffmodelle, meist Fertigungen d. 60er-80er Jahre, einige ältere Modelle d. 30er Jahre,
Transatlantikliner France (66,000BRT, später Norway), französ. Transatlantik-Linienschiff Champlain
(17.6.1940 gesunken nach Minentreffer), britisches Passagierschiff Ceramic (als Truppentransportschiff durch
U-515 versenkt), Frachtschiff City of Winchester, 1. großes Motorschiff Selandia von 1912, Supertanker Solstad
u. Esso Scotia, italien. Kreuzfahrtschiffe, Schnellfrachter Patagonia, Trajektfähren, Autofähren etc., alle farbig
lackiert, teils sehr detailliert, L. 5-27cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose auf Holzpalette
37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308874

70 €

196 90 MODELLE BRITISCHE UND FRANZÖSISCHE KRIEGSSCHIFFEdes 19. u. 20. Jahrhunderts, meist
Metallguss, einige Kunststoffmodelle, Fertigungen d. 70er/80er Jahre, Flugzeugträger des 2. Weltkrieges,
Flottenträger Albion, Illustrious, Implacable, Ark Royal (durch U-81 versenkt), Eagle (durch U-73 versenkt),
Glorious (durch Scharnhorst u. Gneisenau versenkt), Furious etc., Geleitflugzeugträger Argus, Vindex, Attacker-
Klasse etc., Schlachtschiff Canada, in Großbritannien gebaute brasil. Schlachtschiffe Sao Paulo u. Minais
Gerais, Monitore Sir John Moore u. Terror, Seeflugzeugträger des 1. WK Engadine, Rammschiff Hotspur von
1870, französische Zerstörer u. Torpedoboote des 2. Weltkrieges, Großzerstörer Volta u. Mogador, Zerstörer d.
Bourrasque-Klasse, der 1500-ts-Klasse, Kolonial-Avisos, Marine-Tanker Rhone, alle dunkelgrau/lichtgrau
/anthrazitfarben lackiert, teils sehr detailliert, L. 3,5-21cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose auf
Holzpalette 37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308873

70 €

197 SCHWERER MÖRSERm. Mimikri-Bemalung, Eisenblech, Federfunktion f. Kugeln, Erbsen etc., bewegliche
Räder m. beweglichen Schienenschuhen, Stellrad f. Schußwinkel, tls. leicht berieben, L. 26,5 cm, um
1938<1184801

70 €

198 70 MODELLE JAPANISCHE UND BRITISCHE HANDELSSCHIFFE: Frachtschiffe, Passagierschiffe, Tanker
u. Walfangschiffe der 1. Hälfte des 20. Jahrhunderts, meist Zinnguss, einige Kunststoffmodelle, Fertigungen d.
70er/80er Jahre, Passagierschiffe Kinpusan Maru u. Daigen Maru, kombiniertes Fracht-/Passagierschiff
Yasukuni Maru von 1930, Kriegstransporter Teisen Maru (ehemal. deutsch Ursula Rickmers), Frachtschiff Kasii
Maru 1929, Flottentanker Nippon Maru 1936, riesiges Walfangmutterschiff Kyokuyo Maru 1938 (17,500BRT),
britischer Tanker Cardita, Frachter der County-Line, Nailsea Moor, Passagier-Linienschiff Antenor (im 2. WK
Hilfskreuzer d. Royal Navy), British-India-Ship Dilwara etc., farbig lackiert, einige grau/schwarz lackiert im
Erscheinungsbild des 2. WK, teils sehr detailliert, L. 6-16,5cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, lose
auf Holzpalette 37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308869

70 €

199 4 HJ-PIMPFE ELASTOLIN, um 1934, jew. farbig bemalte Masse, 2 Flötenspieler, H. 6,5cm; 1 Trommler H. 6,5
cm; jew. 1 Fahnen- bzw. Wimpelträger, Wimpel aus bemalten Eisenblech, H. 10 cm, Beschädigungen u.
Spannungsrisse vorhanden<1303143

60 €

200 FRÜHER SS-MOTORRADFAHRERum 1934, Fahrer m. schwarzer Schirmmütze u. HK-Armbinde, farbig
bemalte Masse, Lenkstange Eisen, vermutlich Lineol/Elastolin, L. 75mm, Arme m. kl. Rissen, tls.
nachlackiert<1303137

60 €
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201 6 FIGUREN SS-MÄNNER IN SOMMERUNIFORMum 1934, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin
Germany", 3 Musiker u. 3 Marschierer, 7,5cm-Serie, Beschädigungen u. Spannungsrisse vorhanden<1303146

60 €

202 5 FIGUREN SA-MUSIKZUG, um 1934: jew. 1 Trommler, Querflötenspieler, Flötist, Hornist u. Marschbecken,
Herst. "Lineol ", farbig bemalte Masse, H. 75mm, wenige kl. Bruchstellen u. Spannungsrisse<1303133

60 €

203 BRETTSPIEL &QUOT;DER GUTE SCHUPO&QUOT;ein zeitgemässes Verkehrsspiel für die Jugend, um
1955, faltbares farbig bedrucktes Spielbrett, 42x28cm, 27 rote Karton-Spielplättchen, 4 farbige Spielfiguren u. 1
Würfel, innen im Deckel Spielanleitung, im originalen Karton, bestoßen, Deckel beschädigt, 2 Kanten m.
Fehlstellen; dazu Kreuzwortspiel, 20er/30er Jahre, 80 Spielsteine m. Buchstaben, komplett, im Karton<1308355

60 €

204 70 SCHIFFSMODELLE KREUZER DER ROYAL NAVY: meist Schiffe des 2. Weltkrieges, etwas 1.
Weltkrieg, meist Zinnguss, einige Kunststoffmodelle, Fertigungen d. 70er/80er Jahre, auch mehrere Wiking-
Modelle der 30er Jahre, schwere Kreuzer der County-Klasse, London-Klasse, leichte Kreuzer der Town-Klasse,
Flak-Kreuzer Dido-Klasse, Panzerkreuzer Natal, Scout-Kreuzer Emerald, Flugdeckkreuzer Vindictive, schwere
Kreuzer York, Belfast, Exeter, leichte Kreuzer Enterprise, Sheffield, Achilles (neuseeländ. Kreuzer), moderner
Kreuzer Swiftsure u. Superb von 1944/1945, Flugabwehrkreuzer Euryalus, australischer Kreuzer Sydney des 1.
WK etc., alle dunkelgrau/lichtgrau lackiert, teils sehr detailliert, L. 7,7-15,7cm, teils fehlende bzw.
abgebrochene Kleinteile, lose auf Holzpalette 37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit
Auktionshaus<1308871

60 €

205 SS-SCHELLENBAUMTRÄGER, um 1934, Herst. „Elastolin Germany“, farbig bemalte Masse, Schellenbaum
Eisen, H. 12cm, teils Beschädigungen u. Spannungsrisse<1303139

60 €

206 3 FIGUREN SA UND SSum 1935, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin", SA-Mann sitzend mit Akkordeon;
SS-Mann in Sommeruniform mit Schöpfkelle; SS-Mann Wachsoldat im Stillgestanden, 7,5cm-Serie, guter
Zustand<1303148

60 €

207 SA-REITER ZU PFERD, um 1934, Herst. "Elastolin Germany", farbig bemalte Masse, H. 10cm, guter
Zustand<1303140

50 €

208 ELASTOLIN-FIGUR FAHNENTRÄGER DER SAum 1935, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin", SA-
Mann im Stillgestanden m. Schaftmütze u. HK-Fahnen, 7,5cm-Serie, ges. H. 14,5cm, einige Lackmängel,
Fahnen im oberen Drittel m. umlaufenden Bruch<1308465

50 €

209 WEHRMACHT-FAHNENTRÄGER ZU PFERDE, um 1938, Herst. "Elastolin Germany", farbig bemalte
Masse, Fahne bemaltes Eisenblech, H. 15cm, teils Spannungsrisse vorhanden<1303141

50 €

210 KONVOLUT SOLDATEN- UND SCHIFFSFIGURENgesamt 23 Teile, Blei- bzw. Zinngüsse: 6 Irish Guards d.
Serie Britains Toy Soldiers, 1990, H. 6cm, im Verkaufskarton; 10 Figuren The Parachute Regiment Great
Britain, Fertigung 1990 zum 50. Jahrestag des 1. brit. Fallschirmschützen-Regiments, H. 6-10cm, im
Verkaufskarton; französisches Schlachtschiff ähnlich d. Danton-Klasse, um 1910, L. 14,5cm; 1 schwedischer
Zerstörer u. 2 Torpedoboote, um 1910, L. 8-10cm, alle Teile farbig lackiert, teils Lackmängel<1308131

50 €

211 16 WIKING-SCHIFFSMODELLE DEUTSCHLANDbzw. ausländische Schiffsmodelle der 30er Jahre,
deutsche u. schwedische Fabrikate, alles Metallgüsse, Panzerschiff Deutschland, dt. Zerstörer Z-3 Max Schulz,
italien. Schlachtschiff Conte di Cavour, sowjet. Schlachtschiff Marat, deutsches Tankmotorschiff Franz Klasen,
dt. Frachtschiff Weichsel (im Krieg U-Boot-Tender d. 22. U-Flottille), dt. Minensuchboot M-104, schwedisches
Küstenverteidigungsschiff d. Sverige-Klasse, schwed. Eisbrecher Ymer, französ. Zerstörer Fantasque (2x) u.
Simoun, poln. Zerstörer Grom (4.5.1940 im Rombakkens-Fjord versenkt), US-Zerstörer USS Sampson etc., L.
4,5-15,3cm, alle farbig bzw. dunkelgrau/lichtgrau lackiert, detailliert, teils fehlende bzw. abgebrochene
Kleinteile<1308875

50 €

212 3 FIGUREN SA-FACKELTRÄGERum 1934, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin" u. "Lineol Germany", 2x
Fackel rechts tragend, 1x Fackel links tragend, 7,5cm-Serie, Beschädigungen u. Spannungsrisse<1303147

50 €

213 6 HJ-MARSCHIERER, um 1935, farbig bemalte Masse, Herst. Elastolin u. Lineol Germany, 7-cm-Serie,
Spannungsrisse u. Beschädigungen vorhanden<1303144

50 €

214 ELASTOLIN-FIGUR FÜHRER DER ALLGEMEINEN SSum 1935, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin",
SS-Führer marschierend mit Stahlhelm u. gezogenem Degen, 7,5cm-Serie, einige Lackmängel,
Spannungsrisse<1308464

50 €

215 2 FIGUREN HITLERJUGEND, Fahnen- bzw. Wimpelträger, um 1934, Herst. "Elastolin Germany", farbig
bemalte Masse, Fahne u. Wimpel jew. bemaltes Eisenblech, H. 11,5cm, Beschädigungen u.
Spannungsrisse<1303142

50 €

216 2 LINEOLFIGUREN ALLGEMEINE SS, Marschierer m. Stahlhelm u. Armbinde, Herst. "Lineol Germany", 1
Knie m. umlaufend Spannungsriß; 2. Figur 3 kleine Spannungsrisse, beide Armbinden HK berieben/vergangen,
sonst Lackierung sehr gut, H. je 73mm<1304176

50 €

217 SOLDATENFIGUR FAHNENTRÄGER DER KRIEGSMARINE, um 1937, in blauer Uniform m.
Marineflagge, Herst. "Lineol", farbig bemalte Masse, Fahnenstock u. Fahne Eisen, lackiert, H. 13,5cm<1303135

50 €

218 ELASTOLIN-FIGUR FÜHRER DER ALLGEMEINEN SSum 1935, farbig bemalte Masse, Herst. "Elastolin",
SS-Führer im Stechschritt mit Stahlhelm u. gezogenem Degen, 7,5cm-Serie, einige Lackmängel,
Spannungsrisse<1308463

50 €

219 24 SOLDATENFIGUREN UND 1 FELDGESCHÜTZ, alles neuzeitliche Fertigungen: 3 RAD-Arbeitsmänner
im Stillgestanden m. "Präsentiert den Spaten"; 5 Heeressoldaten, davon 3 im Stillgestanden, 2 liegend m.
Panzerfaust bzw. MG34 (dieses tls. abgebrochen); 16 Luftwaffensoldaten der Flak-Artillerie, alle marschierend
m. geschultertem Gewehr, jew. 8 m. Stahlhelm und 8 m. Feldmütze, H. 7-9cm; Feldgeschütz ähnl. 10-cm
Feldkanone, Metallguss, Tarnlackierung, L. 19cm<1302064

50 €
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220 29 SCHIFFSMODELLE JAPANISCHE FLUGZEUGTRÄGER 2. WELTKRIEGmeist Flugzeugträger:

Flottenträger, Hilfsflugzeugträger u. Seeflugzeugträger, meist Zinnguss, 2 Holz- u. 1 Kunststoffmodell,
Fertigungen d. 60er-80er Jahre, dabei größter Flugzeugträger des II. Weltkrieges IJN Shinano,
Flottenflugzeugträger Akagi, Shokaku, Soryu (Angriff auf Pearl Harbour 7.12.1941), Flugzeugträger Taiho,
Unryo, Junyo, leichte Flugzeugträger Zuiho u. Shoho, Geleitflugzeugträger Shinyo u. Taiyo, letzter in Dienst
befindlicher japanischer Flugzeugträger Katsuragi, Seeflugzeugträger Chitose u. Kimikawa Maru etc., leichter
Kreuzer Natori, 4 Zerstörer d. Fubuki-Klasse u. Flottentanker Erimo, grau/schwarz/lichtgrau lackiert, teils sehr
detailliert, L. 9,3-22,5cm, teils fehlende bzw. abgebrochene Kleinteile, 1 Flugdeck lose, lose auf Holzpalette
37x50cm, Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1308870

50 €

221 MODELL PANZERKAMPFWAGEN VI TIGER AUSFÜHRUNG E, neuzeitlich, Kunststoff, blaugrau, sehr
detailliert, beweglicher Turm, Kanone u. Gleisketten, Turmnummer 3818 u. Balkenkreuze, mit Fernbedienung,
Funktion nicht geprüft, 51x23x19cm, Kleinteile beschädigt/fehlend<1288487

45 €

222 SAMMLUNG CA. 220 ZINNFIGUREN, flache Form, Römer, einige Ritter u. Landsknechte, meist Soldaten
7jähriger Krieg, Befreiungs- u. Einigungskriege 1813-1871, tls. Reiter, Kanonen, Fahnen etc., wenige
Standplatten lose, alle feine farb. Bemalung, H. bis 55mm, 2. Hälfte 20. Jh.<1288674

45 €

223 FELDKANONEHerst. „Hauser“, Stahlblech m. Mimikri-Lackierung u. Feder-Schußfunktion f. Kugeln, Erbsen
etc., L. 23 cm, wenige Stellen minimal berieben, um 1938<1184803

45 €

224 DIORAMA ENSEMBLE, Wehrmacht um 1938, 3 Teile: Unterstand/Gefechtsstand m. Zugangsgraben u. 2
Telegrafen-Masten; Erdbunker m. Laufgraben u. Drahtverhau; Eingang zu Unterstand an Erdwall gelehnt, 30er
Jahre, Holz/Karton u. Masse, erdfarben u. tarnfarben bemalt, 20x20x13cm; 31x18x10cm; 41x25x16cm, teils
beschädigt<1288740

45 €

225 BERG- UND WALDTIERE MIT JÄGERges. 9 Figuren, farbig bemalte Masse, Steinbock, Gämsen, Rotwild,
Fischotter m. Fisch und Hasen, Herst. vermutl. Elastolin u. Pfeiffer, 1920er/30er Jahre, Größe 2-10cm, kleine
Risse, geringe Lackmängel, 1 Rotwild m. beschädigten Geweihenden, Flosse am Fisch fehlt<1262035

40 €

226 2 RAD-MÄNNERum 1936, marschierend, farbig bemalte Masse, Spaten Eisenblech, Herst. "Lineol Germany",
H. 9,5cm, Spannungsrisse vorhanden<1303145

40 €

227 2 FELDKANONEN2 FELDKANONEN: 10,5-cm leichte Feldhaubitze u. 15-cm schwere Feldhaubitze, 30er
Jahre, Stahlblech, mit Tarn- u. Mimikry-Lackierung, 1 m. Gewinde zur Rohrerhöhung, bewegliche
Speichenräder, 1x m. Radgürtel, Federschußfunktionen defekt, L. 21-22cm, teils rostig<1268033

40 €

228 17 ZINN- UND BLEIFIGUREN, farbig bemalt, Preussische Ulanen und Indianer zu Pferde u. zu Fuß, H. 45-
55mm, 1 Reiter ohne Kopf<1302025

30 €

229 11 AUSSCHNEIDEBÖGEN BERLINER POLIZEI 1977: 5x Volkswagen T2 Kombi; 1x Volkswagen T3
Kombi; 4x Polizeiboot WSP-33 Alk; 1 Politesse d. Berliner Polizei m. versch. Variationen von Uniformteilen,
alles farbige Drucke, jew. m. Bauanleitung, ca. A3, etwas angeschmutzt<1308885

30 €

230 MG-SCHÜTZE REICHSWEHRum 1934, liegend m. Stahlhelm 18, schweres MG 08/15 abfeuernd, farbig
bemalte Masse, L. 13cm, MG-Mündungsaufsatz fehlt, 1 Stiefelspitze abgebrochen, Lackmängel<1305039

20 €

231 2 MG-LADESCHÜTZENWehrmacht um 1936, m. Stahlhelm u. Gurtkasten, farbig bemalte Masse, beide m.
Preisetikett „KaDeWe -.20“, L. 70mm; dazu 4 Figuren NVA um 1985, Hartgummi, unbemalt, H.
75mm<1205048

20 €

LITERATUR TECHNIK UND VERKEHR

232 POLYTECHNISCHES JOURNAL12 gebundene Jahrgänge, Hrsg. Johann Gottfried Dingler, Stuttgart, 1838-
Nr. 67, 68 u. 70; 1839- Nr. 70-72; 1840- Nr. 75-77; 1843- Nr. 90; 1844- Nr. 91; 1846- Nr. 100, mit 90 Tafeln,
tls. Kupferstiche, Bethell´s Tauchapparate, Mahlmühlensystem, Edges Apparat zum Messen des Gases u.
Wasser etc., Hossauers Apparat zum galvanischen Vergolden, Howarth´s Spinnmaschine, Richemont´s Löth-
Apparate ..., ges. 6260 S., Vorsatz alle m. Stempel „Königl.-Preuss. Berginspection Stassfurth“, kleinf.
Pappband, berieben u. bestoßen, Rücken m. kleinen Fehlstellen, Seiten tls. fleckig<1202255

180 €

233 ALPHABETISCHES HANDBUCH DER TECHNOLOGIE, der technischen Chemie und des
Maschinenwesens, Hrsg. Jos. Joh. Ritter von Prechtl, Cotta´sche Buchhandlung Stuttgart, o. J. (ca. 1847),
Kupfertafeln, 3. Abteilung, Tafeln Nr. 231-375, zu d. Bänden XI-XV, 144 S., querf. HLdr., Einband, berieben,
wenige Seiten fleckig<1302040

50 €

234 6 TITEL KRAFTFAHRZEUGE UND CHAUFFEURKURSEWesterkamp - der Flüsiggasbetrieb bei
Kraftfahrzeugen; Technische Praxis Chauffeurkurs; König - Chauffeurkursus; 2 Bde. Chauffeurkurs Ing. Karl
Blau (7. und 8. Aufl.); Ratgeber für Automobilisten, Richard C. Schmidt Berlin u.a. 1917-1942, zahlr. Abb.,
wenig Fotos, ges. 1040 S., Ln., tls. berieben, 1 Titelblatt fehlt<1262007

50 €

235 2 TITEL VERKEHR, Hundert Jahre Deutsche Eisenbahnen und Deutschland zur Luft, Friedrich Bohnenberger
Verlag Wien, bde. 1938, Fotos, Abb. und Karten, ges. 969 S., großf. Ln., berieben, Ecken tls. bestoßen, 1
Vorsatz obere Ecke beschnitten<1282039

45 €

LITERATUR LUFTFAHRT

236 7 TITEL LUFTFAHRTTECHNIK, Ergebnisse d. Aerodynamischen Versuchsanstalt zu Göttingen; Bauelemente
des Flugzeuges; Handbuch des Motor und Segelfliegers 1.-3. Band; Fachkunde für Metallflugzeugbauer;
Handbuch des Segelfliegers, Franckh´sche Verlagshandlung Stuttgart u.a. 1923-1941, Fotos, Abb. u.
Diagramme, ges. 2180 S., Ln./HLn./Karton, berieben, Seiten tls. fleckig<1302051

100 €
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237 17 TITEL LUFTFAHRT, Mussolini Aviateur - et son oeuvre en faveur de l´avition; USA-Rüstung Illusion und
Wirklichkeit; Bomber Command; Der Fallschirm; Vom Luftkriege - Gedanken über Führung u. Einsatz
moderner Luftwaffen; Geschichte d. polizeilichen Sonderdienstes für d. Überwachung d. Luftfahrt in Schleswig-
Holstein (1919-1926); Deutschland zur Luft; Wir Flieger; Die Luftmächte der Welt; Luftfahrt voran; Mölders u.

seine Männer etc., Eher Verlag Berlin u.a. 1926-1943, Fotos u. Abb., ges. 2300 S., 1 franz. Tetxt, Ln./Karton, 1
Umschlag, Einbände berieben, 1 Einband fehlt<1302049

70 €

238 6 TITEL LUFTFAHRT, 2 Jahrbücher d. Luftfahrt 1928 und 1931/32; Sönnichsen - Das Flugzeug, m. Beiheft;
Deutsche Flugzeugkonstrukteure; Ins Reich d. Lüfte; Aufgaben aus d. Flugzeugstatik, J. F. Lehmanns Verlag
München u.a. 1928-1942, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 2300 S., Ln./HLn., berieben u. tls. fleckig, wenige
Seiten fleckig<1282113

70 €

239 4 TITEL FLUGZEUGTECHNIK UND NAVIGATION, Luftfahrt ist Not; Grundlagen der Flugzeugnavigation;
Konstruktionselemente für den Flugzeugbau; Schriften d. dt. Akademie d. Luftfahrtforschung, Heft 14, Verlag
R. Oldenbourg München u.a. 1936-1941, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 840 S., großf. Ln./HLn./Karton,
berieben, wenige Seiten fleckig<1282114

70 €

240 3 TITEL FLUGZEUGE, Das Buch der deutschen Fluggeschichte Bde. 1 u. 2; Das Flugzeug - Vergangenheit,
Gegenwart und Zukunft, Verlag H. Klemm Berlin-Grunewald u.a. 1919-1935, Fotos u. Abb., ges. 1380 S., HLdr.
/Ln., berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Bd. einige Seiten beschädigt<1302046

60 €

241 6 FLIEGER-KALENDER UND JAHRBÜCHERdabei Taschenbuch der Luftflotte und Luftfahrt - Einführung...,
Lehmann Verlag München u.a. 1917-1942, zahlr. Fotos u. Abb., ges. 1690 S., Ln./Pappband/Karton, berieben, 1
Rücken fehlend, wenige Seiten fleckig<1302047

60 €

242 FLUGSPORT 1918 UND 1919, gebunden, "Illustrierte technische Zeitschrift und Anzeiger für das gesamte
Flugwesen", 1918- Nr. 1-26; 1919- Nr. 1-26, Verlag "Flugsport" Frankfurt a. Main, zahlr. Fotos u. Abb., ges.
1600 S., Ln., Einbände m. deutlichen Gebrauchsspuren, Blöcke u. Seiten lose, Seiten tls. fleckig, tls.
Randmängel<1302056

50 €

243 13 TITEL LUFTFAHRT 1930-1951, dabei 1. u. 2. WK, sowie 3. Reich, Vom Pimpf zum Flieger, Beilagen zum
Buch nicht geprüft; Jungen werden Flieger; Der rote Kampfflieger; Bremsklötze weg; Jagd in Flanderns
Himmel; Feuer fällt vom Himmel; Bordbuch D 2495; Flieger am Feind; Flug in die Hölle - Bertram Atlantis
Expedition; Deutsche Flugzeugkonstrukteure; Werpiloten etc., Eher Verlag München u.a. 1930-1951, zahlr.
Fotos u. Abb., tls. Karten, ges. 2750 S., tls. großf. Ln./HLn./Karton/1 SU, Einbände berieben, wenige Seiten
wellig u. fleckig<1302145

50 €

244 FLUGSPORT 1916 UND 1917, gebunden, "Illustrierte technische Zeitschrift und Anzeiger für das gesamte
Flugwesen", 1916- Nr. 1-26; 1917- Nr. 1-25, Verlag "Flugsport" Frankfurt am Main, zahlr. Fotos u. Abb., ges.
1490 S., Ln., Einbände m. deutlichen Gebrauchsspuren, Blöcke u. Seiten lose, Seiten tls. fleckig,
Randmängel<1302055

50 €

245 7 TITEL LUFTFAHRT, Luftmacht Deutschland, beiliegend Vorhalte-Winkelschablone für
Bordwaffenbeschuss; Deutsche Fliegerei - Ein Appell an Deutschlands Jugend; Volk, flieg du wieder!; Der
deutsche Flugsport; Seeflieger in Flandern etc., Junker u. Dünnhaupt Verlag Berlin u.a. 1933-1943, Fotos u.
Abb., ges. 1050 S., Ln./Pappband/2 SU, 1 Umschlag im oberen Bereich beschädigt, Einbände berieben, 1
Titelblatt beschnitten, Seiten tls. fleckig<1302053

50 €

246 8 TITEL LUFTFAHRTDas Wunder des Fliegens; Mit Raketenkraft ins Weltall; Die Entwicklung der
Luftschifffahrt; Aus 34 Jahren Luftfahrt; Ins Reich der Lüfte; Vom Vogelflug zum Menschenflug; Segelflug
erobert die Welt; Weltluftverkehr und Weltluftpolitik, Verlag Knorr & Hirth München u.a. 1924-1940, ges.
1800 S., Fotos u. Abb., Ln./HLn./Karton/1 Umschlag, 1 Band Buchdeckel Vorderseite u. Rückseite innen stark
berieben, Seiten tls. fleckig<1302050

50 €

247 SONDERDRUCK &QUOT;ASKANIA-BORDGERÄTE&QUOT;"Zusammenstellung der wichtigsten Daten
und wesentliche Merkmale", Sonderdruck aus d. "Flugzeug-Typenbuch", 3. Ausgabe 1939/40, Hermann Beyer
Verlag Leipzig, Fotos u. Abb., 47 S., Broschur, dazu 2 Werbeblätter "Dr. Horn-Bordgeräte für den Segelflug!",
Berichtigungen zum Sonderdruck, 1 Korrespondenz Dr. Th. Horn Abt. Luftfahrt "18.12.1941"<1302058

50 €

248 7 TITEL FLIEGER, Wir von der Bremen; Bomber über Abessinien; Die Jagdstaffel; Mit 20 PS und
Leuchtpistole...; Luftfahrer voran!; Wolf Hirth erzählt; ... rangehn ist Alles!, Verlag Richard Gahl Berlin u.a.
1928-1937, Fotos u. Abb., ges. 1238 S., Beilage Ehr- und wehrhafte Bücher, Ln./HLn./6 SU, berieben<1302052

50 €

249 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 33 Ausgaben, 1950- Nr. 1-
12; 1951- Nr. 1-12; 1952- Nr. 1-12, Englische Militär- u. Zivilflugzeuge, Entwicklung „Bomber B“, Republic F-
84 „Thunderjet“, Sowjet-Flugzeuge, „Automatische Piloten“ für selbststeuernde Flugzeuge, Italiens Luffahrt-
Industrie nach d. Kriege, Douglas Liftmaster (erstes Flugzeug m. Auto an Bord), Segelflug-Weltmeisterschaften
1952, Innsbrucker-Föhnflüge, Technik und Ausrüstung etc., Fotos, Abb., Karten und Diagramme, Hrsg. Walter
Zuerl, VDI, MPC München, ges. 775 S., wenige Werbeblätter, sowie wenige Ausgaben m. zweifach.
Nummerierung, großf. bedruckter Umschlag, 1 Umschlag lose, tls. fleckig und Knicke, einige Seiten
fleckig<1262216

50 €

250 FLUGSPORT 1909 UND 1914, gebunden, "Illustrierte technische Zeitschrift und Anzeiger für die gesamte
Flugschiffahrt/Flugwesen", 1909- Nr. 3-15, 17-26; 1914- Nr. 1-26, Verlag "Flugsport" Frankfurt am Main,
zahlr. Fotos u. Abb., ges. 1700 S., Ln., Einbände m. deutlichen Gebrauchsspuren, Blöcke u. Seiten lose, Seiten
tls. fleckig, Randmängel, 1 Seite beschnitten<1302054

50 €

251 23 ZEITSCHRIFTEN LUFTFAHRT 1926, "Deutsche Luftfahrer Zeitschrift", 30. Jahrgang, Nr. 1, 3-24, Fotos u.
Abb., Heinkel und Junkers Hochseeflugzeuge bzw. Post- u. Frachtflugzeuge, Eröffnung d. neuen Linie Berlin-
Köln-Paris, engl. Verkehrsflugzeug für d. Luftweg Ägypten-Indien, dreimotorige de Havilland, arktische
Forschungsfahrt der Norge, ZR III am Ankermast v. Lakehurst, Moderne Flughafen-Anlagen, Tempelhofer
Großflugtag, Fotos u. Abb., ges. 460 S., großf. farbig bedruckter Umschlag, gering fleckig, 1 Umschlag m.
Ecke, tls. Anzeichnungen, Bilder betroffen<1282111

45 €
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252 2 TITEL JUNKERS - FLUGZEUGBAU, Junkers - Festschrift Hugo Junkers zum 70. Geburtstage; Die Junkers
Lehrschau; VDI-Verlag Berlin u.a. 1929/1936, Fotos, Abb. und Aufrisse, ges. 227 S., großf. Ln./Karton,
berieben, 1 Titelblatt fehlt<1282117

45 €

253 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 24 Ausgaben, 1953- Nr. 1-
12; 1954- Nr. 1-12, Ju-388 als Fernaufklärer, Fokker F-27 „Friendship“, US-Luftstreitkräfte, Entwicklung
verschiedener Fluzeugmodelle: Bomber, Jäger, Aufklärer u. Verkehrsflugzeuge, Schwedische Luftfahrt-
Industrie SAAB (SAAB-24 Zerstörer), Frankreichs-Luftfahrt-Industrie, Tschechische Luftfahrt-Industrie,
Farnborough - Schaufenster d. engl. Luftfahrt, Kampf um den Höhen-Weltrekord, Lastensegler, Technik etc.,
Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, Hrsg. Walter Zuerl, VDI, MPC München, ges. 584 S., wenige Werbeblätter,
großf. bedruckter Umschlag, tls. fleckig, Knicke, Seiten wenig fleckig u. mit Knicken<1262217

40 €

254 DER FLIEGER „ÄLTESTE DEUTSCHE LUFTFAHRT-MONATSSCHRIFT“ges. 21 Ausgaben, 1955- Nr. 1-
15; 1956- Nr. 1-6, Auster B-5 (AOP MK 9), Folland Fo-141 „Gnat“, Bristol-Hubschrauber (B-171 „Sycamore“)
im Einsatz, Fouga „Magister“ - Standard-Stahltrainer für d. Nato, Transporter d. US-Luftwaffe, künftige
Flugzeuge d. deutschen Luftwaffe, Schweizer Düsenjäger FFA P-16“, Situation d. westl. Luftrüstung, Aufbau d.
deutschen Lufthansa, „Operation Deepfreeze“ - Vorausabteilung in d. Antarktis, Flugbasis Thule, Lockheed-
Modelle, Polens Luftfahrt-Industrie, Technik etc., Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, Hrsg. Walter Zuerl, VDI,
MPC München, ges. 574 S., wenige Werbeblätter, großf. bedruckter Umschlag, fleckig, Knicke, Seiten wenig
fleckig u. mit Knicken<1262218

40 €

255 LUFTSCHIFF UND LUFTSCHIFFAHRTin Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft, Marine-Baurat
Engberding, Berlin 1926, 296 S., zahlr. Abb., gefaltete Konstruktionstafel Luftschiff LZ-126, gepr. GLn.
<1308358

40 €

256 6 TITEL JAHRBUCH DER LUFTFAHRTK. F. Reuss, Hamburg 1951-1957, Fotos, Tabellen, 1 Kalendarium
ungebraucht, ges. 2360 S., 1 Vorsatz m. Zeilenstempel „Luftfahrtverein Unterweser...“, silbgergepr. Ln., noch
fertigstellen,<1222071

20 €

LITERATUR SEEFAHRT

257 16 TITEL MARINE 1. UND 2. WELTKRIEG, Marinearchiv 2 Bände: Der Nordseekrieg Doggerbank-
Skagerrak u. Der Kreuzerkrieg Coronel-Falkland; U-Boot und U-Boot-Krieg; Kleiner Kreuzer Emden jagt
britische Schiffe im Indischen Ozean; Deutschlands Flotte im Entscheidungskampf; erfolgreichster Hilfskreuzer
SMS Möwe; Nauticus 1940; Deutschlands Flotte im Kampf - Eine Phantasie etc., Ullstein Verlag Berlin u.a.
1913-1953, Fotos, Abb., Karten, und Skizzen, tls. farb. Abb., ges. 4530 S., großf. u. kleinf. Ln./HLn./Karton,
berieben, wenige Seiten fleckig<1302146

50 €

258 3 TITEL MARINE 1901-1913, Deutschlands Seemacht; 2 Flottenkalender 1906 und 1913, beiliegend Falttafel
m. Reederei-, Staats- und Signalflaggen, Fr. Wilhelm Grunow Leipzig, Fotos u. Abb., tls. farbig, Kalenderseiten
für Notizen blanko, ges. 856 S., großf. HLdr./Pappband, berieben, wenige Seiten fleckig<1302147

40 €

LITERATUR INTERNATIONAL

259 HISTORY OF ENGLAND &QUOT;FROM THE INVASION OF JULIUS CAESARto the revolution in 1688",
David Hume, Bände 6-9, Edward VI. bis Charles I., Druckerei J.J. Tourneisen 1789, ges. 1709 S., englischer
Text, GLdr., berieben, Ecken tls. bestoßen<1302113

80 €

260 THE MERCATOR ATLAS OF EUROPE, 17 Faksimile-Landkarten aus dem Atlas von Europa, hrsg. von
Gerardus Mercator 1570-1572, Hrsg. M. Watelet, Walking Tree Press 1997, farbige Doppelblätter, u.a.
Germanien, Gallien, Tirol, Lombardei, Italien, Griechenland, Sarmatien, Skandinavien, Anglia etc., 92 Text-
Seiten m. zahlr. Landkartendrucken aus Atlanten d. 16. Jhd., engl. Text, großf. goldgepr. GLn.-Mappe, in
Schuber<1288715

45 €

261 LETTISCHES GRUNDSCHULLEHRBUCH &QUOT;DAS GUTE WORT&QUOT;, I. Davis, Walters-A.G.,
Riga 1921, 1. Ausgabe, zahlr. Abb., Schreibübungen, kyrill. Alphabet etc., 95 S., Text in alt-russisch, Karton,
berieben, tls. mit Notizen<1302029

40 €

262 29 AUSGABEN SCIENCE DIGEST UND OMNIBOOK 1947-1956: 24x Science Digest, Okt.-Dez. 1953, Jan.-
Dez. 1954, Febr./April-Nov. 1956, ges. 2300 S.; 5x Omnibook, Juli-Nov. 1947, ges. 800 S., alle m. einigen
Zeichnungen, geklammert<1288622

30 €

263 32 HISTOIRES ENFANTINES32 HISTOIRES ENFANTINES (Kindergeschichten), Französisches
Kinderbuch, Libraire L. Martinet, Paris um 1900, 32 Blatt m. zahlr. farbigen Abb., jedes Blatt m. einer
Einzelgeschichte u. Reimversen, Vorsatz m. Widmung für ein 5-jähr. Kind zum Geburtstag 2.6.1942, querf.
goldgepr. HLn.., A4, bestoßen<1248908

25 €

LITERATUR JUDAICA

264 GESCHICHTE DER ISRAELITENGESCHICHTE DER ISRAELITEN „seit der Zeit der Maccabäer bis auf
unsere Tage“, Isaak Markus Jost, Schlesingersche Buch- u. Musikhandlung, Berlin 1820 u. 1821, 9 Bücher in 2
Teilen in 1 Band m. zusammen 702 S. sowie 114 S. Anhänge zu den 9 Büchern, Pappband um 1850, stark
bestoßen u. beschabt, Block durchgehend fleckig u. gebräunt; dazu „Die Grundzüge der israelitischen
Religionsgeschichte“, 1908, 128 S., GLn.<1268414

30 €
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LITERATUR DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

265 LOT 29 TITEL DEUTSCHLAND 1911-1952, Der König d. Deutschen Alpen und seine Helden; ...reitet für
Deutschland; Deutsche Tat für Europa - Von Arnim bis Hitler; Freimaurer arbeiten für Roosevelt; Wir erinnern
uns ... Britenpolitik vor 25 Jahren und heute; ... daß niemand sagen kann er kenne Deutschland...; Du und Deine
Volksgenossen; Deutschland freigesprochen!; Gold gab ich für Eisen; 1910-1930 Zwanzig Jahre Weltgeschichte
in 700 Bildern; Das politische Antlitz der Erde; Deutschland als Weltmacht; Liller Guckkasten;
Lebensgrundlagen britischer Weltherrschaft; 3 Titel Versailles etc.; Eher Verlag u.a. 1911-1952, Fotos u. Abb.,
ges. 8490 S., Ln./HLn./Pappband/Karton, 5 SU, Umschläge tls. beschädigt, tls. berieben, Block u. Seiten tls.
fleckig<1302162

70 €

266 LOT 5 PRACHTBÄNDE DEUTSCHLAND 1896-1927, Germania - Zwei Jahrtausende deutschen Lebens;
Deutschland Vergangenheit u. Gegenwart; Gedenkblätter für das Goldene Buch der Deutschen in Amerika;
Deutsche Gedenkhalle; Wie das Deutsche Reich geworden ist 1848-1871, Deutscher National Verlag u.a., tls.
Fotos u. Abb., ges. 1700 S., 2 Titel m. Vollgoldschnitt, großf. Ln, tls. berieben, wenige Seiten m. Randmängel u.
tls. fleckig, Volumen 1 Bananenkarton<1302152

60 €

267 2 TITEL STAATSGESCHICHTE: Kurzgefaßte Geschichte der Steiermark, J. Wartinger, Grätz (Graz) 1815,
174 S., kleinf. Karton der Zeit; Handbuch der Geschichte des Europäischen Staatensystems und seiner
Colonieen, 2 Teile in 1 Band, A.H.L. Heeren, Göttingen 1830, 872 S., goldgepr. HLdr. der Zeit; dazu
Oeconomische Naturgeschichte für den deutschen Landmann, 3. Teil, Leipzig 1782, 237 S., GLn.-Einband
Mitte 20. Jhd.<1308933

50 €

268 11 TITEL: Jud Süss; Die Judenbuche; Reiterfüher - Reitertum und Reitertaten; Von der Schulbank ins Leben;
Miczike; Gewalt über das Feuer; Wilhelm Limpert Verlag Berlin u.a. 1922-1958, tls. Abb., HLdr./Ln./Karton,
Broschur/1 SU, berieben, Blöcke u. Seiten tls. fleckig; dazu Reichsbanknoten: 100.000 RM (1923), 20.000 RM
(1923) u. 5000 RM (1922); Gutschein 30 RM (1932) Landwirtschaftlicher Kreditverein Sachsen<1302062

50 €

269 LOT 15 TITEL GESCHICHTE DEUTSCHLAND, Zehn Jahre Deutsche Geschichte 1918-1928; Zeitgeschichte
in Wort und Bild, Band 3; Die Berichte d. Oberkommandos d. Wehrmacht 1. Sept. 1939 bis zum
Waffenstillstand in Frankreich; Kiderlen-Wächter der Staatsmann und Mensch, Bde. 1 u. 2; Akten zur
Deutschen Auswärtigen Politik Bde. 1 u. 2; Stegemann´s Geschichte d. Krieges, Bde. 1-4; Die Ursachen d.
Deutschen Zusammenbruchs im Jahre 1918 etc., Deutsche Verlagsgesellschaft Berlin u.a. 1917-1950, tls. Fotos,
Abb. u. Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 8480 S., großf. Ln./HLn./5 SU, Einbände tls. berieben u.
fleckig, Blöcke u. Seiten tls. fleckig, 1 Band m. Anstreichungen im Text, Volumen 1 Bananenkarton<1302144

50 €

270 3 TITEL: Sammelbilderalbum Zeppelin-Weltfahrten, Band 1, Dresden 1933, 265 Bilder, kpl., kart., Einband
fleckig/bestoßen; Geschichte der Mecklenburgischen Artillerie, Schwerin 1938, 76 Text-S. u. 46 Bild-S., m.
Dienstzeit-Erinnerungsurkunde 1939 eines Kanoniers von Nachr.-Zug/Art.-Rgt. 12, HLn., Block teils lose,
Einband bestoßen; Fliegende Blätter, Band 70, Nr. 1745-1770, München 1879, 208 S., zahlr. Abb., GLn.
<1288431

45 €

271 DEUTSCHE GEDENKHALLE - BILDER AUS DERDEUTSCHE GEDENKHALLE - BILDER AUS DER
Vaterländischen Geschichte, 2 Bde., Bild- und Textband, um 1910, Schriftleitung: Julius v. Pflugk Hartung,
Leitung Illustration: H. Tschudi, F.A. Brockhaus Leipzig, 50 Tafeln und 418 Textseiten, diese mit goldenem u.
farbigem Buchschmuck bedruckt, ca. 11 kg, großf. silbergepr. Ln., Kopfgoldschnitt, Einband berieben u. mit
Einschnitten, Block, einige Seiten u. Schmutzbätter fleckig<1262126

40 €

272 URFORMEN DER KUNST, "Photographische Pflanzenbilder" v. Prof. Karl Bossfeldt, mit 96 Bildtafeln,
Verlag Ernst Wasmuth Berlin 1941, ges. 112 S., großf. HLn., gering berieben, dazu 2 weitere Titel<1302112

40 €

273 THOMAS LIRER SCHWÄBISCHE CHRONIK„gedruckt von Konrad Dinchmut in Ulm am 12.1.1486“,
Nachdruck Kunstanstalt Richard Labisch & Co Berlin, um 1920, Exemplar 135 von 235, Büttenpapier, 126 S.,
tls. Abb., Vorsatz m. Wasserzeichen, Einband Ganzpergament, berieben, kl. Fehlstelle, Buchrücken fehlt,
Titelbaltt fehlt, 1 S. m. Riss 40mm<1182241

35 €

274 LOT 26 TITELErich Ludendorff - Meine Kriegserinnerungen; Erlebnisse an Bord Kleiner Kreuzer Emden 1914
von Franz Josef Prinz von Hohenzollern; Gedenkbuch Krieg und Sieg 1870-1871; Unser Kaiserhaus - Album
1902; Handelsrecht u. Schiffahrtsrecht 1926; 50-Jahrfeier des Reichsgerichts 1929; Hans Grimm - Volk ohne
Raum; Im Granatfeuer der Schlachtfelder; 4 Bände Kulturbilder: Die Hohenzollern-Legende u. Wider die
Pfaffenherrschaft etc., kart./HLn./GLn., teils großformatig, 5 m. SU, einige Einbände beschädigt, Volumen 1
Bananenkarton<1308772

30 €

275 12 TITEL KUNST UND KULTURGESCHICHTEBilder und Randzeichnungen zu deutschen Dichtungen; Das
Lobisser Buch; Albrecht Dürers Stiche und Holzschnitte, Deutsche Graphik; Ungarische Lieder in deutschen
Worten etc., München u.a. 1848-1940, zahlr. Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 1800 S., Ln./HLn./Pappband, 1 Band
Seiten stockfleckig<1222257

30 €

276 KONVOLUT LITERATUR UND LANDKARTENBildmappe Alpine Majestäten, München 1901, 48x32cm,
zahllose Kunstdrucke, Vollständigkeit ungeprüft; einige Fragmente Kunst im Dt. Reich; Schulatlas 1942; dto.
Bayr. Schulatlas um 1910, unvollständig; Wehrmacht Kte. Skandinavien; Bayern Autokarte um 1970; 3
Taschenbücher Kolonien, Dt. Wesen, Wertpapier-Besitzer; Fragent Zeitungsblatt<1264348

20 €

277 WERKZEUG-KATALOG UND 6 GESCHÄFTSKALENDERetc., Katalog Georg Schlitt Frankfurt/Main 1954,
Werkzeugmaschinen-Messwerkzeuge, hunderte A.., 455 S.; sonst NS-Lehrerbund 1939 u. div. Firmen-
Jahreskalender 1881-1941, hunderte S., meist Ln.<1264148

20 €

278 2 TITELSchule und Nation - Eine Kulturgeschichte der dt. Schule und des dt. Lehrers mit e. Abriss der
nationalsoz. Erziehung im neuen Dt. Reich; Deutsche Politik ein völkisches Handbuch, Dortmund/Frankfurt a.
Main 1933/1926, Fotos, Abb. und Karten, ges. 930 S., HLdr./Ln., berieben, Vergoldung tls. vergangen<1222087

20 €
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ZEITUNGEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

279 KONVOLUT ZEITUNGEN 1925-1952, ges. 16 Ausgaben, Sonderheft Berliner Illustr. Zeitung "Das ist
Österreich"; Münchner Illustrierte, Nr. 16; Koralle, Flottenmanöver in Hawaii, Schnee-Schuh-Soldaten,
Olympia Helsinki 1952, Potrait über Selma Lagerlöff etc., ges. 650 S., großf. bedruckte Umschläge, 1 Umschlag
stark beschädigt u. 2 Seiten m. durchgehendem Riss, Randmängel, 1 Ausgabe m. Wasserschäden<1282259

35 €

280 11 ZEITUNGEN UND ZEITSCHRIFTEN: Staatsbürger-Zeitung, 3.9.1870 zum Sieg von Sedan; Der Montag,
16.6.1913 Kaiser Wilhelms (25.) Regierungs-Jubiläum; 2 Ausgaben Deutsche Reiterhefte, 1940- Nr. 1 u. 2;
Deutsche Guernsey-Zeitung 3.7.1943 (diese neuzeitlicher Nachdruck); Allgemeine Zeitung, 19.10.1945,
Wortlaut der Nürnberger Anklageschrift; 2x Der Tagesspiegel, 1.10./2.10.1946, Das Urteil von Nürnberg; Der
Kurier, 16.10.1946, Selbstmord Görings etc., mehrere Randmängel; dazu neuzeitliche Übersichtskarte d.
deutschen Verteidigungsstellungen auf Jersey 1944; mehrere lose Reichs-Gesetztesblätter 1874-1878<1308282

35 €

281 MERKWÜRDIGE BEGEBENHEITEN UND EREIGNISSEin alter u. neuer Zeit, Stolpen 1844, einige Abb.,
ges. ca. 150 S.<1244167

25 €

282 18 ZEITUNGEN 1936-1979, Braune Post, Kristall, Sonntagsblatt, Das Parlament, Deutsche Wochen-Zeitung,
BZ etc., Unternehmen Barbarossa; Kapitulation vor der Mauer, Berlin ist das Ziel von heute - Westdeutschland,
das ziel von morgen; Generalamnestie - das Gebot der Zeit, Schluss mit den NS-Prozessen; De Gaull in
Westdeutschland; Rakete auf dem Mond; Sport etc., Fotos u. Abb., wenige farbig, ges. 400 S., großf.
Umschläge, tls. Broschur, tls. gefaltet, 1 Ausgabe durchgehend mit Riss 20mm, 1 Ausgabe durchgehen
gelocht<1282097

20 €

LITERATUR NUMISMATIK/PHILATELIE

283 VERSTEIGERUNGSKATALOG MÜNZEN, GOLDMÜNZEN,
RARITÄTENVERSTEIGERUNGSKATALOG MÜNZEN, GOLDMÜNZEN, RARITÄTEN der
Münzhandlung Robert Ball Nachf. zur Sammlung Bernhard Heilbrunn/Gotha, 5.10.1931, 65 Text-Seiten m.
2024 Positionen, 20 Bildtafeln mit zus. hunderten Abb., kart., dabei Schätzungsliste zur Auktion, 6 S., Katalog
fleckig, bestoßen, Randmängel<1268393

20 €

284 7 TITEL/KATALOGE MÜNZEN/GELDSCHEINEWarum/wie sammelt man Münzen u. Medaillen, Halle
1926; das Preuß. Münzwesen 1806-1813, Nachdruck um 1970 d. Ausgabe 1925; Münzprägungen Kgr. Preußen
1797-1873, K. Jäger, 1967; Suhle Münz- u. Geldgeschichte, München 1970, Dt. Kleinmünzen 1803-1873, Ausg.
1994; Banknoten Dt. Reich ab 1871, Rosenberg 1999; Kleiner Dt. Münzkatalog 1996/97, hunderte Fotos,
Geldscheine alle farbig, ges. ca. 1660 S.<1261030

20 €

LITERATUR ORDEN

285 DIE RITTERKREUZTRÄGER D. WEHRMACHT 1939-1945, Teil 3: Infanterie, Bände 1-7 (A - Fu), komplett,
mehr beim Biblio-Verlag nicht erschienen, F. Thomas u. G. Wegmann, Biblio-Verlag Osnabrück 1987-2010,
Kurzbiografien u. militärischer Werdegang d. Ritterkreuzträger, weitere Orden u. Ehrenzeichen, Beförderungen,
zahlr. Portraits, tls. Willrich, einige Einsatz-, Front- u. Gruppenfotos, Dokumente, Karten etc., ges. 2680 S.,
goldgepr. Ln./Pappband, gering berieben<1302201

260 €

286 RITTERKREUZ ARCHIV 2008-2018, ges. 45 Ausgaben, 2008- Nr. 1-4; 2009- Nr. 1-4; 2010- Nr. 1-4; 2011-
Nr. 1-4; 2012- Nr. 1-4; 2013- Nr. 1-4; 2014- Nr. 1-4; 2015- Nr. 1-4; 2016- Nr. 1-4; 2017- Nr. 1-4; 2018- Nr. 1,
2, 4; 2019- Nr. 1, 3, zahlr. Fotos, von Ritterkreuzträgern, Liste d. Verleihungsdaten EK II und EK I 1939 der
Ritterkreuzträger, letzte RK-Vorschläge d. 24. Panzer-Div. 1945 etc., Dokumente u. Abb., ges. 1530 S., großf.,
bedruckte Broschur, wenig Knicke<1302199

200 €

287 DIE RITTERKREUZTRÄGER DER DEUTSCHEN WEHRMACHT 1939-1945, Teil 4: Die U-Boot-Waffe, 2
Bände (A-Z), M. Dörr, Biblio Verlag Osnabrück 1988, Kurzbiografien u. militärischer Werdegang d.
Ritterkreuzträger, weitere Orden und Ehrenzeichen, Beförderungen, zahlr. Portraits, tls. Willrich-Zeichnungen,
einige Einsatz-, Front- u. Gruppenfotos, Dokumente etc., ges. 761 S., großf., goldgepr. Ln., sehr guter
Erhaltungszustand<1302202

80 €

288 5 FACHBÜCHER ORDEN UND EHRENZEICHEN: Das Allgemeine Sturmabzeichen, F. Heukemes, 2009,
433 S.; The Infantry Assault Badges, S. Weber, 2021, 418 S., im Schuber; Das Eiserne Kreuz 1939 2. Klasse,
M. Alt, 2015, 424 S.; Deutsche Orden und Ehrenzeichen 1800-1945 (OEK), J./A. Nimmergut, 22. Auflage
2019, 1072 S.; DDR Spezialkatalog 1949-1990, F. Bartel, 3. Auflage 2003, 182 S., alle kart., genaue Angaben
zu Materialien, Gewicht, Abmessungen, alle mit farbigen Fotos d. Orden/Ehrenzeichen verschiedener Hersteller,
Varianten, Verleihungstüten, Etuis, Besitzurkunden, Detailaufnahmen d. Nadelsysteme u. Hersteller-Zeichen etc.
<1308819

80 €

289 4 TITEL ORDEN UND EHRENZEICHEN DRITTES REICH: Deutsche Kriegsauszeichnungen 1939-1945, R.
Michaelis, 129 S., zahlr. Abb.; Eichenlaubträger 1940-1945, Bände 1-3, komplett, 2003-2005, ges. 475 S., zahlr.
farbige Portraitfotos von RK- u. EL-Trägern, am Verleihungstage, einige Frontaufnahmen etc., alle großf.
Karton<1308444

50 €

290 ORDEN UND EHRENZEICHEN ÖSTERREICH-UNGARNS, nach authentischen Qellen bearbeitet v. K.K.
Oberst M. Judex, 5. Auflage, Verlag Moritz Ruhl in Leipizig (1909), m. Nachträgen bis Ende 1911, m. 8
Farbtafeln m. zahlr. Abb. m. 76 Einzel-Abb., (Tafel 8 Nachtrag), 36 Textseiten u. 14 S. Nachtrag, kart. in farb.
Prägedruck, Deckel bez. "Troppau Druck u. Verlag v. Aug. Strasilla"<1301039

50 €
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291 5 STATUTEN ORDEN/EHRENZEICHEN, Großherzoglich Hessischer Ludewigsorden (1831-1871),
Darmstadt 1871; Fürstlich Schwarzburg Ehrenkreuz (gemeinsam) 1857-1901, Sondershausen u. Rudolstadt
1901; Bestimmungen Kgl. Sächs. Albrechtsorden 1850, um 1910; Auszug Sachsen-Ernestinischer Hausorden
Nachtrag; Erlaß über Dienstsiegel Reichssiegel Hoheitsadler 1922, m. 5 Abb., 1 Prägeadler, ges. 38 S., A5 bis
Großformat<1301024

50 €

292 5 TITEL RITTERKREUZTRÄGER, Die RK-Träger d. Kriegsmarine; Die Jäger-Assis d. Reichsmarschalls;
Duell unter den Sternen, Wilhelm Jhnen; Otto Schuhart-U-29; Werner Hartmann, Motorbuch etc., 1974-2013,
massig Fotos, ges. 1234 S.<1284225

45 €

293 6 TITEL ORDEN UND TRÄGER, Dien Eichenlaubträger 1940/45, 2. Aufl. 1983, Ritterkreuzträger d. U-
Bootwaffe 1939/45, 1987; Handbuch d. Ritter- u. Verdienstorden d. Welt d. 19. Jh., M. Gritzner, Nachdruck d.
Ausgabe 1893, Lpz. 1981 (2 Exemplare); Orden u. Auszeichnungen, V. Mericka, 1966; Standard Catalogue of
British Orders and Medals, London 1972, massenhaft Fotos u. Abb., ges. 2722 S., Ln./1 Kunstleder/1
Klarsichtband, 3 SU<1284318

45 €

294 DIE RITTERKREUZTRÄGER DER DEUTSCHEN WEHRMACHT, Teil II: Fallschirmjäger, F. Thomas, G.
Wegmann, Biblio-Verlag, Osnabrück 1986, 442 S., Kurzbiografien u. militärischer Werdegang d.
Ritterkreuzträger, weitere Orden u. Ehrenzeichen, Beförderungen, Portraitfotos u. Einsatzfotos, großf. goldgepr.
GLn.<1288615

45 €

295 DIE RITTERKREUZTRÄGER DER DEUTSCHEN WEHRMACHT 1939-1945, Teil 2: Fallschirmjäger, F.
Thomas u. G. Wegmann, Biblio- Verlag Osnabrück 1986, Kurzbiografien u. militärischer Werdegang d.
Ritterkreuzträger, weitere Orden u. Ehrenzeichen, Beförderungen u. zahlr. Portraits, tls. Willrich, einige Einsatz-
, Front- u. Kompaniefotos, Dokumente, Stellenbesetzung d. Fallschirmtruppe 1935-1945 etc., 442 S., großf.
gold. gepr. Ln.<1302200

40 €

296 1 ORDENSKATALOG UND 2 BRIEFMARKENKATALOGE: Michel Briefmarken-Katalog Grossdeutschland
1944/45, 232 S., Dt. Reich u. besetzte Gebiete, General-Gouvernement, ehemal. Kolonien, Marianen-Inseln,
Memelgebiet etc., Block teils lose; Handbuch-Katalog Feldpost 1937-1945, München 2002, 448 S., zahll. Abb.;
Orden & Ehrenzeichen 1800-1945 Deutschland-Katalog 1993/94, 544 S., alle m. zahll. Abb., alle kart.<1308308

30 €

LITERATUR MILITARIA

297 SOLDATISCHES FÜHRERTUM - KURT VON PRIESDORFF, 10 Bände, komplett, 1. Band, Teil: 1 Die
Generale von d. Anfängen d. brandenburgisch-preußischen Armee bis 1740, Teil 2: Die preußischen Generale v.
Regierungsantritt Friedrich d. Großen bis 1763; 2. Band, Teil 3: Die preuß. Generale v. 1763 bis zum Tode
Friedrich d. Großen, Teil 4: ... vom Tode Friedrich d. Großen bis 1797; 3. Band, Teil 5: ... von 1798 bis zum
Zusammenbruch Preußens 1806, Teil 6: Die preußischen Generale v. 1807 bis 1812; 4. Band, Teil 7: ...
Generale v. 1813 bis 1820; 5. Band, Teil 8: Die preuß. Generale v. 1820 bis 1840; 6. Band, Teil 9: ... v.
Regierungsantritt König Friedrich Wilhelm IV. bis zum Jahre 1858; 7. - 10. Band, umfassend Teil 10: ... von d.
Übernahme d. Regentschaft d. Prinzen von Preußen bis zur Schaffung d. Norddeutschen Bundes (1858 bis
1867), Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg, Portraits, ges. 6450 S., großf. Ln., tls. berieben, wenige Seiten
fleckig, 2 Seiten berieben<1302204

600 €

298 20 TITEL MILITARIA, 20 Jahre später - Der Heldenkampf...; Boelcke - Die Kriegsbriefe...; Offizier-Brevier;
Das Buch v. deutschen Unteroffizier; Im Deutschen Großen Hauptquartier; Der Befehl des Gewissens; Tirpitz
Erinnerungen; Spione durchbrechen die Front; Wir von d. Infanterie; Fähnrich Charlotte; Sperrfeuer um
Deutschland, Eher Verlag München u.a. 1919-1948, tls. Fotos u. Abb., ges. 4790 S., Ln./HLn./3 SU, berieben,
Seiten tls. fleckig<1302159

50 €

299 14 TITEL 1. WK UND 2. WK, Wir tragen stolz das Edelweiß; Feind im Fadenkreuz; Der 2. Weltkrieg in seiner
rauen Wirklichkeit; Schnellboote, U-31 Das Schiff aus dem Jenseits; Sperrfeuer um Deutschland; Wir jagten
Panzerkreuzer; VB.Feldpost - Soldaten erzählen heitere Erlebnisse; 3 Liederbücher; Zum Endkampf gestellt
etc., Eher Verlag Berlin u.a. 1938-1960, Fotos u. Abb., ges. 2770 S., Vorsatz u. Titelblatt m. Dienststempel
Panzer-Abteilung 33, 4. Komp., tls. großf. Ln./HLn./Pappband/Karton/1SU, wenige Seiten fleckig, 1 Seite
Fehlstelle (Bildverlust), 1 Vorsatzblatt herausgeschnitten<1282152

45 €

300 BILDBAND K.U.K. THERESIANISCHE MILITÄR AKADEMIE, "in Wiener Neustadt 1904", 32 Fotos auf 32
Seiten, Waffensaal, Schiessaal, Turnplatz m. Sturmwand, Pionierteich, Wappenwand etc., querf. Karton,
Einband fleckig<1282150

45 €

301 12 TITEL MILITARIA 1910-1942, November-Köpfe; Westwall, Heft 2; Sperrfeuer um Deutschland, illustrierte
Ausgabe; Fünfzig Jahre Wiener Sicherheitswache; Soldatenatlas; 2 Soldatenblätter: Heft 9 u. 10; Eisernes
Ringen um goldene Ziele, Achter Ulanen etc., Hrsg. Eher Verlag München u.a., tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges.
1820 S., großf. und kleinf. Ln./HLn. Karton, berieben, Block u. einige Seiten tls. fleckig<1282151

45 €

UNIFORMKUNDE

302 HANDCOLORIERTE LITHOGRAPHIE PREUSSEN HUSAREN 1821, 2 Ganzfiguren Trompeter v. 12. Hus.-
Rgt. u. Husar v. 11. Hus.-Rgt. in Paradeuniform mit Pelz, gez. v. Lieder u. Krüger, gest. v. Jügel, Druck bei L.
W. Wittich, Tafel 10 d. Mappe „Darstellung d. Kgl. Preuß. Kavallerie“, Bln. 1822, im verglasten
zeitgenössischen vergoldeten Holzrahmen, 37x30cm, rs. Papierverklebung älter ergänzt<1289010

135 €

303 2 TITEL UNIFORMKUNDE, J. R. Angolia, The HJ, Volume I; World War II Collectibles - Identification and
Price Guide, 1991 u. 2007, tls. farb. Fotos u. Abb., ges. 560 S., engl. Text, großf. Ln./Karton, leicht
berieben<1302021

100 €
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304 UNSTERBLICHE TREUE - DAS HELDENLIED DER FAHNENund Standarten d. deutschen Heeres, Die
Feldzeichen von 1615-1918, "Herausgegeben aus Anlass der Wiedererlangung der deutschen Wehrhoheit 16.

März 1935", bearbeitet u. herausgegeben v. Major Ewald Fiebig, Wilhelm Andermann Verlag Berlin 1936, m. 8
Farbtafeln, 18 Vollbilder, 41 Fahnentafeln u. insges. 536 Abb., 484 S. und 8 Ergänzungs-Seiten, großf. Ln.,
Einband fleckig, wenige Seiten fleckig<1302149

60 €

305 DEUTSCHE UNIFORMEN UND ABZEICHEN, Verlag Moritz Ruhl Leipzig 1940, m. 24 Farbtafeln m.
hunderten Abb. v. Heer, Kriegsmarine, Luftwaffe, Polizei, Gendarmerie, SS, SA, RAD, NSFK, NSKK, RLB,
Partei, HJ, DJ u. BDM, kleinf. Karton, Umschlag vorn leicht gebraucht, Tafeln makellos; dazu "Die Abzeichen
d. dt. Reichsheeres", H. Schierer, Plauen um 1933, zahlr. s/w Abb. v. Effekten, 40 S., kleinf. Karton<1301033

50 €

306 LÜDENSCHEIDER KNOPFBUCH-UNIFORMKNÖPFE, Im Frieden wie im Krieg, Standardwerk v. Dr.
Walter Hostert, Lüdenscheid 2005, hunderte meist farb. Fotos u. Abb. v. Militär- u. Beamtenknöpfen v. 1713-
1945 u. etwas Nachkrieg, DDR u. BRD, 488 S., großf. Klarsichtband, SU<1284227

45 €

307 2 UNIFORMTAFELN KÖNIGREICH HANNOVERcolorierte Steindrucke, um 1900, Schützen des 1. Leichten
Infanterie-Regimentes u. Gemeine der Reitenden Artillerie, 34x24cm, fleckig, 1 m. Riss, beide verglast,
zeitgenössische Holzrahmen, 43x44cm, einige Abschläge<1308375

40 €

308 SAMMLUNG UNIFORMKUNDE 1719-1860ges. 90 Kunstdrucke, AK u. Zeichnungen meist d. 50er u. 60er
Jahre sowie 70 neuzeitliche Reprofotos nach Aquarellen u. Zeichnungen um 1900, Kgr. Württemberg,
Herzogtum Berg, Großbritannien, Holland, Batavische Republik, niederl. Ost-Indien-Kompanie, Königreich
Sardinien, Herzogtum Savoyen u. Schweizer Garde, Uniform- u. Standarten-Tafeln, tls. farbig, dabei 10
Farblithografien, meist nach R. Knötel (Verlag Max Babenzien, Rathenow, um 1910), sowie 2 col.
Zeichnungen, sign. H. Knötel (“der Jüngere“), Zeichnungen im Stil nach Richard u. Herbert Knötel, in 3
neuzeitlichen Aktenordnern<1265024

40 €

309 6 ORIGINAL UNIFORM-AQUARELLEPreußen Kürassiere, Ganzdarstellung Gardes du Corps, Garde-
Kürassier, KR 2, 4 u. 7, Sachsen Garde-Reiter, Offizier, Wachtmeister, Einjähr., Musekmeister etc., sign. „Rich.
Bubenheim“, um 1935, je A-4 Blatt, dekorativ<1261035

20 €

310 POSTKARTENSERIE POSTBEAMTE UND POSTILLIONE, 16 Uniformgruppen Deutsche Staaten 1793-
1850, nach farb. Zeichnungen v. Gustav Müller Dresden 1889/90, Nachdruck 1966 d. Landespostdirektion
Berlin, m. Hülle<1289015

20 €

REGIMENTS- UND EINHEITSGESCHICHTEN

311 DAS REGIMENT GENSDARMES 1652-1806, u.s. Vorgeschichte sowie d. anderen Stammtruppen d.
Kürassier-Rgts. Kaiser Nikolaus I. v. Rußland (Brandenburgisches) Nr. 6, Generalleutnant z.D. Otto von
Schwerin, 3 Bände und 2 neuzeitliche Ergänzungsbände, Bd. 1 u. 3 original Ausgaben, Bln. Eisenschmidt 1912
u. 1917 (Bd. 3 nachgebunden); Band 2 Nachdruck d. Ausgabe 1914, LTR-Verlag 2000, die 2 Ergänzungsbände
LTR-Verlag 2002 u. 2003, ges. 54 farbige Uniformtafeln m. 185 Einzelabb., 40 s/w Tafeln m. 80 Einzelabb., 8
Textabb., 12 Karten, 6 Zeichn., ges. 745 Textseiten, Ranglisten, detaillierte Uniformbeschreibungen zu jeder
Stickerei etc., Bde. 1 u. 3 Halbleder, sonst silbergepr. Ln. m. Gardestern, Format 34x26cm, Einband Bd. 1 etwas
berieben, sonst verlagsfrisch<1281011

330 €

312 VERBÄNDE UND TRUPPEN DER DEUTSCHEN WEHRMACHT UND WAFFEN-SS"1939-1945", Georg
Tessin, 16 Bände in 20 Büchern, komplett, Biblio-Verlag, Osnabrück 1973-1997, ges. ca. 7300 S.,
Referenzwerk zu Aufstellung, Verwendung u. Stationierung aller Einheiten der Wehrmacht u. Waffen-SS, Heer,
Luftwaffe u. Kriegsmarine, Kurzbeschreibung der Werdegänge der Divisionen u. Regimenter u. ihrer
unterstellten Einheiten, Kriegsstärkenachweis, taktische Zeichen, Flakeinsatz im Reich 1943-1945,
Stationierungen in allen Wehrkreisen u. besetzten Gebieten etc., goldgepr. GLn., dabei auch entspr.
Berichtigungen, Ergänzungen u. Neueinträge<1308209

260 €

313 KRIEGSBERICHT &QUOT;DEUTSCHE FLIEGER KÄMPFEN IN WESTPREUSSEN&QUOT;129
Typoskript-Seiten, verfaßt Nov. 1945 bis Sommer 1946, Kriegsgeschehen ab Ende Januar 1945, infanteristische
Verteidigung von Marienburg gegen vormarschierende Rote Armee, Nachschubschwierigkeiten, fehlende
Artillerie, Verteidigung von Stadtfelde/Danziger Werder (heute polnisch Cisy/Malbork) mit Panzerfäusten, 2-
cm Maschinenwaffen u. 8,8-cm Geschützen, zerstörte Ortschaft Kalthof (Kaldowo), Rückzug über Mewe
/Gniew, Deutsch-Brodden/Brody Pomorskie, Dirschau etc. erfolgreicher Gegenstoß gegen sowjetische Truppen,
Verteidigungsstellung bei Praust/Pruszcz Gdanski, sowjet. Angriff m. Stalinorgeln, Bericht endet 26.3.1945,
leider unvollständig, 12 einmontierte Fotos, Ordensburg Marienburg, Hochmeisterpalast, Schlosskirche,
Nogatbrücken m. Mündung des Mühlengrabens etc., 3 eigenhändige Pläne/Karten, Grundriss der Marienburg u.
Stadtplan Marienburg, sowie Übersichtskarte Rahmel/Rumia bis Gogeln/Gogolewo, im zeitgenössischen
Aktenordner,<1308341

100 €

314 DAS EHRENBUCH DER DEUTSCHEN FELDARTILLERIE, Otl. Albert Benary, Verlag Tradition Wilhelm
Kolk, Bln. um 1930, Farbtafeln, hunderte fotos u. Abb., auch Geschütze u. Granaten d. Reichswehr, Listen aller
Friedens u. Kriegsformationen, 664 S., großf. goldgeprägtes Halbleder, Vorsatz m. 28 OU Offiziere einer
Traditionsverbandes, Oberst Haverkamp, 1. Vorsitzender, Widmung f.e. Major Gerwin in Tinte, alle anderen m.
Kugelschreiber<1304387

80 €

315 4 TITEL GEBIRGSTRUPPEN, Wir tragen stolz das Edelweiß; Der Stoß in Frankreichs Herz, 1 Karte:
Vormarsch- u. Kampfgebiet d. Gebirgsdiv. in Luxemburg, Belgien u. Frankreich; Unterm Edelweiß in der
Ukraine; Unterm Edelweiß in Jugoslawien - Aus d. Erlebnissen einer Gebirgsdiv.; Gebirgsjäger auf Kreta,
Zentralverlag d. NSDAP F. Eher Nachf. München u.a. 1941-1943, Foto u. Abb., ges. 600 S., Ln./HLn./Pappband
/Karton/1 SU, berieben, Seiten tls. fleckig<1282235

65 €
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316 4 DIVISIONS- UND REGIMENTSGESCHICHTEN: Die 62. Infanterie-Division 1938-1944; Die 81. Inf.-Div.
- Geschichte einer schlesischen Division; Geschichte d. 83. Inf.-Div. 1939-1945; Chronik des Inf.-Rgt. 248 (1.
Teil), Podzun-Pallas Verlag, Friedberg u.a. 1968-1986, Fotos, Abb. und Karten, ges. 1230 S., Ln./Karton/1 mit
SU<1302192

60 €

317 4 DIVISIONSGESCHICHTEN: Geschichte d. 25. Division: Das Wiesel - ... 125. Inf.-Div. 1940-1944; Weg u.
Schicksal d. 215. Württembergischen-Badischen Inf.-Div. 1936-1945; Der Weg der 225. Inf.-Div., Verlag Klaus
D. Patzwall, Hamburg u.a. 1980-1985, Fotos, Abb., Karten und tls. schematische Kriegsgliederungen, ges. 998
S., Ln./Pappband/Karton/2 mit SU, berieben, wenig Knicke<1302190

60 €

318 4 DIVISIONSGESCHICHTEN: Geschichte d. 110. Inf.-Div.; Die 11. Inf.-Div. 1940-1944; 122. In.-Div. -
Erinnerungen d. Greif-Division; Die 137. Infanteriedivision im Mittelabschnitt d. Ostfront, Selbstverlag
Hamburg u.a. 1962-1988, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1432 S., Ln./3 SU<1302191

60 €

319 5 DIVISIONSGESCHICHTEN: Die Berliner Bären-Division - Geschichte der 257. Inf.-Div. 1939-1945;
Geschichte der 260. Inf-Div. 1939-1944; Die 269. Inf.-Div.; Bildband d. 263. rheinisch-pfälzischen Inf.-Div.;
Die 278. Inf.-Div. in Italien 1944/45, Podzun-Pallas Verlag, Bad Nauheim u.a. 1953-1970, Fotos, Abb., Karten
u. schematische Kriegsgliederungen, ges. 1170 S., Ln./HLn./4 mit SU, 1 Umschlag wellig, 1 Vorsatz
beschädigt<1302193

60 €

320 5 DIVISIONSGESCHICHTEN: Geschichte d. 363. Inf.-Div.; 290. Inf.-Div. - Chronik in Bildern; Weg u.
Schicksal d. bespannten 290. Inf.-Div.; Die 292. Inf.-Div.; 305. Infanteriedivision 1941-1945 - Eine Deutsche
Div. in Russland und Italien, Selbstverlag Lübeck u.a. 1957- 1977, Fotos, Abb., Karten u. schematische
Darstellungen, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 1221 S., Ln./2 mit SU<1302194

60 €

321 5 DIVISIONSGESCHICHTEN: Weg und Kämpfe d. 198. Inf.-Div. - Zwischen Kattegat und Kaukasus; Von d.
Kämpfen d. 215. württembergisch-badischen Inf. Div.; Die 205. Inf.-Div. 1936-1945; 252. Inf.-Div. 1939-1945
- Der Weg d. Eichenlaub Div. in Bildern; Das grüne Regiment - Der Weg d. 256. Inf.-Div., Verlag Otto Kehrer,
Freiburg im Breisgau u.a. 1961-1981, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1333 S., Ln./HLn./4 mit SU, leicht
berieben<1302195

60 €

322 5 DIVISIONSGESCHICHTEN: Ende u. Erbe der 5. Infanterie u. Jäger-Division; Jäger am Feind - Geschichte
und Opfergang d. 97. Jäger-Div. 1940-1945; Kampf und Ende d. fränkisch-sudetendeutschen 98. Div.; Die Saga
vom Sturmbataillon 500; Blaue Division - Spaniens Freiwillige an d. Ostfront, Plesse-Verlag, Göttingen u.a.
1958-1982, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1431 S., Ln./Karton/4 mit SU, leicht berieben<1302196

60 €

323 6 TITEL TRUPPENGESCHICHTE BAYERN, Gedenkblatt der 11. Kompagnie; Die Bayern im Großen Kriege
1914-1918, Kartenmaterial u. Beihefte; 2 Hefte Erinnerungsblätter dt. Regimenter Bayrischer Armee; 1921-
1927, wenig Fotos, ges. 1620 S., HLn./Pappband/Karton, berieben u. tls. fleckig, einige Seiten fleckig,
Kartenmaterial nicht geprüft<1282248

55 €

324 4 TITEL FLIEGERTRUPPE 1. WELTKRIEG, Das Flugzeug, LVG Berlin, Johannistal, Köslin 1919, zahlr.
ganzseitige Fotos; Die Luftwaffe 1918, Luftfahrerdank, Braunbeck-V. Bln., zahlr. Fotos, einige Farbtafeln u.
Zeichnungen; Zeppeline über England, Ullstein 1916; War in the Air, Bln. 1938, alle m. Fotos, ges. ca. 600 S.,
stark beschabter Pappband, sonst kart., innen gut<1289022

55 €

325 4 DIVISIONSGESCHICHTEN, Chronik der 7. Inf.-Div. München; 18. Inf.- u. Panzergrenadier-Division 1934-
1945; ...21. (Ostpr./Westpr.) Inf.-Division; 61. Inf.-Div. 1939-1945, F. Bruckmann Verlag München u.a. 1983-
1990, Fotos u. Karten, ges. 1380 S., Ln./3 mit SU<1302184

50 €

326 3 REGIMENTS- U. DIVISIONSGESCHICHTEN: Kavallerie-Regiment 5, Ende u. Erbe d. 5. Inf.- und Jäger-
Division; Geschichte d. Rheinisch-Westf. 6. Inf.-Div.; Kameradenkreis der 5. Inf.- u. Jäger-Division, Villingen u.
a. 1958-1982, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 846 S., 8 Seiten unbedruckt, Kopien liegen bei, Ln./HLn./Pappband/2
mit SU, 1 Umschlag und Seiten wellig<1302187

50 €

327 3 DIVISIONSGESCHICHTEN: Pommersche 32. Inf.-Div. 1935-1945; Die 35. Inf.-Div. im Zweiten Weltkrieg;
Die 35. Inf.-Div. 1939-1945, Verlag G. Braun Karlsruhe u.a. 1964-1973, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 680 S., Ln.
/Pappband/3 mit SU, 1 Umschlag fleckig<1302186

50 €

328 3 TRUPPENGESCHICHTEN GARDE-REGIMENTER: Das Erste Garderegiment zu Fuß im Weltkrieg 1914-
18, Berlin 1934, 340 S., zahlr. Abb., 7 Blatt m. zahlr. Kartenskizzen u. Gefechtsskizzen, silbergepr. GLn.; Garde-
Jäger-Bataillon im Weltkrieg, Berlin 1924, 159 S., zahlr. Abb., 3 Faltkarten, kart,. Einband beschädigt; Das 3.
Garde-Regiment zu Fuß 1860-1913, Berlin 1914, 59 S., Abb., HLn., bestoßen<1308278

50 €

329 122. INFANTERIE-DIVISION"Erinnerungen der Pommersch-Mecklenburgischen Greif-Division", H. Weber,
Oberaudorf 1988, 399 S., zahlr. Fotos u. Gefechtsskizzen, GLn. mit SU<1308740

50 €

330 4 BILDCHRONIKEN, Bildband 2 der 79. Inf.-Div. Tapfer u. Treu 1939-1945; Die 72. Inf.-Div. 1939-1945; Die
78. Inf.- u. Sturm-Div. 1938-1945; Der Weg der 79. Inf.-Div. 1939-1945, Podzun-Pallas Verlag, Dorheim 1971-
1982, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 889 S., Ln./4 mit SU, gering berieben<1302189

50 €

331 4 REGIMENTS- UND DIVISIONSGESCHICHTEN: Infanterie-Füsilier-Regiment 39 von 1936 bis 1945; 2x
Geschichte d. rheinisch-westfälischen 126. Inf.-Div. 1940-1945; Bildchronik d. rheinisch-westf. 126. Inf.-Div.
1940-1945, Verlag Podzun, Bad Nauheim u.a. 1957-1985, Fotos u. Karten, ges. 996 S., Ln./HLn./Karton/1 mit
SU, gering berieben<1302188

50 €

332 DAS EHRENBUCH DER GARDE 1914-1919, "Die preußische Garde im Weltkriege", Ernst v. Eisenhart
Rothe u. Martin Lezius, 1. Band, Vaterländischer Verlag Oskar Hinderer Berlin o.J. (um 1930), zahlr. Fotos,
Abb. u. Karten, 5 tls. farb. Tafeln, 296 S., goldgepr. großf. Ln., berieben, 2 Tafeln lose<1302069

50 €

333 4 TRUPPENGESCHICHTEN LUFTWAFFE: Kampfgeschwader 55 "Greif"; Kampfgeschwader KG 200; Das
waren d. deutschen Stuka-Asse 1939-1945; Das waren d. deutschen Kampfflieger-Asse 1939-1945, Motorbuch-
Verlag, Stuttgart 1974-1994, Fotos u. Abb., ges. 1393 S., Ln./Pappband/3 m. SU<1302207

50 €
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334 JÄGER VOR !"Erinnerungs- und Gedenkbuch der Aschaffenburger Jäger", 2. bayer. Jäger-Batl., bayer. Res.-
Jäger-Batl. Nr. 2 u. Radfahrer-Komp., K. Hock u. F. Gollwitzer, Münchberg 1936, 343 S., 200 Abb. u.
Gefechtsskizzen, Ehrenliste aller 2765 gefallenen u. verstorbenen Jäger, grof. goldgepr. GLn., Block sauber,
Einband etwas fleckig u. gedunkelt<1308739

50 €

335 5 TRUPPENGESCHICHTEN LUFTWAFFE: Die deutschen Transportflieger im 2. WK; Turbinenjäger
Messerschmitt Me-262; Jagdflieger - Die grossen Gegner von Einst; Das waren die deutschen Jagdflieger-Asse
1939-1945; Raketenjäger Messerschmitt Me-163, Bernard & Gräfe Verlag, Frankfurt am Main u.a. 1966-1977,
Fotos, Abb. u. Karten, ges. 1533 S., Ln./5 m. SU<1302208

50 €

336 3 DIVISIONS- UND REGIMENTSGESCHICHTEN, Geschichte der 30. Inf.-Div.; Löwendivision 31. Inf.-u.
Grenadier-Div. und 31. Volks-Grenadier-Div.; Infanterie-Regiment 12 (3. Folge v. 1933-1945), Fotos u. Karten,
Podzun Verlag Bad Nauheim u.a., 1955-1997 ges. 1080 S., Ln./Karton/1 mit SU, gering berieben<1302185

50 €

337 8 TRUPPENGESCHICHTEN: Mit dem XIII. Armeekorps in Polen, 1940, 64 S.; Infanterie-Regiment 179 im
polnischen Feldzug, 1940, 77 S.; Geschichte 2. Hannoversches Inf.-Rgt. Nr. 77, 1894, 364 S., m. Kartenanhang;
Die preußische Kavallerie in der Campagne 1866, Berlin 1868, 240 S.; Auf dem Siegeszuge von Berlin nach
Paris, um 1875, 368 S.; Übersichtskarte aller Schlachten und Gefechte des deutsch-französischen Kriegs 1870-
1871, 95x58cm, 1905, m. Kartenanhang; Das französische Schweizer Garderegiment am 10. August 1792,
Luzern 1892, 214 S.; Die Angehörigen der Wiener Polizei 1754-1900, Wien 1939, 76 S., kart./HLn./GLn., 3
Einbände beschädigt<1305043

50 €

338 4 TITEL LUFTWAFFE UND KRIEGSMARINE, Die Verbände d. Luftwaffe; Die deutsche Luftwaffenführung
1935-1945; Die deutsche LW 1933-1939; Lagevorträge d. Oberbefehlshabers d. Kriegsmarine v. Hitler 1939-
1945, Deutsche Verlagsanstalt Stuttgart u.a. 1967- 1982, tls. Karten, ges. 2477 S., Ln./Pappband/4 SU<1302206

50 €

339 5. WESTPREUSSISCHES INFANTERIE-REGIMENT NR. 148, "Nach Eigenerlebnissen, Kriegstagebüchern,
Akte d. Reichsarchivs und d. Zentralnachweisamtes f. Kriegsverluste", bearb. v. Gusatv Ponath,
Kommissionsverlag Breslau 1928, Fotos, Abb. und Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, 547 S., goldgepr. Ln.,
rs. berieben, wenige Seiten m. kleinen Ecken<1282043

45 €

340 HOHENZOLLERNSCHES FÜSILIER-REGIMENT NR. 40, Fürst Karl Anton v. Hohenzollern (1818-1908),
Mittler-V. 1909, m. 6 Portraits, 6 v. 7 Plänen (Saarbrücken-Spichern fehlt), 1 Marschkarte, kpl. Ehrentafeln u.
Ordenslisten, silbergepr. weißes Ln. m. Wappen<1284303

45 €

341 7 TITEL INFANTERIE, 3 Bände Die Deutschen Infanterie-Divisionen, 1-50, 50-87 und 205 - 269,
Aufstellungsjahre 1939-1945; Armee Wenck - Die 12. Armee zw. Elbe u. Oder 1945; Jeder war ein Stück von
uns - ... Kampf einer Kompanie auf ihrem Weg v. Attika nach Sarajewo Herbst 1944; Deutsche
Panzergrenadiere 1939-1945; Die Deutsche Infanterie 1939-1945, Podzun-Pallas Verlag u.a. 1959-1993, Fotos,
Abb. und Karten, ges. 1490 S., Ln./Pappband/7 SU, gering berieben, Block tls. angeschmutzt<1282102

45 €

342 GROSSHERZOGLICH HESSISCHES FELDARTILLERIE, Regiment Nr. 25 u.s. Stämme 1460-1883, Major
Fritz Beck, Bln. 1884, m. 2 farb. Uniformtafeln, 1 Titelbild u. 1 Plan d. Schlacht v. Gravelotte-St. Privat 1870,
Ehrentafeln, Offiziers- u. Ordenslisten, IX u. 366 S., goldgepr. Ln., Rücken m. repariertem Einriß, Kanten
bestoßen<1281001

45 €

343 6 TITEL HEERESGRUPPE NORD UND SÜD, Der Kampf im Nordabschnitt der Ostfront; Heeresgruppe Nord;
Bildchronik d. Heeresgruppe Süd 1941-1945; Heeresgruppe Süd; Kurland - Bildchronik; Die Geschichte d.
HGru G, 3 Teile in einem Band, meist Podzun Verlag 1966-2010, Fotos, Abb. u. Karten, ges. 2040 S., großf.
Pappband/ 5 SU, 1 m. Riss, 20mm<1282103

45 €

344 5 TRUPPENCHRONIKEN UND 1 RANGLISTE, Rangliste d. Generale d. Dt. Luftwaffe 1945; 2
Bildchroniken 61. bzw. 260 ID; Geschichte d. Luftnachrichtentruppe, Bd. 1; Kampf u. Untergang d. Dt.
Panzertruppe; Luftbrücke Stalingrad, Podzun-V. u.a. 1965-1988, massig Fotos, ges. 1362 S., Ln./Kunstleder
/Pappbände, 4 SU<1284315

45 €

345 5 TITEL HEERESGRUPPE MITTE, Die Heeresgruppe... 1942/43; Zusammenbruch d. Heeresgruppe... im
Osten 1944; Das Ende im Osten, Bildchronik... 1941-1945; Heeresgruppe... 1941-1945, Podzun Verlag u.a.
1968-1989, Fotos, Abb. und Karten, ges. 1790 S., Ln./Pappband/ 5 SU, leicht bestoßen, Block tls.
angeschmutzt<1282101

45 €

346 2 TITEL KRIEGSMARINEUnsere Deutsche Kriegsmarine; Deutschlands U-Boote der Schrecken Englands,
Franz Schneider Verlag u.a. 1940, Fotos und tls. farb. Abb., ges. 124 S., Beilage: Liste der Kriegsschiffe d. engl.
Kriegsmarine, Pappband/Karton 2 SU, tls. fleckig u. Randmägel; dabei 7 Fotos Bundeswehr/Marine davon 4
dpa<1262202

40 €

347 DAS GARDE-FÜSELIER-REGIMENTGeneralleutnant von der Mülbe, 2. Auflage, Verlag R. Eisenschmidt
Berlin 1901, Fotos u. Abb., Kartenmaterial (nicht geprüft), 1 farbige Tafel ges. 633 S., silbergepr. Ln., am
Rücken stärker berieben<1262102

40 €

348 DER LUFTKRIEG IN EUROPA UND ACHTUNG TORPEDO LOS!ges. 3 Bände, „Die operativen Einsätze d.
Kampfgeschwaders 2“ und „Der strategische und operative Einsatz d. Kampfgeschwaders 26“, Bernard &
Graefe Verlag Koblenz 1989-1991, Fotos u. Karten ges. 1430 S., Karton<1262153

40 €

349 FLAK-SCHEINWERFER ABTEILUNG III/611 MOT., im Felde, Weihnachten 1941, Geleitwort maj. u. Kdr.
Leubrandt, m. 53 Fotos u. kurzen Chroniken d. Stabes u. d. 11.-13. Komp., 36 S., bedr. A-4 karton<1304037

40 €

350 450 JAHRE BÜRGER-SCHÜTZEN-VEREIN DINSLAKEN, 1461-1911, Kaiserportrait, Abb., 192 S.,
nachgebundenes Ln. m. aufgezogenen orig. Deckeln<1284305

35 €

351 FESTSCHRIFT ZUR JAHRHUNDERT-FEIER"der Königl. Bayerischen Ingenieurtruppen", München 1913,
109 S., dabei Genietruppen, Eisenbahntruppen, bayerische Luftschiffer, Fliegertruppen etc., zahlr. Abb., 2
Uniform-Farbtafeln, ganzs. Portraits Prinzregent Ludwig u. Prinz Rupprecht von Bayern, kart. m.
silbergedrucktem Titel, Titelblatt m. handschriftl. Widmung für d. Pionier- u. Verkehrstruppen-Verein
Isarwinkel, OU Major Dr. Cuno<1288518

35 €
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352 4 TITEL DEUTSCHE U-BOOTE4 TITEL DEUTSCHE U-BOOTE: Geschichte des deutschen U-Bootbaus,
Bände 1 u. 2, Koblenz 1987, zus. 550 S., Referenzwerk zum U-Boot- u. Torpedobau, 11 Beilagen m. Längs- u.
Horizontalschnitten, Linien- u. Spantenrissen versch. U-Bootstypen kpl.; 60 Jahre deutsche U-Boote 1906-1966,
München 1968, 324 S., Verbleib der U-Boote im 1. u. 2. WK, sämtliche technische Daten, Flottillen-
Gliederungen etc.; Die deutschen U-Bootbunker u. Bunkerwerften, Koblenz 1991, 232 S.; U-Boat commanders
and crews 1935-1945, Ramsbury 1998, 144 S., alle m. zahlr. Abb., Seitenrissen, Lageplänen etc., großf. GLn.
/kart., alle mit illustr. SU<1248781

35 €

353 KAMPFBERICHT 13. KOMPANIE INF.-RGT. 309"13./309 im Westen", Westfeldzug Mai-Juni 1940 in
Holland, Belgien u. Frankreich, 47 S., 5 Gefechtsskizzen, mehrere Abb., Überqueren des Gent-Kanal mit
Infanteriegeschütz, Vormarsch durch zerstörte Ortschaften, erbeutete Tanketten etc., kart., A4, Einband teils
lose<1308622

30 €

354 35 AUSGABEN „NACHRICHTENBLATT DER OFFIZIERVEREINIGUNG35 AUSGABEN
„NACHRICHTENBLATT DER OFFIZIERVEREINIGUNG „der Marine-Infanterie“, 1955- 1977, Nr. 5-17 u.
19-40, ges. 778 S., zahlr. Abb., geklammert, Nr. 21-40 neuzelitlich gebunden, großf. goldgepr. GLn., Nr. 21 u.
31 doppelt, lose<1228365

30 €

355 EHRENBUCH FÜR DIE GEFALLENEN OFFIZIEREdes ehemaligen Infanterie-Regiments 16, Selbstverlag,
Oldenburg 1962, 83 S., Geburts- u. Todesdatum aller gefallenen u. verstorbenen Offz. des IR 16 mit entspr.
Portraitfotos sowie Kriegsgeschichte 1939-1945 des IR 16, gepr. HLn.<1308360

30 €

356 DER NSDFB (STAHLHELM)Nat.-Sozialist. Dt. Frontkämpferbund, „Geschichte, Wesen und Aufgabe“,
Freiheitsverlag, Berlin 1935, 128 S., 117 Tiefdruck-Abb., HLn. m. silbergepr. Frontkämpferbund-Emblem,
bestoßen<1268713

20 €

RANGLISTEN

357 5 RANGLISTEN UND STELLENBESETZUNGEN KAISERLICHE MARINE: Ranglisten für das Jahr 1908,
392 S., goldgepr. GLn.; Rangliste für 1914, 511 S., kart.; Rangliste für 1916, 304 S., kart.; 2 Stellenbesetzungen
in der Marine 1912 u. 1913, 85 S. bzw. 90 S., kart.; Titelblätter bzw. Einbände alle m. Besitzervermerk des
OberLtn./Kapt.Ltn. Hellmuth von Rabenau (1885-1970, FregKpt., 1917/18 Kdt. von U-67, 1934-1957 Leiter d.
Chiemsee Yachtschule), alle Verlag Mittler & Sohn Berlin, 4 Einbände stärker beschädigt, 1 Rücken m.
Fehlstellen, beschabt, fleckig, 1 Stellenbesetzung fehlender Rückdeckel<1308442

80 €

358 2 RANGLISTEN DER KÖNIGLICH PREUSSISCHEN ARMEE 1901 UND 1914"und des XIII. (Königlich
Württembergischen) Armeekorps", zus. 3060 S., goldgepr. GLn., etwas bestoßen, 1 Rücken etwas
aufgehellt<1308277

50 €

359 12 RANGLISTEN SCHWEDEN 1839-1949: Svenska Armeens Anciennetets-, Tour- och Rang-Rulla, 1839,
1841, 1847, 1848, 1854, 1856, 1859, 1864 u. 1871, Jahrgänge 1839/1847/1854 mit originalem Karton-Einband
der Zeit, sonst neuzeitlich nachgebunden; Rangliste Heer Marine u. Luftwaffe 1943; Ranglisten Marine 1946 u.
1949, bedr. HLn., ges. 3468 S.<1305034

45 €

360 2 HOF- UND STAATS-HANDBÜCHER KÖNIGREICH WÜRTTEMBERG2 HOF- UND STAATS-
HANDBÜCHER KÖNIGREICH WÜRTTEMBERG 1847 u. 1869, Königl. Hofbuchdruckerei Stuttgart bzw.
Verlag Carl Grüninger, 870 bzw. 1014 S., Hof-Etats, Militär-Etat m. Kriegsministerium u. entspr.
Truppenteilen, Zivilangestellte, Kirche, Verzeichnisse von Ämtern u. Beamten, Brief- u. Fahrposten etc., Jg.
1869 Karton-Karton der Zeit, Rücken tls. gelöst, bestoßen, Jg. 1847 neuzeitlicher GLn.-Einband m.
aufgezogenem originalen Deckeltitel u. Rückentitel, beide Blöcke tls. braunfleckig<1248718

45 €

361 STAATS-CALENDER DER FREIEN HANSESTADT BREMEN 1839gedruckt bei Johann Georg Heyse
Bremen, 196 S., Senat, öffentl. Unterrichts-Anstalten, Bürgerwehr, Brandlöschungs-Anstalt, Gefängnisse,
Postämter etc., genealog. Register der Regenten selbstständiger Staaten, lithogr. Titelvignette, kart. Einband d.
Zeit m. Rückenschild, beschabt, bestoßen<1248722

35 €

362 HOF- UND STAATSHANDBUCH KÖNIGREICH BAYERN 1864Königl. Central-Schulbuch-Verlag, 659 S.,
Ritter der königl. Orden, Hofstaat des Königs, Staatsrat, Angestellte in Justiz, Finanzen, Handel,
Kriegsministerium m. Generalität, Kreisstellen u. Behörden der einzelnen Gebiete etc., Titelblatt m. lithogr.
Vignette, Karton d. Zeit, beschabt/bestoßen<1248717

35 €

363 LÜBECKISCHER STAATS-KALENDER 1867Verlag der Rathsbuchdruckerei Lübeck, 249 S., Senat,
Bürgerschaft, Staats- u. Militär-Verwaltung, Kirchenwesen, Postämter, Fahrplan d. Lübecker-Hamburger
Eisenbahn etc., lithogr. Titel-Vignette, HLn.-Einband der Zeit, beschabt u. bestoßen<1248721

35 €

DIENSTVORSCHRIFTEN

364 2 DIENSTVORSCHRIFTEN ORDNUNGSPOLIZEI: Waffentechnischer Leitfaden; Waffen- und
Schießausbildung..., Verlag R. Eisenschmidt, Carl Heymann-Verlag 1937 u. 1940, Titelblatt m. Dienststempel
"Der Polizeipräsident Hannover", Fotos u. Abb., ges. 596 S., Anlage 3 u. 5 beiliegend, HLn./Karton, tls.
berieben<1302043

100 €

365 HANDBUCH ZUR BELEHRUNG DER LANDWEHR-SUBALTERN-OFFIZIERE, über ihre Berufs- u.
Dienstpflichten, Berlin 1818, m. gestochener Wappen-Vignette u. 274 S., Pappband d. Zeit, 8 Chiffre-Stempel
"CH" m. Anker bzw. Schiff, Kanten beschabt, seltene 1. Ausgabe einer Vorschrift für die erst seit 1813
bestehende Landwehr<1301040

80 €

366 8 DIENSTVORSCHRIFTEN FLUGWESEN, Das Jahrbuch d. Luftwaffe 1940, Deutscher Luftwaffenkalender
1941; Vorschriften für d. deutschen Freiballonsport; Fliegerkraftlehre; Meteorologische Ausbildung d. Fliegers;
Wörterbuch d. Fliegers; 2 Shell-Führer für Flieger, Verlag R. Oldenburg München u.a. 1913-1941, tls. farb.
Tafeln, Fotos u. Abb., ges. 1630 S., Ln./HLn., Seiten u. Block tls. fleckig<1302048

60 €
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367 MILITÄR-ERSATZ-INSTRUCTION FÜR DEN NORDDEUTSCHEN BUND, vom 26. März 1868, Berlin
Verlag d. Kgl. Geheimen Ober-Hofbuchdruckerei, 236 S, 1 Blatt Berichtigungen u. 43 S. alphabet. Sachregister,

orig. Pappband m. Rückenvergoldung, Kanten beschabt, seltene Vorschrift des nur 5 Jahre v. 1866-1871
existierenden Preuß. dominanten Norddeutschen Bundes, 2 Stempel Amt Bremerhaven<1301041

60 €

368 2 DV ÖSTERREICH UND PREUSSEN, Exercir-Reglement f.d. kaiserl. königl. Cavallerie 1854, Wien 1854,
m. 7 Faltplänen, 180 S., Ln. m. Rückenvergoldung, Besitzvermerk Graf Folomich-Lienz?, Kaiser-Husaren, 5.
Esc.; Die Gast- u. Schankwirtschafts-Polizei in Preußen, E. Müller, Halle 1903, 272 S., bedr. Hln.<1284327

55 €

369 UNTERRICHTSBUCH FÜR KÖNIGLICH SÄCHSISCHE, Maschinengewehr-Kompagnien Gerät 08, Hptm. v.
Merkatz, 18. Auflage, Bln. 1917, m. 1 Kaiserbild, 1 Portrait König Friedrich August III., 130 Textabb. u. 1 gef.
Kriegskarte, 272 S., bedr. Karton, Eigentumvermerk „Soldat Willy Blechschmidt, 10/350“ (10 Komp. IR 350)
<1281002

55 €

370 2 HANDBÜCHER MOTORRAD, Jawa 350 OHV, Waffenfabrik Prag-Nusle um 1937, zahlr. Fotos, 98 S.; Der
Motorradfahrer, Ing. R. Thebis, Volckmann Bln. 1929, m. 1 Farbtafel, 121 Fotos u. Abb., Werbung, 214 S.,
kleinf. Karton/Ln.<1281012

55 €

371 3 DIENSTVORSCHRIFTEN, Handbuch für den Flakartilleristen - Der Kanonier; Deutsche Reichsbahn -
Fahrdienstvorschriften; Der Flugzeugführer - Ein Handbuch für die Ausbildung, 1936 u. 1939, Flugzeug-
Hoheitszeichen, Pistole 08 im Längsschnitt, Fliegen im Verband, Tabellen etc., tls. Fotos u. Abb., ges. 597 S.,
farbiger Karton, berieben<1282055

55 €

372 6 DIENSTVORSCHRIFTEN, Taschenbuch für d. Männervereinigung d. DRK, Soldaten-Lieder,
Verkehrsordnung für d. Stadt Dresden, Sing mit Pionier, Liederbuch v. Deutschen Arbeiter-Sängerbund, Der
Signalgast, Kohlhammer Verlag Stuttgart u.a. 1921-1959, Abb., wenige farbig, ges. 350 S., kleinf. HLn./Karton,
berieben<1302024

50 €

373 6 WEYERS FLOTTENTASCHENBÜCHER, Jahrgänge 1962, 1965, 1966/67, 1968, 1969/70 u. 1971/72, ges.
2535 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, zusammen ca. 9100 Fotos u. Schiffsskizzen, Jg. ab 1966 mit Übersicht
zu trägergestützten Marineflugzeugen, techn. Angaben zu Flugkörpern u. U-Boot-Abwehrwaffen, Jg. ab 1969
mit Angaben zur Marinepolitik d. NATO, Warschauer Pakt u. neutralen Staaten, goldgedruckt Karton, teils
gedunkelt<1308866

50 €

374 6 WEYERS FLOTTENTASCHENBÜCHER, Jahrgänge 1953, 1954/55, 1956/57, 1958, 1960 u. 1961, ges. 2115
S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, zusammen über 5000 Fotos u. Schiffsskizzen, Jg. 1953 mit Nachtrag zur
deutschen Kriegsmarine 1939-1945, techn. Daten aller Schiffe u. Boote, sowie projektierte Neubauten, ebenso
Verbleib u. Verlust der Schiffe soweit zu diesem Zeitpunkt bekannt, goldgepr./goldgedruckt GLn. bzw.
Karton<1308865

50 €

375 4 DIENSTVORSCHRIFTEN: M.G. 34 als leichtes MG, schweres MG und in der Fliegerabwehr, Oberst A.
Butz, 10. Auflage 1943, zahlr. Abb., kleinf. Karton; Ausbildungsvorschrift für die Nachrichtentruppe -
Feldkabelbau, Berlin 1936, 62 S., broschiert; Junkers Ju-88 A-4 Exerzier-Karte November 1942 m. 12 S.;
Beschreibungs-Karte Wendehorizont, Juni 1943, 8 S., Abb.<1308137

50 €

376 3 DIENSTVORSCHRIFTEN HJ, RAD UND HEER: Der Gesundheitsdienst des Bundes deutscher Mädel in der
HJ, 1941, 178 S., Abb., kart.; RAD-Handbuch der Arbeitstechnik, Heft 2, 1935, 95 S., zahlr. Abb., kart.,
Einband wellig; Unterrichtsbuch für die Fernsprechtechnik im Heere, H.Dv. 164, 1930, 192 S., Abb., GLn.,
Rücken lose/geklebt; dazu Broschüre "Zur Erinnerung an meine RAD-Gruppe 64", 1940, 47 S.,
geklammert<1308610

50 €

377 VERWENDUNG UND EINSATZ VON SCHLACHTFLIEGERNVom 15. Oktober 1917, Hrsg. Chef des
Generalstabes des Feldheeres, 12 S., Durchführung u. Formen des Schlachtfluges, Angriff u. Verteidigung der
Schlachtstaffeln etc., Einband bez. "Geheim ! Nicht in das Flugzeug oder die vorderste Linie mitnehmen !",
geklammert, etwas fleckig, gering knitterig<1308474

50 €

378 LEITFADEN BEI DER INSTRUCTION DES INFANTERISTENGen.Ltn. Friedrich Graf von Waldersee,
Verlag Ernst Bergemann, 71. erweiterte Auflage, Berlin 1869, 202 S., 2 Tafeln m. 15 gestochenen Orden u.
Ehrenzeichen, u.a. Eisernes Kreuz 1813, Pour le Merite, Rother u. Schwarzer Adlerorden,
Dienstauszeichnungen etc., kleinf., um 1900 m. GLn.-Einband nachgebunden, Block teils fleckig, Einband
bestoßen<1308608

50 €

379 3 DIENSTVORSCHRIFTEN 1938-1953, Handbuch der praktischen Schußwaffenkunde und Schießkunst; Das
Kommandobuch - Die Schützenkompanie, Bd. 1; Schülerlotsenbuch, Verlag Paul Parey Berlin u.a., zahlr. Abb.,
672 S., Ln./Karton, Einband vs. und rs. stärker berieben u. fleckig, Seiten im guten Zustand<1302042

50 €

380 MILITÄRGEOGRAPHISCHE ANGABEN ÜBER DIE TÜRKEITextheft u. Bildheft u. des Generalstabes des
Heeres, Berlin 1941, 218 S. bzw. 242 S., Textheft m. 8 Faltkarten zu Verwaltung, Niederschlägen,
Waldverteilung etc.; Bildheft durchgehend Fotos der charakteristischsten Landschaftsformen, Verkehrsanlagen,
Siedlungen u. Wirtschaft, Luftaufnahmen, Gallipoli, Istanbul, Ankara, Eisenbahnstrecke Ankara-Zonguldak,
Autofähre bei Diyarbakir, Chevrolet-Wüstenbus etc., kart., etwas fleckig<1308637

50 €

381 MILITÄRGEOGRAPHISCHE ANGABEN ÜBER PALÄSTINAund Transjordanien, Bildheft des
Generalstabes des Heeres, Berlin 1941, 79 S., durchgehend Fotos der charakteristischsten Landschaftsformen,
Verkehrsanlagen, Siedlungen u. Wirtschaft, Luftaufnahmen, Panoramafoto des Kilwa-Beckens, Hafenanlagen
Haifa u. Jaffa, doppelgleisige Bahnstrecke u. Wüstenpiste bei Jerusalem etc., querf. Karton, etwas fleckig,
Rückdeckel teils lose<1308636

50 €

382 6 WEYERS FLOTTENTASCHENBÜCHER, Jahrgänge 1973/74, 1975/76, 1977/78, 1982/83, 1992/93 u. 1994
/96, ges. 4050 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, zusammen über 12,000 Fotos u. Schiffsskizzen,mit Übersicht
zu trägergestützten Marineflugzeugen, techn. Angaben zu Flugkörpern u. U-Boot-Abwehrwaffen, Jg. ab 1969
mit Angaben zur Marinepolitik d. NATO, Warschauer Pakt u. neutralen Staaten sowie nach dem
Zusammenbruch des kommunist. Systems 1991, kart.<1308867

50 €
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383 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1936, 1937, 1938 u. 1939, ges. 1844 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsartillerie, Panzerungen, Flottenstationierungen, Marineluftstreitkräfte,

Marinepolitik, Flottenverträge etc., zusammen 3592 Fotos u. Schiffsskizzen, vergleichende Übersicht der
Bewaffnung der neuesten Schlachtschiffe u. Kreuzer, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln (Jg. 1936
m. Ausschnitten), goldgepr. GLn., Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel bei Jge. 1936/1937 gut, 1938
/1939 teils stärker berieben, 1 Rücken etwas beschädigt<1288868

45 €

384 4 VORSCHRIFTEN 1. UND 2. WELTKRIEG, Der Adjutant (Adjutantenfibel), Bln. um 1934; Der
Soldatenfreund-Taschenbuch Augabe f. Kriegsmarine 1943; Der Einjährig-Freiwillige d. Feldartillerie, m.
Nachtrag, Bln. 1912; Die Abrichtung des Sanitätshundes, Oldenburg um 1914, tls. Fotos u. Abb., 12 farb.
Uniformtafeln, ges. ca. 1250 S., Ln./kart.<1289023

45 €

385 VERZEICHNIS DER DEUTSCHEN ADMIRALITÄTSKARTEN"und Seebücher", Hrsg. Marineleitung
Reichsmarine, April 1933, 93 Text-Seiten m. Auflistung aller Seekarten einschließlich Nebenkarten, Maßstäbe,
erste u. aktualisierte Ausgaben sowie Kartennummer, 22 Faltkarten mit topographischer Darstellung d.
nautischen Karten (2 teils lose), Einleitung in dt./engl. Sprache, großf. Karton, dieser m. Randmängeln<1288512

45 €

386 6 VORSCHRIFTEN LUFTWAFFE, Typenschau Deutscher Flugzeuge; Deutscher Flugalmanach; Flieger
Handbuch; Jungflieger-Buch; Elektrische Flugzeugausrüstung; Leichtmetallbearbeitung, Walter de Gryter
Berlin u.a. 1925-1938, Fotos, Abb. u. Aufrisse, ges. 960 S., Vorwort m. Bleistift OU des Autors, Ln./Karton
berieben, 1 Block fleckig, 1 Rücken<1282118

45 €

387 ARMEE UND MARINE, "Unentbehrliches Auskunftsbuch für Jedermann...", Joseph Kürschner, Hansa Verlag,
ca. 1905, farb. Tafeln m. Uniformen, Schulterklappen, Epauletts, Abzeichen d. Garde u. Auszeichnungen an d.
Uniformen, Rangabzeichen d. Unteroffiziere u. Mannschaften d. Marine, sowie Flaggen, 632 S., farb.
bedrucktes Ln., berieben, rs. am oberen Rand bestoßen<1282044

45 €

388 7 HANDBÜCHER KAMPFFLUGZEUGE UND JAGDFLUGZEUGE, neuzeitliche Nachdrucke von 1987-1990
nach den Originalen von 1939-1944: Heinkel He-111H; Junkers Ju-87 Serien D u. G; Junkers Ju-88 S-1;
Junkers Ju-188E-1, Teile 2, 3 u. 5, Leitwerk/Fahrwerk/Tragwerk; Messerschmitt Me-163 Komet (mit der
Anlage 2/Flugzeugquerschnitt, diese im Original fehlend), ges. 170 S., zahlr. Abb., techn. Zeichnungen,
geklammert<1288475

45 €

389 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1929, 1932, 1934 u. 1935, ges. 1744 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsgeschütze, Panzerungen, Flottenstationierungen, Marinepolitik, Ausbau der
Flotten etc., zusammen 2580 Fotos u. Schiffsskizzen, vergleichende Übersicht der Bewaffnung der neuesten
Schlachtschiffe u. Kreuzer, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln (Jg. 1935 m. Ausschnitten),
goldgepr. GLn., Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel gut erhalten, 2 Rücken etwas
beschädigt<1288867

45 €

390 4 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN, Jahrgänge 1922, 1923, 1926 u. 1928, ges. 1570 S., techn.
Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsgeschütze, Vergleich der Bewaffnung der neuesten Linienschiffe u.
Schlachtkreuzer etc., Angaben zu Ausbau der Flotten, Neubauten, marinepolit. Überblick, Verluste der
Kaiserlichen Marine im Weltkrieg etc., zusammen ca. 1726 Fotos u. Schiffsskizzen, Details der Panzerung u.
Geschützverteilung, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln, 2x GLn., 2x HLn., Einbände etwas
berieben/beschabt, goldgedruckte Titel meist gut, 3 Rücken etwas beschädigt<1288866

45 €

391 9 DIENSTVORSCHRIFTEN, ... Handbuch für Schiffsmaschinisten und Schiffsoffiziere; Lehrbuch der
Navigation Teil 1 und 2; Ausbildungsvorschrift für die Pioniere, Seefahrt-Fibel d. deutschen Jungen; 2x
Deutsche Arbeitsfront - Straßenwärter, Adler-Jahrbuch 1942; Köhlers Flottenkalender 1937, Arthur Geist
Verlag Bremen u.a. 1894-1943, Fotos, Abb. u. Tabellen, ges. 1830 S., Kartenmaterial nicht geprüft, auf
Titelblatt 2 Dienstspl. Kriegsmarinewerft Kiel u. Wilhelmshaven, großf. Ln./HLn., berieben, Ecken tls.
bestoßen, wenig Seiten m. Anstreichungen im Text<1282064

45 €

392 DEUTSCHER BEAMTEN-KALENDER, 3 Taschen-Jahrbücher 1938, 1941 u. 1942, einige Abb., Ktn.,
Werbung, ges. 930 S., Ln./kart. m. Hoheitsadlern<1284029

45 €

393 3 HANDBÜCHER HANDELSSCHIFFE 1937-1942, "Handbuch für die deutsche Handelsmarine auf das Jahr
1937", Hrsg. Reichsverkehrministerium, Berlin 1937, 406 S., Auflistung aller Frachtschiffe, Fischereifahrzeuge,
Schlepper etc. mit Namen, Bruttoregistertonnen, Abmessungen, Antrieb etc., HLn., HK u. Hoheitsadler auf
Buchdeckel u. Titelblatt überklebt; "Die Handelsflotten der Welt 1942", Nachtrag vom 1.2.1944 zur Schiffsliste
1942 von Erich Gröner, M.Dv. 135/2, 64 S., 2 Farbtafeln zur Kennzeichnung d. neutralen Schiffahrt, kart.;
"Suchliste für Schiffsnamen", E. Gröner, Nachdruck von 1976 nach dem Original von 1943, 470 S., ehemalige
Schiffsnamen, umbenannte Schiffe, Namenszusammensetzungen, kart.<1288865

45 €

394 3 TASCHENBÜCHER DER KRIEGSFLOTTEN - KRIEGSAUSGABEN, Jahrgänge 1940, 1941/42 u. 1943
/44, ges. 1530 S., techn. Daten aller Kriegsschiffe, Schiffsartillerie, Panzerungen, Stärke der
Marineluftstreitkräfte etc., zusammen 3460 Fotos u. Schiffsskizzen, Kenntafeln alliierter u. befreundeter
Kriegsschiffe m. Unterscheidungsmerkmalen, alle Jahrgänge m. jew. 4 farbigen Flaggentafeln, goldgepr. GLn.,
Jg. 1943/44 neuzeitlich nachgebunden, Einbände gering berieben, goldgedruckte Titel meist gut, Jg. 1940
berieben, 1 Rücken etwas beschädigt<1288869

45 €

395 AMTS-BLATT DER KÖNIGLICHEN REGIERUNG ZU MAGDEBURGJahrgang 1822, 52 Ausgaben 5.1. bis
28.12.1822 in 1 Band gebunden, Verordnungen u. Bekanntmachungen zu Münz- u. Geldwesen,
Einquartierungen, Garnisonswesen, Zollwesen, Gerichtsbarkeit u. Justiz, Zensur etc., 446 S. u. 32 S.
chronologische Übersicht sowie Sachregister, Block durchgehend gebräunt, teils fleckig, Pappband der Zeit,
bestoßen u. beschabt<1268415

40 €
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396 6 DIENSTVORSCHRIFTEN UND GESETZESTEXTE6 DIENSTVORSCHRIFTEN UND
GESETZESTEXTE: Preußischer Gesetz-Codex, Frankfurt/Oder 1867, 232 S.; Die Polizei-Verordnungen für
den Regierungsbezirk Magdeburg, 1875, 380 S.; Die Polizeischule - Systematische Darstellung des deutschen

Polizeirechts, Dresden 1920, 670 S.; Das Beamtenrecht, Berlin 1928, 871 S.; Amtliches Kreisblatt Landkreis
Stendal, Jg. 1930, 161 S.; Transfeldts Dienstunterricht für den Infanteristen, Berlin 1911, 204 S., zahlr. Abb.,
HLn./kart., Einbände beschabt u. bestoßen, 1 Rücken m. Fehlstellen<1268421

35 €

397 AMTSBLATT DER KÖNIGLICHEN REGIERUNG ZU POTSDAM 1864, "und der Stadt Berlin", 53
Ausgaben Januar-Dezember, kpl., gebunden, 384 S. Text, mehrere Falttabellen, 32 S. chronologische Übersicht,
140 S. Beilagen u. 57 S. Register, Bekanntmachungen d. königl. Polizeipräsidiums Berlin, Verkündung neuer
Gesetzte, Versicherungsstatuten etc., Karton der Zeit, beschabt u. bestoßen<1288368

35 €

398 ANLEITUNG FÜR BRITISCHE HOCHLEISTUNGS-FLUGMOTOREN4 Blatt maschinenschriftliche dt.
Übersetzung aus der Zeitschrift „The Aeroplane“ vom 6. Juni 1917, m. 2 einmontierten Original-Fotos, großf.
Karton, m. zahlr. Stempeln, dabei 3 Eingangsstempel „Bücherei des Seeflugzeug-Versuchskommando“,
18.6.1918, 3x „Fliegerhorst Gatow“, um 1940, 1x „Abgegeben von der Luftkriegsakademie-Bücherei“<1248909

35 €

399 LOT GESETZESBLÄTTER: 6 Bände Gesetz- und Verordnungsblätter Königreich Bayern, Jahrgänge 1889,
1896, 1897, 1898, 1901, 1902; 5 Bände Kreisamtsblatt Oberbayern, Jge. 1880, 1885, 1894, 1900, 1901; 4
Reichs-Gesetzblätter: 1871, Nr. 1-53, (2x vorhanden); 1872, Nr. 1-33 u. 1874, Nr. 1-32, ges. ca. 9000 S., Karton-
Einbände der Zeit, 1x HLn., 2x HLdr., teils fleckig, 1 Rücken beschädigt, Volumen 1 Bananenkarton<1305040

35 €

400 DIENSTUNTERRICHT DES DEUTSCHEN INFANTERISTENOberstLtn. E. von Wurmb, Berlin 1915, 216
S., zahlr. Text-Abb., 11 farbige Tafeln, davon 9 Uniformtafeln (1 lose), 1 farbige Ordenstafel u. 1 Faltkarte
Deutsches Reich, kart., Einband teils fleckig, bestoßen, Rücken repariert<1308350

30 €

401 2 VORSCHRIFTEN LUFTWAFFEMerkblatt ü.d. Verkaufsabteilung d. LW, Bln. 1936, gelocht, 8 S; Unsere
Flak-Artillerie, Generalmajor Pickert, Bln. 1944, m. 28 Fotos u. Abb., 28 Text- u. 10 Bildseiten, kart.<1261043

30 €

402 REICHSBANK VERZEICHNIS DER DEVISENBANKEN, 1937, Teile A u. B. in einem Band, 310 S., alle
Devisenbanken nach Orten geordnet m. Filialen, mehrere zeitgenöss. Einkleber zu Neuzugängen, handschriftl.
Ausstreichungen u. Änderungen, Titelblatt m. Archivstempel Wirtschaftsgruppe Privates Bankgewerbe, großf.
HLn., Einband m. Hoheitsadler, wasserfleckig<1288737

25 €

403 8 DIENSTVORSCHRIFTEN UND MANNSCHAFTSLISTEN, Bauteile u. Baumuster d. Flugmotors, 1942,
zahlr. Abb. u. farbige Faltpläne; Sprachbuch Polnisch im Umgang m. Arbeitern u. Gefangenen, 1940;
Unterrichtsbuch für Sanitäts-Unteroffiziere, 1939; 2 Listen Zusammenstellung d. Pionieroffiziere u.
Festungsbaubeamten d. Reichsheeres, 1928/1930; Mitteilungen über Pionierwesen 1913 etc., ges. kart./HLn.
/GLn., Einbände tls. fleckig, 3 beschädigt, 1 Block lose<1285013

25 €

404 7 TITEL MARINE7 TITEL MARINE: 5 Taschenbücher der Kriegsflotten bzw. Weyers Flottentaschenbuch,
Jahrgang 1914 (Nachdruck von 1968), Jg. 1928 (dito von 1970), Jg. 1940 (dito von 1980), Jg. 1954/55 u. Jg.
1960, ges. 2215 S., 4860 Schiffsskizzen u. Fotos, Angaben zu Artillerie, Panzerungen, Geschoßgewichte,
Flottenpläne, Rangabzeichen etc., GLn./KLdr., 1 Buchrücken beschädigt, m. Klebeband repariert; Deutschlands
Hochseeflotte im Weltkrieg, Adm. Reinhard Scheer, 1920, 523 S., Fotos u. Gefechtsskizzen, goldgepr. GLn.,
Seiten teils wasserwellig; Kaiser Wilhelm II. Nord- und Südlandfahrten, 1890, 187 S., Abb., goldgepr. GLn.-
Einband teils geschlissen<1248367

25 €

405 3 EDICTE 1780-1813, Zoll-bestimmungen u. Durchführungen, Berlin 1780; Kammer-Gerichte u. Gebühren,
Berlin 1783; Bestimmungen für Nachzügler d. kaiserlich Russischen Armee bzw. verbündeten Truppen betr.
Versorgung i.d. Stadt Meiningen, gegeben Meiningen 20. Oct./1. Nov. 1813, General-Lieutenant von Oertel,
Kaiserlich Russischer General-Lt. u. Policeymeister, alle großformat<1301046

20 €

406 REICHS-GESETZBLATT 1871Gesetze u. Verodnungen v. 1. Jan.-29. Dec. 1871, nebst Vertrag u.
Allerhöchstem Erlaß v. 1870, Nr. 1-53, ges. 518 S. inkl. Register, A-4 Hlableder<1264142

20 €

MILITÄRLITERATUR

407 GROSSER ATLAS &QUOT;SIEGE DE SEBASTOPOL&QUOT; VON 1858zur Belagerung von Sewastopol
im Krimkrieg 1854-1855, "Journals des operations du Genie" (Einsätze der Pioniertruppen), von General
Adolphe Niel (1802-1869, Maschall, 1867-1869 französ. Kriegsminister), 15 großformatige Stahlstich-Karten
/davon 7 Doppelblätter u. 8 Einzelblätter, 1 Titelblatt, 1 Inhaltsverzeichnis, Schützengräben der französ. u. brit.
Verbündeten, Redouten- u. Lünetten-Stellungen vor Sewastopol: Fort Malakoff, Redoute Kamtchatka, Batterie
Niconoff, Bastion Nr. 5 etc., Angriffe d. Verbündeten u. russische Gegenangriffe 1.5./22.5./7.6.1855, genaue
Darstellung d. Höhenzüge u. Balkas rund um den Großen Hafen Sewastopol, russische Verteidigungsstellungen,
Querschnitte durch Bastionen, unterirdischer Minenkrieg etc., gestochen nach dem Verfahren von Alexis
Orgiazzi (tätig 1799-1839), Doppelblätter jew. 110x80cm, Einzelblätter jew. 80x55cm, originale HLn.-Mappe,
83x57cm, beschabt u. bestoßen, Rücken etwas locker, Schnürbänder gerissen bzw. fehlend, SEHR
SELTEN<1308239

500 €

408 LOT 17 TITEL MILITÄRLITERATUR, Hindenburg im Neuen Deutschland; Fürst Bismarck eine
Jubiläumsausgabe; Bismarck Gedanken und Erinnerungen, 1. u. 2. Bd.; Denkwürdigkeiten d. Generals u.
Admirals Stosch; Briefwechsel d. Botschafters General v. Schweinitz; Moltke als Denker; Ludendorff Meine
Kriegserinnerungen; Der Feldherr Ludendorff; Moltke in seinen Briefen, Bde. 1 u. 2; Denkwürdigkeiten d.
Fürsten Chlodwig zu Hohenlohe-Schillingsfürst etc., J. G. Cotta´sche Buchahhndlung Stuttgart u.a. 1898-1935,
tls. Fotos u. Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 6360 S., großf. Ln./HLn., tls. berieben, wenige Seiten
fleckig, Volumen 1 Bananenkarton<1302143

70 €
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409 DER KRIEG IN CHINA 1900-1901, "nebst Beschreibung d. Sitten, Gebräuche und Geschichte des Landes", J.

Scheibert, Verlag A. Schröder, Berlin 1901, Fotos, Abb. und Tafeln, 400 S., großf. Ln., berieben, Titelblatt lose,
geringe Randmängel<1302061

50 €

410 LOT 45 TITEL KRIEGSGESCHEHEN UND POLITIK, Unter Hitlers Fahnen; Reden des Führers am Parteitag
der Ehre 1936; Einsätze des Kampfgeschwaders 2 in 2. WK, Teil 2; Helden der Wüste - Geleitwort GFM
Rommel; Geschichte der 6. SS-Gebirgs-Division Nord; Dt. Gebirgs-Artillerie-Regimenter im 2. WK; Chronik
des Seekrieges 1939-1945; Bilddokumente des Feldzugs im Westen 1940; Durchbruch im Westen; Der
Weltkrieg 1914-1918; Gefechts-Fibel 1933; Geschichtsatlas auf völkischer Grundlage 1938; Staatsgedanke des
Faschismus; Buch von der deutschen Ostmark 1939; 75 Jahre Marinewerft Wilhelmshaven etc., 1915-1998,
tausende Seiten, zahll. Abb., Broschur/kart./HLn./GLn., 9 m. SU, einige Einbände beschädigt, 1 Rücken fehlt,
Volumen 1 dichtgepackter Bananenkarton<1308931

50 €

411 8 TITEL 2. WELTKRIEG MEIST LUFTWAFFE: Operation Barbarossa Juni-November 1941; German
Luftwaffe aces of the Russian front; Luftwaffe over Czech territory 1945; Arado Ar-234 Blitz; V-missiles of the
Third Reich; War Prizes - aircraft brought to Allied countries etc., 1990-2002, ges. ca. 2800 S., 2x französ. Text,
6x engl. Text, zahll. Abb., großf. Karton, 5 m. illustr. SU, ca. 1 Bananenkarton, 14 kg<1308769

50 €

412 14 TITEL UNIFORMKUNDE, LUFTWAFFE, RAKETENFLUGZEUGE: Die Einsätze der
Nachtschlachtgruppen 1, 2 u. 20 an der Westfront 1944-1945; Die deutschen Spezialeinheiten u. ihre
Waffensysteme; Geschichte der deutschen Nachtjagd 1917-1945; Die deutschen Raketenflugzeuge 1935-1945;
Peenemünde West; Die kaiserliche Schutz- u. Polizeitruppe für Afrika/Felduniform u. Ausrüstung; Die
Bundeswehr u. ihre Uniformen; Gen.Oberst Heinz Guderian etc., 1977-2008, tausende Seiten, zahll. Abb., teils
farbig, kart., teils Großformat, 7 m. illustr. SU, 14 kg<1308768

50 €

413 4 TITEL MILITÄRGESCHICHTE BAYERN, 2 Bde. In Treue Fest - Kronprinz Rupprecht "Mein
Kriegstagebuch"; Die Bayern im Kriege seit 1800; Bayrisches Kriegsarchiv - Die Schlacht in Lothringen und in
den Vogesen 1914 (2. Band), C. A. Seyfried München u.a. 1911-1929, Fotos, Abb. u. Karten (Material nicht
geprüft), ges. 770 S., großf. HLdr./Ln., tls. berieben u. fleckig<1282247

45 €

414 12 TITEL SCHLACHTEN UND MILITÄRISCHE OPERATIONENim 2. Weltkrieg: Die Schlacht vor Moskau
1941/42; Die Offensive gegen Kurst 1943 (II. SS-Panzerkorps); Rückzungskämpfe in der Ukraine 1943/44;
Normandie 6. Juni 1944; Aachen Herbst 1944; Berlin 1945; Die deutsche Festungsfront; Bunkerstellungen der
Luftverteidigungszone West.....; Der Weltkrieg 1939-1945 in seiner rauhen Wirklichkeit; Die deutschen
Spezialeinheiten, 1962-2006, tausende Seiten, zahll. Fotos, viele Frontaufnahmen, teils großf. Karton/GLn., 5 m.
SU, Volumen halber Bananenkarton<1288610

45 €

415 3 TITEL UND 12 MONATSHEFTE, Mit meinem Korps durch Serbien, Kriegsmaler Albert Reich 1916; Der
Stahlhelm, 1932, Bd. 2 v. 2; Ehrentafel d. 1. WK Gefallenen in Mettmann, 1922; Österreichisches Soldatenblatt,
kpl. 3. Jahrgang 1937, 12 Hefte., zahlr. Fotoa u. Abb, ges. ca. 850 S., Ln./Pappbd./kart.<1284316

45 €

416 10 TITEL MILITÄRGESCHICHTEDer Kampf um d. Rhein; Das Vermächtnis d. letzten Tage; Meine Feldzugs-
Erinnerungen 1870/71; Geschichte d. deutschen Militärgrenze; Erlebnisse im russisch-japan. Krieg; Deutsche
auf beiden Seiten; Aus d. Erinnerungen eines Schlachtenbummlers; Kaiser Wilhelm II. - Aus meinem Leben
1859-1888 etc., Verlags-Anstalt Kunst u. Wissenschaft München u.a. 1887-1942, tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges.
3400 S., Ln./Pappband/2 SU, berieben, Seiten tls. fleckig<1262124

40 €

417 4 TITEL MILITÄRFröschweiler Chronik - Kriegs- & Friedensbilder; General Rockschössels Erinnerungen - 1.
und 2. Teil; 2. Badisches Grenadier-Regiment Kaiser Wilhelm I. - Kurzgefasste Geschichte, 1888; Weltkrieg
droht auf Deutschen Boden, 1888-1930, Karten, ges. 600 S., Ln./HLn./Karton, unterschiedl. Formate, berieben,
1 Band im unteren Bereich Seiten fleckig<1242012

35 €

418 11 TITEL KRIEGSFLOTTESchiffe und Flugzeuge der US-Flotte; Schiffe der Nato im Ostseeraum; Der Reibert
- Marine; Die Rolle der Flotten in Krieg und Frieden; Die Seerüstung der Sowjetunion; Seemacht heute; 2x
Taschenbuch der Deutschen Kriegsflotte 1900 u. 1914 (bde. Reprints 1977 u. 1978) etc., München u.a. 1957-
1987, zahlr. Fotos und tls. farb. Abb., ges. 3010 S., Ln./Pappband/3 SU<1242076

35 €

419 11 TITEL DEUTSCHE KRIEGSFLOTTE1. und 2. Weltkrieg, Gespenster Kreuzer HK 33; Der Seekrieg 1939-
1945; Die fremden Flotten im 2. WK und ihr Schicksal; Taschenbuch der Kriegsflotten 1914 (Reprint 1974);
Kreuzfahrten des „Admiral Scheer“; Schlachtschiff „Tirpitz“, Graf Luckner - Aus siebzig Lebensjahren etc.,
München u.a. 1953-1974, Fotos, Abb. und wenig Karten, ges. 2950 S., unterschiedl. Formate, Ln./Pappband/1
SU<1242075

35 €

420 EHRENDENKMAL DER DEUTSCHEN ARMEE UND MARINEEHRENDENKMAL DER DEUTSCHEN
ARMEE UND MARINE 1871-1918, Eisenhart Rothe, Deutscher Nationalverlag Berlin 1926, Fotos, tls. farb.
Abb. (Gravuren u. Kupferdruck) und Karten, dabei Gedenkschrift „Den Helden vom Skagerrak“ zum 10.
Jahrestag d. Schlacht, mehrere Abb. d. Kriegsschiffe und d. Schlacht, doppelseitiger Kunstdruck Linienschiff
Westfalen im Gefecht, ges. 664S., großf. Ln./Karton, Einband berieben, einige Seiten im oberen Bereich m.
Knicken<1262097

30 €

421 4 TITEL MILITÄRLITERATUR: Das Wehrgesetz vom 21. Mai 1935, Leipzig 1943, 584 S.; Deutschlands
Hochseeflotte im Weltkrieg, von Admiral Reinhard Scheer, um 1924, 386 S., Abb., mit SU; Günther Prien -
Mein Weg nach Scapa Flow (U-47), 1940, Abb.; Die deutsche Land- und Seemacht für die Berufspflichten des
Offiziers, 1912, 554 S.; HLn./GLn., 1 Einband stark aufgehellt; dazu kleines Konvolut Schlacht von Großbeeren
1813: 2 Informationsbroschüren, 1963/1983; topographische Karte Stahnsdorf-Großbeeren, 1:25.000, 1951,
gefaltet; 13 Fotos der 60er/70er Jahre d. Denkmäler von Großbeeren u. Hagelsberg, 10x7cm; Beilage<1308279

30 €

422 3 TITEL MILITÄRGESCHICHTE, Napoleon I. - Das Erwachen der Völker; Der Deutsch-Französische Krieg
1870/71- Auf Grund d. Deutschen und Französischen Generalstabswerkes und zahlreicher neuer Quellenwerke
...; Hindenburg - Denkmal für das deutsche Volk, Spaeth Verlag Berlin 1901-1925, zahlr. Fotos u. Abb., wenige
farb. Tafeln, ges. 1570 S., großf. Ln., berieben, Ecken tls. bestoßen, wenige Seiten lose<1282080

30 €
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423 TABLEAU DE LA DEVASTATION DU PAYS DE LIEGE(Aufzeichnung über die Verwüstung des Landes

Lüttich), Druck durch Everard Kints, Lüttich 1747, ges. 56 Seiten, großf. HLn. um 1880, Knicke<1202214
25 €

424 SCHICKSALE DES PASSAUISCHEN KRIEGSVOLKES IN BÖHMEN„bis zur Auflösung desselben im Jahre
1611“, Franz Kurz, Gedruckt bei Gottlieb Haase Söhne, Prag 1831, 123 S., tls. unbeschnitten, Titelblatt m.
altem Bibliotheks-Stempel, farbiger Kartoneinband der Zeit<1248913

25 €

425 9 TITEL 1. UND 2. WELTKRIEG, Zerstörer feindwärts; Schlachten und Fliegerkämpfe im Weltkriege 1914-
15; Die Siegesfahrt der Bremen; Köhlers Flotten-Kalender 1940; Soldatenbriefe zur Berufsförderung/techn.
Tabellen; Aufgaben aus dem Dienstbetrieb d. Kriegsmarine; Offizierthemen/Offizierunterricht;
Erinnerungsblätter 2. Garde-Regiment zu Fuß, 1915-1943, ges. ...... S., zahlr. Abb., kart./HLn., 4 Einbände
stärker beschädigt<1288064

25 €

LITERATUR WAFFEN

426 MODERNE WAFFEN, MUNITION, JAGDARTIKEL, Katalog August Stukenbrok Einbeck, um 1910,
hunderte Abb. v. Gewehren, Büchsen, Pistolen u. Zubehör, 200 S., großf. gepr. Karton, Deckel in Prägedruck, S.
1-4 etwas stockfleckig u. gebräunt<1304004

120 €

427 SPEZIALKATALOG ANTON WINGENJUNIOR SOLINGEN, Stilets, Jagdmesser, Dolche, Standhauer,
Nicker u. Sportmesser, original Druck Solingen 1926, m. 190 Einzel-Abb., 24 S., A-4 Karton; beiliegend
Preisliste<1301050

50 €

428 BAYONETS OF THE WORLD, Paul Kiesling, Bände 2, 3 u. 4 (Bd. 1 fehlt), Frank van Gelder, Kedichem
Holland 1974-1976, ges. 2283 Einzel-Abb., ges. 456 S., großf. Pappbände<1301047

50 €

429 4 TITELSchußwaffen tunen und testen; Deutsche Pistolen u. Revolver 1871-1945; 2 Bde. Schützenwaffen aus
aller Welt, Stuttgart u.a. 1974-1993, zahll. Fotos u. Abb., ges. 1250 S., Pappband, Block tls.
beschmutzt<1202015

35 €

430 KATALOGE „MODERNE WAFFEN, MUNITION, JAGDARTIKEL“A. Stukenbrok, Einbeck um 1912, 200
S., durchgeh. Abb., Jagdgewehre, Revolver, Repetierbüchsen, Doppelflinten etc., großf. Karton<1245028

35 €

431 HANDFEUERWAFFENSystematischer Überblick über die Handfeuerwaffen und ihre Geschichte, Bände 1 u.
2, komplett, J. Lugs, Militärverlag d. DDR, 8 . Auflage 1986, zus. 1240 S., 1100 Abb., Pistolen, Revolver,
Langwaffen, MGs, Verschlußsysteme etc., goldgepr. GLn., im stark beschädigten Schuber,
Referenzwerk<1308472

20 €

LITERATUR FRIEDRICH DER GROßE

432 PRACHTBAND FRIDERICUS REX - EIN HELDENLEBENHermann von Petersdorff, 5. Auflage, Leipzig
1925, 594 S., zahlr. Text-Abb., ganzs., tls. farbige Kunstdrucktafeln u. einige Faksimile eigenhändiger Briefe,
Notizen etc., goldgepr. großf. HLdr., Ecken bestoßen<1305042

30 €

LITERATUR NAPOLEONISCHE- UND BEFREIUNGSKRIEGE

433 BRIEFE AN FREUNDE, Ernst Moritz Arndt, gedruckt bei Joh. Friedrich Hammerich, Altona 1810, 300 S.,
Karton der Zeit, handschriftliches zeitgenössisches Rückenschild, Einband bestoßen u. teils fleckig<1288970

45 €

434 3 TITEL BEFREIUNGSKRIEGE, Im Kampf um Freiheit und Vaterland 1806-15; Die Befreiungskriege 1813-
15; Weiheschrift - Das Völkerschlachtdenkmal 1813/1913, Alfred Hahns Verlag Leipzig u.a. 1912 u. 1913,
Abb. und Karten, ges. 941 S., großf. Ln., berieben, tls fleckig, Seiten tls. fleckig<1282245

25 €

LITERATUR KRIEGE 1848-51, 1864, 1866, 1870/71

435 3 TITEL REICHSEINIGUNGSKRIEGE3 TITEL REICHSEINIGUNGSKRIEGE: Der Feldzug in West- und
Mitteldeutschland 1866, Theodor Fontane, Berlin 1871, 348 S. sowie 56 S. Anhang Denkmäler zum Feldzug v.
1866, zahlr. Abb., goldgepr. HLdr., Rücken beschädigt, m. Fehlstelle; Kriegsgefangen im Feldzuge 1870/71, A.
Genzel, Berlin 1896, 84 S.; Finanzielle Kriegsbereitschaft u. Kriegführung, J. Riesser, Jena 1913, 213 S.,
goldgepr. HLdr.<1268419

40 €

436 3 TITEL BEFREIUNGSKRIEGE UND DEUTSCH-FRANZÖSISCHER KRIEG, Der große Krieg 1870-71 in
Zeitberichten; Illustrierte Kriegs-Chronik 1870; Des Deutschen Volkes Freiheitskampf 1806-1815 -
Jubiläumswerk, Hansa Verlag Hamburg u.a. 1894-1913, zahlr. Abb., ges. 1240 S., großf. u. querf. Ln./HLn.,
berieben, Seiten tls. fleckig, 1 Seite lose<1282036

35 €

437 3 TITEL DEUTSCH-FRANZÖSISCHER KRIEG 1870/71Ordre de bataille Bde. 1 u. 3 „Rheinarmee“ u. „Süd-
Armee“; .... redigiert vom Generalstabe Bd. 2, Berlin 1875, tls. Skizzen, ges. 2000 S., Ln./HLn., berieben, einige
Seiten fleckig<1182325

30 €

438 UNSERE ALTVETERANEN 1864-1871, Bln. 1933, m. 54 Fotos u. Abb., 128 S., gepr. Ln., SU m.
Gebrauchsspuren; dazu Beschreibung z. 60. Dienstjubiläum König Wilhelm v. preußen, Bln. 1868, m. 5
ganzseitigen original Fotos! d. Gedächtnissäule, 22 Textseiten, goldgepr. Ln. m. Gardestern<1281028

25 €

LITERATUR KAISERREICH

439 4 BILDBÄNDE KAISER WILHELM II./BISMARCK, Der Deutsche Kaiser im Film 1913; Unser Kaiser, 1898;
Wilhelm II. 1888-1913; Bismarck, Montanus Verlag 1915, ges. 790 S., 2 großf. goldgepr. Ln., je 1 bedr.
Pappband bzw. Karton, 1 SU m. Randmängeln<1289019

55 €

440 DES DEUTSCHE VATERLAND, Bde. 1 und 2, Chr. Belsersche Verlagsbuchhandlung Stuttgart 1913, zahlr.
Fotos u. Abb., dabei 26 Farbfotografien, ges. 1336 S., goldgepr. farb. Einband, gering berieben, Frontispiz tls.
lose, Seiten tls. fleckig<1302067

50 €
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441 6 TITEL HOHENZOLLERN, 3 Bde. Deutschland unter Kaiser Kaiser Wilhelm II., Bd. 1, 2 u. 3; Der Kaiser
Das wahre Gesicht Wilhelm II.; Friedrich der Große - Zur zweihundertjährigen Wiederkehr..., Mittler u. Sohn
Berlin 1912-1942, tls. Abb. u. Karten, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 2430 S., goldgepr., großf. HLdr./Ln./1
SU, berieben, 1 Block u. Seiten tls. fleckig, Volumen 1/2 Bananenkarton<1302155

50 €

442 DEUTSCHE GEDENKHALLE, „Bilder aus der Vaterländischen Geschichte“, Textband, Verlagsanstalt
Vaterland Berlin/Leipzig 1904, 418 S., Buchschmuck, 5 Kunstdrucke m. Prägesiegel, Kopfgoldschnitt, großf.
GLn. mit silbergepr. Kaiserkrone (Folioformat), Einband etwas fleckig, 7kg<1288358

35 €

ZEITUNGEN KAISERREICH

443 107 EULENSPIEGEL 1911-1916, "Wochen-Beilage zur Münchener Zeitung", 1911- Nr. 47, 48, 50-52; 1912-
Nr. 1, 3-11, 12-24, 26-30, 32-42, 44-52; 1913- Nr. 1-14, 16, 22, 23, 27, 30, 49-52; 1915- Nr. 38-53; 1916- Nr.
20, 22, 24-26, 28, 30, 31, 32, 35-38, 41, 42, 45, zahlr. Abb., ges. 884 S., großf. farb, bedruckte Umschläge,
wenige lose, tls. fleckig, geringe Randmängel; dabei: Sued-Deutscher Postillion 1900, Nr. 17 u. Kladderdatsch
1919, Nr, 26<1302163

80 €

444 SAMMELMAPPE MODERNE KUNST, mit 15 Ausgaben, 18. Jahrgang, tls. Kunstbeilagen, Nr. 3, 4, 8, 11, 14,
15, 17-24, 26, tls. farbige Abb., ges. 390 S., großf. HLn. Flügelmappe, stark berieben u. beschädigt, großf.
Umschläge u. Seiten im unteren Beriech m. Fehlstellen u. Rissen, Kunstbeilagen tls. betroffen,<1282170

65 €

LITERATUR KOLONIEN

445 DIE DEUTSCHEN KOLONIEN, Major Kurd Schwabe, Bd. 1 Togo-Kamerun-Deutsch-Südwestafrika, National-
Ausgabe, um 1910, m. 20 Tafeln u. 106 Abb. nach Frabfotos, 160 S., großf. goldgepr. Halbleder m.
Vollgoldschnitt<1304410

50 €

446 KOLONIE UND HEIMAT - UNABHÄNGIGE KOLONIALE WOCHENSCHRIFT51 Ausgaben, 12. Jahrgang
Oktober 1918-September 1919, jew. 8 S., zahlr. Abb., letzte Kampfeinsätze der Schutztruppen in Deutsch-
Ostafrika, Berichte aus Französisch-Äquatorialafrika, Demobilisation türkischer Landsturmeinheiten, Einzug
der unbezwungenen Schutztruppe unter Lettow-Vorbeck in Berlin etc., großf. Karton-Einband<1308424

50 €

LITERATUR I.WELTKRIEG

447 DER WELTKRIEG - ILLUSTRIERTE KRIEGS-CHRONIK DES DAHEIM, 10 Bände, Verlag Velhagen u.
Klasing Bielefeld 1915-1919, deutsche Artillerie am Argonner Wald, Winterschlacht in d. Masuren, österr.-
ungar. 35,5-cm Mörser, Infanteristen bringen Geschütz in Stellung, Schlacht bei Arras, Gebirgskolonne auf dem
Marsch, 30,5-cm Mörser in den Dolomiten, Fesselballon in Beobachtungsstellung, österreichisch-ungarisch.
Stellung im Karstgebiet, Bulgarische Soldaten in Mazedonien, Meldereiter m. Gasmaske, Seeschlacht vor d.
Skagerrak, Jägerpatrouille am kurländischen Ostseestrand, Portraits d. österr. u. deutsch. Kaiser, sowie d.
Kronprinzen u. bedeutende Generäle, Kriegsberichterstatter etc., zahlr. Fotos, tls. farb. Abb. u. Karten
Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 3680 S., großf. Ln./10 farb. bedruckter SU/ 9 Schuber, Umschläge m. kleinen
Beschädigungen, tls. Seiten u. 1 Block fleckig, 1 Seite beschädigt, wenige Seiten wellig u. lose<1302203

120 €

448 KÄMPFER AN VERGESSENEN FRONTEN, Spionage, See-, Luft- u. Kolonialkrieg, Ganzlederausgabe m.
dekorativer Goldprägung, Wolfgang Förster, Berlin 1931, hunderte Fotos auf Tafeln u. im Text, einige Ktn.-
Skizzen, 616 S., Großformat<1304373

120 €

449 LOT REICHSARCHIV &QUOT;SCHLACHTEN DES WELTKRIEGES&QUOT;komplette Reihe, 36 Bände
in 38 Büchern, Stalling-Verlag, Oldenburg/Berlin 1924-1931, Tannenberg 1914, Schlachten an der Somme,
Verdun, Arras, St. Quentin, Tankschlacht von Cambrai, Levante-Korps, Macedonien 1916, Ostfront, Karpaten
1915, Dnjestr-Schlacht etc., tausende S., zahll. Fotos, dabei zahlr. Frontaufnahmen, Kartenmaterial nicht
geprüft, augenscheinlich komplett, goldgepr. HLn., dazu 2 Bände "Marinearchiv", Volumen 1
Bananenkarton<1308292

80 €

450 LOT 8 TITEL 1. WELTKRIEG, Die Weltkriegsspionage; Der Weltkrieg 1914-1918, Bde 1 u. 2; Großer
Bildatlas d. Weltkrieges; 2 Bde. Für Vaterland und Ehre des Grossen Krieges 1914 u. 1914/16; Die große Zeit;
Das deutsche Volk in Waffen, Verlag Ullstein & Co. Berlin u.a. 1915-1931, zahlr. Fotos, Abb. u. Karten, einige
tls. farbig, Kartenmaterial nicht geprüft, ges. 4120 S., großf. u. querf. HLdr./Ln., Einbände tls. berieben, 1 Band
Seiten tls. zusammenklebend, Seiten tls. fleckig, Volumen 1 Bananenkarton<1302142

70 €

451 8 FOTOBÄNDE MONTANUS-VERLAG 1915, Um Vaterland u. Freiheit, Bde. 1-3; Deutsche Heerführer;
Deutschlands Eroberung d. Luft; Dt. Taten zur See; Österreich-Ungarn im WK; Belgien, ges. 1852 Fotos, 5
Farbtafeln, ges. 904 S., kart., 6 farb. SU, diese tls. m. Randmängeln<1289016

65 €

452 23 BÄNDE SCHLACHTEN DES WELTKRIEGES: 1, 2, 4, 5, 7a, 7b, 8, 14, 15, 17, 19-25, 28, 29, 31, 33-35,
Douaumont - Schicksalswende Von der Marne bis zur Vesle 1918, Fliegeraufnahmen, österr. reitende Batterie,
Panorama-Aufnahmen Kampfgelände d. 3. Garde-Inf.-Div. bei Krasne u. Smorze, Gefecht sächs. Jäger in d.
mazedonischen Bergen, Kriegsgliederung d. dt. Verbände d. Heeresgruppe "Ildirim", Portrait Hptm. Kalau v.
Hofe etc., Verlag Gerhard Stalling Berlin 1924-1930, tls. Fotos, Abb. u. Karten, ges. 4600 S., Kartenmaterial
nicht geprüft, goldgepr. HLn., berieben, Seiten tls. fleckig<1302059

50 €

453 UNSERE MARINE IM WELTKRIEG 1914-1918, Hrsg. Vizeadmiral Eberhard v. Mantey, Vaterländischer
Verlag C.A. Weller Berlin 1928, 21.-30. Tsd., 6 Karten u. 26 tls. farb. Tafeln, 500 S., zahlr. Fotos, Abb., Großer
Kreuzer Seydlitz nach d. Skagerrakschlacht, Bombenangriff auf Newcastle, Belagerung v. Tsingtau, Seeschlacht
auf d. Doggerbank, schematische Darstellung engl. Geleitzug, Entwicklung d. Marine-Luftschiffe u. U-
Bootstypen etc., goldgepr. großf. Ln., sehr guter Zustand<1302068

50 €
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454 3 TITEL HINDENBURG UND BISMARCK, 2 Bände Hindenburg-Denkmal für das deutsche Volk "Eine
Ehrengabe für den General-Feldmarschall" u. " Eine Ehrengabe zum 75. Geburtstage d. Generalfeldmarschalls",
1 Band im Vorsatz m. zeitgen. Typoskript; Bismarck. Das Jahrhundert d. dt. Einigung in, Vaterländischer

Verlag C. A. Weller, Hansa-Verlag, Berlin u. Hamburg 1916-1924, zahlr. Fotos, Abb., Karten u. tls. farb.
Tafeln, ges. 1070 S., goldgepr. großf. Ln., berieben, wenig Randmängel, Seiten tls. fleckig; Beilage: 1
Filmkurier "Der Weltkrieg", 1 Flyer<1302070

50 €

455 3 TITEL 1870/71 UND 1. WELTKRIEG, Wie wir unser Eisern Kreuz erwarben (1870/71) u. 1914/16, je
Generalmajor Freiherr v. Dincklage-Campe, Bln. 1895 u. 1916, hunderte Fotos, Schlachtenbilder u.
Kampfberichte, v. Heer u. Marine, 480 u. 472 S., goldgepr. großf. Ln., Einband 1. WK Rücken fehlt; Fotoband
Kommandantur Gent Belgien, Kriegsweihnachten 1915, m. 75 Tafeln, Portraits Offiziere, Gruppen Uffz.
Mannschften, Personal, Feldgendarmen, Dienstgebäude innen u. außen, Schlachterei. Küche, Dienstbetrieb etc.,
goldbedruckter Karton m. Adler u. Kaiserkrone, 26x20cm; dabei 2 Festprogamme Wintergarten Gent, 13. Nov.
u. 24. Dez. 1915<1304431

50 €

456 IN FEINDESHAND"Die Gefangenschaft im Weltkriege in Einzeldarstellungen", Bände 1 u. 2, kpl., H. Weiland
u. L. Kern, Wien o.J. (1931), zus. 934 S., zahlr. Fotos u. Kartenskizzen, einige ganzseitige Farbtafeln sowie
große Übersichtstabelle zu allen Gefangenen-Anzahlen der kriegführenden Staaten, großf. GLn., guter
Erhaltungszustand<1308770

50 €

457 16 TITEL 1. WELTKRIEG, 13 Hefte "Des deutschen Volkes Kriegstagebuch", Nr. 28, 38, 39, 42, 44, 47-49,
53, 56-58, 60; Kriegstaten und -streiche zweier fröhlicher Landwehrleute im Kriege 1914; Die Schreckenstage
von Neidenburg in Ostpreußen, Lachen unterm Stahlhelm, Neuland Verlag Charlottenburg/Berlin 1914/1915,
Fotos u. Abb., ges. 600 S. HLn./Karton/Pappband, berieben, 1 Rücken m. Klebeband repariert<1302176

50 €

458 7 TITEL 1. WELTKRIEG, Die Schlacht in Flandern; Die Schlacht bei Arras; 5 Bde. Der Große Krieg in
Einzeldarstellungen, Heft 1, 19-21, 33, Piper & Co Verlag München u.a. 1918, tls. Fotos und Karten,
Vollständigkeit nicht geprüft, ges. 820 S., Pappband/Karton, tls. berieben, wenige Blöcke und Seiten
fleckig<1282240

45 €

459 LOT REICHSARCHIV DER WELTKRIEG 1914-18, Bände 1-6 sowie Tafelband m. 35 Lichtdrucken nach
Frontaufnahmen, Mittler-V. 1925-1929, massenhaft farb. Ktn., ges. 3338 S., goldgepr. Ln.<1284319

45 €

460 12 TITEL 1. WELTKRIEG, Der Große Krieg 1914-1918 - Die Organisationen der Kriegsführung; 2 Bände Der
Weltbrand ... ; Eine Kompagnie Soldaten in der Hölle; Schlachten des Weltkrieges, Band 16 - Dardanellen
1915; Der Große Krieg 1914-1918, Der deutsche Landkrieg; Georg Goetz der Infanterist; Oberste Heeresleitung
und Balkan im Weltkrieg, Verlagshaus Bong & Co. Berlin 1914-1942, wenig Fotos, Abb. u. Karten, ges. 4000
S., tls. großf. Ln./HLn./Pappband//1 SU, 1 Rücken m. Klebefilm repariert, wenig Blöcke u. Seiten fleckig,
wenige Seiten lose<1282241

45 €

461 2 TITEL 1. WELTKRIEG, In West und Ost - Kriegsbilder aus d. Geschichte d. 47. Reserve-Division; Der
Weltkrieg in seiner rauhen Wirklichkeit "Das Frontkämpferwerk", Verlag H. Rutz Oberammergau u.a. 1917 u.
1926, zahlr. Fotos, ges. 810 S., großf. HLdr./Karton, berieben, Block u. Seiten tls. fleckig<1282243

45 €

462 UNSERE LUFTSTREITKRÄFTE 1914-1918„Ein Denkmal deutschen Heldentums“, Hrsg. Walter von
Eberhardt, Vaterländischer Verlag C.A. Weller Berlin 1930, zahlr. Fotos u. tls. farb. Abb., 1 Tafel Schattenrisse
d. deutschen Kriegsflugzeuge 1914/1918 (fleckig), ges. 558 S., großf. goldgepr. Ln., berieben, rücksseitig stark
fleckig, Rücken beschädigt, Beilage: Portraitskizze eines verletzten Soldaten<1262096

40 €

463 KRIEGSERINNERUNGEN UND KALENDERges. 7 Titel, Das Vermächtnis der letzten Tage; Liller
Kriegszeitung - Eine Auslese aus Nr. 1-40; Bilder vom Kriegsschauplatz; Der Kaiser in Feldgrau; Deutsche
Dichter-Kriegsgabe; Kriegs-Kalender und Kriegs-Depeschen (Bd. 1); Der kommende Krieg 1914-1916, Verlag
Paulinus Druckerei Trier u.a. 1915-1937, wenig Fotos u. Abb., ges. 1470 S., Ln./Pappband/Karton/ 2 SU,
Einbände berieben, Block u. wenige Seiten fleckig<1262125

40 €

464 LOT AMTLICHE KRIEGSDEPESCHEN8 Bände, 1. August 1914-12. November 1918, „Nach Berichten des
Wolff´schen Telegr.-Bureaus“, Nationaler Verlag Berlin, zahlr. Portraits: Kaiser Wilhelm II., Kronprinz
Wilhelm, Kronprinz Rupprecht v. Bayern, Herzog Albrecht v. Württemberg, Reichskanzler v. Bethmann
Hollweg, Reichskanzler Prinz Max von Baden etc., ges. 3120 S., HLdr./Ln., berieben, Rücken beschädigt, 1
Block fleckig, Volumen 1 Bananenkarton, ca. 13kg<1222309

40 €

465 5 KLEINSCHRIFTEN 1. WELTKRIEGDie Märzoffensive 1918 an der Westfront - Strategie oder Taktik?; Die
Rückführung des Westheeres; Die Versailler Friedens-Bedingungen - Ein Lichtbildervortrag etc., München u.a.
1915-1921, wenig Abb. und Karten, ges. 281 S., Broschuren, unterschiedl. Formate, tls. berieben; dabei 1
Pfennig „Mannschaftsgefangenenlager Wittenberg, 1. April 1916“, gerahmt<1242019

35 €

466 4 TITEL, 3 Bde. Sachsen in großer Zeit; 1x Deutsche Gedenkhalle, Deutscher National Verlag u.a. 1920-1925,
zahlr. Fotos u. Abb., tls. farb. Abb., ges. 1820 S., großf. Ln. berieben, 1 Band m. tls. losen Seiten<1282040

35 €

467 3 TITEL 1. WELTKRIEG, Wir Kämpfer im Weltkrieg; Ruhmeshalle unserer alten Armee; Die Geschichte der
Französischen Armee, Militär-Verlag u.a. 1919-1929, Fotos u. Abb., ges. 1420 S., großf. Ln., berieben, 1
Rücken leicht beschädigt, Seiten tls. fleckig<1282244

35 €

468 4 TITEL 1. WELTKRIEGMeine Führertätigkeit im Weltkrieg 1914-16; Unter der alten Flagge 1914-18; Mein
Damaskus; Das Logbuch eines Deutschen Seeoffiziers, Berlin 1924-1935, tls. Fotos u. Karten, ges. 1560 S., Ln.
/Karton, 1 Band Vor- und Nachsatz stark fleckig<1242016

35 €

469 DER WELTBRAND - ILLUSTRIERTE GESCHICHTE AUS GROSSER ZEITBände 1-3, komplett, P.
Schreckenbach, Verlag J. J. Weber, Leipzig 1915-1920, ges. 1003 S., zahll. Text-Abb. u. Gefechtsskizzen,
mehrere ganzseitige Kunstdrucke nach Aquarellen u. Zeichnungen, teils farbig, großf. gepr. GLn.<1308178

35 €

470 3 TITEL KRIEGFÜHRUNG UND POLITIK: Erich Ludendorff - Meine Kriegserinnerungen 1914-1918, Berlin
1919, 636 S., 10 Faltkarten, kpl.; Urkunden der Obersten Heeresleitung über ihre Tätigkeit 1916/18, General E.
Ludendorff, Berlin 1920, 721 S.; Die Oberste Heeresleitung 1914-1916 in ihren wichtigsten Entschließungen,
General E. Falkenhayn, Berlin 1920, 260 S., 7 Faltkarten, kpl., alle goldgepr. HLdr., Einbände etwas fleckig u.
beschabt<1288710

35 €
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471 4 FOTOBÄNDE 1. WELTKRIEG, Das Volk in Waffen, Bde. 1.3, Das Heer; Der Seekrieg; Die Ostfront, Der
gelbe Verlag, Dachau um 1916; So war es! - Ein Bildbericht v. wehrhaften Deutschland 1914-1918, Bln. 1933,
ges. 1128 Fotos u. Abb., ges. 504 S., kart., gepr. Ln., 3 SU<1289017

30 €

472 DER GROSSE KRIEG IN BILDERN 19187 Hefte, Nr. 38-44, in 6 Sprachen (deut., span., franz., port., engl.
und ital.), Verlag Georg Stilke Berlin, große dt. offensive in Frankreich; deutsche Truppen in Livland;
Vormarsch zur Marn; GFM Hindenburg bei seinen Regimentern; getarnte Luftschiffhalle, Eisenbahnwagons
und Kraftwagen; Schweizer Militär; Kaiser Wilhelm II. im Gespräch m. Friedrich August III. von Sachsen;
Friedensverhandlungen d. Mittelmächte m. Rumänien; Aufnahmen dt. Flieger; zerstörte Dörfer; Portraits: Prinz
Max v. Baden, Herzog Friedrich II. von Anhalt, v. Richthofen, zahll. Tiefdrucke, ges. 280 S., querf. bedruckte
Broschur, berieben, Ecken bestoßen, einige Seiten berieben<1262219

30 €

473 2 PRACHTBÄNDE 1. WELTKRIEG: "Wir Kämpfer im Weltkriege", Verlag J. Moser, München 1929, 525 S.,
16 ganzseitige Tiefdrucktafeln u. zahlr. Text-Abb., 12 S. Kartenanhang, Ehrenliste blanko; "Deutschlands
Gegner im Weltkriege", Verlag H. Klemm, Berlin-Grunewald, 332 S., 70 ganzseitige Reproduktionen nach
Gemälden u. Zeichnungen von Entente-Soldaten aus aller Welt, beide großf. goldgepr. HLdr., Einbände etwas
bestoßen u. berieben<1305030

30 €

474 2 TITELSankt Michael - Ein Buch aus eherner Kiegszeit, im Vorsatz private Widmung; Das Ehrenbuch der
Rheinländer, Würzburg u.a. 1917/ o.J., zahlr. Fotos, Abb. und Karten, tls. farbig, ges. 914 S., großf. gepr. Ln., 1
Band m. fleckigen Seiten, ca. 5,7kg<1242008

25 €

475 KRIEGSGEFANGENE VÖLKER„der Kriegsgefangenen Haltung und Schicksal in Deutschland“, Bd. 1,
Wilhelm Doegen, Berlin 1921, Fotos, Karten und Statistiken, 263 S., HLn., tls. berieben<1202032

25 €

476 DIE WELTKRIEGS-SPIONAGE, „(Original Spionagewerk)“, München 1931, 688 S., 28 ganzseitige Tiefdruck-
Abb., 624 Fotos u. Text-Abb., großf. goldgepr. GLn.<1288005

20 €

477 DIE WELTKRIEGS-SPIONAGE„(Original Spionagewerk)“, München 1931, 688 S., 28 ganzseitige Tiefdruck-
Abb., 624 Fotos u. Text-Abb., großf. goldgepr. HLdr.<1248778

20 €

ZEITUNGEN I.WELTKRIEG

478 22 HEFTE DIE WOCHE 1915/1916, 1915- Nr. 1-20, Nr. 6 doppelt; 1916-Nr. 12, Kämpfe vor Verdun,
Besatzung Hilfskreuzer Möwe, d. Kaiser beim Generalkommando ostpreuß. Truppen vor Lyck, Ernennung zum
Gen.Oberst von Einem, Kämpfe vor Lomza, Schneeschuhtruppen im Einsatz, Verleihungen EK I 1914,
Gefangenenlager von Ohrdruf, Soldaten an Schießscharten, Erdhöhle bei Neuville als Offiziersquartier, zerstörte
Häuser an d. belgischen Küste durch engl. Kriegsschiffe, erbeutete franz. Geschütze, v. Kaiser Franz Josef
gestiftete Ehrenzeichen für Verdienste um d. Rote Kreuz etc., Verlag August Scherl Berlin, zahlr. Fotos, Abb. u.
Karten, ges. 792 S., großf. Broschur, tls. berieben, 1 Heft stark berieben, 1 Ausgabe durchgehender
Knick<1302156

60 €

479 ILLUSTRIERTE KRIEGSZEITUNG, DOLOMITEN WACHT UNDILLUSTRIERTE KRIEGSZEITUNG,
DOLOMITEN WACHT UND Durch Siebenbürgen und Rumänien, 31 Ausgaben „Der Weltkrieg“ 1914- Nr. 1,
3, 4, 6, 9, 12, 13, 15, 17, 19, 22, 24-26, 31, 34-36, 40, 42, 44, 49-51, 53, 55-58, 65 und 69, dt. Artillerie in d.
Karpaten, Bayrische Schneeschutztruppen in Gefechtsstellung in d. Vogesen, Kämpfe vor Antwerpen,
Weihnachten im Felde etc., Fotos, Abb. und Karten, ges. 400 S., dabei General Ludendorff „Wie der Weltkrieg
1914 gemacht wurde“, großf. Karton/Papier, tls. fleckig, Randmängel, Risse 30mm<1262131

40 €

480 5 TITEL KIEGSZEITUNGEN, gebunden, Kriegs-Chronik der Münchner Neuesten Nachrichten 1916- Nr. 201-
225; 2 Bde. Liller Kriegszeitung 1915 und 1916; Der große Krieg - Urkunden, Depeschen...d. Frankfurter
Zeitung Heft 2; Kriegs-Album 24. Sonderheft d. "Woche" (3. Bd.), August Scherl Berlin u.a 1914-1916, Fotos
u. Abb., ges. 1500 S., großf. Ln./Pappand, berieben, Seiten tls. fleckig<1282242

35 €

481 34 FRANZÖSISCHE KRIEGSZEITSCHRIFTEN: Le Panorama de la Guerre de 1914, Nr. 1-27; Le Pays de
France, Sept. 1915; La Guerre de 1914-15 documentee; L´Illustration Journal Universel, Okt. 1914; 2x Le
Miroir, Nr. 224 u. 238, 1918; Noel Glorieux; Croix Rouge Francaise, ges. ca. 980 S., zahlr. Abb., dazu britische
Zeitschrift "Sea Power", Sept. 1917, 70 S., Umschlag lose, Randmängel<1305036

35 €

LITERATUR WEIMAR

482 THEO TASS TRILL - DER GROSSE LÜGNER"Eine deutsche Heldengeschichte", anti-nationalsozialistische
Schrift von Erich Herrmann (1882-1960, deutscher SPD-Politiker), Verlag der Volkswacht, Breslau 1931, 299
S., gepr. GLn.<1308804

50 €

483 DER ENTWURZELTE BAUM - SONDERDRUCK 1926, Hrsg. Büchergilde Gutenberg/Berlin, 72 S.
handgeschöpftes Papier, unaufgeschnitten, Text von Josef Luitpold Stern, Text u. 15 Textillustrationen von Otto
Rudolf Schatz in Holz geschnitten (1900-1961, österr. Maler, Grafiker u. Buchillustrator), von d. Buchdruck-
Werkstätte GmbH in Berlin vom Druckstock gedruckt, großf. Halb-Pergament, Deckel bestoßen u. beschabt,
Vorderdeckel gedunkelt<1308645

50 €

484 115 KÖLNISCHE ZEITUNGEN 1926Morgen- und Abendausgabe, 1. März - 5. Mai, Nr. 159-333,
Deutschlands Recht auf Kolonien, Ostpreußenprogramm, Anschlag auf Mussolini, Kampf um Abd el Krim,
Genfer Verhandlungen - Völkerbundrat, Berliner Vetrag, Chamberlain im Kreuzfeuer d. Kritik - Aussprache im
Unterhaus, Kompromißberatung über Fürstenabfindung, Fotos u. Abb., jew. 4 bis 8 Seiten, gefaltet,
Randmängel, Risse 50mm, tls. Bleistift Anmerkungen, Vollständigkeit nicht geprüft<1262109

40 €
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ZEITUNGEN WEIMAR

485 12 ZEITUNGEN &QUOT;DIE ROTE FAHNE&QUOT; 1925: Nr. 65, 67-69, 80 u. 292, jew. 8-14 S., sowie
Beilagen zu Nr. 78, 88, 272, 280, 283 u. 285, jew. 2-10 S., Massenmord auf der Stinnes-Zeche, Gedenkmarsch
des Rot-Frontkämpferbundes, 30.000 Hamburger Arbeiter demonstrieren für Thälmann, Ankündigung Rede von
Thälmann im Sportpalast, Bündnis mit Sowjetrußland etc., teils Abb., Randmängel, teils Risse<1308633

40 €

486 4 ZEITUNGEN 19194 ZEITUNGEN 1919: „Der Freistaat“, Amtliches Organ d. Bayer. Landes-Regierung:
Massenkundgebung gegen den Gewaltfrieden; „Tägliche Rundschau“: Gegenbewegung in Bayern; „Die
Landpost“: Münchener kommunist. Regierung soll gestürzt werden; „Einer für alle!“: Deutschland steht am
Abgrund, 14.1.-16.5.1919, jew. 4 S., kl. Risse, Randmängel<1205008

20 €

LITERATUR III.REICH

487 DES STÜRMERS KAMPFVorwort Julius Streicher, Nürnberg 1937, 56 S., zahlr. Abb. von „Stürmer“-
Titelblättern 1923-1936, Ortsgruppen-Dienststellen u. Stürmer-Aushangkästen in Deutschland (Berlin, Breslau,
Riesengebirge etc.) u. Übersee (Buenos Aires u. New York), mehrere Zeichnungen von Fips (Philipp Rupprecht
1900-1975, u. a. Julius Streicher im Gefängnis), Wiedergaben von Leserbriefen, Broschur, Umschlag mit
einigen Knicken, gering fleckig, Klammerung etwas rostig, Inhalt guter Zustand<1308623

600 €

488 JÜDISCHE BEKENNTNISSE AUS ALLEN ZEITEN UND LÄNDERN, Hans Jonak Freyenwald, Buchverlag
der Stürmer Nürnberg 1941, Der Jude im Krieg, Freimaurerei, Jüdische Moral, Patriotismus, Antisemitismus,
Tara, Talmud, Schluchan aruch etc., 273 S., Pappband, leicht berieben<1302160

200 €

489 MEIN KAMPFA. Hitler, Jubiläumsausgabe zum 50. Geburtstag, Zentralverlag der NSDAP Franz Eher Nachf.,
München 1939, 705 S., 1 Portraitbild u. Plakatanhang, Kopfgoldschnitt, dunkelblaues GLdr., goldgepr. Rücken-
u. Deckeltitel sehr gut erhalten, 2 Rückenbünde, Block meist sauber, Schnitt fleckig, Einband an d. Kanten
bestoßen<1308073

200 €

490 DEUTSCHLAND IM KAMPF 1939-1944komplett m. 43 Bänden, Nr. 1-116, Verlagsanstalt Otto Stollberg
Berlin, Bombentreffer in London u. Manchester, Einmarsch dt. Truppen in Bulgarien, Dr. Todt bei
Frontarbeitern an d. Ostfront, Deutsche Panzerkampfwagen in Kalinin Infanterist im Sumpfgebiet des Wolchow,
Slowaken auf d. Vormarsch südl. Rostow, Nachtgefecht im Kanal, Kampf um Krasnodar, zahlr. Träger d.
Eichenlaubs zum Ritterkreuz, Kampfabzeichen d. Flakartillerie, Narvikschild, SS- bzw. PK-Aufnahmen, SS-
Kriegsberichter, Wehrmachtsbericht etc., Karten u. tls. Abb., ges. 8300 S., HLn./Pappband, tls. berieben, wenige
Buchrücken m. kleinen Fehlstellen, 1 Band m. Knicken, wenige Seiten fleckig, noch nicht fertig<1302198

180 €

491 MEYERS LEXIKON, sog. "Nazi Meyer", 8. Auflage 1936-1942, nur Bände 1-9 erschienen, Halbleder m.
Rückenvergoldung, tausende, tls. farb. Abb. u. Seiten, Volumen 1 Bananenkarton<1304384

120 €

492 MEIN KAMPF, Adolf Hitler, Geschenkausgabe in 2 Bänden, 3. Auflage, Eher-V. 1938, m. 1 Portrait, 360 u.
351 S. sowie Plakat-Anhang, je gepr. Ln. m. Eichenlaub, Vorsatz m. gedruckter Widmung "Treue um Treue!
Für 25jährige Dienstzeit, Braunschweig, den 1. Dezember 1938. Die Berufskameraden der Allgemeinen
Ortskrankenkasse Braunschweig", Einband v. Bd. 1 tls. leicht berieben u. fingerfleckig, innen sehr gut<1304171

120 €

493 DR. ROBERT LEY UND SEIN WEG, m.d. deutschen Arbeiter zum Führer, Hoffmann-Fotoband 1940, m. 96
S., kart., farb. SU m. leichten Gebrauchsspuren<1304413

120 €

494 DAS EHRENBUCH DER SA, Obersturmführer Karl Koch, Düsseldorf 1934, zahlr. Fotos auf Tafeln, 1 Portrait
nach Zeichnung, 320 S., großf. Ln.<1304003

120 €

495 HOFFMANN-SAMMELBILDBAND &QUOT;HITLER EROBERT DAS DEUTSCHE HERZ&QUOT;
beinhaltend die 3 Heinrich Hoffmann-Bildbände "Hitler holt die Saar heim", "Hitler in seiner Heimat" u. "Hitler
befreit Sudetenland", Zeitgeschichte-Verlag, 1. Auflage, Berlin 1938, Geleitwort Gauleiter Josef Bürckel, 190
S., durchgehend Abb., HLdr., goldgepr. Buchstabe "H" im Lorbeerkranz, Einbandgestaltung ähnlich dem
Hoffmann-Bildband "Das Antlitz des Führers", etwas beschabt u. bestoßen, Rücken etwas beschädigt<1308806

100 €

496 UNSERE HITLERJUGEND, Neudeutschlands Kinder, Betrachtung in 12 Versen von Gerdy Strieber, ohne
Jahr, ca. 1935, farbige Abb. auf 12 Seiten, querf. HLn., Block gelockert, wenige Seiten fleckig<1302019

100 €

497 DAS DRITTE REICH, 6 Bände, "Dokumentarische Darstellung des Aufbaus der Nation", Bde. 1-4, 6 u. Das
Großdeutsche Reich "Die österreich. Kampfjahre 1918-1938", Hummelverlag 1934-1940, Indienststellung d.
Panzerschiffs "Admiral Graf Spee", Einweihung d. Schlageterdenkmals in Düsseldorf, Gefechtsübung d.
Reichsheeres, Portraits Göring, Goebbels, Darré, Frick etc., Deutsches Turnfest in Stuttgart 1933, Fotos, Abb. u.
Karten, wenige farbig, ges. 2640 S., großf. goldgepr. HLdr., tls. berieben, 1 Rücken im oberen Bereich
gebrochen<1302175

100 €

498 MEIN KAMPF, A. Hitler, Hochzeitsausgabe d. Stadt Wien, Franz Eher-Verlag 1939, 1 Portrait, 781 S., 499.
-503. Auflage, Widmungsblatt: "Den Neuvermählten... 16.7.1940", faks. Unterschrift Bürgermeister d. Stadt
Wien H. Neubacher, Kopfgoldschnitt, goldgepr. HLdr., 4-bündig, im Schuber, Deckel repariert, Einband
berieben, einige Seiten u. obere Ecke wasserfleckig<1302005

100 €

499 DAS BAUEN IM NEUEN REICH, Fotoband 1941, m. Widmungsblatt Panzer-Aufklärungs-Abteilung 7 m. 19
OU aller Offiziere, Kostschin 5. Mai 1941, dabei Günther "Goldhammer" (DKG u. Ehrenblattspange), Hubert
"Nierle" (DKG), "Grams", "Wittmer", "v. Schi...", "Schmidt", "Seibold", "Schaub", "Bergmann", "Stoll",
"Kretschmann", "Kobach", "Holzschur" etc., für Hauptmann Ernst Plessing zur Erinnerung, 168 S., großf. Hln.,
SU m. Mängeln/Fehlstellen<1304007

100 €
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500 MEIN KAMPF, Hochzeitsausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 479.-483. Auflage,
München 1939, 781 S., 1 Portraitbild, Widmungsblatt entfernt (laut Angabe des Einlieferers aus der Stadt
Elmshorn), Vorsatzblatt m. zusätzlich gedrucktem Hoheitsadler u. Wahlspruch "Freiheit und Brot", HLdr. mit
goldgepr. Rückentitel, dieser gut erhalten, Deckel m. Pergamentbezug, goldgepr. Wappen Schleswig-Holstein

den Ripener Schwur von 1460 symbolisierend (Wappen erstmals 1844 in der Rendsburger Carlshütte
hergestellt), Kopfgoldschnitt, Rückenbünde gering beschabt, allgemein gut erhalten, im Schuber<1308469

100 €

501 3 HOFFMANN-FOTOBÄNDE, Jugend um Hitler; Hitler abseits vom Alltag; Mit Hitler im Westen, 1935-1940,
ges, ca. 300 S., kart., alle m. SU, (im Westen beschädigt m. Fehlstellen)<1304416

100 €

502 REICHSKRIEGERTAGE KASSEL 1937 UND 1939, je Kyffhäuser-Verlag, Bildbände m. 72 bzw. 80 S., dabei
viel SS, Aufmärsch, Reichskriegerführer Wilhelm Reinhard (1937 als SS Oberführer, teils ohne Pour le merite,
1939 als General der Infanterie a.D. in Uniform d. Heeres), A-4 Karton m. Titelfoto bzw. farb. Zeichnung v.
Engelhardt-Kyffhäuser<1304044

100 €

503 ANTISEMITISCHE SCHRIFT &QUOT;DIE UNSCHULD DER JENSEITIGEN&QUOT;ohne Autor, Garma-
Verlag, Innsbruck/Leipzig 1921, 244 S., einige Fotos u. Text-Zeichnungen, Karikaturen zu bekannten jüdischen
Persönlichkeiten, Kurt Eisner/Ministerpräsident Bayern, Revolutionärin Rosa Luxemburg, Lenin - Bastard eines
kalmyckischen Juden etc., Judas als Weltfeind u. Rassenschänder, jüdischer Verbrecher-Codex, Ostjudentum-
Weltgift, die Weisen von Zion 1918 etc., im Text 2 auf dem Kopf stehende Aufrufe zur Rettung der deutschen
Landen durch die arische Intelligenz, Arbeiter u. Bürger, kart., Einband m. Knicken u. Randmängeln, Rücken
gering gelöst<1308611

100 €

504 KRETA SIEG DER KÜHNSTEN, Vom Heldenkampf d. Fallschirmjäger, Herausg. General d. Fliger Student,
Graz 1942, großf. Fotoband, Hln. Tarneinband m. Abb. d. FS-Schützenabzeichen, seltener farb. SU m.
Randmängeln, Vorsatz m. Widmung einer Schulklasse in Myslowitz/Oberschlesien an Klassenleiter Dr.
Heinemann, 26. März 1943<1304058

90 €

505 5 TITEL DRITTES REICH: Der Tag des Ariers; Die Deutschen Freikorps; Reichsgau Theater Posen;
Dokumente des Dritten Reichs; Deutsche Fibel; Deutsche Geschichte 1918-1939, Eher Verlag München u.a.
1933-1939, tls. Fotos u. Abb., ges. 1940 S., 1 Vorwort in Englisch, Ln./HLn., berieben, 1 Block fleckig, tls.
Unterstreichungen im Text<1302174

80 €

506 MEIN KAMPF, Hochzeitsausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP Franz Eher Nachf., 410.-414. Auflage,
München 1939, 781 S., 1 Portraitbild, Widmungsblatt entfernt, Kopfgoldschnitt, goldgepr. dunkelblaues HLdr.,
4 Rückenbünde, Vorderdeckel m. goldgepr. Stadtwappen, geharnischter Ritter m. Schwert u. Schachbrettschild,
Block sauber, Schnitt leicht fleckig, Einband etwas bestoßen, allgemein gut erhalten<1308139

80 €

507 JUNGVOLK-FIBEL - DIE BRAUNE FIBEL FÜR DEUTSCHE KINDER, Ferdinand Hirt, Breslau 1933, farb.
Abb., 92 S., groß. HLn., berieben, Rücken angestoßen, wenige Seiten fleckig<1302014

80 €

508 3 TITEL DRITTES REICH, Handbuch der Judenfrage, Th. Fritsch, Hammer-Verlag 1939; 2 Fotobände: Das
deutsche Volksgesicht-Schleswig Holstein, v. Lendvai-Dircksen; Das deutsche Führergesicht, K. R. Ganzer,
Lehmanns-Verlag 1939, ges. ca. 900 S., Ln., 1 m. SU<1304388

80 €

509 HOFFMANN-BILDBAND &QUOT;DEUTSCHLAND IN PARIS&QUOT;Heinrich Hoffmann-Verlag,
München 1937, 126 S., durchgeh. Fotos der Weltausstellung in Paris 1937, u.a. deutscher Pavillon auf der
Weltausstellung, Albert Speer u. Hitler, neue nationalsozialist. Architektur, Hochleistungsmotoren, Elektro-
Lokomotiven, Kunstwerke, Landschaften u. Städte im Deutschen Reich etc., kart., illustr. SU, dieser mit kleinen
Fehlstellen, kl. Risse<1308800

80 €

510 PIMPF UND KÜKEN - DIE FIBEL DES DEUTSCHEN KINDES 1935, K. Freitag u. L. Green, Ausgabe A,
Verlag Moritz Diesterweg Frankfurt am Main 1935, farb. Abb., 94 S., HLn., berieben, Seiten tls.
fleckig<1302013

80 €

511 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag d. NSDAP Franz Eher Nachf., 349.-351. Auflage,
München 1938, 781 S., 1 Portraitbild, goldgepr. GLn. m. Rückentitel, Vorderdeckel m. privater Widmung
Weihnachten 1938, Block sauber, Einband gering berieben, gut erhaltenes Exemplar; dazu Alfred Rosenberg:
Das Parteiprogramm - Wesen, Grundsätze und Ziele der NSDAP, Zentralverlag d. NSDAP, 27. Auflage,
München 1943, 64 S., broschiert<1308947

80 €

512 POLITISCHE BROSCHÜRE &QUOT;ADOLF HITLER - VOLK UND RASSE&QUOT;Auszug aus "Mein
Kampf", Nr. 600 in Hillgers Deutscher Bücherei, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 6. Auflage,
München o. J. (um 1934), 32 S., Broschur, Vorderdeckel m. Tiefdruck-Portrait Adolf Hitler, ca. A5, Ecke m.
Klebeband repariert, im Text einige saubere Anstreichungen, selten<1308628

80 €

513 SA MARSCH-LIEDER, Gustav Groschwitz, Verlag Sunnwend Leipzig 1931!, großf. Klavierausgabe, Heft 1,
m. Text u. Noten, 48 S., farb. Karton m. Emblem<1304146

80 €

514 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 225.-226. Auflage,
München 1936, 781 S., 1 Portraitbild, goldgepr. GLn., 9-seitiger Inseraten-Anhang mit national-sozialistischem
Schrifttum, Block sauber, Rückentitel u. Deckelprägung gut erhalten, Einband leicht bestoßen u. berieben, gut
erhaltenes Exemplar<1308738

70 €

515 4 TITEL DRITTES REICH, Kampf gegen die Hochfinanz; Der Stahlhelm - Erinnerungen und Bilder, 2 Bd.;
Gespräche m. Hitler; Wir alle helfen dem Führer, Eher Verlag München u.a. 1932-1940, tls. Fotos, ges. 1180 S.,
großf. u. kleinf. Ln./Pappband/2 SU, beschädigt, Risse u. Fehlstellen, tls. m. Klebefilm repariert, Einbände
berieben, 1 Block u. wenige Seiten fleckig<1302173

70 €

516 MEIN KAMPFVolksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf., 721.-725. Auflage,
München 1942, 781 S., lateinische Schrifttype, 1 Portraitbild, goldgepr. GLn., Block sauber, Deckelprägung gut
erhalten, Rückentitel berieben, Einband bestoßen, allgemein gut erhaltenen<1308590

70 €

517 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., 78.-84. Auflage, München 1933, 781 S., 1
Portraitbild, goldgepr. GLn., 9-seitiger Inseraten-Anhang mit national-sozialistischem Schrifttum, Rückentitel u.
Deckelprägung gut erhalten, Einband leicht bestoßen, gut erhaltenes Exemplar<1308579

70 €
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518 3 BILDBÄNDE, Das Neue Berlin, Heinrich Hoffmann-V. um 1935, beide Deckel m. Fehlstellen; Staatsoper
Berlin, J. Kapp, Lpz. 1939; Das Deutschland Adolf Hitlers, Sonderheft d. Ill. Beobachter 1937, nachgebundener
Karton m. aufgezogenem Deckel u. Titelblatt, dieses restauriert m. Klebefilm, ges. 500 S., kart., A-4/A-
3<1304148

70 €

519 JUDENTUM UND MUSIK, Mit d. ABC jüdischer u. nichtarischer Musikbeflissener, christa Maria Rock u.
Hans Brückner, H. Brückner-Verlag, München 1936, m. handschr. Widmung d. Mitautors u. Verlegers „Herrn
Fritz Hackepiel Hans Brückner“, 248 S., goldgepr. Ln.<1284324

70 €

520 8 BIOGRAFIEN WEHRMACHT UND WAFFEN-SS: Generalmajor Otto Erst Remer - Kommandeur der
Führer-Begleit-Division, Michael Wittmann und die Tiger-Panzer der Leibstandarte SS Adolf Hitler, Stuka-As
Hans-Ulrich Rudel, Standartenführer Johannes Mühlenkamp und seine Männer (Bände 1 u. 2), SS-
Sturmbannführer Helmut Schreiber (2x), Peter von Heydebreck - Freikorps- u. SA-Führer, Die Eichenlaubträger
1940-1945, Bände 1 u. 3, 1995-2012, ges. 2350 S., zahll. Abb.; dazu Das Goldene Parteiabzeichen, K. Patzwall,
2004, 91 S. u. Joseph Goebbels Tagebücher 1945 - die letzten Aufzeichnungen, 1977, meist großf. Karton, 3 m.
SU, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1308179

60 €

521 POLNISCHE BLUTSCHULD, Flugschrift um 1940, zahlr. tls. grausige Fotos v. Bromberger Blutsonntag,
Todesanzeigen, Berichte v. Überlebenden etc., 48 S., farb. Broschur<1304147

60 €

522 2 TITEL DRITTES REICH: Kampf gegen die Hochfinanz, Franz Eher-Verlag, München 1933; Die Grundlagen
des jüdischen Volkes, W. Pötsch-Verlag, Berlin 1940, ges. 572 S., kleinf. Ln/HLn., gering berieben<1302172

60 €

523 22 TITEL 2. WELTKRIEG, Skizzen aus d. Ostfeldzug; Sieg über Frankreich; Front am Polarkreis; Die
Wehrmacht - Der Freiheitskampf d. großdeutschen Volkes; Zwischen Ems u. Schelde; Panzerjäger brechen
durch; Von Kerlen Gäulen und Kameraden; 2x VB-Feldpost, 3x Otto Paust etc.Eher Verlag München u.a. 1940-
1943, Fotos, Abb. u. Karten, tls. farbig, ges. 3280 S., Ln./HLn./Pappband/1SU, berieben, Seiten tls. stark
fleckig<1302153

60 €

524 ANSCHLAG GEGEN DEN FRIEDENEin Gelbbuch über Grünspan und seine Helfershelfer (Ermordung des
deutschen Botschaftssekretärs in Paris Ernst Eduard vom Rath am 9.11.1938 durch Herschel Grynszpan), W.
Diewerge, Zentralverlag d. NSDAP, München 1939, 179 S., mehrere Fotos, kart., mit SU, dieser beschabt, m.
Randmängeln u. kleinen Fehlstellen<1308803

60 €

525 LOT 18 TITEL DRITTES REICH, Du bist sofort im Bilde; Spaten und Ähre; Der großdeutsche Freiheitskampf
- Reden Adolf Hitlers; Ewiges Deutschland; Hermann Göring Werk u. Mensch; Wir helfen dem Führer; Der
Weg zum Reich; Die Kroaten; Flieger, Funker, Kanoniere - Ein Querschnitt durch d. Aufbau d. deutschen
Luftwaffe; Deutsche Geschichte in Ahnentafeln; Der heimliche Krieg; Volk ohne Raum, Eher Verlag München
u.a. 1931-1943, tls. Fotos. u. Abb., ges. 5440 S., Ln./HLn./1 SU, 1 Umschlag beschädigt, wenige Bände stark
fleckig, Volumen 1/2 Bananenkarton<1302161

60 €

526 MEIN KAMPF, Adolf Hitler, Franz Eher-Verlag, München 1932, Volksausgabe, 1 Portrait, 781 S., goldgepr.
GLn. m. Hoheitsadler<1301100

60 €

527 2 HOFFMANN FOTOBÄNDE, Hitler in seinen Bergen, 1935; Mit Hitler im Westen, 1940, ges. ca. 180 S.,
goldgepr. braunes u. rotes Ln.<1304415

60 €

528 14 WIENER ZEITUNGEN NACH DEM ANSCHLUSS 1938: 8x "Reichspost", 17.3.-30.3.1938 u. 6x "Wiener
Neueste Nachrichten" 17.3.-30.3.1938, jew. 8-10 S., Rede des Führers im Reichstag zu Großdeutschland, Wien
empfängt mit Begeisterung den Eroberer Berlins Dr. Goebbels, Österreichs Polizei schwört auf den Führer,
jubelnder Empfang für GFM Göring in Wien etc., mehrere Abb., teils nicht komplett, Seiten lose, teils Risse,
Randmängel<1308635

50 €

529 2 TITEL NATIONALSOZIALISMUS VON KONRAD HEIDEN: Adolf Hitler - Eine Biographie/Das Zeitalter
der Verantwortungslosigkeit, Europa-Verlag, Zürich 1936, 447 S.; Geschichte des Nationalsozialismus - Die
Karriere einer Idee, Rowohlt-Verlag, 1. Auflage, Berlin 1932, 304 S., beide gepr. GLn.<1305041

50 €

530 MY PART IN GERMANY´S FIGHTvon Joseph Goebbels, Hurst & Blackett Ltd., 1. Auflage, London 1935,
288 S., englischer Text, 8 Abb., Frontispiz J. Goebbels m. Familie, Titelblatt m. privatem Besitzervermerk eines
Deutschen aus Danzig, GLn.<1308385

50 €

531 5 TITEL FRÜHE LITERATUR III. REICH: Adolf Hitler, aus der Reihe Männer und Mächte, Johann v. Leers,
Leipzig 1932, 96 S., illustr. Karton; Die Männer um Hitler, Berlin 1932, 189 S., gepr. GLn.; Aufbau einer
Nation von Hermann Göring, dt. Ausgabe der engl. Originalausgabe "Germany reborn", Berlin 1933, 112 S.,
kart.; Hitler regiert, H. Wendt, Berlin 1933, 120 S.; Hermann Göring, M. H. Sommerfeldt, Berlin 1933, 78 S.,
letzte 2 kart. mit illustr. SU, 4 Einbände/SU beschädigt, mit Randmängeln, 3 Rücken beschädigt<1308607

50 €

532 LOT 27 TITEL: Kriegsgeschehen 1. Weltkrieg, Seeschlacht vor dem Skagerrak, U-Boot-Einsatz, Tigerflagge
heiss vor - Einsatz vom Minensuchboot M-1 vor Norwegen 1940, Deutschland und der Westraum, Luftfahrt ist
Not, Dokumente zur Vorgeschichte des Krieges, Segelflug, Bildband Moselland, Maler der Ostmark im 19.
Jahrhundert etc., 1932-1943, tausende Seiten, zahlr. Abb., kart./HLn./GLn., 7 m. SU, diese teils gerissen, einige
Einbände beschädigt, Volumen 1 Bananenkarton<1305038

50 €

533 HANDBUCH DER GEMEINSCHAFTSPFLEGEG. H. Dohlhoff u. W. Schneefuß, Zentralverlag d. NSDAP,
München 1938, 182 S., einige Abb., goldgepr. GLn., gut erhalten<1308805

50 €

534 2 BILDBÄNDE DRITTES REICH 1933: "Nürnberg 1933 - der erste Reichstag der geeinten deutschen Nation",
111 S., 60 Tiefdruck-Abb.; "Das Jahr I - das erste Jahr nationalsozialistischer Staatsführung", 112 S., 76
Tiefdruck-Abb., beide Titel R. Hobbing-Verlag, Berlin 1933, gepr. HLn., illustr. Einbände, diese teils stärker
bestoßen u. beschabt<1308809

50 €

535 60 HEFTE &QUOT;KRIEGSBÜCHEREI DER DEUTSCHEN JUGEND&QUOT;Nr. 61-121, 1940-1941, jew.
32 S., mehrere Text-Zeichnungen, Kampfberichte Westfeldzug, Fallschirmjäger über Holland, Schnellboote u.
Räumboote kämpfen im Englischen Kanal, Luftwaffe bombardiert britische Städte etc., in d. 50er/60er Jahren in
4 HLn.-Bänden gebunden, Vorderdeckel alle vorhanden<1308400

50 €
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II536 POLITISCHE KLEINSCHRIFT VON DR. ROBERT LEY"Internationaler Völkerbrei<1308801 50 €

537 4 TITEL DRITTES REICH: Der Angriff - Aufsätze aus der Kampfzeit, Joseph Goebbels, München 1940, 340
S., GLn., farbiger SU, dieser m. reparierten Rissen u. 2 Fehlstellen; Herbert Norkus - Das Tagebuch der
Kameradschaft Beusselkietz, Berlin 1941, 119 S., Abb., gepr. GLn.; Hermann Göring - Werk und Mensch,
1942, 349 S., HLn., nachgebunden; Mölders und seine Männer, 1941, 216 S., HLn., Einband stark
beschädigt<1308289

50 €

538 HOFFMANN-BILDBAND &QUOT;PARTEITAG GROSSDEUTSCHLAND&QUOT;: "79 Bilddokumente
vom Reichsparteitag zu Nürnberg 1938", Hrsg. Heinrich Hoffmann, Zeitgeschichte-Verlag, 1. Auflage, Berlin
1938, 64 S., durchgeh. Abb., kart., illustr. SU, dieser mit Rissen<1308807

50 €

539 MEIN KAMPF, Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., 7. Auflage (63.-84. Tsd.) München 1931,
781 S., 1 Portraitbild, 8-seitiger Inseraten-Anhang m. national-sozialist. Schrifttum, Vorderdeckel innen m.
Märkchen der Buchhandlung Ernst Reuter in Tilsit/Ostpreußen, gepr. GLn., Block etwas locker, vorderes
Gelenk m. Kartonpapier repariert, hinteres Gelenk locker, Goldprägung vergangen, Buchrücken zu älterer Zeit
m. Leinenband überzogen m. Resten eines Bibliotheks-Märkchens; dazu Marsch- u. Kampfweg d. 3. Panzer-
Division im Polen-Feldzug 1939<1308181

50 €

540 H.J. MARSCHIERT, um 1936, farbige und s/w Abb. auf 12 Seiten Kartonpapier, querf. Karton, berieben, m.
Knick, 1 Seite lose, Innentitel möglicherweise fehlend<1302018

50 €

541 DEUTSCHE JUGEND FLIEGE..., Hrsg. Deutscher Luftsportverband, Berlin ca. 1934, auf Umschlag
Dienststempel "Fliegerortsgruppe Beeskow-Lindenberg", 40 S., farb. bedruckte Broschur, berieben u. tls.
fleckig, Seiten fleckig<1302020

50 €

542 4 TITEL DRITTES REICH, Rassenkunde des deutschen Volkes; Weltgeschichte auf rassischer Grundlage; Blut
und Ehre; Spaten und Ähre, Eher Verlag München u.a. 1929-1938, tls. Fotos u. Abb., ges. 1550 S., gepr. Ln.,
berieben, wenige Seiten fleckig, wenig Unterstreichungen im Text<1302151

50 €

543 HOFFMANN-FOTOBAND &QUOT;HITLER IN ITALIEN&QUOT;Hrsg. u. Verlag Heinrich Hoffmann, 1.
Auflage, München 1938, 96 S., 126 Abb., Ankunft A. Hitlers in Rom, Ehrung d. italien. Kriegsgefallenen,
Aufmarsch d. Jungfaschisten, italien. Flottenschau im Golf von Genua, Heerschau d. motorisierten Artillerie,
Liktorenbanner u. HK-Fahnen etc., kart., illustr. SU, dieser m. einigen kleinen Rissen, Seiten teils
fleckig<1308811

50 €

544 3 TITEL DEUTSCHER FILM 1931-1943, Almanach der Filmschaffenden 1943, Hrsg. Reichsminister für
Aufklärung u. Propaganda Berlin; Film-Kunst, Film-Kohn, Film-Korruption; Der Film im Westen nichts Neues
in Bildern 1931, zahlr. Fotos, ges. 843 S., querf. u. großf. Ln./HLn./Pappband, berieben, tls. fleckig.
Seiten<1302148

50 €

545 2 BILDBÄNDE REICHSARBEITSDIENST: "Der Arbeitsdienst - Ein Bildberichtbuch", Hrsg. Arbeitsführer
Herbert Erb, Freiheits-Verlag, Berlin 1935, 120 S., 64 Tiefdruck-Abb., HLn., farbig illustr. Vorderdeckel;
"Arbeitsmänner zwischen Bug und Wolga", Zentralverlag der NSDAP, Berlin 1943, 104 S., zahlr. Fotos, dabei
mehrere Frontaufnahmen, kart., beide Einbände bestoßen/beschabt<1308808

50 €

546 RASSENKUNDE, RASSENPFLEGE UND ERBLEHREals völkische Lebenskunde, A. Höft, 2. Auflage,
Berlin 1938, 202 S., mehrere Abb. u. Diagramme, goldgepr. HLn., Einband bestoßen<1308788

50 €

547 MEIN KAMPFVolksausgabe, A. Hitler, Zentralverlag d. NSDAP Franz Eher Nachf., 620. Auflage, München
1941, 781 S., 1 Portraitbild, goldgepr. GLn., Block sauber, Schnitt leicht fleckig, Rückenbezug an einige Stellen
geschlissen, unterer Rand d. Rückens m. Fehlstelle<1308288

50 €

548 HITLERS ZWEITES BUCH, Ein Dokument a.d. Jahr 1928, G. Weinberg, H. Rothfels, Stuttgart 1961, m.
Register, ges. 228 S., goldgepr. Ln.<1304414

50 €

549 12 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN: Daten der Geschichte der NSDAP, 1937; Rom-Juda-Tibet - Ihr Ringen
um die Weltherrschaft, 1938; Deutschland zwischen West und Ost, 1933; Die Rasse als Lebensgesetz, 1934;
Tannenberg-Jahrweise 1935; Frau und Mutter - Lebensquell des Volkes, 1939; Der Wehrwolf von Hermann
Löns; 2x Judentum und Freimaurerei, beide Umschläge fehlen; Die Wissenschaft im Lebenskampf des
deutschen Volkes, 1940; Skulpturen-Ausstellung Ferruccio Vecchi vorgestellt von Benito Mussolini, 1941;
Deutsche Männer aus dem Weltkriege 1914/1915, ges. 1084 S., teils Abb., kart./broschiert<1308614

50 €

550 2 SCHULBÜCHER BERLIN, Schauen und Schaffen - Heimatfibel; Berlins Rechenbuch, o. J., ges. 152 S., HLn.
/karton., berieben, Seiten tls. fleckig und m. Riss 4-13cm, m. Klebefilm repariert<1302015

50 €

551 17 TITEL SCHRIFTENREIHE DER NSDAPder Gruppen Kontinent u. Übersee (Bände 1, 2, 5, 6), Der Osten
Europas (Bd. 1, 4, 5), Europäische Politik (2, 3) u. Das ist England ! (1-5, 7, 9, 10), Zentralverlag d. NSDAP,
Franz Eher Nachf., München 1940-1942, ges. 1990 S., 2 Faltkarten u. einige Kartenskizzen, kart., einige
Einbände beschädigt<1308638

50 €

552 5 TITEL 3. REICH, Deutsche fern der Heimat; Der Deutsche Freiheitskampf; Achtung! Ostmarkenrundfunk;
Joseph Goebbels eine Biografie in Bildern; Tannenberg 1914-1933, Deutscher Volksverlag München u.a. 1932-
1999, Fotos, Abb. u. tls. Karten, ges. 966 S., großf. Ln./HLn./Pappband/2 SU, berieben, 1 SU m. Klebefilm
repariert, Seiten meist fleckig; dazu 6 Spenden-Büchlein WHW Der Führer Kampf in Holland, ...Norwegen, ...
Belgien, ...Frankreich, ...Kampf zur See und ... Kampf im Osten 2<1302071

50 €

553 KINDERBUCH &QUOT;UNSERE WEHRMACHT&QUOT;, durchgehend farbige Abb. auf 10 Kartonseiten,
marschierende Reichswehr, Beobachtung durch ein Scherenfernrohr, Pioniere beim Brückenbau etc.,
Bildbeschreibungen in Versen, ohne Jahr, ca. 1933/34, großf. HLn., vorders. und rücks. berieben<1302017

50 €

554 MEIN KAMPF, 2-bändige Volksausgabe, A. Hitler, Verlag Franz Eher Nachf., München 1932, 1. Auflage der
kartonierten Ausgabe, Band 1: 1.-20. Tsd., Band 2: 1.-10. Tsd., zus. 781 S. sowie Inseraten-Anhang, 1
Portraitbild, kart., Blöcke leicht wasserrandig, Rückdeckel Band 1 fehlt/Vorderdeckel m. 2 Fehlstellen an d.
Ecken, Band 2 Einband teils lose, bestoßen/beschabt<1308565

50 €
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555 60 HEFTE &QUOT;KRIEGSBÜCHEREI DER DEUTSCHEN JUGEND&QUOT;Nr. 1-60, 1939-1940, jew. 32
S., mehrere Text-Zeichnungen, Kampfberichte Polenfeldzug, Frankreich-Feldzug, Panzertruppe, Luftwaffe,

Kriegsmarine u. Heer erobern Norwegen etc., in d. 50er/60er Jahren in 4 HLn.-Bänden gebunden, Vorderdeckel
alle vorhanden<1308399

50 €

556 DAS AUTOBUCH FÜR DEN PIMPFEN, R. Schur, m. Geleitworten v. Korpsführer Adolf Hühnlein u.
Reichsjugendführer Baldur v. Schirach, Berlin 1940, Fotos u. Abb., im Anhang 1 farb. Falttafel m.
Verkehrszeichen, 32 S.HLn., Einband fleckig<1302012

50 €

557 2 BROSCHÜREN PROTEKTORAT UND GENERALGOUVERNEMENT: Böhmen und Mähren, Heft 9/10
Sept./Okt. 1944, 54 S., zahlr. Abb., dabei SS-PK-Bildbericht zur Niederschlagung des Warschauer Aufstandes
u. Textbericht "Warschau August 1944" Tragödie einer Stadt/Untergang einer Stadt; Sonderheft "Krakau -
Hauptstadt des deutschen Generalgouvernements Polen", Hrsg. SS-Standartenführer Dr. Kai Mühlmann
/Sonderbeauftragter für die Sicherung der Kunst u. Kulturgüter, 48 S., zahlr. Abb., beide kart.; dazu "Dichter
unter Waffen", 1942, 61 S., Broschur, fleckig/wellig<1308644

50 €

558 MEIN KAMPF, Volksausgabe, Adolf Hitler, Franz Eher-Verlag, München 1936, 1 Portrait, 781 S., goldgepr.
blaues Ln. m. Hoheitsadler, farb. SU<1304418

50 €

559 HOFFMANN-FOTOBAND &QUOT;JUGEND UM HITLER&QUOT;: "120 Bilddokumente aus der
Umgebung des Führers", Hrsg. Heinrich Hoffmann, Zeitgeschichte-Verlag, Berlin 1934, 96 S., 120 Tiefdruck-
Abb., kart., illustr. SU, dieser etwas fleckig u. mit Rissen<1308810

50 €

560 BILDHEFT &QUOT;FÜHRER DES VOLKES&QUOT;H. Luft u. A. Greeven, Rudolf-Lorentz-Verlag, Berlin-
Charlottenburg 1933, 47 S., Portraitfotos u. Kurzbiographien der bedeutendsten Persönlichkeiten im 1. Kabinett
Hitler 1933, u.a. Adolf Hitler, Joseph Goebbels, Hermann Göring, Rudolf Heß, Robert Ley, Hans von
Tschammer u. Osten etc., kleinf. Karton<1308625

50 €

561 8 BÜCHER UND ZEITUNGEN 3. REICH: Die japanische Kriegsmarine; Walter Oesau; Großangriff auf Köln;
Sturm vor Englands Toren; Deutschland, März 1942; Freies Deutschland, 29. Januar 1944; Hier Berlin, 11. Mai
1941; Deutsche Illustrierte 1. Dezember 1941, Eher Verlag u.a. 1940-1944, Fotos u. Abb., Broschuren, berieben,
1 Rücken beschädigt, 1 Fehlstelle, Bild- u. Textverlust, Zeitungen tls. gefaltet u. tls. Randmängel<1302023

50 €

562 12 TITEL III. REICH UND DEUTSCHE KOLONIEN: Der totale Krieg, 1940; Ostmark-Jahrbuch 1939;
Krakauer Schreib-Kalender 1938; Der letzte Weg des Feldherrn Erich Ludendorff, 1938; Gesetz zur Verhütung
erbkranken Nachwuchses, 1934, m. SU; Luftschutz - die deutsche Schicksalsfrage, 1934; Das neue deutsche
Reichsrecht 1933, 85 Gesetzes-Abschnitte mit hunderten Seiten, im zeitgenöss. Ordner; Münchener Mosaik, 11
gebundene Ausgaben, 1939-1940; Gesetzliche Vorschriften der amerikanischen Militärregierung, 1948; Der
Kampf um unsere Schutzgebiete, 1926; Deutschlands Kolonien, 1912; Deutschland in den Kolonien, tausende
Seiten, zahlr. Abb., kart./HLn./GLn., Beilage, Volumen ca. 1 Bananenkarton<1305044

50 €

563 35 HEFTE &QUOT;KRIEGSBÜCHEREI DER DEUTSCHEN JUGEND&QUOT;Nr. 122-156, 1941-1942,
jew. 32 S., mehrere Text-Zeichnungen, Kampfberichte Rußland-Feldzug, Waffen-SS im Kampf vor Leningrad,
Balkan-Feldzug, Durchbruch durch d. Metaxas-Linie, Fernkampfflieger mit Focke-Wulf Condor im Zufuhrkrieg
über dem Atlantik, Sturzkampfflieger über Malta, etc., in d. 50er/60er Jahren in 3 HLn.-Bänden gebunden,
Vorderdeckel alle vorhanden; dazu 15 Hefte "Erlebnisbücherei", Nr. 76-90, jew. 32 S., gebunden, HLn. der
Nachkriegszeit<1308401

50 €

564 JUGEND IN WAFFEN!, H. Reinecker, Verlag Dr. Friedrich Osmer, 2. Auflage, Berlin 1934, zahlr. Fotos, 94
S., großf. Ln., berieben<1302016

50 €

565 ROMS GERMANENHASS UND JUDAVEREHRUNGG. H. Tecklenburg, Uhlenhorst-Verlag Curt Brenner,
Hamburg o. J. (um 1934/1935), 40 S., geklammert, selten<1308799

50 €

566 EIN JUDE HAT GESCHOSSENAugenzeugenbericht vom Mordprozeß David Frankfurter (Ermordung des
NSDAP-Landesgruppenleiters d. Schweiz Wilhelm Gustloffs in Davos 4.2.1936), W. Diewerge, Franz Eher-
Verlag, München 1937, 123 S., mehrere Abb., kart., mit SU, dieser fleckig, Fehlstellen<1308798

50 €

567 5 TITEL 3. REICH, Mussolini Lebensgeschichte ach autobiographischen Unterlagen; Der Weg zum neuen
Deutschland; Freigemachtes Grenzland, Verlag Zentralstelle für d. deutschen Freiheitskampf Essen u.a. 1926-
1938, Fotos u. Abb., ges. 1720 S., im Vorsatz 1 Stpl. "Gewidmet von der NSDAP - Kreisleitung Mühldorf
Obb.", tls. großf. goldgepr. Ln./HLn., tls. berieben, 2 Blöcke tls. fleckig<1282239

45 €

568 3 TITEL GROSSDEUTSCHLAND, Das Buch von der deutschen Ostmark, Oberdonau die Heimat des Führers,
Unser Großdeutschland, Verlag F. Bruckmann München 1938-1941, zahlr. Fotos, tls. farb. Abb., Karten, ges.
560 S., Ln./HLn./2 SU, berieben, 1 Block u. wenige Seiten fleckig,<1282229

45 €

569 12 TITEL, Orden und Ehrenzeichen des Dritten Reiches; Standarten und Flaggen der deutschen Wehrmacht;
Divisionen der Waffen-SS im Einsatz; Bilddokumentation Waffen-SS; SS Helmets - a collectors guide;
Hitlerjugend; Bilddokumentation Adolf Hitler; Flakturm-Archäologie; Militärparaden des Dritten Reiches etc.,
1991-2012, ges. ca. 2200 S., 1 engl. Text, zahlr. Abb., teils farbig, alle kart., teils großformatig, 1 Block
locker<1288247

45 €

570 3 TITEL DEUTSCHE REICHSPOST 1936-1942Zahlenspiegel 1933-1942, Entwicklung der Sparkonten und
Guthaben, Brief- und Paketsendungen, Gut- und Lastschriften, 2 Karten im Anhang etc.; Deutsche Post aus dem
Osten - Wolga-Sondernummer; Führer für Post-Telegraphie/Fernsprecher - Olympische Spiele Berlin 1936,
Fotos, Abb., Diagramme und tls. farbige Karten, ges. 350 S., hoch-u. querformatige Broschuren, wenig
berieben<1242070

45 €

571 5 BÜCHER, 3 SAMMELALBEN UND 1 ZEITSCHRIFT: Heer, Flotte und Luftwaffe; Hindenburg - Aus
meinem Leben; Das deutsche Kolonialbuch etc., hunderte S., zahlr. Abb., GLn./kart.; Sammelalbum Deutsche
Uniformen/Zeitalter Friedrichs des Großen, im Schuber, kpl.; Der Weltkrieg, kpl.; Saba Schiffsbilder, II. Folge,
schlechter Zustand, 7 Bilder fehlen; Sonderheft Berliner Illustr. Zeitung - Die 16 olympischen Tage,
Randmängel, Deckel beschädigt<1288907

45 €
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572 6 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN UND 3 LIEDERBÜCHER: Das Fest der Arbeit - Der erste 1. Mai im
nationalen Deutschland, 1933; Programm der Winterveranstaltung der SA-Standarte 7, 1933; Der
Reichsarbeitsdienst in Wort und Bild, 1936, SU fehlt; Der Führer antwortet Roosevelt, 1939; Adolf Bartels ein
völkischer Vorkämpfer der deutschen Jugend, 1943; Adolf Hitler - das Werden einer Volksbewegung, 1943;
Liederbuch der N.S. Frauenschaft; Blut und Ehre - Lieder der Hitler-Jugend; Evangelisches Feldgesangsbuch,
ges. 625 S., broschiert/kart., teils fleckig, Randmängel, 1x gelocht<1308634

45 €

573 3 TITEL, Das Programm d. NSDAP u.s. weltanschaulichen Grundlagen, G. Feder; Carin Göring; Fotoband Fritz
Klimsch; Eher-V. u.a. 1934/38, ges. 350 S., kart./Ln./Halbpergament, 1 SU<1304419

40 €

574 37 HEFTE JUGEND-KRIEGSLITERATUR &QUOT;SPANNENDE GESCHICHTEN&QUOT;Nr. 9, 10, 16,
17, 21, 32, 35, 36, 39, 42, 46, 48, 63, 64, 67, 72, 74, 77, 81, 83, 87, 88, 91, 94, 98, 99-102, 104, 107, 108, 113,
114, 118, 120, 122, Bertelsmann-Verlag Gütersloh, 1939-1942, jew. 32 S., mehrere Text-Zeichnungen,
Kampfberichte 1. u. 2. Weltkrieg, Schlachten vor Verdun u. Ypern, Skagerrak-Schlacht, Luftwaffe im
Polenfeldzug 1939, Wehrmacht-Stoßtrupp dringt in Warschau ein, Westfeldzug, Rußland-Feldzug 1941,
Schnellboote am Feind etc., in d. 50er/60er Jahren in 3 HLn.-Bänden gebunden, Vorderdeckel alle vorhanden,
gerissene Seiten teils hinterlegt<1308402

40 €

575 8 TITEL PROPAGANDA UND ALLTAG IM DRITTEN REICH, Hoffmann und Hitler - Fotografie als
Medium des Führer-Mythos; Hitlerjunge Quex, Jud Süss und Kolberg - die Propagandafilme des Dritten
Reiches: Männer und Maiden - RAD in Wort u. Bild; Paraden und Präsentationen der Wehrmacht 1934-1940;
Hitlers jüdische Soldaten; Organisation Todt; Ostpreußen - 500 Bilder vom Leben zwischen Memel u.
Weichsel; Nationalsozialismus im Alltag, 1972-2005, tausende Seiten, zahlr. Abb., großf. GLn./Karton, 7 m.
SU<1288625

40 €

576 AUS ADOLF HITLERS HEIMAT, Fotoband v. Albert Reich, 2. Aufl., Eher-V. 1933, ges. 128 S., kart., farb.
SU<1304417

40 €

577 DER ZEITSPIEGEL3 Bände, Halbmonatsschrift f. politische Bildung, Verlag B.G Teubner Leipzig, 1932- Nr.
1-24; 1933- Nr. 1-24; 1934- Nr. 1-24, Kampf um das Saargebiet, Aufhebung des SA-Verbotes 17. Juni 1932,
Umsturzversuch in Österreich, Litauische Gewaltherrschaft im Memelland, Englisch-persischer Ölkonflikt,
Chinesisch-japanischer Krieg/Besetzung d. Mandschurei, Memel-Konflikt, Diktatur in Bulgarien,
Unabhängigkeit d. Philippinen, Hindenburgs Tod, polit. Karikaturen, Fotos, Abb., Karten u. Diagramme, ges.
1160 S., großf. Ln., berieben, Randmängel, tls. Anstreichungen u. handschriftl. Anmerkungen<1262118

40 €

578 DER ZEITSPIEGEL3 Bände, Wochenschrift f. politische Bildung, Verlag B.G Teubner Leipzig, 1938- Nr. 1-
52; 1939- Nr. 1-52; 1940- Nr. 1-52, Aufruf d. Führers zum Kampf, Englands norwegischer Kriegsplan,
Vernichtungsschlacht in Flandern, Japans Vormarsch in Schantung, Engl.-italien. Rundfunkkrieg, Tschechischer
Militarismus, Reichsprotektorat für Böhmen u. Mähren, Stalins Aufruf zur Weltrevolution, d. Scheitern d.
Londoner Palästinakonferenz, Italien besetzt Albanien, Japanisch-sowjetrussischer Grenzkonflikt, polit.
Karikaturen, Abb., Karten u. Diagramme, ges. 1520 S., großf. Ln., berieben, 1x mit Klebefilm repariert, 1
Buchrücken beschädigt und tls. gelöst, tls. Anstreichungen u. handschriftl. Anmerkungen, wenig
Randmängel<1262120

40 €

579 FREIMAURER - AUFRÜHRER - JUDEN2. Sonderdruck „Der Aufbau“, Berlin 1936, 30 S., durchgeh. Abb.,
jüdische Kultgegenstände, rituelle Praktiken, Nachbildungen von Bundesladen in deutschen Logen etc., illustr.
Einband, broschiert, geringe Randmängel<1308795

40 €

580 2. WELTKRIEG UND DRITTES REICH8 Titel, Entscheidung im Westen - Der Feldzug der sechs Wochen;
Einer unter Hunderttausend; 2 Bde. Entscheidungsjahr großdeutscher Geschichte bzw. ... deutscher u.
österreichischer Geschichte; Lehrling, Geselle u. Meister im 3. Reich; Gott u. Volk - Soldatisches Bekenntnis
etc.<1262122

40 €

581 V.B. STRASSEN-ATLAS DEUTSCHLAND 1938Zentralverlag d. NSDAP, München 1938, 348 S., 54 farbige
Karten-Blätter, m. Ostpreußen, Freie Stadt Danzig, Österreich nach Anschluß März 1938, Sudetenland noch als
tschecho-slowak. Staatsgebiet, 1:500.000, 12 farbige u. zahlr. einfarbige Stadtpläne, versch. Hotelanzeigen,
Bierhaus-Werbung etc., GLn. m. gepr. Hoheitsadler u. HK, Rücken lose, geklebt, Kanten bestoßen<1308604

40 €

582 12 TITEL UND BROSCHÜREN POLITIK/GESCHICHTE/BERLIN: Gestalt und Wandel des Reiches;
Hundert Jahre Deutsche Eisenbahn 1935, Kartenbeilagen komplett; Im Auf und Ab zur Weltmacht, Ludwig-
Simon-Verlag; 700 Jahre Berlin 1937; Politik/Weltgeschichte 1901-1938; Vernichtung der Freimaurerei durch
Enthüllung ihrer Geheimnisse, von E. Ludendorff; Friedrich der Große - Das Testament; Von Potsdam nach
Doorn; War Jesus Jude ?, 1928-1944, ges. ca. 3800 S., zahlr. Abb., kart./HLn./GLn., teils beschabt/bestoßen;
dazu Reprint einer Patentschrift von 1879; Beilage, Volumen fast 1 Bananenkarton<1305065

40 €

583 KINDER HINTER GITTERN, Korrespondenz 1941 u. 1942, Spendenaufruf d. Pestalozzischule in Buenos
Aires, für Kinder im franz. Lager Rivesaltes, Hrsg. Das andere Deutschland, Buenos Aires o. J., 8 S., kleinf.
Broschur, gering fleckig<1302022

40 €

584 BILDBAND &QUOT;GRAZ - DIE STADT DER VOLKSERHEBUNG&QUOT;Hrsg. Gaupropagandaamt
Steiermark, 62 S., durchgeh. Tiefdruck-Abb., goldgepr. GLn., illustr. SU, dieser etwas fleckig u. mit kleinen
Rissen<1308812

35 €

585 REICHSKLUB DER DEUTSCHEN VOLKSPARTEI 1928 UND 1930„Mitglieder-Verzeichnis“, 2 Broschuren,
Berlin, ges. 124 S., kleinf., wenig berieben<1242067

35 €

586 4 KLEINSCHRIFTEN KUNST 1938-1942, Studentische Kunst, 2 Kataloge Münchener Kunstausstellung 1938
/1939, Kunst dem Volk/Wehrmachtsausgabe, zahlr. Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 286 S., kleinf. Broschur,
berieben, tls. fleckig<1282254

35 €

587 ZEITGESCHICHTE IN WORT UND BILD3. Bde., „Vom Sturz der Monarchie“ bis „Der Weg zum Dritten
Reich“, G. Soldan, National-Archiv München 1931-1934, zahll. Fotos u. Abb., ges. 1621 S., goldgepr. HLdr.,
wenig berieben<1242003

35 €
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588 5 TITEL III. REICH/BIOGRAFIEN: Personen-Lexikon 1933-1945; Baldur von Schirach - Eine Generation

zwischen Goethe und Hitler; Biografie Josef Mengele; Das Attentat auf Heydrich; Die Rattenlinie - Ein Nazi auf
der Flucht, 2002-2021, ges. 2230 S., kart., 3 m. SU<1308260

35 €

589 3 TITELZwangsarbeit in der Sowjetunion, H. Greife, Nibelungen Verlag Berlin/Leipzig 1936, 18. Aufl.,
1701000-1800000; 2 Titel Rosenberg: An die Dunkelmänner unserer Zeit, Protestantische Rompilger, München
1935/1938, wenige Fotos, ges. 145 S., bedruckter Karton, berieben, wenige Seiten fleckig<1222332

30 €

590 BILDHEFT &QUOT;DIE NEUE REICHSKANZLEI&QUOT;Kanter-Verlag, Königsberg/Preußen o.J. (1943),
64 S., 60 Fotos, Innen- u. Außenansichten, Plastiken u. Standbilder, Arbeitszimmer d. Führers,
Reichskabinettsaal etc., kleinf., A6, kart.<1308560

30 €

591 3 TITEL MUTTERSCHAFTSHILFEDer deutschen Mutter - Ein Ratgeber für alle Fragen d. werdenden
Mutter...; Die Mutterschaftshilfe in Deutschland; Mutterschutzgesetz, Berlin 1936-1942, tls. Abb., ges. 400 S.,
Ln./kart., wenige Seiten m. Knicke<1222081

30 €

592 DER N.S.D.F.B. (STAHLHELM)Nat.-Sozialist. Dt. Frontkämpferbund, "Geschichte, Wesen und Aufgabe des
Frontsoldatenbundes", Freiheitsverlag, Berlin 1935, 128 S., 117 Tiefdruck-Abb., HLn. m. silbergepr.
Frontkämpferbund-Emblem, bestoßen, Rücken etwas beschädigt<1308470

30 €

593 2 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN2 POLITISCHE KLEINSCHRIFTEN: „Projet de paix du Gouvernement
allemand du 31 mars 1936“ (Der Friedensplan der Deutschen Regierung), 15 S.; „Discours prononcé au
Reichstag le 7 mars 1936 par Adolf Hitler“ (Rede vor dem Reichstag), 39 S., beide franz. Text, A5, Broschur,
beide m. privatem Besitzereintrag von alter Hand<1228260

30 €

594 6 TITEL WEHRMACHT, Fallschirmjäger v. Dombas; Von Oslo z. Polarkreis (214. ID); Die Kriegsmarine a.d.
Kanalküste; Wir zogen i.d. Feld; Frankreich...Erlebnis d. Dt. Soldaten; Ewiges Kriegertum, 1941-1942, zahlr.
Fotos u. Zeichnungen, tls. farb., 2 Marschkarten, ges. ca. 700 S.<1288666

30 €

595 4 BROSCHÜREN, Das schaffende Bremen-Schlüssel z. Welt, Schlüssel z. Reich; Winter-Garten Berlin, Juni
Magazin 1939; Volksbühne am Horst Wessel Platz, m. beilage WHW Liedblatt; Nachdruck "Jud Süß, ein Veit
Harlan Film der Terra", alle m. zahlr. Fotos, ges. 124 S.<1304420

30 €

596 4 FINNISCH/SCHWEDISCH NATIONALSOZIALISTISCHE TITEL: Tyskland Talar (Deutschland spricht),
Helsinki 1940, 266 S., Einband mit großem Hoheitsadler u. HK; Huset som Hitler byggde (Das Haus, das Hitler
baute), Stockholm 1938, 366 S., Einband m. großem HK; Nazistspionage i USA (NS-Spionage in den USA),
Lovisa 1939, 280 S., Einband m. Klebeband repariert; Bill Diktatorn (Der kleine Diktator), Helsinki 1947, 158
S., alle schwedischer Text, alle kart., 3 Blöcke unbeschnitte, Einbände m. Randmängeln<1305059

30 €

597 BROSCHÜRE ANSPRACHE DES REICHSWIRTSCHAFTSMINISTERS FUNKBROSCHÜRE
ANSPRACHE DES REICHSWIRTSCHAFTSMINISTERS FUNK „und Reichsbankpräsidenten vor dem
Zentralausschuß der Reichsbank 30.3.1939“, Hrsg. Reichsbank Berlin, 23 S., kart.<1202172

25 €

598 6 KLEINSCHRIFTEN, Kapitänleutnant Schepke erzählt; Wesen u. Wirklichkeit d. Krieges, bde. 1943;
Soldatentum, 1942-Nr. 5; Verlagsverzeichnis Ravensteinkarten 1940/41; U-Boot-Abenteuer im Sperrgebiet
1917; Freikorps Oberland greift an!, Nachdruck 2011, tls. Fotos, Abb., kart.<1284429

25 €

599 2 ATLANTEN 1940Harms Großer Schulatlas bzw. Velhagen &. Klasings Großer Volksatlas, zahlr. farb. Ktn.,
ges. 346 S., großf. Ln./Hln., Rücken tls. eingerissen<1204380

25 €

600 DEUTSCHES GRENZLAND4 Jahrbücher 1935-1938, zahlr. Fotos, ges. ca. 550 S., gepr. Ln.<1244156 25 €

601 DEUTSCHE WISSENSCHAFT, Arbeit und Aufgabe, Hirzel-V. Leipzig 1939, m. 14 Bildtafeln u. 274 S.,
Vorsatz m. gedruckter Widmung z. 50 Geburtstag Hitlers v. Reichsminister Rust, großf. Ln. m. goldgepr.
Hoheitsadler<1284060

25 €

602 4 LIEDERBÜCHER UND KONVOLUT KORRESPONDENZ: Das Neue Soldaten-Liederbuch, Hefte 1, 2 u. 3,
ges. 224 S., broschiert, Einbände teils lose; Schulliederbuch der deutschen Jugend, 1938, 328 S., gepr. GLn.; 2
Broschüren "Luftschutz ist Selbstbehauptungswille", 1935, 32 S. u. "Was tue ich im Ernstfall ?", 1940, 64 S.; 8
Teile Korrespondenz bzw. Dokumente, u.a. blanko Empfangsbestätigung für SS-Soldbuch, Schreiben 26.3.1945
d. Obersten SA-Führung an d. Kaffeehaus Hegerlotz in Osnabrück etc.; dazu Landkarte Herbstübungen d. 3.
Division 1936, Potsdam-Magdeburg-Dessau-Jüterbog, 1:100.000, 120x95cm, Risse, Fehlstellen<1288373

25 €

603 12 TITEL KRIEGSGESCHEHEN UND WEHRMACHT: Panzer nach vorn ! - Polenfeldzug; Mit dem
Haifischgeschwader in Frankreich (=ZG-76); Die Wehrmacht - der Freiheitskampf des großdeutschen Volkes;
Luftwaffe von Sieg zu Sieg; Jahrbuch des deutschen Heeres 1938; Kameradschaft für Narvik; Der großdeutsche
Freiheitskampf - Reden Adolf Hitler Band 3 etc., 1937-1942, ges. 2700 S., Abb., kart./HLn./GLn., 3 m. SU,
Einbände teils beschädigt/ fleckig, 1 Rücken lose<1305048

25 €

604 POLITISCHE KLEINSCHRIFT &QUOT;WAS WILL ADOLF HITLER ?&QUOT;exzellenter neuzeitlicher
Nachdruck unter Verwendung zeitgenössischer Klammerung, Gottfried Feder, Verlag Franz Eher Nachf., 4.
Auflage, München 1931, 24 S., broschiert<1308438

25 €

605 3 TITEL: Freigemachtes Grenzland, 1942, 205 S., zahlr. Abb.; Sperrfort Roccs Alta, 1938, 272 S.;
Sammelalbum Auf deutscher Scholle, 1935, 22 von 270 Bildern fehlen, zahlr. lose beiliegend<1288664

20 €

606 4 TITEL: Adolf Hitler - Das Werden einer Volksbewegung, 1941; Das Buch von dt. Unteroffizier, 1936, SU;
Häusliche Krankenpflege, um 1940, 157cm langes farbiges Leporello versch. Heilkräuter; Amtliches
Unterrichtsbuch über Erste Hilfe, 1939, ges. 795 S., kart./HLn./GLn.<1288670

20 €

607 ZWEI JÜDISCHE AUFSÄTZE„vom Juden Marcus Eli Ravage“, Bodung-Verlag, Erfurt 1937, 35 S., engl.
Originaltext m. deutscher Übersetzung, gr. A 5, kart., Randmängel<1225001

20 €
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ZEITUNGEN III.REICH

608 DER ADLER 1939 UND 1940, eingeheftet im originalen Ordner, 30 Ausgaben m. Umschlägen, 1939- Nr. 8,
13, 16-19, 21, 23; 1940- Nr. 1, 2a, 3, 6-19, 21-23, 25, 26, Aufklärungsflieger im spanischen Krieg, Legion
Condor bei d. Parade v. Franco, d. Führer u. seine Generale, Heinkel-Jäger auf Wacht im Norden,
Luftlandetruppen in Rotterdam, dt. Bomber vernichten d. Flughafen in Thorn, Aufbau u. Gliederung d. japan.
Wehrmacht, EK-Träger 1939: Gen.Major von Richthofen, Oberst.Ltn. Schwarzkopff, Uffz. Wunsch, zahll.
Fotos u. Abb., tls. PK-Aufnahmen, ges. 750 S., großf. Ordner, Ecken bestoßen, 2 Hefte liegen lose bei, Nr. 8 u.
13, 1 Umschlag lose, 1 Umschlag m. Riss, 45mm<1302006

100 €

609 DER ADLER 1941, 27 Ausgaben, Nr. 1-26 u. Sonderheft Juli, deutscher Großangriff auf Southampton,
Zusammenbruch d. Sowjetmacht an allen Fronten, Kampf in d. Marmarica, zahlr. Erfolge d. deutschen
Luftwaffe im Kampf gegen britische Schifffahrt, dt. Großbomber Focke-Wulf "Condor", Rumänische Luftwaffe
im Kampf an d. Ostfront, Ritterkreuzträger: OberLtn. Franz von Werra, Ltn. Illg, Hptm. Krahl, Hetzjagd am
Himmel - Berichte v. Major Helmut Wick etc., zahll. Fotos u. Abb., tls. PK-Aufnahmen, ges. 630 S., m.
Umschlägen, in großf., originalen Ordner eingeheftet, Ecken bestoßen, guter Erhaltungszustand<1302007

100 €

610 DER ADLER 1942 UND 1943, ges. 31 Ausgaben, 1942- Nr. 1-26; 1943- 5 Sonderdrucke: Februar, März, 2x
April u. Mai, Zerstörer Messerschmitt Me-110 im Nahkampf, dt. Kampfflugzeuge über d. Eismeer u.
Murmansk, Fallschirmjäger im Endkampf vor Leningrad, Transportflieger an d. Ostfront, Kampffront Afrika-
Unsere Flieger in d. Cyrenaika, zerstörter sowjet. Flugplatz, Verleihungen: Eichenlaub m. Schwertern zum RK
des EK an GFM Kesselring, OberstLtn. Hagen, Major Hitschold; EK II 1939 an OberstLtn. Bormann, Major
Beckh, Leutnant Strelow etc., zahlr. Fotos u. Abb., PK-Zeichnungen u. PK-Bildberichte, Kriegsberichter, ges.
370 S., großf. Umschläge, wenige beschädigt<1302127

80 €

611 DER ADLER 1939 UND 1940, ges. 27 Ausgaben, 1939-Nr. 22 u. 23; 1940- Nr. 1-25, Luftaufnahmen d.
Maginot-Linie, Göring an d. Westfront, Sperrballone über Liverpool, abgeschossene franz. Bomber nahe Fort
Eben-Emael, Bomben auf Malta, Flugzeuge d. Luftwaffe, Verleihungen: Ritterkreuzträger Major
Harlinghausen, Generalleutnant Geisler; EK II 1939 Oberleutnant Meisel, Unteroffizier Hoffmann etc., Lieder
d. Luftwaffe, PK-Aufnahmen u.a., Bildbericht Dr. Wolf Strache, zahlr. Fotos u. Abb., ges. 620 S., großf.
Umschlag, wenige Umschläge u. Seiten m. Rissen, Seiten tls. wellig<1302125

80 €

612 26 AUSGABEN &QUOT;DER ADLER&QUOT; 1941Nr. 1-26 sowie "Soldat der Luftwaffe" 1937- Nr. 1,
Großangriff auf Southampton; dt. LW im Kampf gegen Jugoslawien u. Griechenland; GFM Kesselring besucht
d. Jagdgeschwader Mölders; Verleihungen: EK II 1939 OberLtn. Franz von Werra, Ltn. Höflinger etc.; KVK 1.
Klasse m. Schwertern General d. Flakartillerie Rüdel, v. Schröder, Gen.Ltn. Kastner-Kirdorf etc.; Japans
Luftwaffe; Max Schmeling - Ein großer Sportsmann wird Fallschirmjäger; Flugmeldehelferinnen bei d. LW;
Luftwaffe in Rumänien, tls. Aufnahmen d. Luftwaffe, zahlr. Fotos u. Abb., tls. PK-Aufnahmen,
Kriegsberichterstatter, ges. 650 S., großf. Umschlag, wenige fleckig, geringe Randmängel<1302126

80 €

613 DER ADLER 1939-1944, 24 Hefte: 1939- Nr. 9 (Sonderheft); 1942- Nr. 1, 4, 6, 11, 13, 14, 16, 18, 21, 22
Edition Frankreich; 1943- Nr. 1, 4, 8, 10, 11, 13, 15, 19, 20, 24, 26; 1944- Nr. 2, 3, zahlr. Fotos, Abb. u. PK-
Aufnahmen, Ritterkreuzträger, Messerschmitt Me-109 im Kampfeinsatz, Bombardierungen britischer Häfen,
zerstörte Gebäude etc., ges. 760 S., großf. Umschläge, tls. Randmängel, wenige Seiten beschnitten, tls. m.
Knicken<1302165

70 €

614 30 ZEITSCHRIFTEN DEUTSCHES RECHT 4. UND 5 JAHRGANG, 1934- Nr. 7-24, 1935- Nr. 1-12 (Januar-
Juni), Nummer 9 doppelt, Staats- u. Wehrrecht, Führerprinzip, Nationalsozialistischen Rechtsdenken, Erb- u.
Rassenpflege, Bodenrecht etc.. ges. 960 S., 1 Mitteilungsblatt, tls. Beilagen, großf. Broschur, berieben, tls.
Block u. Seiten fleckig<1282047

70 €

615 3 AUSGABEN &QUOT;DER STÜRMER&QUOT; 1944Nr. 38, 40 u. 50, 21.9./5.10./14.12.1944, jew. 4 S.,
"Judas Transchiermesser", "Der Befreiungskrieg", "Gerettet!", mehrere Abb. u. anti-jüdische Karikaturen von
Fips (Philipp Rupprecht, 1900-1975), gefaltet, Randmängel, Nr. 50 mit fast durchgehendem Riss, teils m.
Klebefilm repariert; Beilage<1308892

70 €

616 DIE WEHRMACHT 1940-1942, ges. 32 Hefte, 1940-Nr. 1-7, 9-14, 16-23, 25,26 ; 1941- Nr. 1-4, 6-11, 13;
1942- Nr. 5, Schwerer Kreuzer Blücher im Kampf m. norwegischen Batterien im Oslo-Fjord, Edelweiß am
Polarkreis, Jagd auf Heckenschützen im Jaila-Gebirge, Nachrichten-Helferinnen d. Heeres, Maginot-Linie,
Luftwaffe über England, Luftangriffe auf Shetlands & Orkneys, Skoda Werke - Eine Waffenschmiede etc.,
zahlr. Fotos, Abb. PK-Aufnahmen, Kriegsberichterstatter, ges. 890 S., großf. bedruckte Umschläge, tls. Knicke,
Risse u. Randmängel, 1 Seite u. 1 Umschlag stark beschädigt, Text- u. Bildverlust<1302166

70 €

617 13 ZEITSCHRIFTEN DIE NATIONALE WIRTSCHAFT, 2. u. 3. Jahrgang, 1934- Nr. 4, 5, 7, 8, 10, 12; 1935-
Nr. 1-5, 7, Nummer 5 doppelt, Kameraden der Rechtsfront!, Aufbau der Marktordnung, Möglichkeiten d.
Großraumwirtschaft, Welthandel von morgen, Willkür im Wirtschaftsrecht etc., ges. 440 S., großf. Umschläge,
berieben, einige Seiten u. Umschgläge fleckig<1282048

65 €

618 30 ZEITUNGEN DRITTES REICH 1934-1942, Die SA-Zeitschrift d. Sturmabteilung d. NSDAP, Das Reich,
Völkischer Beobachter, Luftflotte West, Jugend am Werk, Westdeutscher Beobachter, Schwäbisches Volksblatt-
Donauwörth, Berliner Illustr. Zeitung, Illustrierter Beobachter, Rosenberg im Kommissariat Ostland, zahlr.
Fotos, großf., gefaltet, Umschläge tls. fleckig u. beschädigt (Fehlstellen Text- u. Bildverlust), wenige m.
Klebefilm repariert; Beilagen<1302123

60 €

619 BERLINER ILLUSTRIERTE ZEITUNG 1941, kpl. gebundener Jahrgang, alle 53 Hefte in einem Band,
massenhaft Fotos u. PK-Zeichnungen v. allen Fronten, RK-Träger etc., ges. 1296 S., großf. goldgepr. Hln.,
Einband leichte Benutzerspuren, innen sehr gut<1304411

60 €
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620 5 ZEITUNGEN DRITTES REICH 1935-1944, Fotos u. Abb., Ostwacht - Monatlicher Bericht f. Deutschen
Grenzaufbau...; Das deutsche Mädel; Heereshefte für d. Jugend "Unteroffizier u. Mann"; Deutsche
Hauswirtschaft; Illustrierte Beilage zur "Neuen Warte am Inn", Fotos u. Abb., ges. 132 S., großf. Umschläge,
wenige fleckig u. m. Randmängel; dazu Kampfblatt für das erwachende Deutschland - Hamburg, 3. Ausgabe
Juni 1934, Wochenspruch d. NSDAP 21. April bis 27. April 1940<1302122

50 €

621 4 AUSGABEN &QUOT;ISIDOR - WOCHENBEILAGE DER DEUTSCHEN OSTFRONT&QUOT;1933,
(National-Sozialistische Oberschlesische Tageszeitung), Nr. 20-23, 4.6.-25.6.1933, jew. 2 S., mehrere Abb. u.
anti-jüdische Karikaturen von Fips (Philipp Rupprecht, 1900-1975), dabei Bernhard Weiß genannt "Isidor"
(Polizeivizepräsident von Berlin 1927-1932), gefaltet, Randmängel, Riise<1308894

50 €

622 16 ILLUSTRIERTE UND 7 TAGESZEITUNGEN, 1936-1945, meist 1940/41, Illustrierter Beobachter, Signal,
Sirene, Kolonie u. Heimat, Die Wehrmacht, Erika etc., Olympia-Zeitung 1936, 8 Uhr-Blatt, Berliner
Morgenpost u. Allg. Zeitung, je August 1945; dazu 2 Schmucktelegramme, gel. 1933 u. 1934<1304391

50 €

623 FRONT UND HEIMAT-SOLDATENZEITUNG GAU SCHWABEN, 28 Hefte 1941-1944, Herausgeber
Gauleiter Karl Wahl, 1941-Nr. 23, 36, 39, 40; 1942-Nr. 42, 43 u. 46-59; 1943-Nr. 66, 67, 71-73, 76 u. 77; 1944-
Nr. 81, massenhaft Fotos, PK- u. Humorzeichnungen, Brillanten f. Graf, Nowotny u. Lüth, RK/EL-Träger,
Baumbach, Lützow, Rommel, Dönitz, Sepp Dietrich, Philipp, Oesau, Scherer, Harlinghausen, Göttler,
Heldentod Udet, ges. 896 S., alle gelocht, einige Umschläge fleckig m. Reparaturen bzw. Einrissen; dazu
Stenoheft, blanko, m. Hoheitsadler<1304392

50 €

624 12 AUSGABEN &QUOT;DER SCHULUNGSBRIEF&QUOT; 1936Nr. 1-12, komplett, ges. 496 S., zahlr.
Abb., Einmarsch d. Wehrmacht in befreites Rheinland, Aufsätze zur Sturmabteilung d. NSDAP, Schutzstaffeln
SS, RAD, Jugend des Führers, Geschichte der Bewegung, Zionismus etc., Farbtafel m. Rangabzeichen d.
Politischen Leiter, SA u. SS, gebunden, großf. neutraler HLn.-Einband d. 50er/60er Jahre<1305049

50 €

625 2 AUSGABEN &QUOT;DER STÜRMER&QUOT; 1942/19441942- Nr. 3/15.1.1942; 1944- Nr. 7/17.2.1944,
"Hawai - das verlorene Paradies" u. "Die Weltbank - der große Bluff aus den USA", 8 S. bzw. 6 S., anti-jüdische
Karikaturen von Fips (Philipp Rupprecht, 1900-1975), gefaltet, Zeitung 1942 mit zahlr. Knitterfalten u.
Rissen<1308891

50 €

626 DEUTSCHE VOLKSGESUNDHEIT AUS BLUT UND BODENHrsg. Julius Streicher/Nürnberg, 3. Jahrgang
1935, Nr. 8, "Weg mit den jüdischen Kassenärzten !", 24 S., kpl., einige Abb., knitterig, gebräunt, mehrere
Risse, selten<1308813

50 €

627 2 BÄNDE BERLINER ILLUSTRIRTE ZEITUNG: 2. Halbjahr 1935, Nr. 27-52; 2. Halbjahr 1932, Nr. 27-52,
zus. 1930 S., durchgehend Abb., Reichsparteitag der Freiheit in Nürnberg 1935, Flottenabkommen Deutschland-
Großbritannien, französ. Kolonialkriege im Hochatlas, Abessinienkrieg, Aufbau der deutschen Luftwaffe,
Parade vor dem Führer auf Panzerschiff Deutschland etc., Vollständigkeiten nicht geprüft, augenscheinlich
komplett, gebunden, großf. goldgepr. GLn., etwas fleckig, einige Seiten mit Rissen<1308771

50 €

628 ZEITUNG &QUOT;DER SA-MANN&QUOT; 1938"Kampfblatt der Obersten SA-Führung der NSDAP", Nr.
50, 9.12.1938, 20 S., mehrere Fotos u. Karikaturen, Wahlschlachten - Wahlsiege/die große Tradition der SA-
Sudeten, Es war einmal.....Juden im deutschen Film (dabei auch Regisseur Fritz Lang u. Theaterschauspieler
Kurt Gerron), gefaltet, Knicke, Randmängel<1308893

50 €

629 ZEITUNGS-DOKUMENTATION ZWEITER WELTKRIEGNovember 1942-März 1944, zahll. Zeitungs-
Artikel zeitgenössisch in großformatiger Mappe zusammengestellt, Wehrmacht-Berichte, Ritterkreuz- u.
Eichenlaub-Verleihungen, große Erfolge d. U-Boote im Zufuhrkrieg, Endkampf in Stalingrad, heldenhafter
Widerstand d. Afrika-Korps in Tunesien, 3. sowjet. Panzerarmee bei Charkow vernichtet, Charkow wieder in
deutscher Hand, neue Tiger-Panzer im Einsatz, sowjet. Landung bei Noworossijsk abgeschlagen, 530 sowjet.
Panzer bei Schlacht von Kursk vernichtet, Duce Mussolini durch Otto Skorzeny befreit, US-amerik.
Gangsterflieger (B-17 Flying Fortress) abgeschossen, Tiger-Kommandant SS-Untersturmführer Michael
Wittmann m. Eichenlaub u. seine Panzer-Besatzung m. EK I 1939, SS-Grenadiere in erstürmtem Sowjetbunker
etc., zahlr. Abb. u. Kartenskizzen, querf. HLn.-Einband, dazu 2 großf. Karten der Ostfront 1941, Völkischer
Beobachter, diese brüchig m. zahlr. geklebten Rissen<1305031

50 €

630 DER ADLER UND LUFTFLOTTE SÜDOST, ges. 12 Ausgaben, 1940- Nr. 23; 1941- Nr. 4, 10, 15, 21, 22, 25,
26; 1942- Nr. 17, (doppelt); 1943- Nr. 19; Luftflotte Südost: 1944- Nr. 18, Stuka-Angriffe in d. Mündungsbucht
v. Bug und Dnjepr, Messerschmitt Me-109 bei Bombenangriff, Kampf um d. Thermopylaen, dt. Nachtaufklärer
an d. Ostfront, Ritterkreuzträger: Gen.Major Ramcke, OberstLtn. Mölders, Ober.Ltn. Nordmann, Ober.Ltn.
Geiger, Oberst Conrath, Hauptmann Bruno Dilley, Fliegerbildnisse, Kriegsberichterstatter etc., zahlr. Fotos u.
Abb., tls. PK-Aufnahmen, ges. 200 S., großf. Umschläge, wenig berieben, tls. Randmängel, Beilage<1302008

50 €

631 12 ZEITSCHRIFTEN DEUTSCHE KOLONIAL-ZEITUNG, 51., 52. u. 53. Jahrgang, 1939- Nr. 1-10; 1940- Nr.
6; 1941- Nr. 1, alle Ausgabe B, Der dt. Kolonialraum - ein Kraftfeld d. Nation, Das Sudetenland in d. kolonialen
Front, Deutsche Jugend in Schulen und Heimen d. Reichskolonialbundes, Deutsch-Neuginea und seine
Mandatsverwaltung, Deutsche Kolonialschau in Dresden 21. Juni - 10. Sept. 1993, Aufforstung in regenarmen
Gebieten Afrikas, Aktiver Einsatz d. kolonialen Arbeitskameradschaften, Die Tragödie vom Elfenbein etc.,
großf. Broschuren, berieben u. fleckig, wenig Randmängel, Seiten tls. fleckig<1282049

45 €

632 WOCHENSCHAU JAHRGANG 1936, illustr. Zeitung der Düsseldorfer Nachrichten, Nr. 1-52, kpl., ges. 1248
S., zahll. Abb., Olympische Winterspiele in Garmisch-Partenkirchen u. olymp. Sommerspiele in Berlin,
Einmarsch d. Wehrmacht in d. Rheinland, Bürgerkrieg in Spanien, VII. internationales Reitturnier in Berlin,
Luftschiff LZ-129 Hindenburg in Dienst etc., zeitgenössisch gebunden, 1 S. m. Ausschnitt, teils Randmängel,
großf. gepr. GLn.-Einband, beschabt u. bestoßen<1288147

45 €
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633 20 ZEITSCHRIFTEN DEUTSCHE LUFTWACHT - AUSGABE &QUOT;LUFTWELT&QUOT;, 1935- Nr. 2-
10; 1936- Nr. 1-11, d. Führer besichtigt d. 1. dt. Jagdgeschwader "Richthofen", Feldflieger an d. Front,
Verwendung d. FlaMG, Heimkehr d. Saar ins deutsche Vaterland, d. Luftwaffe am Tag d. Wehrmacht,
Reichsehrenmal Tannenberg, HJ im Anmarsch zur Wasserkappe, Fahnen d. Deutschen Luftwaffe, Kriegsflieger

berichten - Luftangriff auf Paris 1918, dt. Fliegerstreitkräfte an d. Sinai- u. Palästina-Front 1916-1918,
Alpenflug 1935 etc., zahlr. Fotos, Abb. u. tls. Karten, ges. 800 S., großf. Umschlag, tls. berieben u. fleckig, Riss
70mm, wenige Seiten lose<1282109

45 €

634 SPANDAUER ZEITUNG - RÖHM-PUTSCH, 2.7.1935, "Röhm und 7 SA-Führer erschossen", "Der Verlauf
der Säuberung" u. "Was Hitler von der SA verlangt", 4 S., kpl., Abb. des neuen SA-Stabschef Victor Lutze,
gefaltet, Randmängel<1288462

45 €

635 FELDZEITUNG &QUOT;PANZERFAUST&QUOT; 3. PANZERGRUPPE, Nr. 7, 2.7.1941, 4 S., kpl., Vorstoß
zur Beresina an d. Ostfront, Dünafluß überschritten, 280 Sowjetflugzeuge bis 30.6.41 vernichtet, sowjet. U-Boot
durch Schnellboote versenkt (S-3 am 24.6.1941 durch S-60, S-35) etc., mehrf. gefaltet; dazu Goldaper
Tageszeitung, 9.4.1941, 8 S., kpl., Meldungen zum Balkan- u. Nordafrika-Feldzug, gef., Randmängel<1288204

35 €

636 KONVOLUT FILMILLUSTRIERTE UND KALENDER: 8 Illustrierte Film-Kuriere 1936-1939, dabei
Fahrendes Volk m. Hans Albers, Film Jugend von Veit Harlanetc., jew. 8 S., durchgeh. Fotos; Volkskalender
1940, 122 S., Kalendarium ungebraucht, kart.; Heumanns Gesundheits-Kalender 1940, 160 S., Kalendarium
ungebraucht, Block lose, Umschlag fleckig; Firmenbroschüre m. Inseraten, Adressen versch. Firmen u.
Unternehmen im Deutschen Reich, um 1938, dabei Werften, Chemische Faberiken, Möbelfirmen, Reedereien,
Kohlenhändler, Bauunternehmen etc., 40 S., geklammert; dazu 2 NSLB-Ahnentafeln, blanko<1308451

30 €

637 8 ZEITSCHRIFTEN &QUOT;DIE WEHRMACHT&QUOT; 1940: Nr. 2, 7, 16-19, 21, 25, ges. 228 S.,
durchgehend Abb., deutsche Luftangriff auf London, Kampf in Italienisch-Ostafrika, Zerstörung d. französ.
Flotte in Oran durch ehemal. Verbündeten Großbritannien, dt. Hilfskreuzer auf Zufuhrkrieg im Atlantik;
Nachtjagd durch Heinkel He-112 etc., geklammert<1308397

30 €

638 DER JUDE - WOCHENBEILAGE DER &QUOT;DEUTSCHEN OSTFRONT&QUOT;(National-
Sozialistische Oberschlesische Tageszeitung), Nr. 16, 7.5.1933, Hrsg. in Gleiwitz, 2 Seiten, "Gegen die jüdische
Lügenhetze" u. "Jude Mandowski hat Prügel bekommen", 2 anti-jüdische Karikaturen von Fips, gefaltet, fleckig,
Randmängel/Risse<1308814

30 €

639 24 HEFTE LUDENDORFF - AM HEILIGEN QUELL DEUTSCHER KRAFT5. Jahrgang, 1934-1935, Nr. 1-
24, ges. 992 S., einige Abb., broschiert<1248519

25 €

640 KUNST DEM VOLK, 1940- Juli, August; 1943- Januar, Februar; 1944 März/April, zahlr. tls. farb. Abb.,
Beschießung d. Westerplatte, C. Bergen; Aufbruch, W. Waldapfel; Tonmodell f. ein Reichsbahnzentralamt
München v. R. Klein, Bad d. Diana, I. Saliger etc., ges. 240 S., farb. bedruckter Karton<1288663

25 €

641 MITTAGSBLATT-HAMBURGER ILLUSTRIERTE ZEITUNG10 Ausgaben 1941-Nr. 251, 255 u. 257, je
3mal vorhanden sowie 1x Nr. 256, zahlr. Fotos u. PK-Zeichnungen, Kampfberichte Charkow, Krim, Dietl, U-
Boote etc.<1244069

25 €

LITERATUR NACHKRIEGSZEIT

642 DAS SUDETENDEUTSCHE PROBLEM"Situationsbericht vom 18. Februar 1947 an den Alliierten Kontrollrat
in Berlin", Buch/Riedenburg 1951, 29 S., broschiert<1308452

30 €

ZEITUNGEN NACHKRIEGSZEIT

643 107 ZEITUNGEN SOLDAT IM VOLK/KYFFHÄUSER, "Monatszeitung für Soldaten und ihre Angehörigen",
1959- Nr. 12; 1968- Nr. 7-12; 1969- Nr. 1-12; 1972- Nr. 1, 3; 1975- Nr. 9-11 (Nr. 10 doppelt); 1976- Nr. 8-12
(10, 11 u. 12 doppelt); 1977- Nr. 1-7, 8, 10, 11, 12 (Nr. 1, 2 doppelt) ; 1978- Nr. 1-12; 1979- Nr. 1, 2, 4-12;
1980- Nr. 1- 12; 1981- Nr. 1-12; 1982- Nr. 1-12; 1983- Nr. 1, 2, APO-Krieg um Berlin - Deserteure nur
Vorwand, Der kritische Punkt im Rüstungsgleichgewicht, Sowjetrußlands rote Imperialismus-Doktrin,
Bundeswehr und Kasernen-Namen, Kommt d. Neutronenwaffe doch?, Formierte Nation? - 30 Jahre DDR,
Landesverteidigung ein Schulfach?, 25 Jahre BDN, tls. Fotos u. Abb., ges. 1070 S., großf., berieben, gefaltet,
geringe Randmängel, tls. Knicke, 1/2 Bananenkarton<1282095

45 €

644 85 ZEITUNGEN NACHKRIEGSZEIT 1945, Juli-Dezember, Berliner Zeitung: Nr. 82-84, 87, 88, 94-99, 101-
106, 108-111, 115-118, 121-127, 133-135, 138-146, 148-151, 153, 154, 156-159, 161-169, 175, 177-184, 186-
190, 192-195; Täglicher Rundschau: Nr. 47, 51; Neue Zeit: Nr. 10; Allg. Zeitung: Nr. 3, 4. Sept. Ende d.
Weltkrieges - japan. Kapitulationsurkunde unterzeichnet, 19. Okt. Internat. Militärgerichtshof eröffnet,
Verhandlung gegen Bormann auch in Abwesenheit, Neue Enthüllungen aus dem Belsen Lager, Engländer
eroberten Soerabaya, Franco wollte an Hitlers Seite am Krieg teilnehmen, Churchill fordert Demobilisierung,
Wird Perón v. dt. Nazis beraten?, Quisling zum Tode verurteilt, Proteste gegen Franco-Spanien, Europa reinigt
sich von Kriegsverbrechern, Massenkundgebung d. nat. Widerstandsparteien in Griechenland, Bulgarien -
Abschaffung d. Monarchie, Raub von Kunstschätzen - Oberst Storey über d. umfangreiche Tätigkeit d.
"Einsatzstabes Rosenberg", Staatsgrundgesetz in Hessen, Sozialversicherung für alle Berliner Kinder bis zu 18
Jahren etc., tls. Fotos u. Abb., ges. 340 S., großf., gefaltet, 3 Zeitungen m. Fehlstellen im oberen Bereich/Rand
(kein Text- u. Bildverlust), wenig fleckig, tls. Knicke, 1 Zeitung stark beschädigt<1282093

45 €

645 HEUTE - DIE AMERIKANISCH-DEUTSCHE ILLUSTRIERTE, 2 Bände, Januar 1948 - Dezember 1949,
1948- Nr. 51-74 ; 1949- Nr. 75-100, Marshall-Plan - Weg eines Gesetzes, New York - Berlin Demokratie in
Praxis, Korea Zwei-Zonen-Land im Osten, Wie wählt Amerika seinen Präsidenten, Rumänien wird
Volksrepublik, Olympische Winterspiele St. Moritz, Friedenspreis für die Quäker, Thor Heyerdahls Expedition
m. d. "Kon-Tiki" etc., zahll. Fotos u. Abb., ges. 1200 S., großf. Ln., berieben, angeschmutzt<1282098

45 €
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646 10 AMTLICHE NACHRICHTENBLÄTTERfür Stadt und Landkreis Dingolfing (Official Information Paper),
25.8.-22.12.1945, 1x 2 Seiten, sonst 4 S., Sperre u. Kontrolle von Vermögen, Staatenbildung in d. Amerikan.
Besatzungszone, Ablieferungskontingente für 1946 etc., gefaltet<1308410

20 €

LITERATUR BRD

647 50 BILDBÄNDE LANGEWIESCHE-BÜCHEREI 1949-1965(ehemals "Der Eiserne Hammer"), Pommern,
Tausendjährige Städte, Dresden, Veitsdom in Prag, Mark Brandenburg, Lüneburger Heide, Steigerwald, die
Rhön, der Rheingau, Mecklenburg, Sanssouci etc., ges. ca. 1500 S., alle mit zahlr. Abb., kart., 48 mit illustr. SU,
8 Bände doppelt aber teils versch. Auflagen<1308930

50 €

648 5 BÄNDE DOKUMENTE DEUTSCHER KRIEGSSCHÄDENBde. I, II/1, II/2, III u. IV/1 (fehlend: IV/2 u. V),
Bonn 1958-1964, ges. 3242 S., zahlr. Fotos, Tabellen u. Diagramme, goldgepr. GLn., 4x SU<1245040

20 €

ZEITUNGEN BRD

649 LOT 320 NATIONAL-ZEITUNGEN, 1963- Nr. 20-51/52; 1964- Nr. 1-27; 1965- Nr. 1-53; 1966- Nr. 1-9, 10-
24, 26-47, 49-52 (Nr. 50 doppelt unterschiedl. Umschläge); 1967- Nr. 1-29, 31-53; 1968- Nr. 1-52; 1969- Nr. 6,
7; 1979- Nr. 8, Brandts norwegische Vergangenheit, Nixon als US-Präsident?, Das teuflische Spiel um den
Kennedy- Mord, Das Verbrechen an Südtirol, Neue Anklage gegen Dr. Frey, Hitlers Schuld am 2. WK, Verbot
der National Zeitung?, Fotos u. Abb., ges. 3200 S., wenige Auflagen doppelt, großf., berieben, tls. Knicke,
wenig Randmängel, 2 Bananenkartons, ges. 18 kg<1282096

90 €

650 2 BÄNDE &QUOT;HEUTE - ILLUSTRIERTE&QUOT;, Januar 1950 - Dezember 1951, 1950- Nr. 101-126;
1951- Nr. 127-152, Der Kampf um die Freiheit - Präsident Truman stellt d. Haltung Amerikas im Korea-
Konflikt klar, Orden der Ehrenlegion Das rote Bändchen ... - Wunschtraum aller Franzosen, Kriegsgefangenen-
Lager 7150, Minenräumer in der Nordsee, 5 Jahre UN, Oder-Neiße-Pakt, Straßburg - diesmal mit Deutschland,
Tauern-Kraftwerk Kaprun, Prinzessin Margaret Rose hält Familie und England im Atem, Goldrausch in
Finnland, Dämonenmasken vom Amazonas etc., zahll. Fotos u. Abb., ges. 1530 S., großf. Ln., berieben,
angeschmutzt<1282099

45 €

651 104 SOLDATEN ZEITUNGEN, ab 1961 mit Zusatz "Soldaten ... und Nationalzeitung", 1959- Nr. 8-21; 1960-
Nr. 1-24; 1961- Nr. 1-26; 1962- Nr. 1-40, Amerika steht hinter Berlin - Die Terrormaßnahmen Ulbrichts
erfordern massive Reaktionen, Wie es 1938 zum Münchner Abkommen kam?, Südtirol hofft auf d. UNO und d.
Recht, Tschiang Kai-scheck: Der Kommunismus ändert sich nie, Niemals Oder-Neiße-Grenze, De Gaulles
Atomtorpedo gegen die NATO, jugoslaw. Schauprozeß gegen dt. Feldwebel, Verordnung d. Reichspräsidenten
Ebert noch in Kraft, Das Heer muß unpolitisch sein, Berlin ist ein Bundesland, Zur Debatte: Ersatzsteuer statt
Wehrdienst, tls. Fotos u. Abb., ges. 1040 S., großf., gefaltet, 1/2 Bananenkarton<1282094

45 €

652 27 AUSGABEN WIENER ILLUSTRIERTE, 1951- Nr. 29, 36, 38, 39, 41-44, 48, 50-52; 1952- Nr. 1-5, 13;
1953- Nr. 10-13, 17, 23-26, 28, Krönung Elisabeth II., Tito in London, Brennpunkt Berlin, Ende d. Tirpitz von
Hamburg nach Tromsö, Olympiavorspiel in Gastein, Tirol jenseits d. Grenze, Marokko zwischen d. Welten,
Fußball Deutschland gegen Österreich, Alpenfahrt auf Zwei- u. Vierrädern, Export- u. Mustermesse Innsbruck,
Kino u. Theater etc., zahll. Fotos, ges. 430 S., großf. Umschlag, farbig bedruckt, Randmängel, tls. fleckig, wenig
Risse<1282020

35 €

LITERATUR DDR

653 ATLAS DEUTSCHE DEMOKRATISCHE REPUBLIKVEB Hermann Haack, 1. Auflage, Gotha 1981, 31 (von
58) thematischen Landkarten zu Geologie, Bodenformationen, Klima, Land- u. Forstwirtschaft, Wirtschaft,
Bevölkerung, Industrie, Verkehrswesen etc., farbige Drucke, großf. lose Doppelblätter 83x55cm, Ränder mit
Lochung für spätere Schraubbindung, in 2 Flügelmappen, 57x46cm, teils fleckig, Mappe 1 Deckel stark
beschabt, Flügel beschädigt<1268625

40 €

SAMMELBILDERALBEN

654 13 HISTORISCHE TAGE 1937, Reichstag der Arbeit u. Staatsbersuch Mussolinis, greiling 1938, kpl. m. 220
Bildern, 2 Portraits, goldgepr. Kartoneinband tls. minimal gedunkelt<1284321

1100 €

655 DIE ORDEN UND EHRENZEICHENder deutschen Bundesstaaten im Weltkrieg 1914-18, Oldenkott-Oreha,
Rees/Rhein 1932, kpl. m. 221 Bildern (Bild Nr. 1 ist 2fach vergeben, Stern v. Schwarzen Adler-Orden u. Stern
mit Schwertern!, bei Köberich nur 220 angegeben!, dafür Württemberg Bild 91 u. 92 abklappbar am oberen
Rand übereinander sitzend!), Einband m. leichten Gebrauchsspuren u. etwas fleckig<1264210

280 €

656 FÜHRER UND VOLK IM 3. REICH, Reichsparteitag Nürnberg 1933, 1. Dt. Erntedanktag u.a. wichtige
Ereignisse, Aurelia Zigarettenfabrik Dresden 1933, m. 150 von 151 Bildern sowie ein nichtzugehöriges, Bild 92
"Brotfassen" fehlt, dafür Portrait GFM von Blomberg aus Album "Männer u. Ereignisse" einmontiert, Bild 3
"Führer spricht z. Jugend" große u. kleine Variante, Bilder 13 u. 48 große Variante, Bild 141 "Obergruppenfhr.
Hayn v. d. Feldherrnhalle", Einband beschabt u. fleckig<1304000

200 €

657 6 ALBEN, Adolf Hitler, 2 Exemplare; Raubstaat England; Olympia 1932; Orden; Der Weltkrieg, alle kpl., 3
SU, 1 Schuber<1288669

135 €

658 BILDER AUS DEN DEUTSCHEN KOLONIENOnno Behrends (1933), kpl. m. 60 gesteckten Bildern u. 1.
Karte, roter Einband (es extistiert auch Variante m. grünem Einband m. Elephant)<1264209

130 €

659 REUNION WELTKRIEGSBILDER 1914-1918Obercunnersdorf 1933, kpl. m. 200 Bildern, goldgepr. Einband
m. leichten Gebrauchsspuren<1264211

130 €



Seite 44 von 70

I-

I-/II/III

I-II/II-

II-III

II/II-

II/II-

I-/II/II-

II/II-

II-III

II/II-

II/II-

I-II/II-

II/II-

I

I-II/II-

I-

II/II-

I-II

660 FOTOALBUM REICHSPARTEITAG DER NSDAP NÜRNBERG 1933zeitgenössisch zusammengestellt aus
50 Sammelbildern (komplett) des entspr. Albums der Firma "Lande Zigarettenfabrik GmbH Dresden",
Ansprache Adolf Hitlers im Rathaus, Eröffnung des Reichsparteitages in d. Kongresshalle, Rede Adolf Hitlers
u. des SA-Stabschefs Ernst Röhm, Standartenweihe durch den Führer, Rudolf Heß, Baldur von Schirach,
Überflug Luftschiff LZ-127 Graf Zeppelin, Einmarsch der HJ, Hitler stehend im offenen Wagen mit jubelnden
Volksmassen, Stabschef Röhm u. oberste SA-Führer beim Vorbeimarsch, Parade SA-Motorsturm vor dem
Führer etc., entspr. handschriftliche Bildunterschriften, beiliegend handschriftliches Beiblatt mit Auflistung aller
50 Bilder, zeitgenöss. querformatiges Album m. Art-Deco-Motiv, ca. A5<1308331

120 €

661 4 SAMMELALBENalle komplett: Hindenburg, 400 Bilder; Warhafftige und Eigentliche... Der Wehrstand, 64
Bilder; Deutsche Kolonien, 270 Bilder; Geschichten vom Alten Fritz, 248 Bilder, Hrsg. "Garbaty", "Dressler",
"Tengelmann" u.a. Dresden 1933-1936, s/w Fotos u. farb. Abb., großf. Ln./Karton, berieben, Ecken tls.
bestoßen, 7 Bilder oberflächlich beschädigt, 1 Bild m. Klebefilm repariert<1302066

100 €

662 4 SAMMELALBEN, Das Westmark-Buch, WHW 1934/35; Olympia 1936, P. Cremer, Uniformen d. Alten
Armee, Waldorf-Astoria 1932; Bulgaria Gold-Film-Bilder 1933, alle kpl., 1 Schuber; dazu 1 Seite Stollwerk um
1915, m. 1 Bild Kaiserin u. 5 Bildern Kaiser Wilhelm in verschied. Uniformen<1304041

90 €

663 DAS KOLONIAL JUBILÄUMS-JAHR, "Bilder aus Deutsch-Ostafrika", komplett, Hrsg.
Großeinkaufgenossenschaft (GEG) Hamburg 1934, farb. Abb., Schutztruppe, Eingeborene, Landschaft,
Tierwelt, Jagd u. Fischerei etc., großf. Karton, berieben, Randmägel<1282184

70 €

664 ZEPPELIN-WELTFAHRTENGreiling 1936, Album 1 u. 4 Mappen Großbilder, kpl. m. 265 Bildern u. allen 4
erschienenen Mappen mit je 6 Großbildern, Einband berieben<1264146

65 €

665 250 EINZELBILDER &QUOT;DAS GEFECHT NEUZEITLICHER WAFFEN&QUOT;, Zigarettenfabrik
Greiling, Dresden 1936, komplett, farbige Bilder nach Zeichnungen, teils Randmängel, Kanten leicht
aufgebogen<1288756

65 €

666 DEUTSCHEN VOLKES ART UND TUN, komplett mit 150 s/w Fotos, Handwerk, Landwirtschaft, Trachten
und Portraits, Hrsg. "Hildebrand Rheinmühlenwerke" Mannheim 1936, großf. Karton, berieben u. fleckig,
Titelblatt berieben, rs. 1 Ecke m. Klebefilm repariert<1282185

65 €

667 3 ALBEN FAHNEN UND FLAGGEN, Ruhmreiche Fahnen deutscher Geschichte; Die Welt in bunten Flaggen,
Bde. 1 und 2, alle Alben komplett, Hrsg. "Bulgaria" u. "Kosmos" 1933-1951, farbige Abb., großf. u. querf.
Karton, berieben, 1 Rücken im oberen Beriech beschädigt (Fehlstelle)<1282182

55 €

668 6 ALBEN TECHNIK UND FAHRZEUGE, Wie die anderen gerüstet sind..., (Nr. 2 und Nr. 4 fehlen); Wunder
der Technik in Gegenwart und Zukunft, kpl.; Rund um die Welt, unvollständig; Die Eroberung der Luft, Bd. 2,
kpl.; Wunder aus Technik und Natur (Nr. 138 fehlt); Hrsg. Garbaty, Eckstein-Halphaus u.a. 1934-1952, farbige
und s/w Fotos bzw. Abb., großf. u. querf. farbiger Karton/ 1 Bibliotheksumschlag, tls. berieben, 1 Rücken im
unteren Bereich beschädigt<1282025

55 €

669 2 ALBEN AUS DEUTSCHEN GAUEN UND DEUTSCHE HEIMAT, (Serie E), beide komplett, Hrsg.
"Monopol" u. "Yramos" Dresden 1934, großf. Karton, berieben u. fleckig, wenige Seiten fleckig, Bilder nicht
betroffen<1282176

55 €

670 3 SAMMELALBEN UND 1 SPORTURKUNDE: Adolf Hitler - Bilder aus dem Leben des Führers, Reemtsma
1936, 701.-800. Tsd., komplett, goldgepr., HLn., leicht fleckig, Rücken im oberen Bereich etwas aufgeplatzt;
Olympia 1936, Band II Sommerspiele, goldgepr. GLn.; Olympia 1936, goldgepr. GLn., alle Alben komplett;
Siegerurkunde Deutsches Jugendfest 1934, für einen Schüler aus Hamborn, s/w/r Druck m. handschriftl.
Einträgen, A4<1308603

50 €

671 6 SAMMELBILDERALBEN, alle komplett: Ruhmreiche Fahnen Deutscher Geschichte, Bulgaria; Uniformen
der Alten Armee; Uniformen der Marine und Schutztruppe, beide Waldorf-Astoria 1932/1933; Geschichten vom
Alten Fritz, Garbaty; Gestalten der Weltgeschichte, Reemtsma 1933; Bunte Filmbilder, Zigaretten-Industrie
1936, kart., bestoßen, teils Knicke, 1 Einband m. kl. Fehlstelle<1305035

50 €

672 4 ALBEN OLYMPIA UND POLITIK, Olympia 1932; Olympia 1936 Bde. 1 und 2; Raubstaat England, Hrsg.
"Reemtsma" 1932-1941, alle komplett, farbige u. s/w Bilder, großf. Ln./Pappband, berieben, Seiten
wellig<1302158

50 €

673 2 SAMMELALBEN DRITTES REICH, Deutschland erwacht, 776.-875. Tsd., um 1938, großf. GLn., mit SU,
dieser unteren Bereich m. Fehlstellen, Seiten wellig; Adolf Hitler Bilder aus dem Leben des Führers, Reemtsma
1936, 701.-800. Tsd., beide komplett, s/w Bilder, großf. Ln.<1302157

50 €

674 7 SAMMELBILDERALBEN, Die Reichswehr, 3 Bilder fehlen (201, 202 u. 270); 2 Alben Uniformen: Marine
u. Schutztruppen, Der Alten Armee, komplett; Deutsche Kolonien, kpl.; Die großen d. Weltgeschichte, kpl.; Die
Welt in Bildern-Flaggen Europas, kpl.; Malerei d. Gotik und d. Frührenaissance, Waldorf-Astoria, Reemtsma,
Eckstein-Halpaus Dresden u.a. 1931-1938, tls. farb. Abb., tls. querf. Karton, berieben, 1 Einband m.
Bibliotheksfolie eingebunden, Seiten tls. fleckig, wenige Seiten m. Klebefilm repariert<1302041

50 €

675 6 SAMMELBILDER ALBEN ORDEN, UNIFORMEN UND GESCHICHTE, Orden - Pour le merite, komplett;
Wahrhaftige u. Eigentliche, kpl.; Geschichten vom Alten Fritz, kpl.; Uniformen d. Marine... (Nr. 53 fehlt),
Ruhmesblätter Deutscher Geschichte, kpl.; Gestalten d. Weltgeschichte, kpl., Hrsg. Waldorf Astoria, Reemtsma
München, Hamburg u.a. 1933-1935, meist farb. Abb., großf. und querf., tls. farbiger Karton, berieben, wenige
Knicke<1282023

45 €

676 2 SAMMELALBEN UNIFORMEN, Die Reichswehr, Haus Neuerburg 1933; Uniformen d. Alten Armee,
Waldorf-Astoria 1932, bde. kpl. m. 280 bzw. 312 Bildern, Einband 1stärker Einband 2 leicht gebraucht<1284228

45 €

677 DAS WESTMARKBUCH, Ehrengabe d. WHW Gau Rheinpfalz 1934/35, 2. Auflage, kpl. m.179 Bildern, 132
S., großf. Ln.<1284311

45 €
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678 5 ALBEN TIERE, Mit Carl Hagenbeck auf Tierfang dabei Bildtexte, komplett; Voss-Kunstbilder Das Tierreich
(Bde. 1-4), Bd. 3 (98 von 103), Hrsg. "Eckstein-Halpaus" u. "Hinrich Voss" Dresden u. Hamburg 1929-1953,
farbige Abb., großf. HLn./Karton, berieben u. fleckig, Seiten tls. fleckig, wenige Seiten m. Klebefilm
flecken<1282181

45 €

679 9 SAMMELBILDERALBEN TECHNIK, KULTUR UND TIERE, Sieg über Raum und Zeit, kpl.; Warhafftige
und Eigentliche, kpl.; Geheime Mächte, Bd. 1, kpl.; Deutsche Märchen, kpl.; Gestalten d. Weltgeschichte, kpl.;
Die Welt in Bildern, Nr. 4 u. 5, Moderne Malerei, kpl; Aus Deutschlands Vogelwelt, kpl.; unvollständig, Hrsg.
Reemtsma, Austria Zigarettenfabrik etc., Hamburg, München u.a. 1932-1952, farbige und s/w Fotos u. Abb.
großf. u. querf. farb. HLn./Karton/1 Schuber/1 Folienumschlag, Einbände berieben<1282029

45 €

680 8 SAMMELBILDERALBEN TIERE UND PFLANZEN, Der rote vom Ellert, kpl.; Farbenpracht u.
Formenreichtum in d. Vogelwelt (Nr. 175 fehlt); Die Welt in Bildern- Deutsche Vögel, kpl.; Blumen- und
Blütenzauber, kpl.; Aus Wald und Flur, kpl.; Aus Deutschlands Vogelwelt, kpl.; Bunte Vögel aus aller Welt,
kpl.; Unsere Vogelwelt, kpl., Reemtsma, Kosmos u.a. 1930-1956, farbige Abb., großf u. querf. HLn./Karton/2
im Pergamentumschlag, Einbände tls. berieben, wenige Seiten fleckig u. m. Kleberückständen<1282028

45 €

681 6 SAMMELBILDERALBEN FILM UND SCHÖNE FRAUEN, Die schönsten Frauen d. Welt -
Schönheitsköniginnen 1933, kpl.; Mercedes Tonfilmserie, unvollständig; Atlas-Stoffbilder Filmstar Serie A,
(Nr. 22, 48, 127); Filmkünstler aus aller Welt (Nr. 140, 144 fehlen); Hänsom Filmbilder, unvollständig; Orami-
Album - Für unsere Film-Lieblinge, unvollständig, Jasmatzi, Orami, Lande etc., Dresden u.a., 1930-1933 , s/w
Fotos , querf. Karton, berieben, tls. fleckig<1282031

45 €

682 4 ALBEN REICHSHEER, UNIFORMEN UND GESCHICHTE, Das Reichsheer und seine Traditionen;
Historische Bilder Erster Jahrgang 1648-1780; Uniformen d. Marine und Schutztruppen, ... der alten Uniformen,
Hrsg.. Waldorf Astoria, Arnold Müller Berlin 1925-1933, meist farb. Abb., großf. u. querf. HLn./Karton,
berieben, Ecken bestoßen, 2 Alben m. Klebefilm repariert, Seiten tls. fleckig, Bilder wenig betroffen<1282178

45 €

683 3 ALBEN UND 1 BILDBAND OLYMPIA, alle komplett, Los Angeles 1932; Berlin 1936, Bd. 1; Cortina 1956,
Sammelbilderalbum und Bildband, Hrsg. Reemtsma u.a. 1932-1956, ges. 475 farbige u. s/w Bilder, großf. Ln.
/HLn./1 SU, berieben, wenige Seiten fleckig<1282009

45 €

684 6 ALBEN, Deutschland erwacht; Raubstaat England; Der zweite Weltkrieg im Bild, Band 1; Olympia 1936,
Bde. 1 u. 2, Reemtsma u.a. 1933-1952, zahlr. Fotos, Abb. u. Karten, tls. farbig, großf. Ln./Karton, berieben, 1
Einband fleckig, 2 Tafeln entfernt, 1 Einband m. tls stark fleckige Seiten<1282257

45 €

685 4 ALBEN BERLIN EINST UND JETZT, Bde. 1-4., Die Geschichte unserer Heimatstadt, Berliner Humor,
Berliner Sagen und Berliner Porträts, alle komplett, Hrsg. Berliner Magarinefabrik 1952, Fotos u. farbige Abb.,
großf. Karton, berieben, 1 Riss rs. im oberen Bereich (30mm), 1 Einband m. Klebefilm repariert<1282180

45 €

686 6 SAMMELALBEN, Die Reichswehr 1933, m. 279 v. 280 Bildern; Die deutsche Saar, Saarlouis 1934, m. 212
v. 216 Bildern (4 Bilder fehlen); 4 Alben Palmin-Post Hamburg 1927-1932, m. 1148 v. 1200 Bildern (52 fehlen)
<1284313

45 €

687 DEUTSCHLAND ERWACHT, "Werden, Kampf und Sieg der NSDAP", 976.-1075. Tsd., um 1938, Bilder kpl.,
5 ganzs. Kunstdrucke u. Panorama vorhanden, großf. goldgepr. GLn., Gelenke m. alter Reparatur<1288418

45 €

688 3 SAMMELBILDERALBEN WAGNER UND ERDAL KWAK, alle komplett, 1927-1931, Wagner Album 2 u.
3, jew. Serie 1-36, (ges. 432 Bilder); Erdwal Kwak (108 Bilder) Serie 31-106, Entwicklung d. modernen
Luftfahrt, Raketenflug ins Weltall, Technik 1929, Eine Reise durch Großbritannien..., Berühmte
Filmschauspieler, Die schöne dt. Heimat, Kultstätten, Höhlen, Einheimische Giftpflanzen etc., meist mit farb.
und wenigen s/w Bildern, großf. u. querf. Ln., berieben, gering fleckig, einige Seiten beschädigt m. Rissen u.
Fehlstellen, Bilder nicht betroffen<1282008

45 €

689 150 SAMMELBILDER HELDEN DER LUFT, Serie G, s/w Bilder, Nr. 63-107, 109-188, 190-220, Hrsg. Orami
Gmbh Zigarettenfabrik Dresden 1933<1282035

45 €

690 7 ALBEN GESCHICHTE, FLAGGEN UND STÄDTE, alle komplett, Hindenburg; Der Weltkrieg; Bulgaria
Fahnenbilder - Außereuropäische Staaten; Die deutsche Stadt im Bild: Berlin u. Köln; Gestalten der
Weltgeschichte; Die Welt in Bildern, Bd. 6; farbige u. s/w Bilder, Reemtsma, Bulgaria u.a. 1931-1937, großf. u.
querf. HLn./Karton, berieben, 1 Rücken beschädigt, wenige Seiten fleckig, 4 Bilder beschädigt<1282010

45 €

691 6 SAMMELBILDERALBEN, Deutschland erwacht, blanko; Olympia 1932, komplett; Olympia 1936, Bde. 1
und 2, Band 2 doppelt, alle kpl., Aus Wald und Flur, blanko, Reemtsma 1936/1937, Umschlag beschädigt
(große Fehlstellen), großf. Ln./HLn./Karton/2 SU/1 Schuber, berieben, einige Seiten fleckig<1282069

45 €

692 6 SAMMELBILDER-ALBEN, LLoyd Reedereiflaggen d. Welthandelsflotte, komplett; Olympia 1936, Bde. 1
und 2, sonst kpl. (Band 1, 8 Seiten fehlen); Bulgaria Fahnenbilder, Europa-Serie, Außereuropäische Staaten,
bde. kpl.; Gestalten der Weltgeschichte, kpl., Hrsg. Reemtsma, Martin Brinkmann AG, 1933-1936, s/w Fotos u.
farb. Abb., groß.- und querf. Karton, berieben (1x rs. stark berieben), wenig fleckig, 1 Album einige Seiten mit
Rissen 20mm<1282123

45 €

693 12 ALBEN KULTURGESCHICHTE, TIERE UND PFLANZEN, bis auf einen Band alle vollständig, Bunte
Filmbilder; Welt in Bildern Nr. 2, 4, 5; Erde und Mensch; Deutsche Kulturbilder; Aus Deutschlands Vogelwelt;
Aus Wald und Flur - Pflanzen unserer Heimat, Tiere unserer... ; Märchen der Völker; Wilde Tier fremde Länder
(1 Bild fehlt); Tiere in Haus u. Hof, Reemtsma u. Jasmatzi u.a. 1928-1956, meist farbige Abb., großf. u. querf.
Karton, berieben, Knicke, einige Seiten fleckig und m. Rissen 20-80 mm, 2 Seitn m. Klebeband repariert,
wenige Bilder beschädigt, berieben bzw. Knicke<1282011

45 €

694 DEUTSCHE ORTSWAPPEN, Kaffee-Haag Bremen 1929-1933, 2 Alben m. ges. 1460 farb. Bildern, Bayern,
Sachsen, Württemberg, Baden, Thüringen, Hessen, Mecklenburg-Schwerin u. M.-Strelitz, Oldenburg,
Braunschweig, Anhalt, Schaumburg-Lippe, Hansestädte, Saargebiet sowie Nachträge u. Berichtigungen,
goldgepr. Leinen-Ordner, (die 2 Bände Preußen m. 1351 Bildern d. Gesamtwerkes fehlen)<1284317

45 €
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695 44 SAMMELBILDER KULTURGESCHICHTERobinson Crusoe, Tigerjagd in Indien, Berühmte Klöster, Aus
Alt-Mexiko, Märchenhafte Gestalten, Entdeckung d. Südpols, Hrsg. „Hartwig & Vogel Dresden“; „Aecht Franck

“; „Palmin“; „Günther & Haussner Kinderbadeseife Chemnitz“; „Kavalier Union Augsburg“ etc., ca. 1910-
1950, farb. bemalter Karton, Randmängel, Knicke u. berieben<1262194

40 €

696 ALBUM - DER WELTKRIEG 1914-1918„Dieses Geschichtswerk steht nicht im Dienste einer politischen
Partei - sondern es ist dem ganzen deutschen Volke gewidmet“, Bd. 1, kpl., mit 156 Bildern, Abb. u. Karten,
silbergepr. Karton<1182017

40 €

697 SPORT-BILDER OLYMPIA AMSTERDAM 1928Fa. Heinrich Franck Söhne, Berlin/Ludwigsburg 1932,
komplett m. 84 farbigen Bildern, querf. Karton-Einband, einige leichte Knicke, bestoßen<1308916

40 €

698 44 SAMMELBILDER MILITÄRDeutsche Befreiungskriege, Deutsch-Französicher Krieg, Eroberung d. Forts
von Taku, Moderne Panzerschiffe im Gefecht, modernes Hinterlade-Stahlbronzengeschütz, Kaiserl. Marine,
Hrsg. „Jodella“; „Emil Glück Colonialwaren Meissen“; „Georg Wiedel Meissen“; „Dr. Thompson Seifenpulver
“; „Hansi Kakao“; „Guthmann´s Cosmos-Seife“etc., um 1900, farb. bedruckter Karton, berieben, Randmängel,
Knicke, 1 Riss 60mm, kleine Fehlstelle (minimaler Bild- u. Textverlust)<1262193

40 €

699 2 ALBEN DEUTSCHLAND, Schönes Deutschland, komplett; Deutsche Burgen, kpl., Hrsg. Basma Dresden u.
Martin Brinkmann AG, 1932/1933, mit s/w Fotos und farb. Abb., großf. u. querf. Karton, berieben<1282126

35 €

700 5 ALBEN, Saba-Schiffsbilder, Bde. 1 u. 2; Raubstaat England; Der zweite Weltkrieg im Bild, Bde. 1 u. 2., alle
kpl., Reemtsma, Eilbrecht u.a. 1933-1952, ges. 987 Bilder, kart., Einbände tls. beschädigt<1288677

35 €

701 3 ALBEN OLLESCHAU HÜLSENFABRIK 1930-1935, Die Sehenswürdigkeiten der Erde, Bände Österreich,
Dt. Reich bzw. Großbritannien u. Irland, alle kpl. m. ges. 500 Bildern, goldgepr. Einbände m. minimalen
Benutzerspuren<1284312

35 €

702 SAMMELBILDER-ALBEN ORDEN UND UNIFORMEN, alle komplett, Orden - Pour le merite; Uniformen
der Marine und Schutztruppen; Uniformen der Alten Armee, Waltdorf Astoria 1932/1933, großf. Karton,
berieben<1282256

35 €

703 2 ALBEN OLYMPIA 1936, Bde. 1 u.2, kpl., incl. farb. Lageplan, Reemtsma 1936, tls. farb. Fotos u. Abb., gepr.
Ln./2 SU<1288644

35 €

704 KAMPF UMS DRITTE REICH - HISTORISCHE BILDERFOLGEReemtsma, 901.-1000. Tsd., Altona-
Bahrenfeld um 1936, alle 273 farbigen Bilder komplett, 5 ganzseitige Tiefdruckbilder, goldgepr. Karton,
bestoßen, etwas fleckig<1308234

30 €

705 4 ALBEN CHLORODONT-SAMMELBILDERBände 1-4: Europäische bzw. Außereuropäische Säugetiere,
Heimische Vögel Nr. 1 u. 2, 1932-1938, ges. 480 farbige Bilder, alle kpl., kart.<1225011

30 €

706 4 SAMMELBILDER-ALBEN, Aus Deutschlands Vogelwelt, komplett; Blumen- und Blütenzauber, kpl.; Aus
Wald und Flur, 2 Bde., Pflanzen unserer Heimat kpl., Tiere unserer Heimat (Nr. 31 fehlt), Hrsg. Reemtsma,
Aurelia Hamburg u.a. 1936-1938, farbige Abb., großf. Karton, berieben 1 Album m. Klebeschäden, wenige
Bilder betroffen, 1 Titelblatt m. Riss, 70mm, 2 Fehlstellen, Textverlust<1282125

25 €

707 DIE DEUTSCHE WEHRMACHT, Cigaretten-Bilderdienst, Dresden 1936, 270 farbige Bilder nach Fotos,
komplett, kart., Einband fleckig; dazu "Feldgrau im Weltkrieg 1914-15", 1. Lieferung, 12 farbige
Kunstdruckblätter u. entspr. Textseiten, goldgepr. Karton, s/w/r Kordelbindung<1288146

20 €

RAUMBILDALBEN

708 RAUMBILDALBUM GROSSDEUTSCHLANDS WIEDERGEBURT, Weltgeschichtliche Stunden a.d. Donau,
1. Auflage, Schönstein-V. 1938, kpl. m. 100 Stereobildern (geprüft) u. Betrachter, weiter tls. farb. Tafeln u.
Faks., goldgepr. Ln., Rücken tls. leicht angeplatzt<1304412

200 €

709 DAS HUNDERTTÜRMIGE PRAG, Raumbild-Verlag Schönstein 1943, kpl. m. 100 Stereofotos u. Betrachter, 8
Bildtafeln u. 120 Textseiten, bedr. Hln., tls. lichtrandig<1284301

180 €

710 2 ALBEN „DIE SOLDATEN DES FÜHRERS IM FELDE“, Band I „Der Polenfeldzug 1939“ u. Band II „Der
Kampf im Westen“, Raumbild-Verlag Otto Schönsten, München 1939 / 40, je 100 Raumbilder, 1 Betrachter
fehlt, 64 S. m. 7 (von 8) montierten s/w Portrait-Fotos (A. Hitler fehlt) und Gefechtskarten bzw. 80 S. m. 8
montierten Farbbildern, slb. gepr. dunkelblaues u. helles Ln., tls. berieben, fleckig<1302385

150 €

711 STEREO-BETRACHTER UND 250 STEREO-BILDERBetrachter um 1910 aus Holz m. verstellbarem
Bildgestell, 32x14cm; 250 Stereo-Bilder, meist deutsche Verlage, dabei mehrere farbige Chromoplast-Bilder,
um 1906 bis 20er Jahre, Italien, Schweiz, Schweden, Hohe Tauern, Thüringen, Harz, Alpen, Weltkrieg 1914-
1918 etc., teils in 10 Bing-Stereo-Bilder Versandtaschen<1308398

70 €

712 100 RAUMBILDER &QUOT;DER KAMPF IM WESTEN&QUOT;99 von 100 Bilder (Nr. 42 fehlt), dazu das
seltene Beibild zur Montage des Raumalbums im Klemmrücken-Einband, Raumbild-Verlag Otto Schönstein,
München 1940, etwas aufgebogen, dazu Betrachter, Eisen/schwarz lackiert, teils rostig,
funktionstüchtig<1308312

50 €

713 DER KAMPF IM WESTEN, Raumbild-Verlag Otto Schönstein, München 1940, 91 (von 100) Raumbilder,
Bilder 1, 24, 29, 74, 75, 79, 82 - 84 fehlen, m. Betrachter, 80 Seiten m. 8 montierten Farbbildern, slb. gepr.
helles Ln., berieben, fleckig; dazu Sammelbilderalbum "Filmalbum N° 1", Josetti 1931, kompl. mit allen
Bildern<1302384

50 €
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ANSICHTSKARTEN INTERNATIONAL

714 140 ANSICHTSKARTEN FAMILIE VON ZIERITZ, K.u.K. Generalmajor Karl von Zieritz (geadelt 1918) u.s.
Tochter, der Komponistin Grethe v. Zieritz (Wien 1899-2001 Berlin), ihre Karten viel gelaufen a.d. Freundin
Toska Lettow (Schriftstellerin), zahlr. Ortsansichten u. Motive, Wien, Steyr, Böhmen, Kronländer, Deutschland,
Italien, Frankreich, Jugoslawien, Schweiz, China u. USA etc., meist Lichtdruck, auch farb. Lthographien,
gelaufen m. Marken 1897-1940, wenige Nachkrieg<1304121

80 €

715 400 AK INTERNATIONAL 1900-1954, USA, Großbritannien, Frankreich, Italien, Griechenland, Ungarn,
Türkei etc., Hampton Court Palace, Jefferson Memorial, The Gale Hotel Florida, San Francisco, London, Paris,
Rom, Marseille, Torino, Budapest, Konstantinopel, Sofia, Lourdes, Alpen, Dolomiten, Riesengebirge, Vesuv,
Stadtansichten, Landschaften, Foto-, Licht- u. Kunstdruck AK, einige gelaufen, 6 AK FP 1915/1916 u. 1943,
Bordstempel k.u.k. Linienschiff SMS Radetzky, k.u.k. Festungstelegraphenkader in Pola, Barackenlager
Gmünd, Briefmarken tls. entfernt, wenige AK berieben, teils Knicke, dazu 160 neuzeitliche AK<1302076

60 €

716 20 PROPAGANDA-AK UDSSRauf die Revolution von 1905 u. die Große Sozialistische Oktoberrevolution
1917, farbige Kunstdrucke von 1956 nach Vorlagen von W. Majakowskij, Panzerkreuzer Potemkin auf Marsch
gegen die gesamte zaristische Flotte, Zar Nikolaus II. im panischen Schrecken vor roter Arbeitermacht, Plakat
"Alle Macht den Sowjets", Sturm auf das Winterpalais, Buggeschütz Kreuzer Aurora etc., Motive teils im
avantgardistischen Stil, ungelaufen, 8 Motive doppelt, kleine Knicke u. Eckbuge<1308849

50 €

ANSICHTSKARTEN DEUTSCHLAND

717 POSTKARTENALBUM 400 AK THÜRINGEN, Städte, Plätze, Bauten, Landschaften, Sehenswürdigkeiten,
Foto, Licht- u. Tiefdruck, teils farb., viele gelaufen, etwa 1910-1943, wenige Nachrieg<1304377

120 €

718 POSTKARTENALBUM 192 AK DEUTSCHLAND, Städte, Plätze, Landschaften, Sehenswürdigkeiten etc.,
Husum, Nordwestdeutschland, Rhein, Hessen, Niedersachsen, Rheinland, Baden, Württemberg, Bayern etc.,
meist Licht- u. Tiefdruck, teils farb., viele gelaufen, wenige beschädigt, etwa 1900-1943<1304374

80 €

719 POSTKARTENALBUM 204 AK DEUTSCHLAND, Helgoland, Schleswig-Holst., Niedersachsen, Hessen,
Rheinland, Süddeutschland, Foto, Licht-/Tiefdruck, teils farb., , teils gelaufen, etwa 1910-1943, auch 50er
Jahre<1304375

80 €

720 POSTKARTENALBUM 300 AK HARZREGION, Städte, Plätze, Landschaften, Sehenswürdigkeiten, Foto,
Licht-/Tiefdruck, viele farb., auch "Gruß aus...", viele gelaufen, etwas 1900-1943, wenige Nachkrieg<1304376

80 €

721 160 GRUSSKARTEN 1898-1964, viele um 1900, Weihnachts-, Neujahrs-, Oster- und Pfingstgrüße,
Geburtstage, Hochzeitstage, Muttertage, Namenstage etc., meist gelaufen, Karten m. unterschiedl. Formaten, 1
Holz-AK, wenige Briefmarken entfernt, tls. berieben u. wenig Knicke<1302079

70 €

722 300 ANSICHTSKARTEN 1897-1958, meist 1900-1920, Österreich, Deutschland und Schweiz, etwas
international, Zürich, Lucarno, Luzern, Wien, Gmunden, Davos, Linz, München, Berlin, Frankfurt am Main,
Düsseldorf, Passau, Sassnitz, Paris, Athen, Budapest, Indian Lake Ohio, Schloss Stolzenfels, Rosenburg,
Salzkammergut, Sächsische Schweiz, Hohe Wand, Leopoldsteiner See, dabei auch Frauen, Kinder etc.,
Correspondenzkarten, einige Dienststempel, Briefmarken tls. entfernt, Foto-, Licht- u. Kunstdruck AK,
berieben<1302077

60 €

723 1390 ANSICHTSKARTEN 1908-2000, Österreich, Deutschland und Schweiz, Zürich, Luzern, Wien, Salzburg,
Berlin, Hannover, Steyer, Salzkammergut, Semmering, Stadtansichten, Alpenlandschaften etc., tls. gelaufen,
einige Orts- u. Datumsstempel gut erkennbar, Briefmarken tls. entfernt, Foto-, Kunst- und Lichtdruck AK,
unterschiedl. Formate, berieben, Ecken tls. bestoßen<1302074

60 €

724 94 PATRIOTISCHE KARTEN 1899-1935dabei 1. Weltkrieg, meist "Verlag Deutscher Schulverein", tls.
Feldpost gelaufen: Inf.-Rgt. 35, Militärpflege Res.-Spital, k.u.k. Reserve-Telegr.-Bauabt. Nr. 30 etc., Soldaten,
Gedichte, Lieder Bilder d. Heimat etc., wenige Briefmarken entfernt, farbige Kunstdruck-AK, im kleinf. Album,
wenige Kicke, wenig berieben u. fleckig<1302100

60 €

725 600 ANSICHTSKARTEN 1896-1974, davon 20 in Hüllen, Deutschland und Österreich, Wien, Salzburg, Linz,
Berlin, Potsdam, Stuttgart, Frankfurt am Main, Weimar, Berchtesgadener Land, Helgoland, Insel Rügen,
Millstätter See, Matterhorn etc., einige Fliegeraufnahmen u. Feldpost 1. WK 1916-1918 u. 2. WK 1940-1944, k.
u.k. 13. Feld-Art.-Brigade-Kdo., Gebirgsjäger-Regt. 137, Inf.-Rgt. 523 (1943 in Stalingrad vernichtet), Flak-
Auswertezug 26, Leichte Flak-Abteilung 91, tls. gelaufen, teils gut erkennbare Orts- u. Datumsstempel,
Briefmarken tls. entfernt, unterschiedl. Formate, berieben, Ecken tls. bestoßen<1302075

50 €

726 300 ANSICHTSKARTEN KUNST 1909-1957, 10 Ludwig Richter-Postkarten im originalen Versandumschlag,
Carl Spitzweg "Der Festungskommandant", "Die Nachtstunde", Kinder, Frauen, Liebespaare, Stadtansichten,
Landschaften, Skulpturen, Portraits, Stilleben, Interieurs, Märchen, "München Haus der Deutschen Kunst",
"Stengel", "Wiener Künstlerhaus", "Heimatwerk Oberdonau e.V.", "Ungarische-Kunst", "Künstler-Karte",
"Moderne Galerie", "WIRO-Künstlerkarte" etc., Foto-, Licht- u. Kunstdruck-AK, tls. gelaufen, wenige
Briefmarken entfernt, wenige Knicke<1302078

50 €

727 85 AK SPANDAUum 1900-1910: Spandauer Zitadelle, Juliusturm, Königliche Artillerie-Werkstatt, Neue
Kaserne Garde-Gren.-Rgt. Nr. 5, Train-Kaserne, Kaserne Garde-Fußart.-Rgt., Armee-Konservenfabrik Spandau-
Haselhorst, Rathaus, Lindenufer m. Charlottenbrücke, Wröhmännerplatz m. Juliusturm, Fliegeraufnahme Havel-
Einfahrt etc., 21 versch. Motive, davon einige mehrfach vorhanden, Lichtdrucke u. farb. Kunstdrucke, alle
ungelaufen, meist fleckig u. wasserwellig, Knicke, Randmängel<1308883

50 €

728 3 POSTKARTENALBEN 1898-1942, ges. 470 AK, Stadtansichten, Landschaften, Frauen, Kinder, Liebespaare,
Grußkarten etc., Zürich, Wien, Bregenz, Frankfurt am Main, Luzern, Eltville im Rheingau, Steyr, Breslau,
Merano, Salzkammergut, Franz Josef-Steig etc., tls. gelaufen, Foto-, Licht- u. Kunstdruck AK, in großf. u.
querf. Ln., berieben, AK. tls. mit Knicken<1302098

50 €
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729 83 FAKSIMILE ANSICHTSKARTEN KIAUTSCHOU UND TSINGTAU, dabei auch Shanghai u. Tientsin, im
Buch "Passes through for hundred years", 2009, 26 Blätter m. 78 Ansichtskarten in 3er Gruppen zum
individuellen Heraustrennen, 1 Panorama-AK m. 5 zusammenhängenden faks. AK, in Stecktasche, 4 Blätter m.
Briefmarken in Blöcken, ges. 33 S., engl. und chines. Text, m. Bauchbinde, querf. Pappband, Kassette m.
goldfarbenem samtartigen Inlet<1302072

50 €

730 55 AK KRIEGSSCHIFFE UND HANDELSSCHIFFEk.u.k. Linienschiff Viribus Unitis m.
Hochseetorpedobooten, Untergang eines engl. Linienschiffe vor den Dardanellen (HMS Ocean oder HMS
Irresistible), US schwerer Kreuzer Indianapolis (30.7.1945 durch japan. U-Boot versenkt), Schnelldampfer
Kronprinzessin Cecilie, RMS Orion der Orient-Line, italien. Motorschiff Basarabia von 1938, Fluß- u. See-
Raddampfer auf Mosel, Rhein, Donau u. Bodensee, dt. u. brit. Frachtschiffe d. 60er u. 70er Jahre, Küstensegler,
Kuhwärder Hafen in Hamburg, Hafen Pola etc., Foto-, Lichtdruck- u. Tiefdruck-AK, einige farbige
Kunstdrucke, 11 gelaufen m. Marke 1902-1968, 8 Feldpost gelaufen 1914-1918 u. 1942, k.u.k Inf.-Rgt. Nr. 22,
Landsturm-Marsch-Batl. Nr. 160, Res.-Telegr.-Bauabt. Nr. 30 etc., Knicke, Eckbuge<1302101

30 €

731 9 LEPORELLOS UND POSTKARTEN-MAPPENAndenken von Krakau 1944, 20 Fotos, kpl.; 27 Tiefdruck-
Bilder Prag, 30er Jahre; Berlin (11 von 12 AK); Böhmische Schweiz, 12 farb. AK; Palmengarten in Frankfurt
/Main, 18 farb. AK; Potsdam, 14 AK, diese 3 kpl.; 2x Frankfurt/Main, 10 bzw. 11 AK, kpl.; Wiesbaden (6 von
18 AK), um 1910-1930;<1265003

20 €

ANSICHTSKARTEN 1. WELTKRIEG

732 POSTKARTENALBUM 204 AK 1. WELTKRIEG, meist Feldpost gelaufen 1914-18, teils Fotos, Licht- u.
Tiefdruck, Soldatengruppen, Portraits, Patriotika etc.<1304382

120 €

733 2 POSTKARTENALBEN 1. WK, m. 146 gesteckten AK, teils Fotos, Fontaufnahmen, Soldatengruppen u.
Portraits, Patriotika, Zerstörungen, viel Feldpost gelaufen 1915-1918, Einbände m. goldgepr. Reichsadler m.
Kaiserkrone bzw. Adler m. Reichskriegsflagge<1304386

80 €

734 21 PORTRAIT-POSTKARTEN HEERFÜHRER 1. WELTKRIEG, Serien Wohlfahrtskarten d. Reichsbund z.
Unterstützung dt. Vetaranen bzw. Vaterländ. Frauenverein, ungelaufen, um 1915<1289013

70 €

735 POSTKARTENALBUM 1. WK, m. 102 gesteckten AK, teils Foto, Frontaufnahmen, Portraits,
Soldatengruppen, Quartiere, Truppenübungsplätze, Patriotika, Zerstörungen etc., meist Feldpost gelaufen 1915-
1918, viel Rekruten-Depot bzw. Sturmkompanie d. 79. Res.-Division, 111. ID, IR Nr. 85, MG-Komp. IR 362,
Fußart.-Batterie 223., RIR 201, FP-Nr. 839 etc., Einband m. silbergepr. EK u. "1914-15<1304385

60 €

736 30 AK HEERFÜHRER UND STAATSOBERHÄUPTER: GFM Paul von Hindenburg; Gen.Ltn. Erich
Ludendorff; Feldzeugmeister Karl Kuk, Generalgouverneur von Lublin 1916; Generalstabschef Gen.Oberst
Conrad von Hötzendorf; GFM Freiherr von der Goltz; GFM von Haeseler; General Otto Ritter von
Rauchenberger, Kdr. 14. Bayer. Inf.-Div. auf Weihnachtsabend d. Division 1916; Kaiser Wilhelm II. an der
Ostfront 1915; Kaiser Franz Joseph I., versch. Motive; Besuch Kaiser Karl I. beim Großen Deutschen
Hauptquartier; Prinz Heinrich von Preußen; Jagdflieger OberLtn. Ernst Freiherr von Althaus etc., Foto- u.
Tiefdrucke, 4 farbige Kunstdrucke, teils gute Uniform- u. Ordensdetails, 1 gel. mit Marke 1915, 2 Feldpost
gelaufen 1914/1915, teils Knicke u. Eckbuge<1308655

50 €

737 160 AK 1. WELTKRIEG, meist k.u.k. Truppen, etwas deutsches Heer, Ostfront u. Westfront, Vormarsch in den
Karpathen, Österr.-ungar. Panzerzug in den Karpathen, Feldgeschütz d. 8. k.u.k. Feld-Art.-Brigade, Abwehr von
russ. Kavallerie-Angriff, Sturmangriff ungar. Honved-Husaren, österr. MG-Schützen, zerstörte Ortschaften in
Russland, Eroberung einer russ. Feldkanone, poln. Kirche in Rabce, russische Gefangen in Ungarn, französ.
Panzer Renault FT, gesprengte Brücke bei Sedan, Gebirgs-Patrouille, gefangene serbische Truppen im Ibartal,
gefallene Entente-Truppen an d. Westfront nach Juli-Offensive 1916, Portrait- u. Atelierfotos, teils m.
Ehrenzeichen, Seitenwaffen u. Marschausrüstung, patriotische AK u. Kitschkarten, Foto- u. Tiefdruck-AK,
zahlr. farbige Kunstdrucke, 29 gelaufen m. Marke 1914-1918, 35 Feldpost gelaufen 1914-1915, 1. Rgt. Tiroler
Kaiser-Jäger, kuk Festungsartillerie-Rgt. Graf Colloredo-Mels, Schleswig-Holstein. Inf.-Rgt. Nr. 163 etc., teils
Knicke, Eckbuge, einige Karten vor 1914<1308657

50 €

738 150 AK 1. WELTKRIEG, meist k.u.k. Truppen, etwas deutsches Heer, Ostfront, Verteidigung der Dardanellen
durch türkische Küstenbatterien gegen Schlachtschiffe der Entente, österr. 30,5-cm Motorbatterie/Mörser,
Abwehr russ. Truppen bei Lemberg-Grodek, Artilleriestellung am Stilfserjoch, Erzherzog-Thronfolger Karl
Franz Josef (später Kaiser Karl I.) auf dem Schlachtfelde, russ. Schützengräben, russ. Gefangene bei
Aufräumarbeiten, Stacheldraht-Verhaue, Tiroler Standschützen, Gefecht im Hochgebirge, Angehörige MG-
Truppe, Schützenkette beim Vorrücken in den Karpathen, Artilleriebeobachter in Südtirol, zerstörte poln. Kirche
in Szczepanowice an der Dunajec-Front März 1915, zerschossenes Kloster u. Bahnhofsgebäude bei Tarnów,
russ. Soldatenfriedhof, Portrait- u. Atelierfotos, teils m. Orden, Ehrenzeichen u. Seitenwaffen, u.a. Eiserner
Halbmond, patriotische AK u. Kitschkarten, Foto- u. Tiefdruck-AK, zahlr. farbige Kunstdrucke, 16 gelaufen m.
Marke 1915-1919, 21 Feldpost gelaufen 1915-1917, K.k. Alpines Detachement, Feldjäger-Batl. Nr. 10, k.u.k.
Gebirgstelefon-Abt. Nr. 123, Landsturm-Batl. Nr. 12 etc., teils Knicke, Eckbuge<1308651

50 €

739 18 PATRIOTISCHE AK KAISERHAUS, Patriotisches, je 1 Prinzregent Luitpold bzw. Silberhochzeit König
Wilhelm II. v. Württemberg etc., 1 Karte m. Drehfunktion, tls. Prägedruck bzw. farbig, auch Foto u. Lichtdruck,
tls. gelaufen<1284433

45 €

ANSICHTSKARTEN DEUTSCHES REICH 1933-45

740 ANWERBEKARTE WAFFEN-SS &QUOT;DEUTSCHE JUGENDmeldet sich freiwillig zur Waffen-SS",
Tiefdruck-AK um 1943, Hrsg. SS-Hauptamt, SS-Mann mit Stahlhelm u. Tarnuniform sowie HJ-Führer vom HJ-
Streifendienst, nach Entwurf von O. Anton (Ottomar Anton, 1895-1976, Maler, Grafiker u. Hochschullehrer,
zeichnete Werbemateriel für die Waffen-SS), ungelaufen, rs. gering fleckig, Ecken leicht bestoßen<1308295

100 €
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741 14 AK ADOLF HITLER: Besuch Adolf Hitler in Rom Mai 1938, bei Verlassen des Eisenbahnwaggons in
Compiegne Juni 1940, Abnahme von NSKK-Parade auf Reichsparteitag in Nürnberg, Portrait m. Schirmmütze

nach Walter Winzer, bei Truppenbesuch, stehend im offenen Wagen, Begrüßung durch kleines Mädchen bei
Erntefest, Stecknadelbild A. Hitler 1933, Begrüßung durch BdM etc., Foto-, Lichtdruck- u. Tiefdruck-AK, 2
gelaufen m. Marke 1939/1940, teils m. Sonderstempeln, u.a. Großdeutscher Reichstag 1940, Tag der
Wehrfreiheit 1939, Führer-Dux 1938 etc., tls. Knicke u. Eckbuge<1308853

60 €

742 14 AK ADOLF HITLER: Schöpfer des Großdeutschen Reiches, Adolf Hitler-Jubellied 1933, im offenen Wagen
m. ungar. Reichsverweser von Horthy, der Führer an der Front nach Vorlage von L. Adam, Reichskanzler Hitler
nach Zeichnung von Karl Bauer, Hitler bei Besuch Reichspräsident von Hindenburg in Neudeck, Begrüßung
durch Hitlerjugend, Gemälde der Führer im Kampfgelände nach Conrad Hommel etc., Foto-, Lichtdruck- u.
Tiefdruck-AK, teils farbig, 1 gelaufen m. Marke 1933, teils m. Sonderstempel, u.a. Großdeutscher
Reichskriegertag Kassel 1939, Geburtstag des Führers 1937 etc., tls. Knicke u. Eckbuge, fleckig<1308854

60 €

743 14 AK ADOLF HITLER: bei Eröffnung d. Olympischen Spiele in Berlin 1936, 2 Portraits Unser Führer nach
Vorlage von Prof. Kursell, Volksabstimmung in Österreich 1938, Besuch des Duce Benito Mussolini in
Deutschland, Führerbildnis im Haus der Deutschen Kunst nach Hans Schachinger, in Uniform m. Schirmmütze,
Begrüßung durch kleines Mädchen etc., Foto-, Lichtdruck- u. Tiefdruck-AK, 1 gelaufen m. Marke 1934, 1
Feldpost gelaufen 1942, teils m. Sonderstempel, u.a. Tag des Großdeutschen Reichs 1938, Das Memelland ist
frei 1939 etc., tls. Knicke u. Eckbuge<1308852

60 €

744 2 AK ADOLF HITLER, Lichtdruck nach Farbfoto am Obersalzberg bzw. s/w Tiefdruck, diese gelaufen Linz
/Österreich 1938<1304359

50 €

745 10 AK ADOLF HITLER: bei Begrüßung durch HJ- u. Jungmädel-Angehörige; m. Mussolini vor d.
Ehrentempeln in München 1937; Hitler auf Reichsparteitag 1935 bei Kundgebung d. HJ bzw. bei
Grundsteinlegung zur Kongresshalle; Hitler m. Benito Mussolini auf der Münchener Konferenz 29.9.1938; bei
Entgegennahme der Saar-Abstimmungsergebnisse Januar 1935; 2. deutsches Erntedankfest auf d. Bückeberg
1934; Hitlers Lazarett in Pasewalk m. Portrait Hitler 1932; auf Fahrt durch Deutschland 1933; Hitler m. Raeder,
Fritsch, Göring, Mackensen u. Blomberg auf Marsch zum Ehrenmal 1935, 4x Lichtdruck-AK, 1x Tiefdruck, 5x
Foto-AK, 1 AK als Ganzsache gelaufen 20.4.1939, teils Knicke u. Eckbuge, 1 rs. beschabt<1308393

50 €

746 7 PROPAGANDAKARTEN 3. REICH, Hitler u. Mussolini 1940 in München (Hoffmann-Foto-AK); sonst
farb., Reichsparteitag 1936, gel. m. Marke an Frau Dr. Niewöhner in Gotha; RPT 1939; Österreich kehrt Heim,
m. Marke u. So.-Stempel; Deutschlands Abrüstung u.d. Rüstung seiner Nachbarn; Wer braucht Sicherheit im
Westen?; Wer braucht Sicherheit durch Landesbefestigung?<1304421

50 €

747 10 AK ADOLF HITLER UND HEINRICH HIMMLER: 7 AK A. Hitler, mit Heeresoffizieren auf
Truppenbesuch in Polen Okt. 1939; stehend im offenen Wagen vermutlich bei Einfahrt nach Prag 18.3.1939;
Begrüßung d. Dt. Jungvolk 1934 nach Verlassen Flugzeug Junkers Ju-52; bei Betreten d. Eisenbahnwaggons in
Compiegne Juni 1940; am Grab d. Eltern in Leonding; m. Benito Mussolini beim Abschreiten von RAD-
Führern 29.9.1937; 1 AK Reichsführer-SS Heinrich Himmler auf d. San-Brücke b. Przemysl Januar 1940 bei
Begrüßung d. letzten aus Ostpolen heimkehrenden Deutschen; 2 AK Wirtschaftskongress im Reichstags-Saal d.
Kroll-Oper 24.2.1939, jew. 1x Lichtdruck u. Tiefdruck, sonst Foto-AK, 2 gelaufen m. Marke 1934/1937, 2 rs.
m. Sonderstempel, teils Knicke u. Eckbuge, 1 AK rs. beschabt<1308395

50 €

748 125 AK DRITTES REICH 1935-1944, 5 AK m. aktuellen Straßen-Umbenennungen Adolf-Hitler-Platz in
Budweis u. Mülhausen, A.-Hitler-Platz in St. Pölten, Adolf-Hitler-Straßen in Königshütte/Oberschlesien;
Brandenburger Tor Berlin; Ost-West-Achse Berlin; Ehrenmal Berlin m. Wachablösung; Luftbild Berlin-
Wannsee; Potsdam, Karlsbad, Breslau, München Odeonsplatz m. Feldherrnhalle, BDM-Führerinnenschule
Tulbinger Kogel, Hamburger Hafen m. Hapag-Motorschiffen, Kieler Förde m. Ehrenmal Laboe, Nürnberg,
Heidelberg, Stuttgart, Polizeidirektion St. Pölten/Niederdonau, Wien, versch. Rheinansichten,
Alpenlandschaften etc., Foto-, Lichtdruck u. Tiefdruck-AK, 52 gelaufen m. Marke 1935-1944, einige m.
Propaganda- u. Sonderstempeln, 35 Feldpost gelaufen 1940-1943, Gebirgsjäger-Rgt. 142, Res.-Flak-Abt. 225 u.
497, Inf.-Ers.-Batl. 131, Art.-Ers.-Abt. 50 etc., teils Knicke u. Eckbuge<1308649

50 €

749 10 AK ADOLF HITLER: 2 Portraitfotos in Mantel u. Schirmmütze bzw. Partei-Uniform m. HK-Armbinde;
Hitler m. Benito Mussolini auf der Münchener Konferenz 29.9.1938; bei Sitzung d. Reichsregierung 16.3.1935
zum Wehrgesetz; Fahert m. Mussolini im offenen Wagen durch München 18.6.1940; Hitler m. Emmy Göring u.
Tochter Edda Göring; AK Hitler u. Joseph Goebbels (zeitgenössische Fotomontage ?); Ehrung durch deutsche
Jugend am Tag d. Arbeit 1.5.1933; Bückeberg Reichsernstedankfest, jew. 1 Tiefdruck- u. Lichtdruck-AK, sonst
Foto-AK, 1 rs. m. Sonderstempel 25.11.1941 Europas Einheitsfront gegen d. Bolschewismus, teils Knicke u.
Eckbuge<1308392

50 €

750 34 AK KAMPFFLUGZEUGE LUFTWAFFE, Jagdflugzeuge, Zerstörer, Bomber, Aufklärer etc., dabei:
Jagdeinsitzer Messerschmitt Me-109 u. Heinkel He-112, Sturzkampfflugzeug Junkers Ju-87 im Angriff, Bomber
Heinkel He-111 u. Junkers Ju-86, Messerschmitt Me-110 über dem Mittelmeer u. über Nordafrika,
Erdkampfflugzeug Henschel Hs-123, Aufklärer Focke Wulf Fw-189, Fernkampfflugzeug Fw-200 Condor etc.,
meist Foto-AK, 1 Motiv doppelt, 3 gelaufen m. Marke 1938-1939, 3 Feldpost gelaufen, III./StuG 2, Flieger-
Ausb.-Rgt. 23; Beilage<1308142

50 €

751 2 FARB-AK KRIEGSORDEN: Spanienkreuz m. Schwertern u. Deutsches Kreuz in Gold, Verlag Pahl,
Hamburg um 1943<1304360

50 €

752 PROPAGANDAKARTE BAYRISCHES NOTOPFER, zur Beamtenhilfe 1933-1934, offiz. Festpostkarte f.d.
Winterhilfe d. bayer. Beamtenschaft, nach Farbzeichnung, SA-Mann m. HK-Fahne vor Denkmal m. Symbolen
u. Flammenschale, Herausg. Amt f. Beamte b. Gau München-Oberbayern, Georgenstr. 7, gel. 1934 nach Fürth,
m. 2 Marken u. So.-Stempel "Gebt zur Winterhilfe! Helft!", winzige Eckstaucher<1304056

50 €
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753 20 FOTO-AK GEFANGENE UND GEFALLENE WEHRMACHT-SOLDATEN, sowjetische Nachdrucke der
50er/60er Jahre für Archiv- u. Veröffentlichungszwecke, nach Fotos, AK etc., kriegsgefangene Heerestruppen
auf Marsch zum Sammellager, Gefangenen-Appell, sowjetische Wachmannschaften, gefallener MG-Schütze der

Luftwaffe neben MG-42, deutscher Soldatenfriedhof, rs. Stempel des Fotolabors Zeitschrift der 4. Ukrainischen
Front, 14x9cm<1308851

50 €

754 5 KUNSTDRUCK-AK 1935-1939: Zitat Adolf Hitler 8.11.1939 "Es kann nur einer siegen und das sind wir",
EK II 1939 m. Eichenbruch; Fackelstaffellauf Olympia-Berlin 1936, Werbepostkarte f. Olymp. Spiele;
Festpostkarte Fest der Lausitz Bautzen 1935; Die deutschen Gaue, gelaufen 23.7.1939 m. Sonderstempel KdF-
Reichstagung in Hamburg, alle 4 AK farbig; s/w AK Zollgrenzschutz steht allzeit bereit, teils Knicke u.
Eckbuge; dazu AK Olympiade 1940 Deutschland-Finnland, diese neuzeitliches Faksimile<1308391

50 €

755 34 AK UND POSTKARTEN DRITTES REICH 1938-1941: 5 Festpostkarten zum Anschluß Österreichs
13.3.1938; Festpostkarte zum Anschluß d. Sudetenlandes 1938; Olympischer Fackellauf; 2 AK Olymp.
Winterspiele bzw. Sommerspiele; Foto-AK Reichsfrauenführerin Gertrud Scholtz-Klink; Geburtstag d. Führers
20.4.1938; 4 Wolf Willrich-Portrait-AK; Portrait-AK RK-Träger Fw. Gerhard Grenzel; 4 AK Haus der
Deutschen Kunst München; Ganzsache SA-Reichswettkämpfe 1938 etc., davon 16 farbige Kunstdrucke, 9
gelaufen m. Marke 1938-1943, teils m. Sonderstempeln, 2 Feldpost gelaufen, teils Knicke u. Eckbuge;
Beilage<1308648

50 €

756 4 FOTO-AK HERMANN GÖRING: als Ministerpräsident, in DLV-Uniform mit Mantel u. Schirmmütze, 1935,
rs. bez. "erster offizieller Ball vor Luftfahrts- u. Polizei-Offizieren"; in Zivil m. Mantel u. Hut, bez.
"Reichsminister Göring"; 1 AK am Schreibtisch im Büro, 1933, bez. "Reichsminister Hermann Göring",
vermutlich kurz nach Zusammenstellung d. 1. Kabinetts Hitler; Göring bei Staatsbegräbnis 5.2.1933 für
erschossenen SA-Mann Hans Maikowski auf d. Invalidenfriedhof Berlin, alle ungelaufen<1308389

50 €

757 10 AK ADOLF HITLER: Hitler m. Rudolf Heß, Joseph Goebbels, Julius Sreicher, Heinrich Himmler etc. bei
Eröffnung d. Parteikongresses; 2 AK bei Begrüßung durch HJ-, BdM- u. Jungmädel-Angehörige; mit Benito
Mussolini bei Staatstreffen 29.9.1937; 3 Portraitfotos in Mantel u. Schirmmütze bzw. in Partei-Uniform m. EK I
1939; Kopfportrait nach Zeichnung von Prof. Otto von Kursell; Führer bei Begrüßung von kleinem Mädchens;
Hitler in Zivil auf Wanderung zum Hintersee bei Berchtesgaden, 1x Lichtdruck-AK, 3x Tiefdruck, 6x Foto-AK,
2 AK als Ganzsache gelaufen 1939/1940, 1x Feldpost gelaufen 1940, teils Knicke u. Eckbuge, 1 AK rs.
beschabt<1308394

50 €

758 10 ANSICHTSKARTEN NS-GEBÄUDE SACHSEN, u. Thüringen, meist Foto, Erfurt Platz d. SA; Paul Berck-
Haus NSDAP Eisleben; Haus d. Nationalsozialisten Lengenfeld/Vogtland (schwache Knitterspuren); Dresden
Ehrenhof Krankenhaus Friedrichstadt; NS-Kindertagesstätte Crossen/Mulde; Chemnitz Großkampfbahn; Adolf
Hitler-Turm Massermühle Tür. Wald; Jugendherbergen Dönschten/Dippoldiswalde (2) u. Schierke/Harz, meist
m. HK-Fahnen oder Hoheitsadlern, großes NSV-Emblem vor Preuß. Adlerdenkmal in Erfurt, tls. gelaufen,
davon 1 Feldpost 1940-1942<1281223

45 €

759 PROPAGANDA-AK &QUOT;BALD FLATTERN HITLERFAHNENüber allen Straßen", um 1930, colorierte
Vogelschau-Aufnahme der Schwarzburg vom Trippstein aus sowie Zeichnung SA-Mann m. HK-Fahnen, Verlag
A. Bernhardt/Schwarzburg, einige leichte Knicke u. Eckbuge, selten<1308382

40 €

760 2 POSTKARTEN-SERIEN, Junkersmänner-Männer u. Maschinen, 9 v. 10 Tiefdruck-AK, Verlag F. Zabel
Dessau, um 1940; 10 Feldpostkarten nach Humorzeichnungen v. Soldat Klaus Freese, 1940, ges. 19 AK, m. 2
bedr. Hüllen, eine fleckig<1289014

35 €

761 36 AK DRITTES REICH, Nachdrucke des Innenministeriums der UdSSR der 50er/60er Jahre für Archiv- u.
Veröffentlichungszwecke, nach offiziellen AK, Pressefotos, Sammelbildern des Dritten Reiches etc., u.a. Adolf
Hitler bei Reden auf Reichsparteitag, im offenen Wagen bei Begrüßung durch Volksgenossen, NS-
Persönlichkeiten, Joseph Goebbels bei Rede, Hermann Göring m. Marschallstab, Reichsführer-SS Heinrich
Himmler, SS-Obergruppenführer Reinhard Heydrich, GFM Erhard Milch, SS-Sturmbannführer Alois Goldberg
m. RK u. 4 Panzervernichtungsabzeichen, MG-34 Zwillingsflak etc., rs. mit entspr. MWD-Stempel, teils mit
Stempel des Fotolabors Zeitschrift der 4. Ukrainischen Front, meist bez. "Gelöscht", 11x9-14x9cm<1308850

35 €

762 63 AK SCHAUSPIELER UND SCHAUSPIELERINNEN30er Jahre, Kristina Söderbaum, Brigitte Horney, Carl
Raddatz, Anneliese Uhlig, Lotte Koch, Hannes Stelzer, Doris Duranti, Marika Rökk, Emil Jannings, Paul
Klinger etc., Ross-Verlag u. Film-Foto-Verlag, meist Foto-AK, 2 Tiefdrucke, alle ungelaufen, 1 Karte
beschnitten<1268791

30 €

763 4 AK TAG VON POTSDAM 21. MÄRZ 1933: Staatsakt in der Garnisonkirche, Reichskanzler Hitler beim
Verlesen d. Regierungserklärung; Eröffnung d. neuen Reichstages, Reichspräsident Hindenburg beim Betreten
d. Nikolaikirche; Hindenburg beim Abschreiten d. Ehrenfronten von Reichswehr u. SA, alles Lichtdrucke; s/w
Kunstdruck-AK nach Gemälde v. Carl Langhorst, Händedruck zw. Hitler u. Hindenburg am 21.3.1933, alle AK
ungelaufen, Ecken leicht bestoßen<1308390

30 €

764 6 ANSICHTSKARTEN - ARTILLERISTENTAG 8. SEPTEMBER 1934Österreichische Artillerie bei Custozza
(1848), Deutsche Artillerie am Isonzo 1916, 30,5cm Mörser im Weltkrieg, k. u. k. Feldart. (1900), kaiserl. Art.
“Der Stuckmeyster“ (um 1600), alle farbig und ungelaufen, Ecken tls. bestoßen<1222263

30 €

INTERNATIONALE RITTERORDEN

765 PERSIEN SONNEN- UND LÖWENORDEN, Kommandeurskreuz (Halskreuz), Silber/brillantiert/teil-
emailliert, Medaillon makellos, die grünen Strahlen m. Chips, 80x69mm, am Halsbandabschnitt 14,5
cm<1304324

260 €

766 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Großkomturkreuz m. Waffenwappen, Bronze
/vergoldet/emailliert, am langen Halsband m. Verschluß, 107x59mm<1304331

200 €

767 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Großkomturkreuz mit Monogrammen für
Damen, Bronze/vergoldet/emailliert (Kreuz u. Agraffe), 92x60mm, an Damenschleife, feine Qualität<1304328

200 €
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768 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom Heiligen Lazarus, Bruststern m. Monogrammen, Bronze/vergoldet

/emailliert, Medaillon m. 2 Hohlnieten, Ø 89mm<1304327
180 €

769 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Herst. "Toye. Kenning &. Spencer London,
Komturkreuz am Langen Halsband m. Verschluß, Bronze/vergoldet/emailliert, 68x63mm<1304329

180 €

770 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom heiligen Lazarus, Bruststern der Komture, Bronze/vergoldet
/emailliert, 2 Hohlnieten, Ø 89mm<1304330

180 €

771 RUHMESORDEN TUNESIEN, Nischan el Iftikhar, Offiziersdekoration, 3. Modell bis 1957, Silber/brillantiert,
tls. emailliert, rs. Herst. oder Silberzeichen, am Band m. Rosette, wenige winzige Chips, 72x50mm<1304321

100 €

772 TUNESIEN ORDEN DES RUHMES, Nischan el Iftikhar, Kommandeurszeichen, Silber/brillantiert, tls.
emailliert, kleiner Ring punziert "Bronze", am Bandring verlötet, unrichtiges Band<1304445

100 €

773 MILITÄRISCHER HOSPITALORDEN, vom Heiligen Lazarus, Offizierskreuz, Bronze/vergoldet/emailliert,
beidseitig sep. Medaillons, 47x41mm, am Trageband m. Rosette<1304326

70 €

774 2 EHRENZEICHEN POLEN UND BENIN (DAHOMEY): Ritterkreuz d. Orden Polonia Restituta, Bronze
/vergoldet/emailliert; Benin Ritterkreuz d. Orden v. schwarzen Stern, Buntmetall/versilbert/emailliert, je am
Band<1304454

50 €

775 2 MEDAILLEN USA/UDSSR, Vietnam Service Medal, Bronze, am Trageband; UdSSR Medaille f.d. Sieg über
Japan 1945, Bronze, Ring u. Tragespange neumodisch ergänzt<1304455

50 €

ORDEN INTERNATIONAL

776 6 EHRENZEICHEN ESTLAND, LETTLAND, FRANKREICH, Lettland: Abzeichen Me-109 mit HK u. "75
Gadi", Buntmetall/versilbert/teilemailliert, m. Herst.-Zeichen; Spange m. Stahlhelm u. emaillierten
Adlerwappen, an Schraubscheiben m. Herst. "Roman Tavast Tallinn", versilbert; Med. Befreiungskampf gegen
Rußland 1918-1920; Erinnerungsmedaille 1918-1928; Lettland. Erinnerungsmedaille 1918-1928, m. IS;
Frankreich: Kriegskreuz 1939, alle am Band<1304143

135 €

ORDEN ARGENTINIEN

777 ERINNERUNGSMEDAILLE AUF DIE 1. MODERNE OLYMPIADE 1896Bronze, flach relief.
Olympiastadion u. Lorbeerkranz, bez. „776 X 1896“, Ø 30mm, Band fehlt<1248256

25 €

ORDEN BELGIEN

778 BELGIEN RITTERKREUZ LEOPOLDORDEN, Silber, tls. emailliert, am Trageband, Fertigung um
1970<1304448

50 €

779 KRIEGS-ERINNERUNGSMEDAILLE 1914-1918Bronze, flach reliefiert, wallonischer u. flämischer Text, am
Band, getragen<1265032

20 €

ORDEN BULGARIEN

780 BULGARIEN ST. ALEXANDERORDEN, Ritterkreuz ohne Krone, 1. Modell 1898-1918, Silber/emailliert, tls.
vergoldet, avers Medaillon m. 2 Emaillechips, am Bandstück<1304449

80 €

781 BULGARIEN ZIVILVERDIENSTORDEN, Ritterkreuz ohne Krone, Silber/emailliert, 2 Kreuzarme m.
winzigen Chips, am ergänzten Dreieckband<1304450

80 €

ORDEN NATIONAL CHINA/TAIWAN

782 BRUSTSTERN ZUM ORDEN DER GLÜCKSBRINGENDEN WOLKENOrden 7. Klasse für Offiziere, 2.
Hälfte 20. Jhd., mehrteilige Fertigung, Buntmetall, verslb., mehrfarbig emailliert, Mittelstück mit
vorbeiziehenden Wolken, 3 Stahlen m. aufgelegten Sternen, rs. Herst.-Bez., flache Nadel, 93x92mm, 132
Gramm<1268660

80 €

783 BRUSTSTERN ZUM ORDEN DES TSCHIANG KAI-SCHEK2. Hälfte 20. Jhd., mehrteilige Fertigung,
Buntmetall, verslb., mehrfarbig emailliert, Mittelstück mit Abbild der Verfassung der Republik China/Taiwan,
rs. Herst.-Bez., flache Nadel, 86x92mm, 143 Gramm<1268657

80 €

784 BRUSTSTERN ZUM ORDEN DES TSCHIANG KAI-SCHEK2. Hälfte 20. Jhd., mehrteilige Fertigung,
Buntmetall, verslb., mehrfarbig emailliert, Mittelstück mit Namen Tschiang Kai-schek in chinesischen
Schriftzeichen, rs. Herst.-Bez., flache Nadel, 82x92mm, 141 Gramm<1268658

80 €

785 BRUSTSTERN ZUM ORDEN DES SUN YAT-SEN2. Hälfte 20. Jhd., mehrteilige Fertigung, Buntmetall,
verslb., mehrfarbig emailliert, Mittelstück mit Portrait Sun Yat-sen, rs. Herst.-Bez. u. Wahlspruch, flache Nadel,
89x92mm, 118 Gramm<1268659

80 €

ORDEN FRANKREICH

786 INTERALLIIERTE SIEGESMEDAILLE 1918, (Medaille de la Victoire 1918), inoffiziell, sog. "Pautot-Mattei-
Ausführung" von 1921, Bronze, im Rand entspr. Punze u. Zeichen d. Manufaktur Monnaie de Paris, Avers m.
Stempelschneider "M. PAUTOT", Revers "L. A. Mattei", Band fehlt<1302396

50 €

787 DANKESMEDAILLE FREMDENLEGION EINSATZ AUF MAYOTTEfür einen Adjutant (Unteroffizier),
August 2001, nicht tragbar, Weißmetall/verslb., relief. Seepferd u. Fremdenlegion-Emblem, entspr. Umschrift,
rs. Widmung, Ø 70mm, in Etui<1308085

30 €
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788 BEFREIUNGSMEDAILLE LAON 13. OKTOBER 1918Weißmetall/versilbert, flach reliefiert, Bez. "Laon
befreit 13. Oktober 1918 durch die X. Armee General Mangin", rs. Umschrift "Für die Bewohner von Laon
gestorben für das Vaterland", "1920" u. Zitat von Victor Hugo, Ø 28mm, Bandring u. Band fehlen<1308372

20 €

ORDEN GROSSBRITANNIEN

789 11 WAR MEDALS 1939-1945, Kupfer-Nickel, alle Medaillen personalisiert, Angehörige einer nepalesischen
/indischen Familie, Ränder m. Namensgravuren, Dienstgrad u. Dienstnummern, 5 Schützen (Rifleman), 4 Royal
Marines etc., 6 bez. "Nepalese Contingent", 5 bez. "G.R." (Gurkha Rifles), Ø 36mm, alle am Band, teils
Belag<1308148

150 €

790 ORDENSSPANGE GROSSBRITANNIEN MIT 5 EHRENZEICHEN: War Medal 1939-1945; Defence Medal
1939-1945, beide Cu/Ni; The 1939-1945 Star; The Atlantic Star, Band m. Spange "France and Germany"; The
Italy Star, alle 3 Buntmetall, dabei entsprechende Miniaturen-Feldspange m. 5 Ehrenzeichen, H. 19-
22mm<1308121

80 €

791 KRIM-MEDAILLE 1854 GROSSBRITANNIEN, m. Randinschrift u. 3 Gefechtsspangen, Silber m.
Schlagspuren, zahlr. Kratzern u. stark getragen, Randinschrift "E.S. Harvey 55. Regt.", Stempelschneider "B.
Wyon SO.", Gefechtsspangen "Sebastopol", "Inkermann" u. "Alma", am Band um 1900<1304301

20 €

ORDEN ITALIEN

792 ORDEN VOM HEILIGEN MAURITIUS UND LAZARUS, Italien ab 1861, Ritterkreuz, Gold/emailliert, grüne
Kreuzarme einige kleine Chips, offener Bandring kanneliert, 33,9x31,3mm, typ. kleinere Ausführung, am alten
Bandabschnitt<1304334

300 €

793 ERINNERUNGSMEDAILLE ERDBEBEN 1908, in Calabrien u. Sizilien, Bronze, ohne Stempelschneider, m.
Portr. König Viktor Emanuel III., rs. 4zeilige Inschrift "Terremoto 28 Dicembre 1908 in Calabria e in Sicilia", 2
Stellen m. Patina, am Band<1304303

80 €

794 ORDEN DER KRONE ITALIENS, Ritterkreuz ab 1868, Old ?, hohl gearbeitet, emailliert, punziert "950" u. "25
Mi" m. Zeichen (Hersteller aus Milano), einige weiße Perlen m. winzigen Emaille-Abplatzern, am vernähten
Band<1304335

80 €

795 SILBERMEDAILLE UMBERTO I., Ai Benmeriti della Populare Istruzione", Silber, Stempelschneider
"Speranza", Öse beidseitig m. Herst.-Punze, Sternchen u. "Roma", Ø 35mm, Band fehlt<1304304

50 €

ORDEN ÖSTERREICH KAISERREICH

796 MILITÄRVERDIENSTKREUZ 2. KLASSE MIT SCHWERTERN, u. Kriegsdekoration Österreich-Ungarn, 4.
Modell 1914-18 (in 3 Klassen ab 1916), Herst. "RS" (Rudolf Souval), Wiener Windhundkopfpunze u. 2
Amtsbuchstaben "A", unterer Kreuzarm punziert "R. Marschall", Silber 900, emailliert, Vergoldung d.
Schwerter u. rs. KD tls. vergangen, Ausführung m. kurzen Schwertern, 2 Kreuzarme m. Chips, rs. Medaillon u.
Band fehlen, 41x45mm<1304302

700 €

797 GROSSE ORDENSPANGE ÖSTERREICH-UNGARN, Militärverdienstkreuz 3. Klasse m. Kriegsdekoration
/Silberne Militärverdienstmedaille Kaiser Karl/Bronzene Tapferkeitsmedaille Kaiser Karl/Kaiser Karl
Truppenkreuz/Verwundetenmedaille (tls. Belag) f. 2 Verwundungen, MVK Herst. "VM" (Vincenz Mayer
Wien), Silber, m. Kontrollpunze, 13,44 gramm, 30,5x30,5mm; MVM Silber m. Kontrollpunze "A"
(Hauptmünzamt Wien); TKM Bronze, bde. Karl Stempelschneider "Kautsch"; Truppenkreuz Herst. "HMA"
(Hauptmünzamt Wien); VWM Herst. "WuA" (Winter &. Adler Wien), beide Zink, Dreieckbänder provisorisch
zusammengesteckt<1304212

200 €

798 3 ORDEN ÖSTERREICH-UNGARN, Ritterkreuz Franz Josephs-Orden, Herst. "Rozet &. Fischmeister Wien",
Bronze/vergoldet, m. Sternchenpunze f. unedles Metall, zahlr. Chips i.d. Kreuzarmen, weiße Emaille d.
Medaillons vollständig ausgebrochen, nur weiß nachlackiert, "J" von Chiffre "FJ" m. Fehlstelle, "1849" narbig
u. nachträglich m. Pinselvergoldung, am Friedensband; Militärverdienstkreuz 3. Klasse m. KD, Bronze
/vergoldet, Emaille beidseitig kleine Chips, am Bandstück; Silbernes Verdienstkreuz m. Krone, Herst. "Rozet &.
Fischmeister Wien", Silber m. Stadtpunze, oberer Kreuzarm avers kleiner Emaillechip, am
Tapferkeitsband<1304459

150 €

799 9 EHRENZEICHEN ÖSTERREICH/EUROPAJub.-Kreuz 1848-1898; Med. Signum Memoriae 1898; Kärntner
Kreuz 1918-1919 f. Tapferkeit, grober Weißmetallguß (Kopie?); 2 Bronzene Tapferkeitsmedaillen Franz-
Joseph, eine ohne Ring u. Öse, Bänder fehlen, sonst am Dreieckband; Kgr. Rumänien Verdienstmed. 3. Klasse
m. Krone u. Schwertern; Frankreich Kriegskreuz 1914-18; Finnland Medaille Marsch gegen den Kommunismus
1930; Italien Erinnerungsmedaille 1915-1918, Bronze, Band fehlt<1304160

100 €

800 4 EHRENZEICHEN ÖSTERREICH-UNGARN, Verwundetenmedaille 1918, am Band f. 4 Verwundungen (4
Mittelstreifen), Zink; Mobilisierungskreuz 1912-1913, Bronze, erhabene Ziffern; Eisernes Verdienstkreuz, Zink;
Eisernes Verdienstkreuz m. Krone, Eisen, alle an Dreieckbändern<1304460

100 €

801 MINIATURENKETTE MIT 5 AUSZEICHNUNGEN: Militär-Verdienstmedaille Kaiser Karl in Silber u. in
Gold m. Krone u. Schwertern; Militär-Verdienstkreuz Österreich, vergld. u. emailliert; Kaiser Karl-
Truppenkreuz; Verwundetenmedaille Carolus, H. 15-17mm, an feingliedriger Kette m. Nadel<1308119

80 €

802 4 EHRENZEICHEN ÖSTERREICH-UNGARN, Kriegsmedaille 1873; Bronzene Militärverdienstmedaille
Signum Laudis (Franz Joseph); Jubiläums-Hofkreuz 1908; Medaille Signum Memoriae 1898, alle Bronze, an
Dreieckbändern, Band Hofkreuz neumodisch (UV-Leuchtend)<1304457

80 €

803 4 TAPFERKEITSMEDAILLEN ÖSTERREICH-UNGARN, 2. Klasse in Silber, je Franz-Joseph u. Karl I.;
Bronzene T.-Med., je Franz-Joseph u. Karl I., sign. "Tautenhayn" bzw. "Kautsch", alle am Dreieckband, 2
Bänder neumodisch ergänzt (UV-leuchtend)<1304458

80 €
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804 4 AUSZEICHNUNGEN ÖSTERREICH-UNGARN, Bronzene Tapferkeitsmedaille Kaiser Karl; Ehrenmedaille

f. 25 Jahre Feuerwehr/Rettungswesen, je Bronze; Kaiser Karl Truppenkreuz; Eisernes Verdienstkreuz (Zink), an
Bändern<1284374

65 €

805 7 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN ÖSTERREICH: 4 Jubiläums-Erinnerungsmedaillen 1898, Bronze,
alle am Band, 3 für Militärs, 1 für Zivilstaatsbedienstete; Kriegsmedaille Österreich 1873, Bronze, am Band;
Eisernes Verdienstkreuz 1916, Zink, am Band; Serbische Tapferkeitsmedaille Milosh Obilic, Bronze, am
Band<1308163

60 €

806 GOLDENE TAPFERKEITSMEDAILLE KAISER FRANZ JOSEPH I., Zweitstück, Buntmetall/vergoldet, Ø
40mm, am Tapferkeitsband<1308116

50 €

807 JUBILÄUMS-HOFMEDAILLE MIT SPANGE 1848-1898Zweitstück (?), Buntmetall/vergoldet, 39x31mm, am
Band für Militärpersonal m. Spange "1848 - 1898", Band geschlissen<1308165

50 €

808 4 EHRENZEICHEN, 1 KAPPENABZEICHEN, Medaille Signum memoriae 1898, Band fehlt; Österr. WK-
Erinnerungsmedaille 1914/18, bde. Bronze; Kaiser Karl Truppenkreuz, Zink; Ungar. WK-Erinnerungsmedaille
1914/18, Kappenabzeichen Tiroler Adler, Bronze, rote Emaille fehlt fast völlig, grüne Emaille einige
Chips<1304461

50 €

809 4 K.U.K. EHRENZEICHEN: Silberne Tapferkeitsmedaille II. Klasse Kaiser Karl, Silber, Stempelschneider
Kautsch, am Band; Jubiläumskreuz 1908, am nicht zugehörigen Band; Jubiläums-Erinnerungsmedaille 1898,
Band fehlt; Ungarische Weltkriegs-Erinnerungsmedaille 1914-1918, Bandringöse m. Band abgebrochen, dabei
entspr. Miniatur an Knopflochbefestigung, 15mm<1308115

50 €

810 MILITÄRVERDIENSTKREUZ III. KLASSE MIT KRIEGSDEKORATION, Sternchenpunze f. Bronze
/versilbert sowie undeutliche Punze "FR" oder "NU" ?, beidseitig emailliert, 11,97 Gramm, größere Maße 31,9
x31,9mm, Band fehlt<1308164

50 €

811 ROT-KREUZ MEDAILLE MIT KRIEGSDEKORATION 1864-1914, Österreich-Ungarn, Bronze/vergoldet,
Kranz grün emailliert, Wappenauflage weiß/rot emailliert, am Bandstück<1304456

50 €

812 2 KRIEGERVEREINS-ABZEICHEN K.U.K. HEER: Dienstabzeichen K.K. Militär-Veteranen-Reichsbund,
hohl geprägt, vergoldet, emaillierte Auflage, an Trageklammer, Herst. "Josef Zimbler Wien VII"; Abzeichen für
Ehrenmitglieder Kameradschaft Erzherzog Karl-Verein, vergld./emailliert, Herst. "A. Burischek Wien XVI", an
Knopfloch-Tragespange<1308114

50 €

813 4 EHRENZEICHEN, 1 FINGERRING UND 1 KRAGENSPIEGEL: Tapferkeitsmedaille in Bronze Franz
Joseph I., am gedunkelten Band; Tapferkeitsmedaille in Bronze Kaiser Karl I., Bandring fehlt; Jubiläums-
Erinnerungsmedaille 1898; Medaille Kaiser-Jubiläums-Festzug Juni 1908, Bronze/vergld., Herst. Brüder
Schneider/Wien, letzte 3 Med. Bänder fehlen; patriot. Fingerring 1. Weltkrieg, Leichtmetall, graviert "1914 AK
1916", Innen-Ø 21mm; Kragenspiegel Hauptmann der Polizei, Österreich 1. Republik; dazu Abz.
Kameradschaftsverein ehem. Krieger 1883-1933 Mistelbach 1923-1933<1308652

40 €

814 9 AUSZEICHNUNGEN UND MÜNZENkleine bronzene Tapferkeitsmedaille Franz Joseph; Med. Signum
Memoriae (Ring fehlt); Kaiser Karl Truppenkreuz; Medaille f. Denkmal Georg Podibrad 1896 (Ring u. Öse
fehlen); 1 Krone 1900 u. 1913, 2 Kreuzer u. 1 Kreuzer, je 1851 A; Vatikan, Medaille Papst Paul VI<1264953

25 €

ORDEN ÖSTERREICH 2. REPUBLIK

815 8 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN2 Wehrdienstmedaillen in Bronze; Blutspendemedaille Österr. Rotes
Kreuz, Bronze/teil-emailliert; Bewährungsabzeichen für Heereskraftfahrer 1957; Bundesverdienstkreuz in Silber
Kameradschaftsbund, emailliert; Verdienstmed. in Gold Landeskameradschaftsbund Niederösterreich;
Feuerwehr-Verdienstzeichen für 25 Jahre; Feuerwehr-Verdienstorden in Gold Niederösterreich, alle am Band, 1
Band abweichend<1248258

35 €

816 7 MEDAILLEN UND EHRENZEICHEN7 MEDAILLEN UND EHRENZEICHEN: Verdienstmed. in Silber
Landeskameradschaftsbund Steiermark; 2 Wehrdienstmedaillen in Bronze; 1 Wehrdienstmed. in Gold;
Feuerwehr-Verdienstmed. Stadt Linz; Verdienstmed. in Silber Olymp. Winterspiele Innsbruck 1976, Bronze
/versilbert; Med. Marktgemeinde Perchtoldsdorf, alle am Band; dazu Ärmelabz. Österr. Bundesheer;
Mützenkokarde; Abz. Rotes Kreuz Österreich/versilbert u. emailliert; Brustabz. Luftwaffen-Personal<1248612

25 €

ORDEN POLEN

817 POLEN REGIMENTSABZEICHEN 2 SZR ULANEN, Buntmetall/vergoldet, 2. Chevauleger-Regiment
Rokitno, bez. "1914 1915 1918", vergoldet, teil-emailliert, Herst. "A. Panasiuk Warszawa", an Schraubscheibe,
42x42mm<1303118

50 €

ORDEN VR POLEN

818 ORDEN DES ARBEITSBANNERS 2. KLASSEBuntmetall/verslb., weiß/blau/rot teil-emailliert, im Bandring
Punze „S“, am vernähten Band<1228127

25 €

ORDEN RUMÄNIEN

819 ORDEN DES STERN RUMÄNIENS, Ritterkreuz mit Schwertern über dem Kreuz, Typ 1b (Militär in
Friedenszeit bis 1932), Silber, tls. emailliert, am unkorrekten Band Kgr. Bulgarien<1304451

100 €

820 ORDEN DER KRONE VON RUMÄNIEN, 1. Modell m. Monogrammen, Ritterkreuz, Herst. "KF" u.
Wappenpunze, Silber, tls. emailliert, beidseitig einige kleine Emaillechips, Band fehlt<1304452

80 €
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821 ORDEN DER KRONE VON RUMÄNIEN, 2. Modell 1932-1944, m. Kronen, Ritterkreuz mit Krone u.
Schwertern, Silber, tls. emailliert, fast durchgehender Chip im revers Medaillon zwischen d. Jahreszahlen, Band

fehlt<1304453

80 €

ORDEN RUSSLAND

822 RUSSLAND STANISLAUS-ORDEN, Kreuz 2. Klasse (Halskreuz), Gold/punziert "56" (14 Karat) u.
undeutliche Herst.-Punze, beidseitig emailliert, 2 Kokoshnik Kopfpunzen i.d. wagerechten Bögen, hohle
Ausführung, Emaille a.d. wagerechten Kreuzarmen beidseitig unsachgemäß grün ersetzt (statt rot), avers Chip
im unteren Kreuzarm, 53x50mm, 15 Gramm, Bandring durch kleinen Rundring ergänzt, am ergänzten
Bandabschnitt<1304325

650 €

823 MEDAILLE 1812 VATERLÄNDISCHER KRIEG, Kaiserreich Rußland, Bronze/patiniert, am Bandstück d.
Wladimir-Ordens<1304299

90 €

ORDEN SOWJETUNION

824 BOGDAN CHMELNIZKI ORDEN 2. KLASSE, Silber mit Echtgoldmedaillon, beides geprüft, II. Grad, Option
2, Variante 2, Gewicht ohne Schraubscheibe ca. 40 Gramm, Rs. 2 Nieten u. Schriftzug des Münzhofes, sowie
Verleihungsnummer 1234 (die "34" unsauber eingeschlagen), sehr seltener originaler Orden<1303007

5000 €

825 LENINORDEN TYP 3, Variante 2, 1936-1943, Echtgold (geprüft), emailliert, Rs. mit Schraubscheibe u.
Münzstempel sowie Verleihungsnummer 3825, Gewicht ca. 36 Gramm (ohne Schraubscheibe)<1303001

2000 €

826 LENINORDEN TYP 5, Gold (geprüft), Gewicht mit Pentagonalspange 40 Gramm, mehrteilige Fertigung,
Leninkopf aus Platin, rs. Verleihungsnummer 427402 u. Herst. "Münzhof" in kyrillischen Buchstaben, dazu das
Ordensbuch des Beliehenen mit Eintragung zur Verleihung vom 9. März 1985<1303000

1500 €

827 SOWJETUNION - HELD DER SOZIALISTISCHEN ARBEIT, Typ 2, Variante 4, Echtgold, an Tragespange,
diese Silber/vergoldet, mit Haltemutter, darauf Bez. "MONETNY DWOR", rs. Verleihungs-Nr. 16176, Gewicht
28,22 Gramm mit Spange, dazu Ordensbuch mit Eintragung des Ordens<1303002

1000 €

828 ORDEN &QUOT;FÜR PERSÖNLICHE TAPFERKEIT&QUOT;, Gestiftet 28.12.1988, Silber, teilweise
vergoldet u. emailliert, Revers "MONETNYJ DWOR" u. Verleihungs-Nr. 00162, an oktogonaler Bandspange,
41,60 Gramm mit Spange, dazu Verleihungsbuch vom 1. März 1989<1303011

600 €

829 ORDEN DES ARBEITSRUHMS 1. KLASSE, Silber, tls. vergoldet u. emailliert, an Pentagonalspange, rs.
"Münzhof" u. Verleihungsnummer 0314 u. 2 Nieten, dazu Verleihungsbuch des Beliehenen mit Eintrag 1. Mai
1988, sehr seltener Orden<1303008

500 €

830 ALEXANDER NEWSKI-ORDENTyp 3, Silber/teils vergoldet, teils emailliert, Gewicht 40,1 Gramm, Rs.
Stempel des Münzhofes, mit Hand eingeschlagene Verleihungs-Nr. 1861<1303051

500 €

831 ORDEN DES ROTEN ARBEITERBANNERS, Typ 2, Variante 1, Silber, mehrteilige Fertigung, Rs.
Verleihungsnummer 4400 u. Bez. "Münzhof", 8 Nieten, teils emailliert, sehr seltene frühe Variante an
Schraubscheibe<1303004

400 €

832 ROTBANNERORDEN FÜR 3-MALIGE VERLEIHUNGFebruar–Juli 1945, Silber/vergoldet, Rs. glatte
Oberfläche, teils emailliert, Typ 2, Option 2, Variante 2, kyrill. bez. "Münzhof Moskau", Rs. Verleihungs-Nr.
5362, an Pentagonalspange<1303050

300 €

833 ORDEN DER OKTOBERREVOLUTION, Variante 2, 1974-1991, Silber, aufgelegter Stern aus Gold-Palladium
Legierung, teils emailliert, an Tragespange, Rs. Verleihungsnummer 102550, dazu Verleihungsbuch mit Datum
der Verleihung 1986<1303005

240 €

834 ZEICHEN DER EHRE - EHRENORDEN, 1988-1991, letzte seltene Variante, Silber, teils emailliert, an
Pentagonalspange, rs. 2 Nieten Hammer und Sichel haltend, in kyrill. Schrift "Münzhof" u. Verleihungsnummer
1521704, dazu das Verleihungsbuch vom 15. August 1988<1303010

200 €

835 ORDEN DER VÖLKERFREUNDSCHAFT, 1972-1991, Silber, mehrteilige Fertigung, an Pentagonalspange,
Rs. 6 Nieten sowie Bez. "Münzhof" u. Verleihungsnummer 43373<1303006

200 €

836 ORDEN DES ROTEN BANNERS, Silber, teils emailliert, Kriegsverleihung, Typ 2, Variante 3, Verleihungs-
Nr. 72110, an Schraubscheibe<1303015

150 €

837 ORDEN &QUOT;FÜR DEN DIENST AM VATERLAND IN DEN STREITKRÄFTEN&QUOT;, Stern 3.
Klasse, Anfertigung des Münzhofs in Moskau, vierteilige Ausführung, Silber teil-emailliert, auf dem Revers
Herstellerbezeichnung u. Trägernummer "116128", an Schraube mit Schraubscheibe<1303009

150 €

838 ORDEN DER HELDENMUTTER, 3. Variante, Silber, Sternauflage Echtgold, rs. mit 3 Nieten, erhaben
geprägte Herst.-Marke "MONETNYJ DVOR", maschinengravierte Nummer 384926, an originaler Tragespange
Silber/vergoldet, vs. emailliert, mit Nadelbroschierung<1303003

120 €

839 5 EHRENZEICHEN UDSSR: Satz Orden des Mutterruhms 1., 2. u. 3. Klasse, jew. Silber, tls. emailliert u. rs.
mit Verleihungsnummern; Mutterschaftsmedaille, Stufen Silber u. Gold, alle Ehrenzeichen an emaillierter
Tragespange<1303046

80 €

840 2 ZEICHEN DER EHRE, jew. Silber u. teils emailliert, 1 Orden Typ 3, massiv, Rs. Verleihungs-Nr. 57972; 1
Orden Typ 4, rs. Verleihungs-Nr. 910615, jew. an Pentagonalspange<1303012

80 €

841 2 EHRENZEICHEN UDSSR: Medaille für die Festigung der Waffenbrüderschaft, Buntmetall/vergoldet; Orden
des Arbeiterbanners, Silber, teils emailliert, Typ 4, Rs. 3 Nieten, Münzhof-Stempel u. Verleihungs-Nr.
99504<1303049

80 €

842 4 EHRENZEICHEN UDSSR: 2 Medaillen für die Verteidigung Sewastopols u. Leningrads, jew. an Eisen-
Pentagonalspange mit Stoffüberzug; 2 Medaillen für die Einnahme von Budapest bzw. Königsberg, jew. an
Buntmetallspange<1303047

80 €
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843 10 EHRENZEICHEN UDSSR: große Ordensspange mit 6 Auszeichnungen; Ordensspange mit 2
Auszeichnungen; 2 einzelne Medaillen: 20./30. und 40. Jahrestag des Sieges 1945; 40 bzw. 50 Jahre Streitkräfte
der UdSSR u. Sieg über Deutschland, alles Buntmetall<1303052

60 €

844 13 ABSOLVENTENABZEICHEN UDSSRversch. Einrichtungen: Militär/Arbeit u. Politik, alles Buntmetall,
teils emailliert, mehrteilige Fertigungen, teils aufgelegte Schilder der jew. Akademien u. Universitäten, alle an
Schraubscheibe<1303054

60 €

845 2 MEDAILLEN FÜR TAPFERKEIT, Typ 2, Varianten 1 u. 2, Silber, beides Kriegsverleihungen, jew. an
Pentagonalspange<1303014

60 €

846 2 ORDEN DES ARBEITSRUHMS 3. KLASSE, Silber, teils vergoldet u. emailliert, an Pentagonalspange, rs.
jew. in kyrill. Schrift "Münzhof" u. Verleihungsnummer, Varianten I u. II<1303013

60 €

847 4 EHRENZEICHEN UDSSR: 3 Medaillen für die Verteidigung Moskaus/Kiews bzw. des Kaukasus, jew.
Buntmetall an Pentagonalspange; Medaille für Verdienste im Kampf in Silber<1303048

50 €

848 2 GROSSE ORDENSSPANGENmit jew. 4 Auszeichnungen, alle Buntmetall: Sieg über Deutschland/
Einnahme Berlins, 30 Jahre Sowjetarmee, 20. und 40. Jahrestag des Sieges 1945, 50 u. 60 Jahre Streitkräfte der
UdSSR<1303053

50 €

849 9 KLASSIFIZIERUNG-ABZEICHEN UDSSR: Militär, Satz Abz. für Panzerfahrer, 5 Abz. Piloten der
Luftstreitkräfte, versch. Stufen, Buntmetall, teils emailliert<1303055

40 €

850 ORDEN DES ROTEN STERN, Herst. "Monety Dwor", Silber/emailliert, Matr. Nr. "3340797", an
Schraubscheibe<1304311

30 €

851 2 EHRENURKUNDEN2 EHRENURKUNDEN zur 60-jährigen Ausrufung der Sowjetmacht in Weißrussland u.
für unermüdliche Arbeit in sozialist. weißrussischer Partei, 1978 bzw. 1966, entspr. Vordrucke, großes
Wappenstempel, beide m. OU Vorsitzender u. Sekretär d. Präsidiums d. Obersten Sowjets d. Weißrussischen
SSR, A4-Doppelblätter, in goldgepr. GLn.-Mappen<1228285

30 €

852 8 EHRENZEICHEN UDSSR, Jubiläums- u. Siegesmedaillen, alle Buntmetall u. an Pentagonalspangen<1283012 25 €

ORDEN SPANIEN

853 ORDEN ISABEL LA CATOLIKA, Großkreuz für die Ordenschärpe, Silber/vergoldet/emailliert, 2 undeutliche
Hersteller-Punzen, Medaillons beidseitig m. Chips, 4 feine Risse in den Kreuzarmen, unterer avers Kreuzarm m.
winzigen Chips, 46,3x49,5mm, Fertigung vor 1931<1304314

200 €

854 ORDEN ISABEL LA CATOLIKA SPANIEN, Komturkreuz, Herst. "FR" bzw. "O?" u. "A" m. Herst.- oder
Stadt-Marke, Silber/vergoldet/emailliert, feine Malerei, 75x51mm (ohne Bandring), am späteren
Bandabschnitt<1304315

200 €

855 2 MILITÄRVERDIENSTORDEN SPANIEN, Kreuz der roten Abteilung m. mitgeprägter Krone, Bronze
/vergoldet/emailliert, an Einzelspange um 1970 ohne Nadelsystem; neuzeitliche Fertigung d. Kreuz 1. Klasse 1.
Modell, weiße Abteilung m. roten Streifen f. Pensionsberechtigte, Bronze/vergoldet/emailliert, an Bandspange
(UV Leuchtend)<1304446

100 €

856 ROT-KREUZ VERDIENSTMEDAILLE 2. KLASSE SPANIEN, 4. Modell m. Zackenkrone, 1939-1975, Silber
/vergoldet, emailliert, 50x35mm, am alten Band<1304300

80 €

857 MILITÄR-EHRENZEICHEN IF NI SAHARA SPANIEN, ab 1958, Ausführung für Offiziere, Buntmetall
/vergoldet/emailliert, m. hohler, durchbrochen gearbeiteter Krone, am Trageband<1304323

80 €

858 3 REGIMENTSABZEICHEN SPANIEN, Sahara, 2 verschiedene; Stern, m. Bez. "A.D.E.", alle mit Dromedar,
Buntmetall/vergoldet/emailliert, nach 1957<1304322

50 €

859 SPANIEN LUFTWAFFEN-VERDIENSTORDEN, Bruststern zur 3. Klasse, rote Abteilung m. weißen Streifen
f. Pensionsberechtigte, neuzeitliche Fertigung, versilbert/vergoldet/emailliert, Ø 63mm<1304447

50 €

ORDEN TÜRKEI

860 BRONZEMEDAILLE BAGDADBAHN BAU 1916, auf den Taurus-Durchschlag December 1916, Bronze,
Stempelschneider "M. Dasio", Mann m. Turban übergibt Füllhorn an Frau, dahinter Merkurstab, Bahnrad,
Stadtkulisse m. Minaretten, avers Türkisches Wappen u. Adler m. Kaiserkrone sowie Schriftzug, Ø 38mm,
tragbar m. Öse, Ring u. Band fehlen, sehr selten, vermutlich Deutscher Herst., (Medaille in Silber v. Herst. Carl
Poellath Schrobenhausen bekannt)<1304305

700 €

861 EISERNER HALBMOND-STERN VON GALLIPOLISilber, punziert „925“, unmarkierte deutsche Fertigung
von Paul Meybauer/Berlin, Thugra von Hand ausgesägt, roter Glasfluss exzellent, 9 Nieten, leicht bauchige
Nadel etwas eingebogen, sehr gut erhaltenes Stück<1308366

200 €

862 SILBERNE TÜRKISCHE LIAKAT-MEDAILLE(Verdienstmedaille), Silber/Patina, am Band mit Tragenadel,
aufgelegte silberne Säbelspange mit erhabener Jahreszahl "1333" (=1915), sehr gut erhaltenes Stück<1308367

120 €

863 SILBERNE MEDAILLE VOM ROTEN HALBMOND TÜRKEI, Silber, teils emailliert, an Agraffe m. emaill.
Bandspangen ab 1914<1304440

100 €

ORDEN USA

864 KONVOLUT SCHIESSAUSZEICHNUNGENKONVOLUT SCHIESSAUSZEICHNUNGEN: 2 Abz. Combat
Infantryman Badge, Sterling-Silber bzw. geschwärztes Buntmetall; U.S. Army Sharpshooter-Badge, verslb. m. 9
Schildern, Revolver, Rifle, Pistol, Machine gun etc.<1228057

30 €
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ORDEN VATIKAN / PÄPSTLICHER STUHL

865 KOMTURKREUZ GREGORIUSORDEN MIT URKUNDE, Vatikan, Kreuz Silber/vergoldet/emailliert, am
Halsband, einige kleine Chips, im Etui m. Herst. "A. Cammarelli Roma Via S. Chiara 34", Verleihungsurkunde
f. Joseph König in Berlin (Baumeister), Rom, 31. Oktober 1976, OU "J. Card. Villot", im verglasten
Holzrahmen, 42x24cm<1304154

260 €

ORDEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

866 2 AUSZEICHNUNGEN PANKGRAFEN-GESELLSCHAFT2 AUSZEICHNUNGEN PANKGRAFEN-
GESELLSCHAFT eines Mitgliedes: Halskreuz an Kordel; Brustkreuz an Trageschleife, beide goldfarbenes
Buntmetall, tls. emailliert; 2 emaillierte Reversnadeln 10 u. 21mm, 2. Hälfte 20. Jhd.<1228058

30 €

ORDEN BADEN

867 BUND BADISCHER FRONTSOLDATEN, Badisches Feld-Ehrenzeichen 2. Klasse m. Schwertern, Bronze
/emailliert, 3 Emaillechips, Band fehlt<1304498

50 €

868 GROSSE ORDENSPANGE BADEN, Silberne Verdienstmedaille am Band d. Militär-Karl-Friedrich Orden
/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, Med. Zink/versilbert, m. Propellerpunze, EFK Herst. "GG", genähte gefütterte
Spange zum rs. Einhängen<1301016

35 €

ORDEN BAYERN

869 BAYERN MILITÄR-VERDIENSTORDEN, 2. Modell, 1. Typ bis 1916, Kreuz 3. Klasse mit Krone und dünnen
Schwertern, Gold punziert "750 JL" (Jacob Leser Straubing), hohl gearbeitet, Ring Gold, punziert "585",
eingesetzte Flammen handgeschnitten, winziger Chip avers in linker oberer Kreuzarmspitze, 2 kleine schmale
Chips avers im weißen Medaillonbereich zwischen Verzierung u. "M" von "Merenti", Band fehlt, nur 552
Verleihungen, davon 424 in Gold, (128 in Silber vergoldet), nach Sascha Zimmermann 130 Rückgaben a.d.
Ordenskanzlei, somit nur etwa 294 Stücke existent, Stück aus Familienbesitz, erstmals im Handel!<1304126

1500 €

870 BAYERN MVO 4. KLASSE MIT SCHWERTERN, Silber/emailliert, Agraffe punziert "950 J.L." (Jakob Leser
Straubing), Schwerter punziert "J.L. 900", Ring punziert "900", Medaillon-Auflagen Silber/vergoldet, am
schmalen Bandstück<1304480

260 €

871 6 MILITÄRVERDIENSTKREUZE UND 1 ETUI BAYERN, alle MVK 3. Klasse, 1 Exemplar Schwerter
entfernt, sonst mit Schwertern, 1 Exemplar Zink, m. Schwertern aus Eisen, 1 Ex. Messing, sonst Buntmetall
/verkupfert, 1 Herst. "D" (Deschler), blaues Etui ohne Herst., 4 Bandstücke<1304481

150 €

872 KÖNIGRIECH BAYERN STAATSPREIS IN BRONZEStempelschneider „A.B.“ (Alois Börsch), Bronze,
Portrait Prinzregent Luitpold von Bayern, rs. Lorbeerzweig u. Bez. „Staats-Preis K.B. Staatsministerium des
Innern“, Ø 56mm, tragbar, m. Tragekette aus Bronze, um 1910<1264810

80 €

873 NACHLASS BAYERISCHER JÄGER, Militärverdienstkreuz 3. Klasse m. Schwertern im Schiebe-Etui, Herst.
"Deschler &. Sohn München"; VU 24. April 1917 f. Jäger Franz Hagelberg v.e. Bayer. Reserve-Jäger Bataillon,
faks. U von Hellingrath, Ordens-Großkanzler, mehrf. gefaltet, Kreuz Buntmetall<1301020

50 €

874 2 EHRENZEICHEN, 2 MEDAILLEN BAYERN, Militär-Denkzeichen 1866, Bronze am vernähten Trageband,
König Ludwig Kreuz 1916, Bronze/geschwärzt, am Bandstück sowie Miniatur-Bandschleife; 2 neuzeitliche
Gedenkmedaillen König Ludwig II.<1304482

50 €

875 5 EHRENZEICHEN/ABZEICHEN BAYERN, König Ludwig-Kreuz, an gefütterter Einzelspange; Abz. Bayer.
Kriegerbund-Vet. &. Kriegerverein Dingolfing, Herst. "Deschler..."; Manövermedaille II. Armeecorps bei
Plattling 1906, Alu., m. Portr. General v.d. Tann, Kulisse u. Bahnhof Plattling, Spendenabz. Dt. Soldatenheim
1917, DRGM u. Herst.-Zeichen, Eisenblech/lackiert; Kleinabz. Bayer. Kriegerbund um 1960<1304224

50 €

ORDEN BRAUNSCHWEIG

876 BRAUNSCHWEIG KRIEGSVERDIENSTKREUZ 1. KLASSE 1914, Stiftung 1918, verliehenes Stück aus
Lieferung d. Hofjuweliers Hermann Jürgens, Bronze/getönt, leicht gewölbt<1304107

150 €

ORDEN MECKLENBURG-SCHWERIN

877 2 KVK 1914 MECKLENBURG-SCHWERIN, Kreuz 1. Klasse, Zweitstück d. 30er Jahre, leicht gewölbt,
graviert "Mucke 24.12.33", getragen; KVK 2. Klasse 1914, Band fehlt, beide Bronze/vergoldet<1304108

150 €

ORDEN PREUSSEN

878 KÖNIGLICHER HAUSORDEN VON HOHENZOLLERN, Ritterkreuz m. Schwertern, Silber/emailliert, Herst.
"JGuS 938" (Godet), tls. vergoldet, beidseitig geprägte Schwerter vernietet, rechte Schwertspitze etwas locker,
einige winzige Emaillechips beidseitig, am Band<1304117

400 €

879 GROSSE ORDENSPANGE FELDWEBEL, Hamburg Hanseatenkreuz/Preußen Medaille zum Roten Adler-
Orden 1908-1916/DA Kreuz 15 Jahre/Allgemeines Ehrenzeichen Verdienst um den Staat/Mecklenburg-Strelitz
Silberne Verdienstmedaille 1904-1914, Bronze/emailliert, Bronze/vergoldet, Kupfer, beide Medaillen Silber,
kraus genähte Spange<1304213

360 €

880 KÖNIGLICHER KRONENORDEN 3. KLASSE, 3. Modell 1869-1918, ohne Herst., Silber/vergoldet,
Kreuzarme emailliert, oberer Kreuzarm auf beiden Seiten breiter Chip, beide Medaillons tls. emailliert,
Vergoldung avers Medaillon in Resten, revers Medaillon vergangen, Band fehlt<1304112

300 €
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881 ROTER ADLERORDEN 4. KLASSE 1879-1918, Herst.-Punze "S&W" im Zylinder, (Rosenthal Berlin), Silber,
gekörnte Kreuzarme, avers Medaillon emailliert m. feiner Malerei, Krone u. Schnabel v. Adler stark berieben,
Band fehlt<1304110

180 €

882 EK I 1914, einteilige Buntmetall-Fertigung um 1940, unbekannter Hersteller, leicht gewölbte Form, schwarz
lackierter "Kern", versilberte "Zarge", rs. vernickelt, leicht bauchige magnetische Nadel, Kern m. geringen
Lackmängeln, Nadelspitze etwas rostig<1308100

150 €

883 KÖNIGLICHER KRONENORDEN 4. KLASSE, 3. Form 1869-1918, ohne Herst., Bronze/vergoldet,
Medaillons tls. emailliert, avers Medaillon 3 Chips, Band fehlt<1304111

150 €

884 ROTER ADLERORDEN 4. KLASSE 1879-1918, Silber, gekörnte Kreuzarme, avers Medaillon emailliert, ohne
Hersteller, tls. gedunkelt, Band fehlt<1304109

150 €

885 3 EHRENZEICHEN PREUSSEN 1813-1864, Kriegsdenkmünze 1813/1814 m. Randinschrift "Aus erobertem
Geschütz", am ergänzten Bandstück; Düppelkreuz u. Alsenkreuz, beide Spangenstücke um 1900, helle Bronze
bzw. Geschützbronze, Bänder fehlen<1304106

150 €

886 2 EHRENZEICHEN UND 2 PORTRAITNADELN: Ehrenzeichen des Preußischen Landesvereins vom Roten
Kreuz für 25 Jahre, Bronze/versilbert, teil-emailliert, linker Kreuzarm m. Emaillie-Abplatzer, rs. Herst., an
Tragenadel; Düppeler Sturmkreuz, Bronze, am Tragering; 2 Reversnadeln, jew. Eisen/vergoldet, Bildnisse Karl
Liebknecht bzw. Rosa Luxemburg, H. 20mm<1303121

100 €

887 6 EHRENZEICHEN PREUSSEN, 1 FELDORDENSPANGE, Kreuz Königgrätz 1866 u. DA IX Jahre,
Centenarmedaille, Kyffhäuser Denkmünze 1914/18, Bänder fehlen; KDM 1870/71, Bandstück zerschlissen;
Allg. Ehrenzeichen Verdienst um den Staat, am unkorrekten EK II 1914-Band; Feldspange EK II 1914
/Altenburg Tapferkeitsmedaille/EFK/DA; dazu Bandstück EK II 1914 u. 2 Bänder EK II 1914 Sammler-
/Museumsanfertigungen (UV-leuchten)<1304211

100 €

888 2 GROSSE ORDENSPANGEN UND 4ER MINIATUR, KDM 1870/71 in Stahl, Band EK II 1870 m.
Schleißstellen, (EK fehlt), Bandspange "25" ergänzte Museums-/Sammleranfertigung aus Weißblech,
Regimentskreuz m. Spange "Garde GR. RGT. 2"/Kyffhäuser-Denkmünze 1914/18; Miniatur EK I u. II 1914
/EFK/VWA in Silber 1918, 9mm, an gedrehter Nadel<1304221

100 €

889 3 EK II 1914, 1 EFK, 1 KDM 1870/71, große Ordensspange EK II 1914/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, kraus
genäht u. gefüttert; Knopflochdekortion m. EFK Auflage; 2 EK II 1914, gegossene Eisenkerne, Silberzargen,
undeutl. Herst. "WuS" bzw. "A" oder "V", Kriegsdenkmünze 1870/71, Geschützbronze m. Randinschrift, am
vernähten Band m. Tragenadel<1304496

100 €

890 3 AUSZEICHNUNGEN, Rote Kreuz-Medaille 3. Klasse; Kreuz f. Kriegshilfsdienst, bde. Zink, an Band
/Bandstück; Oldenburg Friedrich-August Kreuz 2. Klasse 1914, Eisen/lackiert, Band fehlt<1284377

80 €

891 4 EHRENZEICHEN PREUSSEN, EK II 1914, Kerst. "KO"; Verwundetenabzeichen 1918 schwarz, Eisen
/lackiert; Kreuz f. Kriegshilfsdienst, Zink; Centenarmedaille 1897, Bronze/vergoldet, alle am Band
/Bandstück<1304444

80 €

892 EHRENZEICHEN- UND URKUNDENGRUPPEEisenbahn-Rangiermeister aus Berlin-Buchholz:
Erinnerungszeichen für 25 Jahre Dienszeit, Silber, Punze „800“, Herst. „Joh. Wagner & Sohn Berlin“, VU
8.5.1905; Verdienstkreuz Kriegshilfsdienst 1916, Herst. „F“ (Finke, Berlin), Feinzink, am Band, VU
19.12.1919, faks. Unterschrift Vorsitzender General-Ordenskommission Georg von Kanitz, 2x gef.; Abz.
Rangier-Meister Verein 1891, verslb./vergld., s/w/r Ripsbänder, Quernadel<1228114

80 €

893 EK I 1914, Herst. "KO", flache Form, Eisenkern/lackiert, Kern Typ L, Silberplatte u. Rahmen, Nadel fehlt,
Scharnier u. C.Haken vorhanden<1304101

60 €

894 EK II 1914 MIT VERLEIHUNGSTÜTEEK m. Hersteller "K" (W. Kluge & Co./Berlin), seidenmatt lackierter
Eisenkern, Zarge am rechten Kreuzarm leicht geöffnet, am Bandabschnitt, L. 16,5cm, mit Verleihungstüte, diese
knitterig u. mit 2 Einrissen<1308246

60 €

895 2 EHRENZEICHEN PREUSSEN, Erinnerungs-Kriegsdenkmünze 1863 für 1813-1815, Bronze/vergoldet, Band
ergänzt; Kreuz Treuen Kriegern 1866, Geschützbronze an Einzelspange ohne Nadel<1304130

60 €

896 BESITZZEUGNIS SCHIESSAUSZEICHNUNG 3. KLASSEfür einen Husaren der 2. Esk./Husaren-Rgt. König
Wilhelm I. (1. Rhein.) Nr. 7, Bonn 1913, goldfarbener Vordruck mit handschriftlichen Einträgen u. Tinten-OU
Rittmeister u. Eskadronchef „Freiherr von Stein“, 43x31cm, leicht fleckig, verglast, Holzrahmen d. 50er/60er
Jahre, 51x38,5cm, Rückabdeckung neuzeitlich<1308012

50 €

897 3 EHRENZEICHEN 1. WELTKRIEG UND KNOPFLOCHDEKORATION: EK II 1914, Herst. "KO" (Klein &
Quenzer), Eisenkern, schwarze Lackierung fast vergangen, am vernähten Bandstück; ungar. Weltkriegs-
Erinnerungsmedaille 1914-1918 für Nichtkämpfer, am entspr. Band; Kriegserinnerungsmedaille 1915/18
Bulgarien, vergld., am Band; 3-teilige Knopflochdekoration, EK II 1914, Frontkämpfer-Ehrenkreuz u.
Verwundetenabz. in Schwarz<1308105

50 €

898 KAISER-ABZEICHEN DER INFANTERIE 1902, Messingblech/vergoldet/durchgeprägt, Gegenplatte u.
Tuchscheibe fehlen, m. 4 von 6 Flachsplinten, einwandfreies Original<1304223

50 €

899 PREUSSEN KRIEGSERINNERUNGSKREUZ 1914-1918, m. Schwertern, Vereinigung preuß.
Kriegsteilnehemer, Bronze/beidseitig emailliert, sep. Medaillons, 3 kleine Emaillechips, Band fehlt<1304497

50 €

900 2 VERLEIHUNGSURKUNDEN: Schützenabzeichen 4. Stufe, für einen Vizefeldwebel, Inf.-Rgt. Nr. 99,
Pfalzburg 11.8.1898, goldfarbener Vordruck m. handschriftl. Einträgen, OU Major u. Batl.-Kdr. "Pfoertner v. d.
Hölle" (1850-nach 1929, Gen.Ltn.), 39x27cm, auf neuzeitlichen Karton gezogen; Centenar-Medaille 1897, für
einen Musketier beim Bezirks-Kommando Potsdam, entspr. Dienststempel u. OU OberstLtn. u. Kdr. "Kuhlmey"
(1847-nach 1909), kl. A4, verglast, zeitgenöss. Holzrahmen, 28x21cm<1288365

45 €

901 2 EINZEL-ORDENSPANGEN 1848/49 UND 1897, Hohenzollernsche Denkmünze 1848/49 für Kombattanten,
Bronze, an Spange alter Art; Centenarmedaille Kaiser Wilhelm I. 1897, Bronze, an gefütterter genähter
Spange<1281041

40 €
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ORDEN SACHSEN

902 SACHSEN ALBRECHTSORDEN RITTERKREUZ 1. KLASSE, 1876-1918, Silber/punziert "S" im unteren
Kreuzarm (Scharfenberg), Vergoldung vollständig vergangen, Emaille m. Chip auf avers Medaillon im Bereich
"ALB" sowie einige winzigen Chips avers im Kranz, an Einzel-Tragespange ohne rs. Nadelteil, späte
Fertigung<1304114

300 €

903 SACHSEN ALBRECHTSORDEN RITTERKREUZ 2. KLASSE, mit Schwertern, Silber/Emailliert, am
vernähten Einzelsspangenrest<1304115

180 €

904 ALBRECHTSKREUZ SACHSEN, 2. Modell 1876-1918, einteilige Fertigung, Weißmetall/versilbert, am
vernähten Dreiecksband, Tragenadel bez. "D.R.G.M. 601866 Norica"<1304102

100 €

905 MEDAILLE TREUE IN DER ARBEIT, Kgr. Sachsen, Portr. König Friedrich August III., sign. "M.B.", Silber,
am Bandstück, Stempelglanz<1304441

50 €

ORDEN DEUTSCHES REICH 1871-1918

906 U-BOOT KRIEGSABZEICHEN 1918, unmarkierte Fertigung v. Wilhelm Deumer; Buntmetall/vergoldet
/poliert, hohl verbödet, typ. Nadelsystem<1304100

300 €

907 ABZEICHEN FÜR FLUGZEUGBEOBACHTER 1914-1921, qualitätvolle mehrteilige Sammler-
/Museumsanfertigung, nach Juncker-Vorlage, Neusilberguß, hohl verbödet m. Strahlenkranz, Auflage emailliert
m. 2 Flachsplinten, abweichende Nadel, gedunkelt, 70x43,3mm<1304116

100 €

908 VERWUNDETENABZEICHEN 1918 IN GOLD, Buntmetall/goldeloxiert, unmagnetisches Nadelsystem,
Rundnadel, gestanzter Haken aus Flachdraht, schmales Faltscharnier m. halbrunder Oberkante, Fertigung um
1939<1304495

60 €

909 VERWUNDETENABZEICHEN IN SILBER 1918Eisen/durchgeprägt, Versilberung an exponierten Stellen
vergangen, runde magnetische Nadel, teils flugrostig; dazu SA-Mitgliedsabzeichen, 15mm, rs. bez. "RZM 52",
gedrehte Nadel teils abgebrochen u. verdreht<1308236

50 €

910 MINIATUR VERWUNDETENABZEICHEN 1918 IN SILBER, 17mm, Tombak, durchbrochen, Versilberung
meist vergangen, lange Nadel<1305002

25 €

ORDEN WEIMARER REPUBLIK

911 ABZEICHEN ALTMEISTER DER FECHTKUNST, der Kyffhäuser-Fechtanstalt 1912-1934, Herst. „HCH.
Timm Berlin C-19“, Steckkreuz, Bronze/vergoldet/emailliert, Kaiserkrone u. Zentrum aufgelegt, broschiert,
74x52mm<1284270

330 €

912 6 ABZEICHEN DEUTSCHE KRIEGER-FECHTANSTALT DKFA, 1912-1934, Ober-Landesfechtmeister;
Oberfechtmeister; Bezirksfechtmeister; 2 St. Oberfechtmeister, Fechtmeister, alle Herst. "Hch. Timm Berlin C
19", 5 an Bandspangen, 1 am Band, Buntmetall/vergoldet bzw. versilbert<1304225

150 €

913 KOLONIALAUSZEICHNUNG IN SILBER, sogenannter "Löwenorden", Buntmetall/versilbert, stehendes
Blockscharnier u. C-Haken aus Runddraht nachgelötet<1304337

120 €

914 4 AUSZEICHNUNGEN, Regimentskreuz Treu dem Regiment, Bronze, unrichtiges Band; Verdienstkreuz f. 10
Jahre Preuß. Landesverein v. Roten Kreuz, versilbert/teilemailliert; Medaille Kaiserparade Exerzierplatz
Frescaty 1892, Bronze; BRD: Brosche Für Verdienst um Glaube, Sitte u. Heimat d. Bruderschaften d.
Schützenvereine, vermutlich Silberblech<1284284

110 €

915 9 AUSZEICHNUNGEN, 3 Kreuze: Treu dem Regiment; Preuß. Landeskriegerverband 25 Jahre; Krieger-
Fechtanstalt, an Bandschleife; Steckabz. Kyffhäuser, hohl geprägt; 2 Kyffhäuser-Denkmünzen 1914/1918; 2
Ehrendenkmünzen des Weltkrieges, 1 am Band; Ungar. Weltkriegs-Erinnerungsmedaille, am Band<1308041

75 €

916 STAHLHELM-EINTRITTSABZEICHEN 1927, Herst. "STh Ges. Gesch.", Buntmetall/versilbert/emailliert,
bauchige Nadel<1304422

70 €

917 2 EHRENZEICHEN NACH 1918, Deutsches Feld-Ehrenzeichen, Herst. "...Ges. Gesch. Hamburg 11",
Buntmetall, tls. emailliert, 2-fach vernietet; Kyffhäuser-Denkmünze 1914/18, Bonze, am Bandstück<1304443

50 €

918 ROTE KREUZ DIENSTBROSCHE CHARLOTTENBURG, Buntmetall/versilbert/teilemailliert,
Wappenauflage 2fach vernietet, rs. eingeschlagene Matrikel-Nr. „103“, Rundnadel Buntmetall m. Kugelkopf-
Scharnier u. gerillten C-Haken, 1 winziger Chip im 12 Uhr Kreuzarm, 40x37mm, Trageweise bis 1920,
(Nachweis siehe O.u.E, 2014, Hefte 89 u. 90)<1281026

45 €

ORDEN DEUTSCHES REICH 1933-45

919 EHRENZEICHEN VOM 9. NOVEMBER 1923sogenannter "Blutorden", Silber/punziert "800", Matrikel-Nr.
1925, m. Bandring, beiliegend Bandstück, L. 18cm, im Etui, dieses in der Nachkriegszeit ergänzt, dunkelblaues
samtartiges Inlet, weißes seidiges Deckelinlet etwas fleckig, Drücker funktionstüchtig, roter Etuibezug etwas
gerissen<1308481

4500 €

920 ABZEICHEN FÜR NSFK-MOTORFLUGZEUGFÜHRER, 3. Form ab 1943, geflügelter Mensch u. Adler,
Feinzink, dunkel patiniert, bez. „GM No. 111241“, leicht gewölbt, magnetische Rundnadel, C-Haken u.
Faltscharnier m. Sechseck-Auflage beide Buntmetall, 56,4x53,1mm, 27gramm, die Schachtel
Sammleranfertigung m. Aufdruck „NSFK GM 111241“<1304398

1000 €

921 URKUNDENGRUPPE UNTEROFFIZIER STURZKAMPFGESCHWADER 77, 4 VU: Flugzeugführer-
Abzeichen; Frontflugspange f. Kampfflieger in Bronze/in Silber u. in Gold, 1941-1944, 3 OU "Helmut Bruck",
Geschwaderkommodore, OU General der Flieger Gustav Kastner-Kirdorf, mittig gef., im Soldbuch alle Orden
eingetragen, Seiten tls. lose u. fleckig, Seiten 11-14 fehlen<1283149

600 €
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922 EK I 1939 SCHINKELFORM IM ETUIunmarkierte Fertigung von Wilhelm Deumer/Lüdenscheid, seidenmatt
lackierter Eisenkern, Versilberung d. Rückplatte leicht berieben, Lackierung am HK u. der Jahreszahl etwas
berieben, leicht bauchige Nadel, Rundhaken, Etui m. schwarzem Bezug, Deckel m. silbergepr. EK, weißes
seidiges/samtartiges Inlet, Drücker funktionstüchtig<1308157

500 €

923 SCHNELLBOOT-KRIEGSABZEICHEN 2. FORM, Herst. "Fec. W.E. Peekhaus Berlin Ausf. Schwerin Berlin
68", Feinzink, Versilberung tls. berieben, Vergoldung nur minimale Reste, rs. Belag<1304317

360 €

924 FLIEGERSCHÜTZENABZEICHEN MIT BLITZBÜNDELHersteller "A" (Assmann & Söhne, Lüdenscheid),
späte Fertigung 1943/1944, Buntmetall/versilbert, Adler Buntmetall, 2 Vollnieten, runde unmagnetische Nadel,
Haken alt nachgelötet<1308299

300 €

925 LUFTWAFFEN-DIENSTAUSZEICHNUNG 40 JAHRE SONDERSTUFE, Buntmetall/vergoldet; Kreuz 25
Jahre, Band m. aufgelegtem LW-Adler u. Eichenlaubzweig f. 40 Jahre, ungetragener Herstellerbestand<1304173

300 €

926 FLOTTEN-KRIEGSABZEICHEN, Herst. "Fec. Adolf Bock Ausf. Schwerin-Berlin", Buntmetall/vergoldet
/patiniert, Haken fehlt (nur Ansatz vorhanden), schwach verbogen, getragen<1304320

300 €

927 OLYMPIA-MEDAILLE MIT VERLEIHUNGSURKUNDE, Med. Buntmetall verslb.,etw. gedunkelt, am Band;
VU f. e. ehem. Polizei-Revieroberwachtmeister, Berlin 20. Mai 1937, faks. U. Adolf Hitler, m. Prägesiegel,
mittig gefaltet<1302391

220 €

928 ALLGEMEINES STURMABZEICHEN MIT VERLEIHUNGSSCHACHTEL, Herst. -Zeichen "ÜÜ" (E. Ferd.
Wiedmann, sog. "Tittenbock"), Feinzink/massiv, Traum-Finish, Nadelsystem Buntmetall/versilbert, kurze
Rundnadel, Faltscharnier, C-Haken aus Flachdraht m. Plättchen, graue Kartonschachtel, m. je 4 Eisenklammern,
leicht flugrostig, Deckel gestempelt "Allgemeines Sturmabzeichen, 2. Schriftzug tls. unvollständig<1304174

200 €

929 FLUGZEUGFÜHRERABZEICHEN FÜR OFFIZIERE, Typ A 1, Metallfaden gestickt, auf blaugrauem Stoff,
ungetragener Herst.-Bestand<1281243

165 €

930 PANZERKAMPFABZEICHEN IN SILBERunmarkierte Fertigung von Steinhauer & Lück/Lüdenscheid,
Feinzink, massiv, frostige Versilberung ergänzt, runde unmagnetische Nadel, siehe de Bock 1.4.8, sogenanntes
"Vertical Crimp Set-up"<1308369

150 €

931 11 TEXTIL-SPORTABZEICHEN: 3 NSRL-Leistungsabzeichen in Gold, 1 m. Jahreszahl 1938; 6 NSRL-
Leistungsabzeichen in Silber, 5 m. Jahreszahlen 1937/1938/1941/1942/1944; Reichssportabzeichen in Silber;
Dt. Turn- u. Sportabzeichen bis 1934 in Gold; dazu 3 Sportabzeichen DSB in Textil, 2x in Gold, 1x in
Bronze<1308151

150 €

932 JUNGMÄDEL-LEISTUNGSABZEICHENBuntmetall/versilbert, Hersteller "RZM M1/34" (Karl Wurster
/Markneukirchen), Matrikel-Nr. 30242, broschiert, 21x15mm, geringer Belag<1308244

150 €

933 GEMEINSAMES FLUGZEUGFÜHRER- UND BEOBACHTERABZEICHEN, späte Fertigung, Feinzink,
Kranz nachvergoldet, Adler versilbert, Vernietung neuzeitlich/etwas locker, runde magnetische Nadel<1288822

150 €

934 FLAK-KAMPFABZEICHEN DER LUFTWAFFEunmarkierte Fertigung von Steinhauer & Lück, Feinzink,
Versilberung meist vergangen, aufgesetzter Adler, runde unmagnetische Nadel, C-Haken<1308075

150 €

935 VERWUNDETENABZEICHEN 1939 IN SILBER 1. FORM, Buntmetall/Hohlprägung/versilbert, tls.
gedunkelt, Rundnadel Eisen, Faltscharnier u. C-Haken Runddraht Buntmetall<1304309

135 €

936 PANZERKAMPFABZEICHEN IN SILBERHerst. "R.S." (Rudolf Souval/Wien), Feinzink/verslb.,
magnetisches Nadelsystem, zugehörige Nadel verkehrt herum montiert, funktionstüchtig<1303116

120 €

937 POLIZEI-DIENSTAUSZEICHNUNG 18 JAHRE, Kreuz, Buntmetall/versilbert, am Bandstück ohne
Auflage<1304295

120 €

938 MUTTERKREUZ IN GOLD, 2. Form, Tombak vergld., teilemaill., am Band, im goldgepr. Etui, Herst. "Werner
Redo Saarlautern“, berieben; dazu 2 WHW-Spendenabzeichen: „Reichsmütterdienst im deutschen Frauenwerk –
Muttertag 1935“, roter Kunststoff / slb. Metall, Herst. „Werkgemeinschaft Bad Ilmenau“, am Rand min.
Abplatzer; „Kämpft gegen die Not-Schützt Mutter u. Kind“, weißes Porzellan, beide broschiert<1302390

110 €

939 URKUNDENGRUPPE UND 3 ABZEICHEN EINES RUDERERSder Berliner Ruder-Gesellschaft von 1912,
gesamt 22 Teile: 3 VU Dt. Turn- u. Sportabzeichen in Bronze 1928 bzw. Reichs-Sportabzeichen in Silber 1935
/in Gold 1943; Deutsches Turn- u. Sportabzeichen in Bronze, Bronze, Herst. "H. Wernstein Jena-Löbstedt",
flache Nadel; Urkundenheft zum Abz. in Bronze, Einträge 1928, m. Lichtbild, Block lose, Umschlag beschrieben
/bemalt, m. Klebeband geklebt; 14 Wiederholungsurkunden zum Abz. in Silber bzw. in Gold 1930-1943, versch.
Leithathletik-Sporarten, entspr. Dienststempel u. OU, A5-Doppelblätter; VU Dt. Sportabzeichen in Gold mit
Zahl 15, Berlin 1959; 2 Miniaturen: Dt. Sportabz. in Gold nach 1945, 17mm; Dt. Sportabz. in Gold m. Zahl 15,
21mm, beide Herst. Steinhauer & Lück/Lüdenscheid, vergld., lange gedrehte Nadeln<1308306

100 €

940 5 EHRENZEICHEN: Mutterkreuz in Silber, Tombak/verslb., teil-emailliert, am Halsband m. vernähtem
Druckknopf; KVK 2. Klasse m. Schwertern, Bronze, am Band, L. 18cm; Medaille Winterschlacht im Osten,
Feinzink, Versilberung vergangen, patiniert, am Band, L. 19cm; Verwundetenabzeichen in Schwarz 1940-1945,
Herst. "L 54" (Schauerte & Höhfeld, Lüdenscheid), Buntmetall, nachvergoldet, runde unmagnetische Nadel,
Haken abgebrochen; Reichssportabzeichen in Bronze, Textil-Ausführung; dazu Bierzipfel m. aufgesplintetem
verslb. Hoheitsadler m. HK<1308156

100 €

941 SA-SPORTABZEICHEN IN SILBER, 2. Typ "Eigentum d. SA-Sportabz. Hauptstelle", Herst. "E. Schneider
Lüdenscheid" u. "306436", Buntmetall/versilbert<1304172

100 €

942 ALLGEMEINES STURMABZEICHENunmarkierte Fertigung von Biedermeyer & Co./Oberkassel-Bonn,
Feinzink, massiv, frostige Versilberung ergänzt, runde magnetische Nadel, siehe Heukemes 1.27.2<1308370

100 €
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943 EK II 1939 MIT VERLEIHUNGSURKUNDE: EK mit Herst. "100" (Wächtler & Lange, Mittweida), Neusilber-
Zarge teils gedunkelt, am Bandstück, VU für einen Stabsgefreiten, Werfer-Lehr-Regiment 1, 7.12.1944,
Dienststempel Armee-Oberkommando 7, Tinten-OU Gen. der. Panzertruppe u. Oberbefehlshaber 7. Armee

Erich "Brandenberger" (1892-1955, EL zum RK 1943), gefaltet, gelocht, etwas fleckig<1308296

100 €

944 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBERHersteller "S.H.u.Co. 41" (Sohni, Heubach u. Co./Idar-
Oberstein), Feinzink, Versilberung meist vergangen, runde unmagnetische Nadel, reparierter Buntmetall-
Haken<1308076

100 €

945 ZERSTÖRER-KRIEGSABZEICHEN, Herst. "S.H.u.Co." (Sohni, Heubach &. Co. Oberstein), Feinzink, vs.
Belag, rs. tls. Belag, Vergoldung u. Versilberung tls. erhalten, Faltscharnier Eisen, Rundnadel, C.Haken u.
Sicherungshaken Buntmetall<1304488

100 €

946 REICHSFEUERWEHR-EHRENZEICHEN 2. KLASSE, am Band, Herst. "60" (Katz &. Deyle Pforzheim),
Buntmetall/versilbert/emailliert, Band neumodisch ergänzt, abweichend m. dunkelblauen Randstreifen<1304293

100 €

947 EK I 1939, unmarkierte Nachkriegsfertigung von Souval Wien, HK ohne Sockel, rahmen vor 1945, flache
Form, Eisenkern Typ 1a/seidenmatt lackiert, Rahmen Typ 1, gerundete Zargen, tls. m. Brücken, Zahlen m.
Prägefehler (Doppelprägung), stehendes Blockscharnier, bauchige Nadel u. C-Haken aus Flachdraht alles
Buntmetall<1304103

100 €

948 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN BRONZE, Herst. "FZS" (Fritz Zimmermann Stuttgart), Feinzink, sehr
gut erhaltene Bronzierung, leicht gewölbt, Nadelsystem Buntmetall, Rundnadel<1304485

100 €

949 PANZERKAMPFABZEICHEN IN SILBER, unmarkierte Fertigung, Feinzink/versilbert, unterer Bereich u.
oberes Drittel d. Alders m. starkem Belag, unmagnetisches Nadelsystem, Rundnadel, Faltscharnier,
Rundhaken<1304487

100 €

950 EK II 1939 MIT VERLEIHUNGSTÜTEunmarkierte Fertigung von Rudolf Souval/Wien, seidenmatt lackierter
Eisenkern, Neusilberzarge leicht gedunkelt, am Bandabschnitt, Verleihungstüte mit Herst. "Rudolf Souval Wien
62/VII", etwas knitterig, dabei das vollständige Einwickelpapier<1308245

100 €

951 5 EHRENZEICHEN UND 1 SCHÜTZENSCHNUR, Treudienst-EZ in Silber, KVK 2. Klasse;
Verwundetenabzeichen in schwarz 1940/45, Sudetenmedaille; Rumänische Medaille Kreuzzug gegen d.
Kommunismus, KVK Zink/bronziert, sonst Buntmetall, an Bändern, Schützenschnur 1. Form, Sammler-
/Museumsanfertigung, Geflecht aus BW-Schützenschnur, Auflage Weißmetallguß, massiv<1304132

100 €

952 SATZ 3 MUTTERKREUZE IN GOLD, SILBER, BRONZE2. Form, alle Bronze, verslb. bzw. vergld., teil-
emailliert, 2 an Bandabschnitten, Kreuz in Bronze m. Emailleschäden im Medaillon, dabei Etui zum
Mutterkreuz in Gold, Herst. "Franz Reischauer, Oberstein"<1308102

100 €

953 MUTTERKREUZ IN GOLD MIT VU UND TRÄGERAUSWEIS, Mutterkreuz 2. Form, Tombak/vergoldet,
teil-emailliert, m. Halsband in voller Länge, im goldgepr. Etui m. Herst. "C. F. Zimmermann Pforzheim", Bezug
etwas berieben; VU für eine Frau aus Berlin, 16.5.1943, großes Prägesiegel, faksimile Unterschrift A. Hitler u.
Otto Meissner, A4, gefaltet, gelocht, knitterig, stark fleckig; Trägerausweis für Mutterkreuz der 1. Stufe,
2.7.1943, m. Lichtbild, Dienststempel NSDAP Ortsgruppe Seydlitz/Gau Groß-Berlin, OU Ortsgruppenleiter,
fleckig, Randmängel<1308006

100 €

954 KRIMSCHILD, Fertigung v. Souval Wien, Eisenblech/bronziert, auf Heerestuch m. m. eiserner Gegenplatte, 4
mitgeprägte Laschen, Verbindung Kopf m. rechtem Flügel, überlange "4" im "1942", Weber 3.5.1<1304489

100 €

955 EHRENZEICHENGRUPPE, KVK 2. Klasse m. Schwertern, Herst. "87" (Roman Palme Gablonz); KVK-
Medaille; Reichssportabzeichen in Bronze, Herst. "Wernstein Jena"; Souvenierabzeichen Olympiade 1936,
Herst. "CP Ges. gesch." (Poellath), emailliert, sonst Bronze<1304292

90 €

956 2 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, beide Feinzink/massiv, beide m. starkem Belag, 1 Haken
fehlt, 1 Haken nachgelötet, Rundnadeln Buntmetall/versilbert, 1 Faltscharnier Eisen, das andere Buntmetall,
ungereinigt<1304486

90 €

957 SATZ 3 MUTTERKREUZE IN GOLD, SILBER, BRONZE, Bronze/vergoldet/versilbert, alle emailliert, 1
langes Band gedunkelt, 2 Bandabschnitte<1301000

90 €

958 4 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN, 1 KVK-MEDAILLE, 1 Kreuz Zink, Herst. "55", sonst 3 Kreuze
Bronze, Herst. "93" bzw. "127", 1 Kreuz u. Medaille ohne Herst., nur 1 fleckiges Band<1304491

90 €

959 MEDAILLE DEUTSCHE VOLKSPFLEGE MIT URKUNDE, Weißmetall/versilbert, am Bandstück, VU f.
DRK-Angehörige in Wuppertal-Cronenberg, Berlin 14. April 1943, A-4 m. Hoheitsadler, Prägesiegel, faksimile
Unterschrift Hitler u. Meißner, m. Zusatz "Zweitschrift", mittig gefaltet<1304005

90 €

960 5 EHRENZEICHEN, 3 FELDSPANGEN, 1 Knopflochdekoration, KVK 2. Klasse m. Schwertern, KVK-
Medaille; Ostmedaille, Herst. "10"; Verwundetenabz. schwarz 1940/45, Eisen; Ehrenkreuz f. Witwen, Herst.
"48" RV Pforzheim; Feldspangen: EK II 1939/KVK 2. Kl. m. X/Ostmedaille; EK II 1939/Ostmed./Rumän.
Med. m. X; KVK 2. Kl. m. X; Knopflochdek. EK II 1914/EFK<1304210

80 €

961 ALLGEMEINES STURMABZEICHENohne Hersteller, Feinzink, Versilberung teils vergangen, runde
Buntmetall-Nadel u. Haken verbogen<1308077

80 €

962 EK II 1939, ohne Herst., Eisenkern/versilbert, seidig lackiert, rs. einfache Trägergravur "AM Nagold 25.8.41",
Band fehlt; dazu Feldspange u. Miniatur Bandschleife als Knopfloch-Dekoration<1304484

80 €

963 EK II 1939, Herst. "27" (Maria Schenkl Wien), Eisenkern/versilbert, matt lackiert, Lack m. Äderchen, flache
Zahlen, Band fehlt; dazu Feldspange u. Miniatur-Bandschleife<1304483

80 €

964 EHRENZEICHENGRUPPE: KVK 2. Klasse, Bronze; Mutterkreuz in Silber, Band fehlt; Ehrenkreuz f. Witwen,
Herst. "G 11"<1304297

80 €

965 2 VERWUNDETENABZEICHEN 1940-1945, in Silber und in Schwarz, Buntmetall/massiv/versilbert bzw.
Buntmetall/Hohlprägung/ lackiert, tls. berieben<1304490

80 €
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966 POLIZEI-DIENSTAUSZEICHNUNG 8 JAHRE, Medaille, Buntmetall/versilbert, am Bandstück, Rand m.

kleiner Schlagspur<1304294
80 €

967 EHRENZEICHENGRUPPE: EK II 1939, Neusilberzarge, Patina, matt geschwärzter Eisenkern, am Bandstück;
Ehrenkreuz für Frontkämpfer, Eisen, bronziert, Herst. "W.K." (Wilhelm Kolwitz, Bergedorf), am Band; dazu 2
Veranstaltungsabzeichen, "Das Deutsche Volk...", WHW 1934, Eisenblech verslb.; "Seefahrt ist Not", 1935,
Alu., Herst. "Paul Schulze Lübeck", stark narbig, Broschierung fehlt<1302398

80 €

968 KVK 1. KLASSE MIT SCHWERTERNunmarkierte Fertigung Julius Bauer Zella-Mehlis, Buntmetall,
Versilberung teils vergangen, Schwertnadel, flacher C-Haken<1308107

80 €

969 EHRENZEICHENGRUPPE, KVK-Medaille, guter Bodenfund m. Poren, Mutterkreuz in Silber u. Bronze, an
Bandabschnitten<1304288

80 €

970 EHRENZEICHENGRUPPE, KVK 2. Klasse m. Schwertern u. Ostmedaille, je in Verleihungstüte,
Sudetenmedaille, KVK 2. Klasse, bde. Bronze, Tüte Herst. "Mittweidaer Metallwarenfabrik Rudolf Wächtler &.
Lange..."; Ostmedaille Herst. "1", Feinzink, entspr. Tüte "Deschler &. Sohn München 9", Tüten leicht
gebraucht<1301022

80 €

971 4 AUSZEICHNUNGEN UND 1 ABZEICHEN, Allgemeines Sturmabzeichen, Feinzink/massiv, nur
Blockscharnier vorhanden, Nadel abgebrochen; Medaille Winterschlacht im Osten, Bandring fehlt, Band
beiliegend, L. 18cm; Kriegsverdienst-Medaille 1939, am Band; Miniatur SA-Sportabzeichen in Silber, dieses
Sammler-/Museumsanfertigung; Tagungsabz. Tag d. Arbeit 1935, Herst. "Paul Schulze & Co Lübeck"<1308040

75 €

972 3 EHRENZEICHEN 3. REICH, 2 Treudienst-Ehrenzeichen in Silber, 1 Band fehlt; Mutterkreuz in Bronze, am
langen Band<1304493

70 €

973 WEHRMACHT-DA 4. KLASSE, Eisen, Versilberung berieben, am Band; dazu VU f. e. Uffz., 15. (E) IR 82,
Tinten-OU Oberst Erich Straube, RK 19.7.40 / EL 30.9.44, sow. Gen.Lt. Rudolf Kaempfe, DKiG 19.12.41,
Braunschweig/Göttingen 4.4.1938, gef., fleckig<1282204

70 €

974 4 EHRENZEICHEN, KVK 2. Klasse; dto. 2. Klasse m. Schwertern, Herst. "65", beide Zink, nur 1 Band;
Sudetenmedaille, Bronze, am Band; Centenarmedaille Kaiser Wilhelm I., am Bandstück<1304423

70 €

975 EHRENZEICHENGRUPPE, KVK 2. Klasse, Herst. „52“ (Gottlieb &. Wagner...), KVK Medaille, bde. Bronze;
Treudienst-Ehrenzeichen in Silber, am Trageband, in Schachtel m. Herst. „R. Souval Wien VII.“, Trageband
ewas geblichen, 3cm v. Deckel-Seitenkante fehlt; Feldspange u. Knopflochdekoration KVK 2. Klasse<1281238

65 €

976 VERWUNDETENABZEICHEN 1940-1945, vermutlich in Gold, Herst. „30“ (Hauptmünzamt Wien), Zink
/massiv, Rundadel Eisen/vergoldet<1284454

65 €

977 2 EHRENZEICHEN WEHRMACHT, 4 FELDORDENSPANGEN, Sudetenmedaille, am Trageband;
Ostmedaille, (blasig), Band fehlt; Feldspangen: EK II 1939/Ostmedaille/Wehrmacht-DA 12 Jahre
/Sudetenmedaille m. Spange Prager Burg; KVK 2. Kl. m. X/Ostmedaille; Sudetenmedaille/Österreich ?/DA,
Einzel-Feldpange Memelland (diese UV-leuchtend Sammleranfertigung)<1304492

60 €

978 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN SILBER FÜR 25 JAHRETombak, mattweiß versilbert, polierte Kanten,
am Trageband, sehr guter Zustand; VU für einen Obergartenmeister aus Dresden, 27.7.1939, kl. Prägesiegel,
faksimile Unterschrift Otto Meissner; dabei Festfolge für die Feier zur Überreichung des TD-Ehrenzeichens im
Rathaus von Dresden, Typoskript, 8.12.1939, A4<1308620

60 €

979 MEDAILLE 13. MÄRZ 1938 MIT VERLEIHUNGSURKUNDE, Medaille Buntmetall/versilbert, am
Trageband m. nadel; VU f. e. Gefreiten der Flakabteilung Linz, Bln. 16. Dez. 1938, m. Prägesiegel u. faks. U
Meissner, A-4, gelocht, tls. leicht Knitterfalten<1301102

60 €

980 3 EHRENZEICHEN: Luftschutz-Ehrenzeichen 2. Stufe, Herst. "10" (Förster & Barth, Pforzheim), Zink
/versilbert, am Bandabschnitt, L. 19cm, Medaille m. Belag, Versilberung teils vergangen; Mutterkreuz 2. Form
in Bronze, Tombak, teil-emailliert, am Band; Kriegsverdienstmedaille 1939, Bronze, am Band im
Ausgabezustand, L. 28cm<1308009

60 €

981 EHRENZEICHEN- UND URKUNDENGRUPPE STABSFELDWEBELu. Postbetriebswart: KVK 2. Klasse m.
Schwertern, Bronze, Band fehlt, entspr. VU als Stabsfeldwebel im Stalag 303/Lillehammer, 20.4.1942,
Dienststempel u. Tinten-OU Wehrmachtbefehlshaber in Norwegen Gen.Oberst Nikolaus "von Falkenhorst"
(1885-1968, RK 30.4.1940), gelocht; 2 Ernennungsurkunden zum Postbetriebsassistenten bzw. zum
Postbetriebswart, 1943/1944, beide m. goldgedrucktem Hoheitsadler u. HK u. Prägesiegel Präsident der
Reichspostdirektion, größer A4, gelocht, teils fleckig; 6 Fotos u. Foto-AK 1941-1944, davon 2 vom 20.4.1942
mit verliehenem KVK in Lillehammer/Norwegen; Zigarettendose, Aluminium, private Fertigung Juli 1942,
graviertes Portrait d. Ehefrau u. 2 Fischtrawler, 9,5x7x2,5cm<1308319

60 €

982 2 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN GOLD UND SILBER, Goldstufe Belag, tls. Grünspan, Vergoldung tls.
vergangen, winzige Närbchen, Emaille intakt; Silberstufe Buntmetall/versilbert, HK emailliert, Bänder
neumodisch ergänzt<1304296

60 €

983 INFANTERIE STURMABZEICHEN IN SILBER, Hohlprägung, dünne Nadel ergänzt<1304349 60 €

984 EK II 1939, unmarkierte frühe Fertigung, Eisenkern, matt lackiert, versilberte Zargen, HK randhoch, Öse
repariert (in Borung d. Zarge geklemmt, beweglich), Band fehlt<1304104

60 €

985 INFANTERIE-STURMABZEICHEN IN SILBER, Zink/versilbert/massiv, Nadelsystem repariert<1304350 50 €

986 VERWUNDETENABZEICHEN IN SCHWARZ 1940-1945Doppel-Herst. "126" u. "E.H." (Eduard Hahn,
Oberstein), Eisen/lackiert, magnetisches Nadelsystem, Rundnadel, gestanzter Haken, ungetragener
Zustand<1303117

50 €
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987 3 EHRENKREUZE FRONTKÄMPFER 1914/18 MIT URKUNDEN, Herst. "ADL", "HKM", "W.K.", Eisen
/bronziert, an Bändern, 3 VU f. Stadt-Inspektor in Giesenkirchen, M.-Gladbach 1934, OU "Kisters", i.A. Pol.-
Präsident; f.e. Müller in Gömnigk, Belzig 1935, OU "Vöge", stellv. Landrat Krs. Zauch-Belzig; f.

Eisenbahnarbeiter in Sontra 1935, Rotenburg/Fulda, OU "v. Rex", Preuß. Landrat, alle gefaltet, 1 Knitterrand
hinterlegt<1301051

50 €

988 VERWUNDETENABZEICHEN SCHWARZ 1940-1945, Zink, Herst. "E.S.P." (Ernst Schneider Pforzheim),
Faltscharnier u. gestanzter Haken Eisen, eingequetscht, Rundnadel Buntmetall, Lackierung in geringen
resten<1304306

50 €

989 FRONTFLUGSPANGE FÜR KAMPFFLIEGER IN BRONZENachkriegsfertigung von Rudolf Souval/Wien,
Tombak/bronziert, Auflage altsilberfarben, flache Nadel<1308103

50 €

990 VERLEIHUNGSURKUNDE KVK 2. KLASSEfür einen Wachtmeister der Schutzpolizei, 30.1.1945,
Dienststempel Höherer SS- u. Polizeiführer Nordsee in Hamburg, entspr. Unterschriftenstempel Graf Bassewitz-
Behr (Georg-Henning Graf von Bassewitz-Behr, 1900-1949, SS-Gruppenführer u. Gen.Ltn. der Polizei), mehrf.
gefaltet u. gelocht<1308786

50 €

991 VERWUNDETENABZEICHEN IN GOLD 1940-1945, Herst. "65" (Klein &. Quenzer), Feinzink, m. Resten d.
Vergoldung, unmagnetische Rundnadel ergänzt<1304220

50 €

992 EHRENNADEL DES DEUTSCHEN ROTEN KREUZES, Buntmetall/versilbert, teil-emailliert, Revers punziert
"2" u. Schutzangabe, an Tragenadel<1303122

50 €

993 MEDAILLE WINTERSCHLACHT IM OSTENunmarkierte Fertigung von Steinhauer & Lück/Lüdenscheid,
Feinzink, patiniert, Versilberung vergangen, beiliegend Bandabschnitt im Verleihungszustand, L. 19,5cm, m.
Verleihungstüte, Herst. "Steinhauer & Lück Lüdenscheid", dazu Bandabschnitt zum KVK 2. Klasse, L.
49cm<1308368

50 €

994 VERWUNDETENABZEICHEN IN SCHWARZ 1. FORM 1939Buntmetall/geschwärzt, hohl geprägt, runde
unmagnetische Nadel, Schwärzung an exponierten Stellen etwas berieben<1308371

50 €

995 FRONTFLUGSPANGE FÜR AUFKLÄRER IN BRONZENachkriegsfertigung von Robert Souval/Wien,
Tombak/bronziert, Auflage altsilberfarben, runde magnetische Nadel<1308104

50 €

996 VERWUNDETENABZEICHEN IN SILBER 1940-1945, Herst. "L/11" (Deumer), Feinzink/massiv, gedunkelt,
magnetische Rundnadel, Blockscharnier u. ?-Haken Buntmetall<1304290

50 €

997 2 EHRENZEICHEN, 2 MINIATUR-ABZEICHEN, Mutterkreuz in Bronze, emailliert, am langen Band;
Ehrenkreuz für Witwen, Herst. "GG", Eisen, am Bandabschnitt; Miniatur neutrales EK, emailliert, m. s/w
Bandschleife u. Agraffe in Schleifenform m. 3 von 9 Glassteinen; Spange Dt. Soldatenbund, beide nach
1945<1304222

50 €

998 2 VU TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN SILBER FÜR 25 JAHRE, für einen Betriebsarbeiter aus Berlin-
Niederschöneweide bzw. für eine Hortnerin aus Berlin, 1941 bzw. 1938, beide kl. Prägesiegel u. faksimile
Unterschrift Otto Meissner, A4, mehrfach gefaltet, teils leicht fleckig<1288788

45 €

999 2 EHRENZEICHEN: Treudienst-Ehrenzeichen in Silber, Tombak, mattweiß verslb., teilemaill., am Trageband,
in silbergeprägter Schachtel, Herst.-Etikett "Paul Meybauer Ordenfabrik Berlin"; Ehrenkreuz für Frontkämpfer,
Eisen bronziert, Herst. "G&S" (Glaser & Sohn), am Band<1282207

45 €

1000 2 KVK 2. KLASSE MIT SCHWERTERN, Feinzink, an Bandabschnitten<1284375 45 €

1001 3 EHRENKREUZE 1914/18 UND MUTTERKREUZ IN BRONZE, EFK, Herst. "O.15"; Teilnehmer, Herst. "G
8"; Witwen, Herst. "G&S", alle Eisen, am Band; Mutterkreuz in Bronze/emailliert, 2 Emaillechips im unteren
Kreuzarm, am Bandstück<1304442

40 €

1002 ALLGEMEINES STURMABZEICHEN, Zink/massiv, Nadelsystem fehlt<1304352 40 €

1003 ALLGEMEINES STURMABZEICHEN, Zink, Nadelsystem fehlt<1304351 40 €

1004 2 AUSZEICHNUNGEN UND 1 FELDSPANGEKVK 1. Klasse m. Schwertern, Herst. „L/12“, Tombak, HK
entfernt, Schraubscheibe fehlt, durch U-Scheibe u. Mutter ergänzt; EFK, Herst. „R.V. Pforzheim 29“, am Band;
Miniatur-Feldspange KVK 2. Kl. m. Schwertern, Wehrmacht-DA (Auflage fehlt), Sudetenmedaille, Herst.
„Grabow &. Matthes Kiel“<1264166

40 €

1005 6 EHRENKREUZE DES WK 1914-1918, je 1 f. Witwen, ohne Herst. bzw. Kriegsteilnehmer, Herst. "W.R.", 4
Frontkämpfer, Herst. "G 18", alle anderen 3 herst. "L.NBG.", 1 Einzel-Tragespange, 4 Bänder/Bandstücke, 1
Band fehlt<1304494

40 €

1006 3 VERLEIHUNGSURKUNDEN, Mutterkreuz in Bronze f. Frau in Braunschweig, 21.5. 1939, gelocht, 2 VU
Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, Quartiersmann in Hamburg u. Meiereiverwalter in Ascheffel/Eckernförde, 1935,
alle gefaltet<1304165

35 €

1007 SA-WEHRABZEICHEN FÜR KRIEGSVERSEHRTEBodenfund, Feinzink, Nadel beiliegend, Haken fehlt,
stark korrodiert<1248550

35 €

1008 MINIATUR SS-DIENSTAUSZEICHNUNG 3. KLASSE, für 8 Jahre, 9,5mm, Buntmetall/getönt, an gedrehter
Nadel<1304134

30 €

1009 VU TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN SILBER FÜR 25 JAHREfür einen Arbeiter aus Berlin-Wilmersdorf,
26.10.1938, kl. Prägesiegel, faksimile Unterschrift Otto Meissner, A4, 2x gefaltet<1308300

30 €

1010 TREUDIENST-EHRENZEICHEN IN SILBER AM TRAGEBAND, Buntmetall, Versilberung tls. gedunkelt,
Kanten berieben, HK emailliert<1304175

25 €
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ORDEN DEUTSCHES REICH MUSTER 1957

1011 12 MINIATUREN TRAGEWEISE 57, VWA Marine 1918 in Gold 16mm u. Silber 9mm, Ostvölker m.
Schwertern 14mm, Nadel gekürzt; frontflugspange Jäger in Bronze 22mm; Gemeinsames Flugzeugfhr.
/Beobachterabz. 12mm; Ärmelband Kurlad als Anhänger; Lapplandschild; EK I 1939; KVK 1. Klasse; VWA in
Silber, alle 9mm; VWA in schwarz 1. Form 1939 m. vergoldeter EL-Kranzschleife, Kraftfahr-Bewährungsabz.
in Gold 15mm, an langen gedrehten Nadeln<1304167

120 €

1012 ORDENS-ENSEMBLE RITTERKREUZ DES EISERNEN KREUZESalles Fertigungen Muster 1957: RK des
Eisernen Kreuzes, einteilige Fertigung, schwarz lackierter "Kern", dabei Bandabschnitt, L. 44cm; 4
Eichenlaube: EL, EL m. Schwertern, EL m. Schwertern u. Brillanten u. Goldenes Eichenlaub, im Etui<1308083

100 €

1013 DEUTSCHES KREUZ IN GOLD MIT BRILLANTENFertigung Muster 1957, mehrteilig, Weißmetall, verslb.
/vergld./patiniert, Kranz m. eingesetzten Simili-Steinen, 4 Vollnieten, flache Nadel, in Etui<1308084

50 €

1014 6 EHRENZEICHEN-MINIATUREN MUSTER 1957: Deutsches Kreuz in Gold, 10mm; Allgemeines
Sturmabzeichen, 9mm; 4er-Verband: EK II 1939/Verwundetenabz. in Schwarz/Zerstörer-Kriegsabz.
/Minensucher-Kriegsabz., 9mm, alle vergld. bzw. verslb., alle an langer gedrehter Nadel<1308112

30 €

1015 MINIATUR DEMJANSKSCHILD MODELL 1957Buntmetall, Herst. "Hoffstätter Bonn", 27,5mm, lange
gedrehte Nadel<1308248

30 €

ORDEN BRD

1016 SATZ VERDIENSTORDEN DER BRD, Großes Verdienstkreuz, am Halsband; Verdienstkreuz 1. Klasse,
Steckkreuz; Verdienstkreuz am Bande; Verdienstmedaille im Etui, m. VU f.e. Herrn in Kiel, 27. März 1986,
Stempel U Weizsäcker, Bundespräsident; Interimspange zum Stern d. Großen Verdienstkreuzes, Miniatur-
Bandschleife u. Bandnadel<1304158

150 €

1017 8 FEUERWEHR-AUSZEICHNUNGEN BRD, u. Länder, Deutscher Feuerwehrverband: Verdienstkreuz 2.
Klasse u. Steckkreuz 1. Klasse; Bayern Satz 3 Verdienstkreuze in Gold, Silber, Bronze; Schleswig-Holstein: 3
Verdienstkreuze im Brandschutz, 2 in Silber, davon 1 im Etui, eins in Gold, alle am Trageband<1304159

100 €

1018 7 STURMFLUT- UND HOCHWASSERMEDAILLEN, 2 Sturmflut-Med. 1962 Schleswig-Holstein; 1
Niedersachsen 1962; Dankmedaille Hamburg 1962, Nachfertigung; Oderflutmedaille 1997 Brandenburg;
Hochwassermedaille 2002 Sachsen-Anhalt, m. IS; Hochwasser-Med. Sachsen 2002 (Ring u. Band fehlen), alle
anderen am Trageband<1304169

70 €

1019 5 AUSZEICHNUNGEN BRD/BUNDESWEHR, Bundesverdienstkreuz am Bande; Ehrenkreuz d. Bundeswehr
in Gold; 2 Ehrenmedaillen d. BW, eine im Etui; Einsatzmedaille m. Bandspange "KFOR"<1304157

50 €

1020 9 EHRENZEICHEN BUNDESWEHR: Einsatzmedaillen der Bundeswehr SFOR, KFOR u. ISAF, Ehrenkreuz
Stufen Gold, Silber u. Bronze; Ehrenmedaille der Bundeswehr; 2 Nato-Medaillen ISAF u. Yugoslavia<1303039

50 €

1021 VERDIENSTMEDAILLE FÜR ZUCHT UND PRÜFUNG DEUTSCHER PFERDE, nicht tragbar, 70er/80er
Jahre, Bronze/vergld., vs. reliefierte Pferdefamilie, rs. Lorbeer-Kranz u. Bez. "Deutsche Reiterliche Vereinigung
(FN) Hauptverband für Zucht und Prüfung deutscher Pferde e.V.", Ø 82mm, im Etui, dieses etwas berieben u.
bestoßen<1288127

45 €

ORDEN DDR

1022 NACHLASS PROFESSOR DR. OTTO RAUS, Professor an der Parteihochschule "Karl Marx" des ZK der
SED: Verdienstmedaille der DDR mit VU 1961, OU "Grothewohl" u. Trägerausweis; VVO in Bronze, VU
1972, OU "Ulbricht", im grossen Schuber; VVO Stufe Silber, VU 1983, faksimile Unterschrift Honecker; VVO
in Stufe Gold, VU zum VVO in Gold 1987 u. Einladungskarte, OU "Honecker"; Verdienter Aktivst u. Banner
der Arbeit; Artur Becker Medaille in Gold sowie Einladungschreiben u. VU, alle Ehrenzeichen Buntmetall u. in
originalen Verleihungsetuis<1283144

700 €

1023 KONVOLUT EHRENZEICHEN, MEDAILLEN, ABZEICHEN20 Medaillen MfS, Buntmetall; 16
Ehrenzeichen Treue Dienste u. Verdienstmedaillen NVA u. DDR; 27 Abzeichen FDJ, Jungpioniere u. Sport; 24
Kleinabzeichen Sozialistische Bruderstaaten<1243016

110 €

1024 EHRENGESCHENK FÜR 25 JAHRE TREUE DIENSTEfür einen Oberstleutnant des Ministeriums für
Staatssicherheit, vergld. Dolch u. Lorbeer-Zweig in Kunststoff-Kassette, in GLn.-Kassette mit goldgepr.
Staatswappen, dabei entspr. Urkunde, 1974, rotes goldgepr. GLn<1303019

100 €

1025 EHRENZEICHEN FÜR KÖRPERKULTUR UND SPORT, Silber/vergoldet, Rs. eingeschlagene Punze "835",
an Pentagonalspange u. I-Spange , im kleinen Verleihungsetui<1303125

100 €

1026 3 GROSSE ORDENSPANGEN NVA, mit 12 Ehrenzeichen: Med. Treue Dienste alle 4 Stufen,
Verdienstmedaille NVA alle 3 Stufen sowie VM der DDR; Med. Waffenbrüderschaft Stufen in Silber u. Gold;
Kampforden Stufe Bronze; Med. für vorbildlichen Grenzdienst; Treudienst-Med. u. Verdienst-Med. der NVA
Stufe Silber in Echtsilber, Rs. "900" Punze unter Ährenkranz, alle anderen Ehrenzeichen Buntmetall<1283145

90 €

1027 EHRENZEICHEN VERDIENTER MEISTER DES SPORTS, Buntmetall/vergoldet, Variante 1985-1990, an
Trageschleife mit aufgelegtem Staatswappen<1303127

80 €

1028 EHRENZEICHEN MEISTER DES SPORTS, Buntmetall/versilbert, Variante ab 1973, an Trageschleife mit
aufgelegtem Staatswappen<1303126

60 €



Seite 64 von 70

I

I

I

I

I

I

II

I

II

II

II

II

II

II

II

II

II

I

I

II

II

II

I

1029 URKUNDENGRUPPE SPORTLERGerhard Müssiggang, 1953-1978: Ehrennadel DTSB in Bronze/in Silber/in
Gold; Ehrennadel DSV Moderner Fünfkampf in Bronze/in Silber; Deutscher Skiläufer-Verband; 2 Urkunden
Dynamo Dresden, Sektion Wintersport 1953-1954, in grosser blauer Kunstledermappe; 2 Ehrenurkunden

DTSB<1203120

60 €

1030 KONVOLUT ORDEN UND EHRENZEICHEN DDRSatz Medaillen Waffenbrüderschaft/Treue Dienste u.
Verdienstmedaillen der NVA; VM der DDR; Banner der Arbeit Stufen I u. III; 2 Ordensspangen mit jew. 3
Ehrenzeichen; 16 Abz. Reservisten u. Qualifikationsspangen; 3 Ehrenzeichen Kampfgruppen etc., Eisen u.
Buntmetall<1303022

50 €

1031 KONVOLUT MFS ERINNERUNGSSTÜCKErote GLn.-Kassette mit goldgeprägten Staatswappen;
Absolventenabzeichen; 5 Jubiläumsabzeichen; 1 Medaille; Reservistentuch MfS Wachbataillon; 3
Ärmelabzeichen; 1 Orden Verdienter Mitarbeiter der Staatssicherheit, dieser Sammler-
/Museumsanfertigung<1303020

50 €

1032 5 KAMPFORDEN STUFE SILBER, Variante ab 1973-1989, Buntmetall, jew. gekörnte Rückseiten, an
Pentagonalspange, mit I-Spange<1283142

45 €

1033 2 EHRENZEICHEN FÜR HERVORRAGENDE LEISTUNGENin der Wasserwirtschaft; in der Chemischen
Industrie, Buntmetall, beide an Tragespange mit I-Spange<1243007

45 €

1034 6 EHRENZEICHEN NVAjew. 2 Sätze Reservistenmedaillen Stufen Bronze/Silber u. Gold, Eisen u. Buntmetall,
an lackierter Tragespange<1243018

45 €

1035 KONVOLUT ABZEICHEN UND UNIFORMEFFEKTEN: 2 Absolventenabzeichen Staatssicherheit; 5
Jubiläumsabz.; 2 Ärmelstreifen u. 2 Paar Kragenspiegel; Dynamo Sportgemeinschaft Stoffaufnäher; 5 Abz.
Kampfsport u. Ehrennadeln; 13 Rang- u. Tätigkeitsabz. NVA; 5 Kleinteile<1303245

40 €

1036 4 AUSZEICHNUNGS-MEDAILLEN DDR: Ernst Thälmann Plakette, Ø 15,5cm, im großen Aufstelletui;
Friedrich List-Ehrung 1989, im Verleihungsetui; Leibnitz-Medaille Akademie der Wissenschaften; Thiem-Med.
Cottbus 1984, alle Meissener Böttger-Steinzeug m. Schwertermarke<1303105

40 €

1037 3 EHRENZEICHEN DDR: 2 Orden Für Hervorragende Leistungen in der Wasserwirtschaft u. desgl. in der
Leicht- u. Lebensmittelindustrie; Verdienstmedaille in der Energiewirtschaft Stufe Silber, Buntmetall, alle an
Tragespange mit I-Spange<1303114

40 €

1038 URKUNDENGRUPPE, eines verdienten Mitarbeiters der Berliner Verkehrsbetriebe, im Nationalen
Aufbauwerk, sow. als Schöffe am Stadtgericht Groß-Berlin, 17 Urkunden, dabei Bestarbeiter Fünfjahrplan,
Aktivist Siebenjahrplan, NAW-Aufbaunadel in Gold u. Bronze, 1 NAW-Abz. 1962, Koll. d. soz. Arbeit,
Ehrennadel d. Organe d. Rechtspflege, fast alle m. OU d. Direktoren u. Vorsitzenden, 1951-69<1302389

40 €

1039 KONVOLUT URKUNDEN UND MEDAILLEN DDR: 3 Medaillen, versch. Materialien u. Abmessungen, jew.
im Etui; zahlr. Dokumente versch. Personen u. Betriebe: HO, Mitropa, Auto-Trans-Berlin u. Kabelwerk
Oberspree; 2 Trägerausweise<1303060

40 €

1040 GROSSE INTERIMSPANGE MIT INSGESAMT 34 EHRENZEICHENFertigung nach 1990: VVO alle Stufen,
Verdienter MfS / GST / NVA / Hans-Beimler-Med./Kampforden in Gold / NVA-Med. Treue Dienste u.
Ausländische Ehrenzeiche, grüne Tuchunterlage, farbiges Tuch/teils Metall<1303021

40 €

1041 SATZ KAMPFORDEN DER DDR IN GOLD/IN SILBER/IN BRONZE, Stufen in Gold u. in Silber letzte
Variante ab 1984, alle Buntmetall, gekörnte Rückseiten, jew. an Pentagonalspange m. I-Spange; Stufe in Bronze
Variante 1973-1984, glatte Rückseite<1303115

40 €

1042 6 PROBEABZEICHEN STAATSSICHERHEIT, Buntmetall, lackiert bzw. mit Polyesterüberzug, Probe- u.
Musterstücke, Fertigungen ab 1989, wurden nie offiziell verliehen<1303246

40 €

1043 5 KAMPFORDEN STUFE SILBER, letzte Variante ab 1984, alle Buntmetall, gekörnte Rückseiten, jew. an
Pentagonalspange m. I-Spange<1303113

40 €

1044 SATZ MEDAILLEN FÜR HERVORRAGENDE LEISTUNGEN„im Bauwesen der DDR“, alle 3 Stufen,
Buntmetall, Ø 30mm, jew. an Tragespange mit I-Spange<1243134

35 €

1045 28 ABZEICHEN UND AUSZEICHNUNGEN DDR, Kampforden Stufe Silber u. Artur Becker-Med.; 4
Klassifizierungsabzeichen MdI u. NVA; 13 Abz. Tag des Bergmannes versch. Jahre; GST Sport- u.
Leistungsabzeichen<1283236

35 €

1046 KONVOLUT EHRENZEICHEN VP10 Auszeichnungen mit dazugehöriger I-Spange, Med. Treue Dienste
sowie Verdienstmedaillen, 8 Auszeichnungen an 2 Ordensspangen<1243136

35 €

1047 6 JAHRESABZEICHEN MFSMinisterium für Staatssicherheit, 30./35. u. 40. Jahrestag des MfS, Eisen und
Buntmetall mit Polyesterüberzug, dieser tls. defekt<1243020

25 €

1048 31 ABZEICHEN FÜR GUTE ARBEIT IN DER SCHULEJahrgänge 1959-1989, komplett, Eisen/tls.
emailliert<1203001

25 €

1049 12 EHRENZEICHEN SEEVERKEHRSWIRTSCHAFT4 Sätze jew. mit Stufe Bronze/Silber u. in Gold,
Buntmetall, an Tragespange mit I-Spange<1243008

25 €

1050 5 VERLEIHUNGSURKUNDEN3 Urkunden eines Reichsbahn-Amtmanns: Medaille für Ausgezeichnete
Leistungen, Aktivist d. sozialist. Arbeit u. Belobigung zur vorzeitigen Fertigstellung d. Transitstrecke Stralsund-
Rostock, RBD Greifswald, 1965 bzw. 1971; Aufbaunadel in Silber für eine Frau, 6.10.1959; GST blanko
Urkunde Ausgezeichnete Sektion, gefaltet<1268870

20 €

1051 30 ABZEICHEN FDJFür gute Leistungen und Wissen, Signal u. Jungaktivist, Hans Beimler u. Artur Becker
etc., Eisen u. Buntmetall, tls. emailliert<1243022

20 €
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URKUNDENGRUPPEN

1052 URKUNDENGRUPPE K.U.K. OBERST HOF-POSTRAT, Maximilian Ritter Otto von Ottenfeld (Opotschno
/Böhmen 1777-1858 Hietzing/Wien), Verleihungsurkunde zum Kgl. Preußischen Rothen Adler-Orden 2. Classe,
Berlin, 19. April 1844!, Tinten OU "Friedrich Wilhelm" (FW IV., 1795-1861), Doppelblatt m. Lacksiegel;
Empfangschein über Rückgabe d. Ritterkreuzes des Kaiserlich Österreichischen Leopold-Ordens, Wien 18.
März 1858, OU K.K. Hofsekretär u. Ordens-Kanzlist, m. Prägesiegel, gefaltet, Falze tls. repariert;
Empfangschein Herzogtum Parma 1858 ü. Rückgabe d. Konstantinischen Militärorden von St. Georg, S.A.I.
Ordine Constantiniano di San Giorgio, Parma, 12. April 1858, 2 Tinten OU "Principe di Savoya" (Prinz von
Savoyen, nicht zu ermitteln), u. Marchese Guiseppe "Pallavicino", Staatsminister, Doppelblatt m. Wappen u.
Dienststempel, einige Falze repariert<1301048

200 €

ORDENSSPANGEN

1053 GROSSE ORDENSPANGE FRONTKÄMPFER BADEN, EK II 1914/Orden v. Zähringer Löwen, Ritterkreuz
2. Klasse m. Schwertern/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, EK II gegossener Eisenkern, BZL 2. Kl. m. Schwertern
Silber/vergoldet, Medaillons emailliert, Kreuzarme avers m. grünem Glasfluß<1304113

360 €

1054 GROSSE ORDENSPANGE OFFIZIER UND WK 1 VETERAN, EK II 1914/EFK/ Wehrmacht-DA 25 u. 12
Jahre/Österreich-Ungarn Silbernes Verdienstkreuz m. Krone/Kgr. Bulgarien Militärverdienstorden 5. Klasse mit
Krone/Österreich Erinnerungsmedaille 1914/18/Ungarn Erinnerungsmedaille 1914/18, EK II Herst. "KO", EFK
Herst. "G.&.S.", beide DA u. Auflagen Eisen/vergolde, Österr. Verdienstkreuz u. Bulgar. MVO beide Bronze
/versilbert/teil-emailliert, kraus genäht gefütterte Spange<1304218

300 €

1055 GROSSE ORDENSPANGE MIT 6 EHRENZEICHENeines österreichischen Weltkriegs-Veteranen: EK II
1914, unvollständige Hersteller-Punze (L?), schwarz lackierter Eisenkern, ähnlich Typ "E", gedunkelte Zarge;
Ehrenkreuz für Frontkämpfer 1914-1918, Herst. "Sch.&H." (Schauerte & Höhfeld/Lüdenscheid);
Kriegserinnerungsmedaille Österreich; Polizei-Dienstauszeichnung 1. Stufe für 25 Jahre; Ungarische bzw.
Bulgarische Weltkriegs-Erinnerungsmedaillen, letztere m. etwas Belag, Spange um 1939 genäht<1308629

200 €

1056 GROSSE ORDENSPANGE BADEN, später Beamter, EK II 1914, Herst. „G“ (Godet), Kerntyp G/Badische
Silberne Verdienstmedaille, Silber/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, Herst. „88 RV Pforzheim“/Treudienst-
Ehrenzeichen in Silber, kraus genähte gefütterte Spange, kleiner Einriß am EK-Band<1281005

135 €

1057 GROSSE ORDENSPANGE PREUSSEN-HAMBURG: EK II 1914/Hamburger Hanseatenkreuz/Ehrenkreuz f.
Frontkämpfer, EK II gegossener Eisenkern, Silberzargen, Hans.-Kreuz Buntmetall/versilbert/emailliert, EFK
Herst. "PSL" im Kreis, Eisen/bronziert, kraus genähte gefütterte Spange, rs. Reste eines Herst.-Etiketts aus
Textil<1301058

110 €

1058 GROSSE ORDENSPANGE PREUSSEN-BADEN: Ehrenkreuz f. Frontkämpfer/EK II 1914/Badische Silberne
Verdienstmedaille, EFK Herst. "39 RV Pforzheim", Eisen/bronziert, EK II Herst. "K.A.G.", gegossener
Eisenkern, Silberzargen, Badische Silb. VM Buntmetall/versilbert, genähte, gefütterte Patentspange z. rs.
Einhängen<1301059

90 €

1059 GROSSE ORDENSPANGE PREUSSEN-WÜRTTEMBERG: EK II 1914/Württembergische Silberne
Tapferkeitsmedaille/Ehrenkreuz f. Frontkämpfer, EK II gegossener Eisenkern, Silberzargen, Öse alt repariert,
Württemberg Tapferkeits-Med. Silber, ohne Stempelschneider, Öse parallel, EFK Herst. "G 11", Eisen
/bronziert, kraus genähte gefütterte Spange<1301060

60 €

1060 ORDENSPANGE MIT 2 EHRENZEICHEN: EK II 1914, Fertigung um 1940, Eisenkern, schwarz lackiert,
Bandringöse nachgelötet; Friedrich-August-Medaille in Bronze<1308106

50 €

LOTS

1061 23 EHRENZEICHEN, KNÖPFE, KLEINTEILE, Preußen: DA 3. Klasse u. Landwehr-DA 2. Klasse
(Schnallen); VWA 1918 schwarz; Württ. Kriegserinn.-Zeichen (Emailleschäden); KVK 2. Kl. m. X (Ring u.
Öse fehlen); Bandstück Oldenburg; Miniatur U-Boot Kriegsabz. 1918, Nadel fehlt (16mm); Helm-Kokarde
Württ. Mannschaft; Tschako National Polizei 3. Reich, Herst. "Assmann; Ärmelabz. HJ-Feldscher, m. RZM-
Papieretikett; WHW Abz.; 2 Kokarden f. Krätzchen Mannschaften Preußen; 1 Bundeswehr; 8 Uniformknöpfe
meist Preußen (1 Kaiserl. Marine, 1 Bayern); Schein 3 Mark Ludendorff-Spende f. Wachtmeister d. Feldart.-
Abt. 1003, knitterig<1304339

80 €

1062 3 EHRENZEICHEN UND 1 MINIATUR: KVK 2. Klasse, Bronze, am frühen Bandabschnitt im
Ausgabezustand, L. 24cm; Ehrenkreuz für Frontkämpfer, Eisen/bronziert, Herst. "N. & H." (Nölle & Hück
/Lüdenscheid), am Bandstück; Verdienstkreuz für Kriegshilfsdienst 1916, Feinzink, am Bandabschnitt im
Verleihungszustand, L. 32cm; Miniatur Verwundetenabzeichen in Silber, Herst. "L/53" (Hymmen & Co.),
verslb., 9mm, lange Nadel; dazu Einzeltragespange Deutsches Sportabzeichen in Silber; Feldspange zur
Tapferkeitsmedaille in Silber Slowakei<1308247

50 €

1063 2 EHRENZEICHEN HESSEN UND MECKLENBURG, Hessen-Darmstadt Felddienstzeichen 1840-1866,
Bronze/vergoldet, am unkorrekten Bandstück f. Nichtkämpfer Braunschweig KVK 2. Klasse; Mecklenburg-
Schwerin Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse 1914, Goldbronze, am Bandstück; dazu kurzes Bandstück Bayern
MVK<1304133

50 €

1064 4 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN: Ehrenzeichen für Recht und Frieden Niederlande - für Militäreinsatz
in Niederländisch-Ostindien, Bronze, am Trageband, Herst. "Fa. A. Tack Breda", dazu entspr. Feldspange;
Mobilisierungskreuz 1914-1918 Niederlande, Bronze, am Band; 2 Medaillen für Mannhaftigkeit u. Treue m.
Schwertern Rumänien, Bänder fehlen; dazu Kolonialauszeichung/Löwenorden, dieser Sammler-
/Museumsanfertigung, Tombak<1308120

50 €
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1065 8 EHRENZEICHEN UND MEDAILLEN: Bulgarien Kriegserinnerungsmedaille 1915-1918, am Band;
Kyffhäuser-Denkmünze 1914-1918, Bandstück beiliegend; Orden der Krone von Rumänien, Argentan, Emaille

beidseitig verbrannt, rs. Medaillon fehlt, bewegliche Krone, Bandring m. Hersteller-Punze "IR" u.
Kontrollpunze (Krone); Medaille "In Eiserner Zeit 1916", Eisen/geschwärzt, Ø 41mm; Abzeichen Olympia-
Ausscheid-Kämpfe München 1914, verslb., schwarz/gelbes Ripsband abgerissen; Abz. Verein der Angeliter
Flensburg; Centenar-Medaille 1897, Bronze, Bandring u. Öse fehlen; Ungarn Weltkriegs-Erinnerungsmedaille
für Kämpfer, am Band, letzte 2 Sammler-/Museumsanfertigung<1308255

50 €

1066 3 ROTE KREUZ-EHRENZEICHEN, Österreich-Ungarn Rote Kreuz-Medaille in Bronze 1864-1914, Bronze
Auflage emailliert, Ring u. Band fehlen; BRD: Ehrenzeichen d. DRK Landesverband Nordrhein; Brosche
Bayerisches Rotes kreuz Sanitätskolonne, beide Herst. "Fr. Sedlatzek Kochel", Buntmetall/emailliert, je 2
geschlossene Ösen, Nadeln fehlen<1304011

50 €

1067 3 EHRENZEICHEN, 1 HELMABZEICHEN, Belgien Medaille f. Kriegsgefangene 1940-1945; Spanien Adler
zum Stahlhelm Z-42; 2 Panzervernichtungsabz. in Gold bzw. f. 1 Abschuß, beide Museums-
/Sammleranfertigungen<1304407

30 €

MUSEUMS- UND SAMMLERANFERTIGUNGEN

1068 VICTORIA KREUZ ENGLAND, offizielle limitierte neuzeitliche Jubiläumsprägung des Alleinherstellers seit
1856 "Hancocks & Co London", Bronze/geschwärzt, rs. graviert "Hancocks 443", an Einzel-Tragespange, im
goldgepr. Etui d. Herstellers "...Hancocks &. Co. London...", mit Zertifikat des Herst. , A-4 m. OU "Guy
Burton", Director, in Mappe<1304313

750 €

1069 SAMMLUNG 65 GÖDE-ORDENdeutsche Einzelstaaten bis 1918, neuzeitliche Sammler-
/Museumsanfertigungen, dabei Pour le Merite, Pour le Merite für Kunst und Wissenschaften, Großkreuz des
Eisernen Kreuzes, Orden von Zähringer Löwen, 3 Hanseatenkreuze Hamburg, Bremen u. Lübeck,
Württembergisches Ehrenkreuz mit Schwertern, Bayerischer Militär-Verdienstorden etc., Buntmetall/lackiert
/emaille-ähnlich beschichtet, nur einseitig gefertigt, teils bewegliche Kronen, 4 Orden beschädigt/Auflagen lose
beiliegend, in 3 Präsentationskästen, jew. 41x32x6cm, jew. mit 2 Einlagen, dabei 63 Beiblätter m.
Fertigungsnummer d. Ordens u. historischen Informationen (3 Hanseatenkreuze auf 1 Blatt)<1308252

200 €

1070 FLAKABZEICHEN DER LUFTWAFFE, Museums-/Sammleranfertigung, Feinzink, undeutliche Markierung,
unmagnetisches Nadelsystem, Faltscharnier, Rundnadel tls. verbogen, C-Haken aus Flachdraht, im
Etui<1304336

100 €

1071 U-BOOT FRONTSPANGE IN SILBER, Museums-/Sammleranfertigung, Herst. "Entwurf Peekhaus Ausf.
Schwerin Berlin 68", Buntmetall/versilbert, bauchige gekehlte Nadel aus Eisen/versilbert, Blockscharnier,
Haken Runddraht<1304233

100 €

1072 U-BOOT FRONTSPANGE IN BRONZE, Museums-/Sammleranfertigung, Herst. "Entwurf Peekhaus Ausf.
Schwerin Berlin 68", Buntmetall/patiniert, bauchige gerillte nadel aus Buntmetall, Blockscharnier u. Haken aus
Runddraht<1304232

100 €

1073 DEUTSCHER ADLERORDEN BRUSTSTERN 1. KLASSEmit 8 Strahlen, qualitätvolle Sammler-
/Museumsanfertigung, mehrteilig, Strahlen Weißmetall, aufgelegte vergld. Adler, emailliertes Kreuz, 2
Hohlnieten, flache Nadel<1308147

100 €

1074 2 POUR LE MERITE, EINS MIT EICHENLAUB, Museums-/Sammleranfertigungen, PLM unedles Metall,
hohle Ausführung, Ring u. Band fehlen; PLM m. Eichenlaub, Buntmetall/vergoldet, am vernähten
Bandabschnitt<1304338

80 €

1075 SS-DIENSTAUSZEICHNUNG 4 JAHRE, Museums-/Sammleranfertigung, Feinzink, Ringöse Eisen, am
Trageband<1304310

80 €

1076 5 REGIMENTSABZEICHEN POLEN 2. REPUBLIK, neuzeitliche qualitätvolle Anfertigungen, Buntmetall, tls.
emailliert u. mehrteilig, an verschieden großen Schraubscheiben m. Herst. "Z. Olszewski", "A. Panasiuk" (2),
"ZB. Cegielski" u. "Lech Brzozowski" alle Warschau<1304332

50 €

1077 8 EHRENZEICHEN UND ÄRMELSCHILDEalles Sammler-/Museumsanfertigungen, Panzerkampfabzeichen
in Bronze, Buntmetall/patiniert, hohl geprägt; Kuban-Schild, Buntmetall, Splinte u. Tuchunterlage fehlen;
Schlesisches Bewährungs-Abz. 1. Klasse; Lapplandschild, Buntmetall; Lorientschild, Weißmetall, auf
Holzplatte montiert; 2 Panzervernichtungsabz. für 1 bzw. 5 vernichtete Panzer, silberfarbene Tressen mit
aufgelegtem Panzerkampfwagen, geschwärzt/ vergoldet; dazu Tagungsabz. Ehre die Arbeit 1933, Buntmetall,
hohl geprägt, NSBO-Emblem, Kreis Zella-Mehlis/Suhl/Schmalkalden, Nadel fehlt<1305016

50 €

1078 7 MUSEUMS-/SAMMLERANFERTIGUNGEN, Spanienkreuz in Gold; dto. in Gold m. Schwertern;
Nahkampfspange in Gold; Fallschirmschützenabzeichen; Erdkampfabzeichen d. Luftwaffe; Fingerring-Division
Wiking; Dienstmarke<1304501

50 €

1079 4 EHRENZEICHEN UDSSRSammler-/Museumsanfertigungen: Suworow-Orden an Schraubscheibe;
Ruhmesorden 1. Klasse; Rotbannerorden, 5-malige Verleihung u. Admiral-Uschakow-Medaille, alle an
Tragespange<1303045

50 €

1080 EHRENKREUZ FÜR HINTERBLIEBENE DEUTSCHER SPANIENKÄMPFER, Museumsanfertigung,
Weißmetall/goldfarben beschichtet, abweichende Fertigung m. Bandringöse, rs. im Medaillon faksimile
Unterschrift A. Hitler, 43x43mm<1308071

50 €

1081 KRIMSCHILD 1942, Museums-/Sammleranfertigung ähnlich Deumer, Messingblech/getönt, 4 Doppelsplinte
aus gestanzten Kupferblech?, Gegenplatte Eisenblech, Tuchunterlage fehlt<1304307

50 €
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1082 15 EHRENZEICHEN UND ÜBER 20 ABZEICHEN, bzw. Kleinteile, Museums-/Sammleranfertigungen,
Ritterkreuz d. KVK m. Schwertern; Bandenkampfabz. in Silber; Danziger Flakabzeichen; Hilfskreuzer- u.
Flottenkriegsabz.; Panzerkampfabz. in Silber; Kubanschild; U-Boot Frontspange; Frontflugspange Aufklärer in
Bronze (linker Flügel abgebrochen beiliegend), Gausieger 1942 (HK entfernt); EK II 1939; KVK 1. Klasse 57er
Metallfaden; NSDAP-DA in Bronze; KVK-Medaille; Dienstabz. Peenemünde; Halsband DAO; 6 LW-Adler (2

Mütze, sonst Zivil); Hoheitsadler groß; Geb.-Jäger Edelweiß; Abz. Luftwaffe, Kriegsmarine; RLB, SA,
Aschenbecher, Zigaretten-Etui Valkenburg/Holland etc.<1304343

50 €

1083 2 EHRENZEICHEN UND 1 BESITZAUSWEIS, Sammler-/Museumsanfertigungen, Ehrenzeichen v. 9.
November 1923 (Bluorden), Weißmetallguß/versilbert, am Bandstück, Besitzausweis m. Foto; Tiefflieger-
Vernichtungsabzeichen, Buntmetall auf Gespinst<1304166

50 €

1084 30 MUSEUMS-/SAMMLERANFERTIGUNGEN, Pour le Merite; 2 Dt. Adlerorden; Schnellboot-
Kriegsabzeichen 1. Form; Zerstörer-Kriegsabzeichen; Ritterkreuz m. EL u. X; RK (Ring u. Ösen fehlen; 2 EK II
1939; 1 EK II 1870; ASA; Fliegerschützen m. Blitz; Ballonbeobachter; Reichssieger 1939; Gausieger 1941;
Frontflugspange Transporter in Silber; Dt. Motorsportabz.; Blutorden; Erinnerungsabz. f. Luftschiffer;
Löwenorden; VWA 1939 1. Form schwarz; KVK 2. Klasse; dto. m. X; Ostmedaille; Österr. Abz. Sturmtruppe;
Miniatur Flugzeugführerabz 1913-1918, m. LDO-Karton; Abz. Niederländ. Freiwillige, BW; unbekannt, einige
Buntmetall, meist Weißmetall<1304341

50 €

1085 U-BOOT-KRIEGSABZEICHEN 1939 MIT BRILLANTEN, Museumsanfertigung, Weißmetall/vergoldet, HK
m. eingesetzten geschliffenen Steinen, rs. Hersteller-Bez., flache Nadel, in Etui<1308070

50 €

1086 ABZEICHEN FÜR MILITÄR-FLUGZEUGFÜHRER 1913-1918, Sammler-/Museumsanfertigung,
Weißmetallguß, halbhohl, Blockscharnier u. C-Haken direkt verlötet, dünne magnetische Rundnadel<1304105

50 €

1087 30 MUSEUMS-/SAMMLERANFERTIGUNGEN, Ritterkreuz, RK m. EL u. X; 3 EK II 1919, Spanienkreuz in
Gold; Ritterkreuz d. KVK, Dt. Adlerorden, 2 Schnellboot-Abz. 1. u. 2. Form, ASA m. EZ "75"; ASA;
Heeresflakabz.; Fritz Tod-Preis; 2 Fliegerschützenabz. m. Blitz u. ohne; Blutorden; Ostvölker 1. Kl. m. X;
Polizei-DA 8 Jahre; VWA 1939 1. Form; 2 KVK 2. Klasse m. X; SA-Sportabz. (Schwertspitze fehlt); Gautrad.
Abz. Wartheland; Pionier d. Arbeit; Ital.-Dt. FZ-Med.; KVK-Med.; 3 Abzeichen, einige Buntmetall, meist
Weißmetall, 2 Nadelsysteme fehlen<1304340

50 €

1088 MILITÄR-MARIA-THERESIEN-ORDENqualitätvolle Sammler-/Museumsanfertigung, Buntmetall/vergld.,
beidseitig emaillieartig beschichtet, 30,7mm, am Bandstück, L. 20cm<1308118

50 €

1089 4 MUSEUMS-/SAMMLERANFERTIGUNGEN, Ritterkreuz m. EL u. Schwertern; EK I 1939; EK II 1813;
Verwundetenabzeichen v. 20 Juli 1944 in Silber, alle Weißmetall unmagnetisch, RK-Band 28cm<1304500

50 €

1090 3 EHRENZEICHEN UND 4 ABZEICHEN, Sammler-/Museumsanfertigung: Großkreuz zum Eisernen Kreuz
1939, einteilige Weißmetall-Fertigung, geschwärzter "Kern", am Halsband-Abschnitt, L. 27cm;
Panzerkampfabzeichen der Luftwaffe; Cholmschild, 2 Splinte, auf blaugrauem Tuch; Mützenabzeichen u.
Ärmelabz. Jägertruppe; Mützenabz. u. Ärmelabzeichen Skijäger<1308021

50 €

1091 5 REGIMENTSABZEICHEN POLEN 2. REPUBLIK, neuzeitliche qualitätvolle Fertigungen, Buntmetall, teils
emailliert bzw. mehrteilig, an Schraubscheiben m. Herst. "A. Panasiuk" (3) u. "Z. Olszewski" in
Warschau<1304333

50 €

1092 2 BANDENKAMPFABZEICHEN IN SILBER/IN GOLDSammler-/Museumsanfertigungen, Weißmetall/hohl
geprägt, verslb. bzw. vergld., leicht bauchige Nadeln<1308101

50 €

1093 DEUTSCHES KREUZ IN GOLD, Museums-/Sammleranfertigung v. Steinhauer &. Lück, mehrteilige schwere
Fertigung, 4 Vollnieten, HK-Auflage lose (war geklebt), tls. Belag<1304499

50 €

1094 KUBANSCHILD, Museums-/Sammleranfertigung, Weißmetall/bronziert, 4 Doppelsplinte?, HK überrandhoch,
feldgraue Tuchunterlage, Gegenplatte Eisenblech<1304308

50 €

1095 FLIEGERSCHÜTZENABZEICHEN MIT BLITZBÜNDEL, Sammleranfertigung/Replik, Buntmetall/verslb.,
aufgenieteter Adler patiniert, etwas locker, runde unmagnetische Nadel<1288821

45 €

1096 DEUTSCHER ADLER-ORDEN 1. KLASSE MIT SCHWERTERN, Sammleranfertigung/Replik, Buntmetall
/vergoldet, „Kunst-Emaille“ ist Lack, unt. Arm m. Abschürfung, mehrteilig, 2 Nieten<1284441

45 €

1097 UDSSR SIEGESORDENSammler-/Museumsanfertigung, Buntmetall, mehrteilige Fertigung, synthetische
Rubine, Zirkonia u. lackiert, an Tragespange<1303056

40 €

1098 BRUSTKREUZ DES JOHANNITER-ORDENSneuzeitliche Museumsanfertigung, Buntmetall/vergoldet, weiß
emailliert, broschiert<1308108

40 €

1099 3 EHRENZEICHEN, Sammler-/Museumsanfertigungen: Scharfschützenabzeichen 2. Stufe, feldgraues Tuch,
gestickt, silberfarb. Metallfaden-Kordel; 2 Tieffliegervernichtungsabzeichen in Schwarz bzw. in Gold,
silberfarb. bzw. goldfarb. Tressen, Flugzeugauflage Buntmetall, 1 Schwärzung teils vergangen<1308020

40 €

1100 2 HOHE EHRENZEICHEN UDSSRSammleranfertigungen/Repliken, Marschall der UdSSR, Buntmetall mit
Simili-Steinen; Alexander Newski-Orden, Buntmetall, mehrteilige Fertigung, an Schraubscheibe<1243206

35 €

1101 MINIATUR BLÜCHERSTERNMuseums-/Sammleranfertigung, Buntmetall/vergoldet, aufgelegtes lackiertes
EK, Querbroschur, 41x40,5mm<1308184

30 €

1102 POUR LE MERITE, Sammler-/Museumsanfertigung, Weißmetall/vergoldet, beidseitig lackiert, am Band L.
30cm<1305001

30 €

1103 SEEKAMPFABZEICHEN DER LUFTWAFFE, ältere Sammleranfertigung/Repro, bessere halbhohle Fertigung
v. Schiff u. Takelage, Weißmetall/vergoldet/versilbert, Adler 2fach vernietet, Blockscharnier, magnetische
Rundnadel, C-Haken aus Flachdraht auf Plättchen<1285136

25 €
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1104 LDO-SCHACHTELbeigefarbener Karton, geklammert, Deckel m. Aufdruck „LDO“, innen Verpflichtung zum
Austausch mangelhafter Stücke, m. Einwickelpapier, teils beschabt, Knicke<1268145

110 €

1105 ETUI ZUR RAD-DIENSTAUSZEICHNUNG 2. STUFE FÜR 18 JAHREoriginales Etui m. dunkelbraunem
Bezug, originale braune samtartiges Inlet, Kartoneinlage u. Drücker neuzeitlich ergänzt, Deckel m. silbergepr.
"18", Bezug deutlich beschabt<1308588

50 €

BÄNDER

1106 3 FELDSPANGEN UND 5 BANDSTÜCKE: KVK 2. Klasse m. Schwertern/Ostmedaille/2 Wehrmacht-DA für
4 u. 8 Jahre; EK II 1939/KVK 2. Klasse m. Schwertern/Ostmedaille; KVK 2. Kl. m. Schwertern/Ostmedaille; 5
Bandstücke zum EK II 1939; KVK 2. Klasse (L. 25cm); Kriegsverdienst-Med. (frühe Form); EK II 1939
Feldspange, fleckig, 1 Riss; Frontkämpfer-Ehrenkreuz für Miniatur<1288332

45 €

1107 2 ORDENSBÄNDER, Sammleranfertigungen/Repliken: Band zum Ritterkreuz des Eisernen Kreuzes, L. 41cm;
Deutscher Adlerorden, L. 22cm<1288908

25 €

1108 42 BÄNDER UND BANDSTÜCKE, Dt. Reich bis 1918, 2. WK, Kriegervereine, etwas Studentika u. Ausland,
einige m. Schleißspuren<1288661

20 €

TAGUNGSABZEICHEN

1109 4 TAGUNGSABZEICHEN WEIMAR, ERFURT, GERA, 10 Jahre Wiederkehr RPT Weimar 1926-1936, Herst.
"G. Danner Mühlhausen Thür.", Einsenblech/bronziert; Gautag NSDAP Weimar 1938, Herst. "G. Danner
Mühlhausen RZM M9/32", Alu; Brigadetreffen Erfurt Ostern 34, Herst. "G. Brehmer Markneukirchen",
Buntmetall; SA Kampfspiele Gera 1937, Herst. EFO Lederplastik D.R.G.M. G.O. Friedrich Leipzig"<1304050

90 €

1110 6 TAGUNGSABZEICHEN, Gau Süd-Hannover Braunschweig Gautag 1938 bzw. Hitlers Dank f.d. Dienst am
Volke, Metall/Textil bzw. Metall, 1 Herst. "Paulmann &. Crone Lüdenscheid..."; Reichsarbeitstagung NSKOV
Northeim 1938, Kunststoff; Der Wille ist alles 20. April 1938 (Portrait A.H.); Deutsches Kartell f. Jagd- u.
Sportschießen-Spende f. nation. Arbeit"; Tag d. nationalen Arbeit NSBO, alle Buntmetall<1304052

80 €

1111 4 TAGUNGSABZEICHEN TÜRINGEN UND LEIPZIG, NSDAP Thüringen 1925-1935, Eisenblech; NSDAP
Kreisabschnittstreffen 1938, Efoplast; NSDAP Kreistag Thüringen 1938, Herst. "Jul. Bauer Söhne Zella-
Mehlis", Alu; Mit KDF zur Leipziger Frühjahrs-Messe, Herst. "Efo Lederplastik D.R.G.M. E.O. Friedrich
Leipzig"<1304051

80 €

1112 4 TAGUNGSABZEICHEN, Deine Hand dem Handwerk, Herst. „GBDA“, emailliert; NSV, Textil u. Tombak;
Tag des deutschen Mädels Köln 1933, Herst. „Paulmann &. Crone Lüdenscheid Ges. Gesch.“, Tombak/massiv,
Nadel nachgelötet; Saar 1. März 1935, Tombak m. Auflage<1284276

65 €

1113 3 TAGUNGSABZEICHEN SONDERSHAUSEN/THÜRINGEN, Aufklärungs-Abteilung 4 m. Hoheitsadler,
Esenblech; Kreistag 1936, Herst. "R. Wächtler 6. Lange Mittweida2, Alu; 1 Woche m. KDF in Sondershausen
1941 (nicht bei Tieste), geprägte Pappe<1304048

60 €

1114 3 TAGUNGSABZEICHEN GOTHA, DAF-Aufmarsch 1936, Buntmetallblech; Gaujahrestagung DAF u.
Traditionstreffen NSBO 1937, Herst. "Sch. Sch. &. Co. Schmölln, Thür.", Kunststoff; NSBO-Tag Gautreffen d.
DAF 1939, Herst. "G. Danner Mühlhausen/TH. RZM M9/32", Alu<1304049

60 €

1115 4 TAGUNGSABZEICHEN STUTTGART, u. Gau Württemberg-Hohenzollern, SA Stuttgart 1934;
Gauparteitag 1934; Gautag 1937, Herst. "FR. Zimmermann Stuttgart"; KDF-Urlaubsfahrt 1937 Gau Württ.-
Hohenzollern, Herst. "Hörnlein Gmünd", verschiedene Metalle, Nr. 1 Hohlprägung, sonst massiv<1304137

60 €

1116 4 TAGUNGSABZEICHEN, Sachsentreffen Dresden 1925-1935; Gautag Karlsruhe 1937; KDF Gau Düsseldorf
1938; Wehrwettkämpfe SA-Gruppe Niederrhein 1939, Herst. "Richard Sieper 6. Söhne Lüdenscheid RZM M9
/25", Kunststoff, sonst Eisen, hohlgeprägt bzw. Eisenblech m. farb. Textilstickerei<1304138

50 €

1117 8 TAGUNGSABZEICHEN 1935-1941: 1. Volks- u. Heimatfest 7. Sept. 1941 Kutno/Gau Wartheland, nicht im
Tieste, selten; Wintersportkämpfe der NSDAP 1936, verslb., Herst. "H. Aurich Dresden"; Treue um Treue -
Saar 1935; Deutsches Jugendfest 1935 bzw. 1936; Kinder aufs Land 1934; Portrait-Abz. Hans Schemm 1935;
Muttertag 1935, versch. Metalle, jew. 1x Karton bzw. Holz, alle broschiert, teils Belag<1308237

50 €

1118 16 TAGUNGSABZEICHEN UND WHW-ABZEICHEN: 4x Gautag Wien 1939; 1. Mai 1938; 1. Mai 1939;
Reichsparteitag 1939; Europäischer Jugendkongress Wien 1942; 4 Abz. WHW 1938/39 Gau Wien;
Fahnenweihe Sangesfreunde 1928; 90-jähriges Gründungsfest u. Fahnenweihe Kameradschaftsverband Fürst
Schwarzenberg 1930 etc., versch. Metalle, versch. Hersteller, u.a. Edelmetallwerke A.G. Wien, M9/242
Friedrich Orth/Wien, M9/56 Werner Redo/Saarlautern, Heinrich Vogt/Pforzheim, 15 broschiert bzw. lange
Nadel, teils Belag<1308158

50 €

1119 5 TAGUNGSABZEICHEN, 10 Jahre Gau Berlin 1926-1936, 2 Stück; Reichstreffen NSKOV Berlin 1937;
Reichsparteitag 1937; Ja 12.11. 1938; Herst. "Albert Ihne Lüdenscheid", "Walter Demmer Lüdenscheid",
"Deschler u. Sohn München 9", "Foerster &. Barth Pforzheim", Ja ohne Herst, Eisenblech, sonst Alu<1304139

50 €

1120 3 TAGUNGSABZEICHEN SACHSEN, Sachsentreffen NSDAP 1933; Es wird künftig nur noch einen Adel
geben-Adel der Arbeit-Adolf Hitler 1933 (NSBO), beide Herst. „Wächtler &. Lange Mittweida“; NSV Gau
Sachsen, alle Tombak<1284274

45 €

1121 8 TAGUNGSABZEICHEN, 2 St. Braunschweig Bürgerverein bzw. 100 Jahre Bürgerverein 1931;
Sachsentreffen NSDAP 1933; Reichstreffen d. Alt-Veteranen Bad Harzburg 1935; Nationale Festspiele Burg a.
d. Wupper 1936, bde. Textil; 3 St. Treue um Treue Saar 1935, alle Eisen, 1 Nadel fehlt<1281034

45 €



Seite 69 von 70

II-III

II/II-

II/II-

II/II-

II/II-

II-/III

II-III

I-II

I-II/II-

II/II-

II/II-

I-II/II-

I-II

II-III

I-II

I-II

I

1122 2 ABZEICHEN THÜRINGER JUNGLANDBUNDMitgliedsabzeichen, um 1930, Bronze, dunkel patiniert,
flache Nadel, 38x40mm; Teilnehmer-Abz. 1. Thür. Junglandbund-Sporttag 1929, Eichenlaubform, Buntmetall,

graviert „4. Preis Landbundstaffel“, Nadelsystem fehlt, nicht bei Tieste<1228813

30 €

WHW

1123 WHW-WANDTELLER KREIS DUISBURG 1937/38, Keramik, bronzefarb. glasiert, im Boden Herst.-Zeichen,
im Spiegel erhab. Hoheitsadler u. Bez. "WHW", "Kreis Duisburg 1937-38, sowie Umschrift „Mit Brüdern in
Not teile Dein Brot“, Ø 27cm<1302119

100 €

1124 5 SPENDENBELEGE GAU WARTHELAND, 2. u. 3. KWHW, Straßensammlungs-Abzeichen, 1940/41 und
1942/43, "Sehenswürdigkeiten": Kaiser Friedrich Museum, Schloss und Stadttheater; "Neue Heimat
Wartheland": Aus Wolhynien und 30 Tage Marsch, Plastik, gut erhalten<1302133

100 €

1125 100 SPENDENBELEGE 1936-1944, 4. WHW - 5. KWHW, Reichsstraßensammlung, Gaue, Südhannover-
Braunschweig etc., Reichsmütterdienst, Porzellan u. Keramik, Bierkrug, weiß; "Für das Kind" (Parallelausgabe
in anderen Gauen); Trachten aus Deutschen Gauen, kpl.; Volksmärchen, kpl.; Struwwelpeterfiguren, kpl.;
Kasperlköpfe, kpl.; Schaffendes Deutschland; Vögel unserer Heimat; Wilhelm Busch-Figuren, tls.<1302132

60 €

1126 28 SPENDENBELEGE GAU MÜNCHEN 1936-1939, Tag d. deutschen Kunst: Mondwagen, Germanische
Seherin, Wikinger, Fackelträgerin u. Fackelträger, Nachtfrau, Bronzefrau; Bäuerliches Leben komplett m. 12
Tieren; Handwerker Sammlung: Schornsteinfeger u. Schmied; Münchener Fasching; Abzeichen Olympia, grün;
Enzianblüte nach rechts; Sport-Sammlung: Tennis; Ski-Torlauf; Schießen, Kurzstreckenlauf; Hürdenlauf;
Kinderkopf m. Spitzmütze, unterschiedl. Materialien, tls. berieben<1302135

50 €

1127 11 SPENDENBELEGE WHW 1935-1939, Reichsstraßensammlung u. Gaue, 4 Sportfiguren Kugelstoßerin,
Läuferin..., 3 Tier des Jagdlebens: Elch, Wisent, Hase hoppelnd; 3 Papier-Belege/Türplaketten: Oktober u.
November 1935, März 1936 etc., unterschiedl. Materialien, Papiere-Belege m. Randmängeln<1302039

50 €

1128 65 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1934-1942/43, Reichsstraßensammlung, Gaue, VDA, DRK, DJH,
Handwerker-Wappen, Bernsteinstückchen und -blüten, Schulsammler, Wappen dt. Grenzstädte, Berühmte
Stadttore, Wiener Sagen, Mode im Wandel d. Zeit, Runen etc., unterschiedl. Materialien, wenig
Beschädigungen<1302004

50 €

1129 110 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1935-1943/44, Reichsstraßensammlung, VDA, Gau Wien,
Germanische Schilde, Schmuck alter Kulturvölker, Geschosse und Munition, Verkehrszeichen, "Kämpft gegen
d. Not - Schützt Mutter und Kind", Die Monate d. Jahres, Kasperlfiguren etc., unterschiedl. Materialien, tls.
berieben<1302001

50 €

1130 41 WHW-SPENDENBELEGE WEHRMACHT 1936-1940, 3. WHW-1. KWHW, Reichsstraßensammlung, Tag
d. Wehrmacht WK VII Schwaben, München-Oberbayern, Reichsstraßensammlung, DJH, Soldaten d.
Wehrmacht, komplett; Polizeibeamte, Kunststoffabzeichen; 5 Seitengewehrtroddel; Holzabzeichen:
Nachrichtentruppe; Polizeibeamte: Links abbiegen u. Rechts abbiegen, Elastolin; Uniform und Geschichte;
Ausrüstungsgegenstände, unterschiedl. Materialien, 1 Figur beschädigt, 1x repariert, Broschur tls.
fehlend<1302137

50 €

1131 10 SPENDENBELEGE MÄRCHEN GAU NIEDERSCHLESIEN, 1940/41, Gänseliesel, Brüderlein u.
Schwesterlein, Die sieben Schwaben, Rotkäppchen, Der gestiefelte Kater, Schneewittchen, Der Wolf und d.
sieben Geißlein, Die Bremer Stadtmusikanten (diese doppelt), bräunlich-weiße Kunstharzabzeichen, ovale u.
eckige Formate, 1 Broschur fehlend<1302038

50 €

1132 80 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1936-1944Reichsstraßensammlung, Gau: Berlin, DJH, Soldat der
Wehrmacht; Berliner Typen- Wurstmaxe, Blumenfrau; Gardecorps Berlin, DJH-Ausrüstung; Die Monate d.
Jahres; Volksmärchen; Struwwelpeterfiguren; Wilhelm Busch-Figuren; Holzpüppchen, Stilisierte Blüten etc.,
versch. Materialien, Holzfiguren m. Beschädigungen<1302037

50 €

1133 WHW-SAMMELBÜCHSE GAU WIENEisenblech/rot lackiert, Herst. "M. Westermann & Co. Neheim-Ruhr",
Nr. 23100, entspr. erhabene Bez. "Gau Wien", reparierte WHW-Banderole, teils fleckig, Einwürfe für Münz- u.
Papiergeld, Tragehenkel, H. 17cm, Lackmängel<1308339

50 €

1134 85 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1938-1943, Reichsstraßensammlung, VDA, DJH, DRK, Mini-
Büchlein: Helden d. Wehrmacht, Der Führer..., Das dt. Lied; Darstellungen d. Wehrmacht; Runen; Köpfe
berühmter dt. Männer; Deutsche Baudenkmäler etc., unterschiedl. Materialien, tls.. berieben<1302003

50 €

1135 75 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1938-1940, Reichsstraßensammlung, DRK, DJH, Fahnen und
Standarten der Wehrmacht, Darstellungen d. Wehrmacht, heroische Embleme, Polizeibeamte,
Polizeihoheitszeichen, Abzeichen Runen, Abzeichen Werkzeuge, Schmuck alter Kulturvölker, Geschosse und
Munitionen, tls. berieben<1302002

50 €

1136 85 SPENDENBELEGE 1935-1943, 3. WHW - 4. KWHW, Reichsstraßensammlung, Gaue,
Reichsluftschutzbund; Köpfe berühmter deutscher Männer; Deutsche Baudenkmäler; Verkehrszeichen; Tiere;
Tierkreiszeichen; Stilisierte Blüten etc., unterschiedl. Materialien, wenige Beschädigungen<1302134

50 €

1137 60 SPENDENBELEGE WHW UND KWHW 1939-1943, Gau Wien, Reichsstraßensammlung, VDA, tls.
Manufaktur Augarten, Schaffendes Deutschland; Porzellanabzeichen: Fiaker, Lavendelfrau, Schusterbub;
Wiener Operetten; Wiener Sagen; Mode im Wandel der Zeit; Volksmärchen; Schmetterlinge etc., unterschiedl.
Materialien, Porzellan, Glas, Metalle, 1 Bein repariert, wenige Broschuren fehlen<1302000

50 €

1138 70 SPENDENBELEGE 1935-1940, WHW/KWHW - Reichsstraßensammlung, Gaue, DJH, VDA,
Trachtenköpfe, Schulsammler; Holzpüppchen; Holzspielzeug; Holzkreisel; Kasperlfiguren m. beweglichen
Armen, Deutsche Bauernhäuser komplette Serie; Pappzeichen Jugendherbergen, Gänselieschen, unterschiedl.
Materialien, tls. beschädigt, tls. repariert<1302131

50 €
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1139 72 SPENDENBELEGE DES FÜHRERS KAMPF , BEKANNTE STADTTORE, Schaffendes Deutschland etc.,
5. WHW - 5. KWHW, DRK, tls. Reichsstraßensammlung, 1938-1944, Spendenbüchlein des Führers Kampf zur
See, ... in Holland, in Frankreich; Uniform und Geschichte; Polizeibeamte; Deutsche Bauernhäuser; Schaffendes

Deutschland; Struwwelpeterfiguren; Tierkreiszeichen, Kasperlkopf, 2 Wickenblüten, einige Spendenbelege
doppelt, unterschiedl. Materialien, Spendenbüchlein tls. berieben, gering fleckig, 1 stark benutzt<1282135

45 €

1140 19 SPENDENBELEGE GAU TIROL - VORARLBERG, 1., 2. u. 4. KWHW, 1939-1943, Städtewappen,
Blumen, Tiere und Trachten, Kitzbühel; Anemone, Heckenrose, Nelke, Veilchen, Gänsefingerhut, Kornblume,
Mohn und Weinblatt; Gemse und Marder; Bregenzerwald, Oberes Oberinntal, Walsertal, Dornbirn, Ötztal und
Wipptal, unterschiedl. Materialien, am Band und m. Anstecknadel, tls. berieben u. Knicke, 1x Stoff gering
beschädigt<1282130

45 €

1141 54 SPENDENBELEGE BERÜHMTE STADTTORE, DEUTSCHE BAUERNHÄUSER, Trachten, Blüten, Die
Monate des Jahres, 4. KWHW, 1942, Tirol-Vorarlberg, DRK, tls. Reichsstraßensammlung, Deutsche
Bauernhäuser, komplett; Berühmte Stadtore: Prag Brücken Tor, Danzig Krantor, Xanten Klever Tor, Soest
Osthoventor, Regensburger Ostentor, Augsburg Rotes Tor, etc.; Strauß große Wicke rosa-weiß, lila-weiß und
rot-weiß, Heckenrose; Blumenkränzchen; Mohnblüten; 4 Mageriten: gelb, rot, weiß u. grünlich; 2 Holzkreisel,
unterschiedl. Materialien, Spendenbüchlein gering fleckig, tls. berieben u. wenig Knicke<1282134

45 €

1142 10 SPENDENBELEGE GAU TIROL-VORARLBERG UND SÜDTIROL, WHW, 2. u. 4. KWHW, ca. 1938-
1943, runder Holzanhänger m. Sonnenrad-Motiv; Bozner Bindertänzer (Faschingsbrauch); Blumen:
Gänsefingerkraut u. Veilchen; 6 Büchlein Trachten; unterschiedl. Materialien, kleinf. farb. bedruckte Brocshur,
Stoffblumen u. Holz (farbig gefasst), tls. berieben u. Knicke<1282131

45 €

1143 90 SPENDENBELEGE 1936-1942, WHW/KWHW - Reichsstraßenammlung, VDA, DRK, dabei Schaffendes
Deutschland, Stadttore, Köpfe berühmter deutscher Männer, Trachten d. Ostmark, Deutsche Baudenkmäler,
Verkehrszeichen, Wilhelm Busch-Figuren, Volksmärchen, Monate d. Jahres etc., unterschiedl. Materialien,
berieben, wenig beschädigt<1282173

45 €

1144 30 SPENDENBELEGE TAG DER WEHRMACHT UND MUNITION 1940/1941, 2. KWHW,
Reichsstraßensammlung, DRK, Darstellungen d. Wehrmacht, komplett; Geschosse und Munition, kpl., kleine
Beschädigungen an d. Flugzeugen<1302139

40 €

1145 50 SPENDENBELEGE WAPPEN UND TRACHTEN 1936-1939, 1. WHW und Gaue, VDA,
Reichsstraßensammlung, Grenzlandwappen, komplett, Metallrückseite; Trachten d. Ostmark, kpl.;
Städtewappen; Wappen dt. Grenzstädte: Wien, Innsbruck, Graz, Eupen, Saarbrücken, unterschiedl. Materialien,
tls. berieben<1302136

40 €

1146 48 SPENDENBELEGE GERMANISCHE DOLCHE, KAMPFBEILE, SCHILDER, 3. WHW-3. KWHW, 1935-
1942, Reichsstraßensammlung, germanische Schwerter u. Dolche, Kampfbeile, Schilder, Heroische Embleme,
Schmuck alter Kulturvölker..., Glasabzeichen Runen, Friedrich d. Große, Sonnenrad, unterschiedl. Materialien,
tls. fehlende Schmucksteine<1302138

40 €

1147 17 SPENDENBELEGE GAU TIROL - VORARLBERG, 2. und 4. KWHW, 1941/1943, Blumen und Trachten
/Heimatlieder, komplett, 1 Blüte doppelt, Stoff-Blüten: Anemone, Heckenrose, Marguerite, Nelke, Veilchen,
Gänsefingerhut, Kornblume, Mohn, Schneerose u. Weinblatt; Büchlein Trachten: Bregenzerwald, Oberes
Oberinntal, Walsertal, Dornbirn, Ötztal u. Wipptal, keinf., farb. bedruckte Broschur, Stoffblumen, alle am
Bändchen, tls. berieben, wenig kleine Ecken<1282129

35 €

1148 50 SPENDENBELEGE BLUMEN UND PFLANZEN, 2-4. KWHW, Reichsstraßensammlung und DRK, 1938-
1943, Heilkräuter: Augentrost, Tollkirsche, Tausendgüldenkraut etc.; Heilpflanzen: Spitzwegerich, Preißelbeere,
Löwenzahn, Feldmohn etc.; Naturgeschützte Pflanzen: Weiße Seerose, Gelbe Narzisse; Blumenkränzchen;
Mohnblüten; Heckenrose und Magerite in verschiedene farbl. Ausführungen, tls. Blüten u. Beeren lose<1282137

35 €

1149 70 SPENDENBELEGE PORZELLAN UND KERAMIK, 6. WHW - 5 KWHW, Reichsstraßensammlung,1939-
1943/44, Kasperlköpfe, komplett; Struwwelpeterfiguren kpl.; Tierkreiszeichen kpl., Schaffendes Deutschland,
13 von 20 Figuren; Wilhelm Busch - Figuren, 8 von 12; Vögel unserer Heimat: Eisvogel u. Dompfaff, tls.
glänzend bzw. beschichtet, wenig doppelt, tls. berieben, einige broschiert und lange Nadeln<1282136

35 €

1150 40 SPENDENBELEGE BLUMEN UND PFLANZEN, 2.-4. KWHW, Reichsstraßensammlung und DRK 1938-
1943, Heilkräuter: Augentrost, Breitwegerich, Heidekraut, Mistel etc.; Heilpflanzen: Feldstiefmütterchen,
Feldmohn, Huflattich, Walderdbeere; Naturgeschützte Pflanzen: Edelweiß, Gelbe Narzisse, Adonisröschen,
Enzian etc.; Heckenrosen unterschiedl. farbl. Ausführungen<1282138

35 €

1151 40 SPENDENBELEGE 1936-1941, WHW/KWHW - Reichsstraßensammlung, VDA, NSV, Reichs-Erntedank,
Reichsmütterdienst, 10 Spendenbüchlein: ...Kampf im Osten, ... macht Geschichte, ...und Muosslini, Trachten
Deutscher Gaue, Vögel unserer Heimat etc., Belege gering beschädigt bzw. berieben<1282105

30 €

1152 57 WHW-SPENDENBELEGE, viele Kasperköpfe, Märchenfiguren, auch Minibücher Märchen, Wappen,
Trachten, Schnellboot, Handgranatenwerfer, Fahrkarte, Tiere etc., Keramik, Metall, Kunststoff, Textil etc.,
einige Nadeln lose, 5 beschädigte Beigaben<1284224

30 €

1153 40 SPENDENBELEGE 1936-19434. WHW-3. KWHW, DJH, VDA, Gaue, Flugzeug, Vogelwelt am
Neusiedlersee, Heime in Niederdonau, Pappzeichen Jugendherberge, Edelweißblüten, Blumenkranz,
Dominosteine in Holzkästchen, Deutsche Bauernhäuser, versch. Materialien<1202202

25 €
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1154 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, braune samtartige Weste mit entspr. weißem Leinenhemd; dunkelbrauner Krempenhut m. gelber
u. roter Feder, braunes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m. Rissen, Gr. 59; braunes Leder-Bandelier
m. goldfarbenen Tressen; braune Ledertasche m. Leder-Trageriemen; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus
Kunstleder<1308194

100 €

1155 KONVOLUT AUSRÜSTUNGgesamt 9 Teile: Rucksack, beigefarbenes festen Leinen, Hauptfach innen m.
wasserdichtem Gummi-Einsatz, 3 aufgesetzte Taschen, Leder-Beriemung komplett; kleiner Kleidersack,
khakifarbenes Leinen, ca. 50x40cm; Tragetasche für 2 Stangenmagazine, olivfarbenes festen Leinen, deutliche
Altersspuren; französ. Kochgeschirr 2. WK, Aluminium, Herst. "MA.M.OU Marseille 1939", komplett m.
Einsatz; Aluminium-Trinkbecher von Wehrmacht-Trinkflasche, Herst. "SMM 39"; Staatsfahne DDR, Liek m.
Durchzug, 70x55cm; Packriemen, L. 67cm, m. Aluminium-Karabinerhaken; 2 Mützenbänder: britischer leichter
Kreuzer Enterprise (von 1919), L. 120cm, Seemannschaftslehrgruppe Bundesmarine, L. 147cm; dazu diverse
Uniformeffekten Bundeswehr, NVA u. Österreich sowie Uniformknöpfe; Beilage<1308309

50 €

1156 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Rucksack, vermutlich österr. Bundesheer d. 20er/30er Jahre, grau/beiges festes
Leinen, vorn 2 aufgesetzte große Taschen, Zink-Schnallen u. -Haken, Web-Berieumung kpl., Gebrauchsspuren;
Kartentasche, österr. Bundesheer, Herst. "Josef Weidinger´s Söhne Wien", Stempel "HBA 1965", 1 Hauptfach,
aufklappbares Kartenfach m. Sichtfenster, Leder-Trageriemen; Paar Handschuhe, feldgraues Tuch, kl.
Mottenlöcher; Stahlhelm-Tarnüberzug, neuzeitlich, brit. Hersteller, grün/braun/schwarzes Flecktarn;
Beilage<1288018

45 €

1157 KONVOLUT UNIFORMTEILE: 6 Paar Schulterstücke Sowjetarmee 1989, Rückwärtige Dienste, Innere
Truppen u. Luftstreitkräfte, Unterleutnant bis Oberst; Ärmelband Dt. Soldatenbund Kyffhäuser Niedersachsen,
schwarzes Tuch, silberfarb. Text, L. 39cm; finnisches Koppel für Mannschaften für Ausgehanzug, Modell 1958,
Schloß Aluminium, silberfarbener Web-Riemen, 4 weiß/grüne Durchzüge, L. 100cm; 3 Schärpen, schwarz
/rotes, grünes bzw. weiß/schwarz/grünes Tuch, 1x gewässert, 2 m. Schleifen; dazu Taktisches Handbuch für den
Truppenführer, Berlin 1940, 340 S., einige Abb., kart.; US-amerikan. Reisepass, 1925<1288271

45 €

1158 10 STAATSFAHNEN WESTEUROPA10 STAATSFAHNEN WESTEUROPA: Frankreich, 3x Niederlande, 3x
Spanien, 2x Österreich, Griechenland, 80er/90er Jahre, Fahnenstoff, 9 Lieks m. Befestigungsösen, verschiedene
Größen, 1 m. Durchzug, knitterig, 1 Fahne ausgefranst<1268628

40 €

1159 11 FELDMÜTZEN/SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN: 5x Landstreitkräfte der NVA, aufgenähte
Embleme, Gr. 55-60; 1x Volkspolizei; 1x für Mannschaften d. Sowjetarmee, aufgesplinteter emaillierter Stern,
innen Herstellerstempel 1988, Gr. 54; 1 für Polizeioffiziere Schweden, vergld. Emblem, Gr. 59: 3x Schweiz,
davon 1 für Stadtpolizei Winterthur/Schweiz, 2 Mottenlöcher, Gr. 54-59<1308882

40 €

1160 KONVOLUT GASMASKE, DOLCH UND LITERATUR: sowjet. Gasmaske T-86 m. Filter GP-5;
südarabischer Djambia, Fertigung 2. Hälfte 20. Jhd., Klinge narbig u. geputzt, Griffteile u. Scheide Buntmetall;
2 neuzeitliche Tasco-Taschenferngläser, 10x25, 1 Optik klar, Okular unklar; 1 colorierte Radierung "Der
Überfall bei Hochkirch" (1758), 2. Hälfte 19. Jhd., verglast, 16x19cm; 3 Bücher: Bomber 1939-1945, 1969, 161
S.; Fussball-Fibel zur Berliner Stadt-Meisterschaft, 1949, 192 S., Rücken beschädigt; Lehrbuch
Führerscheinklasse 3, 50er Jahre, 148 S., alle m. Abb., kart.<1288477

35 €

1161 2 HELME2 HELME: Einsatzhelm Irak Modell 1980, Kunststoff, ähnlich dem US-amerik. M-1, sandfarbene
Lackierung/starke Lackmängel, khakifarbener Web-Innenring u. -Innenfutter, m. Namensbez. eines US-amerik.
Soldaten, vermutlich Beutehelm 2. Golfkrieg 1991, Kinnriemen fehlt, nur Halterungen vorhanden, Gr. ca. 59;
Paradehelm Thailand, Kunststoff, olivgrün, Web-Innenfutter kpl., Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 58<1248487

35 €

1162 40 EHRENZEICHEN, ABZEICHEN UND REVERSNADELN, UdSSR, CSSR, VR Ungarn, DDR, Österreich
2. Republik etc., 1949-80er Jahre, Kollektiv der sozialist. Arbeit, Ehrenzeichen VR Ungarn für ausgezeichneten
Arbeitseinsatz, 4 Klassifizierungsabz. Sowjetarmee, 2 Mützenabz. Sowjetarmee, davon 1 emailliertes 1 Splint
abgebrochen, diverse zivile Abz., Politik, Wirtschaft, Sport, versch. Metalle, teils lackiert/emailliert, teils
fehlende Auflagen bzw. Tragesysteme<1308653

30 €

1163 FELDMÜTZE, Schneideranfertigung im Stil einer Konföderierten- oder Burschenschafts-Mütze, schwarzes
Tuch, umlaufend 2 rote Tressen, Tombak-Knopf, schwarzer Schirm, Gr. ca. 55<1288646

20 €

1164 MEDAILLE 60 JAHRE VOLKSBEFREIUNGSARMEE CHINA, 1927-1960, Bronze, nicht tragbar, Ø 50mm,
im orig. Etui<1288647

20 €

GESCHICHTLICHE OBJEKTE NATO

1165 2 UNIFORMEN2 UNIFORMEN: Feldbluse britischer Hauptmann der Brixmis-Einheiten (brit.
Verbindungsoffiziere zu sowjet. Streitkräften in Deutschland), khakifarbenes Tuch, geschlaufte Schulterstücke,
Achselschnur, beide Ärmel m. entspr. gestickten Emblem, Gr. ca. 48; Uniformrock Stabsfeldwebel französ.
Armee, beigefarbenes Tuch, entspr. Schulterstücke u. Kragenspiegel, vergld. Knöpfe, Gr. ca. 48, dazu
Diensthose, alles 80er Jahre<1248809

35 €

BELGIEN

1166 FALLSCHIRMSCHÜTZEN-EINSATZHELMunmagnetische Glocke, olivgrüne Rauhlackierung, seitlich
auflackiertes Flaggen-Emblem, Herst. „X.B 1952“, mehrlappiges Leder-Innenfutter, Kopfpolsterung lose u.
brüchig, Web-Kinnriemen, Gr. 58<1248485

50 €

1167 PORTRAIT HOHER BELGISCHER BEAMTER, 1. Drittel 20. Jhd., Mischtechnik in Sfumato-Manier, teils
weiß gehöht, Darstellung um 1860, Brustbild in Uniform, Löwenorden u. Kronenorden, Achselschnur u. hoher
Stehkragen m. Lorbeertressen, 27x22cm, im Passepartout, verglast, vergoldeter gestufter Holzrahmen 1. Hälfte
20. Jhd., 51x44cm, einige Abplatzer, Rückabdeckung neuzeitlich verklebt<1288071

45 €
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1168 FEUERWEHRHELM BELGIEN1. Hälfte 20. Jhd., schwarzer Fiberkorpus, Ränder m. Messingfassung,
aufgenieteter Leichtmetall-Kamm, Emblem Weißmetall, mehrlappiges Leder-Innenfutter m. Herst. Le Levior J.
Menten-Tongres, dieses vermutlich neuzeitlich ergänzt, Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 59<1308888

40 €

BRASILIEN

1169 SEITENGEWEHR MODELL 1908 MAUSERblanke Keilklinge m. Herst. „Weyersberg Kirschbaum & Cie
Solingen“, L. 30cm, Rücken m. Abnahmepunze „B“, Spitze leicht abgeplattet, Griffteile Eisen, Parierstange m.
Nr. „Gg 9012“, genietete Holzgriffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Scheide fehlt<1248286

35 €

BULGARIEN

1170 FELDBINDE FÜR OFFIZIERE BULGARIEN, Schloss Tombak/vergld., relief. Löwe u. Lorbeerkranz,
Schließe direkt an Schloß angelötet, Riemen silberfarbenes Metallfaden-Gespinst m. 3 weiß/grün/roten
Durchzügen, Leinen-Unterfutter, Gegenhaken vorhanden, L. 104cm, gedunkelt<1288270

45 €

CHINA

1171 SONNENSCHIRMPlane aus festem beschichtetem Papier, Drachen-, Mäander-, u. Lampion-Ornamentik sowie
florale Elemente, Ø 100cm, Einrastfunktion, Paragon-Stangen, Stock u. Griff aus Holz, ges. L. 74cm, Mitte 20.
Jhd., Plane mit kleinen Rissen<1245011

20 €

FRANKREICH

1172 GEMÄLDE FRANZÖSISCHE GENDARMERIE ZU PFERDE, von Lucien Rousselot, Öl auf Hartfaserplatte,
30er Jahre, vermutlich 7-Jähriger Krieg, im Vordergrund berittene Gendarmerie, im roten Uniformrock und
Dreispitz, im Hintergrund Landschaftsszene, Feld- und Wiesendarstellung durch einzelne Akzente, wie
Heuschober und einem Laubbaum am Bildrand hervorgehoben, die pastose Pinselführung und die Lichtquelle
unterstreichen die Szenerie und geben dem Bild seine individuelle Wirkung, am unteren Bildrand Künstler-Sign.
"L. Rousselot" (4.5.1900 - 4.5.1992, Ritter d. Ehrenlegion, bekannter Zeichner u. Illustrator franz. Uniformen),
31,5x24,5cm, Holzrahmen schwarz lackiert, Maße 49x41x4,5cm, tls. zerkratzt<1282081

135 €

1173 DEGEN FÜR OFFIZIERE DER INFANTERIE, M 1855, m. ausgetauschtem Emblem nach 1870,
zweischneidige Klinge m. doppelt schmaler Hohlbahn, L. 81,5cm, narbig u. geputzt, Gefäß Tombak m. 2
nierenförmigen Stichblättern, terzseitig vernietetes Emblem, 6 Trikolore-Fahnen im Lorbeerkranz, Bügel u.
Knauf verziert, Reste d. Vergoldung, stark beriebener gerillter Griff, schwarz nachlackiert<1284393

110 €

1174 KOSTÜM-ENSEMBLE MUSKETIERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil des 17.
Jahrhunderts, grünes samtartige Oberteil m. goldfarbenem Metallfaden-Tressenbesatz u. weißem Kragen;
schwarzer Krempenhut m. weißer u. roter Feder, schwarzes Ripshutband, schwarzes Lederschweißband m.
Rissen, Gr. 57; breites braunes Leder-Bandelier m. goldfarbenen Tressen u. großer Weißmetall-Schließe;
brauner Lederriemen m. Tombak-Schließe, L. 125cm; Paar schwarze Stulpen-Gamaschen aus
Kunstleder<1308196

100 €

1175 RINGKRAGEN FÜR OFFIZIERE, d. Artillerie, Tombak/vergoldet, schwarzes Tuchfutter, Auflage gekreuzte
Schwerter im Lorbeerkranz, versilbert, Kette Messing u. kleines Wappenschild m. plast. Granate, Buntmetall
/durchgeprägt, um 1900<1304031

100 €

1176 GRABENPERISKOP PUTEAUXum 1939, Leichtmetalltubus, tarnfarben lackiert, 6-fache Vergrößerung, klare
Optik, Herst. "S.R.P.I." (Societe de Recherches et de Perfectionnements Industriels), Exemplar-Nr. 8364 u.
Abnahme des Kriegsministeriums "M.G." (Ministre de la Guerre), klappbarer Holzgriff, ges. L. 50cm, in
Ledertasche m. Koppeltrageschlaufe, 40x14x6cm<1308325

100 €

1177 PALLASCH M 1813 FÜR KÜRASSIERESammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. "Md... du
Klingenthal Octobre 1813", doppelt gekehlt, L. 96cm, Stoßleder, Gefäß Messing, Hauptbügel m. Punzen,
belederter Griff m. Wicklung, Repro-Offiziers-Portepee Preußen, patinierte Stahlscheide, Mundblech
punziert<1304201

80 €

1178 INFANTERIE-OFFIZIERSSÄBEL MODELL 1821, Rückenklinge m. beidseitiger breiter Hohlbahn, L. 75,5cm,
teils stärker rostnarbig u. etwas schartig, zweibügeliges Messinggefäß, gerillter Horngriff, Belederung u.
Wicklung fehlt, schwarze Lederscheide m. 3 Tombakbeschlägen, 2 bewegliche Trageringe, Leder
rissig<1308575

60 €

1179 FASCHINENMESSER MODELL 1831für Mannschaften der Infanterie, blanke Keilklinge ergänzt, L. 56,7cm,
undeutliche Hersteller-Punze, etwas narbig u. geputzt, gerillter Messinggriff, Kartusche auf Parierstange m.
eingeschlagenem "S", Scheide fehlt<1308573

50 €

1180 KEPI FÜR ARMEEGENERALEneuzeitliche Fertigung, dunkelblaues Tuch, 5 gesplintete Rangsterne, Tresse
m. goldfarbener Metallfadenstickerei an vergld. Wappenknöpfe, schwarzer Schirm, schwarzes
Lederschweißband, Futter schwarzes Kunsttuch, Gr. ca. 58<1305056

50 €

1181 FASCHINENMESSER MODELL 1831für Mannschaften der Infanterie, Klinge m. Mittelgrat, L. 45cm,
undeutliche Hersteller-Punze, narbig u. geputzt, Spitze abgerundet, gerillter Messinggriff, Scheide
fehlt<1308574

40 €

1182 PANZERFAHRER-SCHUTZHELM MODELL 1951Fiber-Verbundstoff, olivgrün lackiert, tls. Lackmängel, 4
Luftlöcher, Web-Innenring m. Leder-Schweißband, Web-Polsterung, brauner Leder-Kinnriemen u.
Nackenleder, Gr. ca. 58<1248496

35 €

1183 18 MEDAILLEN/JETONS FRANKREICH, Haus Bonaparte, Nürnberger Rechenpfennig 1800, Ludwig XVI.,
Napoleon I. u. III., Taufe Prinz Napoleon 1856, Med. a.d. Arzt Franz Joseph Gall 1820, Spielmarken etc., 2
große Zinnmedaillen, sonst Bronze<1284246

35 €



Seite 3 von 69

II/II-

I-II

II

II/III

II

I-II

II-

II/II-

II

I-II

I

II

II

II

I
1184 WANDRELIEFMetallguß/bronziert, tls. berieben, stark plastische Darstellung dreier Knaben beim Boccia-Spiel

vor einer Dorfkulisse, sign. „A. Boudet“, um 1900, 26x17 cm<1245015
35 €

1185 PRÄMIEN-MEDAILLE INDUSTRIEAUSSTELLUNG PARIS 1879, Kupfer/versilbert, relief. Darstellung
moderner Verkehrsmittel (Dampfschiff, Lokomotive, Ballon) sowie Göttin Nike überreicht den Lorbeerkranz,
Stempelschneider „Depose“, bez. „Exposition des Sciences Appliquees a La Industrie 1879“ rs. „Decernee A“ u.
Trägergravur „L. Lacour“, m. Agraffe, Ø 56mm, Band fehlt, Versilberung leicht berieben<1285003

35 €

1186 UNIFORM LEUTNANT DER FRANZÖSISCHEN ARMEE 1973: Uniformjacke, Diensthose u. Diensthemd,
jew. sandfarbenes Tuch, Jacke mit Schulterstücken zum Einschlaufen, am Kragen 2 Divisions-Abzeichen, 4
Taschen, goldfarbene Knöpfe<1303068

30 €

1187 PORTRAITBILD NAPOLEON I.farbig bedruckte Keramikfliese (neuzeitlich), Darstellung um 1805, nach
Gemälde von Hippolyte Paul Delaroche um 1840, 10x14,5cm, im breiten Holzrahmen m. Vergoldung,
30x25cm<1305012

30 €

1188 22 VISITFOTOS FRANZÖSISCHES MILITÄRum 1880-um 1900, Mannschaften u. Offz., Infanteristen,
Husaren, Veteranen des Deutsch-Französischen Krieges, teils m. Säbeln, Kepis, erkennbare
Regimentsnummern, tls. gute Uniformdetails, Ateliers in Paris, Dijon, Caen, Lille, Toul, Lyon, Grenoble etc.
<1268716

25 €

GROSSBRITANNIEN

1189 FLIEGER-KAPPMESSER ENGLAND UM 1940, Air Ministry RAF Release Knife, geschwungene Klinge,
Herst. "A.M. Stores/7323/C42C/ 53Y/254 J. Wilson Sheffield England" m. Krone u. 2 Herst.-Punzen,
Holzgriffschalen m. 3 großen Schrauben aus Messing, ges. L. 28,5cm, in Ledertasche m. Trageschlaufe u. gepr.
identischen Herst. wie auf der Klinge, sehr selten, (nur 1 USA Auktion 475 Dollar)<1301007

80 €

1190 PORTRAIT VIZEADMIRAL LORD HORATIO NELSON, Farbdruck der 2. Hälfte 20. Jhd. nach bekanntem
Portrait von Sir John Hoppner um 1800, Epauletten, Bruststern, Orden, Ärmelaufschläge, Säbeltroddel etc. mit
Goldfarbe nachgemalt, bez. "The Right Honorable Lord Nelson K.B. Vice Admiral.....", verglast, 53x34cm,
einfacher Holzrahmen, 64x44cm<1308135

50 €

1191 2 HELME POLIZEI GROSSBRITANNIEN: Birmingham City Police u. West Yorkshire Metropolitan Police, 2.
Hälfte 20. Jhd., Korpus schwarz stoffbezogen, beide m. Metall-Emblemen, seitlich Lüftungslöcher, beide m.
hellbraunem Leder-Schweißband, 1 m. Kinnriemen, 1 Kinnriemen gerissen, Tragespuren, teils
angeschmutzt<1308884

50 €

1192 2 KRAFTSTOFFKANISTER 1943, sogenannte Jerrycan, britische Fertigung, Fassungsvermögen 20 Liter, 1x
Herst. "PSC" (Pressed Stell Co. Oxford), beide bez. "WD" (War Department), Eisenblech, olivgrün lackiert
/nachlackiert, 35x46x16cm/34x46x15cm, Dellen, Roststellen<1308004

35 €

ITALIEN

1193 TASCHENTUCH ITALIENISCHE LUFTWAFFE30er Jahre, dunkelblau/lichtblaues Tuch, mittig goldfarben
gedrucktes Emblem der Regia Aeronautica, umlaufend Flugzeugtypen: Jagdflugzeug Fiat CR.32,
Wasserflugzeuge CANT Z.501 Gabbiano u. CANT Z.506 Airone, Transportflugzeug SM-81 Pipistrello sowie
Liktorenbündel, 49x48cm<1308182

50 €

1194 FELDBINDE FÜR OFFIZIERE FASCHISTISCHES ITALIEN, Schloss Bronze/vergld., hohl geprägter Adler
m. Liktorenbündel, Riemen goldfarbenes Metallfaden-Gespinst m. schwarzem Durchzug, geweißtes Lederfutter,
L. 114cm<1288274

45 €

JUGOSLAWIEN

1195 DOLCH FÜR REGIERUNGSBEAMTE UND POLIZEIOFFIZIEREzum Ausgehanzug, Königreich
Jugoslawien, vernickelte Klinge mit beidseitigem Mittelgrat, L. 25cm, teils narbig, Spitze abgerundet, Griffteile
Buntmetall/vernickelt, Schraubknopf zum Drücker fehlt, Arretierung d. Scheide etwas locker, Kunststoffgriff m.
Drahtwicklung, Knauf in vollplastischer Knotenform, Buntmetallscheide vernickelt, 2 Beschläge u. 2
bewegliche Trageringe, Wappenauflage fehlt, Mundblech rundum m. Lötzinn repariert, Vernickelungen teils
vergangen<1308219

200 €

1196 SEITENGEWEHR MODELL 1948, Nachbau des belgischen FN-24, arsenalüberholt, alle Metallteile brüniert,
Klinge m. kyrill. Bez. "Predusecze" u. "44", L. 24,7cm, Parierstange m. Nr. 15423 u. Punze "W", geschraubte
Holzgriffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Scheide fehlt<1288491

35 €

ÖSTERREICH KAISERREICH

1197 3 PATRIOTISCHE FINGERRINGE K.K. LANDESSCHÜTZENLand Tirol, um 1915, Silber, jew. mit separat
aufgelegtem rot emailliertem Tiroler Adler, davon 2 als Landeswappen mit grün emailliertem Lorbeerkranz
bzw. rot emaillierter Krone, 1 m. Hundekopfpunze-3 (=800 Silber) u. Kontrollamtszeichen A (=Wien), 1 m.
Punze "VA", 1 m. undeutl. Punzierung, Innen-Ø 16,5/17/19mm<1308268

150 €

1198 170 KUVERTS, KORRESPONDENZ-KARTEN UND BRIEFE 1882-1919, gezählt, u.a. Brief Kavallerie-
Kaserne Wels, teils gut erkennbare Orts- u. Datumsstempel: Wien, Meran, Krems, Enns, Weinstadt, Penzing
etc., meist gelaufen, tls. Gebrauchsspuren<1302097

70 €
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1199 9 FLUGSCHRIFTEN WIENER OKTOBERAUFSTAND 1848, 20.10.-6.11.1848, Aufrufe, Kundmachungen u.
Beschlüsse des provisorischen Ober-Kommandanten Wenzel Messenhauser (1813-30.10.1848, standrechtlich
erschossen) bzw. vom Gemeinderat d. Stadt Wien: Verbot des Tragens von geladenen Waffen durch Garden,
welche nicht auf Wachposten stehen, Herstellen des Verteidigungszustandes durch alle waffenfähigen
Mannschaften in Wien ab 9Uhr abends, Memorandum d. Gemeinde Wien an Feldmarschall Fürsten von

Windischgrätz, Tagesbefehl von Messenhauser bezgl. des Angriffs von Windischgrätz, Barbareien durch
kroatische Truppen, Auslieferung der Revolutionäre an Windischgrätz, Beendigung des Ausnahmezustandes
etc., 8 gedruckt durch k.k. Hof- und Staats-Druckerei, 1x M. Lell, 38x22-56x43cm, teils gefaltet, teils fleckig,
kl. Randmängel, handschriftliche Einträge<1288561

55 €

1200 5 MEDAILLEN ÖSTERREICH UND DEUTSCHLAND: Kriegserinnerungsmedaille Österreich 1914-1918,
Tombak, am Band m. Schwerterauflage, in dazugehöriger goldbedruckter Schachtel; Verdienstmedaille
Bundesvereinigung d. Tapferkeitsmedaillen-Besitzer Österreichs, Bronze, Ø 40mm; entspr. Abzeichen für 25-
jährige Mitgliedschaft, vergld./emailliert, 22mm, lange Nadel; Med. Erinnerung an d. Weltkrieg 1914-1915,
verslb., relief. Portraits Kaiser Franz Joseph I. u. Wilhelm II., Ø 34mm; Med. MG-Schütze u. Infanterist im
Kampf 1914, Buntmetall/patiniert, relief. Siegesgöttin Nike u. Portrait Franz Joseph I., 50mm; Med. Weihe des
Kyffhäuser-Denkmals 1896, Bronze; Beilage<1308117

50 €

1201 115 ATELIERFOTOS MILITÄR UND ZIVILISTENVisit u. Kabinett, 1870-1914, davon 30 militärisch, k.u.k.
Heer, Mannschaften u. Offiziere, teils m. Orden, Ehrenzeichen u. Seitenwaffen, Jubiläums-Erinnerungsmedaille
1898, Erinnerungskreuz 1908, Schützenschnüre, Pionier-Faschinenmesser, sonst Frauen, Männer, Kinder u.
Familien, versch. Moden, Trachten u. Ambientes, auch Freilichtaufnahmen, Ateliers meist Wien, sonst Prag,
Lwów, Linz, Olmütz, Klagenfurt, Znaim, Zwettl, Hall, Saaz, Cattaro etc., 10x6-17x14cm/21x11cm, tls.
Randmängel<1308663

50 €

1202 135 KARTEN UND BRIEFE 1884-1916, Einladungskarten zu Feuerwehrbällen, Kränzchen d. Schiffervereins,
Chemikerkränzchen, Tanzkränzchen; Herrenkarten, Menü-Karten, 1 Album zum Ehrentag (Hochzeitstag, 12.
Februar 1916); 23 Pressbildchen etc., unterschiedl. Formate, tls. fleckig<1302086

50 €

1203 7 ERINNERUNGS- UND GEDENKMEDAILLEN ÖSTERREICH: 5. Österr. Bundesschießen 1898; Eröffnung
der 50-jähr. Regierungs-Jubiläum Ausstellung Wien 1898, Stempelschneider W. Pittner; Heil Franz Josef I. zum
50-jähr. Regierungs-Jubiläum 1898, Stpl.-Schn. R. Marschall; 1. Wiener Athleten-Club Wettstreit 1896; 2 Med.
Zur Schiller-Feier 1905 - Die Frauen Wiens, Stpl.-Schn. St. Schwartz; Spendenmedaille für die österr. Luftflotte
um 1912, Stpl.-Schn. Gürschner, alle Bronze, Ø 25-34mm, 3 m. Bandringen, Bänder fehlen<1308162

50 €

1204 6 FLUGSCHRIFTEN UND WANDANSCHLÄGE WIEN APRIL-JUNI 1848: 30 Forderungen der Nation
durch provisorisches Nationalkomitee der vereinigten Königreiche Dalmatien/Kroatien u. Slawonien; Aufruf
vom Ausschuss der Bürger, Nationalgarde u. Studenten zur Aufrechterhaltung der Ordnung; Bemerkungen zu
Nationalgarde, Pressefreiheit u. Verfassung; Petition d. Nationalgarde u. des Bürger-Corps an d. Innenminister,
teils gedruckt durch k.k. Hof- und Staats-Druckerei, 37x29cm-50x40cm, teils gefaltet, fleckig,
Randmängel<1288562

45 €

1205 PIONIERFASCHINENMESSER MODELL 1915, Keilklinge m. Punze "R" u. Doppeladler, in der Spitze
zweischneidig, L. 38,7cm, narbig u. geputzt, Griffteile Eisen, S-förmige Parierstange m. eingeschlagener Bez.
"KHB (?) 247", 3-fach genietete Holzgriffschalen, 2 Ausbrüche, 1 Griffschale gebrochen<1288738

45 €

1206 PROVISORISCHE WAHLORDNUNG ZUR VERFASSUNGS-URKUNDE"vom 25. April 1848", Wien
9.5.1848, 63 Paragraphen, Wahl der Mitglieder des Senats, Wahl u. Verteilung der 358 Mitglieder der
Abgeordneten-Kammer, Einteilung d. Wahlbezirke u. Distrikte etc., 8 S., 45x28cm, etwas fleckig, teils
Randmängel<1288563

45 €

1207 8 FLUGSCHRIFTEN WIENER OKTOBERAUFSTAND 1848, 11.10.-19.10.1848, Aufrufe, Kundmachungen
u. Beschlüsse des provisorischen Ober-Kommandanten Wenzel Messenhauser (1813-30.10.1848, standrechtlich
erschossen) bzw. vom Gemeinderat d. Stadt Wien: Vermeiden von Zusammenstößen zw. bewaffneten Bürgern
u. Militär, Übernahme der Versorgung von Hinterbliebenen durch d. Gemeinde Wien, Auszahlung von
Entschädigung an Garden während des Ausnahmezustandes, Absendung einer Deputation an Kaiser Ferdinand
I., provisor. Kdt. Messenhauser verspricht vollständige Transparenz bei Durchführung von Maßregeln,
Beachtung von Passierscheinen durch Wachhabende etc., alles k.k. Hof- und Staats-Druckerei, 40x25-57x45cm,
teils gefaltet, teils fleckig, kl. Randmängel, handschriftliche Einträge<1288560

45 €

1208 KAISER-GALERIE BILDER AUS DEM LEBENKAISER-GALERIE BILDER AUS DEM LEBEN „Kaiser
Franz Joseph I.“ Neue Folge zu Viribus Unitis - Das Buch vom Kaiser, Hrsg. Max Herzig, um 1909, 39 von 48
Kunstblättern in großf. orig. Flügelmappe, rückseitig u. innen mit Initialien Kaiser Franz Joseph I. versehen,
Gelenke d. Mappe tls. aufgeplatzt, Ln. berieben u. fleckig, Drucke gut erhalten<1262019

40 €

1209 ALLGEMEINE ÖSTERREICHISCHE GEMEINDE ZEITUNGund „Amtsblatt Krems“, gebunden, IV.
Jahrgang, 1852- Nr. 5-138, 140-148, u.a. Wiener Neugigkeiten, Vom Auslande, Amtlicher Teil, Wiener-
Börsenbericht etc.; Amtsblatt Krems 1898- Nr. 1-52 und 1900- Nr. 1-51, ges. 930 S., großf. HLn./Pappband, tls.
Randmängel, wenige Seiten fleckig<1262017

40 €

1210 4 PORTRAITS K.U.K. HEER: Vormeister m. Silb. Tapferkeitsmedaille Kaiser Franz Josef I. u.
Militäverdienstkreuz 3. Klasse, coloriertes Großfoto, 20er Jahre; Brandmeister der Feuerwehr, Öl auf Leinwand;
Einjährig-Freiwilliger, Öl auf Malkarton, beide um 1914; Offizier zu Pferd, u.r. sign. „Emil Hübl“ (1890-1969),
alle gerahmt, tls. neuzeitl., 30x25-45x35cm; Beilage<1308922

35 €

1211 ERINNERUNGSMEDAILLE RUDOLF UND STEFANIE IN GALIZIEN 1887, Bronze/vergld., vs. flach
reliefiertes Portrait des Kronprinzenpaares, rs. entspr. Bez. u. Umschrift, Stempelschneider "W. Pittner", Ø
34mm, Band fehlt, gering fleckig<1308650

30 €

1212 BEFÖRDERUNGSURKUNDE FÜR EINEN LIEUTENANTdes Uhlanen-Regiments „Ludwig, Graf von Trani,
Prinz beider Sizilien“ Nr. 13, Wien 14.8.1884, faks. Unterschrift i.V. Reichs-Kriegs-Minister, Vordruck m.
handschriftlichen Einträgen, gr. Prägesiegel, A 3-Doppelblatt, gef.<1268803

20 €
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ÖSTERREICH 2. REPUBLIK

1213 70 MEDAILLEN UND ABZEICHEN SPORT UND WANDERN, 1970-1991, dabei 3 Nachfertigungen
/Repliken Olympischer Siegermedaillen: Melbourne 1956, Moskau 1980 u. Winterspiele St. Moritz 1928,
Kleinkaliberschießen, Mar-Aurel-Marsch Österr. Bundesheer, sonst Internat. Wandertag Mauthausen,
Winterwanderung Neumarkt/Ybbs, Volksradwandern Traun, Henri Dunant-Gedenkmarsch, Leistungsturnabz.
Landesmannschaft Niederösterreich, Steyr Voralpiner Wandertag etc., teils mehrteilige Fertigungen, teils vergld.
/verslb./lackiert, 25 an Bändern, versch. Hersteller, teils m. Tragespangen, einige beschädigt<1308647

50 €

1214 14 MEDAILLEN UND ABZEICHEN, 1974-1983, Internationaler Brumowski-Gedenkmarsch (Hptm. Godwin
von Brumowski, erfolgreichster k.u.k. Jagdflieger im 1. Weltkrieg), Wachauer Volksmarsch, Kremstal
Wanderung etc., teils mehrteilige Fertigungen, teils vergld. bzw. verslb., 12 an Bändern m. Tragespangen, 1
beschädigt; dazu ca. 30 versch. Reversnadel u. diverse Uniformknöpfe<1288591

25 €

1215 UNIFORMROCK ÖSTERREICHunbekannte Formation ca. 50er Jahre, rotbraunes Tuch, hellbraun gefüttert, 4
Taschen, Kragenspiegel aus rotem Filz mit Eisen- und Buntmetallauflagen (Edelweiße), vernähtes Schulterstück
links, gesticktes Ärmelabzeichen mit Wappenschild (roter Adler auf goldenem Grund), gekörnte silberfarbene
Aluminiumknöpfe, stellenw. Mottenlöcher, Gr. ca. 50<1245003

20 €

POLEN

1216 MESSERBAJONETT WZ 1924blanke Klinge mit Hersteller "Perkun" (Towarzystwo Fabryka Motorów
Warszawa), Nr. 11073, Abnahmepunze des polnischen Heeres "W.P." u. Hoheitsadler, L. 24,9cm, Griffteile
Eisen, etwas flugrostig, Arretierung funktionstüchtig, geschraubte Holzgriffschalen mit Feuerschutzblech,
brünierte Stahlscheide nach Übernahme durch deutsche Polizei bzw. Wehrmacht feldgrau lackiert, Nr. 78346,
Lackmängel<1308160

100 €

1217 KAMPFMESSERähnlich dem Messer für Luftlandetruppen Modell 1992, blanke Klinge m. beidseitigem
Mittelgrat, bez. "P Design", L. 17,5cm, Parierstange Eisen, Stahlgriff m. Gummiüberzug, Kunststoffscheide m.
Koppeltrageschlaufe<1308088

50 €

VR POLEN

1218 SOMMER-AUSGEHUNIFORM OFFIZIERE DER LANDSTREITKRÄFTEUniformrock khakifarbenes Tuch,
2 Brust- u. 2 Schoßtaschen, dunkelblaue Achselschnur m. 1 Tombakpfeife, Knöpfe m. Adleremblem, seidiges
Futter, Gr. ca. 50, Schneideretikett 1989; Diensthose, khakifarbenes Tuch, Bundweite 82cm, L. 103cm,
ungetragen<1268721

40 €

1219 UNIFORM KADETT SEEFAHRTSCHULE KOLOBRZEGUNIFORM KADETT SEEFAHRTSCHULE
KOLOBRZEG (Kolberg), dunkelblaues Tuch, Ärmelabz. Dienstlaufbahn Maschinist sowie „Kolobrzeg“, Metall-
Kragenspiegel für Kadett im 4. Lehrjahr; Diensthose, dunkelblaues Tuch, Bundweite 72cm, L. 98cm, stärkere
Tragespuren<1248377

20 €

1220 LAMPEN-WANDHALTERUNG STADT DANZIGBuntmetallblech, Guß, 70er/80er Jahre, relief. Stadtwappen
Danzig, 2 Halterungen für Glühbirnen, rs. Kabelverbindungen, 31x23cm, Funktion nicht geprüft<1268253

20 €

PORTUGAL

1221 STAHLHELM MODELL 1940Glocke innen u. außen dunkel-olivgrün lackiert, Leichtmetall-Innenring, 3-
teiliges dunkelbraunes Leder-Innenfutter, 2 Leinen-Polsterungen fehlen, Leder-Kinnriemen angerissen, Gr. ca.
59, Lackierung meist vergangen/tls. rostig<1248498

25 €

RUSSLAND

1222 STAATSWAPPEN ZARISTISCHES RUSSLANDgefertigt als Halsschmuck, um 1890, Silber (?), plastischer
durchbrochen gearbeiteter Doppeladler m. Brustwappen, Hl. Georg als Drachentöter, gekreuzter Anker u. Beil,
Eichenlaub- u. Lorbeerkranz, Rückplatte Silber, Punze "84" Zolotniki (=875 Silber) m. Stadtmarke St.
Petersburg (Zepter u. gekreuzte Anker), 55x46mm, an feingliedriger Halskette, in nicht zugehörigem
Schmucketui, Herst. "Heinrich Wolter Schönebeck a.E. Markt 17/18"<1308215

300 €

1223 ARTILLERIE-KINZAL M 1908, Klinge m. Abnahme "A" u. "1914", stark rostnarbig, L. 43,5cm, Stoßleder,
Parierstück Messing m. Kammerstempel "1B3 CBC 318" (Buchstaben kyrillisch), Holzgriffschalen;
Lederscheide m. 2 Beschlägen aus Messing, punziert "...139" , "13" u. undeutl. Punzen, stark trockenes Leder
m. Ausbruch unter d. Mundblech u. 30cm Riß d. Innenseite, Kinzal läßt sich nicht voll einschieben<1304170

80 €

1224 KOSAKENMÜTZE RUSSISCHES HEERSchneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil um 1900, schwarzer
Kunstfellbesatz, Metallkokarde vermutlich zeitgenössisch/schwarz u. goldfarben nachlackiert, rotes Deckeltuch
m. 2 goldfarbenen Metallfaden-Tressen, schwarzes Futter, teils kleine Schleißstellen, Gr. ca. 60<1305027

50 €

RUSSLAND NACH 1991

1225 MATROSENUNIFORM RUSSISCHE FÖDERATION: Matrosenhemd, dunkelblaues Tuch, aufgenähte Rang-
u. Tätigkeitsabzeichen, 2 Abzeichen der Seestreitkräfte; Unterhemd Telnashka; Diensthose schwarzes
Tuch<1303225

40 €
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SOWJETUNION

1226 UNIFORM GENERALMAJORgraues Tuch, 18-teilige gestickte I-Spange, goldfarbene gestickten Kragen u.
Ärmelpatten m. Pailletten, aufgenähte Schulterstücke, Gr. ca. M; lange Hose m. roten Lampassen; Schirmmütze,
graues Tuch, rote Deckelpaspel u. Mützenbund, vergld. Effekten u. Kordel, Gr. 53<1223033

280 €

1227 WINTERMANTEL GENERALOBERST LUFTSTREITKRÄFTEschwerer blaugrauer Stoff, hellblaue
Paspelierung, goldfarbene gestickte Kragenspiegel, aufgenähte Schulterstücken, Gr. XL<1243199

230 €

1228 UNIFORM GENERALMAJORgraues Tuch, 16-teilige gestickte I-Spange, Absolventenabzeichen der
Generalstabsakademie, goldfarbene gestickte Kragen u. Ärmelpatten m. Pailletten, aufgenähte Schulterstücke,
Gr. L; lange Hose m. roten Lampassen; Schirmmütze, graues Tuch, rote Deckelpaspel u. Mützenbund, vergld.
Effekten u. Kordel, Gr. 55<1243182

230 €

1229 UNIFORM GENERALLEUTNANT LANDSTREITKRÄFTEkhakifarbenes Tuch, 22-teilige I-Spange,
goldfarbene gestickte Kragen m. Pailletten, aufgenähte Schulterstücke, Gr. L; lange Hose, khakifarbenes Tuch
m. roten Lampassen<1243186

150 €

1230 UNIFORM KONTERADMIRALblaues Tuch, 18-teilige I-Spange, Absolventenabzeichen Suworow-
Militärschule Moskau 1961, goldfarbene Ärmel u. Rangabzeichen, Schulterstücke zum Einschlaufen;
Diensthose, schwarzes Tuch<1243188

150 €

1231 DOLCH FÜR OFFIZIERE SOWJETUNION, vernickelte Klinge m. kyrill. Herst.-Zeichen, Herstellungsjahr
"57" u. Nr. 660001, Griffteile Buntmetall/vergoldet, Knauf m. Emblem u. Stern, bersteinfarb. Griff, schwarz
belederte unmagnetische Scheide mit 3 Tombak-Beschlägen/vergoldet, Mundblech mit Darstellung des Kreml
sowie Stern u. Eichenlaub, Gehänge u Feldbinde mit Koppelschloss<1303037

100 €

1232 UNIFORMJACKE MARSCHALL DER SOWJETUNIONParadejacke d. Panzertruppe, 1943-1955,
khakifarbenes Tuch, rote Paspelierung, 2 Brusttaschen, Schulterstücke zum Einschlaufen, goldfarbenes
Metallgespinst mit jew. silberfarbenem gesticktem Stern u. Panzer, 4-teilige I-Spange, Gr. L<1303033

100 €

1233 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER LUFTSTREITKRÄFTEvernickelte Klinge m. kyrill. Herst.-Zeichen,
Herstellungsjahr "58" u. Nr. 607390, Griffteile Buntmetall/vergoldet, Knauf m. Emblem u. Stern, bersteinfarb.
Griff, schwarz belederte unmagnetische Scheide mit 3 Tombak-Beschlägen/vergoldet, Mundblech mit
Darstellung des Kreml mit Flugzeugen sowie aufgehende Sonne mit Propeller, Gehänge u. Feldbinde mit
Koppelschloss, 1 Karabinerhaken nicht zugehörig/nicht passend<1303038

100 €

1234 DOLCH FÜR MARINEOFFIZIERE, vernickelte Klinge m. kyrill. Herst. "Bulat 1992" u. Nr. 257238, Griffteile
Buntmetall/vergoldet, Knauf m. Emblem u. Stern, bersteinfarb. Griff, schwarz belederte unmagnetische Scheide
mit 3 Tombak-Beschlägen/vergoldet, Mundblech mit ziseliertem Segelschiff sowie unklarem Anker, Gehänge u.
Leibriemen ohne Koppelschloss<1303036

100 €

1235 UDSSR MILITÄRWINTERMANTEL BEKESH, hellbraunes Wildleder mit schwerem weißen Schafsfell,
weißer Schafsfellkragen, innen 2 Leinentaschen, Gr. XL, angeschmutzt<1303222

80 €

1236 KOSAKEN-SCHASCHKA MIT TÜLLENBAJONETTSammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. u.
"Abnahme" 1934, L. 82cm, Griffteile Messing/punziert, Knauf verziert u. mit Hammer &. Sichel, Sowjetstern,
gerillter Holzgriff, Fangschnur, Scheide m. schwarzem Kunstleder u. 5 Beschlägen aus Messing, 3 m. Ösen als
Bajonett-Halterung, m. Tüllenbajonett f. Mosin/Nagant-Gewehr, Stahl/brüniert, m. Punzen<1304202

80 €

1237 PARADEUNIFORMJACKE GENERALMAJOR DER SOWJETARMEEUniformrock, dunkelgrünes Tuch,
goldfarbene gestickte Kragen u. Ärmelpatten m. Pailletten, aufgenähte Schulterstücke, blaue Paspelierung, Gr.
XL<1303032

80 €

1238 UDSSR MILITÄRWINTERMANTEL BEKESH, hellgraues Wildleder mit schwerem weißen Schafsfell,
weißer Schafsfellkragen, 2 Innentaschen, Uniformknöpfe mit Stern, Gr. XL<1303223

80 €

1239 UNIFORMMANTEL GENERALMAJOR1943-1955, schweres erdbraunes Tuch, malinorote Paspelierung,
Kragenspiegel m. goldfarbenen Lorbeerbrüchen in Metallfadenstickerei, vernähte Schulterstücke, helles
Innenfutter tls. geschlissen, Kragenspiegel u. Paspelierungen tls. m. Fehlstellen<1243190

70 €

1240 KONVOLUT SOWJETISCHE BEREZHKA-TARNUNIFORMENKLMK-Muster, Typ Birke, 1 Hose u. 1
Jacke; 1 einteiliger Overall; 1 Hose Jacke Tarnüberzug<1303034

60 €

1241 SCHIRMMÜTZE GENERAL DER SOWJETARMEE, dunkelgrünes Tuch, schwarzer Mützenbund u. rote
Paspelierung, gesticktes Eichenlaub am Mützenbund u. auf Mützenschirm, Metallkokarde, innen eingenähtes
Herst.-Emblem, Gr. 59, Mützenbund leicht verformt<1303029

60 €

1242 UNIFORM FÜR OFFIZIERE MODELL 1943Leutnant der Infanterie: Uniformjacke, Diensthose u.
Schirmmütze, khakifarbenes Tuch, verdeckte Brusttaschen, Schulterstücke zum Einschlaufen, Gr. L, Jacke mit
Abnahmestempel 1947, Mütze Gr. 54<1303035

60 €

1243 57 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETARMEEModelle ab 1958, jew. von Unterleutnant bis Oberst, für
Hemden, Mäntel u. Uniformjacken, versch. Truppenteile: Marine, Infanterie, Grenztruppen u. KGB,
Altersgeruch vorhanden<1303237

60 €

1244 SCHIRMMÜTZE GENERAL DER SOWJETARMEEdunkelgrünes Tuch, blauer Mützenbund u. blaue
Paspelierung, gesticktes Eichenlaub am Mützenbund u. auf Mützenschirm, Metallkokarde, innen eingenähtes
Herst.-Emblem, Gr. ca. 59, Mützenbund leicht verformt<1303031

60 €

1245 SCHIRMMÜTZE ADMIRAL DER SOWJETMARINEweißes Tuch, schwarzer Mützenbund u. Lederschirm,
aufgesticktes Eichenlaub u. Mützenkokarde, goldfarbene Kordel, Gr. 60<1303030

60 €

1246 2 BUDJONNYJ-MÜTZEN(Budjonowka), frühe sowjetische Filmfertigungen der 60er/70er Jahre, erdbraunes
Tuch, vorn jew. aufgenähter roter Stern, entsprechend Darstellung im sowjet-russ. Bürgerkrieg recht einfach
/provisorisch gearbeitet, beiges bzw. graues Futter, 1 m. kyrill. Stempel "Mosfilm - Kriegsabteilung", 1 Mütze
m. fehlenden Seitenknöpfen<1308745

50 €
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1247 12 PAAR SCHULTERKLAPPEN FELDDIENST, Modell ab 1943 u. 1969, versch. Truppenteile, jew. Soldat
bis Stabsfeldwebel, khakifarbene u. sandfarbene Tuchunterlagen, aufgenähte Rangstreifen, Truppenabzeichen
aufgesplintet, zum Einschlaufen u. Einnähen, Altersgeruch<1303241

50 €

1248 PARADEUNIFORM OBERST DER PIONIERTRUPPEN: Uniformjacke, Diensthose u. Schirmmütze
khakifarbenes Tuch, teils mit roter Paspelierung, Jacke m. vernähten Schulterstücken u. Kragenspiegel, 12-
teilige I-Spange u. 7 Ehrenzeichen, Schirmmütze roter Mützenbund u. goldfarbene Kordel, Gr. 56<1303231

50 €

1249 DENKMAL DER KIEWER STADTGRÜNDERBronzeguss, hohlgeprägt, auf Granitsockel, Figurengruppe an
Bord von Strug-Boot stehend auf stilisierten Wellen, Geschwister Kyj, Schtschek u. Choriw, sowie Lybbidie am
Bug, (Originaldenkmal aufgestellt zur 1500-Jahrfeier der Stadt Kiew 1982, Wahrzeichen der Stadt), ges. H.
32cm, L. 26cm, 4kg<1305013

50 €

1250 14 MILITÄRMÜTZEN UDSSR, versch. Teilstreitkräfte: Luftwaffe / Marine / Grenztruppen u. Heer, Offiziere
u. Mannschaften, versch. Grössen u. Materialien, Volumen 1 Umzugskarton, Versand nach Absprache mit
Auktionshaus<1303057

50 €

1251 84 PORTRAITFOTOS OFFIZIERE DER SOWJETARMEE, 1947-1959, Atelierfotos, Unterleutnant bis Oberst,
versch. Teilstreitkräfte, auch Gardeeinheiten, Fliegertruppe u. Panzertruppe, zahlr. m. Orden u. Ehrenzeichen,
dabei 4x Held der Sowjetunion, Siegesmedaillen, Orden vom Roten Stern, Orden des Großen Vaterländischen
Krieges, Rotbannerorden, Klassifizierungsspangen u. Absolventenabzeichen etc., zahlr. rs. mit kyrill.
Beschriftung m. Name, Rang, militärischer Einheit u. Truppenstempel, teils gute Uniform- u. Ordensdetails,
10x8-14x9cm, teils Knicke u. Randmängel<1308860

50 €

1252 EHRENBANNER UDSSR"Ruhm der Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken", rotes seidiges Tuch, teils
verblasst, beidseitig aufgedruckter Schriftzug u. Embleme, 3-seitig umlaufende goldfarbene Fransen,
180x105cm<1303043

50 €

1253 2 STAHLHELME SOWJETARMEE: Stahlhelm Modell 1940 bzw. 1960, Glocken olivgrün bzw. tannengrün
lackiert, 1 m. rotem Stern, M1940 m. originalem dreiteiligem Leder-Futter u. Polsterung sowie Leder-
Kinnriemen, M1960 m. zeitgenössisch ergänztem Filzfutter, Leder.Kinnriemen, Gr. ca. 57 bzw. 59<1308122

50 €

1254 UNIFORM-MODELL FRENCH 1940vermutlich frühe Film-/ bzw. Theateranfertigung, Jacke u. Hose,
sandfarbenes Filztuch, 4 Aussentaschen, vernähte Kragenrangabzeichen, innen weißes Leinentuch,
Abnahmestempel „CCCP PKKA 1940“, Gr. L<1303236

50 €

1255 REGENUMHANG FÜR OFFIZIERE SOWJETARMEE 1964erdbraunes dichtes Tuch, innen m. wasserdichtem
Gummi ausgeschlagen, 5 Kunststoffknöpfe, seitlich Durchgriffe m. jew. 2 Knöpfen, Kragen m. eingeknöpfter
Kapuze, innen kyrill. Etikett einer Nordkaukasischen Uniform-Fabrik, bez. "Plash Nakidka Oficerskaja"
(=Regenmantel für Offiziere) u. "1964", Gr. ca. 54<1308746

50 €

1256 120 FOTOS UND FOTO-AK UDSSR UND ZARISTISCHES RUSSLAND, 1915-1963, davon ca. 55
militärisch, 1. u. 2. Weltkrieg, Soldatenverbrüderung an der russ. Front Dez. 1917 u. Waffenstillstand Januar
1918, Portrait-AK Feliks Dzierzynski, neues sowjet. turbo-elektr. Passagierschiff Jossif Stalin m.
Neutralitätskennzeichen 1939, sowjet. Pavillon bei Weltausstellung in Paris 1937 m. Plastik Arbeiter u.
Kolchosbäuerin, Rotarmisten m. Budjonnyj-Mützen 1936, sowjet. Partisanen zerstören 1943 bruchgelandetes
Junkers Ju-52 Flugzeug, Propaganda-AK Sieg des Leutnants Zhelesnyak über 6 Hitleristen, Parade Flughafen
Moskau, Panjefamilie in Ignatów, Kiew am Dnjepr, russ. Popen, Privataufnahmen, Filmszenen etc., 8x6-
15x10cm, zahlr. ts. beschriftet, Randmängel, Knicke<1308858

50 €

1257 24 PAAR SCHULTERSTÜCKE UND SCHULTERKLAPPENSeekriegsflotte der UDSSR, Modelle ab 1958,
versch. Dienstränge ab Matrose, versch. Einheiten u. Teil-Flotten der Sowjetmarine<1303238

50 €

1258 KAMPFMESSER OTS-04Fertigung der 80er/90er Jahre für Spezialeinheiten des Sowjet. Innenministeriums,
brünierte zweischneidige Klinge m. Sägerücken, kyrill. bez. "OTs-04" u. Nr. "940116", L. 19,5cm,
Kunststoffgriff m. Ledertrageschlaufe, unmagnetische Metallscheide, Leder-Koppeltrageschlaufe m.
Sicherungsriemen<1308087

50 €

1259 PORTRAIT WLADIMIR ILJITSCH LENIN, maschinen-gesticktes seidiges Tuch in abgestuften Grau- u.
Schwarz-Tönen, Darstellung im Anzug mit Krawatte, chines. Bez. „Lenin“ sowie weitere chines. Beschriftung,
Mitte 20. Jhd., 72x43cm, im neuzeitl. verslb. Rahmen, 78x48cm<1305005

50 €

1260 MG-LADEGERÄT, Stahl, brüniert, Herstellungsjahr 1988, Exemplar-Nr. 5328 u. Abnahmepunze (Stern),
Patronenschüttung, Handkurbel, Gewindeklemme, 29x21x14cm, etwas narbig u. geputzt<1288033

45 €

1261 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE, ab 1955, Für Jacke und das Diensthemd, jew.
Unterleutnant bis Oberst, weisse Tuchunterlage, weisses Metallgespinst mit schwarzen Durchzügen u. weissen
Vorstößen, aufgesplintete Rang- u. Truppenabzeichen, zum Aufnähen u. Einschlaufen, Altersgeruch<1283026

45 €

1262 10 RANGABZEICHEN SOWJETISCHER GENERAL UND MARSCHALL, graue u. sandsteinfarbene
Tuchunterlage, rotes Tuch, goldfarbenes Metallgespinst als Umrandung, versch. Grössen, Rs. Klebereste von
Klebestreifen (auf Schautafel montiert)<1283018

45 €

1263 46 SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE 1958, Schulterstücke für Kursanten Küstendienst/Mannschaften d.
Flotte; für Kadetten im Schiffsdienst u. Kadetten d. Grenzmarine, verschiedenfarbige Tuchunterlagen, tls.
aufgesplintete Metallanker, zum Einnähen<1283015

45 €

1264 70 SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE, 1958-1989, Marineinfanterie/Küstenschutz/Marineflieger u. für
weisse Uniform für Mannshaften, verschiedenfarbige Tuchunterlagen, tls. vernähtes goldfarbenes
Metallgespinst, aufgedruckte Buchstaben, tls. aufgesplintete Metallanker, zum Einnähen<1283016

45 €

1265 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE FELDDIENST SOWJETUNIONModell 1958, Medizin u. Justiz, Unterleutnant
bis Oberst, khakifarbene Tuchunterlage u. Tuch, hellbraune Durchzüge u. aufgesplintete oder aufgeschraubte
Rangsterne, zum Einschlaufen, tls. angeschmutzt<1303239

40 €
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1266 BORDUNIFORM KAPITÄNLEUTNANTSeestreitkräfte der UdSSR: Uniformjacke dunkelblauer dichter
Baumwollstoff, Schulterklappen zum Einschlaufen, 2 Absolventenabzeichen, goldfarbene Marineknöpfe;

Diensthose dunkelblaues Baumwolltuch<1303232

40 €

1267 10 EHRENWIMPEL UDSSR: Arbeit, Lenin u. Kollektive, jew. roter Fahnen- u. Seidenstoff, versch. Größen,
Tisch- u. Wandwimpel<1303044

40 €

1268 PARADEUNIFORM FREGATTENKAPITÄNSeekriegsflotte der UdSSR: Uniformjacke schwarzes Tuch,
vernähte Schulterstücke u. Ärmelrangabzeichen, aufgesplintete Metall-Kragenspiegel, goldfarbene
Marineknöpfe, 6-teilige Ordensspange; Schirmmütze, weißer Überzug, schwarzer Mützenbund, goldfarbene
Kordel u. aufgesplintetes Eichenlaub, Gr. 56<1303234

40 €

1269 SCHIFFSFLAGGE SOWJETISCHE MARINEFlagge des Befehlshabers einer Flotte, rotes u. weisses
Leinentuch, verstärkte Ränder, gedruckte Wappen u. Sterne, Liek mit 2 Befestigungsschlaufen, 98x63cm,
Lagerspuren, Geruch<1263023

40 €

1270 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE LUFTSTREITKRÄFTE SOWJETUNION, ab 1943, Parade- u. Ausgehuniform,
Unterleutnant bis Oberst, blaue u. khakifarbene Tuchunterlage, goldfarbenes Metallgespinst, blaue Paspelierung,
jew. blaue Durchzüge u. aufgesplintete oder aufgeschraubte Rangsterne, zum Einschlaufen, tls.
angeschmutzt<1303240

40 €

1271 UNIFORM MODELL 1943Hauptmann der Luftstreitkräfte, blaues Tuch, 2 Außentaschen, Schulterstücke zum
Einschlaufen, 5-teilige I-Spange, Leistungs- u. Absolventenabzeichen; Diensthose blaues Tuch mit hellblauem
Durchzug<1303230

40 €

1272 SOMMERUNIFORM KAPITÄN ZUR SEE: Diensthemd, gelber Baumwollstoff, Schulterstücke zum
Einschlaufen, 15-teilige I-Spange, 2 Absolventenabzeichen, Gr. ca. L; Schirmmütze, weißer Überzug, schwarzer
Mützenbund, goldfarbene Kordel u. Mützenkokarde; Diensthose; Binder, schwarzes Tuch<1303233

40 €

1273 2 UNIFORMJACKEN FREGATTENKAPITÄNjew. dunkelblaues Tuch u. Goldfarbene Marineknöpfe, Kittel
m. Schulterstücken zum Einschlaufen, vernähte Rangabzeichen, 6-teilige I-Spange, Anzugsjacke ohne
Rangabzeichen, Gr. ca. L<1303229

40 €

1274 DIENSTUNIFORM BOOTSMANN: Matrosenhemd dunkelblaues Tuch, aufgenähte Rang- u.
Tätigkeitsabzeichen, 3 Abzeichen der Seestreitkräfte, u.a. Tauchlehrerabzeichen; Unterhemd Telnashka;
Diensthose schwarzes Tuch<1303224

40 €

1275 FELDBLUSE MODELL 1943Unteroffizier der Motorisierten Truppen, grünbraunes Tuch, verdeckte
Brusttaschen, Schulterklappen zum Einschlaufen, Gr. L, Gardeabzeichen neuzeitliche Fertigung; Diensthose
grünbraunes Tuch mit rotem Durchzug<1303227

40 €

1276 UNIFORM HAUPTMANN DER NACHRICHTENTRUPPE: Uniformjacke, Diensthose u. Schirmmütze grünes
Tuch, Jacke m. vernähten Schulterstücken u. Kragenspiegeln, 2 Ehrenzeichen; Hose u. Mütze m. roter
Paspelierung, Mütze teils verformt<1303226

40 €

1277 PARADEUNIFORM KORVETTENKAPITÄNSeekriegsflotte der UdSSR, Uniformjacke schwarzes Tuch,
vernähte Schulterstücke u. Ärmelrangabzeichen, aufgesplintete Kragenspiegel Metall, goldfarbene
Marineknöpfe; Schirmmütze schwarzes Tuch, weiße Paspelierung, goldfarbene Kordel u. aufgesplintetes
Eichenlaub, Gr. 56<1303235

40 €

1278 UNIFORM HAUPTMANN DER LUFTSTREITKRÄFTEModell ab 1955, Uniformrock dunkelblaues Tuch,
vernähte Schulterstücke u, Kragenspiegel, 3 Ordensspangen, Absolventen- u. Leistungsabzeichen; Diensthose
blaues Tuch; Schirmmütze blaues Tuch mit hellblauer Paspelierung u. Mützenbund, goldfarbene Kordel u.
Kokarde, Gr. 57<1303228

40 €

1279 FOTOALBUM UNIVERSITÄT A.A. SCHDANOW LENINGRAD1951-1956, m zahlr. Fotomontagen, viel
Portraits u. Ansichten auf 20 Kartonseiten, großf. goldgepr. Ln.; beiliegend Foto einer KPÖ-Sitzung um 1955
/60<1204716

35 €

1280 UNIFORM WEIBLICHER OBERLEUTNANT DER MILIZ, graues Tuch, 2 Brust- u. 2 Gesäßtaschen,
aufgenähte Schulterstücke, goldfarbene Knöpfe, vernähte I-Spange , Absolventenabzeichen, Gr. ca. S<1283050

35 €

1281 UNIFORMJACKE KAPITÄN ZUR SEE, U-Boot Fahrer, blaues Tuch, 2 verdeckte Brusttaschen, goldfarbene
Knöpfe, Schulterklappen zum Einschlaufen, Absolventen- u. U-Bootabzeichen, 10-teilige I-Spange<1283048

35 €

1282 14 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETMARINE, ab 1955, für Dienstuniform u. Mantel, jew. Unterleutnant
bis Oberst, schwarze Tuchunterlage, schwarzes mit gelben Durchzügen, aufgesplintete Rang- u.
Truppenabzeichen, zum Aufnähen u. Einschlaufen, Altersgeruch<1283028

35 €

1283 BEREZKA OVERALLSowjetunion, KLMK Muster, dünnes Tuch mit Kapuze, Typ Birke, Gr. L, Hosenbund
mit Gummizug<1243192

35 €

1284 SUWOROW-MILITÄRSCHULE KADETTEN-UNIFORMUniformrock dunkelblaues Tuch, vernähte
Kragenspiegel u. Schulterstücke, Absolventenabzeichen sowie 2 Abzeichen Sport u. Jahrestag; Hose, schwarzes
Tuch, rote Lampassen, weißes Kunstlederkoppel mit Koppelschloss<1243193

35 €

1285 6 PAAR SCHULTERKLAPPEN LUFTWAFFE1943 bis 1955, Soldat bis Stabsfeldwebel, khakifarbene
Tuchunterlage, blaues Tuch, Rangabzeichen gelbes Tuch, aufgesplintete Truppengattungsabzeichen, zum
Einschlaufen<1263046

20 €

1286 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE LUFTSTREITKRÄFTE SOWJETUNIONab 1945, Parade u. Ausgehuniform,
Unterleutnant bis Oberst, blaue Tuchunterlage, goldfarbenes Metallgespinst, blaue Paspelierung, jew. blaue
Durchzüge u. aufgesplintete oder aufgeschraubte Rangsterne, zum Einnähen, tls. angeschmutzt<1263040

20 €

1287 7 PAAR SCHULTERSTÜCKE SOWJETISCHE SEEKRIEGSFLOTTEOffiziere, ab 1955, Parade u.
Ausgehuniform, Unterleutnant bis Kapitän zur See, schwarzes Tuch mit goldfarbenem Metallgespinst, jew.
schwarze Durchzüge u. aufgesplintete Rangsterne, zum Einnähen, tls. angeschmutzt<1263042

20 €
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SCHWEIZ

1288 WAFFENROCK HEER SCHWEIZ, graublaues Tuch m. 4 Taschen, gekörnte Knöpfe Alu, Dt. Herst.-Zeichen v.
Assmann, 2 gewölbte Koppelhaken, blaugraues seidiges Futter m. 2 Innentaschen, Effekten fehlen, ca. Gr. 50
/52, neuwertig<1284153

45 €

1289 DOLCHBAJONETT 1957 SIG, blanke zweischneidige Klinge m. Hersteller-Zeichen F+W (Neuhausen
Wenger) u. Nr. V252141, L. 23,5cm, Griffteile Eisen, Parierstange m. Laufring, schwarzer Kunststoffgriff,
Arretierung funktionstüchtig, schwarze Kunststoffscheide m. gleichem Herst.-Zeichen u. Produktionsjahr "(19)
79"<1308167

30 €

VR TSCHECHOSLOWAKEI (CSSR)

1290 UNIFORM OBERSTLEUTNANT DER LANDSTREITKRÄFTESanitätstruppen, erdbraunes Tuch, vernähte
Schulterstücke mit je 2 Tombak-Sternen (goldfarbene Tressen neuzeitlich aufgenäht, ehemals Schulterstücke
Hauptmann), Kragen m. vergld. Sanitäts-Abz., 4-teilige aufgenähte Feldspange, Abz. Ausgezeichneter Soldat,
Absolventenabz. Militärakademie sowie Truppenübung Warschauer Pakt Schchit 1972, Fangschnur
goldfarbenes Metallfaden-Gespinst/gedunkelt m. 1 Tombak-Pfeife, seidiges Futter, Gr. ca. 48; Diensthemd u.
Binder; Diensthose, braunes Tuch, roter Vorstoß, Bundweite 74cm, L. 100cm<1248375

50 €

USA

1291 4 HOHE ORDEN UND EHRENZEICHEN USA: Defense Distinguished Service Medal/Defense Superior
Service Medal/Defense Meritorious Service Medal u. Joint Service Commendation Medal, jew. alle Buntmetall
u. am Trageband<1303042

80 €

1292 PEITSCHE EINES AUFSEHERS, nach Einlieferer-Angaben a.d. Südstaaten d. USA, Nachkommen einer
Aufseher-Dynastie, geflochtenes Leder, darunter Hanfseil-Gefelcht, einige Stellen brüchig, Ende m. sichtbaren
Textilgeflecht, Ende m. verstärktem geflochtenem Lederknauf m. Leder-Fangschlaufe, ges. L. 200cm, deutliche
Gebrauchsspuren, solche Instrumente wurden auch in USA-Zuchthäusern u. Zwangsarbeitslagern bis weit in die
1960er Jahre zur "Disziplinierung" unbotmäßiger Sträflinge verwendet (auch in England u. Australien)<1304042

50 €

1293 5 EHRENZEICHEN UND ORDEN USAjew. alle im blauen Verleihungsetui, mit goldfarbenem Text: Legion of
Merit/National Defense Service Medal/Southwest Asia Service Medal/Distinguished Service Cross u. Army
Achievement Medal, alle Ehrenzeichen am Band mit dazugehörigen I-Spangen, es handelt sich bei allen Orden
um nicht verliehene Stücke<1303041

50 €

1294 CONFEDERATE STATES ARMY BOWIE-MESSER, neuzeitliche Fertigung, vernickelte Keilklinge,
Fehlschärfe m. geätzter Bez. "C.S.A." bzw. 11 Sternen, L. 26cm, Eisen-Bügelgefäß, gerillter Holzgriff,
Lederscheide m. Koppeltrageschlaufe<1308081

50 €

1295 KAMPFMESSER GERBER MARK II, Herst. "Gerber Portland, Ore.", Fertigung Ende 20. Jhd. (Modell von
1966), zweischneidige brünierte Klinge m. beidseitigem Sägerücken, Nr. A1981T, L. 17,5cm, geschwärzter
Metallgriff m. Ledertrageschlaufe, schwarze Lederscheide m. gleichem Hersteller, Nr. 97223,
Koppeltrageschlaufe u. Sicherungsriemen<1308086

50 €

1296 BAJONETT M8A1Keilklinge m geätzter Nummer 02622-S, Spitze zweischneidig, dunkelbronzefarben
beschichtet, L. 16,7cm, Griff gewaffelter schwarzer Kunststoff, Arretierung funktionstüchtig, olivgrüne
Kunststoffscheide m. Eisenbeschlag, Web-Koppeltrageschlaufe u. Sicherungsriemen<1308080

50 €

1297 SÄBEL FÜR OFFIZIERE KONFÖDERIERTE STAATEN VON AMERIKASammler-/Museumsanfertigung,
Klinge beidseitig Zierätzung u. "CSA", L. 83cm, Gefäß Messing, durchbrochen gearbeitet m. "CSA", tls. floral
verziert, Griff m. schwarzem Kunstleder, Wicklung Messingdraht, schwarze Stahlscheide m. 3 Beschlägen aus
Messing<1304200

50 €

1298 5 EHRENZEICHEN UND ORDEN USAjew. alle im grossen Verleihungsetui, blaues Leder mit goldfarbenem
Text; Purple Heart/Silver Star/Army Commendation Medal/Medaille Liberation of Kuwait und US Vietnam
Cross of Gallantry, alle Ehrenzeichen am Band mit dazugehörigen I-Spangen, es handelt sich bei allen Orden
um nicht verliehene Stücke<1303040

50 €

1299 7 ABZEICHEN US-NAVYMützenabz. Offizier, groß u. klein, U-Boot, Anker etc., Buntmetall, tls.
versilbert<1264964

40 €

1300 EINSATZHELM M-1 EINES OBERGEFREITENunmagnetische Glocke, grün lackiert, Kunststoff-Innenhelm
m. komplettem Web-Innenfutter u. beledertem Innenring, Web-Kinnriemen, Überzug in Flecktarn, aufgelegtes
Rangabzeichen Private First Class, Gr. ca. 59<1308349

30 €

VENEZUELA

1301 PAAR EPAULETTEN FREGATTENKAPITÄN VENEZUELACapitane de Fregata, goldfarb. Gespinst aus
Metallfaden, Felder je m. schwarzem Durchzug, feine Kantillern, schwarzes Futter aus Leder m. vergoldeten
Stegen, gepr. Bez. „Right“ bzw. „Left“, 2 vergoldete Ankerknöpfe m. Schraube, USA-Fertigung, um
1900<1204925

250 €

MÜNZEN INTERNATIONAL

1302 6 SILBERMÜNZEN OLYMPISCHE SPIELE MOSKAU 1980, komplett im Etui, 2x 10 Rubel u. 4x 5 Rubel,
vs. Ansichten von Moskau, Leningrad, Kiew, Minsk u. Tallinn, rs. Staatswappen, Fertigung 1977, in Kapseln, Ø
33mm und 39mm<1305008

70 €
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MÜNZEN ANTIKE

1303 6 RÖMISCHE KLEINMÜNZENgereinigte Bodenfunde, Bronze, alle mit teils gut erkennbaren Kaiserportraits,
dabei Kaiser Constantinus I. (306-337), Constantinus I. auf Münze für die Urbs Roma etc., 4. Jhd. u.Z., Ø 12,5-
21mm, teils feine Alterspatina<1308263

50 €

1304 7 RÖMISCHE KLEINMÜNZEN: 1 Silberdenar, Portrait Kaiser Domitian, 81-96 u.Z., Ø 18mm; 6
Bronzemünzen, 2 m. erkennbaren Kaiserportraits, ca. 3./4. Jhd., Ø 16-29mm, geputzt, teils stärker
berieben<1308052

50 €

1305 2 MÜNZEN OSTRÖMISCHES REICH/BYZANZBronze, 1 Münze Kaiser Justinianus I., 14. Regierungsjahr=
541 u.Z., Ø 38mm; weitere Bronzemünze, ca. 6. Jhd. u.Z., Ø 25mm, beide geputzt<1308051

50 €

MÜNZEN INTERNATIONAL A-Z

1306 32 MÜNZEN, 3x Silber, sonst meist Kupfer: 3 Pölker Polen um 1620; Half Penny Großbritannien 1774; 2 Cent
Königreich Westfalen 1810; Half Cent East India Company 1845; 3 Pfenning Stadt Rostock um 1850; 1 Kreuzer
Österreich 1851; 3 Pfenninge Preußen 1854; 5 u. 10 Centimes Frankreich 1855/1856; 5 Centesimi Italien 1861;
1 Penny Großbritannien 1862; 4 Kreuzer Österreich 1864; 10 Centesimi Italien 1866; 1 Pfenning Preußen 1869;
5 u. 10 Öre Dänemark 1874/1875; 10 u. 5 Centimos Spanien 1878/1879; 1 Kreuzer Österr. 1885; Half Penny
Großbritannien 1892; 20 Centesimi Italien 1895; 1 Penny Großbritannien 1900 etc., teils deutliche
Umlaufspuren, Details teils deutlich berieben<1308057

50 €

1307 85 KLEINMÜNZEN ÖSTERREICH, Kaiserreich, meist 1. Republik, 5 Groschen 1937 ! (4 Stück vorzüglich
/Stempelglanz), 1934 (2); 10 Heller 1894 u. 1909; 2 Heller 1899, 1904 (2 St.), 1906; 5/10 Kreuzer 1864 B
(Stempelglanz) u. 1885; 1 Kreuzer 1885; 1 Heller 1893; 10 Filler Ungarn 1892 KB, 1901 1935 BP; 1 Filler 1898
KB; 2 Filler 1907 KB; 172 Schilling 1925; 1000 Kronen 1924; 10 Groschen 1925 (6 St.), 1928, 1929 (2); 100
Kronen 1923 u. 1924 (3 St.); 200 Kr. 1924; 1 Groschen 1925 (6), 1928 u. 1929 (je 2); 1930 (5), 1934, 1938; 2
Groschen 1924 (2), 1925 u. 1929 (je 6), 1926 u. 1927 (je 3), 1928 (5), 1935 u. 1938; 1 Schilling 1946; Ungarn
1941 je 1 u. 2 Pengö, 2 Filler 1971; dazu 3 Münzen Bulgarien 10 Stotinki 1906, 5 Stotinki 1912 u.
1913<1301053

50 €

1308 SAMMLUNG 70 1-PENNY-KURSMÜNZEN GROSSBRITANNIEN, Bronze, Jahrgänge 1861-1863, 1866,
1869, 1873-1876, 1879/1880, 1883-1885, 1887-1894, 1896-1910, 1921/1922, 1926-1932, 1934-1940, 1944-
1949<1308064

50 €

1309 33 MÜNZEN FRANKREICH, BELGIEN, KOLONIEN, davon 3 Silber: 5 Franc 1868 Leopold II.; 10 Franc
Frankreich 1930; 20 Cent. Franz. Indochina 1921; sonst Nickel, CU-NI, Alu; Belg. Congo: 1 Frank 1925, 1
Franc 1926, 50 Cent. 1921, 20 C. 1911, 10 Cent 1909 u. 1911, 5 Fr. 1952 u. 1958, 1 Fr. 1960, 50 C. 1954 u.
1955; Frankreich 25 Cent. 1903 u. 1904, 50 u. 20 Fr. 1952; sonst Rep. Congo u. Zaire, Werte bis 100 Franc,
1965-1977 u. 1987-2002 (meist Stempelglanz)<1304228

40 €

MÜNZEN DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1310 GEDENKMÜNZE 500 JAHRE UNIVERSITÄT LEIPZIG 1909, Silber, 5 Mark, flach relief. Portraits Markgraf
Friedrich IV. der Streitbare u. König Friedrich August III. von Sachsen, Randschrift "Gott mit uns" u. 3 EK, Ø
38mm, Rand m. kleinem Schlag (3mm), Patina<1308187

80 €

1311 25 KLEINMÜNZEN MEIST ALT-DEUTSCHLAND, Preußen: 1 Pf. 1828, 2 Pf. 1844, 3 Pf. 1855 u. 1871, 3
groschen 1782 u. 1785, alle A, weitere Kupfermünze 17..?; Sachsen: 1 Pf. 1776, 17..?, 1 Heller 17..?, 2
Neugroschen 1856, Sachsen-Polen 1 Schilling 1853 ?; Fürstprim. Staaten: 1 Kreuzer 1809; Österreich: 1
Kreuzer 1800 A u. 1859 A, 1/4 Kr. 1816 B; Dt. Reich: 10 Pf. 1874 F, 1876 C, 1 Pf. 1896 A, 2 Renten-Pf. 1924
A u. 500 M 1923 A; Niederlande 1 Cent 1827; Polen 5 Groszy 1923; CSR 25 Heller 1933; Frankreich 5
Centimes 1935, tls. stark berieben (meist Wertseiten), 1 Borung, Kupfer, Billon, Nickel<1282078

35 €

1312 4 SCHILLING HAMBURG 1727, Silber, gehenkelt, Ø 23,5mm; dazu 26 Uniform- u. Schulterklappenknöpfe
Wehrmacht, Aluminium, gekörnt, teils m. Herst. "T&G"<1288478

25 €

MÜNZEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1313 KONVOLUT MÜNZEN DEUTSCHES REICH, 50 Reichspfennig 1944 B, Stempelglanz, Aluminium; 5
Reichsmark Hindenburg 1939, Silber; 4x 50 Pfennig, 1939, 2x 1940 u. 1943, jew. Prägestätte "B", Aluminium;
5x 10 Pfennig 1938 u. 1939 in Messing, 1940, 1941 u. 1944, jew. Zink; 1 Pfennig 1943? (Jahreszahl stark
berieben) "B", Zink<1302010

50 €

1314 11 SILBERMÜNZEN, 7 KLEINMÜNZEN, 1 MEDAILLE, Hindenburg 2 Reichsmark A: 1937, 1938, 1939; 5
RM A: 1935, 1936 (Weimarer Adler); 1936 D, 1937, 1938, 1939 (HK Adler); 5 RM Gedächtniskirche ohne
Datum: 1934 A, 1935 D; 50 Pf. 1922; 200 Mark 1923 (4 Stück); 500 M. 1923 (2 St.), alle A; Medaille In
eiserner Zeit 1916-Gold gab ich zur Wehr..., Eisen/geschwärzt<1304155

50 €

1315 TYPENSATZ 17 MÜNZEN 3. REICH, davon 6 Silber, 2 Gedächtniskirche 5 RM A 1934 m. Datum u. 1935
ohne D.; 5 RM Hindenburg F 1935 u. 1938; 2 RM A Gedächtniskirche m. Dat. 1934 u. Hindenburg 1938; 1 RM
1934 F; 50 Rpf. 1937 D, 1935 u. 1941 A; 10 Rpf. 1937 u. 1940 D; 5 Rpf. 1938 E u. 1941 D; 2 Rpf. 1939 A; 1
Rpf. 1937 u. 1941 A; dazu 4 Groschen Südpreußen 1797 Silber u. Jeton "Friedrich Wilhelm II. Bor. Rex-Ehre
den König", Messing<1304227

40 €
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MÜNZEN BRD

1316 61 GEDENKMÜNZEN 10 MARK BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND, Silbermünzen 1987-2001,
Prägestätten: A, D, F, G, J, dabei: 50 Jahre Deutsche Mark, 300 Jahre Orden Pour le Merite, Franckesche
Stiftungen, Mensch-Natur-Technik, Albert Lortzing, Westfälischer Frieden, Hamburg, Frauenkirche, Kölner
Dom, Arthur Shopenhauer etc., tls. Stempelglanz u. vorzüglich, Ø 32cm, im Album u. in Münz-Einsteckhüllen;
dazu 2 ECU Gibraltar 1994 u. 1995 Kupfer-Nickel, Ø 36cm (diese in Kapseln)<1302215

120 €

1317 15 SONDERMÜNZEN UND 31 KURSMÜNZEN BRDdabei 9 Sondermünzen Silber 1970-2000: Albrecht
Dürer, Nikolaus Kopernikus, Portraits Immanuel Kant, Beethoven, A. von Humboldt, Johann Sebastian Bach,
800 Jahre Dt. Orden, Kolping-Werk u. Deutscher Widerstand 1933-1945, 2x Stempelglanz (5x 10DM, 4x
5DM); 6 Sondermünzen Cu/Ni 1980-1986: Portraits Goethe, König Friedrich II., Mendelssohn Bartholdy (2x),
Kölner Dom 100 Jahre vollendet u. 150 Jahre Eisenbahn in Deutschland, jew. 5 DM, restliche Kursmünzen
1949-1996: 1/2/5 DM-Stücke, sowie 1/2/5/10 u. 50-Pf. Stücke, 2x 50-Pf. Bank Deutscher Länder 1949
Prägestätten G u. J, 2x 5 DM Prägestätten D u. G etc., gesamter Nominalwert 125,92 DM, Kursmünzen m. teils
stärkeren Umlaufspuren<1302212

70 €

MÜNZEN DDR

1318 23 SONDERMÜNZEN DDR, 1971-1990: 25 Jahre DDR; 20 bzw. 30 Jahre NVA; 20 Jahre Warschauer
Vertrag; X. Weltfestspiele in Berlin; 100 Jahre 1. Mai 1890-1990; 40. Jahrestag Sieg über Hitlerfaschismus;
Portraits Schiller, Otto Grotewohl u. Ernst Thälmann, Nominalwerte 5-20 Mark, Ø 29-40mm, 5 Münzen doppelt
bzw. mehrfach, einige oberflächlich m. Kleberesten<1288036

25 €

GELDSCHEINE

1319 22 GELDSCHEINE WESTZONEN UND MILITÄRGELD, 5 St. 1948: 1/2 Mark, 1 M., 2 M., 5 M. u. 20 Mark,
5 u. 10 Pf. Bank Dt. Länder; Alliierte Militärbehörden. 1/2 u. 1 Mark US-Druck, 50 u. 100 Mark UdSSR-Druck;
5 Cent US-Militärgeld (gebraucht); je 2 Scheine Britisches Militärgeld zu 3 u. 6 Pence, 1 Shilling 2th. Series
(1948); 1 Pound 4th Series, 5, 10 u. 50 New Pence 6th Series (stark bzw. leicht gebraucht u. kassenfrisch; dazu
Bogen Lebensmittelkarten 1950<1304229

50 €

1320 159 GELDSCHEINE DEUTSCHLAND/AUSLAND, Dt. Reich 1929-1942, Wehrmacht-Verrechnungsscheine,
Protektorat, Dt. Besatzung, Nachkrieg, Ostgeld, 20 Serienscheine Berlin 1921Kroatien 1941, Rußland/UdSSR,
Polen 1919-1944 u. 1948-1988, Kgr. Ungarn 1920, CSR, Rumänien, Griechenland 1941, Jugoslawien 1941-
1985, Italien, Burma, Thailand, Vietnam, China, Phillipinen, Indonesien, Indien, Libanon, Lybien, Ägypten,
Nigeria, Turkey, Cuba, paraguay, Dom rep, Brasil, Israel, Slowenien etc., frisch sowie leicht-stark
gebraucht<1304230

50 €

NOTGELDSCHEINE

1321 75 REUTERGELDSCHEINE/NOTGELDSCHEINE MECKLENBURG 1921/1922, Ostseebäder Arendsee 10,
25 u. 50 Pfennig; Neuhaus 50 Pfennig, Nienhagen 10 Pf.; Brunshaupten 10 u. 50 Pfennig; Stadt Wismar 50
Pfennig, Seestadt Rostock 10 Pfennig; Warnemünde 10 Pf.; Brüel 10, 25 u. 50 Pfennig; Penzlin 10, 25 u. 50
Pfennig, Parchim 25 u. 20 Pfennig, Erholungsheim Walsrode 1 Mark etc., dazu 24 Reichsbanknoten
/Darlehenskassenschein, dabei 1x 50 Reichspfennig u. 1x 5 Reichsmark, sowie 20 Mark-1000 Mark von 1906-
1943, tls. schlecht erhalten<1302214

50 €

1322 60 NOTGELD-, GUT- UND KASSENSCHEINE, meist Notgeldscheine 1917-1924, Pfennig, Mark und Heller,
Kiel, Berlin, Gemeinde Hadersfeld im Wienerwald, Frankfurt Oder, Stargard in Pommern, Bromberg, Kallies,
Stendal, Glogau, Jüterbog, Thale im Harz etc., 5 Pf. - 1 Mark, 10, 20 u. 50 Heller, dabei 5 Papiersiegel,
unterschiedl. Formate u. Papier/Sperrholz, tls. sehr guter Erhaltungszustand<1282076

30 €

BRIEFMARKEN INTERNATIONAL

1323 3100 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1896-1987, gezählt, USA, Kanada, Großbritannien, Dänemark,
Schweden, Luxemburg, Belgien, Finnland, San Marino, Monaco, Spanien, Portugal, Brasilien, Kolumbien,
Marokko, meist gelaufen, tls. gut erkennbare Ort- u. Datumsstempel: New York, Montreal, Stockholm,
Kopenhagen, Brüssel, Amsterdam, tls. m. Überdrucken, in kleinf. und großf. Einsteckhüllen<1302095

80 €

1324 1250 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1882-1991, gezählt, meist bis 1945, Ungarn, Bulgarien; Königreich
d. Serben, Kroaten u. Slowenien; Unabhängiges Kroatien; Serbien - Besatzungsbriefmarken 2. WK; Ukraine;
Rumänien; Polen; Slowakei 1939-1944; Königreich Jugoslawien; VR Jugoslawien; Albanien; wenig Nordkorea,
sowie Briefmarken zaristisches Russland u. UdSSR, meist gelaufen, einige postfrisch, gezähnt u. geschnitten,
einige in Blöcken, Orts- u. Datumsangaben tls. gut erkennbar: Budapest, Konstanza, Moskau, Sofia, Botosani
(Rumänien) etc., tls. m. Überdruck: Unabhängiges Kroatien (Ustasha), in kleinf. u. großf. Steckhüllen<1302096

80 €

1325 3200 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1895-2005, gezählt, USA, Großbritannien, Dänemark, Finnland,
Schweden, Luxemburg, Monaco, Mauritius, San Marino, Belgien, Italien, Tschechoslowakei, Jugoslawien,
Mexiko, Brasilien, Argentinien, Peru, Cuba, Chile, Argentinien, China, Indien, Ägypten, Marokko, Libanon
etc., meist gelaufen, einige postfrisch, tls. gut erkennbare Orts- u. Datumsangaben: New York, Boston,
Vancouver, Amsterdam, Rotterdam, Milano...., tls. m. Überdrucken, Briefmarken in 3 kleinf. Alben und in
großf. u. kleinf. Einsteckhüllen<1302094

80 €
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1326 1600 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1905 - 2009, gezählt, Großbritannien, USA, Niederlande, Italien,
Vatikan-Staat, San Marino, Spanien, Tschechoslowakei, Ägypten, Ukrainische Volksrepublik 1918,
Madagaskar, Mongolei, Niger, Tanzania, Vereinigte Arabische Emirate etc., 500 Kr. Zuzahlmarken CSR,

Marken tls. gelaufen und m. Überdruck, einige in Blöcken, tls. mit Randstücken und postfrisch, wenige
geschnitten, in 2 Alben, bzw. meist in Einsteckhüllen, tls. auf AK, wenige auf beschnittenen Briefkuverts, tls.
mehrfach, großf. HLn., berieben<1282143

55 €

1327 450 ERSTTAGSBRIEFE ÖSTERREICH 1963-1989, m. Sonder- u. Tagesstempel, 10 Jahre Europäische
Gespräche, Bundesheer bereit für Österreich, 50 Jahre Großglockner-Hochalpenstraße, 9. Olympische
Winterspiele 1964 Innsbruck, Nordische Ski-Weltmeisterschaften Seefeld 1985, 50 Jahre Salzburger Festspiele
1970, 200Jahre Wiener Prater, Gotik in Österreich etc., wenig Ersttagsskarten, tls. Mehrfachfrankatur u.
Sondermarken, in Steckseiten u. lose, berieben, wenig fleckig<1282159

55 €

1328 450 ERSTTAGSBRIEFE ÖSTERREICH 1959-1996, m. Sonder- u. Tagesstempel, 200 Jahre Albertina, 150
Jahre Österreichische Nationalbank, 75 Jahre Sonnblick-Observatorium, 100 Jahre Achensee Zahnradbahn,
Europäischer Familienkongress 1978, Almabtrieb im Zillertal 1991, 100 Jahre Walzer etc., tls.
Mehrfachfrankatur u. Sondermarken, in Steckseiten u. lose, berieben<1282158

55 €

1329 1550 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1908 - 1964, gelaufen und postfrisch, Algerien, Brasilien, Canada,
Chile, VR China, Frankreich, Indonesien, Italien, Luxemburg, Marokko, Monaco, Österreich, San Marino,
Schweiz, Senegal, Spanien, USA, Vatikan-Staat, gezähnt und beschnitten, auf A4 Karton montiert, leicht
ablösbar<1282214

45 €

1330 630 BRIEFMARKEN RUSSLAND UND SOWJETUNION 1902-1988, RSFSR 1921 u. 1923, davon ca. 230
Marken zaristisches Russland, Dauer- u. Dienstmarken, Lenin-Portraits, tls. gelaufen und einige m. Überdruck
12 Kopeken, Ortsstempel: Leningrad, Moskau, Warschau, Rostow u. Pernau, wenige in Blöcken, tls. mit
Randstücken und postfrisch, gezähnt u. geschnitten, in Einsteckhüllen, wenige mehrfach<1282144

45 €

1331 6 ALBEN CSR UND CSSRges. ca. 2300 Briefmarken und Papiersiegel, gezählt, 1923-1979, Der Führer in
Brünn - 21.3.1939 Sondermarke, zahlr. Portraits, Raumfahrt, Technik, Sport, Tiere und Pflanzen etc., einige
Briefmarken mehrfach, wenig Spanien, Polen u. Ungarn, Ln./HLn., wenig berieben<1262040

40 €

1332 BRIEFKUVERT CHINESE-AMERICAN CORPORATION LUFTPOST 1946, gelaufen 22.6.1946 bis
5.7.1946 von Tientsin über Shanghai nach Genf, Mehrfachfrankatur, 1 Marke 10 chines. Dollar Portrait Dr. Sun
Yat-sen der Pachery Printing m. Geheimzeichen C, 1 Marke 50 chines. Dollar Portrait Dr. Sun Yat-sen, 5
Flugpostmarken zu jew. 5 chines. Dollar, von letzteren 4 als Block, Poststempel Tientsin mit mehrfachem
falschen Datum 22.6.1936, 2 chines. Stempel Chinese American Corporation, Luftpost-Aufkleber Par Avion u.
entspr. chines. Bez., ohne Inhalt, Randmängel<1308932

30 €

BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND

1333 320 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1847-1929, auf 188 Rechnungen, Lieferscheinen, Zeugnissen,
Verkaufslizenzen etc., "Knorr GmbH - Nahrungsmittel-Fabriken", "Bayrische & Tiroler Sensen-Union" etc.,
frankiert, Heller, Kronen, Schilling, Groschen u. Filler, wenige Überdrucke "Deutsch-Österreich", sowie Wachs-
u. Papiersiegel, tls. Dienststempel, unterschiedl. Papier-Formate, tls. m. Randmängeln, Risse, wenig m.
Klebefilm repariert<1302087

100 €

1334 3800 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1900-1977, gezählt, Kaiserzeit, 1. u. 2. Republik, Dienstmarken,
Zuzahlmarken Bahnpost, Stempelmarken etc., Überdrucke Kaiserreich u. 2. WK, Nachkriegszeit: "Österreich",
"Deutsch-Österreich", Witwen- und Waisenwoche 1917", "Hochwasser 1920", "Winterhilfe", 3 Plattenfehler
(laut Einlieferer), tls. gelaufen, einige postfrisch und im Block, gezähnt u. geschnitten, einige m. Randstück u.
Wertangaben, Orts- u. Datumsstempel tls. gut erkennbar, Wien, Graz, Innsbruck, Mariazell, einige mehrfach, in
Auswahl-Heften, klein.- u. großf. Steckseiten<1302088

80 €

1335 1240 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1870-1934, gezählt, m. Aufdruck "Drschawa C.X.C. Bosnien u.
Herzegowina 1918", "Deutschösterreich", "Witwen- und Waisenwoche 1917", tls. gelaufen, einige postfrisch,
Dienst- u. Stempelmarken, Gulden, Kreuzer, Kronen, Heller, Schilling, gezähnt u. geschnitten, in kleinf.
Einsteckhüllen u. A4 montiert<1302093

80 €

1336 7550 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND 1920-2005, gezählt, Weimarer Republik, 3. Reich, meist
Bundesrepublik, einige DDR, postfrisch u. gelaufen, dienst- u. Inflationsmarken, Überdruck: "30. Juni 1930"
(Räumung d. Saarlandes durch d. Alliierten), "100 M Rhein-Ruhr-Hilfe", "Rumänien 10 Bani", "Sowjetische
Besatzungszone", "Dienstmarke", Orts- u. Datumsangaben tls. gut erkennbar, München, Berlin, Konstanz,
Mainz, Wiesbaden etc., gezahnt und geschnitten, tls. in Blöcken, großf. und kleinf. Einsteckhüllen, Volumen 1/2
Bananenkarton<1302091

70 €

1337 2300 BRIEFMARKEN AUF ERSTTAGS- UND SAMMLERBRIEFEN, Österreich 1955-2014, gezählt, m.
Sonderstempeln, "Erstflug Austrian Airlines Salzburg-Amsterdam", "Ballonpostflug", "100. Todestag v. Kaiser
Franz Joseph und v. Kaiserin Elisabeth", "Waldheimat" etc., tls. mehrfach frankiert, Briefumschläge tls.
montiert auf A4-Blätter u. in Hüllen, einige lose<1302092

70 €

1338 850 BRIEFMARKEN DEUTSCHLAND 1895-1957, gelaufen und postfrisch, Großdeutsches Reich,
Generalgouvernement, Freie Stadt Danzig, Böhmen und Mähren, Rheinland-Pfalz, Baden, Saargebiet,
Dienstmarken, Überdrucke: "30. Juni 1930", "Belgien", "Elsaß", "Deutsches Reich", "Feldpost 2 Kg",
"Freisstaat Bayern", "100 M. Rhein-Ruhr-Hilfe", Inflationsüberdrucke etc., tls. postfrisch, Ortsstempel tls. gut
erkennbar, Hannover, Garmisch-PartenkirchenKarlsruhe, Leipzig, Zittau, Marken gezähnt und geschnitten, auf
A4 Karton montiert, gut ablösbar<1282210

70 €

1339 2300 BRIEFMARKEN INTERNATIONAL 1925-1978, gelaufen und postfrisch, Belgisch Kongo, Bulgarien,
Estland, Finnland, Frankreich, Griechenland, Israel, Italien, Jugoslawien, Litauen (1928), Monaco, Polen (2.
Republik, VR ), Rumänien, Russland, Schweiz, Königreich d. Serben u. Slowenen, Tschechien, Ungarn,
Vatikan-Staat etc., Überdrucke: Congo", "O.T." , 50 Doplatit", tls. Marken gezahnt u. geschnitten, auf A4
Karton montiert, leicht ablösbar, Fundgrube<1282213

65 €
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1340 5260 BRIEFMARKEN ÖSTERREICH 1913-2007, gezählt, Überdruck: "Nachmarke", "Lawinenopfer 1954",
tls. gelaufen u. postfrisch, einige m. Randstücken und Wertangaben, Orts- und Datumsangaben, Wien, Salzburg,
Graz etc., tls. im Block, in 8 kleinformatigen u. großformatigen Alben, in Auswahl-Heften, in kleinf. u. großf.
Steckhüllen, wenige Briefmarken m. Knicken, Volumen 1 Bananenkarton<1302089

60 €

1341 4370 BRIEFMARKEN SCHWEIZ 1873-2000, gezählt, meist gelaufen, wenige postfrisch, Orts- u.
Datumsstempel, tls. gut erkennbar, Zürich, Genf, Bern, Basel etc., einige in Blöcken, in 2 kleinf. Alben, in
großf. und kleinf. Einsteckhüllen, guter Erhaltungszustand<1302090

50 €

BRIEFMARKEN DEUTSCHES REICH 1933-45

1342 50 BRIEFKUVERTS UND SAMMLERBRIEFE, 1936-1944, m. Mehrfach- u. Mischfrankaturen, Einschreiben,
zahlr. m. Sonderstempeln, u.a. "Geburtstag des Führers 20. April 1943 Krakau" bzw. "....1944 Krakau",
"Großdeutscher Reichstag 1940", "Deutschlandreise Reichsverweser von Horthy 1938", "Tag der Übernahme zu
Großdeutschland - Plaw Böhmen 25.11.38", "10 Jahre Machtübernahme 1943" etc., tls. Blöcke, tls. m.
Randstücken u. Wertangaben, gut erkennbare Ortsstempel, u.a. Berlin, Prag, Wien, Braunau/Inn etc; dazu 6
Briefmarkenblöcke, 2x 400 Jahre Spanische Reitschule 1972 u. 4x 1000 Jahre Österreich 1976<1305004

50 €

1343 ERSTTAGSBLATT DEUTSCHE KOLONIAL-AUSSTELLUNG, Dresden 1939, Farbdruck m. Reiter v. Dt.-
Südwest, Wappen v. Dresden u. RKB-Emblem, m. 2 Flugpostmarken zu 5 u. 10 Rpf. u. Ersttagsstempel, A-
5<1304040

50 €

1344 3 BRIEFMARKENHEFTE DEUTSCHE REICHSPOST 1934-1937, alles Zuzahlmarken,
Wohlfahrtsbriefmarken 1934, vorhanden: 4+2 Pf./6+4 Pf./8+4 Pf.; Olympia-Marken 1936: 3+2 Pf./4+3 Pf./6+4
Pf./12+6 Pf.; WHW 1937/38: 3+2 Pf./5+3 Pf./6+4 Pf./12+6 Pf., alle unvollständig, geklammert, 1 Rückdeckel
leicht beschnitten<1288042

45 €

1345 BRIEFMARKENBOGEN ADOLF-HITLER-DAUERMARKENzu 30 Pfennig, 1941-1945, 100 Marken mit
Randstücken u. Wertangaben, ungebraucht, Gummierung vollständig erhalten, etwas beschabt<1308314

40 €

BRIEFMARKEN BRD

1346 13 BRIEFMARKENHEFTCHEN DEUTSCHE BUNDESPOST: 2x Jahrgang 1961/Albertus Magnus; 1x Jg.
1964/Torhalle Lorsch Hessen; 10x Jg. 1966 Dauermarkenserie Brandenburger Tor, verschiedene Werte, alle
vollständig, ungebraucht, ungeöffnet<1288044

35 €

AKTIEN UND WERTPAPIERE

1347 16 AKTIEN UND 2 BÖGEN ERNEUERUNGSSCHEINE, 5 Anleihen Deutsches Reich 1922 zu je 2000 Mark;
Berliner Metallwaren AG 1923 zu 10000 Mark; Hamburger Hochbahn AG 1923 zu 1000 Mark, m. Stempel
„Umgestellt auf 500 Reichsmark“; Oberrheinische Bauindustrie AG Freiburg i. Br. 1924 zu 20 RM; Oehringen
Bergbau AG Berlin 1925 zu 100 RM; Steuergutschein 20 RM 1937; 2 Bögen Erneuerungsscheine mit je 10
Anteilscheinen Textil-Finanzierungs AG Berlin „Tilfag“ 1929 zu 1000 RM; 6 Aktien Polen „Domu
Konfekcyjnego w Poznaniu“ (Posen) 1923 zu je 1000 Mark m. Stempeln 1927 über Umstellung in
Zloty<1281016

45 €

1348 36 WERTPAPIERE ÖSTERREICH10 Staatsschuldverschreibungen über 100 u. 1000 Gulden, 1868, Stempel
Steueradministration Graz, 3 m. Umwandlungs-Stempel der k.k. Staatsschulden-Kasse 1903; 25
Schuldverschreibungen über 200 u. 2000 Gulden, 1894, mehrere m. Einlagen Länderbank Graz 1919 u.
Wertabschnitte; 1 Staatsanleihe 2000 Kronen, 1917; dazu 14 private Dokumente Österreich 1907-1939<1248594

35 €

DEUTSCHLAND ALLGEMEIN

1349 PORZELLAN-TIERFIGUR WINDHUNDMitte 20er Jahre, weißes Porzellan, glasiert, Windhund langsam
schreitend u. nach Beute spähend, auf Porzellanplinthe, hinterer Plinthenrand m. blauer Marke der Aeltesten
Volkstedter Porzellanmanufaktur in Unterglasur, 50x11,5 cm, ges. H. 26cm, 2 kg<1268300

400 €

1350 NACHLASS FAMILIE TÄNZER STADTRODA, 2 Fotoalben m. 142 Fotos, viel AK Ortsansichten etwa 1930-
1985, auch A-5 u. größer, weitere 81 Fotos etwa 1900-1960, Portraits, Hochzeiten, Familien, Kinder,
Großeltern, Ausflüge, Portraits, tls. Ateliers bis 30x24cm; Mäppchen m. 8 Serienfotos Stadtroda 1959; Lehrbrief
1906, Führerschein 1925, Arbeitsbuch 1949, 2 FDGB-Mitgliedsbücher, 2 Personalausweise DDR, SV-Ausweis;
FDJ- u. DSF-Ausweis 1953; Satzung Freiwirtschaftsbund 1946, Kl. Buch Karl Marx Jahr 1953 m. 10 farb. Abb.
v. Sonder-Briefmarken u. Zitaten v. Kommunisten; 6 Kundenkarten Bez. Gera u. Rat d. Stadt Stadtroda;
geschäftsbedingungen Reichsbahnsparkassen 1958; Bewerberkarte u. Prorammheft Sportabzeichen;
Spendenkarte 3. Dt. Turn- u. Sportfest 1959 m. 12 farb. Beitragsmarken; Metallrelief Völkerschlachtdenkmal
Leipzig 1913; Briefe, Heimathefte etc.<1304390

150 €

1351 HÖFISCHER FRACKqualitätvolle Schneideranfertigung im Stil des 19. Jahrhundert, bordeauxrotes Tuch mit
reichhaltiger floraler goldfarb. Metallfaden-Stickerei, seitlich 2 Taschenklappen (ohne Taschen), graues
/cremefarbenes seidiges Innenfutter, innen Stempel der Städtischen Oper/Berlin, Gr. ca. 46/48<1308193

100 €

1352 TEILNACHLASS PROF. DR. HUGO LINDEMANN, (1867-1949), SPD-Politiker, Hochschullehre u.
württembergischer Arbeits- bzw. Innenminister 1918-1919, Album m. 8 Atelierfotos etwa 1900-1910 u. 79
Briefen/Schreiben, meist 1943-1945, davon 2 Postkarten 1904 aus Lugano/Schweiz, sonst Dt. Reich, meist a.s.
Wohnsitz in Bensheim a.d. Bergstraßen gerichtet v. Familie, Freunden, Weggenossen etc., interessanter Inhalt,
im neuzeitlichen Album gesteckt<1304389

80 €
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1353 AKTENKONVOLUT BÜRGERLICHER RECHTSSTREIT 1930-1953bezüglich Testamentseröffnung, 50
Teile m. ca. 300 Blatt, eine der in Rechtsstreit verwickelten Personen im Dritten Reich "rassisch und politisch
Verfolgter", Erörterung d. Sachlage ob Beklagte bei Testamentseröffnung 1925 geistig zurechnungsfähig war,

Beilegung versch. fachärztlicher Gutachten, Prozessführung vor Zivilkammer Landgericht Berlin 1938,
Urteilsspruch, Abweisung d. Klage 19.10.1938, Lebenslauf, eidesstattliche Versicherungen daß Kläger wegen
nicht-arischer Abstammung juristische Staatsprüfung verweigert wurde, nach Ableisten Frontdienst bei
Gebirgsjägereinheit Denunziation wegen Wehrkraftzersetzung (dieses Verfahren eingestellt), Familie als
"jüdisch versippt" bezeichnet etc., meist Typoskript, teils m. entspr. Dienststempeln d. Behörden, A5-A4, teils
geklammert, meist gelocht, teils Knicke u. Randmängel<1308458

80 €

1354 4 VERDIENST- UND LEISTUNGSMEDAILLEN VIEHZUCHT: für hervorragende Leistungen,
Arbeitsgemeinschaft deutscher Rinderzüchter e.V., Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 70mm; 2 Med. für
Verdienste um die Allgäuer Alpwirtschaft bzw. Oberbayerische Almwirtschaft, beide bronziert, Ø 66,5mm
/51mm; Verdienst-Plakette Braunviehzucht, Allgäuer Herdebuch-Gesellschaft, vergld., Ø 60,5mm<1288125

65 €

1355 KONVOLUT AUSRÜSTUNG NVA UND BUNDESWEHR: Zeltbahn, Strichtarn, 175x175cm,
Aluminiumknöpfe u. -ösen; Zeltbahn, Amöbentarn, Bundeswehr 60er Jahre, 325x120cm; 2 Zeltbestecke
Amöbentarn, m. 5 bzw. 4 Zeltstangen u. Heringen; Sturmgepäck Amöbentarn, komplett m. Inhalt; Wintermütze
für Mannschaften, olivgrünes Tuch, Ohrenklappen m. Pelzbesatz; 2 Magazintaschen, jew. 2er-Verband, braunes
Leder, Koppeltrageschlaufen; Taschenmesser, in Leder-Etui m. Koppeltrageschlaufe<1308124

60 €

1356 3 SIEGER- UND VERDIENSTMEDAILLEN GARTENBAU: Med. Gartenbau-Verein Hamburg-Altona,
Bronze, Herst. "H. Lorenz u. Sohn", rs. eingeschlagener Trägername u. "6. Mrz. 1899", Ø 42,5mm; Med. für
Verdienste um die Hebung des Gartenbaues, Bronze, Badischer Landesgartenbau-Verein, um 1900,
Stempelschneider "M. Mayer", Ø 47,3mm; Med. für hervorragende Leistungen, Gartenbau-Ausstellung Kiel
1951, Buntmetall/verslb., Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 50mm, in Schachtel, diese fleckig, neuzeitlich
geklebt<1288131

55 €

1357 PRIVATE LEBENSERINNERUNGEN EINES REICHSBAHN-ANGESTELLTEN348 handschriftliche Seiten,
begonnen im Dez. 1939, beendet Februar 1948: Dienstzeit beim Militär ab 1907 in Görlitz, Studienzeit 1910 in
Görlitz, Umzug nach Königsberg/Ostpreußen 1913, Beschreibung der Einkreisungspolitik durch König Edward
VII. von England, Bevölkerungsüberschuß u. Raumnot Deutschlands, schwere Kriegsjahre 1914-1918, 1919
zum Reichsbahn-Zentralamt versetzt, 1924 Eintritt in die Loge Verein Alter Orden der Druiden, Erlebnis des
zweiten Weltkrieges u. Kriegsausgang, Klage über Irrlehre der sehr umstrittenen Rassentheorie, "die die
Deutschen nur als auserwählte Nation gelten ließ.....", fadenscheinige Begründungen zum Angriff u. Besetzung
andere Länder etc., alles sauber in Fraktur geschrieben, lesbar, HLn.-Einband im Schuber; dazu 5 Jahre
Fremdenlegionär, F. Kull, um 1910, 138 S., kart., Einband beschädigt<1308342

50 €

1358 KONVOLUT UNIFORMTEILE UND ZUBEHÖR: Paar Handschuhe für Kradfahrer, braunes Leder; Leder-
Kopfhaube für Kradfahrer, braunes feines Futter; Paar Gamaschen, grauer Stoff, jew. 4 Druckknöpfe; 3
Koppelschlösser für Mannschaften Bundeswehr, durchgeprägt; 1 Koppelschlösser für Mannschaften NVA,
Eisenblech/durchgeprägt; Beilage<1308344

50 €

1359 EISENGUSS-RELIEF BERGBAU, Herst.-Zeichen "Buderus", reliefierter Bergmann m. Hacke auf Sockel, bez.
"Nur Verstand und Redlichkeit helfen zu jeglichem Schatz welchen die Erde verwahrt", 16x10,5cm, m.
Aufhängung, Schwärzung tls. leicht berieben, um 1930<1304020

50 €

1360 24 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSFOTOS UND ATELIERFOTOSDeutsche Armee 1. WK, K.u.K. Heer u.
Wehrmacht 2. WK, 1898-1942, teils m. Orden, Ehrenzeichen, Seitenwaffen u. Marschausrüstung, Schütze 2.
Garde-Dragoner-Rgt. mit KD 89, Atelier Neu-Weissensee bei Berlin; Matrosen I. Werft-Division; Schützen 1.
Inf.-Rgt. "König" München; Inf.-Rgt. Nr. 137; Artillerie-Kadettenschule Traiskirchen; Sergeant m. 4
Feldspangen, 1922 Riga; Decksoffiziere Kaiserliche Marine m. Säbeln; Hapag-Kapitän m. Angehörigem
Kaiserlicher Yacht-Club; Kleiner Kreuzer Berlin im Naes-Fjord/Norwegen; Uffz. d. Infanterie 1906/1907;
Wehrmacht: Inf.-Rgt. 50, Nachr.-Ers.-Abt. 2 u. Art.-Rgt. 1; Pressefoto Flugzeugingenieur Kurt Tankteils auf
Kartonträgern, 13x8cm bis 38x29cm, teils gute Uniformdetails, rs. teils handschriftl. u. Typoskript beschriftet
poskript beschriftet, teils Randmängel u. fleckig; dazu Patent zum Seconde-Lieutenant 1895; Beilagen<1305032

50 €

1361 KONVOLUT EHRENZEICHEN UND EFFEKTEN, gesamt 7 Teile: Roter Adler-Orden Kreuz 2. Klasse,
einseitige Ausführung, vergld./emailleartig beschichtet, am Halsband; EL-Kranz für Offiziersschirmmütze
Kaiserliche Marine, goldfarbene Metallfaden-Stickerei; Panzervernichtungsabzeichen in Gold; Verwundetenabz.
in Silber 1918, einseitige Ausführung, alles Sammler-/Museumsanfertigungen; Abzeichen 175 Jahre
Kyffhäuserbund 1961, Stiftung Landesverband Westfalen-Lippe, verslb., flache Nadel, in beschädigter
Schachtel; Medaille Weihnachten 2011 Bundeswehr ISAF-Einsatz, in Schachtel; dazu 3 Etuis, davon 1 für einen
Jubiläumspreis Sachsen 1913<1308109

50 €

1362 5 PORTRAITS REGIERUNGSPRÄSIDENTEN BEZIRK HILDESHEIM: Graf Otto von Westarp (1825-1879,
1867-1875 Landdrost Hildesheim); Dr. Carl von Halfern (1873-1937, Dienstzeit 1922-1927); Dr. Leopold
Höhnen (1870-1941, Dienstzeit 1927-1933); Julius Hange (1945-1946); Rudolf Sachse (1946), alles Fotos,
verglast, in Holzrahmen/davon 1 ovaler Rahmen, aufgelegte Messingplaketten m. Namen u. Dienstzeit, 2
Plaketten lose beiliegend, 1 Glas m. Sprung, 31x25cm/37x32cm, teils Abplatzer<1308605

50 €

1363 DOKUMENTEN-KONVOLUTungezählt (über 1000 Teile), 1828-1967, meist Österreich, k.u.k.
Donaumonarchie, Österreich 1. u. 2. Republik, Kriegsanleihe 1916, Zeugnisse, Rechnungen, Fakturen, Firmen-
Korrespondenz, Reichs-Gesetzblatt Kaisertum Österreich 1867, historische Rede des Bundeskanzlers Dr.
Schuschnigg 1935, Festausgabe Linzer Zeitung 1927, Taufscheine u. Totenscheine, Schuldverschreibungen,
Bezugsmarken, Frachtbriefe, Heirats-Lizenzen, versch. Visitenkarten, wenige militärische Dokumente k.u.k.
Heer, Zahlungsaufträge etc., A6-größer A4, gefaltet u. gelocht, Randmängel, Volumen ca. 1 Bananenkarton,
Fundgrube<1308658

50 €
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1364 LIVREE FÜR DIENERqualitätvolle Schneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil um 1900, pastellorange-
farbenes Tuch m. goldfarbenen Tressen aus Metallfaden-Gespinst, 2 Leisten vergld. Eisenknöpfe, seitlich 2
Taschenklappen ohne eingelassene Taschen, Ärmelaufschläge m. goldfarb. Metallfadentressen u. vergld.

Knöpfe, seidiges Innenfutter, ca. Gr. 50, einige kleine Schleißstellen, etwas ausgeblichen<1305050

50 €

1365 KONVOLUT AUSRÜSTUNG 1. UND 2. WELTKRIEG: Paar Schnürschuhe/Arbeitsschuhe 1. WK, braunes
festes Leder, genagelte Ledersohlen, geprägt „SI400“, Gr. „40“, Schnürsenkel neu ergänzt; Rucksack
Wehrmacht, feldgraues Leinen, Leder-Montagen, Eisen/Zink-Ösen u. -Schließen, Schnürzug, beide
Trageriemen mit Resten des grauen Unterfutters; Paar Ledergamaschen, geschwärztes Leder, 1-Dorn-Schließen,
Gr. 55; Paar Handschuhe Wehrmacht, diese Sammler-/Museumsanfertigung, feldgraues filziges Tuch, separate
Daumen- u. Zeigefingereinschübe, Alters- u. Gebrauchsspuren<1305037

50 €

1366 8 GERAHMTE BILDER ALTE ARMEE UND WEHRMACHT: Leutnant Günther Halm/Richtschütze beim Pz.
-Gren.-Rgt. 104 im Afrikakorps, Portraitfoto m. Ölfarbe übermalt, RK u. Brustadler neuzeitlich einmontiert;
Familienfoto eines RAD-Feldmeisters, um 1939; Bleistiftzeichnung Wehrmachtsoldat vor russ. Bauernhütte, um
1941/1942; Gruppenfoto Wache des II. Bataillons Inf.-Rgt. "von Courbiere" (2. Posensches) Nr. 19, um 1910;
Portraitfoto Veteran in Zivil um 1910 m. großer Ordensspange EK II 1870 m. Jubiläumsauflage "25", KDM
1870/71 m. 4 Gefechtsspangen u. Centenar-Med. 1897; Reservistenbild Dragoner Großherzogl. Badisches
Leibdragoner-Rgt. Nr. 20, 1871; Visitfoto französ. Offizier Inf.-Rgt. 127, m. Orden der Ehrenlegion u.
Krimmedaille; Aktie C. & G. Müller Speisefettfabrik Berlin 1927, alle verglast, 22x18-34x28cm, 3 Rahmen
neuzeitlich, teils Abplatzer/Lackmängel<1305051

50 €

1367 KONVOLUT BÜCHER, FLUGBLÄTTER UND DOKUMENTE, 1831-2004, ges. 70 Teile, Bücher:
Kriegserlebnisse unserer Kinder, Vater ist im Kriege, Der Weltkrieg 1914-18 etc., Foto m. OU "Auguste
Victoria" Plön 1910, Propaganda-Flugblätter, Bürgerbrief, Stammbücher, Ausweiskarten, Meldekarten,
Prüfungszeugnisse, Sparkassenbücher etc., 1 großf. Kunstdruck "Ausmarschierende Landwehr von 1813",
Einbände u. Umschläge tls. berieben<1302027

50 €

1368 2 UNIFORMRÖCKESchneideranfertigungen 2. Hälfte 20. Jhd. im Stil um 1780, 1 Uniformrock Spielmann der
Infanterie Königreich Hannover, 1 Uniformrock ähnlich württembergische Infanterie, rotes Tuch bzw. blau
/gelbes Tuch, Spielmannsuniform m. weißem Schulternklappen, Schwalbennestern, Tombakknöpfen u. gelben
Winkeln auf den Ärmeln, Gr. ca. 46/48; württemberg. Uniform m. blauen Ärmelaufschlägen, 2 festen
Knopfleisten "weiß" sowie Uniformhose, Gr. ca. 46/48, beide teils m. Schleißstellen, gedunkelt<1305025

50 €

1369 8 MEDAILLEN DEUTSCHLAND UND USA, Stadtsiegel Berlin: vs. heraldische Darstellung, rs. Bez. "Siegel
Stadt Berlin A.D. 1260 Degussa 925 Sterling, No. A 010", im orig. Etui m. Widmung anlässlich Dienstjubiläum
1979, faks. OU Regierender Bürgermeister Dietrich Stobbe; Erinnerungs-Medaille Lenkwaffen-Fregatte USS
Hawes (Perry-Class), für einen Chief Petty Officer; 2 vergoldete Medaillen November 1989 u.
Wiedervereinigung Deutschland "3. Oktober 1990"; Centenar-Med. 1897, Öse u. Bandring fehlen; Berliner
Volkslauf 1973; 2 Medaillen neuzeitl. Nachgüsse, 5 in Etuis, 3 in Kapseln, tls. guter Erhaltungszustand<1302109

50 €

1370 KOLONIALATLAS UND 10 LANDKARTEN, Kol. Atlas 1912 m. Jahrbuch; Truppenübungsplatz Posen im
verglasten Rahmen; sonst Deutschland, Europa, Detailkarten Schlesien Nachdruck 1961, Verkehrskarte etc., 1x
auf Leinen gezogen<1284172

45 €

1371 KONVOLUT URKUNDEN UND DOKUMENTE, Gruppen Postinspektor 1929-1941; 6 Firmenschreiben etc.
1936-1940; Schuldverschreibung 50 RM 1925; Doktorbrief Uni Greifswald 1921, Dr. dent. Albert Maaß aus
Berlin, OU „Hoehne“, Dekan; Verträge Germania-Versicherung Stettin, Viktoria, Oldenburger, 1908-1929;
Preuß. Hypothekenbrief, Staatsangehörigkeits-Ausweis, Zeugnis Reichsbank bzw. KDW, Gerichtakten etc., ca.
40-50 Teile<1284177

45 €

1372 KONVOLUT AUSRÜSTUNG UND UNIFORMEFFEKTEN: Pistolentasche P-38, neuzeitliche Fertigung,
geschwärztes Leder, angearbeitetes Magazinfach, Lederriemen, versilberte 2-Dorn-Schließe, L. 125cm; 2
Tafelmesser, vernickelte Stahlklingen, Alu.-Griffe, Stielenden mit geprägten SS-Runen (diese neu ergänzt), L.
24 cm; Koppel, 20er/30er Jahre, Schloß Messing, vernietete Eisen-Auflage (unbekannte Verwendung,
Pfadfinder ?), nachträglich eingelöteter Haken, geschwärzter Lederriemen m. 2 Messing-Löwenköpfen, L.
90cm; Fangschnur für NVA-Offiziere, silberfarbenes Metallgespinst, Pfeifen fehlen, ungebraucht<1305058

40 €

1373 UMHANG IM STIL DES 15. JAHRHUNDERTSsogenannter Gutenberg-Mantel, Schneideranfertigung 2.
Hälfte 20. Jhd., rot-braunes Tuch, Kragen, Ärmelenden u. Rockenden m. samtartigen Tressen, graues Futter m.
Etikett eines Berliner Kostümhauses, Gr. ca. 46/48<1308195

40 €

1374 9 ABZEICHEN UND REVERSNADELN: Abz. Treffen der Artillerie 1929; entspr. Miniaturabz. 1923;
Reversnadel Sängerbund BSW; "Frisch Auf Gross-Berlin"; Abz. P.S.T. Sachsen; Schachverband etc., Buntmetall
/tls. vergld. bzw. verslb., 6x emailliert, 5 an langen Nadeln, 3 broschiert, 1 Nadel tls. abgebrochen<1308275

40 €

1375 KONVOLUT AUSRÜSTUNG, kleiner Feldkessel um 1890, Eisenguß, innen weiß emailliert, erhaben bez. „D.R.
G.M. No. 2“ u. unbekannten Gießerei-Zeichen im Kreis, m. bewegl eisernen Tragehenkel, Ø 15,5 cm;
Polizeitasche, schwarzes Leder m. 2 Koppelschlaufen u. Stiftfach; kleine ledermappe u. 2 blanko Streifen
(Posten) Bücher<1284179

35 €

1376 AUKTIONSKATALOG 1926, GEFECHTSKARTEN UND KLEINSCHRIFTEN: Katalog 1926 Alte u. Neue
Meister der Fideikommiss-Galerie Braunschweig-Lüneburg, Auktionsleitung Paul Cassirer u. Hugo Helbling,
46 Text-S. u. 26 Bild-Tafeln, kart., Einband beschädigt; 6 Marsch- u. Gefechtskarten Inf.-Rgt. von Boyen (5.
Ostpreuß.O Nr. 41 in d. Kriegen 1866 u. 1870/1871, 1:25.000-1:100.000, Schlachten bei Noisseville u. St.
Quentin etc., mehrfach gefaltet, 47x42-75x62cm; 9 Kupferstiche u. Stahlstiche 1812-1843, mit handschriftlichen
Freundschaftsbekundungen, Sinnsprüchen etc., 15x9cm; Broschüre "Was muß jeder Deutsche vom
Olympischen Sport wissen?", 1936, 32 S.; 4 Kleinschriften<1308034

30 €

1377 2 KOMPASSE60er/70er Jahre, Kunststoffgehäuse, drehbare Kompassrosen m. Gradeinteilungen zu 64 bzw.
360, 53x53mm bzw. 77x57mm, beide funktionstüchtig<1308297

30 €
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1378 ALPINER ASCHENBECHER, Kunststein-Fassung m. Glas-Einlage, dazwischen 8 Edelweiß-Blüten, 6
Zigaretten-Ablagen, vollplastischer Kunststoff-Adler m. hoch ausgebreiteten Schwingen, farbig bemalt, Fänge

rundum m. Riss/etwas locker, auf Holzplinthe, 13,5x14x11,5cm<1288069

25 €

1379 SAMMLUNG 43 STAHLSTICHE SIEGEL DES MITTELALTERSum 1850/1860, kleinf. Blätter aus einem
Wappenwerk mit 1 oder 2 Abb., in neuzeitlichen A4-Passepartouts<1245023

25 €

BAYERN

1380 MONUMENTALGEMÄLDE LUDWIG WILHELM HERZOG IN BAYERNals General der Kavallerie (1831-
1920, Bruder der k.u.k. Kaiserin Elisabeth), Gemälde von Martin Schönberger (1864-nach 1905, dt. Portrait- u.
Genremaler), Ölfarbe auf Leinwand, Darstellung des Herzogs um 1885, in Mantel m. Schirmmütze u. Säbel, m.
Jagdhund vor dem Hintergrund einer Parklandschaft, professionelle akademische Malweise, feiner Pinselstrich,
wenige pastose Stellen zur Hervorhebung von Details, ausdrucksstarke u. realistische Wiedergabe d.
Physiognomie, Hintergrund m. Ausblick auf winterliche Parklandschaft, linke Bildhälfte beherrscht durch
gemauerte Gebäudestruktur, unten links Signatur "M. Schönberger", 261x146cm, laut mündlicher Aussage des
Auktionshauses Nusser in München dem Einlieferer gegenüber stammt das Gemälde aus dem Schloß
Possenhofen (ab 1834 im Besitz des Wittelsbacher Herzogs Max in Bayern, Vater von Ludwig Wilhelm),
wenige minimale Fehlstellen im Farbauftrag, 1 teils reparierte Fehlstelle, Schoßteil d. Uniformmantels m. nicht
zugehörigen Farbauftrag, schwarz lackierter Holzrahmen, einige Abplatzer, gesamte Abmessungen ca.
300x190cm, rs. auf Leinwand Inventarstempel m. Sphinx oder Cherubim sowie "München", Standort des
Gemäldes in Berlin-Moabit, Abholung nach Absprache mit Auktionshaus u. Einlieferer<1288967

950 €

1381 RESERVISTENKRUG 5. CHEVAULEGER-REGIMENTErzherzog Albrecht von Österreich, Reservist
Seiffert, 1. Escadron 1897-1900, Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Chevauleger m. Fahnen u. Trophäen, Attacke
u. Abschiedszene, 2 Namensleisten, Verse u. Umschrift „Stolz zu Roß die Cavallerie...“, vs. Riß ca. 8cm,
Bodenbild m. Frau in Tracht u. Spinne, Henkel weiß nachlackiert, m. sichtbar repariertem Bruch im Bereich des
Zinnringes, sonst farbfrisch, Zinndeckel m. Reiterfigur m. Lanze ohne Fähnchen u. Vers, Heber in floraler
Verzierung, H. 26,5cm<1305009

80 €

1382 11 MOTIVTELLER BAYERN, weißes Porzellan u. Steinzeug, glasiert, tls. mit goldenem Zierrand u. farb.
bedruckt, im Spiegel Darstellungen d. "Märchenschlösser" Ludwig II., sowie Portraits des Königs u. Wappen,
tls. umrankt von Eichenlaub- u. Lorbeerzweigen, neuzeitlich, Ø 19 u. 20cm<1302129

50 €

1383 SOLDBUCH UND 2 MILITÄRPÄSSE BAYERN KAVALLERIE, Gefr. 1. KB Ulanen-Rgt.(MVK 3. Klasse m.
Schwertern); Chevauleger v. 1. Chev.-Rgt. (m. EK II 1914 u. Führ.-Zeugnis; Gefr. v. 2. Chevaulergers-Rgt.
(MVK 3. Klasse m. Schwertern, ges. 73 Gefechte, Eintr. 1914-1920, Wechsel z. 1. Fußart.-Rgt. bzw. Bayer. 23.
Fußart.-Btl., OU "v. Xylander", "Frhr. v. Podewils", "Wimmer" alle Rittmeister, "Verdel", Oberleutnant; Major
u. Depot-Fhr. 2. Chev., 1 bedr. Paßhülle<1301015

50 €

1384 3 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILDER 1899-19011. Königl. Bayerisches Infanterie-Regiment: 1.
Kompanie, 1. Korporalschaft d. 4. Kompanie u. Spielleute d. 1. Bataillons, Gruppenfotos m. zahlr. Separat-
Portraits, Offz., Uffz. u. Mannschaften, alle verglast, zeitgenössische gestufte Holzrahmen, 43x34cm, alle m.
mehreren Abschlägen<1308441

50 €

1385 FEUERWEHRHELM BAYERNum 1900/1910, schwarz lackierter Eisenhelm, Vorder- u. Hinterschirm innen
grün lackiert, Tombak-Kamm, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, Emblem fehlt, mehrlappiges Leder-Innenfutter,
Leder-Kinnriemen an Messing-Löwenkopf-Knöpfen, Gr. ca. 59, Lackmängel<1308887

50 €

1386 ERINNERUNGS-BIERKRUG BAYERN, 1/2 Liter, weißes Porzellan glasiert, vs. Blumenbouquet mit goldfarb.
Bez. "Zur Erinnerung", goldene, hellblaue u. dunkelrote Zierlinien, Bodenbild Portrait König Ludwig II.,
gestufter Zinndeckel m. eingesetzten blauen Glasstein, beides zeitgen. um 1900, H. 23cm, Ø 8cm, Bemalung
berieben, Zinndeckel dezentriert<1302121

50 €

1387 ORDRES ÜBER SCHRIFTVERKEHR UND DIENSTBETRIEBim 2. Fuß-Artillerie-Rgt. der Königl. Bayer.
Fuß-Art.-Brigade 1881-1882, 16 handschriftliche S. zu Haltung u. Benehmen d. Offiziere, Marschieren, Tragen
d. Säbel, Offiziersbekleidung etc., bez. "Vertraulich"; 8 S. Manuskript-Druck d. General-Kommandos d. II.
Armee-Corps 1872 zu leitenden Grundzügen die theoretische Bildung d. jüngeren Offiziere betreffend,
Aufgaben-Bearbeitung, Beurteilungen etc.; 25 S. Manuskript-Drucke Abschrift Kriegs-Ministerium 1875,
Musterbögen zu Personalangaben, Dienstschreiben etc., gr. A4, gedunkelt, teils Randmängel<1288515

45 €

1388 17 ATELIERFOTOS BAYERN 1865-1915, meist Visitformat, Offiziere u. Mannschaften, Offz. m.
Denkzeichen 1849, interssante Uniformdetails, Säbel, Jatagan, Seitengewehre, Raupenhelm, Pickelhaube,
Schirmmützen u. Epauletten alter Art, Löenkopf-Schließen etc., Ateliers in München, Ingolstadt, Neuburg
/Donau, Landsberg/Lech, Augsburg etc., 2 Fotos 1. WK, sonst ca. 1865-1900<1282225

45 €

1389 FOTOALBUM EINES GENDARMERIE-WACHTMEISTERSund seiner Familie, mit 55 Atelier-Fotos, 1903-
1918, Aufnahmen mit Helm u. Säbel, Bayer. Militärverdienstkreuz II. Klasse, EK II 1914 u.
Dienstauszeichnung für 12 Jahre, m. Schützenkette, Portraitfotos von Kameraden m. Schützenschnüren,
Hochzeitsbilder, versch. Familienmitglieder, Kinder, hl. Kommunion, Moden, teils in Trachten, versch. Ateliers
in München u. Nürnberg, GLdr.-Einband, Einstecklaschen teils gerissen, Schließe fehlt<1308743

40 €

1390 BIERKRUG LUDWIG II. VON BAYERN1 Liter, neuzeitlich, Steingut, glasiert, farbig bedruckt mit Ludwig II.
im Prunkornat u. Collane, Bez. „Ludwig II. König von Bayern 1845-1886“, Zinndeckel, Heber in Kugelform, H.
16cm, Ø 9cm, wenige farb. Abplatzer am Schwert und Schriftzug<1305060

30 €

1391 FELDMANÖVER BAYERISCHES 2. FELD-ARTILLERIE-REGIMENTin Falkenberg/Lothringen (heute
Faulquemont), handschriftliche Aufzeichnungen durch Hptm. Eugen Gullmann/Batteriechef über Anteil der 5.
Feldbatterie am Feldmanöver d. 30. Inf.-Div. September 1880, 14 S., Truppenstärke, Angriffsmomente etc.,
handschriftliche farbige Manöverkarte, Maßstab 1:25.000, eingetragene Truppenabteilungen etc.,
zufriedenstellende Beurteilung m. Tinten-OU OberstLtn. "Freiherr von Lurz" (1830-nach 1892, Gen.Major),
Okt. 1880, gr. A4<1288516

25 €
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HANNOVER

1392 ZWEISPITZ UND UNIFORMROCK, Kronprinz Ernst August von Hannover, Herzog von Cumberland (1845-
1923), als britischer (Ehren-) Oberst, Zweispitz m. Herst. "Cater &. Co. 56 Pall Mall London" m. Krone u.
Chiffre, schwarzer feiner Fellbezug, vernähte Ziertressen, vergoldeter Knopf m. Krone, die schwarze
Ripsschleife fast gelöst, Leder-Schweißband u. weißes Seidenfutter, ca. Gr. 56, in orig. Hutkoffer aus lackiertem
Eisenblech; roter Uniformrock m. weißen Vorstößen, schwarzen (polnischen) Ärmelaufschlägen je m. 3 breiten
goldfarb. Tressen aus Metallgespinst sowie feiner Ziertresse aus Doppel-Kordellitze, schwarzer
Kragenaufschlag m. breiter Tresse u. Doppel-Zierlitze sowie 2 stark plastisch gestickten Rangkronen,
Knopfleiste m. 8 vergoldeten Uniformknöpfen, 2 schmale Schulterstücke aus Doppel-Kordel (Metallgespinst), 1
Schulterknopf fehlt, weinrote Schulterschärpe aus seidigem Tuch m. 2 Quasten m. losen Kantillen, 2 vergoldete
Schoßknöpfe, weißen Seidenfutter, ca. Gr. 50/52, aus Sotheby Auktion Welfen-Nachlass stammend, 2 Sothebys-
Auktions-Anhänger vorhanden<1304348

1500 €

1393 ZYLINDER MIT HUTKOFFER, Zylinder gefertigt um 1860-1870, tiefschwarzer Fellbesatz, anthrazitfarbenes
Ripsband, Herst. "Louis Scherer Hannover Kramerstrasse 9" u. "Extra Quality", Lederschweißband, weißes
seidiges Futter m. aufgelegtem Monogramm "Dr D", Gr. ca. 58, H. 17cm, geringe Tragespuren, Hutkorpus m.
leichten Knicken, Hutkoffer leinenbezogener Karton, 2 1-Dorn-Schließen, brauner Lederriemen m.
Metallschließe, Schlüssel fehlt, 37x30x23cm<1308327

100 €

PREUSSEN ALLGEMEIN

1394 PAAR EPAULETTEN FÜR POLIZEI-PRÄSIDENTENd. Schutzmannschaft Berlin um 1860/1870, Felder aus
Silberfaden, Wappenschilder m. Gold- u. Seidenstickerei sowie goldfarb. Pailletten, Monde aus glatten u.
krausen silbernen Kantillen, die anhängenden offenen Kantillen in kürzerer Ausführung nach entsprechender
Mode, versilberte kleine Wappenknöpfe m. Krone, dunkelblaues Futter m. Haken aus Tombak, nur 4 kleine
Mottenlöcher in 1 Epaulett-Futter, im orig. orangefarb. Karton m. Herst.-Etikett „Manufactur aller Königl.
Militair Effecten & Hut Fabrik von Ferdinand Tittel Berlin Linden No. 20“, selten, beiliegend Kopie d.
Rechnung über 1500 DM v. 1994 eines namhaften Antiquitätenhändlers in Berlin<1264909

600 €

1395 3 PACHTVERTRÄGE AMT WELKERSDORF/NIEDERSCHLESIEN(heute Rzasiny/Polen), 1736, 1764 u.
1823, zusammen 14 handschriftliche Seiten, unterzeichnet in Greiffenberg bzw. Breslau, 1 m. Wachssiegeln, 1
m. Papiersiegeln u. Stempeltaxen zu einem halben Thaler 15 Groschen u. 20 Groschen, 2 m. Kordelbindung,
teils lose, gr. A4, gedunkelt, Randmängel<1308035

80 €

1396 BÖDIKER-GEDENKMEDAILLE, auf Anton „Tonio“ Bödiker (1843-1907, Präsident d.
Reichsversicherungsamtes, zeitweise Vorstandsvorsitzender v. Siemens u. Halske), Bronze/patiniert,
Stempelschneider „H. Hosaeus“, m. Kopfportrait im Profil bzw. stehender Arbeiter m. Schufel u. Lorbeerkranz,
bez. „Dem Andenken Bödikers“, Ø 76mm, um 1909<1284015

45 €

1397 25 UNIFORMKNÖPFE BERGBAU, meist „gelb“, Tombak bzw. Eisen/bronziert, meist „Extra Fein“, etwa
1930<1269015

40 €

1398 ARBEITSHEFT EINER SCHÜLERIN UM 184032 handgeschriebene Seiten mit Kurzbiografien
brandenburgischer Kurfürsten, preußischer Könige, Ornithologie u. exotischer Früchte, dabei Könige Friedrich
Wilhelm I., Friedrich II. u. Friedrich Wilhelm III., Kurfürsten Johann Georg, Georg Wilhelm, Joachim I. etc.,
meist saubere u. gut lesbare Frakturschrift, gebunden, Einband m. 2 Drucken nach Radierungen: Napoleon im
Bivouack von Austerlitz u. Napoleon am Grabe Friedrichs II., fleckig, m. Klebefilm repariert,
Randmängel<1308276

40 €

1399 9 WANDBILDER UND 4 FOTOS 1. WELTKRIEG, meist gerahmte Wappentafeln, 2 in Prägedruck; 4 Bilder
m. je 8 orig. Farbzeichnungen Kleinwappen; 1 Stadtwappen, orig. Farbzeichnung; 2 farb. Federzeichnungen
Landsknechte um 1640; retusch. Großfoto Wachtmeister m. Säbel u. EK II 1914; Gruppenfoto FAR Nr. 72 u. 2
Foto-AK Geldgraue, meist verglast, Formate bis 42x30cm<1284181

35 €

1400 ADOLF FRIEDRICH VON SCHEVE, (1752-1838, Präses d. Kurmärkischen Puppillen-Collegiums, vorher
Direktor d. Berliner Kammergerichts), Tinten-OU „v. Scheve“ auf Bestätigungs-Urkunde d. Erbschaft d.
verstorbenen Ehefrau d. Director Dr. Gustav Emil Ferdinand Ulrici in Lenzen/Prignitz, großf. Doppelblatt m.
großem Prägesiegel, mittig gefalten, Randmängel<1281003

25 €

1401 2 VIVATBÄNDER CENTENARFEIER BEFREIUNGSKRIEGE 1813-1913, gelbes u. hellblaues seidiges
Tuch, gedrucktes Portrait Kaiser Wilhelm II. m. Garde du Corps Helm, König Friedrich Wilhelm III. etc., L.
jew. 31cm<1288367

25 €

1402 DOKUMENTENGRUPPE KREISGERICHT BERLIN 1858-1871Vorladung 1858, Verfügungen 1861-1865,
Kaufvertrag 1861, Entscheid etc., zahlr. Einträge u. OU; dazu Protest-Urkunde Cöln 1855 u. Testament, Bln.
1914, 20 Blatt<1261009

20 €

PREUSSEN HERRSCHERHAUS HOHENZOLLERN

1403 KUPFERSTICH STATUE KÖNIG FRIEDRICH I. IN PREUSSEN, Stich um 1740 v. J.G. Schmidt in Berlin
(Johann Gottlieb Schmidt, um 1720-1800, genannt „der kleine Schmidt“), nach der Statue in Berlin, 32x22cm,
im verglasten schwarzen Holzrahmen um 1900, dieser 40x31cm, die Statue von Schlüter stand über 100 Jahre in
Berlin, ab 1802 in Königsberg, 1945 verschollen u. Nachguß heute vor dem Schloß Charlottenburg<1289011

70 €

1404 2 BÜSTEN KAISER WILHEM I. UND WILHELM II., Sammler-/Museumsanfertigungen, Wilhelm I.
Buntmetall-Hohlguß, Abguß m. undeutlicher Gießereimarke, vermutlich Gladenbeck; Wilhelm II. Kunststein
/Masse, beide bronziert/patiniert, H. 24 u. 25cm, auf Sockeln<1304209

70 €
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1405 ÜBERGANG DES GROSSEN KURFÜRSTEN ÜBER DAS KURISCHE HAFF1679, Farbdruck nach dem
Gemälde von Wilhelm Simmler 1896, 1. Hälfte 20. Jhd., 65x91cm, Holzrahmen mit umlaufenden Fries,
verglast, Rückabdeckung neuzeitlich, 76x104cm, rs. Plakette d. Vereinigung d. Kunstfreunde für amtliche
Publikationen d. Königl. National-Galerie Berlin, um 1900<1305066

50 €

1406 ERINNERUNGSBILD KAISER FRIEDRICH III., farbiger Offset-Druck auf Steinzeugkachel, 20er/30er Jahre,
Darstellung in Uniform m. Großkreuz zum Eisernen Kreuz u. Pour le Merite, Herst. "Dekorationsbedarf Fritz
Bauer & Söhne Leipzig", 20x15cm, am Rand Farbmängel, rs. einige Abschläge<1288430

45 €

1407 6 KABINETTFOTOS KAISERHAUS 1887-1898, Kaiser Friedrich III., Halbportait u. Ganzaufnahme, sonst
Wilhelm II. m. Frau u. Kindern, davon 2 coloriert, Verlage Berger in Redsburg, Reiniger in Görbersdorf
/Schlesien, Scholz in Pirna, je 17x11cm<1301014

25 €

FRIEDRICH DER GROßE

1408 PORTRAIT KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSEN, monochromer Druck nach Zeichnung von H. Franck,
30er Jahre, nummeriertes Exemplar 78 von 100, Kopfportrait m. Dreispitz, Darstellung als Alter Fritz um 1780,
Bleistift-Signatur "H. Franck", verglast, geschwärzter Holzrahmen m. Herst.-Etikett "Franz Löhr Glaser-Meister
Berlin-Tempelhof", 60x48cm<1308008

60 €

1409 TOTENMASKE KÖNIG FRIEDRICH II. VON PREUSSENGips, beigefarben lackiert, Fertigung d.
Gipsformerei der Staatlichen Museen Berlin, 70er/80er Jahre, 25x15,5x13cm, Wandaufhängung<1308630

50 €

1410 5 MEDAILLEN/ABZEICHEN FRIEDRICH DER GROSSE, Portraitmedaille bez. „Kr. Krieg. Verein 1933“;
Gedenkmed. z. 200. Geburtstag 1912; 150 Jahre Friedrichshagen 1753-1903, alle tragbar; Tag.-Abz. „175
Jahrfeier Hochkirch 1933; WHW-Med. 1786-1936, Bronze, Neusilber, Eisen/versilbert, Ø bis 41mm<1284244

45 €

PREUSSEN HEER ALLGEMEIN

1411 STEINSCHLOSSPISTOLE 1789 FÜR OFFIZIEREüberarbeitetes Stück, geputzter glatter Rundlauf, ca. Kal.
16,5mm, Messingkorn, eiserne Schloßteile,, flache Schloßplatte, bez. „POTZDAM MAGAZ“ u. „DSP“,
Arretierung intakt, Vollholzschaft m. Messing-Garnitur, Kolbenkappe m. gravierter Chiffre „FWR“ m. Krone,
Abzugsbügel m. Punze „N“ u. Kleeblatt, ges. L. 49cm<1244417

2000 €

1412 FOTOALBUM KRIEGSAKADEMIE JAHRGANG 1874-1877, m. 104 Visitfotos, davon 77 Militär, meist
Offiziere, sonst Zivil Herren u. Damen, wohl Angehörige eines Offiziers, Vorsatz m. handschriftlicher Liste v.
52 Offizieren m. Kurzangaben, dabei Oberst v. Radowitz, Hptm. v. Loucadou, Premier- u. Sec.-Leutnants v.
Lüdinghausen-Wolff I, v. Ollech, v. Westernhagen, Frhr. v. Falckenstein, v. Steim, v. Bode, v. Drygalski,
Hunger, v. Zwehl, Graf Pfeil, v. Arnim, v. Boddien, v. Kosainski, v. Busse, v. Seydlitz, v. Kurnatowski, v.
Brixen, v. Chamier, v. Grutschreiber, v. Ziegler-Klipphausen, v. Wedell, v. Kotze, v. Arnoldi, v. Hagen, v.
Kranconi, v. Bernhardi, v. Paczensky-Tenczin, Frhr. v. Seckendorff, v. Podewils, v. Dziembowski, v.
Adelebsen, Frhr. v. Wangenheim, Scheffer (später General d. Infanterie v. Schgeffer-Boyadel) uv.m., Ganzleder
m. aufgelegter Messingplatte, graviert "Kriegsakademie 1874-1877", Ecken u. Schließe aus Buntmetall,
Einband tls. berieben, Fotos top!<1304380

800 €

1413 FOTOALBUM KRIEGSSCHULE GLOGAU 1887-1888, goldgeprägtes Ganzlederalbum m. Vollgoldschnitt,
vergoldet. Schließe u. kpl. m. 38 gesteckten Visitfotos v. Offizieren u. angehenden Offizieren d. aller
Waffengattungen, Kavallerie, Feldartillerie u. Infanterie, Preußen, Sachsen, Mecklenburger, Hessen etc., alle m.
handschr. Rgts. Bez., teils mit orig Tintenwidmung bzw. OU "v.d. Hardt", "von Krogh", "v. Köckritz", "v.
Metzsch", Hans "v. Kuczkowski", "Schulz", "Quassowski" (meist Widmungen f. Lt. Graf v. Moltke im
Mecklenburg. Dragoner-Rgt. Nr. 18, die unsignierten Fotos ua. d. spätere Pour le merite Träger Generalleutnant
Georg Frotscher, v. Rosenberg, v. Zimmermann, Graf Gersdorff, v. Schaumann, v. Prollius, v. Saurma, Frhr. v.
d. Goltz, Peters, Garten-Kraft, v. Unruh, Werner, Hänisch, v. Koppelow, v. Ruffer, v. Wolfersdorff, Frhr. v.
Hodenberg, v. Koppenfels, v. Kirchbach, Frhr. v. Berlepsch, v. Rappard, Frhr. v. Braun, v. Müllenheim,
Denicke, Hayner, Haacke, v. Wolf, Schmidt, Machatius, v. Raumer, Lts. Graf Moltke u. Retschmer (beide auf 1
Foto), einige spätere Generale bzw. viele Stabsoffiziere bis Oberste<1304381

800 €

1414 ALTPREUSSISCHER STICHDEGENAnfang 18. Jh., Klinge m. Herst. „I.S. &.G.“ (oder C), Wurzel m. einigen
floralen Verzierungen, breite flache Hohlbahn, L. 86cm, Gefäß Tombak m. herzförmigen Stichblatt, Vernietung
m. Grat, Griffhülse unter d. Knauf überarbeitet u. ergänzt (etwas zu groß), geflochtene Wicklung aus Eisendraht,
ergänzte Lederscheide m. 2 ungenau angepaßten Beschlägen aus Tombak (diese um 1900), Lerscheide deutlich
später<1244414

650 €

1415 ÖLGEMÄLDE PORTRAIT MAJOR ALBRECHT GEORG ELSNER(1833-1877), Bezirkskommandant des
Landwehrbezirks Teltow, Ölfarbe auf Holz, um 1875, Brustportrait, Darstellung in Uniform des Landwehr-
Infanterie-Regiments Nr. 60, 3-teilige Ordensspange: Erinnerungskreuz Königgrätz 1866, Kriegsdenkmünze
1870/1871 u. preuß. Dienstauszeichnung für 25 Jahre, meisterhafte Arbeit eines talentierten Künstler mit sehr
feinem Pinselstrich, realistische Malweise, 65x52cm, Signatur nicht erkennbar, da von ovaler Rahmenfassung
verdeckt, goldfarben lackierter Stuckrahmen, 79x65cm, einige kleine Abschläge<1308374

600 €
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1416 NACHLASS FESTUNGSBAU-MAJOR FRANZ HÄGERT, (Stettin 1857 - Darmstadt nach 1935), VU zum
Allgemeinen Ehrenzeichen 1893; VU z. Kronenorden 4. Klasse 1900 u. Roten Adler-Orden 4 Klasse 1912, je m.
Begleitschreiben, VU z. Dienstauszeichnung 25 Jahre 1908, OU Hans "von Beseler", General d. Infanterie
(1850-1921, Generaloberst); Bestallung z. Feldwebel b. Pionier-Btls. Nr. 16, Metz 1882, OU "Weber", Maj. u.
Kdr.; 2 Patente z. Festungsbau-Hauptmann 1908 u. Patent 1910 m. Vordatierung 1903, je OU "Wilhelm I.R.";
Bestallung als Wallmeister 1889, OU Gustav Adolf "Golz" (1833-1908, ab 1896 geadelt, u. General d.
Infanterie), Generalleutnant; dto. z. Festungs-Bauwart 2. Klasse 1893 bzw. Patent z. Festungs-Bauwart, je OU
Heinrich "von Goßler (1841-1927, General d. Infanterie u. Kriegsminister) bzw. Karl "von Einem-Rothmaler"
(1853-1934, Generaloberst u. Kriegsminister; Führungs-Attest, Metz 1888, OU "Wenzel", Hptm. u. Chef d. 2.
Comp./Pionier-Btl. Nr. 16 (im WK Obersta.D); Personalbogen bis 8. Nov. 1918, Charakter als Fest.-Bau-Major

1918, weitere Orden, EK II 1914 am 7. Juli 1915; 2 eigenhändige Lebensläufe, eigenhändiger Brief, Stettin
1915 a.d. Tochter; Werbeblatt Godet m. Satzung ü. Ehrendenkmünze d. WK; 7 Uniformfotos etwa 1900-1934,
AK, Kabinettformat u. 24x18cm, auch m. EK I 1914, VWA in schwarz u. 9teiliger Ordenspange<1304043

550 €

1417 FÜSILIERSÄBEL FÜR OFFIZIERESteckrückenklinge mit Schör, etwas gekürzt, L. 76cm, Bügelgefäß aus
Messing, Fischhautgriff m. Wicklung aus Messingdraht, Scheide fehlt<1264323

110 €

1418 6 ABZEICHEN REGIMENTSVEREINE, ÄRMELABZEICHEN SCHREIBERMAAT, Breslauer Kriegerverein
1845; Leibgarde-Husaren-Rgt. (Säbeltasche m. Gardestern); 2. Garde-Rgt. z. Fuß Festzugs-Teilnehmer 1924,
Herst. "A. Stübbe Berlin" (Kreuz m. Gardestern); Verein ehem. Kameraden Garde-Grenadier-Rgt. Nr. 5
(Spandau); Bund d. Dt. Marine-Vereine 1914-18; Abz. II. Vorsitzender, alle Buntmetall/vergoldet bzw.
versilbert, 2 Gardesterne emailliert; Ärmelabz. f. Schreibermaat Buntmetall/vergoldet, auf schwarzem Tuch m.
gefütterter Abdeckung aus weißem Leinen<1304226

100 €

1419 4 ABZEICHEN KRIEGERVEREINE, Verein ehem. Gardes du Corps, Metall/Textil; Kreuz 1813-1914 in EK-
Form, emailliert m. Schraubscheibe; Fürstlich Lippescher Kriegerbund, Herst. "Mayer &. Wilhelm Stuttgart",
Metall/tls. Lackiert; Miniatur Ehren-Bezirksfechtmeister im Kyffhäuserbund, Tombak/vergoldet, m. s/w/r
Bandspange<1304140

60 €

1420 UNIFORMROCK FÜR UNTEROFFIZIEREqualitätvolle Schneideranfertigung im Stil um 1900, dunkelblaues
Tuch m. roten Vorstößen, roter Kragen u. Ärmelaufschläge m. goldfarb. Tressen, eingeschlaufte gelbe
Schulterklappen, Eisenknöpfe „weiß“, schwarzes seidiges Futter, Schneideretikett eines Berliner Kostümhauses,
Gr. 48/50<1308191

50 €

1421 SÄBEL MODELL 1818 FÜR MANNSCHAFTENInf.-Rgt. Graf Tauentzien von Wittenberg (3. Brandenburg.)
Nr. 20, Waffe 59 der 6. Kompanie, blanke Rückenklinge, L. 57,2cm, etwas rostig u. geputzt, Spitze abgerundet,
Bügelgefäß Messing, Parierstange bez. "G v Z" (?), verbogen, Bügel m. Bez. "N 59. 20 R. 6 C.", deutliche
Tragespuren, schwarze Lederscheide m. 2 stark gedunkelten Messingbeschlägen, Leder rissig<1308576

50 €

1422 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT PATRONENTASCHEneuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", schwarzes/rotes Futter, dieses im Kragenbereich etwas gerissen, Gr. 48/50, große Patronentasche,
geschwärztes Leder, aufgelegtes flammendes Granat-Emblem, dieses goldfarben lackierter Karton, breiter Leder-
Schulterriemen<1305020

50 €

1423 DOKUMENTENGRUPPE 3 GENERATIONEN 1820-1890, aus Rathenow, Urlaubspaß Landwehrmann Joh.
Fr. Taege, 24. Landwehr-Rgt. (Potsdamer), Neu-Ruppin/Brandenburg 1820-1834, zahlr. OU Oberste u. Rgts.-
Kdre. Emil Gustav "v. Held" (Generalleutnant 1766-1851), Maj. Karl Friedrich "Chlebus" (1790-1862,
Generalleutnant), Oberst "v. Welling", Maj. "du Plessis"; Bürgerschein Rathenow 1821, Papiersiegel, 3 OU;
Führungs-Zeugnis Sohn, Garde du Corps, Potsdam 1851, OU "v. Bassewitz", Rittmeister u. Kompaniechef,
Lacksiegel; Entlassungsschein 6. schweres Landwehr-Reiter-Regiment (2. Sohn), OU "Wacker", Major u. Rgts.-
Fhr.; Führungszeugnis Enkel, Gefr. 1. Garde-Rgt. zu Fuß, OU "Hermann "von Strantz" (General der Infanterie,
Pour le Merite u. Heerführer im 1. WK), als Hptm. d. 9. Kp., Potsdam 1890, alles Vordrucke m.
handschriftlichen Einträgen, A5-größer A4, mehrfach gefaltet, Randmängel u. reparierte Risse<1308060

50 €

1424 28 ATELIERFOTOS ALTE ARMEE, meist Preußen, auch Sachsen, Bayern, je 1 Württemberg u. Mecklenburg,
Garde, Dragoner 4 u. 16, Offizier m. EK II 1870, Lt. JB Nr. 7, sonst Uffz. u. Soldaten, IR 35 Stabswache, IR 48
Sanitäter, IR 77, 94, 95, 125, 146, JB 13 u. 14, FAR Nr. 19, Soldat v. 10. KB IR Ingolstadt m. Raupenhelm u.
Jatagan, etwa 1871-1916, 2 Fotos beschädigt<1308171

50 €

1425 TROMMELHAKEN, um 1900, Messing, H. 10cm, gedunkelt, an Leder-Trageschlaufe<1308153 50 €

1426 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT PATRONENTASCHEneuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760/1780, dunkelblaues Tuch, roter Kragen u. Ärmelenden, weiße Aufschläge
mit jew. 1 Knopfleisten "weiß", braunes/rotes Futter, Gr. 48/50, Patronentasche geschwärztes Leder, lose, 1
Trageschlaufe d. Patronentasche gerissen, dabei Paar kniehohe Web-Gamaschen m. Tombakknöpfen<1305024

50 €

1427 UNIFORMROCK FÜR UNTEROFFIZIEREqualitätvolle Schneideranfertigung im Stil um 1900, dunkelblaues
Tuch m. roten Vorstößen, roter Kragen u. Ärmelaufschläge m. goldfarb. Tressen, eingeschlaufte gelbe
Schulterklappen, Eisenknöpfe „weiß“, schwarzes seidiges Futter, Schneideretikett eines Berliner Kostümhauses,
Gr. 46/48<1308192

50 €

1428 SEITENGEWEHR 71, blanke Keilklinge, Hersteller nicht erkennbar, L. 49cm, stark rostnarbig u. schartig,
Messing-Gefäß, Parierstange m. Laufring, diese verbogen, schwarze Lederscheide, 2 Tombak-Beschläge, Naht
der Scheide tls. offen, 1 kl. Bruch<1308572

50 €

1429 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT PATRONENTASCHEneuzeitliche
Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", schwarzes/rotes Futter mit Einriss am Kragen, Gr. 48/50, 1 Ärmel m. Schleißstellen, Patronentasche
geschwärztes Leder, aufgelegtes flammendes Granat-Emblem aus Karton/goldfarben lackiert<1305021

50 €
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1430 UNIFORMROCK FÜR INFANTERISTEN PREUSSEN MIT PATRONENTASCHEneuzeitliche

Schneideranfertigung im Stil um 1760, dunkelblaues Tuch, gelber Kragen u. Ärmelenden, 2 Knopfleisten
"weiß", schwarzes/rotes Futter, Gr. 48/50, Patronentasche geschwärztes Leder, Schulterriemen geweißtes
Leder<1305019

50 €

1431 RESERVISTENSTOCK, um 1910, elastisches Spanisch Rohr m. plastischem Griff aus Weißmetall/teils
vernickelt, 2 eingelegte Medaillons mit Wahlspruch u. Reservist, eingelegte Schulterklappe u. zweiter des
Wahlspruchs fehlen, s/w/r Posamentenwicklung m. 2 beiges Quasten, Wicklung teils lose, Spitze aus
delaboriertem Gewehrgeschoß gefertigt, ges. L. 87cm, Rohr unter dem Griff m. Ausbruch<1308571

50 €

1432 UNIFORMROCK FÜR UNTEROFFIZIEREqualitätvolle Schneideranfertigung im Stil um 1900, dunkelblaues
Tuch m. roten Vorstößen, roter Kragen u. Ärmelaufschläge m. goldfarb. Tressen, eingeschlaufte gelbe
Schulterklappen, Eisenknöpfe „weiß“, schwarzes seidiges Futter, Schneideretikett eines Berliner Kostümhauses,
Gr. 46/48<1308190

50 €

1433 14 ATELIERFOTOS MILITÄR, Gruppen u. Portraits, meist Offiziere, Preußen IR Nr. 42 Stralsund,
Kriegsschule, Bayern, Hindenburg bzw. Ludendorff am Schreibtisch (verglaster Rahmen), Formate bis
36x30cm, etwa 1890-1915<1304379

50 €

1434 19 ATELIERFOTOS, 1 Kabinett, Rest Visit, um 1870-1916, Kaiser Wilhelm I., Wilhelm II. noch als Kronprinz,
Prinz Friedrich Carl von Preußen, Gen.Ltn. Eduard Moritz von Flies, Rittmeister Kurt Friedrich von Rohr,
Beamter m. Bruststern zum Kommandeurkreuz Braunschweigischer Orden Heinrich des Löwen u. EK II 1813,
Sergeanten u. Uffz. vom Ulanen-Rgt. Nr. 16, Uffz. von Res.-Inf.-Rgt. Nr. 226 m. Band zum EK II 1914, Feld-
Art.-Rgt. Nr. 55, Husaren-Rgt. Nr. 10 etc., 1 feldmarschmäßig ausgerüstet m. Helm etc., Ateliers<1288263

45 €

1435 KOPPELSCHLOSS MODELL 1895, Kasten Buntmetall, große Auflage Nickel, Krone m. kleiner
Delle<1284044

45 €

1436 2 MITGLIEDSABZEICHEN DEUTSCHER KRIEGERBUNDverslb. Agraffen m. s/w/r Ripsbändern, beide
Herst. „Paul Kust Berlin“, eingehängtes Bronzekreuz m. Portraits Kaiser Friedrich III. u. Wilhelm II. bzw.
Bronzemedaille m. Emblem Dt. Kriegerbund u. Portrait Wilhelm II., Bänder tls. geschlissen<1268865

40 €

1437 6 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSFOTOS PREUSSEN HEER: Gruppenfoto 8. Komp./Inf.-Rgt. Nr. 132,
Straßburg/Elsaß, um 1910, Rahmen beschädigt, 45x38cm; Kabinett-Ausmarschfoto eines Schützen Inf.-Rgt. 252
in Feldgrau, feldmarschmäßig, 24x28cm; 3 Fotos 2. Westfälisches Husaren-Rgt. Nr. 11/Krefeld, bez. „Reserve
1907-1910“ bzw. „Winter-Quartier 1908/09“, Mannschaften u. Offiziere, 17x12 bzw. 47x41cm, 50x40cm, tls.
fleckig; Gruppenfoto Zimmerleute u. Steinmetze beim Brückenbau, um 1900, 36x24cm, alle gerahmt, 1
neuzeitlicher Wechselrahmen, 3 verglast<1305017

35 €

1438 OFFIZIERSGESCHENK SEKTKÜHLERfür einen Oberarzt Dr. Ohse zum Abschied 1911 vom 5. Garde-Rgt.
zu Fuß/Spandau (versetzt Gren.-Rgt. 9/Stargard in Pommern, 1912 kommandiert zur Dt. Botschaft in Tokio, im
Weltkrieg Oberstabsarzt), Buntmetall, graviert "Oberarzt Dr. Ohse 1907-1911", Vernickelung meist vergangen,
im Boden Hersteller-Punze "WMF", seitlich Tragehenkel, Ø 18cm, H. 21,5cm<1308175

35 €

1439 PORTEPEE FÜR OFFIZIERE PREUSSEN, Lederriemen m. 3 silberfarb. Durchzügen, silberfarb. Quaste,
Kranz, Stengel u. Füllung, zum Säbel, IOD etc., getragen, um 1910<1301023

35 €

1440 4 MILITÄRISCHE KOPFBEDECKUNGEN PREUSSEN, Schneideranfertigungen 2. Hälfte 20. Jhd. für
Theaterzwecke etc., 2 Kolpaks für Husaren, schwarzer Pelz/rote Mütze bzw. Stoffbeutel, 1 m. Pelzstutz; 2
Zweispitze Preußen, 1 im Stil d. 18. Jhd., 1 im Stil 19. Jhd., versch. Größen, Alters- u. Lagerspuren,
angeschmutzt<1305026

30 €

1441 4 MINIATUR TRODDELN, für Reservistenpfeifen, Res.-Stöcke etc., 2 St. 1. Komp., je 1 St. 4. u. 5. Komp.,
Textil m. offenen Kantillen, L. 85-115mm, um 1910<1281031

25 €

1442 STEMPEL MIT PETSCHAFTMessing m. gedrechseltem Holz, bez. „P. Sahm“ sowie Pickelhaube m.
Haarbusch, Gewehr m. Bajonett sowie Faschinenmesser, ges. L. 65mm, um 1900<1264023

20 €

1443 RADIERUNG GARNISONKIRCHE POTSDAM, nach W. Hertz, um 1938, Herst. Staatsdruckerei Berlin, 18,5
x24,5cm, verglast, im verslb. Rahmen, 33,5x41,5cm, einige Abplatzer<1285006

20 €

1444 8 ATELIERFOTOS2x Decksoffiziere u. Gruppe Decksoffiziere m. 2 Geishas in Nagasaki 1901; Veteran m.
5teiliger Frackspange RAO 4/KDM 70/71 m. 2 Gefechtsspangen/Ritterzeichen Anhalt. Bären/Württ.
Friedrichsorden; Gruppe Füs. Rgt. Nr. 36 a.d. Truppenübungsplatz Lohburg, sonst Portr. 1. WK<1245140

20 €

PREUSSEN GARDE

1445 AUGUSTADEGEN 1886 FÜR OFFIZIEREd. Kaiserin Augusta-Garde-Grenadier-Rgts. Nr. 4, doppelt gekehlte
Klinge m. eingeschlagenem Herst. „W.K.C.“ (kein „&.“ Zeichen!) u. Symbol Königs- u. Ritterkopf, L. 81cm,
weißes Stoßleder, Bügelgefäß m. Trägergravur „P. v. Seydlitz-Kurzbach 30.8. 1906“ sowie erhabenen Ziffern
„1861-1886“ kleinen Typs a.d. nierenförmigen Stichblättern, das quartseitige (Name) klappbar, Knauf m.
Chiffre „A“ u. Krone sowie Daten“1861-1886“, alles Tombak/vergoldet, kräftige geflochtene Wicklung aus
Silberdraht m. aufgelegtem emaillierten Gardestern, vernickelte Stahlscheide m 2 Tragebändern<1244405

1200 €

1446 STICHDEGEN FÜR GARDEKÜRASSIER-OFFIZIERElinsenförmige geputzte Klinge m. undeutlicher
Adlermarke, L. 79,3cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. tls. beriebener Vergoldung u. herzförmigen Stichblatt,
fein geflochtene Wicklung aus Silberdraht, ergänzter aufgeklebter Gardestern aus Weißmetallguß, ergänzte
braune Lederscheide m. 2 Beschlägen aus Tombak, diese unfachmännisch angepaßt<1244412

650 €

1447 TSCHAKO FÜR GARDEJÄGER/GARDESCHÜTZENschwarzer Lederkorpus um 1910 m. Herst. „Fr. Becker
&. Co Militär...Berlin O. 27 Marsilliusstr. 4/6“, undeutl. Kammerstempel, weiterverwendet m. 2 Stempeln
„Verwaltung... d. Schutzpolizei u. Landjäger Berlin“, „Abgenommen 1929“, 2 Lüftungssiebe, Gardestern aus
Neusilber, Leder-Kinnriemen an Knöpfen 91, Reichskokarde, Preuß. National ergänzt, mehrlappiges braunes
Lederfutter, Vorderschirm-Naht am rechten Ende ca. 6cm gelöst u. geklebt, ca. Gr. 55, getragen<1264914

400 €
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1448 UNIFORMROCK FÜR GRENADIERE DES LEIB-BATAILLONSSchneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im
Stil um 1730, dunkelblaues Tuch, rote Aufschläge mit 2 Knopfleisten "gelb", vernähte Knopflöcher, roter
Kragen u. Ärmelaufschläge m. jeweils goldfarbenen Metallfaden-Tressen, feines blaues Futter, Gr. ca. 48
/50<1305023

50 €

1449 5 PRESSEFOTOS EINWEIHUNGEN REGIMENTSDENKMALE POTSDAM, 1. Garde Ulanen bzw. 2. Garde
Feldartillerie-Rgt., Abordungen in Uniformen d. entspr. Regimenter, auch Reichswehr in Stahlhelm,
Feldhaubitze, Kameradschaften m. Zylinder u. zahlr. Fahnen, je 16,5x12 cm, Ateliers "R. Sennecke" (4) u. "W.
Gircke", beide Berlin<1301038

50 €

1450 UNIFORMROCK FÜR GRENADIERE DES LEIB-BATAILLONSSchneideranfertigung 2. Hälfte 20. Jhd. im
Stil um 1730, dunkelblaues Tuch, rote Aufschläge mit 2 Knopfleisten "gelb", vernähte Knopflöcher, roter
Kragen u. Ärmelaufschläge m. jeweils goldfarbenen Metallfaden-Tressen, feines blaues Futter, Gr. ca. 48
/50<1305022

50 €

1451 2 FOTOMAPPEN POTSDAMER GARDE-REGIMENTER, Ehren-Denkmäler der Potsdamer Garnison-dem
Gedächtnis der im WK 1914718 Gefallenen, m. 8 einmontierten original Fotos, 1. Garde-Rgt. zu Fuß, Garde-
Jäger-Bataillon, Gardes du Corps, Leib-Garde-Husaren Rgt., 1. u. 3. Garde-Ulanen Rgtr., 2. u. 4. Garde-
Feldartillerie-Rgtr., Unteroffiziers- u. Uffz.-Vorschule, silbergepr. Karton m. Gardestern u. s/w Kordel,
25x20cm; Die Potsdamer Frühjahrs-Parade (1913), m. 12 einmontierten original Fotos je 23x17cm, Kaiser
Wilhelm II. m. Gefolge u. Vorbeimarsch jeder Garde-Formation, auch Lehr-Infanterie, silbergepr. Karton m.
Gardestern, 30x23 cm<1304430

50 €

1452 RINGKRAGEN GARDE DU CORPS, Sammler-/Museumsanfertigung nach Vorlage um 1900, Messing,
vernickelte Einfassung, aufgelegtes silberfarb. Emblem, Chiffre "FR" in bronzefarb. Pinsellackierung, rotes
Futter, 15x14cm<1308095

50 €

1453 6 FOTOS UND 1 DRUCK MILITÄRPARADEN, vergrößerte Abzüge v. zeitgenössischen Foto-AK 1913,
Gardeformation in Berlin, Parade a.d. Tempelhofer Feld, 2 St. Fahnenträger u. 2 Offiziere Belgien, Letzte Parde
Kaiser Wilhelm I. 1884, nach Gemälde; Musikkorps Div. Hermann Göring; Druckbild Musikkorps Flakeinheit,
diese um 1940, meist 30x24cm<1289012

45 €

1454 BESITZ-ZEUGNIS ZUM SCHÜTZENABZEICHEN 1. SCHIESSKLASSEfür einen Füsilier im Garde-
Grenadier-Rgt. Nr. 1, Berlin 1.8.1902, farbiger Kunstdruck, Schützen bei Schießausbildung, auf Waldpatrouille
etc., 36x25cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen m. Herst. "Kunst- und Bauglaserei Adalbert Stier
Wilhelminenhofstr. 40", 47x37cm, mehrere Abplatzer; dazu Großfotos Familie des Fürsten von Bismarck, 1885,
verglast, 35x28cm<1308284

40 €

1455 2 MILITÄRPÄSSE, Unteroffizier d. Reserve bzw. Vize-Feldwebel: Uffz. d. Res. im Preuß. Eisenbahn-Rgt.,
Einträge 1887-1896, zur Reserver-Luftschiffer-Abt. entlassen, Ausbildung Gewehr 88, Jägerbüchse/Mauser
M71, Hilfssignalhornist u. Fahrtenschwimmer, Dienststempel Eisenbahn-Rgt. u. Luftschiffer-Abt., OU
Vorgesetzte, 20 S., kpl.; Vize-Feldwebel/Reserve-Offizier-Aspirant im Garde-Pionier-Batl., Einträge 1872-
1888, Brandenburg. Pionier-Batl. Nr. 3, Ausbildung Mineur, Sappeur u. Pontonier, entspr. Dienststempel u. OU
Vorgesetze, 24 S., kpl., Umschläge fleckig<1308857

35 €

1456 RESERVISTENBILD SCHÜTZE IM 2. GARDE-REGIMENT ZU FUSS BERLINum 1910, farbiger
Kunstdruck, 3 Ansichten in Ausgehuniform, Paradeuniform bzw. auf Wachdienst, mit Schirmmütze bzw. Helm,
Hintergrund Berliner Schloss, eingesetzte Fotoköpfe, Herrscherportraits, Fahnen u. Trophäen etc., Verlag Carl
Wolff/Berlin, 47x41cm, beschnitten u. fleckig, verglast, Holzrahmen schwarz nachlackiert, Rückabdeckung
neuzeitlich, 61x52cm, Abplatzer<1308257

30 €

PREUSSEN INFANTERIE

1457 IOD 89 MIT DAMASTKLINGEDamastklinge m. durchgehend kleinen Närbchen, L. 80,7cm, starres Gefäß aus
Tombak, Vergoldung ca. 50% erhalten, gerillter Griff aus poliertem Horn/Bein, nur 1 Windung d. Wicklung
vorhanden, Chiffre „WR“ m. Krone, stark getragenes Portepee, Scheide fehlt<1264841

400 €

1458 IOD M 1889 KAMMERSTÜCK FÜR FELDWEBEL, blanke Klinge m. Herst. "Carl Eickhorn Solingen" u.
terzseitig Depotstempel "Erfurt", Rücken m. Abnahme "W 93" u. Kontrollpunze, beidseitig doppelte schmale
Hohlbahn, L. 81,3 cm, Stoßleder, Gefäß Tombak m. ges. 4 Abnahmepunzen (Gefäß 2, Kappe, Hülse u.
Angelschraube je 1), Nebenbügel am Stichbatt gerissen (minimal abstehend), Griff m. Rochenhaut u.
geflochtener Wicklung, ges. L. 96 cm, Stahlscheide m. ident. Abnahmepunze im Schleppblech, berieben m.
Resten d. Brünierung u. tls. leicht flugrostig, 1 Trageband m. Ring u. Reitöse, das 2. Trageband aptiert, 1
Mundblechschraube fehlt<1301057

300 €

1459 RESERVISTEN-NACHLASS IR VON LÜTZOW1. Rheinisches Nr. 25, Reservistenkrug, Reservistenpfeife u.
2 Res.-Bilder, Res. Bodenstein, 9. Comp., Rastatt 1899-1901, Krug Porzellan, 0,5 L., farb. bemalt m. Soldat u.
Lützower Jäger v. 1813, Gefechts- u. Biwakszene, Schulterklappe, Fahnen, Trophäen, 2 Namensleisten, Verse,
Bodenbild Wirtshausszene, Zinndeckel m. relief. Trophäen, Soldatenfigur, Drücker als plast. Adler, H. 28cm;
Pfeifenkopf Porzellan, farb. bemalt m. Soldatengruppe u. Schilderhaus, s/w/r u. plast. EL-Dekor, 2
Namensleisten, Deckel als Metall-Pickelhaube, Helmspitze fehlt, Stock Haselnuss m. Hornteilen, Würfel m.
Daten u. s/w/r Kordel, L. 142cm, flex. Krümmer m. 2 Einrissen d. Umspinnung; 2 Res.-Bilder, farb.
Lithographie m. Foto-Köpfen bzw. Fotomontage 9. Komp. m. Offizieren, Feldwebel u. Uffz., 2 Soldaten in
Uniformen d. Lützower v. 1813, Kartonträger m. rep. unteren 2 Ecken, nach Bruch geklebt, in verglasten
Holzrahmen, 1 Glas m. Sprung, 64x54 u. 61x52cm, Rahmen tls. beschabt<1224800

260 €

1460 KINDER IOD M 1889polierte Stahlklinge m. Herst. „Hugo Weyersberg &. Sohn Solingen“, L. 63,5cm,
beidseitig flache Hohlbahn, Gefäß m. Klappscharnier Tombak, Federung gebrochen, Griff m. Chiffre „WR II“
m. Krone, m. Knaufschraube, Belederung beschabt, geflochtene 2fache Wicklung aus Buntmetall/versilbert,
schwarze Stahlscheide m. 1 bewegl. Tragering<1244427

180 €
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1461 INFANTERIE-OFFIZIERSDEGEN ALTE ART, blanke Keilklinge m. beidseitiger Hohlbahn, L. 78,5cm, etwas
narbig u. geputzt, Stoßleder, Messing-Bügelgefäß, feste Stichblätter, Griff m. Drahtwicklung, Knauf m. floralem

Dekor, schwarze Lederscheide m. 2 Messingbeschlägen, starrer Tragehaken<1288801

135 €

1462 INFANTERIE-OFFIZIERSDEGEN M 1889, vernickelte geschliffene Klinge, ovaler Herst. "Weyersberg &. Co.
Solingen", beidseitig doppelte schmahle Hohlbahn, L. 74,2cm, Gefäß Tombak m. Resten d. Vergoldung,
Stichblatt m. Klappscharnier, Griff m. Fischhaut u. geflochtener Wicklung aus Neusilberdraht, Chiffre "WR II"
m. Krone, ges. L. 89,5 cm, Stahlscheide durchgehend flugrostig u. rostnarbig m. geringen Resten d. Brünierung,
1 Tragering u. Reitöse<1301105

135 €

1463 WANDTELLER INFANTERIE-REGIMENT FREIHERR VON SPARR(3. Westf.) No. 16, weißes Porzellan,
glasiert, um 1936, Dekor in blauer Unterglasur, gekrönte Rgt.-Chiffre „RS 16“ u. Devise „Hacketau“, EK 1914
u. Eichenbrüche m. den Feldzügen 1813/1866/1870 u. 1914-1918, Meissen Schwertermarke, Ø 25cm, 3
minimale Risse<1305064

80 €

1464 INFANTERIESÄBEL MODELL 1715 ANHALT-BERNBURG, auch ähnlich dem Dänischen M 1838, jedoch
großer kokaver Knaufaufsatz, Klinge m. beidseitig Chiffre "AFC" m. Fürstenhut (Alexius Friedrich Christian,
Fürst u. 1. Herzog zu Anhalt-Bernburg, 1767-1834), beids. schmale Hohlbahn, L. 63cm, rostnarbig u. schartig,
Spitze abgerundet, geschraubtes Gefäß an abgesetzter Knaufkugel, gerillter Griff, herzförmiges Stichblatt,
Parierstangenende abgebrochen, alle Teile Messing, Griffteile etwas locker, ges. L. 78cm, Scheide fehlt, Preuß.
Regiment Anhalt-Bernburg oder rein Anhaltische Formation, interssantes Stück ab 1796 (Regierungsantritt)
<1308126

80 €

1465 RESERVISTENPFEIFE UND KLEINE JÄGERPFEIFE, Reservistenpfeife 3. Niederschlesisches Infanterie-
Regiment Nr. 50, Pfeifenkopf Porzellan, Gefreiter Schiller, 3. Companie Rawitsch 1902-1904, farb. bemalt m.
Fahnen, Wach-, Manöver-, Dienst- u. Heimkehrszenen, 2 Namensleisten (tls. leicht berieben), Reimverse,
Deckel als Pickelhaube aus Metall (mehrteilig), Stock aus Haselnuß, m. Würfel, graviert m. Rgts.-
/Kompanieangaben, Zwischenstück aus geschnitztem Horn, 2 s/w Kordeln, flexibles Mundstück, ges. L. 98cm
(m. gestreckten Mundstück); Kleine Pfeife, Porzellan, farb. bemalt m. Rehbock vor Waldlichtung, gewölbter
Metalldeckel, Krümmer aus Porzellan, Stock Haselnuß, starres Mundstück m. 2 Perlen aus Milchglas, L. 22cm,
um 1910<1304470

80 €

1466 RESERVISTENBILD GEFREITER 9. RHEINISCHES INF.-RGT. NR. 160Dienstzeit 1911-1913, Portraitfoto
als Musiker im Schilderhäuschen, preußische Fahne u. s/w/r Fahnen, gestickter Wahlspruch "So lang ich leb
mein Mund nur nennt mit Stolz mein altes Regiment", 39x29cm, im Passepartout u. verglast, lackierter
zeitgenössischer Holzrahmen, geringe Abplatzer, 57x46cm<1308111

30 €

1467 VISITFOTO HANS ULRICH VON SEEBACH, (Rastatt 1864 - ?, im 1. Weltkrieg Oberstleutnant), Halbportrait
b. beidseitig Tinten OU bzw. Widmung als Premierleutnant u. Lehrer d. Turnanstalt d. Kriegsschule Anklam
1892, später Hptm. im IR Nr. 55, Major im Bad. Gren-Rgt. Nr. 110, 1914 b. Stab d. IR Nr. 132, Atelier Sellin
berlin<1301061

25 €

1468 VISITFOTO GEORG VON DEWITZ, (1860-1943, Oberstleutnant), Tinten OU "von Dewitz I, 8 Grenadier-
Rgt. (Frankfurt/Oder), als Portepee-Fähnrich um 1878, ab 1906 Major im IR Nr. 161, bzw. Kdr. II. Btl. IR Nr.
53<1301062

20 €

PREUSSEN KAVALLERIE

1469 KAVALLERIE-STEINSCHLOSSPISTOLE M 1742überarbeitetes Stück m. ergänzten Teilen, glatter Rundlauf,
ca. Kal. 17,4mm, innen nur minimaler Flugrost, aufgesetztes Messingkorn, eiserne Schloßteile, flache
Schloßplatte bez. „POTZDAM MAGAZ“ u. „S et D“, Batteriefeder entspannt, Pfannendeckelrast zu kurz, Hahn
in Schwanenhals-Form, Beschläge Messing, Daumenblech m. gravierter Chiffre „FR“ m. Krone, beschnitzter
Vollholzschaft, hölzerner Ladestock, ges. L. 57cm<1244418

2400 €

1470 KAVALLERIE-DEGEN M 1889 KÖNIGS-JÄGER ZU PFERDE, vernickelte Klinge m. Ätzung "Rgt. Königs-
Jäger zu Pferde Nr. 1 Posen", Reiter m. Helm u. Lanze, Chiffre "WR" m. Preuß. Königskrone, quartseitig
Attacken-Szene, Pferdekopf u. reiche Ornamente, L. 80.5 cm, starrer Korb aus Nickel, gerillter Griff m.
Kautschuk-Überzug, ges- L. 94 cm, nachlackierte Stahlscheide m. starrem Tragering u. Reitöse, einige kleine
schmale Dellen (querstehend)<1301107

300 €

1471 KAVALLERIEDEGEN M 1889, Extrastück, vernickelte Klinge m. floraler u. Trophäenätzung (Küraß,
gekreuzte Säbel, Fahnen, Kanonenrohr etc.), beidseitig flache Hohlbahn, etwas fleckig, L. 83 cm, vernickeltes
Gefäß m. 2 Klappscharnieren, Knaufkappe u. Angelmutter Eisen, m. geputzten Narben, gerillter Holzgriff m.
schwarzem Schellack-Überzug m. einigen kleine Rissen, gedrehte Wicklung aus Kupferdraht, ges. L. 96cm, um
1910, vernickelte Stahlscheide m. 1 starren Tragering u. Reitöse<1301103

100 €

PREUSSEN DRAGONER

1472 SCHWEDTER DRAGONER MÜTZENADLERBuntmetall, Vergoldung in Resten, getragen, auf Leder-
Brieftasche montiert, um 1910<1264029

60 €

PREUSSEN KÜRASSIERE

1473 PALLASCH M 1854 FÜR KÜRASSIEREnummerngleiches Kammerstück d. 8. Kürassier-Rgts., gekürzte
Klinge m. Abnahme „W 81“, unter d. Stoßleder punziert „G.S.“ für Gußstahl, L. 80,5cm, Gefäß Tombak m. 3
Nebenbügeln, Hauptbügel punziert „K“ u. „8. K. 2. 25“, belederter Griff m. gedrehter Wicklung aus
Messingdraht, schwarze Scheide aus Buntmetall m. Stempel „8. K. 2.25“ u. 1 Trageband, Schleppblech
Eisen<1244406

700 €
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1474 PALLASCH M 1854/80 FÜR KÜRASSIEREKlinge m. Abnahme „W 8 0“ (Ziffern auseinander stehend) u.
Kontrollpunze „B“ m. Krone, 3 französische Punzen unter d. Stoßleder, L. 92cm, Gefäß Tombak, Stichblatt m.
Kammerstempel „1. K. 4. 8.“ d. 1. Kürassier-Rgts. (K u. Zahlen dünn u. unregelmäßig!), Gefäß Tombak,

Hauptbügel punziert „27386“, geputzte Stahlscheide m. 1 Trageband, Mundblech punziert „3“ u. undeutliche
Punze, franz. Beutewaffe<1244407

700 €

1475 KÜRASSIER OFFIZIERSDEGEN UM 1750, Sammler-/Museumsanfertigung, vernickelte Klinge m. Mittelgrat,
terzseitig Ätzung "FR" m. Krone, quartseitig Preuß. Adler, L. 92cm, Gefäß Messing/vernickelt m. reliefiertem
Preuß. Adler m. großer Krone, Griff m. schwarzem Kunstleder u. Wicklung, Portepee für Offiziere, Replik,
schwarzes Textilband m. silbernen Durchzügen aus Metallfaden; Quaste m. Stengel älter (Zusammenbau?),
silberfarb. Metallgespinst, offene Kantillen aus silberfarb. Gespinst m. roten u. grünen aus fein gedrehtem
Gespinst (Anhalt?), Scheide m. schwarzem Kunstleder u. 2 langen Beschlägen aus Eisen/vernickelt,
durchbrochen gearbeitet, 4 Trageringe, Repro-Tragegehänge aus schwarzem Leder m. Haken aus
Messing<1304203

150 €

1476 GRUPPENFOTO OFFIZIER UND WACHTMEISTERu. Mannschaften vom Rheinischen Kürassier-Rgt. Nr. 8,
Köln-Deutz, zu Pferde mit Helmen, Pallaschen u. Lanzen, um 1900, 24x17 cm, im Passepartout, verglast,
Holzrahmen, 40x31cm, Rückabdeckung neuzeitlich verklebt<1265001

20 €

PREUSSEN HUSAREN

1477 RESERVISTENPFEIFE HUSAREN-REGIMENT VON ZIETEN, (Brandenburgisches) Nr. 3, Reservist
Ziegler, 3. Escadron, Rathenow 1905-1908, Pfeifenkopf Porzellan, Herst. „Otto Spliedt Burg b. Magdb.", farb.
bemalt m. Abschiedszene vor gesatteltem Pferd, Szene im Arrest m. Ratten u. Wasserkrug u. Versen „Wer nie
Commisbrod trocken aß -Wer nie bei Vater Philipp saß - Wer keine Nacht ist durchgebrannt - Wird auch nicht
Reservist genannt“, plast. EL-Dekor, s/w/r Schleife, leicht gewölbter Metalldeckel m. erhabener Rosette (wie
Knopf a.d. Attila), prächtig verzierter mehrfach verschraubter Stock, Mittelstück Haselnuß, m. vielen
gedrechselten u. geschnitzen Teilen aus Horn, plastischer Pferdekopf aus Metall, Pelzmütze m. Paradestutz, 2
Lanzen, Metallrelief Säbeltasche m. Pelzmütze, Fahnen u. EL-Kranz, Auflagen m. Rgts. u. Escadrons-Bez.,
kleinen Ziersternchen etc., ges. L. 137cm, wenige Abplatzer am unteren Ende d. Zierscheibe u. unterem
Hornstück<1289000

240 €

1478 UNTERSCHNALLKOPPEL FÜR HUSAREN, Kammerstück des Thüringisches Husaren-Regiment Nr. 12,
Stempelung „12 HR 1906“, Leder m. Resten d. Schwärzung, 3 Ringe, Kette m. Entenschnabel sowie Schnalle
aus Messing, Leder geschmeidig nicht ausgetrocknet, seltenes Ausrüstungsteil<1289003

135 €

PREUSSEN JÄGER

1479 TSCHAKO FÜR OFFIZIERE DER MG-ABTEILUNGEN, Sammler-/Museumsanfertigung, Korpus m.
graugrünem Bezug aus Filztuch, Deckel u. Schirme braunes Leder, Schuppenketten goldeloxiert an Rosetten,
Mannschaftsadler aus Weißmetall, Pinselvergoldung tls. gedunkelt, Reichskokarde, Preuß. Feldzeichen Herst.
"F.W. Assmann & Söhne Lüdenscheid" (um 1960), braunes Lederfutter, 2 Stempel "MG-Abt. 3" u. "III. AK
1914", ca. Gr. 58<1304208

70 €

PREUSSEN ULANEN

1480 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR ULANEN-OFFIZIERE, um 1870-1880, kräftige Steckrückenklinge m. Schör, L.
82cm, Breite a.d. Wurzel 30mm, kräftiges Bügelgefäß aus Messing, wappenförmige Parierlappen, terzseitig m.
gekreuzten Lanzen im Lorbeerkranz, quartseitig erhabene neutrale Wappenkartusche im Lorbeerkranz,
Griffhülse Messing m. EL-Verzierung, Hilze m. Rochenhaut überzogen u. geflochtener Wicklung aus
Silberdraht, tls. leicht berieben, vernickelte Stahlscheide m. 2 Tragenbändern aus Messing, einige kleine Dellen,
tls. leicht berieben, kurzer Lederhänger m. 2 Schnallen aus Messing<1289002

550 €

1481 PAAR EPAULETTEN FÜR UNTEROFFIZIERE, Ulanen-Rgt. "Kaiser Franz Josef von Österreich, König von
Ungarn" (1. Königlich Sächsisches) Nr. 17, um 1910, dunkelblaues Unterfutter, einige kl. Mottenlöcher,
mehrteilige Messingauflage m. relief. Kaiserkrone, 1 Schuppe lose, zum Einhaken<1288730

180 €

PREUSSEN ARTILLERIE

1482 ALTPREUSSISCHER ARTILLERIE-PALLASCH1. Form vor 1745, geputzte sechskantige Klinge, terzseitig
bez. „Potzdam“, quartseitig undeutliche Adlermarke, L. 76cm, Stoßleder, Gefäß Messing, m. Terzbügel u.
kleinem quartseitigem Stichblattbügel, Griff m. Kasseler Fundus punziert „D=F.R. N. 595“, Hauptbügel
punziert „II“, Parierspangen fehlen, beriebene Lederscheide um 1890 ergänzt, m. verdecktem Tragehaken u.
Ortblech aus Messing, (siehe Windsheimer, S. 429, Maier, S. 192, Müller/Kölling S. 294)<1244409

1600 €

1483 LÖWENKOPFSÄBEL FÜR ARTILLERIE-OFFIZIEREblanke Klinge mit beidseitig flacher Hohlbahn, L. 77,5
cm, Stoßleder, Bügelgefäß Eisen, goldfarben nachlackiert, terzseitiger Parierlappen m. gekreuzten
Kanonenrohren, quartseitige blanko Wappenkartusche m. Helmzier, Parierstange als vollplastischer Löwenkopf
auslaufend, Knauf als Löwenkopf ausgeformt, schwarzer Kunststoffgriff m. altsilberfarbener Drahtwicklung,
Griff m. einigen Abriebspuren, Stahlscheide älter schwarz nachlackiert, etwas narbig, 1 beweglicher
Tragering<1308728

200 €

1484 ARTILLLERIE-SÄBEL EXTRASTÜCKvernickelte Klinge m. Herst.-Zeichen Carl Eickhorn, beidseitig
Hohlbahn u. Zierätzung, Adler m. Wappenschild u. Kaiserkrone, Kanonen, Trophäen, Fahnen u. florale
Verzierung, L. 86cm, Stoßleder, Eisen-Bügelgefäß aus Kammerstück vom Posenschen FAR Nr. 20,
Vernickelung meist vergangen, terzseitiger Parierlappen m. eingeschlagener Bez. "2. L. Bttr. N. 20",
Fischhautgriff m. zahlr. Fehlstellen, Drahtwicklung vorhanden, Scheide fehlt<1288800

120 €
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1485 ARTILLERIE-SÄBEL EXTRASTÜCKum 1900, Klinge m. Herst. „Paul Weyersberg & Co. Solingen" auf
Klingenrücken, beidseitig Hohlbahn u. Zierätzung, Kanonen, Säbel, Trophäen u. Fahnen, Rücken teils m.

floraler Verzierung, L. 86cm, Stoßleder fehlt, Eisen-Bügelgefäß, Fischhautgriff m. Drahtwicklung, Scheide
fehlt<1288798

110 €

1486 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSBILD FAR GENERAL-FELDZEUGMEISTER(1. Brandenburgisches) Nr. 3
/Reserven d. 4. fahrende Batterie, Großfoto m. Mannschaften, Uffz. u. Offizieren, 7,7-cm Feldkanonen,
Manöverbild u. bespannter Geschütztransport, Passepartout m. Auflistung aller Namen, 66x57cm, verglast, teils
vergoldeter Holzrahmen, etwas locker, einige Abplatzer, Glas m. Sprung, 79x70cm<1308855

40 €

PREUSSEN PIONIERE

1487 MILITÄRPASS 1865-1868, Pionier v. Pionier-Bataillon 10 Minden, 3. Komp., Jahr. 1845 aus Nörvenich Kreis
Düren, Tinten OU "Cramer", Major u. Kdr. (Oberst, EK II 1870, ROA 4. Klasse m. Schwertern, 1882 a.D.), m.
Dienststempel<1301017

40 €

SACHSEN

1488 DEGEN MODELL 1867 FÜR OFFIZIERE DER INFANTERIE, zusammengesetztes Stück, gekrümmte Klinge
eines belgischen Säbels m. beidseitiger breiter Hohlbahn, Rücken m. Herst. "Lassence Ronge a Liege", L. 74,5
cm, etwas flugrostig, Stoßfilz, Messingbügelgefäß m. durchbrochen gearbeitetem Stichblatt, sächsisches
Wappen, Fischhautgriff m. Drahwicklung, Scheide fehlt<1308577

80 €

1489 WANDTELLER 500 JAHRE UNIVERSITÄT LEIPZIG 1909weißes Porzellan, glasiert, blaues Dekor, Student
um 1500 u. Angehöriger einer schlagenden Verbindung um 1900, gekröntes sächsisches Wappen u.
Gründungssiegel, Bez. "Vivat Crescat Floreat" u. "Alma Universitas Lipsiensis 1409-1909", im Boden
Schwertermarke, Modellnummer "Z 186" u. Wandaufhängung, Ø 30,5cm<1308336

80 €

1490 JUBILÄUMSTELLER 800 JAHRE HAUS WETTINweißes Porzellan, glasiert, blaues Dekor, Spiegel m.
Wettiner Wappen, Kurhut u. Bez. "1089-1889", gewellter Rand mit floralem Blatt-Dekor, im Boden
Schwertermarke u. Modellnummer "1 22", Ø 25cm<1308335

80 €

1491 3 URKUNDEN EINES FIRMENINHABERS: Gehorsamseid auf den König von Sachsen, 1862;
Bestätigungsschein zur Verleihung des Bürgerrechts durch Rat d. Stadt Leipzig, 17.2.1862, Papiersiegel, OU
"Berger"/Rat der Stadt Leipzig; Erlaubnis zum Führen des Firmennamens, Königliches Handelsgericht Leipzig
28.2.1862, 30x20cm, alle verglast, neuzeitlich Holzrahmen, 43x32cm, mehrere Abschläge<1288308

45 €

1492 ERNENNUNGSURKUNDE ZUM FECHTMEISTER, für einen Bürger aus Meißen 7. Dezember 1903,
"Wohltätigkeits-Verein Sächsische Fechtschule (e. V.) Schutzherr: Se. königl. Hoheit der Kronprinz von
Sachsen", farbl. Vordruck m. handschriftl. Einträgen, Bez. umrankt von stilisierten Lorbeerzweigen, 36,5x24cm,
berieben, am unteren Rand bestoßen<1302028

30 €

1493 2 RESERVISTENBILDER EINES GEFREITEN6. Königl. Sächsisches Inf.-Rgt. "König Wilhelm II. von
Württemberg" Nr. 105 in Straßburg/Elsaß, um 1895, farbige Kunstdrucke, Darstellung in Marschuniform
(Fotokopf fehlt) bzw. aufgelegtes Visitfoto, Herrscherportraits u. Szenen aus Ausbildung, Exerzieren, Fahneneid
etc., 39x45cm, knitterig, teils fleckig<1308285

30 €

1494 6 ATELIERFOTOS KÖNIGSHAUS SACHSEN, etc., 2 St. König Albert bei Denkmalseinweihung in Dresden
1893, (Großer Platz m. zahlr. Geschäften), dto. Carolabrücke oder „Blaues Wunder“; Albert als Kronprinz bei
Beaumont 1870, nach Gemälde; 2 Gruppen Sächs. Generale u. Offiziere bei Einweihung eines
Kriegerdenkmals, Ateliers E. Sonntag, Alaunstr. 13, F. Koebcke Moltkeplatz 4 u. R. Säuberlich, Bautzener Str.
65, 17x11 u. 26x20cm<1281025

25 €

1495 EHRENPREIS BIERKRUG STADT WALDHEIM 1909Glas, 0,5 L., m. floralen Zierschliffen, gestufter
Zinndeckel/versilbert, m. garvierter Jugendstil-Kartusche u. Bez. „Ehrenpreis der Stadt Waldheim 1909“, ges.
H. 17,5cm<1244276

25 €

1496 ERNENNUNGS-URKUNDE ZUM EHRENVORSITZENDENdes Sächsischen Cigarrenfabrikanten-Vereins,
für den Geheimen Kommerzienrat Arthur Schieck (1847-1930), Frankenberg/Sa. 5.9.1913, Pergament-
Doppelblatt, 43x32cm, mehrere OU, in Leder-Mappe, gepr. Initialen u. „S.C.V.“ u. Monogramm, 45x34cm,
etwas beschabt<1265006

20 €

DEUTSCHES REICH 1871-1918

1497 MINIATUR-EHRENDEGEN KAISER WILHELM II. 1899, in Form eines IOD 89, magnetische Keilklinge m.
Herst. "Weyersberg, Kirschbaum & Cie. Solingen" u. beidseitiger reicher Zierätzung, Kaiserkrone, Reichsadler,
Germania u. kaiserliche Yacht Hohenzollern sowie Widmung "Seiner Majestät dem deutschen Kaiser......
Wilhelm II.", quartseitig bez. "In dankbarer Erinnerung an den Kaisertag im bergischen Lande 11. August 1899
Die alte Waffenstadt Solingen", L. 22,3cm, durchbrochen bearbeitetes Tombak-Gefäß m. reicher Verzierung,
Griff u. Griffkappe m. Reichsadler, Scheide Nickel m. 4 vergld. verzierten Beschlägen, 2 kl. Dellen, ges. L. 29,5
cm<1288774

280 €

1498 DOKUMENTENACHLASS MINISTERIALRAT, u. Geheimer Oberfinanzrat in Berlin u. Potsdam (1861-
1937), ges. 75 meist großf. Doppelblätter 1883-1937, einige Urkunden, Ernennungen, Ruhestand, Sterbeurkunde
etc., Einjährig Freiwilliger b. Garde Pionier-Btl., 12 OU verschiedener Finanzminister, Joh. „von Miquel“,
Georg „Freiherr v. Rheinbaben“, August „Lentze“, Albert „Südekum“, Hermann „Höpker-Aschoff“, Oskar
„Hergt“ auch 1 OU Ernst „Kohlschütter“, Astronom, Geophysiker u. Nautiker, tls. m. Prägesigel, weitere OU
Hans „Gisevius“, Vater d. Widerstandskämpfers, zahlr. Regierungspräsidenten in Bromberg, Arnsberg, Potsdam
etc.; beiliegend 6 Kopien v. Patenten Lt. d. Res. Pio.Btl. 7, Oberleutnant bzw. Hauptmann d. Landwehr-
Pioniere, Bestallungen z. Katasterinspektor, geh. Finnanzrat, geheimer Oberfinanzrat<1281038

70 €
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1499 PORTRAIT FÜRST OTTO VON BISMARCKreliefiertes Weißmetallrelief, bronziert u. versilbert, Kopf in
Profilansicht m. Blick nach rechts, geprägtes Familien-Stammwappen u. faksimile Unterschrift „v. Bismarck“,
Künstler-Signatur „H. Magnussen 1896“, 51x41 cm, Versilberung tls. vergangen/Belag, vergld. zeitgenössischer
Holzrahmen m. floralem Dekor, 66x55cm, gedunkelt, Abplatzer<1248803

70 €

1500 12 LEHRTAFELN GESCHICHTE, um 1900, meist Adolf Lehmann´s kulturgeschichtl. Bilder: Antike und
Mittelalter, Festplatz von Olympia, Griechische Tempelweihe, Germanische Siedlung, Im Rittersaal etc.,
Künstler-Signaturen: "M. Molitor", "Carl Gehrts", "Jos. Klemm", Hrsg. Schulbildverlag F. E. Wachsmuth,
Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe, unterschiedl. Formate, 65x86,5cm - 92x56cm, alle m. Wandaufhängung,
tls. bestoßen u. fleckig, wenige beschädigt, 1 Riss 18cm (Bild beschädigt), Versand u. Abholung nach
Absprache m. Auktionshaus<1302115

70 €

1501 10 LEHRTAFELN GEOGRAPHIE UND KULTURum 1900, meist Adolf Lehmann´s geographische u.
kulturgeschichtliche Bilder: Neapel, Der Bodensee bei Lindau, Der Rhein bei Bingen, Südamerikanischer
Urwald, Bürgerliches Wohnzimmer etc., Künstler-Signaturen: "F. Bukacz", "Josef Klemm", Hrsg. F. E.
Wachsmuth Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe, unterschiedl. Formate, 58x77cm - 67x96cm, alle m.
Wandaufhängung, Tafeln tls. berieben, m. Knicken u. fleckig, 1 Tafel (Glasbearbeitung) gebrochen<1302116

50 €

1502 7 LEHRTAFELN GEOGRAPHIE, KULTUR UND PFLANZEN, um 1900, meist Adolf Lehmann´s
geographische Bilder: Venedig, Holländische Marschlandschaften, Am Toten Meer bei Jericho, Nutzpflanze
Kaffee, Künstler-Signatur: "F. Bukacz", Hrsg. F. E. Wachsmuth Leipzig u.a., Kunstdrucke auf Pappe,
unterschiedl. Formate, 62x82cm - 66,5x88,5cm, alle m. Wandaufhängung, Tafeln tls. berieben u. fleckig,
wenige beschädigt<1302117

50 €

1503 4 MEDAILLEN: Gedenkmedaille zur Eroberung von Lille 12.10.1914, "Dem Mutigen gehört die Welt",
Bronze, relief. Darstellung der Festung Lille u. der Porte de Douai, Ø 50,5mm; Denkmünze zu Ehren der
Gefallenen im Weltkrieg, Eisen, Bandring, Ø 33mm; Erinnerungsmedaille zur Einweihung der Kirche
Oberfrohna 24.9.1893, Weißmetall/versilbert, Ø 35mm, nachträglich angearbeitete Bandringöse u. Bandring;
Med. 60 Jahre Internationale 1864-1924, Bandringöse, Ø 23mm<1308274

50 €

1504 VERDIENSTMEDAILLE FÜR DLG-MITARBEITER, 1906, Bronze/patiniert, Vs. relief. Portrait deutscher
Ingenieur Max von Eyth (1836-1906, 1885 Gründer d. Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft), rs. Früchte- u.
Ährenkranz, umlaufende entspr. Bez. u. "Dem Mitarbeiter", Stempelschneider "Ringel d´Illzach 1906" (Jean-
Desire Ringel, elsäßischer Bildhauer, Graveur u. Kupferstecher), Ø 65,4mm, geringer Belag<1288128

45 €

1505 24 NEUTRALE UNIFORMKNÖPFE GLATTalle „weiß“, Eisen/vernickelt, neutral, bez. „Extra Fein“<1269014 40 €

1506 PORTRAITRELIEF FÜRST OTTO VON BISMARCKEisenguß/geschwärzt, halbhohl, H. 15cm, rs.
Wandaufhängung, Schwärzung teils berieben<1308354

35 €

1507 PATRIOTISCHE OBSTSCHALEPorzellan m. Golddekor, Herst. „MR France“ (m. doppel LL, Limoges M.
Redon), ungewöhnliche farb. Bemalung m. 2 Kriegervereinsfahnen, bez. „Kgl. Sächsischer Kriegerverein
Preußen zu Dresden“ u. „Gott mit uns“ u. florale Motive, 26x5x26,5cm, um 1900, historisch wohl unkorrekt, da
kein Sächsischer KV „Preußen“ hieß, für den Deutschen Markt geschaffen<1244463

30 €

1508 AQUARELL BÜRGERLICHES VOLLWAPPENum 1900, schräg geteiltes Schild mit Adler u. 2 Lanzen mit
Widerhaken, Oberwappen mit Helm mit Helmdecke u. Helmzier, signiert, 33x25cm, verglast, schwarz lackierter
zeitgenössischer Holzrahmen, 41x33cm, einige kleine Abplatzer<1308337

30 €

1509 EISENGUSS RELIEF FÜRST BISMARCKDarstellung im Harnisch zu Pferde m. EL, bez. Unter 5 Königen u.
3 Kaisern“, Eisenguß/bronziert, 13x8,5cm, auf Holzsockel, unters. m. Widmung d. Fürstlich Bismarckschen
Forstverwaltung 1897<1224077

30 €

KAISERLICHE MARINE

1510 TAGEBUCH SEEKADETT THILO VON SEEBACH(1890-1966, Vizeadmiral, 18.4.1945 DKiS), an Bord
Großer Kreuzer Freya, Mai 1909-März 1910 Ausbildungsfahrt nach Norwegen, Madeira, Teneriffa, Mittelmeer
bis Alexandrien, 100 handschriftliche Seiten, davon 22 Seiten m. genauen meteorologischen Angaben in allen
Zwischenstationen, Bericht zur Fahrt von Kieler Förde, Apenrade, Saßnitz, Swinemünde, Wilhelmshaven,
Bergen/Norwegen, Dartmouth, Funchal/Madeira, Tangier, Cagliari/Sardinien, Genua, Tunis, Korfu, Port Said,
Pompeji, Algier etc., 17 einmontierte AK, u.a. Kreuzer Freya, Häfen, Sakkara-Pyramide, zahlr. eigenhändige
Zeichnungen von Hafenanlagen (Port Pasajes, Genua, La Goulette), Reeden, Stadtgebieten, Schiffssseitenrisse
versch. ausländischer Kriegsschiffe, Artilleriebewaffnung, Boots- u. Ankerausrüstung, Lichterführung auf
Dampfern etc., großf. HLn., dazu beglaubigte Abschrift von 1955 zur Dienstzeitbescheinigung 1909-1945, A4,
gef.<1228298

500 €

1511 REICHSKRIEGSFLAGGE KAISERLICHE MARINEum 1914, Gaffelflagge für Kleine Kreuzer, Torpedoboote
etc., weißes Tuch, schwarz/weiß/rot bedruckt m. Hoheitsadler, in der Gösch EK, Ränder mehrfach vernäht zur
Verhinderung von Auswehung, Liek bedruckt "Gaffel Fl 2,5 X 1,5" u. "1 m" m. Krone, Liek m. 2
Befestigungsösen, 250x150cm, gedunkelt, etwas fleckig, einige kleine Mottenlöcher<1308207

165 €

1512 BOOTSFLAGGE KAISERLICHE MARINEum 1914, für Barkassen, Kommandantenboote etc., weißes Tuch,
schwarz/weiß/rot bedruckt m. Hoheitsadler, in der Gösch EK, Ränder mehrfach vernäht zur Verhinderung von
Auswehung, Liek bedruckt "Boot Fl. 0,95 X 1,57" u. "1 m" m. Krone, Liek m. 2 Befestigungsösen, 95x160cm,
gedunkelt, wenige kleine Mottenlöcher<1308206

100 €

1513 KINDERUNIFORM OBERSIGNALMAAT KLEINER KREUZER EMDENFertigung der 20er Jahre,
Bordhemd dunkelblaues Tuch, linker Ärmel m. gesticktem Laufbahnabzeichen, blau/weißer Kieler Kragen;
Tellermütze, dunkelblaues Tuch, schwarzes seidiges Mützenband m. Bez. "Kreuzer Emden" (1. Weltkrieg),
braunes Lederschweißband, blaues Futter m. Herst.-Zeichen, mehrere Mottenlöcher, deutliche
Tragespuren<1308618

100 €
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1514 24 UNIFORMKNÖPFE KAISERLICHE MARINE„gelb“, Tombak u. Eisen/bronziert, m. Kaiserkrone u.

Anker, bez. „Extra Fein“, um 1910<1269013

70 €

1515 SCHIRMMÜTZE FÜR MARINEOFFIZIEREqualitätvolle neuzeitliche Schneideranfertigung, dunkelblaues
Tuch, schwarzer Mützenbund, Emblem u. Kokarde goldfarbene bzw. s/w/r Metallfaden-Stickerei, Leder-
Kinnriemen, schwarzer Lackschirm, braunes Lederschweißband, Gr. 59, ungetragen<1308096

50 €

1516 SCHIRMMÜTZE FÜR MARINEOFFIZIEREqualitätvolle neuzeitliche Fertigung, dunkelblaues Tuch,
schwarzer Mützenbund, abweichendes Metallemblem u. s/w/r Metallkokarde, Kinnriemen an goldfarb.
Ankerknöpfen, schwarzer Schirm, hellraunes Lederschweißband, blaues seidiges Futter, Gr. 57<1308097

50 €

1517 84 AK KAISERLICHE MARINEsiegreiche Schlacht vor dem Skagerrak 1916, Linienschiff Großer Kurfürst im
Kampf, Kleiner Kreuzer Königsberg, Torpedoboot in schwerer See, brit. Schlachtkreuzer Lion nach schweren
Treffern in der Schlacht auf der Doggerbank 1915, Durchbruchs-Manöver dt. Torpedoboote, Artilleriefeuer dt.
Großkampfschiffe, Seeflugzeuge u. Marine-Luftschiffe im Manöver mit Kriegsschiffen, Mahnung an das
Baralong-Kriegsverbrechen (Versenkung U-27), Kohlenübernahme, Landungsübung, zahlr. patriotische AK u.
Kitschkarten, Der letzte Mann, Seemannslos, Verschollen-Gerettet, Abschieds- u. Grußkarten, Foto-,
Lichtdruck- u. Tiefdruck-AK, sowie farbige Kunstdrucke, 4 gelaufen m. Marke 1913-1916, 18 Feldpost
gelaufen, davon 5 m. Stempel der 1. Werft-Division u. 9 m. Stempel Marine-Schiffspost Nr. 87 (Linienschiff
Großer Kurfürst) bzw. Nr. 209 (Kleiner Kreuzer Frankfurt), fast alle restlichen rs. beschriftet, teils fortlaufende
FP-Briefe, teils kleine Eckbuge u. Knicke<1308602

50 €

1518 3 MÜTZENBÄNDER: Traditionsmützenband Kleiner Kreuzer Emden, Fertigung eines Veteranenverbandes,
schwarzes Tuch, goldfarben gewebter Text "S.M.S. Kreuzer Emden", L. 154cm; Mützenband "Kriegsmarine",
neuzeitliche Fertigung, L. 174cm; Mützenband "Sicherungskompanie" der Bundesmarine, L. 148cm<1308099

50 €

1519 2 GROSSFOTOS KAISERLICHE YACHT HOHENZOLLERN II, um 1894/1895, 2 Interieur-Aufnahmen:
Speise-Salon m. gedeckter Tafel u. Ordonnanzen, Decksaufnahme m. Offizieren u. Mannschaften, 37x26cm u.
27x22cm, auf Kartonträgern, gering fleckig, geringe Randmängel<1308839

50 €

1520 2 MILITÄRPÄSSE KAISERLICHE MARINE: Sanitätsmaat, 2. Komp./I. Seebataillon, Einträge 1913-Juli
1919, Sächsische Kriegsauszeichnung in Bronze 15.1.1917 (Friedrich-August-Med.), 1916 Quetschung
Wirbelsäule durch Verschüttung, Granatsplitterverletzung Oberschenkel; Torpedo-Bootsmannsmaat 1. Torpedo-
Div., Einträge 1911-März 1919, beide m. Dienststempel u. OU Vorgesetzte<1288363

45 €

KOLONIEN UND SCHUTZTRUPPE

1521 DOKUMENTENKONVOLUT SCHUTZTRUPPEN UND KOLONIEN4 Teile: Übersendungschreiben zur
Südwestafrika-Denkmünze, Berlin 1907; Beileidsschreiben zum Tod eines Schutztruppensoldaten, 1916;
Bestätigungsschreiben über dt. Kriegsgefangene in Ahmednagar/Indien, 1917, diese 3 Schreiben vom Reichs-
Kolonialamt/Kommando der Schutztruppen; Schreiben um Zusendung von Elementen für Windmesser, Haribes
/S.W. Afrika, 1922, A4-ca. A3, gefaltet, 2 gelocht, knitterig<1268113

150 €

1522 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE DER SCHUTZTRUPPEqualitätvolle neuzeitliche Museums- bzw.
Filmfertigung, sandfarbenes Tuch u. Mützenbund, sandfarbenes Nackentuch an vergld. Knöpfen, s/w/r Metall-
Kokarde, schwarzer Schirm u. Kinnriemen, Leder-Schweißband, weißes Futter, Gr. ca. 58<1268275

80 €

1523 GROSSFOTO SCHUTZTRUPPE DEUTSCH-SÜDWEST, Abteilung Reiter, abgesessen in Graßsteppe vor
Gebirgskulisse, Foto 34x22cm, im verglasten Holzrahmen, 56x37cm, m. Bleistift-Signatur<1284322

55 €

1524 MITGLIEDSABZEICHEN BUND DER ASIENKÄMPFER BDAK, Herst. "Glaser &. Sohn Dresden" u. Zusatz
"ENDMVKSOMURIG" (?), Buntmetall/emailliert, weißes Kreuz u. roter Halbmond auf schwarzem
Wappenschild, an gefrehter Nadel<1304141

50 €

1. WELTKRIEG

1525 ÖLGEMÄLDE FELDARTILLERIE IM VORRRÜCKEN, Signiert "A. Wolf", Ölfarbe auf Leinwand, Szene um
1917/18, bespannte Feldhaubitze m. Bedienung mit Stahlhelmen, davor Granateinschlag, realistische
Darstellung in hügeligen Kampfgeländer, Ost- oder Westfront, im Holzrahmen m. vergoldetem Wabenstuck,
110x80,5cm<1304198

450 €

1526 GÄSTEBUCH DES LUTHERHAUSES EISENACH JAHRGANG 1915, 780 nn. S., durchgehend
handschriftliche Einträge verschiedener Persönlichkeiten, dabei Offiziere, Uffz. u. Mannschaften, u.a. Inf.-Rgt.
Nr. 234, Landwehr-Inf.-Rgt. Nr. 83, wörtliche Wiedergaben amtlicher Kriegsdepeschen m. Meldungen zu
Geschehnissen an Westfront u. Ostfront, Meldungen der Obersten Heeresleitung u. des Österr. Generalstabes
2.1.1915-29.8.1916, Gefechte an der Westfront, in Russisch-Polen u. Galizien, Abwehr russischer Angriffe,
Anzahl von Gefangenen, erbeutetes Kriegsmaterial, Schützengraben-Kämpfe in Flandern u. Frankreich,
Nieuwport, Ypern, Arras, Schlacht an der Somme, Stellungskrieg vor Verdun, Versenkung des britischen
Linienschiffes Formidable im Engl. Kanal 1.1.1915, Skagerrakschlacht 31.5./1.6.1916 etc., dabei auch Einträge
von Gästen von 1919-1924, Zeichnungen, Wahlsprüche ("Gott strafe England" etc.), Devisen, Danksagungen
für den Aufenthalt etc., zahlr. auch zwischen den Kriegsberichten, vermutlich vollständige Wiedergabe aller
amtlicher Kriegsdepeschen Jan. 1915-Aug. 1916, Seiten tls. m. Randmängeln, 1 lose, großf. Halb-Pergament-
Einband m. 6 Rückenbünden, Kartondeckel m. flachen Holzplatten bezogen, geprägt "Lutherhaus 1915"
<1288249

370 €

1527 STAHLHELM MODELL 1918Glocke mit Herst. "B.F. 67" (Fuldaer Stanz- u. Emaillierwerke F.C. Bellinger),
Glocke innen u. außen mit originaler feldgrauer Lackierung, 2 Lüftungsbolzen, 3-teiliges Leder-Innenfutter m.
Polsterungen (1 Lederteil neuzeitlich ergänzt), brauner Leder-Kinnriemen, 1 Befestigungs-Niet für eisernen
Innenring fehlt, im Nackenschirm undeutlicher Stempel, Gr. ca. 57/58, teils starke Lackmängel, angeschmutzt
(läßt sich entfernen)<1308477

300 €
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1528 10 FOTO-AK BIZARRER FRONT-HUMOR, K.u.K. Offiziere beim Erhängen eines Serbischen Soldaten,
gespielt v. Österreichern, sehr realistisch, m. umgehängten Schild "Adieu", vermeintliches Duell mit

Signalpistolen, Beisetzung der "Delinquenten" etc., wohl Balkanfront um 1915<1304009

120 €

1529 REGIMENTSTELLER 3. KÖNIGLICH SÄCHS. HUSAREN-REGT. NR. 20weißes Porzellan, glasiert,
Fertigung d. 30er Jahre, dunkelblaues Dekor, gekrönte Chiffre "HR" mit entspr. Regimentsbezeichnung u.
"1910-1919" sowie Lorbeergewinde, im Boden Schwertermarke ab 1934, Modellnummer 135 u.
Wandaufhängung, Ø 25cm<1308334

100 €

1530 20 SOLDATENPORTRAITS EINES FRONTZEICHNERSangefertigt April-November 1915 in Metzeral
/Elsass, alles in Bleistift/teils weiß konturiert, Kameraden d. Jäger-Batl. 8 u. Inf.-Rgt. Nr. 18, Mannschaften u.
Unteroffiziere, Wachhabender d. Ortswache etc., Kopf- u. Brustportraits, sehr realistisch u. talentiert ausgeführt,
meist in Feldmützen, 2 m. Pickelhaube, 2 m. Band zum EK II 1914, 9 signiert "Ernst Weiher", 12x19-
23x18cm<1308433

100 €

1531 SEITENGEWEHR SG 98Steckrückenklinge m. Schör u. beidseitiger schmaler Hohlbahn, Hersteller-Zeichen
Eickhorn/Solingen, L. 51,8cm, rostnarbig u. geputzt, Griffteile Eisen, geschraubte Holzgriffschalen, Arretierung
teils funktionstüchtig, narbig u. geputzt, geschwärzte Lederscheide m. 2 Eisen-Beschlägen, diese schwarz
nachlackiert, Naht der Scheide teils geöffnet<1308144

100 €

1532 NACHLASS MILITÄRKRAFTFAHRER 1916-1919, Militärpaß, Militär-Führerschein, Wehrpaß, EK II 1914,
Herst. "KO", Kerntyp "L", an Einzelspange m. VU; 17 Fotos/Foto-AK a.d. Felde, Eintritt b. IR Nr. 79, ab Aug.
1916 Et. Kraftwagen Park 2, KW-Abt. 5 Düsseldorf, Artillerie-Kraftwagen-Kolonne 307 d. 39. Reserve-Korps,
entlassen bei Auflösungs-Kdo. Kf.-Ersatz-Abt. 10 Hannover, zahlr. OU u. Einträge, VU EK II, 23. Mai 1918,
OU "Winmirowski", Hptm. d.R. u. Kol.-Fhr.; Mil.-Führerschein Düsseldorf 1916, OU Major, Ers.-Abt. Kf.-
Batl. 5, Fotos LKW, Granatwerfer, Artillerie-Geschosse, Bunker, Gruppen, Portraits etc., meist beschriftet,
Wehrpaß m. Standardeinträgen WMA Hildesheim 1938/39<1301019

100 €

1533 PLAKETTE EISERNER RITTER ELBERFELD 1915, Eisenguß/patiniert, sign. "L. Heitsch", Ritter m. Schild
u. Schwert, auf mehrköpfiger Schlange stehend, bez. "Viel Feind Viel Ehr", rs. Stadtwappen u. Bez. "Im Dienst
des Vaterlandes gehe ich auf 1915", 84x52mm, im goldgepr. Etui, Kanten berieben<1304023

90 €

1534 GRABENDOLCHblanke Keilklinge, in der Spitze zweischneidig, L. 15cm, Stoßleder, Parierstange Eisen, 3-
fach vernietete geriffelte Holzgriffschalen, schwarz lackierte Stahlscheide/Lackmängel, teils rostig, Leder-
Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen<1308345

80 €

1535 PATRIOTISCHER BRIEFBESCHWERER IN FORM EK 1914, Eisen/massiv m. tls. vergangener Vernicklung,
erhaben geprägt m. „FW“ m. Krone, EL-Zweig, „W“ u. „1813-1870-1914“, rs. graviert „Ges. gesch. 1914“ u. „2
“, 108x108mm<1284010

70 €

1536 GIPSMODELL GENERALOBERST ALEXANDER VON KLUCK, (1846-1934), preußischer Generaloberst u.
Armeeoberbefehlshaber im 1. WK, Darstellung in Uniform m. Orden, Großkreuz d. Roten Adlerordens, Pour le
Merite u. EK I 1914, Entwurf für ein spätere Bronzefigur, rs. bez. "2. Entwurf Gladenbeck Berlin", um 1915
/1916, ges. Höhe m. Sockel 49cm, Degen lose, im hinteren Bereich d. Sockels kleine Fehlstelle<1302167

70 €

1537 2 PATRIOTISCHE TELLER, Porzellan, m. Portrait Kaiser Wilhelm II. bzw. GFM v. Hindenburg, Golddekor,
EK 1914, Lorbeer bzw. s/w/r Schleifen m. EL, 1 Herst. „Bavaria P.T.“, Ø 25 bzw. 27cm<1284380

65 €

1538 SEITENGEWEHR SG 98 EXTRASTÜCKSteckrückenklinge m. Schör u. beidseitiger schmaler Hohlbahn,
Vernickelung teils vergangen, L. 52,4cm, teils rostnarbig u. geputzt, Griffteile Eisen, geschraubte
Holzgriffschalen, Arretierung funktionstüchtig, narbig u. geputzt, Scheide fehlt<1308145

60 €

1539 PORTRAITRELIEF LEUTNANT D.R. FRIEDRICH SACHS 1915anläßlich der Verleihung des EK I 1914
Anfang Januar 1915, Inf.-Rgt. Großherzog von Sachsen (5. Thüring.) Nr. 94, stark plastischer Bronzeguß,
dunkel patiniert, Ansicht im Profil, in Uniform m. EK, unter Brustanschnitt Künstlersignatur „Heise“, 36x22cm,
H. 6cm, Wandaufhängung fehlt, dabei in neuzeitlicher Kopie Glückwunschschreiben des Hauptmanns u. Batl.-
Kommandeurs zur Verleihung des EK I, 15.5.1915<1248325

60 €

1540 KOPEKEN-BROSCHE UND KETTE EISERNE ZEIT, Brosche aus 10 Kopeken-Silbermünzen, 3 St. 1914 u.
1915, die mittlere Adler filigran ausgesägt, m. Kettchen u. Anhänger in EK-Form, bez. "1914-15-16";
Schmuckkette "Aus eiserner Zeit 1916", m. Hoheitsadler u. 2 durchbrochen gearbeiteten Medaillons, bez. "Gold
zur Wehr-Eisenzur Ehr"<1304144

60 €

1541 ÜBER 200 AK 1. WELTKRIEG, meist deutsches Heer, meist Westfront, zerstörte französ. Ortschaft
Bezonvaux nach dem Sturm, zerschossene Fabrik in Bucoy, Infanteristen marschmäßig ausgerüstet mit
aufgepflanztem Bajonett, Inf.-Rgt. Nr. 4, 7, 20 u. 180, Schützen-Patrouille an d. Aisne, MG-Kompanie d.
Kaiserlichen Marine vor Gefecht, französ. Artillerie in Feuerstellung, Pioniere bei Brückenbau, Unterstände,
Schützengräben, Offiziere, Uffz. u. Mannschaften, teils m. Orden u. Ehrenzeichen, Sanitätstruppen, zahlr.
patriotische AK u. Kitschkarten, Abschieds- u. Grußkarten, Seemannslos, Atelierfotos etc., Foto-, Lichtdruck- u.
Tiefdruck-AK, zahlr. farbige Kunstdrucke, zahlr. gelaufen m. Marke u. Feldpost-gelaufen 1914-1918, 2.
Hannov. Inf.-Rgt. Nr. 77, Bayer. Res.-Inf.-Rgt. Nr. 15, Landwehr-Inf.-Rgt. 121, 1. schweres Reiter-Rgt., 14. ID
etc., teils Knicke, Eckbuge, dazu mehrere AK der Vorkriegszeit; Beilage<1308594

60 €

1542 2 PLAKATE AUFRUF ZUR KRIEGSANLEIHE: "Das ist der Weg zum Frieden [...] darum zeichne
Kriegsanleihe!", Farbdruck nach künstlerischer Vorlage von Lucian Bernhard, eiserne Faust Götz von
Berlichingens, Druck Kunstanstalt Weylandt/Berlin, 85x58cm; "Wer zur 8. Kriegsanleihe zeichnet, [...] ist
würdig unserer Helden an der Front.", März 1918, Druck von Diercksen & Wichlein/Bremen, 91x60cm, beide
gefaltet u. gerollt, Ränder u. Mittelfalze rs. hinterlegt<1288747

55 €
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1543 3 PATRIOTISCHE PLAKATE LUDENDORFF-SPENDE: "Denk an die Ludendorff-Spende für
Kriegsbeschädigte!" u. "Ludendorff-Spende für Kriegsbeschädigte - Helft euren Kameraden", Farbdruck bzw.
Monochrom-Druck nach Lucian Bernhard bzw. Curt Rüschhoff, Drucke Fritz Maison/München bzw. Vereinigte
Kunst-Institute AG/Berlin-Schöneberg 87x58cm bzw. 65x46cm; Plakat "Arbeit in Stadt und Land!", Tiefdruck

1918 von Meisenbach Riffahrth & Co./Berlin-Schöneberg nach Hanns Anker, Arbeiter in Munitionsfabrik,
Landmann m. Sense u. Feldgeschütz, 72x48cm, alle gerollt, teils kleine Randmängel, Ränder u. Mittelfalz rs.
hinterlegt<1288746

55 €

1544 KOPPELSCHLOSS PREUSSEN MODEL 1895, Eisen/durchgeprägt, feldgrau lackiert, Dornschließe u. Haken
Eisen, tls. berieben<1284045

55 €

1545 MILITÄRPASS UND 35 AK UND FOTOS, MP Gefreiter v. IR Nr. 66, RIR Nr. 226, IR Nr. 27 u. NEA 4, EK
II 1914, Schlachten: Arras, Kemmel, Cambrai, Artois etc., 2 Verwundungen, 2 Beförd., AK meist Fotos, Tank,
2 abgeschossene englische Flugzeuge, MG-Trupp, Kleine Kreuzer Graudenz u. Emden, Großer Kreuzer Moltke,
Linienschiff Westfalen, Kapitän auf Vermessungsschiff Meteor, Offizier m. EK I u. Ordensspange,
Zerstörungen in Lyck u. Frankreich, 3 Farb-AK m. Flaggen Hambg.-Bremer Afrika-Linie, Hapag, Dt., Levante-
Linie, Soldatengruppen, Kriegszeichnungen, 3 neutrale Feldpostkarten, 1 Offizier Schweiz 1931 etc., 14 St.
Feldpost bzw. Marine-Schiffspost gelaufen, 4 m. Marke gel. 1914-1918<1308170

50 €

1546 MEDAILLE GLOCKENOPFER 1917Spendenmedaille für im Krieg eingeschmolzene Glocken, Eisenguß,
Schwärzung fast vollständig vergangen, bez. "Glockenklänge - Kanonendonner", Stempelschneider "G"
(Friedrich Grosshans, 1882-1925), Ø 50mm<1308273

50 €

1547 FERNGLAS 08um 1914, Herst. „Emil Busch A.-G. Rathenow“, Exemplar-Nr. 38289, Buntmetall/Zink-
Gehäuse, ca. 8-fache Vergrößerung, klare Optik, jew. einzeln verstellbare Okulare, Steg m. eingraviertem "K"
(=Gewehr-Prüfungskommission Spandau), Leder-Trageriemen, 1 Augenmuschel mit Ausbruch, Alters- u.
Gebrauchsspuren<1305029

50 €

1548 PAAR KRAGENSPIEGEL ROTES KREUZ, f. Freiwillige Sanitätskolonnen, Moleskintuch, rote Kreuze
einzeln vernäht auf weißen Patten, m. groben Gewebefutter, je 78x49mm, leicht getragen, um 1915<1304012

50 €

1549 6 TEILE GRABENKUNST: 2 Brieföffner, gefertigt aus Granatsplittern, 1 davon in Patronenhülse, Buntmetall,
L. 18,5/12,5cm; 1 Fingerring, gefertigt aus Granatführungsring, Bronze/vergld., bez. "Weltkrieg 1914-15-16"; 2
Halskettenanhänger in Kreuzform, 40x40mm beidseitig m. Frauenportraits bzw. 45x43mm; Geschossprojektil,
m. graviertem EK u. Bez. "1914-16", L. 40mm;<1308065

50 €

1550 PATRIOTISCHES KAFFEESERVICE 1. WELTKRIEG: 2 Kaffeetassen u. 2 Untertassen, weißes Porzellan,
glasiert, Tassen m. aufgedruckten patriotischen Motiven, Eisernes Kreuz 1914 m. Eichenbruch, Fahnen u.
Wappen d. verbündeten Mittelmächte, Bez. "Kriegserinnerung 1914" u. "Gott schütze Deutschland", Ø 9,5cm,
H. 9cm, Teller m. jew. 3 Eichenbrüchen u. roten Zierlinien, Ø 16cm, Bodenmarke "Bavaria Vohenstrauss
Johann Seltmann", 1 Tasse am Rand m. repariertem Ausbruch (geringe Fehlstelle) u. 1,4cm langem
Riss<1305018

50 €

1551 3 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTEN, Museumsanfertigungen: Preußen, Württemberg u. Bayern,
alle Messing, silberfarbene Auflagen, 2-Dorn-Stege Eisen, 1 Schloß m. Belag<1308078

50 €

1552 PATRIOTISCHE SCHATULLE, für Orden, Dokumente, Feldpostbriefe etc., graugrüner Karton m. aufgelegtem
s/w/r Band, 21mm Miniatur EK 1914 in Hohlprägung, sowie später aufgeklebten Marine-Seefliegerabzeichen,
dieses Museums-/Sammleranfertigung v. Göde (1. Serie, Buntmetall/vergoldet, kein Weißmetall!),
25x17x7cm<1304029

50 €

1553 KRIEGS-ERINNERUNGSKREUZ VATERLÄNDISCHER FRAUENVEREINvom Roten Kreuz, Tombak, rot
lackiertes Kreuz, Bez. "VFV" u. rs. "1914-1918 Eisern die Zeit-Eisern der Wille", 27,5cm, an eiserner
feingliedriger Halskette<1308010

50 €

1554 3 WANDANSCHLÄGE BESETZTES BELGIEN: Verbot der Ausfuhr u. Durchfuhr von Metallgeld 1915;
Verordnung über Beschlagnahme von Unterholz der Gouvernement Brüssel u. Brabant 1917; Ergänzung über
Beschlagnahme von Waldbeständen 1917, deutsch/fläm./französ. Text, 65x53cm-73x55cm, Risse u.
Randmängel, gerollt<1305045

50 €

1555 80 AK 1. WELTKRIEG, meist Westfront, etwas Ostfront, 1914-1917, dabei zahlr. Aufnahmen von Gefallenen
französ. u. brit. Soldaten, gefallener Zouave u. Senegalese im französ. Heer bei Poelkapelle, Granateinschlag,
eroberte Schützengräben m. MG-08 bei Zonnebeke, Tote an Stacheldrahtverhauen u. in Massengräbern, engl.
Schützengraben bei Langemarck nach Gasangriff, zersprengte Nachschubkolonne, Stahlhelm 16 m.
Granatsplitter, russ. Bauern, Ortschaft Jeziorko bei Lomza, Lazarette, Soldatengräber San.-Komp. 9, Volkstypen
d. Bukowina, russ. Gefangene, Etappen- u. Familienfotos etc., teils rs. beschriftet, 5 Feldpost gelaufen, Bayer.
Res.-Inf.-Rgt. Nr. 15, RIR 116 etc., Knicke, fleckig, Eckbuge<1308859

50 €

1556 GRABENDOLCH 1. WELTKRIEGneuzeitliche Museumsanfertigung, blanke Keilklinge m. Herst. "H. Böker &
Co. Solingen", L. 14,5cm, Parierstange Eisen, 3-fach vernietete geriffelte Holzgriffschalen, braune
Lederscheide, Leder-Koppelschlaufe m. Sicherungsriemen<1308079

50 €

1557 URKUNDEN- UND AUSWEISGRUPPE KANONIERMilitärpaß, Wehrpaß u. 2 Verleihungsurkunden:
Militärpaß m. Einträgen 1917-März 1920, Fuß-Art.-Rgt. Nr. 16, Fuß-Art.-Batl. 626 u. 144, EK II 1914, Juli
1917-Juni 1918 Stellungskämpfe in Flandern u. vor Verdun, Kriegsbesatzung Diedenhofen, Kämpfe zwischen
Aisne u. Marne, entspr. Rgt.-Stempel u. OU Vorgesetzte, Umschlag m. Klebeband repariert; Vorläufiger
Ausweis zum EK II 1914, im Felde 18.6.1918, Fuß-Art.-Batl. 144, Dienststempel u. OU Hptm.- u. Batl.-Kdr.;
Berechtigungsausweis zum Verwundetenabz. 1918 in Schwarz, Düsseldorf 1936, beide Urk. A5, gefaltet,
fleckig; Wehrpaß Heer, Landwehr II, Einträge 1941-1944, m. Lichtbild, 52 S., kpl., Block lose; dazu 16 zivile u.
militär. Dokumente aus der Familie 1878-1885; Beilagen<1308361

50 €
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1558 2 MILITÄRPÄSSE TELEGRAPHEN-BATAILLON NR. 3, Coblenz, m. bedr. HüllenWachtmeister bzw.
Gefreiter, beide m. EK II 1914, Vize-WM auch Braunschweig. KVK 2. Klasse, zahlr. Eintr. 1910-1919,

Wechsel z. Fernsprech-Abt. 417 u. 476, Fernsprech-Doppelzug 17. Res.-Div., Res. Fspr. Abt. IX. Res.-Korps,
Fernspr.-Bauzug 1. Armee, A-Fernstr-Abt. 109, Gruppen-Nachr.-Kdtr. 739, ges. 62 Schlachten: Verdun (beide),
Löwen, Termonde, Gieslerhöhe Souches, Arras, Yser, Hermannstadt, Roter Turm Paß, Bukarest, Putna,
Vouziers, Montdidier-Noyon, Soissons, Reims, Brunhildfront, Antwerpen-Maas etc., 3 lange Zettel; beiliegen
vorl. Ausweis z. EK II (1916), 1 Führ.-Zeugnis, 3 Mil. Dokumente Beförderungen etc.<1301018

50 €

1559 PATRIOTISCHER BRIEFÖFFNER, u. Miniaturschwert, Brieföffner Grabenarbeit aus Granatgeschoß m.
aufgelegter Miniatur EK 1914, Buntmetall/emailliert, L. 22cm; Miniaturschwert im Renaisance-Stil,
Weißmetall, Klinge vernickelt, verziertes Gefäß, L. 24cm, m. lederbezogener Scheide m. 2 verzierten
Beschlägen aus Weißmetall/bronziert<1284013

45 €

1560 NACHLASS KRAFTFAHRER 1916-1920, Militärpaß, Soldbuch u. 9 Fotos/AK, Kavallerie Kraftwagen-
Kolonne 28, Kraftfahr Btl. 2 Cöln-Deutz, Armee Kraftwagen-Kolonne 228, Armee-Kraftwagen-Park 9, kurze
Zeit FAR Nr. 23, enlassen bei Garde-Kf.-Ersatz-Abt. Bln., Schöneberg, zahlr. Eintr., Stempel u. OU 1916-1920,
Fotos v. Felde, KFZ, Gruppen, interessante Uniformdetails<1281043

45 €

1561 2 KAMPFMESSER K.U.K. HEER, zeitgenössische Front-Umbauten aus Mannlicher Seitengewehren, gekürzte
u. verjüngte Keilklingen, beide Fehlschärfen m. Punze "R", L. 19,5 bzw. 20,5cm, ergänzte genietete
Holzgriffschalen, beide m. kl. Ausbrüchen u. Rissen, 1 in Stahlscheide m. Tragehaken, alle Metallteile teils
narbig u. geputzt<1288744

45 €

1562 45 DRUCKGRAFIKEN 1. WELTKRIEG, farbige Kunstdrucke, Tiefdrucke u. Drucke nach Bleistift- u.
Kohlezeichnungen, deutsches, französ. u. k.u.k. Heer, Abwehr russischer Infanterie, Minenüberfall im
vordersten Schützengraben an d. Flandernfront, Scheinwerfer von Fliegerabwehr-Abt. an d. Ostfront, befestigte
Unterstände an d. Piave, Schützengräben, Portrait erfolgreichster k.u.k. Marineflieger Gottfried Freiherr von
Banfield, Waldlager in Russisch-Polen, bespannte Nachschub-Kolonne, Portrait französ. Marschall Petain u.
General Robert Nivelle etc., 30x23-48x31cm; dazu neuzeitliche Entwurfszeichnung Panzerkampfabzeichen
österr. Bundesheer<1288592

45 €

1563 5 PORTRAITS UND GRUPPENFOTOS 1. WELTKRIEG: Leutnant im Königl. Sächsischen Res.-Jäger-Batl.
Nr. 26 m. EK I 1914 u. EK II 1914; Schütze im 9. Badischen Inf.-Rgt. Nr. 170 m. hineinretuschiertem EK II
1914; Ehrentafel für die Weltkriegs-Teilnehmer 1914/1918 Gemeinde Rimsting/Chiemsee; Gruppenfoto
Kriegsempfangsfeier 6.1.1919 in Vogtareuth; Gruppenfoto 4 bayerische Infanteristen m. Bändern zum EK II
1914 u. Bayer. MVK; dazu vergrößerter Fotoabzug Mannschaftsdienstgrad d. Panzertruppe u. Matrose d.
Kriegsmarine<1308443

40 €

1564 3 AUSWEISE PIONIERTRUPPE 1902-1919, Militärpaß Pionier PB Nr. 6 v. 1902-04, Übungen bis 1907, WK
Pio-Btl. Nr. 5, EK II 1914, Ldst.-Pio. Btl. 21, Schlachten: Longwy, Verdun 1916-1917, Toter Mann,
Champagne, Somme, Aisne-Champagne, Reims, randvoll Eintr., OU; Soldbuch u. Sanitäts-Ausweis San.-Uffz.
d. 2. Komp. Pionier-Rgt. Nr. 20, Eintr. 1910 b. Train-Btl. 2, ab 1914 2. Komp. Pio.-Rgt. 20, eingetr. EK II 1914
u. EK I 1914, viele Eintr. u. Stempel Lazarette in Würzburg, Brückenau, Festung Metz, 1919 Bekleidungsamt
XVI. AK<1301030

40 €

1565 DIE INNERE FRONTDas Oberkommando in den Marken, A. Jandorf-V. Bln. 1917, m. 13 Abb. nach Künstler-
Zeichnungen, Portr. Generaloberst v. Kessel, 9 Stabsoffiziere, 3 Ansichten Dienststellen u. 2
Gruppenaufnahmen nach Fotos, 54 Textseiten, Karton m. SU<1244165

35 €

1566 DOKUMENTE EINES LANDSTURMMANNES IM R.I.R. 56: Militärpass (Zweitschrift), Soldbuch sow.
Schieß-u. Entfernungsschätzbuch, Ausb. am Granatwerfer, Gefechte an Ost- u. Westfront, EK II 14.1.1918, ab
Feb. 1918 wegen Krätze b. San. Komp. 229, weitere Versetzungen, Einträge 1916-20<1302387

30 €

1567 MILITÄRPASS EINES REITERS, aus Wzionchow, Kreis Koschmin; Eintritt 1897 ins Füs.-Reg. von Steinmetz
(Westf.) Nr. 37, ab 1914 Kriegs-Bekl. Amt VII, Westf. Train Ers. Abt. 7, schw. Minenwerfer-Abt. 37 u.
Minenwerfer Komp. 216, Pferdelazarett 276, Pferde-Depot XXI A.K., Feldzug gegen Frankreich, Einträge bis
1918; dazu Anstellungsschein e. ehem. Pioniers b. 1. bay. Pion. Batl.<1302388

30 €

1568 MILITÄRPASS UND SOLDBUCH, eines Uffz., FAR 36 (2. Westpr.) u. FAR 209, Ausb. Bedienungsmann u.
Richtkanonier Feldkanone 96 n. A. u. Feldhaubitze 98/09, Stellungskämpfe u. Gefechte in Polen, Serbien,
Mazedonien, Bulgarien, Küstenschutz a. Schwarzen Meer, Aufmarsch an der griech. Grenze, EK II 4.5.1917,
Einträge 1915-18<1302386

30 €

1569 35 FOTOS UND POSTKARTEN 1914-1918, Westfront, Frontlinie in der Champagne, Bethenville,
Moronvilliers, Atelierfotos, viele Fotos vom Inf.-Rgt. Nr. 133, versch. Grössen<1283238

25 €

1570 NEUE DEUTSCHE BILDERBOGEN 2. BAND, Karl Werckmeister Kunstverlag, Berlin 1915, Bilderbögen Nr.
26-50, kpl., Drucke nach Federzeichnungen zum aktuellen Kriegsgeschehen von Hanns Anker, Fritz Gehrke u.
a., GFM von Hindenburg u. Gen. Ludendorff/Sieger von Tannenberg, Kaiser Wilhelm II. bei Frontbesuch im
Schützengraben, Kapt.Ltn. Otto Weddigen/Kmdt. von U-9 etc., gebunden, großf. Karton, dieser etwas
fleckig<1288713

25 €

1571 MILITÄRPASS FRONTKÄMPFER 1915-1919Landsturm-IR Nr. 613, vorher Landst.-Btl. Lörrach,
Verwundetenabzeichen in weiß (Silber) u. schwarz, EFK, Septemberschlacht Karpathen, Stellungskämpfe
Waldkarpathen b. K.u.K. 7. Armee, verwundet bei Ludowa, Ers.-Btl. Füs.-Rgt. 40<1261018

20 €

1572 PORTRAIT GENERALQUARTIERMEISTER VON STEINHermann Christlieb Mattäus von Stein (1854-
1927), preuß. Gen. der Artillerie u. Kriegsminister, Aug./Sept. 1914 Gen.-Quartiermeister, Rötel-Zeichn., u. l.
signiert „G.P.“, 12x16,5cm, verglast, im vergld. ornamentierten Holzrahmen, Rs. Widmung für einen österr.
Chefarzt, 22x29cm<1245041

20 €

1573 ERINNERUNGSMEDAILLE 50. INFANTERIE-DIVISIONneuzeitlicher Metallguß, vs. Soldat m. Stahlhelm u.
Lorbeerzweig, rs. gekrönter Adler u. Umschrift „Champagne 1915 - Verdun 1916 - Aisne 1917“, patiniert, tls.
zaponiert, Ø 83mm<1268867

20 €
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FLIEGERTRUPPEN I.WK

1574 AUSWEISGRUPPE FLIEGER KAMPFGESCHWADER NR. 5: Militärpaß als Grenadier, 5. Garde-Rgt. zu
Fuß, Einträge 1915-1916, zum Kampfgeschwader 5 nach Großenhain versetzt, 20 S., kpl.; Soldbuch, Flieger-Ers.
-Abt. 6 Großenhain u. 14 Halle/Saale sowie Schutzstaffel 12, Einträge 1916-1918, 1 Beförderung, lange
Schlachtenliste, Verdun, Somme, Champagne, Doppelschlacht Aisne, Kämpfe Siegfriedstelllung,
Stellungskämpfe Flandern, Große Schlacht in Frankreich etc., stark knitterig, Rückdeckel lose; Arbeitsbuch,
Arbeitsamt Berlin, 1941, selbstständiger Motorenschlosser Automobil-Werkstatt; Arbeitspaß Juni 1945, Bezirk
Niederschöneweide<1308068

80 €

1575 TASCHENBUCH DER LUFTFLOTTEN 1914, m. besonderer Berücksichtigung d. Kriegs-Luftflotten, F. Rasch
/W. Harmel, 1. Jahrgang, München 1914, m. 2 farb. Flaggen- u. Signaltafeln, 545 Fotos u. Schnittbildern aller
Luftschiffe u. Flugzeuge Deutschland u. Ausland, 528 S. u. Werbeanhang, farb. Ln. m. Reichskriegsflagge u.
einigen Stempeln "Aero-Club Wien", Einband etwas angestaubt, innen sehr gut, selten!<1301052

80 €

1576 MILITÄRPASS FLIEGER-GEFREITER 1915-1918, Eintritt b. Flieger-Ersatz-Abteilung 1 Döberitz, Flugplatz
Döberitz, Bomben-Beschaffungs-Abteilung, bzw. Bomben-Rüstungs-Abt., als Werkmeister verwendet als
Abnahme-Beamter, 1 Beförderung, Einträge, Dienststempel u. OU, Lt. u. Kp.-Fhr., "Eberhardt", Offz.-
Stellvertreter, "Dammgar", Soldatenrat, "Feist", Bez.-Feldwebel, entlassen 23.11. 1918 nach Liegnitz<1301027

60 €

1577 SOLDBUCH LUFTSCHIFFER 1915-1920, ab 1917 Luftschiffer Ers.-Abt. 1, Feld-Luftschiffer-Abt. 28, m.
einmontierten Seiten v. Militärpaß, eingetr. EK II 1914, Ausbildung als Fernsprecher, 1911 IR Nr. 116, ab 1915
IR Nr. 87 Mainz, ab 20.6 1918 Inf.-Ers.-Truppe Beverloo, Feldrekr.-Depot 51. Res.-Div., Res.-IR Nr. 235,
Nachrichtenzug, zahlr. Eintr., OU u. Stempel; beiliegend Sonder-Ausbild.-Karte Luftschiffer Ers.-Abt. 1 Berlin
u. Führ.-Zeugnis IR 116, OU "Poly", Hptm. Chef. 11. Komp. (gefallen 1. Nov. 1914 bei le Quesnoy, Grab in
Roye)<1301028

60 €

1578 MILITÄRPASS GEFREITER 1912-1919, Feldartillerie-Rgt. Hochmeister Nr. 72, bei 1. Battr., EK II 1914, ab
9.2. 1917 Flieger-Ersatz-Abt. 11 Breslau, versetzt 19.2. 1917 z. Jagdstaffel 36, massenhaft Schlachten: Soldau,
Gumbinnen, Tannenberg, Radom, Warschau, Rawka, Bielok, Njemen, Litauische Sümpfe, Somme, Oise etc.;
dabei Führ.-Zeugnis FAR 72, Sept. 1914<1301029

50 €

1579 6 AUSHANGFOTOS FLIEGERTRUPPE 1. WELTKRIEG: Gruppenfoto Jagdpiloten der Jagdgruppe Nr. 8,
Sommer 1918, dabei Hauptmann Eduard Ritter von Schleich mit Pour le Merite (30 Luftsiege); erbeutetes
britisches Großflugzeug/Handley-Page H.P.11 Bomber; Abspringen eines Feldluftschiffers mit Fallschirm;
Startvorbereitung auf Fliegerhorst Schleißheim; Überfliegen bayerische Alpen durch Albatros D.III
Jagdflugzeug; Einholen eines Heeres-Beobachtungballons, alles Tiefdrucke, 30x24cm, teils
Randmängel<1308915

50 €

FELDPOST I.WK

1580 135 TEILE FELDPOST K.U.K. HEERgelaufen Dez. 1914-Ende Okt. 1918, Mannschaften, Fähnriche u.
Offiziere, Leutnant-Ingenieur u. Oberleutnant, 1. Rgt./Tiroler Kaiser-Jäger, k.u.k schweres Artillerie-Rgt. Nr. 2,
30,5cm-Mörser-Batterie Nr. 28, Res.-Feldkanonenregiment Nr. 42 u. 48, Feldhaubitzen-Rgt. Nr. 201, k.u.k. Inf.-
Rgt. Nr. 27, Minen-Werfer-Batterie Nr. 4, Telegraphen-Bau-Abt. Nr. 3, teils zusammenhängende Gruppen,
meist m. Truppenstempeln, teils Zensuriert-Stempel, dabei 1 Birkenrinde-Karte, 23 Karten Rot-Kreuz-
Gefangenenpost u. 14 russische Postkarten für Kriegsgefangene, KG-Lager Semipalatinsk/Kasachstan u.
Chodschend/Turkestan, m. Stempel d. Zensur-Abt. Wien, dazu 9 leere Kuverts, u.a. 1. Rgt. Tiroler
Kaiserjäger<1308656

50 €

1581 6 FELDPOSTBRIEFE 1915 JOSEF RAUBAL, Verwandte v. Hitlers Halbschwester, Landsturmmann im Bayer.
Kandturm Infanterie-Rgt. Nr. 1, nur Umschläge, gelaufen v. Ehrfrau Gund in Garmisch-Partenkirchen<1301109

30 €

FREIKORPS

1582 UNIFORMROCK FREIKORPSfeldgraue Bayerische Schneeschuh Litewka um 1918 m. Bayrischen Löwen-
Knöpfen Eisen/feldgrau lackiert, 2 schrägsitzende Brusttaschen u. 2 gerade Schoßtaschen, jeweils m. Mittelfalte
(keine Österreicher!), verdeckte Knopfleiste m. beigen Hornknöpfen, Ärmelenden je m. Stellschlaufe u. 2
kleinen Hornknöpfen, 2 Schoßknöpfe u. 2 Koppelhaken, wenige Mottenlöcher (ca. 2 wie 20 Cent-Stücke),
Kragen m. 2 vernähten Litzen d. vorl. Reichswehr ? (grüner Mittelstreifen u. 2 goldgelbe Streifen“, original
vernähte feldgraue Schulterklappen f. Einjährig Freiwillige (schwarz/weiß/rot), goldgelbe Kurbelstickerei „St Tr
H“ in kursiv (Sturm-Trupp(e) H (Heuberg ?, Hindenburg ?, Hammelburg ?, Stoß-Trupp Hitler?) mit grauem
Unterfutter, graues Innenfutter m. kleiner Innentasche, keine Stempelung erkennbar, ca. Gr. 48, sehr seltenes
Stück a.d. Übergangszeit um 1918-1920, bislang noch nicht jede Einheit erfaßt<1221232

800 €

1583 GROSSE BRONZEPLAKETTE FREIKORPS EPP 1919, Bronzeguß/massiv, sign. „G“ (Josef Gangl, 1892-
1934, Dt. Bildhauer u. Medailleur), Portr. Ritter von Epp im Profil m. Stahlhelm, rs. Löwe u. 1919, Ø 81mm,
232gramm, um 1933<1284023

180 €

1584 3 EINZEL-KRAGENABZEICHEN FREIKORPSGarde-Kavallerie-Schützen-Division, 2. Form, 2 Splinte;
Freikorps Faupel (Görlitz), 2 Splinte; Freiwilliges Jägerkorps Goldingen bzw. Berding (Splinze fehlen), alle
Buntmetall/versilbert<1261114

65 €

1585 MITGLIEDSBUCH UND URKUNDE EHRHARDTNADEL, Stahlhelmbund OG Orlamünde; Bescheinigung
zum Tragen d. Erinnerungsabzeichen Ehrhardtnadel u. Ehrhardtband, Weimar, 31. jan. 1928, OU "Weber",
Leiter d. aufgelösten LV Thüringen im Bund Wiking (1923-1928 als Nachfolge d. Org. Consul bestehend, beim
Hitlerputsch 1923 auf Seiten von v. Kahr)gef., Mitgl.-Buch m. Foto, Polsterer aus Rudolstadt, Jg. 1901, Beiträge
1927-1931<1301031

60 €

1586 ABZEICHEN EINWOHERWEHR FICHTEL-GAU, Herst. "GG. Lindner München", Weißmetall, tls. s/w/r
lackiert, Ø 22mm, an gedrehter Nadel<1304424

50 €
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1587 2 KRAGENABZEICHENAbt. von Bogendörfer, Buntmetall/versilbert, z. Annähen; 3er Eichenblatt, Buntmetall

/vergoldet, an langer gedrehter Nadel (unbekannt)<1204681
45 €

DER STAHLHELM, BUND DER FRONTSOLDATEN

1588 KLEINER NACHLASS FRONTKÄMPFER: Mitgliedsbuch National-Sozialist. Frontkämpfer Bund,
Ortsgruppe Hochheim/Main, Infanterist an d. Westfront, EK II 1914 u. Abz. Kernstahlhelm, Beitragsmarken
1933-1935, m. Lichtbild; Mitgliedsabz. NS-Frontkämpferbund/Stahlhelm, 21,5mm, Querbroschur<1308561

50 €

1589 2 ABZEICHEN STAHLHELMBUND: Zivilabzeichen 1. Form bis 1926; Zivilabzeichen Ringstahlhelm, Herst.
"N.&H." (Noelle & Hauck, Lüdenscheid), bez. "Ges. Gesch.", Broschuren vorhanden<1288139

45 €

DEUTSCHES REICH 1919-33

1590 BIERKRUG FRANZ VON PAPEN, (1879-1969, Dt. Politiker u. Reichskanzler), Eigentumstück als Mitglied d.
Deutschen Herren-Klub DHK, facettiertes Glas, 0,5 L., leicht gewölbter Deckel aus Neusilber, graviert m.
Chiffre „F.v.P.“ u. „Der Montagsdämmerschoppen s./l. von Papen“ sowie Inventarnummer „525“ des Lokals,
unterseitig graviert m. 12 Namen „v. Bötticher, Damköhler, Lademann, v. Livonius, Presse, Rautenberg,
Schmidt, Schulz, Schwabbauer, Scheiger, Paul Thiele, Fritz Thiele“ (Fritz Thiele Dt. Generalleutnant, 1894-
1944, hingerichtet als Beteiligter des 20. Juli 1944), Heber aus Zinn, ges. H. 16,2cm, um 1930<1284360

280 €

1591 PORTRAITZEICHNUNG DR. FERDINAND SAUERBRUCH(1875-1951), dt. Chirurg, Staatsrat u.
Generalarzt d. Wehrmacht, Darstellung um 1933, Kohlezeichung nach bekanntem Portraitfoto der
Nachrichtenagentur Transocean Berlin (1933-1945 dem Reichspropagandaministerium unterstellt), Brustportrait
im Arztkittel m. Hemd u. Binder, 52x35cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, silberfarben beschichtet,
Rückabdeckung zu älterer Zeit ergänzt, 66x49cm, einige Abplatzer<1308792

200 €

1592 10 ABZEICHEN KÖNIGIN LUISE-BUNDEhrenspange 1923-1933; Zivilnadel, je Silber punziert "830";
Clipspange; 2 Ehrennadeln 1. u. 2. Form; Mitgliedsabzeichen groß u. 4 Mitgliedsabzeichen klein, eine Silber
/punziert "990", eine als Anhänger, sonst Nadelvaranten<1304161

200 €

1593 6 MITGLIEDSABZEICHEN ORGANISATIONEN, Tannenberg-Bund, Herst. "Lauer-Nürnberg"; Stahlhelm-
Frauenbund, 1. Form; Nationalberband Deutscher Offiziere NDO, Herst. "L.Chr. Lauer Berlin S.W. Ritterstr.
56"; DNVP-Deutschnationale Volkspartei, herst. "A. Stübbe Berlin C"; SDAP-Sozialdemokratische Arbeiter-
Partei Österreichs, Herst. "Winter & Adler A.G. Wien"; Reichsbund Dt. Kriegsopfer, Herst. "H. Schmidt
Lüdenscheid Ges. Gesch.", alle Buntmetall/emailliert<1304151

100 €

1594 2 ABZEICHEN UND BLEIBENAUSWEIS DJH, Dt. Jugendherbergswerk, Mitgliedsabzeichen 2. Form;
Ehrennadel 2. Form (groß), je Buntmetall/versilbert/emailliert, Ehrennadel bez. "Ges. Gesch."; Bleibenausweis
1925 f.e. Schüler in Hamburg, m. Lichtbild<1304162

90 €

1595 DRK-SCHWESTERNKREUZ 1. FORMvermutlich Silber, sep. aufgelegtes emailliertes Medaillon, an
Trageschnur, um 1920<1244023

60 €

1596 2 MITGLIEDSABZEICHEN KRIEGSBESCHÄDIGTE, Bund der Kriegsblinden e.V (BDK), Buntmetall
/emailliert, 30mm, als Knopflochdekoration; Hirnverletzter Kriegsbeschädigter, Buntmetall/emailliert, 19mm,
an gedrehter Nadel<1304163

50 €

1597 SCHELLACKPLATTE &QUOT;BOLSCHEWISTEN-MARSCH&QUOT;u. Wolga-Lied Stenka Rasin,
deutsches Fabrikat, Fa. Homocord, hergestellt 1924-1932, Original russische Balalaika-Kapelle Boris
Romanoff, gering bespielt, in zeitgenössischer neutraler Papierhülle, gerissene Kanten zu alter Zeit mit altem
Kartonpapier repariert, Randmängel<1308447

50 €

1598 FOTOALBUM CHINA-REISE 1931mit 65 Fotos u. 50 britischen Serienbildern, Mai-Juni 1931, Überfahrt m.
japan. Luxus-Passagierschiff Choko Maru von Kobe nach Tientsin u. Weiterfahrt nach Chefoo, Aufnahmen aus
Peking, Neujahrshalle, Tempel im Himmelspalast, Ahnenhalle, großer Lamatempel, Abstinenz-Halle,
Marmorpagode in Jü-tschan-san, Marmorbrücken in Peking, Blick von der Großen Mauer nach der Innenren
Mongolei, alte Sternwarte in Peking etc., Rückkehr über Warschau, 22 Fotos lose beiliegend, mehrere Fotos
fehlen, zahlr. beiliegende zeitgenössische Zeitungsausschnitte, großf. querf. GLn.-Einband<1308835

50 €

1599 2 SIEGERMEDAILLEN DEUTSCHE LANDWIRTSCHAFTS-GESELLSCHAFT, für Milchprodukte bzw.
Dauerwaren, 35. bzw. 37. Wanderausstellung in München 1929 bzw. Hannover 1931, Bronze, Vs. relief. DLG-
Emblem u. entspr. Bez., rs. Früchte- u. Ährenkranz u. "D.L.G.", 1 Med. m. graviertem Trägernamen aus Lage
/Lippe, Ø 60mm, geringer Belag, 1 Med. in Etui, dieses etwas berieben<1288129

45 €

1600 AUSZEICHNUNGS-PLAKETTEMinisterium f. Volkswohlfahrt für Verdienste in der Jugendpflege, Bronze
/patiniert, m. Hoheitsadler u. 2 antiken Knaben m. Baum, Ø 105mm, im Etui m. reparierten Kanten (Klebefilm)
<1264047

45 €

1601 MEDAILLENSATZ PREISINFLATION 1923, 3 Bronzemedaillen "Des deutschen Volkes Leidensweg", rs. m.
Preisen f. 1 Pfund Brot, Fleisch, Glas Bier u. Kurs d. Goldmark u. Papier, je am 1. November, 15. Nov. u. 1.
Dezember 1923, (Brot v. 3 Milliarden auf 260 Mdr., Fleisch v. 36 Mrd. auf 3,2 Billionen etc., je
Stempelschneider "EM", Münzzeichen "MM", Ø, im grünen Etui<1304026

40 €

1602 23 TEILE FIRMEN-KORRESPONDENZ, 1920-1926, Schreiben des Reichspatentamtes u. des Patentbüros O.
Huber/Berlin betreffs Warenzeichen-Anmeldung, u.a. Wertzeichen "Preisil" d. Firma Preiß u. Co.,
Wortbildzeichen "Preussil"/Preussische Kernseife d. Firma J. D. Preuss Nachf.; Auftrags-Korrespondenz d.
Seifenfabrik C. E. Rost & Co. Dresden etc., dabei Patent-Urkunde für elektrochem. Industrie GmbH Nürnberg
betreffs Verfahren zur Darstellung von Acetylentetrachlorid, 1903, A5-A4, gefaltet, gelocht, teils
Randmängel<1288374

35 €

1603 PORTRAITPLAKETTE REICHSPRÄSIDENT PAUL VON HINDENBURG, Messingguss, 20er Jahre,
Brustbild im Anzug, bez. "v Hindenburg", Künstlersignatur "Iffland", 13x8cm, m. Aufsteller<1288435

25 €
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REICHSWEHR

1604 DIENSTZEIT-ERINNERUNGSKRUG MINENWERFER-KOMPANIE 21 FÜRTHneuzeitliche Fertigung, ca.
0,5 L., Zinn, reliefierte Darstellung Kanonier m. Beobachtungsprisma an 7,5-cm leichtem Feldgeschütz 18, Bez.
„M.W.K. 21 Fürth“, Deckel mit aufgelegtem vollplastischem Stahlhelm 18 u. entspr. Umschrift, ges. H.
16cm<1308918

50 €

1605 ERINNERUNGSSTÜCK TRUPPENÜBUNGSPLATZ GRAFENWÖHR, farbig lackierte ovale Birkenscheibe,
m. integrierten Lichtdruck d. Wasserturms von Grafenwöhr, im Vordergrund geschnitzter Reichswehrinfanterist
aus der Deckung feuernd, m. Bez. "Andenken an Grafenwöhr", auf ovaler Birkenscheibe, 20er Jahre, H. 35,5cm,
L. ca. 10cm, Darstellung beschädigt, Gewehrlauf tls. abgebrochen, Lackmängel<1302140

40 €

REICHSMARINE

1606 FOTOMAPPE WELTREISE KREUZER EMDEN 1929m. 256 Fotos, in Niederländisch-Ostindien, Emden im
Trockendock, Übernahme Frischproviant, Decksaufnahmen, Details v. Gefechtsmast m. Scheinwerferständen u.
Mars, Geschütz-Exerzieren, Geysire in Wairakei/Neuseeland, Parlamentsgebäude u. Bank of New Zealand in
Wellington, lokale Bevölkerung, Kaianlagen Rotterdamsche Lloyd, Tempelanlagen Java, Straßen u. Gebäude in
Batavia, Äquatortaufe, Ankunft Hawaii, Hafen Honolulu, Kopra-Lager, Fahrt durch Panama-Kanal, Miraflores-
Schleusen, kolumbianischer Heckraddampfer 7 de Agosto etc., viele AK-Format bis A5, auf großf.
Kartonblättern, in HLn.-Mappe, innen m. Klebeband repariert, 41x33cm<1264033

140 €

FREIE STADT DANZIG

1607 DANZIGS RECHTSSTELLUNG UNTER DEM VERSAILLER DIKTATG. Giere, Verlag Grenze und
Ausland, Berlin 1935, 64 S., 1 Kartenskizze, Titelblatt m. Stempel "Überreicht vom Danziger Heimatdienst e.
V.", kart., illustr. Deckel m. Wappen Danzigs<1308797

50 €

III.REICH ZEITGESCHICHTE

1608 STANDARTE DES FÜHRERSneuzeitliche Filmfertigung bzw. Museumsanfertigung sehr guter Qualität, rotes
seidiges Tuch, weißer Spiegel m. stehendem Hakenkreuz, umgeben von Eichenlaubkranz in aufwendiger
goldfarbener Stickerei, in den 4 Ecken jew. 2 Reichsadler bzw. NSDAP-Parteiadler in goldfarbener Stickerei,
einseitige Fertigung für Rednerpodeste oder Opernlogen, 68,5x66,5cm<1308265

700 €

1609 GROSSE MASTFAHNE, rotes Tuch, beids. aufgenähter weißer Spiegel m. HK, vernähte Liek u. Ränder, Herst.
"Fahnen & Stickereien Randel Düsseldorf", 8,54x1,93m, weißer Spiegel angeschmutzt, tls. fleckig, kl. Risse im
Stoff<1303250

500 €

1610 SAALFAHNErotes Leinen, mittig beidseitig aufgenähter weißer Spiegel m. gedrucktem HK, Liek m. Durchzug,
untere Liek m. Gewichten beschwert, ca. 400x120cm, einige Löcher, gedunkelt<1308133

500 €

1611 5 BESTECKTEILE ADOLF HITLER, aus seiner Münchener Privatwohnung, laut Angabe d. Vorbesitzers,
Neusilber, Herst. „WMF 90“, Fischbesteck u. Dessertheber etc., Stiel m. verzierungen u. jeweils Gravur „A.H“
(in 3 verschiedenen Größen), L. 14,5 bis 22cm<1284347

450 €

1612 PORTRAITBÜSTE ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1938, Weißmetallguss, bronzefarben
beschichtet, rs. Künstler-Signatur "H.L.", Kleeblatt-Punze u. undeutlich eingeprägte "38" (?), Bronzierung teils
stärker berieben, H. 18cm, 1,7 kg<1288750

280 €

1613 ÄRMELBAND SCHULSCHIFF ADMIRAL KARPFANGER, der HAPAG, feingewebt im Bevo-Stil, L. 57cm,
kleine Fehlstelle unter d. "M" von Admiral, 2 kleine Schleißstellen, nach EL-Angaben weltweit nur 1 weiteres
Ärmelband bekannt, das Schulschiff ist auf seiner Jungfernfahrt 1938 am Kap Horn verschollen, sehr
selten<1304347

260 €

1614 PORZELLANPLAKETTE &QUOT;DEUTSCH DIE SAAR 1935&QUOT;Biskuit-Porzellan, nicht glasiert, vs.
flach reliefierter Hoheitsadler über Landschaften u. Schwerindustrie-Anlagen des Saargebietes sowie
aufgehender Sonne, rs. HK u. Herst.-Zeichen der KPM (Königl. Porzellanmanufaktur Berlin), 11x12cm, rs.
kleiner muschelförmiger Ausbruch (1,6x1,1cm), im dazugehörigen Etui, dunkelblauer Bezug, leicht
berieben<1308564

200 €

1615 SCHIFFCHEN VERSCHIEDENE ORGANISATIONEN, DAF, Werkschar, Feuerwehr ?, schwarzes Tuch m.
RB. Nr. 0/0265/504, maschinengestickter Hoheitsadler auf schwarzem Trapez, 2 kleine Lüftungs-Hohlnieten
Buntmetall/lackiert, Gr. 56, um 1940<1304022

180 €

1616 17 MITGLIEDSABZEICHEN UND 2 DAF AUSWEISE, 2 Abz. RLB 1. Form, Herst. "H. Schauenburg
Pforzheim Ges. Gesch." bzw. "Enders Obererahmede Ges. Ges.", Versilberung vergangen, Emaille starke Chips;
SA-Reserve II; NSBO; Teno; SA, emailliert bzw. durchbrochene Form; RAD; DAF; DRK, Nadel fehlt; DRL; 2
Polizei; Wehrmacht; Hoheitsadler 22mm (Silber 800) u. 11mm, verschied. Herst. Assmann, H. Aurich, Ges.
Gesch. etc., tls. emailliert; DAF Mitgliedsbuch Kaufmännische Angestellte in Ost-Hannover, 72 Beitragsmarken
1936-1942; DAF Ersatzkarte, Verkäuferin in Lüneburg, 10 Beitragsmarken 1943/44<1304168

180 €

1617 PORTRAITBÜSTE ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1934, Messingguss, Schäden im
Augen- u. Stirnbereich m. Weißmetall ausgefüllt, auf geschwärztem Holzsockel, Verschraubung neuzeitlich
ergänzt, ges. H. 20cm, 1,8 kg<1288751

180 €

1618 ÖLGEMÄLDE BERGHOF, Haus Wachenfeld mit Garagen und Wirtschaftsgebäuden, Darstellung um 1934 vor
dem großen Umbau 1936, im Hintergrund Watzmann-Massiv m. Watzmann u. Watzmannfrau, Malerei der 50er
Jahre, vermutlich eines lokalen Privatkünstlers, Ölfarbe auf Hartfaserplatte, kräftige leuchtende Farben, teils
pastoser Farbauftrag, ohne Signatur, 73x48cm, goldfarben lackierter älterer Holzrahmen m. umlaufender
Ornamentik, 86x61cm, einige kl. Abschläge<1288805

180 €
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1619 SIEGERMEDAILLE DEUTSCHE MEISTERSCHAFTEN KÖLN 1933, 2. Platz Stabhochsprung, Silber, Punze

"950", nicht tragbar, Stempelschneider "Gloeckler", vs. marschierende Sportler m. HK-Fahne u. marschierende
Infanteristen, Gravur "1933", rs. bez. "Deutsche Sportbehörde.... im Jahr der nationalen Erhebung", Ø 75mm,
gedunkelt<1308562

150 €

1620 TISCHDECKE BÜRGERBRÄUKELLER MÜNCHEN, 20er/30er Jahre, laut Angabe des Einlieferers aus dem
Bürgerbräukeller in München stammend, rot/blau gewebtes Tuch, umlaufende Hakenkreuze, mittig
schachbrettartig angeordnete Felder m. Biermaß, Jausenteller, Weißwürsten etc., 145x115cm, einige
Randmängel u. Löcher<1308598

150 €

1621 HAKENKREUZ-ABZEICHEN MUSEUM SAALBURGSilber, Punze "800", vermutlich Andenken-Fertigung
d. 30er Jahre, rs. eingeschlagene Bez. "Saalburg Museum", 23x23mm, broschiert<1308378

150 €

1622 SIEGERMEDAILLE DEUTSCHE MEISTERSCHAFTEN BERLIN 1936, 2. Platz Stabhochsprung, Silber,
Punze "Silber 990", nicht tragbar, Stempelschneider "Gloeckler", vs. marschierende Sportler m. HK-Fahne u.
marschierende Infanteristen, rs. bez. "Deutscher Reichsbund für Leibesübungen Fachamt Leichtathletik", Ø
75mm, gedunkelt<1308563

150 €

1623 SCHELLACKPLATTE &QUOT;DAS HORST-WESSEL-LIED&QUOT;sowie "Faschisten-Marsch", mit Solo-
und Chorgesang, um 1936, Militär-Musik-Kapelle Fuhsel, Fa. Brillant-Special Elektrische Aufnahme, gering
bespielt, in zeitgenössischer Papierhülle d. Fa. Brillant-Special m. Aufzählung weiterer Lieder u. Märsche der
Kapelle Fuhsel<1308446

150 €

1624 FELDBINDENSCHLOSS FÜR PREUSSISCHE FORST- UND JUSTIZBEAMTE, Messing/mittig
durchgeprägt, gekörnt, vergoldet, mit Hakenfang, 2-Dorn-Schließe fehlt, Ø 48mm, Vergoldung teils
vergangen<1308228

120 €

1625 WANDRELIEF ADOLF HITLER, Kopfportrait im Halbprofil, sig. "ML", Nickelbronze/vergoldet, m.
Aufhängung, 18x14cm, um 1938<1304019

120 €

1626 REVERSABZEICHEN &QUOT;KAMPF UND TOD DIR ALLJUDA&QUOT;Buntmetall/versilbert, farbig
emailliert, geharnischte Faust erwürgt Schlange, 6-facht geteiltes Wappen m. Mauerkrone u. entspr. Bez., rs.
bez. "Ges. Gesch.", 25,7mm, broschiert, selten<1308467

120 €

1627 KÜHLERPLAKETTE GUTE FAHRT BERLIN, m. HK, Bronze/patiniert, einseitig gepr. m. Abb v.
Sehenswürdigkeiten u. Wappenschild m. graviertem HK, Umschrift u. EL-Rand, 2 Befestigungslöcher, Ø
70mm<1284026

120 €

1628 5 MITGLIEDSABZEICHEN UND 1 EISENGUSSMEDAILLE, Dt. Siedler-Bund DSB, m. HK, Herst. „HA“
(Aurich); Reichsverband Dt. Fleisch- u. Trichinenbeschauer RDVuTR, m. HK, Herst. „Hartmann Hannover“;
Dt. Ostbund, Herst. „A.T. Petersen Reppen Ges. Gesch.“, Fern doch Treu m. Ostpreußischen Ordensschild,
Herst. „Steinhauer &. Lück Ges. Gesch.“; Dt. Werkmeister-Verband, alle 5 Tombak/emailliert; Medaille „Gott
mit Uns-Die Tat ist des Deutschen stolzestes Wort 1918“, sign. „FR“ m. Soldatenportrait m. Stahlhelm,
Eisenguß/geschwärzt, Ø 46mm, tragbar<1284287

110 €

1629 8 MITGLIEDSABZEICHEN 3. REICHSA-Reserve II, Herst. "Franke & Co Ges. Gesch."; HJ-Fahrtenmesser-
Raute, Herst. "RZM 63", m. 2 federnden Flachsplinten; NSKOV, Herst. "Deschler-München Ges. Gesch."; HJ-
Siegernadel 1936, Herst. "Fechler Bernsbach"; Sympatieabz. ähnlich NSDAP-Mitgliedsabz. "Heil Hitler,
Ludendorff, V. Grafe", Herst. "RZM M1/4 Ges. Gesch."; Anhänger "NSDAP-Deutschland erwacht", 2 Herst.
"HAD", HK ausgesägt; Anhänger HK, Bein, sonst Buntmetall, 3 St. emailliert<1304153

100 €

1630 DOKUMENTEN-KONVOLUT III. REICH1935-1945, ungezählt (ca. 900 Teile), dabei viel Ostmark,
Arbeitszeugnisse, Arbeitsbescheinigungen, Heimatscheine, Merkblätter, Feldpostbriefe u. -karten, blanko
Antrag auf Erwerb d. NSDAP-Dienstauszeichnung, Briefkuverts, Firmenrechnungen, auch deutsch-arische
Firma, NSDAP HJ Gebiet 28/Niederdonau, Reichsnährstand, NS-Volkswohlfahrt, Kreisbauernschaft Krems
/Donau, Bericht zur 1. Fahrt Soldatenchor Luftgaukommando Westfrankreich, 10 Sammelbilder aus dem Album
Adolf Hitler, Gaufilmstelle Niederdonau, Reichsstelle für Kautschuk u. Asbest, NSLB-Ahnentafel, Nachnahme-
Scheine, Reichskleiderkarte, Bezugsscheine, Gehalts-Berechnungsblätter, Lohnsteuerkarten, viel private
Korrespondenz etc., etwas militärisch, versch. gut erkennbare Dienststempel, A7-A4, gefaltet u. gelocht,
Randmängel, Fundgrube<1308659

100 €

1631 HAUSFAHNE, rotes Tuch, beids. aufgenähter weißer Spiegel m. HK, vernähte Liek m. Befestigungsschnur,
Herst. "Vietorsche Kunstanstalt Wiesbaden", 137x89cm, angeschmutzt, Ränder tls. ausgefranst, kl. Risse im
Stoff<1303251

100 €

1632 DDAC-KFZ TEILNEHMERPLAKETTE, Württ. Zuverlässigkeitsfahrt 28.6. 1936, Herst. "Mayer &. Wilhelm
Stuttgart", Feinzink, Vergoldung tls. vergangen, m. DDAC-Adler m. HK u. 4 Stadtwappen, 82x63mm<1304027

100 €

1633 SILBERMEDAILLE &QUOT;DAS GROSSDEUTSCHE REICH IST ERSTANDEN&QUOT;Silber, im Rand
Punze "835", flach relief. Portrait Adolf Hitler u. Bez. " Der Einer und Führer aller Deutschen", rs. Kaiserlicher
Reichsapfel m. Kreuz um 1200 u. Datumsangaben 13.3.1938 (Anschluß Österreich) u. 29.9.1938 (Münchener
Konferenz, Anschluß Sudetenland) u. entspr. Bez., im Rand "Hauptmünzamt Wien", Stempelschneider Hans-
Eduard Hanisch-Concee (1897-nach 1957), Ø 36mm, etwas Belag, gedunkelt<1308793

100 €

1634 7 MITGLIEDSABZEICHEN 3. REICH, Reichsnährstand; RKK Reichskulturkammer, Herst. "Deschler
München Ges. Gesch."; Dt. Stenographenschaft; Reichsbund Deutsche Beamte, 2 Stück, Herst. "M.O.S. Ges.
Gesch." bzw. "RZM M1/63"; Reichsverband Dt. Turn-, Sport- u. Gymnastiklehrer, bez. "Ges. gesch."; DRL Dt.
Reichsbund f. Leibesübungen, m. unbekannten Herst.-Zeichen, alle m. HK, Buntmetall, 2 St. emailliert<1304152

100 €

1635 GROSSE VORLEGEPLATTENeusilber, Hersteller "Gebrüder Hepp Pforzheim", im Boden geprägtes
Hakenkreuz im Lorbeerkranz u. Bez. "Hotelbetriebsgesellschaft m.b.H.", versilbert 90er Auflage, Rand m.
Punze "Gebr. Hepp 90" sowie weitere Punze "95", 58x36x3cm, 3,2 kg, teils zerkratzt u. Dellen<1308632

100 €
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1636 HELM FÜR GENDARMERIE-ANGEHÖRIGE VASALLENSTAAT SLOWAKEI, 1939-1944, Herst. "Jan

Malina Praha-Zizkov", schwarzer Stoffbezug, gesplintetes Tombak-Wappen, teil-lackiert, seitlich jew. 2
Rangsterne, gesplintete Tombak-Beschläge (1 gebrochen), Vorderschirm u. Hinterschirm m. Tombak-
Fassungen, Metall-Kinnriemen an Löwenkopf-Beschlägen, braunes Leder-Schweißband gerissen, teils lose,
violettes Futter, Gr. ca. 54/55<1308880

100 €

1637 EMAILLESCHILD PREUSSISCHES STANDESAMT, um 1936, gewölbtes Eisenblech, weisse u. schwarze
Emaille, 40x33cm, starke Abplatzer an den Ränder u. Rostbefall, Emaille matt<1303109

100 €

1638 HELM FÜR POLIZEI-ANGEHÖRIGE PROTEKTORAT BÖHMEN UND MÄHREN, um 1942, Herst. "O. F.
Hess", Glocke m. feldgrauem Stoffbezug, gesplintetes Tombak-Wappen, seitlich jew. 2 Lüftungslöcher u. 1
Löwenkopfbeschlag, Vorderschirm u. Hinterschirm m. Tombak-Fassungen, braunes Leder-Schweißband
gerissen, meist lose, Kinnriemen fehlt, Gr. ca. 59/60<1308881

100 €

1639 30 FAHNEN DRITTES REICHrotes Tuch, mittig Einstichpunkte für weißen Spiegel des Hakenkreuzes, dieser
erkennbar herausgetrennt, Liek m. Durchzug, je 10 Fahnen zu: 32x24cm/45x35cm/56x40cm, teils als
Erkennungsfahnen für Wehrmachtfahrzeuge vorgesehen, alle gefaltet, tls. knitterig, ungebrauchter
Herstellerbestand<1305014

100 €

1640 HANDTUCH EVA BRAUN, laut Angabe des Einlieferers aus dem Besitz Eva Brauns, weißes Leinentuch,
gesticktes Monogramm "E B", 88x45cm, etwas fleckig<1308018

100 €

1641 8 WEIHNACHTSKUGELN UND 1 WEIHNACHTSBAUMSPITZE: 8 Kugeln in Zapfenform, feines Glas,
silberfarben beschichtet, beidseitig schwarz lackierte Hakenkreuze, H. 6,5cm, 2 m. größeren Ausbrüchen jedoch
noch zusammenhaltend, 1 m. kleinem Ausbruch; Spitze m. bauchigem Mittelstück, beids. relief. HK, H.
22cm<1308920

100 €

1642 MEDAILLE 700-JAHRFEIER REICHSHAUPTSTADT BERLIN 1937, Entwurf Bildhauer Max Esser (1885-
1945, Grand Prix auf der Weltausstellung 1937 Paris), Eisenguss, geschwärzt, relief schreitender Bär auf
Hakenkreuz vor Mauerkrone, entspr. Umschrift, rs. ältestes Wappensiegel Berlins u. Stadtansicht,
Künstlersignatur "M Esser", Ø 12,7cm, in Etui<1308587

100 €

1643 STRAFAKTEN VOLKSGERICHTSHOF GEGEN 4 METALLARBEITERwegen Vorbereitung zum
Hochverrat, Schlossergehilfen u. Schlosserlehrlinge, alle aus Knittelfeld/Kreis Judenburg, Mai 1939-Juli 1939,
65 Teile m. ca. 250 Blatt, Anführung des Straftatbestandes, Vermittlung von Kontakten zu Funktionären der
Kommunistischen Partei Österreichs, Aufbau von kommunistischen Zellen u. Spenden für die "Rote Hilfe" etc.,
Verhaftungsmeldung der Geheimen Staatspolizei Graz, Vernehmung der Angeklagten, Ermittlungsakten von
weiteren verhafteten Verdächtigen u. Kontaktpersonen, Typoskript u. handschriftlich, zahlr. Aktenstücke in
zeitgenöss. Fotokopien, versch. Stempel Oberreichsanwalt beim Landgericht Leoben etc., A6-A4, im zeitgenöss.
Volksgerichtshof-Hefter, gebunden, Deckel des Hefters gerissen/lose, Risse/Randmängel, vorliegende Akte nur
Teilakte ("Band I") einer nicht vorhandenen deutlich größeren Dokumentengruppe<1308461

100 €

1644 2 ARBEITSBÜCHER FÜR AUSLÄNDER, Franzose bzw. Niederländer, Eintr. Arbeitsämter Horrem bzw.
Dessau, Nebenstelle Raguhn 1944, je m. Lichtbild, Niederländer auch DAF Beitrags-Quittungskarte m. Dt. u.
niederländ. Text<1284068

90 €

1645 LAMPENRINGlaut Angabe des Einlieferers auf dem Gelände des ehemaligen Göring-Anwesens Carinhall
gefunden, Buntmetall, 8 Auflagen mit Rautenmuster u. 4 Rosetten, 4 Befestigungspositionen für Lampen, Ø
60cm, H. 3,5cm, starker Grünspan-Belag, teils verhoben<1248951

90 €

1646 ERINNERUNGSABZEICHEN HITLER-MUSSOLINI, an den Besuch 1938 in Rom, Herst. "A. Pagani
Milano", Buntmetall/versilbert, Hohlprägung, in Form v. Adler m. HK u. Liktorenbündel<1304136

90 €

1647 ABZEICHEN UND DOCH!, Tradition Freikorps?, Buntmetall/emailliert, TK auf HK im schwarzen
Wappenschild, an gedrehter Nadel<1304142

90 €

1648 FOTOALBUM 1934-1938, m. 109 einmontierte Fotos u. AK, Ausflüge u. Studienfahrten in Deutschland,
Schnappschuß Schirach in HJ-Zeltlager, SA u. Allg. SS, Marine-HJ an Bord, Austellung "Schaffendes Volk"
Düsseldorf, Schlageterdenkmal, Karlsbad, Teplitz, Berlin, Dresden, Hamburg, Jugendherberge Menden,
Bootsweihe, Kyffhäuser, Geländeübungen, Helgoland, Dampfer "W. Gustloff", "Kaiser" u. "Königin Luise",
Reichskanzlei, RPT, Weimar, Serienfotos, Kundgebungen, RAD-Marschkolonne etc., ein Fotos
18x13cm<1304035

90 €

1649 4 TEILE KANTINENGESCHIRR: 3 Schüsseln u. 1 kleine Schale, 1937-1941, 2x "Modell des Amtes -
Schönheit der Arbeit", 1x "Reichsarbeitsdienst" u. "H.U." (Heeres-Unterkunft), jew. weisses Porzellan, glasiert,
Hersteller "KPM", "Bohemia" u. "Kaestner Saxonia", Ø 16-21cm, H. bis 9,5cm, teils berieben<1303154

80 €

1650 KLAPPHOCKER FÜR GROSSVERANSTALTUNGENlaut Angabe des Einlieferers im Gebrauch auf dem
Reichsparteitag 1938, Holz, Sitzfläche bestehend aus 7-teiligem Lattenrost (1 Latte sowie Klemmlatte tls.
abgesplittert), Standfüße jew. doppelt verstrebt, 26x30cm, H. 40cm, Gebrauchsspuren; dazu Geburtstagssendung
für eine Zellenwalterin der NS-Volkswohlfahrt in Bad Homburg vor der Höhe, kl. Portrait A. Hitler, Druck nach
Zeichnung von N. Mayer, Dienststempel der NSV Ortswaltung Bad Homburg sowie Übersendungsschreiben,
21.2.1940; blanko Ehrenurkunde WHW 1938/1939, gr. A4; k.k. Staatsschuldverschreibung über 1000 Gulden,
Stempelentwertung in Deutschland nach Vertrag St. Germain 1919 sowie Coupon-Blatt, tls. gebraucht<1268250

80 €

1651 SEIDENSTICKBILD OSTASIENREISE MOTORSCHIFF KULMERLAND 1936violettes seidiges
Hintergrundtuch, 12 farbig gestickte Fahnen, Reichskriegsflagge u. Nationalfahne Deutsches Reich (beide HK
entfernt), sowie Flaggen China, Japan, USA, Großbritannien, Italien, Griechenland, Türkei etc., chines. Drache
u. Adler, mittig Portraitfoto eines Matrosen u. Portrait der M.S. Kulmerland in feinster Ausführung, am Heck
HK-Nationalfahne , gestickte Bez. "Zur Erinnerung an meine Reise Indien - China - Japan - Sept. 1936",
59x64cm, knitterig, teils Randmängel<1308568

80 €
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1652 MEDAILLE TANNENBERGFEIER 27. AUGUST 1939braunes Biskuit-Porzellan, flach reliefiertes
Tannenbergdenkmal u. Kopfportrait GFM Paul von Hindenburg, beidseitig umlaufende Schriftbänder vergoldet
"Tannenbergfeier ...." u. "Tannenbergsieger Hindenburg", Schwertermarke Meißen, Ø 50,5mm, im entspr. Etui,
dieses berieben<1308794

80 €

1653 MITGLIEDSABZEICHEN BADISCHER SÄNGERBUND, Buntm. verslb., patiniert, Herst. „Schmidhäussler
Pforzheim“ u. „Ges. Gesch.“, an lg. Nadel, auf genähtem Band; dazu Abzeichen „A.(rbeiter) G.(esangs) V.
(erein) Insterburg“, Tombak vergld., emailliert, Herst „Lehmann & Wundenberg Hannover“, brosch., m. Etui e.
Juweliers a. Insterburg, Inlet fehlt; Erinnerungsplakette “…Erzgebirgischer Sängertag Chemnitz Juli 1887“, Alu.
gepr.<1302393

80 €

1654 BIERKRUG &QUOT;NÜRNBERG DIE STADT DER REICHSPARTEITAGE&QUOT;1 L., graues
Steinzeug, glasiert, farbiges Dekor m. Altstadtsilhouette, Nürnberger Burg u. Wappen sowie entspr. Bez.,
darunter handschriftlich m. Tinte ergänzt "1937", H. 19cm<1308791

80 €

1655 HK-TISCHWIMPEL MIT GESTELL, Sockel u. Stange m. Kugel Holz, schwarz, weiß u. rot lackiert, Wimpel
Kuststoff, die Kordelklemme zu 40 % abgebrochen u. fehlt, gut zu ergänzen, H. 29,5cm, um 1938<1304038

80 €

1656 2 MINIATURENKETTCHEN REEDEREI-FLAGGEN, als Armbänder, ges. 25 Flaggen, auch Dt. Reich m.
HK, HAPAG etc., Buntmetall/versilbert/emailliert, um 1938<1304426

70 €

1657 WANDRELIEF ADOLF HITLER, sign. „Schmidt-Hofer“ u. Herst. „HB“, Darstellung im Profil, Weißmetall,
Versilberung tls. vergangen, auf schwarzer Holzplatte m. Perlrand, 39x23cm, um 1938<1284361

70 €

1658 24 THEATERPLAKATE BRAUNAU AM INN 1938/1939, verschiedene Komödien, Volksstücke,
Kriminalstücke, Operetten etc., u.a. "Der unheimliche Mönch" - 6 Bilder v. Edgar Wallace, "Freier Dienst" - Alt-
österreichisches Soldatenstück, "Tanta Jutta aus Kalkutta", Druck Josef Stampfl & Comp., Braunau, 63x31,5cm,
1x gefaltet<1302099

70 €

1659 MITGLIEDSABZEICHEN RAGD, Reichsverband Ambulanter Gewerbetreibender Deutschlands, Tombak
/emailliert, m. HK, an gedrehter Nadel<1284277

65 €

1660 SCHIRMMÜTZE, Cellon-Trapez m. Herst. „Die Ruhland Mütze“ u. Gr. „52“, dunkelblaues Tuch m.
schwarzem Bund, Reichskokarde, Hoheitsadler fehlt, Sitz sichtbar, schwarzer Leder-Kinnriemen, rotbraunes
Futter u. Schweißband Gewebe, Deckel m. wenige kleinen Mottenlöchern<1284388

65 €

1661 KANTINENGESCHIRR TELLER UND TASSEN: 2 Suppenteller, 2 kleine Speiseteller, 4 Untertassen, 2
Tassen, im Boden "Modell des Amtes...", Herst. "Hutschenreuther", "Bauscher Weiden", "Felda Rhön",
"Thielsch-Altwasser", 2 Heeresadler m. HK, 2 Hoheitsadler Weimarer Republik, Ø Teller 15-23cm, 1942, Ø
Tassen 7 u. 7,5cm, dabei 2 Teller Reichswehr 1930 u. 1933, meist berieben<1302171

60 €

1662 KANTINENGESCHIRR SCHÜSSELN UND TELLER: 3 Schüsseln, 1 Suppen-, 1 Menü- u. 2 kleine, tiefe
Desserteller, weißes Porzellan, glasiert, tls. mit hellblauen Zierrändern, im Boden jew 1x "Fl.U.V." und
Marineabnahme "M", sonst "Modell d. Amtes", Herst. "Jäger" (Thüringen), "KPM", "Hutschenreuther Selb",
"Heinrich", tls. HK m. Hoheitsadler, 1940, Ø 16 x 23,5cm, berieben<1302169

60 €

1663 PLAKAT 5. REICHSBAUERNTAG GOSLAR 1937, farbiger Offset-Druck nach Vorlage von Max
Bletschacher/München, Druck Gebrüder Jänecke/Hannover, Hoheitsadler über Reichsnährstands-Emblem m.
Devise "Blut und Boden", 83x60cm, mehrfach gefaltet, mittig einige Fehlstellen/Löcher (7x4cm) an
monochromer Stelle/leicht zu hinterlegen<1308848

60 €

1664 MITGLIEDSBUCH REICHSTHEATERKAMMER, Fachschaft Bühne, f.e. junge Schauspielerin aus Berlin,
Jahrg. 1918, zahlr. Beitragsstempel 1937- Ende 1942, m. Lichtbild<1284066

55 €

1665 ELEKTRISCHER ZIGARREN-ANZÜNDER, Marke Beteco Luxusausführung, 30er Jahre, Leichtmetall- u.
Eisengehäuse, für 220 Volt, originales Kabel u. Netzstecker, m. Thega-Steckdosen-Adapter für 250 Volt, m.
Anleitung, im originalen Karton, dazu 12(von 20) Zigaretten Sondermischung Orienttabak, in orig. Schachtel,
entwertete Banderole m. Hoheitsadler<1288460

55 €

1666 PRESSEAUSWEIS EINER SCHRIFTLEITERIN, aus Mainz, Jahrgang 1904, ausgestellt Berlin 1938, m. 2
Nachträgen Bln. 1941 u. Frankfurt/Main 1942, m. Lichtbild, 8 farb. Beitragsmarken 1938-1944, 6
Dienststempeln u. 4 OU, m. gepr. Hoheitsadler<1284064

55 €

1667 3 MITGLIEDSABZEICHEN UND 1 MINIATUR: HJ-Mitgliedsabz., Hersteller Rudolf Souval/Wien, rot/weiß
emailliert, broschiert; DAF-Mitgliedsabz., 18mm, lange Nadel; RAD-Erinnerungsnadel, rot/weiß lackiert, rs.
bez. "Ges. Gesch.", 23mm, lg. Nadel; Miniatur HJ-Leistungsabzeichen in Silber, dieses Sammler-
/Museumsanfertigung, 21mm<1308028

50 €

1668 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Fliegerhorstkommandantur Wildpark-Werder NSFK-Wache,
Fliegerhorstkommandanturen Kolberg u. Berlin-Tempelhof, DAF Gauwaltung Pommern, Reichsminister für d.
besetzten Ostgebiete, Flugplatzkommando Tempelhof, Luftkreiskommando II Berlin, Luftgaukommando III
Fernmeldedienst etc., Einträge 1934-1945, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Südwest/Süd, Potsdam-Nowawes,
Kolberg, techn. Angestellte, Funkangestellte, Wachmann, Stenotypistin, Arbeiter etc., alle Bücher kpl., guter
Erhaltungszustand<1308418

50 €

1669 WANDKARTE LAND NIEDERSACHSEN 1936"ein deutscher Kultur- und Lebensraum", farbiger Druck nach
Entwurf von Kurt Brüning, Stadt- u- Landschaftsdarstellungen von Ostfriesland über Hümling, Teutoburger
Wald, Westharz, Lüneburger Heide nach Hamburg-Harburg, farbige Stadtwappen, Karte wellig u. fleckig,
verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, 63x60cm<1308128

50 €

1670 9 AUSHANGFOTOS HAUPTDARSTELLERINNEN UND HAUPTDARSTELLERverschiedener Spielfilme
von 1943 u. 1944: Clementia Egies, Gusti Huber, Werner Fuetterer, Marianne Hoppe, Else von Möllendorf,
Eugen Klöpfer, Karl Schönböck, Johannes Heesters u. Franz Schafheitlin, teils Szenenfotos, Filmverleih Tobis
(5x), Terra, Berlin-Film GmbH, Bavaria-Film, Wien-Film, alle m. mitgedrucktem Stempel "Filmprüfstelle
zugelassen" u. Hoheitsadler, 30x24cm, leicht fleckig<1308661

50 €
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1671 4 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLER: 2 bei Verlassen des Continental Hotels in Berlin/Friedrichstraße
bzw. Einsteigen in offenen Wagen, um 1936, offizielle Fotografen-Fotos, Vertrieb durch Thaulow-Drogerie

/Kiel, 11x8cm; 1 Foto-AK, Hitler stehend im offenen Wagen, umgeben von jubelnden Volksgenossen, 15x10,
5cm; 1 Serienfoto, Kopfportrait Hitler in Mantel u. Schirmmütze, 9x6cm<1308387

50 €

1672 WANDBILD ADOLF HITLER, Farbdruck um 1935 nach bekanntem Gemälde von Bruno Jacobs von 1933,
Brustbild in Partei-Uniform m. EK I 1939 u. HK-Armbinde, faksimile Unterschrift A. Hitler, 23x16,5cm,
verglast, goldfarben lackierter zeitgenössischer Rahmen, 27x20,5cm<1308067

50 €

1673 KONVOLUT EHRENZEICHEN UND UNIFORMEFFEKTEN: 2 HJ-Gebietsdreiecke, Südost-Oberdonau bzw.
Nord-Nordsee; NSDAP-Mitgliedsabzeichen, s/w/r emailliert, Nadel geklebt; Panzervernichtungsabzeichen in
Gold, alles Sammler-/Museumsanfertigungen; 1 RAD-Kragenspiegel Vormann; RAD-Mützenabz., Aluminium,
Nadel ergänzt, diese 2 Teile original; 6-teilige Feldspange Muster 1957, EK II 1939, Verwundetenabz. in
Schwarz, Flak-Kampfabz. d. Luftwaffe, KVK 2. Klasse m. Schwertern, Arnheim-Ärmelschild, DSB-Sportabz.
in Bronze<1308927

50 €

1674 AHNENTAFELN, PLAKATE UND 1 ZEITUNG, ges. 75 Teile, Waldviertler Heimat, Mai 1941; 1 Ahnentafel,
blanko; "Wenn Deutschlands Söhne kämpfend sterben....", Scherenschnitt; Der Giftbaum d. deutschen Volkes!,
farb. Kunstdruck; zahlr. Heimat-, Geburts- und Dienstscheine, sowie Sterbekunden, tls. Fotos, einige m.
Dienststpl. Hoheitsadler u. HK "Amtsgericht Landstraße Wien", unterschiedliche Formate, tls. fleckig, gering
beschädigt<1302084

50 €

1675 MOMENTAUFNAHME ADOLF HITLER MIT KLEINEM SA-JUNGENA. Hitler bei Autogrammvergabe
oder Entgegennahme von Glückwunschschreiben von kleinem Jungen, dieser in SA-Kinderuniform mit
Schaftmütze u. HK-Armbinde, um 1938, mit auf Foto mehrere Angehörige d. Allgemeinen SS (u.a.
Standartenführer) u. der Kriegsmarine (u.a. Kapitän z.S. m. Offiziersdolch), 9x6cm, einige leichte
Knicke<1308380

50 €

1676 KONVOLUT DOKUMENTE, AUSWEISE UND LEBENSMITTELKARTENgesamt 32 Teile, 1935-1944:
Wehrmacht-Sprachführer Deutsch-Russisch; 2 Arbeitsbücher; 2 DAF-Mitgliedskarten, Beitragsmarken 1939-
1944; DAF-Ersatz-Ausweiskarte; Kohlenkarte für Deutsche; Haushaltspaß; AK Und ihr habt doch gesiegt !,
stark beschabt; Reisepass; Kennkarte; Postsparbuch u. Kündigungsscheine; Anti-Nationalsozialistische
Kleinschrift "Die Judastat der Austro-Nazi", um 1933; Broschüre "Aufgabengebiet und Zielsetzung des
Reichsluftschutzbundes", 1934; Lebensmittel- u. Reichskleiderkarten 1939-1944, meist gebraucht; dazu 10
Lebensmittelkarten Westliche Besatzungszonen Aug. 1945-1950; Beilagen<1308434

50 €

1677 DOKUMENTENKONVOLUT 1934-1945gesamt ca. 150 Teile: Zeugnisse Berufsschule für Kontoristinnen,
Taufscheine, Auszug aus Taufregistern Sterbeurkunden, Mitgliedskarte DRK-Ortsgemeinschaft Alt-Tegel;
Impfscheine; 10 AK, u.a. Uffz. Reiser m. RK/Feldpost gelaufen 4.1.1945, HJ-Führerlehrgang 1941 etc.;
Auskünfte Kathol. u. Evangel. Pfarrämter zu Nachforschungen für Ahnenpässe bis zum Jahr 1620;
Bescheinigung Eheschließung; gr. Ahnentafel m. Einträgen etc.; dazu einige Nachkriegsdokumente 1945-1953.
A5-A4, gefaltet, Randmängel, Risse<1308362

50 €

1678 CHROMOLITHOGRAPHIE HAPAG-POSTDAMPFER SAXONIA 1937zum 90-jährigen Jubiläum der
Hamburg-Amerika-Linie 1847-1937, farbige Lithographie nach Gemälde von H. Petersen von 1869, entspr.
Bez. mit HAPAG-Emblem, 49x39cm, verglast, zeitgenössischer Holzrahmen, rs. Hersteller-Stempel "Petter
Malmqvist 32 Högbergsgatan Helsinki" u. "21.7.39", 55x45cm<1308188

50 €

1679 9 ARBEITSBÜCHER UND 1 ERSATZ-ARBEITSKARTEFlak-Ers.-Abt. 12 Berlin-Lankwitz, Flakzeugamt
Velten, Luftmunitionsanstalt Lamitsch, Berliner Flughafen GmbH, Reichsanstalt d. Luftwaffe für Luftschutz,
Luftkreiskommando II Berlin, Fliegerhorstkommandantur Tempelhof, Luftgaukommando III etc., Einträge 1933-
1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Südwest/Süd, Meseritz, Munitionsarbeiter, Kraftfahrer, Flugplatzarbeiter,
Werkmann, Bürohilfskraft, Bote etc., alle Bücher kpl., guter Erhaltungszustand<1308421

50 €

1680 REVERSNADEL MIT PORTRAIT ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1933, Brustbild in
Partei-Uniform m. Schulterriemen, Ø 16mm, lange Nadel<1308066

50 €

1681 DOKUMENTEN- UND AUSWEISKONVOLUTgesamt 24 Teile: 2 Wehrmacht-Führerscheine, 1939/1940, Art.
-Rgt. 40 u. Art.-Ers.-Abt. 75, enstpr. Dienststempel, 1 m. Uniform-Lichtbild; 3 Arbeitsbücher, Arbeitsämter
Berlin-Mitte, Grünberg/Schlesien u. Hirschberg/Riesengebirge, Einträge 1934-1957; Mitgliedskarte NSRL
Reichsbahn-Sport-Verein Berlin, 1935, m. Lichtbild; Kennkarte, Hamburg 1939, m. Lichtbild;
Staatsangehörigkeitsausweis, Kiel 1939; DAF-Ersatz-Mitgliedsbuch, Gauwaltung Berlin, November 1944; 9
Quittungskarten 1935-1943 einer Falzerin aus Lichtenberg, entspr. Versicherungs-Beitragsmarken etc.<1308302

50 €

1682 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICHJunkers Flungzeug- u. Motorenwerke Dessau,
Fliegerhorstkommandantur Greifswald, Flakzeugamt Velten, Amt für Verwaltungsaufgaben d. Luftwaffe,
Reichsanstalt für Luftschutz, Haupttelegraphenamt Berlin, Luftkreiskommando II Berlin,
Fliegerhorstkommandantur Tempelhof, AEG Kraftwerke etc., Einträge 1933-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte
/West/Südwest, Greifswald, Planungs-Ingenieur, Betriebswirtschafts-Ingenieur, Feuerwehrmann, Kraftfahrer,
Kammerarbeiter, Funkanwärter etc., alle Bücher kpl., guter Erhaltungszustand<1308422

50 €

1683 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Unterkunftsverwaltung bzw. Bekleidungsamt d. Luftwaffe, DAF
Gauwaltung Mark Brandenburg, Flugplatzkommando Brandenburg/Briest, Reichsanstalt d. Luftwaffe für
Luftschutz, Luftkreiskommando II Berlin, Fliegerhorstkommandanturen Tempelhof u. Böblingen,
Luftgaukommando III etc., Einträge 1933-1944, Arbeitsämter Berlin-Mitte//Süd/Nordost, Rathenow, Bielefeld,
techn. Assistent, Hilfsfeuerwehrmann, Stenotypistin, Zeichner, Wachmann etc., alle Bücher kpl., guter
Erhaltungszustand<1308420

50 €

1684 ARBEITSBUCH UND 2 ERSATZ-ARBEITSKARTEN FÜR AUSLÄNDER: Arbeitsbuch für einen Franzosen,
Arbeitsamt Berlin, Einträge 1944, m. Lichtbild, 38 S., kpl.; 2 Ersatzkarten für Arbeitsbücher für 2 Holländer,
Einträge 1942, alle tätig als Hilfsheizer bzw. Transportarbeiter in d. Unterkunftsverwaltung d. Luftwaffe Berlin-
Tempelhof<1308417

50 €
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1685 STRAFAKTE LANDGERICHT LESLAU 1941-1942gegen polnischen Arbeiter u. seine Ehefrau wegen
räuberischer Erpressung eines Volksdeutschen, 36 Teile mit 56 Blatt, Okt. 1941-Jan. 1942, beschuldigt wegen
Erpressung von 400 Zloty nach Gartenverpachtung, Bedrohung des Volksdeutschen mithilfe von regulärem
Soldaten d. Polnischen Armee, Androhung d. Erschießung, genaue Darstellung d. Tatbestandes, Haftbefehle
gegen Arbeiter u. Frau, Zustellungsurkunde Gerichtsgefängnis Leslau, Vorladung zur Hauptverhandlung,
Verurteilung Arbeiter durch Sondergericht II zu 10 Jahren verschärften Straflagers, Ehefrau zum Tode
verurteilt, Gnadengesuch abgelehnt etc., Eingangsstempel Staatliche Kriminalpolizei Leslau/Weichsel,
Dienststempel Oberstaatsanwalt Landgericht Leslau, versch. OU von Sachbearbeitern, A5-A4, gelocht, im
zeitgenössischen Staatsanwaltschaft-Hefter, teils Randmängel, Risse, Aktenmaterial meist guter
Zustand<1308455

50 €

1686 2 MOMENTAUFNAHMEN HERMANN GÖRINGbei Indienststellung von 4-motorigem Junkers G-38
Lufthansa-Verkehrsflugzeug, um 1933/1934, 1 Aufnahme bei Ansprache auf Rednertribüne, 1 Aufnahme im
Anzug zusammen mit Reichspräsident Hindenburg; dazu 3 Momentaufnahmen Indienststellung Heinkel He-111
Schnellverkehrsflugzeug 1935 m. Offizieren d. Luftwaffe, alle 9x6cm<1308386

50 €

1687 KONVOLUT TAGUNGSABZEICHEN UND UNIFORMEFFEKTEN: Tagungsabz. Reichsparteitag 1939; 1.
Mai 1939; Portrait Adolf Hitler - Ein Volk-Ein Reich-Ein Führer; 3 Zivil-Mützenabzeichen Edelweiß, lange
Nadeln; 1 Brustadler u. 2 Mützenadler Luftwaffe, alle Sammler-/Museumsanfertigungen, 2x Textil, 1x
Leichtmetall m. 2 runden Splinten; 2 WHW-Spendenabzeichen Segelflugzeug, Reichsstraßensammlung 1934; 1
Kragenspiegel-Schwinge Luftwaffe; 2 Abz. Waffen-SS, neuzeitlich<1308029

50 €

1688 KONVOLUT DOKUMENTE REICHSNÄHRSTAND, Ortsbauernschaft Felling in d. Kreisbauernschaft Krems
/Gau Niederdonau, 1940-1943, 35 Teile: Anweisungen, Richtlinien, Rundschreiben, amtl. Bekanntmachungen
etc. des Landrates Kreis Krems u. d. Reichsstatthalters Niederdonau, gesamt 49 Blatt, dabei 3 Hofkarten d.
Reichsnährstandes m. wirtschaftlichen Angaben entspr. Höfe, im zeitgenössischen Aktenordner, bestoßen, teils
fleckig<1308646

50 €

1689 PORTRAITRELIEF UND SAMMELALBUM ADOLF HITLER/DOKUMENTE: Kopfportrait A. Hitler,
Zinkguß/geschwärzt, flach reliefiert, Sympathie-Fertigung um 1934, 13x11cm; Sammelalbum Adolf Hitler -
Bilder aus dem Leben des Führers, Reemtsma 1936, 200 Bilder, komplett, Buchrücken fehlt, Vorder- u.
Rückdeckel lose, Risse, bestoßen; 2 farbige Kunstdruck-AK Olympiade 1936, Winterspiele u. Sommerspiele,
ungelaufen; ca. 30 Dokumente, Deutschland u. Österreich, 1. WK u. Drittes Reich, dabei 2 Ahnenpässe, 1 m.
Einträgen bis Geburtsjahr 1715; Arbeitsbuch, Arbeitsamt Amstetten, Einträge 1940; Bezugskarten;
Lebensmittelkarten etc.; dazu 14 Abziehbilder für Stahlhelme, SA/SS, Wehrmacht, Luftschutz etc., Sammler-
/Museumsanfertigungen; Prontosil-Brandkompresse, um 1939, Etikett Wehrkreis-Sanitätspark VII/München; 2
Teile Kochgeschirr, nicht zusammengehörig<1308030

50 €

1690 KONVOLUT LITERATUR, AUSWEISE UND DOKUMENTE, gesamt 25 Teile 1936-1944: Soldbuch
Unteroffizier, Landesschützen-Ers.-Batl. 3, Einträge 1940-1944, KVK 2. Klasse m. Schwertern, m.
Uniformfoto, Umschlag beschädigt/lose; Aufforderung zur Meldung im Frauengefängnis Berlin wegen
Arbeitsuntreue; 3 Arbeitsbücher, Einträge 1937-1947; Kurzschriftausweis Deutsche Stenografenschaft;
Zeitschrift der deutschen Volksgruppe in Ungarn - Südostdeutsche Rundschau, Nr. 7/1943; Die Woche
Sonderheft Olympia 1936; Ahnenpaß m. Einträgen zu Geburtsjahren bis 1760; US-amerikan. Passierschein für
Wehrmachtsoldaten; Jahrbuch für den deutschen Erzieher 1944/45; Korrespondenz Ortskrankenkasse Berlin u.
DRK-Kreisstelle Zwittau 1943; Plakette Olympische Winterspiele 1936 (diese Sammler-/Museumsanfertigung)
etc., teils Randmängel u. Risse; Beilagen<1308172

50 €

1691 PAAR MANSCHETTENKNÖPFEvermutlich Sympathie-Fertigung um 1933/1934, jew. 2 6-eckige Plättchen
m. HK, Buntmetall/vernickelt, Hakenkreuze geschwärzt, 17x12mm, Vernickelung teils vergangen<1308213

50 €

1692 NSDAP-WAHLMARKE 1932"Schlagt Lüge, Betrug und Verrat - Frei macht die Tat - Wählt Liste 8",
Aluminium, Ø 33,5mm; dazu 2 Gedenkmedaillen Inflation 1923, "Des deutschen Volkes Leidensweg" u. "Die
Arbeit ist der Fels.....", Aluminium/Buntmetall, Ø 38mm/32mm<1308272

50 €

1693 KONVOLUT ERINNERUNGSSTÜCKE WEHRMACHT UND WHW-ABZEICHEN: Dienstzeit-
Erinnerungsgeschenk, Buntmetall-Becher/versilbert, dänisches Fabrikat, graviert "1912-1937" u. EK, im Boden
Punze "ATLA", Ø 11cm, H. 14cm; 2 Tabak-/Zigarettenbehälter, Buntmetall, 1x verslb., jew. m. Holzeinlage,
Deckel m. aufgelegtem Heeresadler bzw. NSKK-Emblem (beide Auflagen Sammleranfertigungen), 13x9x4,5cm
/10x7x3cm; 2 Speisegabeln, 1 Tafelmesser, 1 Teelöffel, davon 2 m. Abnahme Reichsmarine, 1 m. Abnahme
Kriegsmaeine, 1 m. Heeresadler; 3 Portrait-AK Gefreiter d. Luftwaffe, 1943; 2 patriotische Fingerringe, graviert
"1914" bzw. "1920"; 2 DLV-Spendenabz.; 3 Tagungsabz.; 20 WHW- u. VDA-Spendenabzeichen, versch.
Sammlungen, versch. Materialien<1308249

50 €

1694 DOKUMENTEN- UND URKUNDENGRUPPE LETTISCHER AUSSIEDLERund seiner Ehefrau, 1939-1945,
ges. 50 Teile, Umsiedlermarke u. Umsiedlerausweis, Entlassungsschein aus Lager Flughafen Greiz-
Obergrochlitz, polizeiliche Anmeldung in Berlin 1943, Dt. Reich Rückkehrer-Ausweis für eine
Familienangehörige (Mutter ?) Ueckermünde 1939, Arbeitsvertrag Theater am Nollendorfplatz als Operetten-
Tenor, beglaubigter Trauschein lettische evangel. Kirchengemeinde Durbes Ziemelu (Nord-Durben/östlich
Libau), Antrag auf Ausstellung Arbeitsbuch für Ausländer, beglaubigte Übersetzungen aus dem Russischen zu
Geburts-, Tauf- u. Heiratsurkunden etc., Rechnungen, Genehmigung zum Verlassen von Berlin 21.2.1945,
Reisegenehmigung nach Hannover 1.4.1945, Flüchtlingsausweis für Hannover Nachkrieg etc., mehrere m.
entspr. Dienststempeln u. OU d. Sachbearbeiter, handschriftlich u. Typoskript, 10 Dokumente Nachkrieg, A6-
A4, teils gelocht u. gefaltet, Randmängel u. Risse, fleckig; dazu 2 Einbürgerungsurkunden ehemals lettische
Staatsbürger 1939/1940 (Familienangehörige)<1308454

50 €

1695 MOMENTAUFNAHME SA-STABSCHEF ERNST RÖHM1934, Zusammentreffen mit Offizieren d. ehemal.
Königl. Bayerischen 10. Inf.-Rgt., salutierend m. Truppenfahne, Röhm seitlich aufgenommen von rechts mit
Ehrenwinkel für Alte Kämpfer, privat beschriftet "Röhm" (keine OU von Röhm selbst), Foto O. Scheuerer
/Ingolstadt, rs. beschriftet "Im Garten des Offiz. Kasino 1934" (nachträglich verändert auf 1933),
13x8cm<1308383

50 €
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1696 FOTO- UND DOKUMENTENKONVOLUT PROFESSOR MAX ESSER(1885-1945), dt. Bildhauer u.
Medailleur, besonders bekannt durch seine Tierplastiken, 17 Fotos u. AK, dabei 3 Portraitfotos um 1938 bzw.
1944, Aufnahme der Medaille "Jagd", Blick in die Werkstatt mit noch unfertiger AVUS-Plastik
"Motorradfahrer" von 1938/1939, Plastiken Fischotter, Eule u. Silberplastik Kakadu, 2 Fotos von Max Esser
selbst: Kloster Obermarchtal u. Kirche in Philadelphia 1930 etc., 6x6-21x16cm, teils rs. beschriftet; 2 Briefe an
M. Esser, davon 1 von Kunstmaler Reent Looschen (1883-1945) von 1937; Kunstmagazin "Das Bild" Nr. 4
/1938 m. Artikel zu Kunsthandwerker M. Esser<1308460

50 €

1697 TEILNACHLASS CLAUS CLAUBERG, (Schwerin 1890-1963, Dt. Musiker u. Komponist), Schreiben d.
Reichsminister f. Volksaufklärung u. Propaganda, betr. Bewilligung v. 300 RM a.d Künstlerspende f. Clauber,
Stempel U Dr. Goebbels, m. gepr. Hoheitsadler; Liedblatt "Der Führer ruft", m. zahlr. handschr. Anmerkungen
Claubergs; 14 Fotos/AK, d. Familie, einige Portraits Dr. Paul Tyndall Schwerin, tls. gelaufen u. beschrieben
1907-1913, je 1 Druck-AK 1944 u. 1954<1304123

50 €

1698 5 MOMENTAUFNAHMEN BESETZTES WARSCHAU1939-1942: 2 Straßenbilder m. Bewohnern des
Warschauer Ghettos bzw. mit Trümmern zerstörter Gebäude, Polen auf Weg zum Arbeitseinsatz, gefangene
Rotarmisten bei Essensausgabe, Pressefoto NSV bei Verteilung von Broten an Warschauer Bevölkerung
6.11.1939, m. Textzettel, 9x6-18x13cm, teils fleckig, Knicke<1308411

50 €

1699 1 ABZEICHEN UND 2 MEDAILLEN, Museums-/Sammleranfertigungen, Abz. Kyffhäuserbund
Wettkampfsieger 1941 in Silber, auf ovaler Tuchscheibe m. Eisenblech-Gegenplatte u. Abdeckung, 79x69mm;
Med. Befreiungsschießen 1935, Schützenverein "Tell" Pachten (Saarland); Med. 3 1/2 Millionen
Sudetendeutsche kehren zurück, Ø 40 u. 36mm, alle Neusilber<1304030

50 €

1700 EX LIBRIS GENERALGOUVERNEUR HANS FRANKu. seine Frau Brigitte Frank, Entwurfszeichnungen um
1939/1940 für den Druck der Ex Libris-Kärtchen, schwarze Federzeichnung m. feinen weißen Retuschierungen,
12,5x10/10,5x8,5cm, auf Kartonträgern, m. Pergament-Schutzpapier (H. Frank 1900-1946, 1939-1945
Generalgouverneur im Generalgouvernement, B. Frank 1895-1959)<1308439

50 €

1701 2 MENÜTELLER, 1 Suppen- und 1 Dessertteller, weißes Porzellan, glasiert, 1x mit grünem Zierrand, im Boden
Herst. "Johann Haviland 1940" m. Hoheitsadler u. HK und Herst. "Hutschenreuther Selb", "Modell d. Amtes...",
Ø 16,5 und 23,5cm, berieben<1302009

50 €

1702 10 ARBEITSBÜCHER DRITTES REICH: Flak-Regimenter 22 u. 26, Alkett-Altmärk. Kettenwerk GmbH
Borsigwalde (Panzerhersteller), Fluggerätebau Filter & Mann Berlin, Techn. Polizeischule Berlin,
Luftkreiskommando II Berlin, Fliegerhorstkommandantur Tempelhof, Luftgaukommando III etc., Einträge 1935-
1943, Arbeitsämter Berlin-Mitte/Süd/Südwest, Bremen, Facharbeiter, Funkangestellte, Verwaltungsangestellte,
Werkschutzmann, Schlosser etc., alle Bücher kpl., guter Erhaltungszustand<1308419

50 €

1703 HAKENKREUZ-HALSKETTENANHÄNGERösterreichische Sympathie-Fertigung der 30er Jahre, in Ringöse
undeutliche Goldpunze, vermutlich Seepferdchen (=585er Gold) u. Kennbuchstabe "W" (Wien), Ø 9mm, H. 11,3
mm, ovaler Ring, Masse 0,36 Gramm; dazu Miniatur zum SA-Sportabzeichen in Bronze, 16mm, lange gedrehte
Nadel<1308352

50 €

1704 30 AUSWEISE UND DOKUMENTE, 1934-1945, Wehrpaß eines Wehrpflichtigen, WBK Halle, nur Personal-
Einträge 1940, Ersatzreserve I, m. Lichtbild, 52 S., kpl., m. Wehrpaß-Hülle; Wehrmacht-Ausmusterungsschein;
kleine Siegerurkunde für einen Uffz. Inf.-Rgt. 348, Wehrsport-Fünfkampf, Caen 1941; Kfz-Brief für einen Opel
Olympia 38, polizeil. Kennzeichen Hessen-Nassau, 1942; NSV-Schwesternschaft Ausweis;
Reichskulturkammer-Ausweis einer Schauspielerin 1943; NSV-Mitgliedsbuch Schwesternschülerin 1941;
Führerschein 1937; 2 Reisepässe, letzte 6 Dokum. m. Lichtbild; 4 Arbeitsbücher, Einträge 1937-1944;
Kraftfahrer-Fibel, HK geschwärzt; 6 Reichskleiderkarten; 3 Sparbücher; 3 Familien-Stammbücher/Ahnenpässe
m. Einträgen etc., Randmängel, teils beschädigte Umschläge, geklebte Blöcke<1308856

50 €

1705 3 WAHLZETTEL 1933/1934: Landtagswahl 1933 Wahlkreis Westfalen-Süd u. Reichstagswahl Wahlkreis
Westfalen-Süd, Liste 1 jew. NSDAP, Liste 2 SPD, beide gelocht; Abstimmungszettel zum Gesetz d.
Reichsregierung vom 19.8.1934 betreffs Zusammenlegung Amt d. Reichspräsidenten u. Reichskanzlers, alle ca.
A5, gefaltet<1288422

45 €

1706 3 ABZEICHEN, Mitgliedsabzeichen RKK Reichskulturkammer, Herst. „Deschler München Ges. Gesch.“; Dt.
Turn- u. Sportabz. in Bronze DRA, Herst. „Wernstein Jena...“; Abz. Arbeiter Radfahrer Bund, alle
Buntmetall<1284372

45 €

1707 DOKUMENTENGRUPPE REICHSAUTOBAHNENOberste Bauleitung Linz/Donau, Juli/August 1938, ges. 42
S., Angebot auf Ausführung des Mutterbodenabtrages auf d. Teilstrecke Linz-Wien bei d. Bauabteilung St.
Pölten, Typoskript-Druck, Leistungsverzeichnis, Erläuterungen der vorbereitenden Bauarbeiten, Freimachung d.
Bauflächen, Vertragsbedingungen von Bauleistungen (blanko), techn. Vorschriften, sozialpolit. Bedingungen,
Richtlinien für Betreuung d. Arbeiter etc., teils farbige handschriftliche Ausstreichungen u. Korrekturen, A4,
geklammert, Randmängel<1288570

45 €

1708 WANDPORTRAIT ADOLF HITLER, private Sympathie-Fertigung um 1934, flach reliefierter Metallguss,
Kopfprofil silberfarben lackiert, Blick nach rechts, Hintergrund geschwärzt, zahlr. Gußporen, silberfarben
lackierter Holzrahmen, auf geschwärzter Holzunterlage, 24x27x4cm<1288752

45 €

1709 4 PORTRAITS PERSÖNLICHKEITEN DRITTES REICH: Reichskanzler Adolf Hitler, Profilaufnahme im
Mantel, vergrößerter Abzug, 24x18cm, teils ausgesilbert, Randmängel; 3 Kunstdrucke SA-Sturmführer Horst
Wessel, Reichsinnenminister Wilhelm Frick u. Vizekanzler Franz von Papen, 1934, 25x19cm, teils
fleckig<1288519

45 €

1710 VORLÄUFIGER AUSWEIS REICHSMUSIKKAMMER, f.e. Orchestermusiker in Bln.-Steglitz, geb. 1896 in
Oberweißbach/Thür., m. Lichtbild u. zahlr. Beitragstempeln 1943/44, Falz zur Hälfte eingerissen<1284063

45 €
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1711 15 TASCHENKALENDER UND BUCHKALENDER 1933-1941dabei Auerbachs Deutscher Kinder-Kalender
1934; Ostdeutscher Heimat-Kalender 1936; Jugendkalender 1937; Kalender für den Kreis Niederbarnim 1935;

AEG-Kalender 1937; Telefunken-Kalender 1940; Orenstein & Koppel-Kalender 1940; Deutscher Pfarrer-
Kalender 1941 etc., kart./GLn., 8 Kalendarien ungebraucht, teils fleckig/Randmängel; dazu Illustriertes
Jahrbuch u. Kalender 1916; Photographischer Almanach u. Kalender 1892<1308281

45 €

1712 4 BRIEFE AN GENERALOBERST RUDOLF SCHMIDT, 5-seitiger Brief seiner Schwägerin aus Berlin-
Wilmersdorf 28.10.1943, äußert Unverständnis gegenüber d. Obersten Heeresleitung über Entlassung Schmidts
(30.9.1943, Spionage-Affäre seines Bruders Hans-Thilo), m. Einschreiben-Kuvert u. Transkription d.
Briefinhalts; 3 Briefe seiner Ehefrau Fridel Schmidt vom Jan. 1930-Aug. 1931, dort noch als Major bzw.
Oberstleutnant, zus. 8 handgeschriebene Seiten, m. Kuverts, Briefmarken ausgeschnitten, 2 Briefe m.
Transkription; dazu AK von Rudolf Schmidt als Fähnrich an d. Mutter Frau Prof. Dr. Schmidt, Kriegsschule
Neisse, gel. m. Marke 7.10.1907(siehe Lose 32, 1584, 1657, 1658, 1734 der 127. Auktion)<1288748

45 €

1713 PLAKAT PAROLE DER WOCHE 26. AUGUST 1940, "Wie du mir......", Gegenüberstellung verhöhnender
britischer Karikatur von 1915 u. dt. Zeichnung vom Aug. 1940, Winston Churchill im Käfig, farbiger Druck,
Verlag Franz Eher Nachf., außen Versandetikett, 120x83cm, mehrfach gefaltet, Randmängel<1288349

45 €

1714 GESCHENK-BIERKRUG 19420,4 Liter, klares Glas, untere Hälfte mit Facettenschliff in Kassettenform,
Zinndeckel m. grav. Bez. "Weihnachten 1942" u. Initialen "AN", Heber in Kugelform, H. 14cm, Glas am
Henkelansatz m. Sprung<1308450

40 €

1715 MOMENTAUFNAHME ADOLF HITLER IM OFFENEN WAGENin Partei-Uniform stehend im Mercedes-
Wagen mit rechter Hand zum Gruß erhoben, bei Vorbeifahrt an Politischen Leitern, alle m. Deutschem Gruß,
Foto etwas unscharf, 9x6cm<1308381

40 €

1716 MEDAILLE UND 1 ABZEICHEN, Bronzemedaille Reichskanzler A. Hitler-Ein Volk, ein Reich, ein Führer,
Herst. "Preuß. Staatsmünze", Ø 36mm; Mitgliedsabz. Reichsbund Dt. Kleingärtner, Herst. "B.H. Mayer
Pforzheim", Adler m. HK, Buntmetall/versilbert/emailliert<1304425

40 €

1717 5 ABZEICHENHK-Brosche, Neusilber, m. Schwert u. 2 HK; Kyffhäuser-Jubiläumsabz. 40 Jahre; dto.
Mützenabz. m. HK; 2 Reederei-Nadeln, emailliert<1264114

40 €

1718 GROSSE MARSCHTROMMEL30er Jahre, Korpus/Zarge Messing, mehrere Dellen, beide Felle intatk, Fassung
Holz, neuzeitlich weiß überlackiert, Spannschrauben Eisen, silberfarben überlackiert, Ø 72cm, H. 35cm, 8 kg,
Versand bzw. Abholung nach Absprache mit Auktionshaus<1228101

40 €

1719 6 ALLIIERTE STANNIOL-STREIFENabgeworfen bei alliierten Luftangriffen zur Täuschung der deutschen
Radargeräte, Länge der Streifen entsprechend zugeschnitten auf Wellenlänge der dt. Radargeräte, 2 Streifen zu
jew. 24,5cm, 3 zu jew. 26,25cm, 1 m. 30cm Länge, gefaltet, Stanniol-Beschichtung teils vergangen; dazu 8 US-
amerikanische Flugblätter 1945, Nachkriegs-Fertigungen zu Dokumentationszwecken, knitterig<1308407

35 €

1720 KONVOLUT MITGLIEDSBÜCHER UND ARBEITSBÜCHER: 3 DAF-Mitgliedsbücher, Gauwaltungen 2x
Köln-Aachen bzw. Groß-Stettin, 2 m. Beitragsmarken 1935-1938 bzw. 1935-1944; 5 Arbritsbücher,
Arbeitsämter Köln u. Aachen, Einträge 1933-1943, dabei 1 Näherin in Aachener Uniformfabrik; dazu 3
Reisepässe BRD, 1968/1968, 1 Personalausweis u. 3 Schießbücher, diese blanko<1308082

35 €

1721 13 WANDANSCHLÄGE UND 4 NSDAP-WOCHENSPRÜCHE, Wandanschläge zum Anschluß Österreichs
März 1938, "Das nationalsozialistische Deutschland grüßt sein nationalsozialistisches Österreich ...... In treuer
unlösbarer Verbundenheit", alle gleicher Text, A4, 8 noch in 2 4er-Bögen zusammenhängend, gefaltet, teils
fleckig; 4 Wochensprüche 1941/1942, "Dem deutschen Soldaten ist nichts unmöglich" etc., farbige Drucke, gr.
A4, 1 beschnitten<1288578

35 €

1722 SCHRIFTSTÜCK BUND DEUTSCHER OSTEN, Typoskript, gerichtet an einen zukünftigen Mitarbeiter,
Betreff Aufbau einer BDO-Gaugruppe im Gau Oberbayern, Cham, 30. Ostermond 1926 (1936), Dienststempel
u. Bleistift-OU d. Landesgruppenleiters Peter Bell (1889-1939, M.d.R. u. a. Aufsichtsratsvorsitzender der
Regentalbahn AG, Gauamtsleiter des Grenzlandamtes Bayerische Ostmark), etw. gr. A 5, gefaltet,
Randrisse<1302394

35 €

1723 KAFFEETASSE UND UNTERTASSEweißes Porzellan, glasiert, Tasse von 1930 m. Hoheitsadler u.
Bodenmarke "C. T. Altwasser", Ø 8cm, H. 6cm; Untertasse/kleine Schale m. Heeresadler u. "1941",
Bodenmarke "Felda Rhön Stadtlengsfeld", Ø 16,5cm<1308609

30 €

1724 ABZEICHEN ELSASS-LOTHRINGEN, für 10 Jahre im Heimat-/Vertriebenen-Verein, Herst. "Bonner
Fahnenfabrik Bonn/Rh.", Buntmetall/vergoldet/versilbert/emailliert, 3feldriges Wappen d. Landesfarben, m.
Lorbeerumrandung m. "10", an gedrehter Nadel, um 1935, (nicht bei Hüsken)<1301032

30 €

1725 70 MOMENTAUFNAHMEN UND 33 SERIENFOTOS, Sehenswürdigkeiten u. Gebäude deutscher u. italien.
Städte, u.a. Ehrentempel in München m. den Gefallenen vom 9.11.1923, Feldherrnhalle mit Ehrenmal zum
9.11.1923, Passanten m. deutschem Gruß, Frauenkirche, Gloriette im Schloßpark Schönbrunn/Wien, Wiener
Hofburg, Berlin Brandenburger Tor, Nürnberg Heilig-Geist-Spital, Fabrikgebäude Deutsche Motoren-Werke
/Gössnitz etc., 9x6-15x10cm, einige Fotos 50er Jahre; 18 Serienfotos Großglockner-Hochalpenstraße, 15
Serienfotos Freiburg/Breisgau, beide 30er Jahre<1288598

30 €

1726 DOKUMENTENGRUPPE KRIEGSHILFSDIENSTMAIDu. Kontoristin aus Berlin-Charlottenburg, 16 Teile
1933-1944, RAD-Pflichtausweis m. Einträgen u. Stempeln 1943-1944, Arbeits-Bescheinigung Preßwerk
Königsberg-Metgethen, RAD/wJ Entlassungsschein 31.10.1944, polizeiliche Anmeldung, alliierte
Registrierungskarte 22.8.1945 etc., teils m. Dienststempeln u. OU Vorgesetzte, A6-A4, gefaltet, gelocht; dazu
10 Bescheinigungen, polizeil. An- u. Abmeldungen 1949-1970<1288741

25 €

1727 FLUGBLATT &QUOT;ADOLF HITLER UNSER FÜHRER&QUOT;Zeitung "Oberland" vom 9.4.1938,
Aufruf an die Bevölkerung des Kreises Imst/Österreich zur Abstimmung mit "Ja" für Großdeutschland am 10.
April 1938 sowie Artikel zum Erbhofrecht von Reichsbauernführer R. Walther Darre, 4 S., fleckig,
gefaltet<1308660

25 €
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1728 REISE-ERINNERUNGSALBUM HANSESTADT HAMBURG 1935, 28 Groß-Serienfotos, u.a. Elbbrücken,
Hamburger Michel, Hafenanlagen, Walfangschiff Jan Wellem im Hamburger Hafen (April 1940 Tankschiff d.
Kriegsmarine bei Besetzung Narvik), Herbergsschiff Hein Godenwind, St. Pauli-Landungsbrücken, abgesperrte
Herbertraße im Stadtteil St. Pauli etc., 18x13cm, zeitgenöss. goldgepr. HLn.-Einband<1285014

25 €

1729 GRUPPENFOTO ARTILLERIE-REGIMENT 8Frankfurt/Oder, kpl. 8. Batterie, Dienstjahr 1935/36, a.d.
Kasernengelände m. 2 Feldhaubitzen u. Geschossen, kpl. Namensleiste, Hptm. Bollmann, Lt. Bleißner etc., im
verglasten Rahmen, 38x32cm<1264212

20 €

1730 FOTOALBUM USA REISE 193645 Fotos Deutsches Ehepaar, New Vork, New Haven, Palm Beach, Kutsche,
Schnellzug, Gebäude, erlegte Haie u. Thunfische, flußboot, Station North Long Branch, Marine Studio 1938,
Vorführung mit Delphinen, Seebad etc.<1261046

20 €

1731 3 GLÜHBIRNEN30er Jahre, Marke „Osram“ (Spannung 50 Volt) u. „Tungsram“ (110 Volt), sowie 1 weitere,
ungebraucht, 2 in originalen Verkaufskartons, davon 1 mit Händler-Etikett Ballin & Rabe/Adolf Hitler Ring 14
in Halle/Saale, Funktionen nicht geprüft<1245036

20 €

KUNST IM III. REICH

1732 BÜSTE ADOLF HITLERgefertigt 1941 von Prof. Franz Rotter, Bronze-Hohlguss, Ausfertigung von Franz
Rotter (1910-1989, Bildhauer u. Maler, 1942 Anfertigung der Totenmaske von SS-Obergruppenführer Reinhard
Heydrich, 1940-1944 auf der Großen Deutschen Kunstausstellung vertreten), Büste von 1941, realistische
Wiedergabe der Physiognomie, rs. am Halsanschnitt Signatur "F. Rotter" u. "(19)41", laut Angabe eines
Vorbesitzers ursprünglich in der Prager Burg aufgestellt, in der Nachkriegszeit bronzefarben nachpatiniert,
rechte Stirnhälfte, Nase u. rechte Wange mit einigen flachen Abschlägen, H. 38,5cm, auf geschwärztem
Holzsockel, dieser neuzeitlich, ges. H. 58cm, 15,2kg, Kopf auf Sockel etwas locker<1308266

2500 €

1733 PORTRAIT ADOLF HITLERum 1938-1939, nach dem bekannten Gemälde von Prof. Heinrich Knirr (1862-
1944) von einem unbekannten talentierten Künstler mit teils sehr feiner Pinselführung nachgemalt, A. Hitler in
Parteiuniform m. HK-Armbinde u. EK I 1914 (dieses meist verdeckt), sehr genaue Wiedergabe des
Originalgemäldes, auf Hartfaserplatte, rs. pastoses Gemälde der Lüneburger Heide, nur dieses signiert "Krusp.",
80x58cm<1308264

300 €

1734 PORTRAITBÜSTE ADOLF HITLER, nach Otto Schmidt-Hofer, Kunststein, neuzeitlich silberfarben gefaßt,
Brustdarstellung in Parteiuniform m. Schulterriemen, schauseitig erhabene faksimile Unterschrift A. Hitler,
neuzeitlich geschwärzt, rs. Künstler-Signatur "Schmidt-Hofer" (1873-1925, dt. Bildhauer, schuf auch erste
Büsten A. Hitlers), ges. H. 26cm, 4,2 kg, mehrere kleine Abschlägem, Versilberung m. Fehlstellen<1288116

180 €

1735 PK-KÜNSTLERMAPPE ARMEE-OBERKOMMANDO 6, (6. Armee), "Kriegsweihnachten 1940", 24 Portraits
von Offizieren d. AOK 6, GFM Walter von Reichenau, Gen.Major Friedrich Paulus (31.1.1943 als GFM in
Stalingrad in sowjet. Gefangenschaft), Oberst Ferdinand Heim (Gen.Ltn., RK), Oberst Gustav von
Mauchenheim (Gen.Major), Major Rudolf Paltzo (Oberst) etc., Drucke nach Zeichnungen von Sonderführer
Alfred Conrad, 1940, 36x26cm, Inhaltsverzeichnis m. Name u. Dienstgrad, in Flügelmappe, diese m. Einrissen
u. fleckig, Portraits sauber<1288060

165 €

1736 FIGURENPAAR HITLERJUGEND, Gipsfiguren, braun- und bronzefarb. gefasst, BDM-Mädel u. HJ-Junge,
Mädel in Arbeitsmaiden-Tracht m. Brosche, freundliches Antlitz m. verträumten Blick, ihr rechter Arm ist
gebeugt und ihre linke Hand liegt stützend auf ihrer Hüfte, am Handgelenk trägt sie einen Sommerhut u. in d.
linken Hand hält sie einen gebundenen Sommerstrauß; HJ-Junge in Uniform, m. Blick in die ferne schweifend,
trägt HJ-Armbinde u. Gebietsdreieck (beides berieben), seine rechte Hand ist am Gürtel u. die Linke in d.
Hosentasche gesteckt, beide auf einem Sockel stehend, im Hintergrund Baumstumpf als stützendes Element, 1x
rückseitig im Sockel Signatur "B" 38, um 1938, H. 46,5cm, Nase d. Jungen beschädigt u. tls. repariert, kaum
Abplatzer an Figuren u. Sockel, ein gut erhaltenes und seltenes Figurenpaar<1302168

150 €

1737 7 KATALOGE GROSSE DEUTSCHE KUNSTAUSSTELLUNG, 1937-1942 u. 1944, hunderte Fotos v.
Plastiken, Gemälden, Zeichnungen, ges. 1406 S., kart.<1304378

120 €

1738 NEUE DEUTSCHE BAUKUNST, Albert Speer, Volk u. Reich-Verlag 1941, Fotoband, 96 S., großf. gepr.
Pappband<1284111

70 €

1739 ADOLF HITLER AQUARELLE, Mappe mit 7 Farbdrucken auf 6 Tafeln, Variante m. 2 Abb. auf einer Tafel
(Klosterruine u. Hohlweg), Heinrich Hoffmann-Verlag, großf. Halbpergament Flügelmappe, m. Widmung f.e.
Oberprimaner d. Kantschule in Goldap/Ostpreußen, 13. Febr. 1937, OU "Köhler", Studiendirektor,
Vorderdeckel m. Kleberesten a.d. Schriftzug (gut zu entfernen)<1304047

70 €

1740 ADOLF HITLER - AQUARELLE, Hrsg. Heinrich Hoffmann, um 1938, 7 farbige Kunstdrucke nach Aquarellen
von Adolf Hitler von der Westfront 1914-1917, komplett, Klosterruine in Messines, Unterstand in Fournes,
Ardoye in Flandern etc., auf Kartonträgern, sowie Inhaltsverzeichnis u. Geleitwort, in geprägter Karton-
Flügelmappe, Rücken m. Pergamentbezug, etwas fleckig<1288056

70 €

1741 HANS LISKA SKIZZENBUCH, vollständige Ausgabe von 1944, Druck Carl Werner, Reichenbach, 66 S. m.
Reproduktionen farb. u. s/w PK-Zeichnungen, Tiger-Panzer m. 16 Abschußringen, Junkers Ju-88 mit
Bombenladung im Angriffsflug, Fernkampfgeschütze am Englischen Kanal beschießen Dover, zerstörte sowjet.
Panzer auf der Rollbahn Bialystok-Minsk, Sturmpioniere m. MG-34 im Angriff m. Sturmboot, Artillerie-
Beobachtungsflugzeug Henschel Hs-126, Sewastopol erobert, Raketenwerfer im Einsatz etc., querf. gepr. HLn.,
Block sauber, Einband fleckig<1308737

60 €

1742 KAMPF UND KUNSTFrontarbeiten d. Propaganda-Kompanie d. Armee v. Küchler, PK 621, mit 59 von 60
Tafeln (Nr. 16 Estnische Landschaft fehlt), tls. farb., nach Kriegszeichner Räbiger, Krohne u. Lünstroth,
Titelblatt m. gepr. Hoheitsadler, Verzeichnis, großf. Flügelmappe m. leichten Gebrauchsspuren<1184904

50 €
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1743 10 TITEL KUNST DRITTES REICH 1939-1943, 4 Kataloge Grosse Deutsche Kunstausstellung 1940, 1942 u.
1943 (diese doppelt), 3 Ausgaben Kunst dem Volk: Januar, Oktober 1942 und März 1943; Neue Deutsche

Baukunst, Kunst und Soldatentum, Münchner Mosaik: Febr. - Sep. 1939, gebunden 1 Ausgabe schlechter
Erhaltungszustand, Volk und Reich Verlag Prag u.a., Fotos u. tls. farb. Abb., ges. 1420 S., großf. HLn./Karton, 1
Einband fleckig<1302154

50 €

1744 ZEICHNUNGEN VOM KAMPFWEG EINES GRENADIER-REGIMENTES"an der nordöstlichen Ostfront
1941-1942", Skizzenbuch eines Angehörigen vom Gren.-Rgt. 469, hrsg. 1943, Titelblatt m. Tinten-OU des
Zeichners "Walter Zundt", 76 S. m. Drucke nach Zeichnungen: Vormarsch durch Litauen u. Lettland,
Gefechtsstellungen an der Leningrad-Front, Bombentreffer nach Stuka-Angriff in Krasnogwardejsk,
bolschewistische Stellungen vor Puschkin (südlich Leningrad), Marmortor in Zarskoje Selo, Ausblick auf
Leningrad 15.11.1941, gefangene Rotarmisten, Kampfgelände südlich Ladogasee, Holzbunker in Schapki,
Knüppeldamm am Wolchow-Front etc., querf. Karton, ca. A5, bestoßen, Rücken leicht beschädigt,
selten<1308613

50 €

1745 HANS LISKA SKIZZENBUCH, 2. Auflage, Druck Carl Werner, Reichenbach 1944, 58 S. m. Reproduktionen
farb. u. s/w PK-Zeichnungen, zerstörte sowjet. Panzer auf d. Rollbahn Bialystok-Minsk, Sturmpioniere bei
Angriffsfahrt im Sturmboot mit MG-34, Minenräumen vor Festung Sewastopol, erobertes Fort Maxim Gorki II
in Sewastopol, Flammenwerfer im Einsatz, Eisenbahnstoßtrupp m. 2-cm Flak, Panzerangriff im Winter 1941
/1942, gefangene indische Soldaten im brit. Heer etc., etc., querf. HLn., Rücken etwas beschädigt, Block sehr
sauber<1308642

50 €

1746 AUSSTELLUNGSBROSCHÜRE &QUOT;MEISTERWERKE DER PLASTIK&QUOT;Ausstellung im
Künstlerhaus in Berlin Juli-August 1940, 8 Text-Seiten u. 20 Bild-Seiten, Plastiken u. Reliefe von Josef Thorak,
Arno Breker, Georg Kolbe, Fritz Klimsch u.a., kart., Einband teils beschädigt, Randmängel<1308802

50 €

1747 KÜNSTLERMAPPE SOLDATEN IN EIS UND SCHNEE24 Farbdrucke nach Aquarellen von OberGefr. Fritz
Brauner/Flak-Rgt. 101, komplett, 1941/1942, Winterkampf des XXXXVII. Pz.-Korps an der Ostfront, Orel im
Winter, Halbketten-Sonderkraftfahrzeug auf verschneiter Rollbahn, Panzer III vor russischer Zerkev, Vorposten
m. 2-cm Flak, Dörfer in der Hauptkampflinie, 15-cm Feldhaubitze kurz vor Abfeuern, Erdbunker m. MG-34,
8,8-cm Erdkampfgeschütz, Zerstörer Me-110 im Rottenflug etc., Titel- u. Inhaltsblatt vorhanden, Randmängel,
in beschädigter Flügelmappe, Deckel lose<1302063

50 €

1748 WERBE-LEPORELLO UNSER FÜHRERm. 3 einmontierten Portraits nach Zeichnungen v. Otto von Kursell
1938-1940, s/w, je AK-Format, Kunst-Verlag Carl Langguth Berlin Kaiserdamm 33, m. Angaben zu
Bildformaten u. Preisen sowie Text v. Walter Horn, tls. Stockflecke<1224154

50 €

1749 FARBDRUCK NACH AQUARELL VON ADOLF HITLER, farbiger Kunstdruck nach Aquarell "Alter Hof
München 1914 A. Hitler", Verlag Photo-Hoffmann/München, um 1936, auf Karton, rs. Vertriebsmarke
Kunstverlag Rolf H. Ahrend in Berlin-Charlottenburg, 49x40cm, fleckig, etwas angeschmutzt<1288753

45 €

1750 WEISST DU NOCH, KAMERAD ?"Die Geschichte einer Infanterie-Kompanie im Osten", Frankfurt/Main
1952, 84 S., 88 Drucke nach Frontzeichnungen 1941-1942 von Edwin Grazioli, Rußland-Feldzug,
Flammenwerfer im Einsatz, Kradschützen, 8,8-cm Erdkampf-Geschütz, zerstörte sowjet. T-34 Panzer,
gefangene Rotarmisten, Abwehr von Partisanen etc., querf. HLn.; dazu Wehrpaß Heer eines Wehrpflichtigen,
Weltkriegs-Teilnehmer, 1915-1918 3. Pionier-Bataillon, m. Lichtbild, 52 S., kpl.<1308016

30 €

1751 2 BILDMAPPEN KUNST IM DEUTSCHEN REICHDeutsche Landschaften, Eher-V. um 1940, je m.
Doppelblatt, Mappe 1 kpl. m. 7 Farbtafeln, Mappe 2 m. 7 v. 8 Farbtafeln, Tf. 1 fehlt, großf. Karton m. gepr.
Hoheitsadlern<1184903

25 €

ALLACH

1752 ALLACH-FIGUR HJ-TROMMLER, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Unterglasurmarke "SS Allach" im
reliefierten Oktogon, gepresste Signatur "R. Förster" sowie Modellnummer "31", H. 26cm, makelloser Zustand
ohne Beschädigungen<1303130

3200 €

VERFOLGUNG UND WIDERSTAND IM NS-REGIME

1753 DOKUMENTENGRUPPE WIEDERGUTMACHUNG VERTRIEBENE ZIVILISTENder Bukowina,
rumänische Staatsbürger d. deutschen Sprach- u. Kulturkreises, israelitischen Glaubens, 67 Teile mit über 150
Blatt, 1961-1979, 4 versch. Personen, Schreiben gerichtet an Bezirksämter für Wiedergutmachung Trier,
Koblenz u. Neustadt/Weinstraße bzw. Entschädigungskammer d. Landgerichts Trier, Darlegung der Vertreibung
Juli 1941 aus angestammten Wohnsitzen, Inhaftierung im Ghetto Czernowitz/Bukowina, Deportation in d.
Lager Mogilew/Transnistrien bis 1944 etc., enstpr. eidesstattliche Erklärungen u. Anwaltsschreiben,
gesundheitliche Gutachten, Bescheid über Entschädigung etc., meist Typoskript, A5-A4, alle gelocht,
Randmängel<1308456

60 €

1754 DEUTSCHE PATENTSCHRIFT ZUM DEUTSCHEN HAUPT-REICHSPATENT"Adolf Hitler&apos;s
National-Sozialismus", verfaßt Sept. 1944 durch Johanna Boas nach eigenen Angaben in der Heil- u.
Pflegeanstalt/Provinzial-Irrenanstalt Obrawalde/Kreis Meseritz (heute Polen, Obrzyce-Miedzyrzecz), nach
Kriegsende 1945 verwendet als "Deutsche Botschaft für den Frieden in der Welt", 70 Typoskript-Seiten m.
versch. Zeichnungen, HK im Winkelmaß, kreisendes HK, Judenstern, Erklärung der NS-Symbole, Über-
Zivilisierung von Völkern, deutsche Reichspropaganda 1933-1945, Nachruf auf den gefallenen SS-
Obersturmführer Paul Gramsch d. SS Leibstandarte Adolf Hitler etc., entspr. Vorwort von 1947-1948 an den
Interalliierten Kontrollrat, A5-A4, gelocht, im zeitgenöss. Hefter (Johanna Boas Lebensgefährtin des
"treudeutschen mosaischen Glaubens" Friedrich Wilhelm Israel Boas, Inhaber d. jüdischen Unternehmens
Betten-Boas in Berlin/Schönhauser-Allee 161)<1308601

60 €
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1755 PROPAGANDA-VIGNETTE"Wer beim Juden kauft ist ein Volksverräter", dünnes Papier, ungebraucht m.

Gummierung, Ø 60mm, gefaltet, fleckig<1308589

50 €

1756 DOKUMENTENGRUPPE WIEDERGUTMACHUNG JÜDISCHE FAMILIEwohnhaft in Breslau, 1939 nach
deutscher Weisung Schlesien verlassen, 42 Teile mit ca. 100 Blatt, 1965-1974, Schreiben gerichtet an
Bezirksämter für Wiedergutmachung in Neustadt/Weinstraße, Darlegung der Emigration Juni 1939 nach Riga
/Lettland, 1940 bei Repatriierung d. Baltendeutschen staatenlos geworden, 1941 durch Sowjetunion nach
Nowosibirsk verschleppt, 1942 in das Zwangsarbeitslager Kokusek/Karaganda überführt, genaue Beschreibung
der gesundheitlichen Schäden, Rückkehr nach Deutschland 1947, Schreiben zum Rückerstattungsverfahren,
ärztliche Gutachten, Auflistung der 1939 abgelieferten Wertgegenstände, Bescheid über Entschädigung etc.,
meist Typoskript, A5-A4, alle gelocht, Randmängel<1308457

50 €

1757 DOKUMENTENGRUPPE WIEDERGUTMACHUNG JÜDISCHE KÜRSCHNERausgewandert aus
Deutschland nach Palästina April 1936, 22 Teile mit ca. 40 Blatt, 1958-1974, Eröffnung einer Pelzkappenfabrik
1932, nach Boykott jüdischer Geschäfte Fabrik 1934 geschlossen, Erklärung daß bei Auswanderung Goldwaren,
Silber, Juwelen, Hausrat u. Möbel zurückgelassen werden mußten, Rechtsbeistand durch israelitische
Religionsgemeinde Leipzig, eidesstattliche Erklärung, Bescheid über Entschädigung Landgericht Hildesheim
1962, Einlegung von Berufung, Ablehnung der Berufung durch Entschädigungsbehörde Niedersachsen 1965,
Verweis auf bisher geleistete Entschädigung etc., meist Typoskript, A5-A4, alle gelocht, Randmängel<1308459

40 €

1758 8 FARBFOTOS GHETTO LITZMANNSTADT UND UMGEBUNGAbzüge von 1983 nach originalen
Negativen von 1941-1942, Kontrolltor mit Dt. Polizeiwache u. Bekanntmachungstafel (Verbot für Deutschen u.
Polen das Ghetto zu betreten) an der ulica Nad Lódka, Zivilbevölkerung beim Wasserholen, abgezäunte
Wohngebäude, erkennbare David-Stern an d. Kleidung, Straße in Justynów (Justenau) süd-östlich Litzmannstadt
etc., 18x13cm<1305033

20 €

WEHRMACHT ALLGEMEIN

1759 STAHLHELM MODELL 1942Glocke abgezogen, außen u. Nackenschirm innen schwarz nachlackiert, innen
Reste der Originallackierung, älteres mehrlappiges Leder-Innenfutter u. Leder-Kinnriemen in der Nachkriegszeit
ergänzt, Helm vermutlich nach 1945 bei Feuerwehreinheiten weiterverwendet, Gr. ca. 57/58, narbig<1308476

165 €

1760 FOTOALBUM 191 FOTOS, Heer u. Luftwaffe, etwas Kriegsmarine, Transportdampfer Hindenburg, auch nach
Torpedierung !, Verladung v. KFZ u. Gerät, Deckaufnahmen, Finnland, Tankschiff Iller, Kabelleger m.
Tarnanstrich, Dampfer Ariadne, Seekranker beim Abkotzen, Schären, Turku, Polarkreis, Karelien,
Soldatengräber u. Friedhöfe, Feldflugplatz m. 3 JU 52, Explosion, abgeschossenes Englisches Flugzeug,
zerstörter Panzer, Kasernen, dabei Panzerjäger-Ersatz-Kp. 16, Unterkünfte, Stellungen, Bahnanlage, Gruppen u.
Portraits, Beisetzungen, Monument Neuville St. Vaast Flambeax de la Paix, bez. "großes Softeis!", die 1. Hälfte
zusammengehörig m. wenigen Bleistift-Beschriftungen, sonst später eingeklebte Fotos aller Wehrmachtteile,
teils rs. beschriftet, ewa 1941-1943<1284034

165 €

1761 RADIOGERÄT RADIONE R2, um 1942, Hersteller "Ing. Nikolaus Eltz Radiotechnische Fabrik Wien V",
Eisenblech-Gehäuse, Lautsprecher m. Stoffbespannung, Skala zur Sendersuche, Netzschalter u. Wellenschalter,
Lautstärkeregler u. Stationswähler, 35x22x16cm, Leder-Tragehenkel, 11 kg, Funktion nicht geprüft, dazu
Betriebsinstruktion/neuzeitlicher Reprint, 8 S., kleinf., geklammert, gelocht<1308945

150 €

1762 WEHRMACHT-SCHIESS- UND EHRENPREISE, Katalog Metallwarenfabrik Emmerich & Schöning, Berlin
1938, m. 279 Abb. auf 46 S. u. 8 S. Nachtrag m. 38 Abb., dabei Büsten u. Reliefs v. A. Hitler, Friedrich d.
Großen, Wehrmachtsoldaten, tls. m. Gewehr, Reliefs: Geschosse, Stahlhelme, MGs, Geschütze, Panzer,
Flugzeuge, Torpedos, Schulterklappen, Zig.-Etuis, Schatullen, Hoheitsadler v. Heer, LW, KM, NSDAP, NSKK,
Pokale m. HK u. Adlern, Wandbilder, Plaketten , Briefbeschwerer etc., tls. kombiniert m. Uhren etc., bedr. A 4-
Karton; beiliegend Lieferschein d. Fa., gel. als Postkarte m. Marke 1938<1304145

150 €

1763 SEITENGEWEHR 98 LANG EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit Herst. „C. Gustav Spitzer Solingen“, L.
25cm, Stoßleder, Griffteile Zink vernickelt, gewaffelte genietete Bakelit-Griffschalen, mattschwarz lackierte
Stahlscheide, Lackleder-Koppelschuh, Klinge etw. locker, Tragespuren<1302395

150 €

1764 ÜBERTRÄGER FÜR FELDTELEPHON WEHRMACHT, Herst. „Wilhelm Sedlbauer München 1941“ m.
Abnahme „WaA 900“, m. 2 Eingangsbuchsen, bez. „P“ u. „S“ u. 4 Paar Schraub-Anschlüsse aus Metall,
Holzgehäuse m. 2 Adeckplatten aus Alu, eine m. Schaltplan, 17,5x12x4,5cm<1284021

135 €

1765 SEITENGEWEHR 98 KURZ EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit Herst.-Zeichen d. Firma C. Gustav
Spitzer KG/Solingen, L. 20cm, Stoßleder, Griffteile Zink, Vernickelung teils vergangen, gewaffelte genietete
Griffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Stahlscheide, schwarze Lackierung teils vergangen, brauner Leder-
Koppelschuh<1288787

110 €

1766 3 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLER BEI LAZARETTBESUCHum 1940, laut Angabe des
Einlieferers zusammen mit Dr. Ferdinand Sauerbruch (dieser nicht im Bild), Hitler im Gespräch m.
Verwundetem, seine Hand haltend, im Gespräch m. behandeldem Arzt, 12x9cm, Fotopapier Agfa-
Brovira<1308790

100 €

1767 9 FOTOS PROPAGANDA AUF LKW, nach dem Polenfeldzug, verschiedene Banner m. Aufschriften, tls.
antijüdisch "Auchs verlogne Judenpack bracht der Landser aufn Trapp", "Moskau-Rom-Berlin, was sagst du
nun Herr Chamberlin", "Churchill merke dir das eine-Lügen haben kurze Beine", "Mit Mann, Roß u. Wagen..."
etc., Fotopapier "Leonar", alle beschriftet "Zur Erinnerung a.d. Transport Kielce-Mhlheim/Ruhr, den 25./27.X.
39", vermutlich spätere Abzüge ?<1304008

100 €

1768 FOTOALBUM, m. 132 später montierten Fotos, Fla-MG, leichtes Pakgeschütz, Kaserne, KFZ, Kraftfahrer d.
Feld-Kdtr. 622, Portraits, etwas Luftwaffe, KM, auch RAD, SA, HJ, Rot-Kreuz Schwestern, Kriegs-Brautpaare,
Portraits, Zivilfotos etc., einige AK-Format, etwa 1938-1943<1304034

90 €
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1769 3 DIENSTBROSCHEN WEHRMACHT-HELFERINNEN, Marinehelferin, Buntmetall/halbhohl/patiniert, 30,5
mm; 2 Wehrmach-Nachrichtenhelferinnen, 1 Bodenfund, Buntmetall m. Emailleresten, 29,5mm; 1 Sammler-
/Museumsanfertigung, Herst. "RZM M1/62", Buntmetall/emailliert, stark gewölbt, 27mm<1304164

90 €

1770 DOLCHPORTEPEE UND ADJUTANTENSCHNURbeides silberfarbenes Metallfadengespinst, Portepee für
den Kriegsmarinedolch, verschnürter Hersteller-Bestand, minimal berieben<1308204

80 €

1771 12 UNIFORM- UND MÜTZENSTÄNDERfür Puppen-Torsos, Schirmmützen etc., 30er Jahre, Holz, grau
lackiert, runde Standfüße, tls. mit Zinkblechplatten verstärkt, H. 61-126cm, Versand bzw. Abholung nach
Absprache mit Auktionshaus<1228100

80 €

1772 SIGNALHORN 1937, Herst. "Deutsche Signalinstrumentenfabrik Markneukirchen 1937", Buntmetall, tls.
vernickelt, C-Dur m. Pfeilmarke, tls. rote Wicklung, kpl. m. Mundstück u. Leder-Trageriemen, zahlr. kleine
Dellen<1304021

80 €

1773 365 FOTOS WEHRMACHT MÄRZ 1939 BIS FEBRUAR 1945, meist Heer, etwas Luftwaffe u. Kriegsmarine,
Mannschaften, Unteroffiziere u. Offiziere bis Hauptmann, Portraits u. Gruppenfotos, mehrere Fotos Ostfront
/Rußland-Feldzug, Winter 1941/1942, besetztes Polen, Stellungswechsel bei Krementschug auf verschlammter
Straße, kroatischer Unteroffizier in Wehrmacht-Uniform m. Stahlhelm u. entspr. Wappen-Emblem,
Momentaufnahme Hermann Göring bei Besuch beim Reichsbund der deutschen Beamten, Eisenbahntransport,
Heeres-Kfz u. -LKW m. erkennbaren Nummernschildern, Kradschützen, gesprengte Eisenbahnbrücke über die
Weichsel bei Praga, Tankwagen, Donau m. Schleppdampfer u. Schuten, Hafen von Saloniki, Simferopol/Krim,
Soldatengräber, Grenzstein am Duklapaß, Besatzungsdienst in Frankreich, viel Freizeit, Urlaub,
Privataufnahmen, Familienmitglieder etc., 6x4-18x13cm, teils rs. beschriftet, teils Knicke u. Randmängel; dazu
ca. 30 zivile Fotos<1308667

80 €

1774 3 UNIFORMEFFEKTEN HEER UND LUFTWAFFE: Schwinge für Offiziersschirmmütze Luftwaffe,
schwarzes Tuch, silberfarb. Metallfaden-Stickerei; Uniformrock-Brustadler Heer, dunkelgrünes Tuch,
silberfarb. Metallfaden-Stickerei; Mützenemblem NSKOV, hohl geprägt, teils lackiert, broschiert<1308113

80 €

1775 20 AK KASERNEN WEHRMACHT, Panzer-Rgt. 4 Schweinfurt, Aufklärungs-Abt. 4 Sondershausen,
Gneisenau-Kas. Erfurt, III./IR 50 Landsberg/Warthe, II./ARt.-Rgt. 75 Eberswalde, III./IR 47 Lüneburg, Somme-
Kas. Augsburg, Artillerie-K. Hamm/Westf., Hindenburg-K., I./Kav.-Schützen-K. Sorau (Knicke), Kraftfahr-E.-
Abt. 9 Hersfeld, IR 36 Wetzlar, Geb.-Jägr 138 Landeck/Tirol, je 2 Hindenburg-Kaserne bzw. Luftwaffen-
Lazarett Halle-Dölau, Truppenübungsplatz Ohrdruf u. 2 St. Truppenübungsplatz Bergen-Belsen, 10 St.-Feldpost
gelaufen 1940 bis 16. Januar 1945, je 2 m. Marke gel. bzw. beschrieben<1281222

70 €

1776 WINTERMÜTZE WEHRMACHT MANNSCHAFTEN, feldgraues Tuch m. Kunstpelz, gestepptes graues
Tuchfutter, Effekten fehlen, Ca. Gr. 53<1284354

70 €

1777 2 KAMPFMESSER WEHRMACHTneuzeitliche Sammler-/Museumsanfertigungen, davon 1 Infanteriemesser
42, magnetische Klingen, L. 14cm/14,5cm, Griffteile Eisen, genietete Holz- bzw. Kunststoffgriffschalen,
geschwärzte Stahlscheiden mit Stiefelklemmen<1308254

70 €

1778 4 ZIGARETTENDOSEN KRIEGSGEFANGENSCHAFTalle Alu m. Gravuren Stadtwappen Köln m. Kürzel
„LK“, Landschaft m. liegender nackter Frau, Pflügender Bauer, Flußdampfer, Zigarette u. florale Verzierungen,
tls. bez. „Acta 1945“, „Singen 1945“, „Das schönste a.d. ganzen Welt - Ein freier Bauer auf freiem Feld
“<1264001

65 €

1779 SCHREIBTISCHDEKORATION, delaboriertes 3,7cm Pak-Geschoß 36m, bez. "51 DL 609", Herst.-Jahr
"1939", Boden m. 2 Mark Hindenburg 1939, Silber eingesetzt, auf dicker Sockelplatte aus Eisen montiert, m.
ergänztem Typenschild, bez. "PZGR 3.7 cm Pak 36", 11x6,5x6cm<1304156

60 €

1780 KURZE HOSE UND KOPPEL, Kurze Hose Z. Sommeruniform, graues Tuch m. Koppelschlaufen u. Knöpfen
aus Zink; Lederkoppel m. Zweidornschnalle aus Zink, gekürzt, L. 86cm, (für Hungerharke)<1304405

60 €

1781 KONVOLUT 73 FOTOS, 14 STERBEBLÄTTER UND FELDPOST, Fotos 1940-1942, Heer u. Luftwaffe,
Mannschaften, Uffz. u. Offiziere, teils m. Orden u. Ehrenzeichen, EK I 1939, Kampfabz. d. Flakartillerie etc.,
Uffz. m. EK I 1939 u. RAD-DA, Einzug eines Führungsstabes in Nürnberg 4.8.1940, Kradschützen bei
Vormarschpause, Soldatengräber an d. Ostfront, Musikzug RLB, Hochzeitsfotos etc., 6x5-23x16cm, teils rs.
beschriftet, teils in Album, 1941; 14 Sterbeblätter, 1915-1917 u. 1943-1945, meist m. Angaben der Orden u.
Ehrenzeichen; 15 Feldpost- u. Grußkarten auf Birkenrinde, 1915-1917 u. 1942-1943; dazu 4 Kriegsgefangenen-
Briefe 1946, No. 3 General Hospital Middle East/Egypt; Beilagen<1308862

50 €

1782 FOTOALBUM ROT-KREUZ-SCHWESTER UND OPERATIONSHELFERINEinsatz als Stabshelferin in Kiew
/Ukraine, 1942-1943, m. ca. 70 Fotos u. AK sowie 6 Serienfotos, Hauptstraße in Kiew m. zerstörten Gebäuden 3
Tage nach Einnahme der Stadt 19.9.1941, zerstörte 2000m lange Südbrücke über den Dnjepr, Hochhaus der
Oberfeldkommandantur an der Dr. Todt-Straße, Einweihung Soldatenheim I m. Ansprache General von Römer,
m. Kameradinnen u. weiblichen russ. Hilfswilligen, Pkw u. LKW der Stadtkommandantur Kiew, Verladung von
Heeresangehörigen auf Bahnhof Rowno, Deutsches Stadion, Duma-Gebäude, Hauptsender Ukraine/früheres
Zaren-Schloß, orthodoxe Josephinen-Kirche, Nonnen-Kloster, Goldenes Kloster, im Stab der San.-Abt. Krakau
etc., sauber beschriftet/teils in d. Nachkriegszeit beschriftet, einige Fotos entfernt, querf. Karton-Einband, Block
lose<1308841

50 €

1783 2 MOMENTAUFNAHMEN ADOLF HITLERauf Truppenübungsplatz Grafenwöhr, um 1936, Hitler in Mantel
u. Schirmmütze im Gespräch m. Offizieren während Manöver, 9x6cm, Fotos gering unscharf, Fotopapier Agfa-
Brovira<1308388

50 €

1784 34 STERBEBILDER/TRAUERBLÄTTER: 3 Waffen-SS, 2 SS-Sturmmänner u. 1 Rottenführer; 4 Luftwaffe,
Luft-Nachr.-Rgt., Flak-Rgt.; 1 Soldat Deutsches Afrikakorps; 4 Mannschaften u. Uffz. von Pionier-Bataillonen;
5 Mannschaften Panzer-Gren.-Rgt. bzw. Panzerjäger-Abt.; 7x Infanterie-Rgt.; 1 Uffz. der Feldgendarmerie; 1
RAD-Arbeitsmann; 4 Zivilisten, einschließlich 4 Doubletten, teils m. Auflistung d. Orden u. Ehrenzeichen u.
Angaben d. Todesumstände, gefaltet<1308436

50 €

1785 PAAR SCHAFTSTIEFEL FÜR OFFIZIERE, schwarzes Leder, Schäfte rs. m. langen Reißverschlüssen, bez.
"YKK", Absätze m. Prägung "Star SG" vermutlich ergänzt, ca. Gr. 42/43, sehr guter Pflegezustand<1304403

50 €
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1786 30 EFFEKTEN WEHRMACHT, Sammler-/Museumsanfertigungen, Feldbinde Heer; 3 Armbinden;
Mützenadler u. Schwinge General Luftwaffe; Paar Kragenspiegel Panzer; Paar Schulterstücke Kavallerie; 1
Einzel-Kragenspiegel; 2 Einzel-Schulterstücke; 2 Tropenadler Heer u. LW; Brustadler Panzertruppe u. Heer;
Mützen-Trapez u. 2 Stoffkokarden Heer; 2 Abz. Flakhelferin u. HJ LW-Helfer; Mützenabz. f. Tarnfeldmütze; 2
Mützenabz. Bahn; 3 Laufbahn-Abz. Ballon (2) u. TK; Mützenband Segelschulschiff Gorch Fock; HJ Raute
(Nadel fehlt); dazu 21cm Band PLM oder Großkreuz EK 1914; 185cm Uffz. Tressenband; Textilabz. Wilt Shire
Rgt. England; viel Metallfaden-Ausführungen<1304342

50 €

1787 STAHLHELM INNENAUSSTATTUNG, qualitätvolle Museumsanfertigung m. Herst. "B&C Litzmannstadt
1943" u. "68 n.A./60" im Eisenring/verzinkt, helles mehrlappiges Lederfutter m. Stempel "60" im Kreis, 2
vernietete Riemenösen, Kinnriemen olivfarb. Gewebe m. brünierter Eisenschnalle, Nähte zusätzlich
geleimt<1304002

50 €

1788 DOKUMENTEN-KONVOLUT III. REICH ZEITGESCHICHTE/WEHRMACHTgesamt 38 Teile: 9 Großfotos,
Erinnerungsfoto 4. Batterie/leichte Flak-Abteilung 71 Königsberg, 1939; 4 Portraitfotos Schützen u.
Obergefreiter des Heeres u. Luftwaffe; HJ-Musikzug; Brandenburger Tor m. HK-Fahnenschmuck; Kunstdruck
Adolf Hitler nach Gemälde von Bruno Jacobs 1933, ca. A4; Bierzeitung Kameradschaftsabend Luftgau-Nachr.-
Rgt. 11, Umschlag lose; Zeitung d. Deutschvölkischen Freiheitsbewegung, 13.11.1932; 5 Postkarten 1942-1945;
4 Theaterprogramme; 2 US-amerikan. Flugblätter 1944; Abstimmungsschein Reichstag für Freiheit u. Frieden;
Zeitschrift "Der Frontsoldat", 1938- Nr. 17 etc., teils fleckig u. Randmängel; versch. Beilagen<1308286

50 €

1789 4 ERKENNUNGSMARKEN: Geräte-Kraftwagen-Kolonne 615 (Panzertruppe); Flak-Ers.-Abt. 6; 14. Komp.
/Infanterie-Rgt. 167 (gelöscht); Gen. z.b.V. Ers. D Helferinnenschaft (zentrale Dienststelle zur Betreuung des
Wehrmachtsreiseverkehrs), Zink u. Aluminium, ungebraucht, teils stärkerer Belag, 1 m. kl. Fehlstellen<1308050

50 €

1790 SEITENGEWEHR 84/98, brünierte Klinge m. Herst. "Jos. Corts Sn.", Rücken "39" (1939), quartseitig punziert
"8482 f", L. 25cm, Parierstück punziert "8223", Knauf "WaA 2532 u. "WaA 25", gerillte Griffschalen Bakelit,
Feuerschutzblech kleine Schlagstellen, sonst sehr gut, Scheide fehlt<1301009

50 €

1791 3 ZIVILABZEICHEN HEER, KRIEGSMARINE, LUFTWAFFE, Buntmetall/versilbert bzw. vergoldet, 1 als
Knopflochdekoration, sonst lange Nadeln<1304150

50 €

1792 STAHLHELM MODELL 1935/40Bodenfund, Reste der originalen (schwarzen ?) Lackierung vorhanden, rostig
u. narbig, geputzt, Stahlsubstanz der Glocke noch meist erhalten, Innenfutter u. Kinnriemen fehlen<1308203

50 €

1793 SEITENGEWEHR 98 EXTRASTÜCKReichswehr um 1933/1934, vernickelte Keilklinge m. beidseitiger
Hohlbahn, L. 19,5cm, Spitze abgebrochen, etwas rostnarbig, Stoßleder, Griffteile Eisen, genietete
Holzgriffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Stahlscheide, schwarze Lackierung fast vollständig vergangen,
teils rostig<1308310

50 €

1794 3 REVERSNADELN VETERANENVERBÄNDE: Abz. Deutsches Afrika-Korps, DAK-Emblem m. EK, bez.
"Afrika 1941 1943", Herst. "B. Laib", 17mm; Traditionsabz. Luftlande-Sturm-Regiment 1, vergld./emailliert,
18mm; Miniatur Fallschirmschützen-Abz. der Luftwaffe Muster 1957, verslb./vergld., 15,5mm, alle an langen
gedrehten Nadeln, Fertigungen d. 60er Jahre; dazu Abz. Deutscher Leichtathletik-Verband 1981/Diskurswerfen,
18mm<1308429

50 €

1795 KONVOLUT AUSRÜSTUNG: Heeresverpflegungssack 1944, weißes Leinen, aufgedruckter Hoheitsadler m.
HK u. Bez. "H.-Verpfl. 1944", 100x67cm; Zeltbahn Modell 1931, Splittertarn, undeutlicher Herst.-Stempel ".....
41", Aluminiumknöpfe u. -ösen, 245x175cm, mehrere Reparaturstellen; 2 Volksgasmasken VM-40, grüner
Gummi, m. Filtern RL1 - 38/4, beide m. WaA-Stempeln, beide im Karton, davon 1 stark beschädigt;
Patronenkasten für Gurtmunition, vermutlich alliiertes Fabrikat, Eisenblech, rostbraun nachlackiert, teils stärker
korrodiert, Tragehenkel fehlt, 26x26x8,5cm<1308154

50 €

1796 53 FOTOS UND FOTO-AK MEIST POLENFELDZUG 1939u. Besatzungsdienst in Polen, etwas Balkan-
Feldzug Griechenland 1941, mehrere Fern- u. Detailaufnahmen der gesprengten Weichsel-Eisenbahnbrücke
Thorn, auf einem Gleis zerstörte Tender-Lokomotive Übersetzen von bespannten Fuhrwerken über d. Weichsel
mit Heeres-Pontons, erbeutete poln. 7,5-cm Feldgeschütze, zerstörte poln. Kaserne, Heerestruppen ausgerüstet
vor Abmarsch, Eisenbahntransport m. Reichsbahnwaggons u. erbeuteten poln. PKP-Waggons, Moschee in
Griechenland, dt. Stellung am Kaukasus 1942, Einberufung, Ausbildung, Dienstalltag etc., 6x7-14x9cm, teils rs.
beschriftet, teils Randmängel<1308413

50 €

1797 2 TRINKFLASCHEN UND 2 KOCHGESCHIRRETrinkflaschen Aluminium, Herst. "W.A.L. 37" bzw.
"VDNS39", 1 m. feldgrauem Filzbezug, dieser m. Mottenlöchern/Fehlstellen, Trinkbecher u. Beriemungen
fehlen; Kochgeschirre Eisenblech bzw. Aluminium, Herst. "OHW43" bzw. "JSD40", feldgrau/anthrazit lackiert,
Einsätze fehlen, teils rostig<1308343

50 €

1798 14 FOTOS UND 2 SAMMELBILDER, Fotos meist AK, Heer, Polizei, Zoll, Offiziere, Feldwebel,
Mannschaften, teils m. Orden, eins m. Stahlhelm, 2 Serien Foto-AK Schnellboot bzw. He 112; 2 Druckbilder
Viktor Lutze (aus Deutschland Erwacht) u. Aviso Grille (aus Adolf Hitler)<1304367

50 €

1799 3 REPRO-ÄRMELBÄNDER, Kreta; Jagdgeschwader Mölders; Gau Rheinhessen, Kreta Wolltuch (UV
leuchtend), sonst Bevo-Repliken, L. 41-43cm<1284006

45 €

1800 STAHLHELM 35/40, Sammleranfertigung/Replik, Glocke außen dunkelgrün lackiert, innen teils schwarz
lackiert, ohne Embleme, helles mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57/58,
kl. Lackmängel<1288326

45 €

1801 RUCKSACK WEHRMACHT, graugrünes Sackleinen, 2 Außentaschen m. Lederriemen u. eisernen Schnallen,
schmale Beriemung aus Sackleinen, Hakenösen u. Karabiner Eisen m. Lederverstärkung, tls. grau lackiert,
Innenfach m. 2 eisernen Knöpfen, leicht getragen<1284151

45 €

1802 STAHLHELM INNENAUSSTATTUNG, Helmeinsatz Eisenblech, feldgrau lackiert, mehrlappige Lederfutter
etwas trocken, ca. Gr. 59<1304402

40 €
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1803 60 FOTOS HEER UND KRIEGSMARINE 1936-1942, versenkte Frachtschiffe im Hafen von Narvik April
1940, Zerstörer m. Schlachtschiff Scharnhorst oder Gneisenau 1940, leichter Kreuzer Königsberg, Aviso Grille
("Yacht Hitlers"), kampfunfähige sowjet. Panzer KW-2 bei Kowel, zerstörter Wasserturm von Kowel,
brennende Ortschaften (vermutl. Norwegen), Eisenbahnbrücke über d. Dnjepr in Krementschug, Marine-
Ehrenmal in Laboe, U-Boot-Ehrenmal in Möltenort, OberLtn. m. Infanterie-Sturmabz. u. EK II 1939,
Hauptmann m. EK I 1939, Ablösung Wachposten vor dem Ehrenmal Berlin etc., teils rs. beschriftet; dazu 24
weitere Fotos, Olympia Fackelläufer in Berlin 1936, Luftschiff LZ-129 Hindenburg, Reiterstandbild König
Friedrichs II. in Berlin in Berlin, 6x6-24x18cm<1308169

40 €

1804 ASCHENBECHERgefertigt aus 2 delaborierten Granathülsen, Bronze, Bodenstück einer sowjetischen 12,2-cm
Granate sowie Hülse deutsche 2-cm Flak-Granate, ges. H. 17cm; dazu Glückwunschkarte Kriegsweihnacht
1944, A6, fleckig<1248131

35 €

1805 10 BRIEFE/KORRESPONDENZ RITTERKREUZTRÄGERTyposkript- bzw. handschriftliche Schreiben der
Jahre 1978-2001, Major Karl-Günther von Hase, Alois Eisele, Walther-Peer Fellgiebel (Präsidium
Ordensgemeinschaft der RK-Träger), Joachim Barth; Hptm. Hans-Georg Fuhrmann, Otto Hafner; OberFw.
Albert Kerscher; Fw. Kurt Dix, Karl Kochendörfer, Georg Audenrieth, Antworten auf Anfragen eines
Signaturen-Sammlers, alle mit OU, A6-A4, tls. mehrf. gefaltet<1248056

35 €

1806 PORTEPEE FÜR OFFIZIERE WEHRMACHTgraues Lederband m. 3 silberfarb. Durchzügen, silbergraue
Quaste m. grauer Füllung, ungetragener Herst.-Bestand um 1938<1264231

30 €

1807 SEITENGEWEHR 98 LANG EXTRASTÜCK, vernickelte Klinge mit Herst. "WKC" (Weyersberg,
Kirschbaum & Cie.), L. 24,5cm, teils stark flugrostig, Stoßleder, Griffteile Zink/vernickelt, teils stark korrodiert,
gewaffelte genietete Griffschalen, Arretierung fest, Scheide fehlt, Ersatzteilspender<1308626

30 €

1808 VOLKSGASMASKE VM-40 MIT GASMASKENBÜCHSE, Gasmaske grüner Gummi, verstellbare Web-
Riemen, Aluminium-Filter RL 1-38/4, Maske u. Filter m. WaA-Stempel, Gasmaskenbüchse Eisenblech,
schwarz lackiert, Herst. "Aug. Zschiedrich RL1-41/20", H. 22cm, Dellen, Lackmängel<1305007

30 €

1809 7 GROSSFOTOS MANNSCHAFTEN WEHRMACHT, Flieger m. Erdkampfabzeichen d. Luftwaffe u. Band
zum EK II 1939; Obergefreiter d. Flakartillerie m. Schirmmütze; RAD-Arbeitsmann im Mantel, m. Stahlhelm u.
Karabiner 98k; Schütze m. Feldmütze; Kanonier d. Flakartillerie etc., 3 coloriert, 3 auf Kartonträgern, 1 verglast
/gerahmt, 22x17-34x25cm<1288600

25 €

RITTERKREUZTRÄGER

1810 PORTRAIT GENERALLEUTNANT EDMUND BLAUROCK(1899-1966, 1945 Kdr. Volksgrenadier-Div.
Ulrich von Hutten, EL zum RK 19.2.1945), Öl auf Leinwand, realistische Malweise in impressionistischer
Manier, Darstellung in Uniform m. Ritterkreuz, Eichenlaub, DKiG u. EK I 1914, unten rechts signiert "R.
Hinderer 1964", 59x50cm, abgestufter goldfarben lackierter Holzrahmen, 70x60cm<1308726

260 €

1811 7 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Sturmbannführer Hans Hauser; Hauptsturmführer Karl Nicolussi-Leck; Untersturmführer Karl Brommann;
Hauptscharführer Josef Lainer; Oberscharführer Richard Rudolf u. Alois Schnaubelt, alle auf neuzeitlichen
Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1945, auf neuzeitlich privat gestalteten A4-Kartonträgern m.
RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1308002

100 €

1812 2 FOTOS UNBEKANNTE RITTERKREUZTRÄGER, AK Hauptmann d. Infanterie m. RK u. DKG;
Oberfeldwebel Infanterie m. undeutlicher Widmung, 95x65 mm, Knitterspuren, je Halbportrait um
1943<1304362

80 €

1813 OBERST TORSTEN CHRIST, Oberst (1906-1967, Ritterkreuz, Blutorden, Spanienkreuz in Gold m.
Schwertern), Tinten OU "Christ", um 1943, in Uniform als Oberst. i.G., 11x7cm, auf Blatt<1304353

70 €

1814 5 AK RITTERKREUZTRÄGER, 4 Foto, 1 Lichtdruck, Oberst Mölders, Oberstleutnant Oesau, Hptm.
Müncheberg, Ofw. Steinbatz, Major Ihlefeld, Fotos Hoffmann (4), Ihlefeld VDA-Lichtdruck m. kleinem Einriß
u. Stauchern<1304356

60 €

1815 6 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN UND WIDMUNGEN LEUTNANT HANS STURM, (1920-2004,
Ritterkreuz als Gefreiter, EK I u. II 1939, Verwundeten-Abz. in Gold, Infanterie-Sturmabzeichen), 2
Unterschriften in seinen Büchern auf Widmungsblatt u. Vorsatz "Hans Sturm. Ein Gefreiter mit dem
Ritterkreuz" sowie "Hans Sturm - Seine Kriegserlebnisse und die langen Jahre der Gefangenschaft", Einbände
tls. berieben; 4 weitere Unterschriften auf Fotos, 1990-2000<1302026

50 €

1816 3 FOTO-AK: Hptm. Göhring (Druckfehler), schöne Ordens-Details, um 1918; Major Graf m. RK m. Brillanten;
Kapitänleutnant Korth (Kmdt. U-93) m. RK, ungelaufen, um 1943<1304361

50 €

1817 ORIGINALUNTERSCHRIFT GENERAL KARL VON LE SUIRE, (1898-18.6.1954 im sowjet.
Gefangenenlager bei Stalingrad), Bleistift-OU "von le Suire" als kommandierender General des XXXXIX.
Gebirgs-Korps auf Vorschlagsliste zur Verleihung d. KVK 1. Klasse m. Schwertern für einen Oberwachtmeister
wegen Rettung eines brennenden Munitionszuges, 4.1.1945, Typoskript, genaue Auflistung der Verdienste des
Oberwachtmeisters bei der Munitionsversorgung 1943/1944 u. Begründung d. KVK-Verleihung, A4, gelocht,
gefaltet<1288944

45 €

1818 12 BRIEFE/KORRESPONDENZ RITTERKREUZTRÄGERTyposkript- bzw. handschriftliche Schreiben der
Jahre 1985-2005, Oberst Wolfgang Falck, Walter Gericke; Major Kurt Gröschke, Siegfried Jamrowski; Hptm.
Fritz Karch; Oberstabsarzt Heinrich Neumann; Ltn. Hans Grünberg, Herbert Kaiser, Herbert Isachsen, Günter
Glasner; OberFw. Josef Huber; Uffz. Herbert Junge, Antworten auf Anfragen von Signaturen-Sammlern, alle
mit OU, A6-A4, tls. mehrf. gefaltet<1268027

40 €

1819 ORIGINALUNTERSCHRIFT HEINZ TRETTNER(1907-2006), Gen.Ltn. u. 1943-1945 Kdr. 4.
Fallschirmjägerdivision, 1964-1966 Generalinspekteur d. Bundeswehr, EL zu RK 1944, OU „Trettner“ auf
Typoskript-Brief an Chefredakteur d. Deutschen Soldaten-Zeitung, 1953, betreffs gerichtliches Verfahren gegen
SS-Unterscharführer Günter Baensch, A4, gef.<1208843

25 €
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HEER ALLGEMEIN

1820 12 TEILE KANTINENGESCHIRR: 4 Kaffeetassen, 3 Untertassen, 2 kleine Schalen und 3 tiefe Teller, 1937-
1942, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Hoheitsadler m. HK, versch. Herst. „Hutschenreuther", "Bauscher
Weiden", "Rosenthal" u. "Heinrich Selb", Ø Schalen u. Untertassen: 14cm/16cm, Ø Teller 23cm, teils
berieben<1303152

200 €

1821 HEERES-EINHEITSSÄBEL, Extrastück, vernickelte Klinge, eingeschlagener Herst. "E.&.F. Hörster Solingen",
schmale Hohlbahn, L. 81cm, Spitze gekürzt, terzseitig kleine Gravur "Theaterkunst", Gefäß Alu/vernickelt,
Bügel 1cm narbig (kurz vor der Knaufkappe), gerillter Holzgriff m. Schellack u. geflochtener Wicklung aus
Neusilberdraht, ges. L. 94,5cm, überlange Stahlscheide, L. 99,5 cm, m. Resten d. Lackierung, berieben u. tls.
schwacher Flugrost, 1 Tragering u. Reitöse, typ. Beispiel eines auf der Bühne verwendeten u. durch Anschliff d.
Spitze reaktivierten Stückes<1301106

150 €

1822 SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN DES HEERESHersteller "ALMI Uniformen u. Mützen Koblenz" u.
"1941", feldgraues Tuch, vernähte s/w/r Kokarde, seitlich jew. 1 Lüftungsloch, Gr. 56, Tragespuren<1308578

150 €

1823 HEERES-EINHEITSSÄBEL FÜR MANNSCHAFTEN, vernickelte Klinge m. Herst. "Alcoso ACS Solingen",
L. 88,7cm, roter Stoßfilz tls. ausgefranst, eisernes Bügelgefäß, Vernickelung tls. vergangen, stellenweise
zaponiert, schwarzer griff m. geflochtener Wicklung, sauber nachlackierte Stahlscheide m. 1 Tragering u. Repro-
Gehänge, schwarzes Leder, eiserne Ösen u. Karabiner, unmagnetische Kette m. Haken<1304204

135 €

1824 FOTOALBUM PANZERABWEHR-ABTEILUNG 17, Unsere Kompanie im Westen, Chronik d. 3. Kompanie
m. OU Hptm. "Mitsching" auf Widmungsblatt. f. Hauptfeldwebel Hellmuth Fleischmann, 95 einmontierte Fotos
v. Frankreichfeldzug, Vormarsch, Beutepanzer, Kradmelder, Spähtrupp, Funker, Gefangene, zerstörter
Güterzug, Bahnanlagen, Kriegsbeute u. Trümmer, Denkmale, Paris, Quartiere, Besatzung, Graben, Offiziere
genehmigen sich einen Schnaps, Uffz. beim Bier, 20 Blatt Textchronik, bedr. silberfarb. Ln. m.
Kordelbindung<1304033

135 €

1825 FOTOALBUM WEST- UND OSTFRONT, 116 Fotos, Flugzeuge, Fla-MG, Beisetzung im Schnee, Kradmelder,
Panzer, Schützenpanzerwagen 251, feuernde Geschütze, Italienische Offiziere im PKW, zerstörte JU 87, sowjet.
Panzer K 2 u. Flugzeug PE 2, Henschel Hs 126, KFZ, Feldbahn, Bahntransport, Scherenfernrohr, Panjehäuser,
Soldatengräber, Bärenfigur m. WHW Sammelbüchse u. Schild Berlin 1485km Petersburg 70 km, Dt. Bomber,
Fahrzeugkolonne, Waldlager, Behelfsbrücke etc.<1304036

135 €

1826 SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN DES HEERESfeldgraues Tuch, gestickter Hoheitsadler, schwarz/weiß
/rote Kokarde neuzeitlich ergänzt, graues Futter minimal geschlissen, Gr. ca. 56/57, innen kleine neuzeitliche
Reparaturstelle<1308321

120 €

1827 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Hersteller "GB" (Gustav Brehmer, Markneukirchen), Eisen
/durchgeprägt, Vorderseite m. Resten einer Schutzverzinkung, beidseitig neuzeitlich nachpoliert, Eisen-Steg,
63x49mm<1308223

100 €

1828 FELDBLUSE FUNK-OBERGEFREITER DER DIVISION GROSSDEUTSCHLANDneuzeitliche
Filmfertigung, feldgraues Tuch, eingeschlaufte Schulterklappen m. "GD"-Überschüben, vernähte Kragenspiegel,
Dienstgradwinkel u. Laufbahnabzeichen, Ärmelband "Großdeutschland", eingenähtes originales Band zur
Ostmedaille, 4 aufgesetzte Taschen, graues Futter mit einigen kleinen Schleißstellen, Gr. ca. 48/50<1308426

100 €

1829 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Eisen/durchgeprägt, feldgraue Lackierung vergangen, HK in der
Nachkriegszeit komplett beschliffen, neuzeitlich wieder durchgeprägt u. vorderseitig ergänzt, unterer Kreuzarm
m. kleinem Durchbruch, Eisen-Steg, 63x47mm<1308224

100 €

1830 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, unmarkierte Fertigung von G. H. Osang/Dresden, Eisen
/durchgeprägt, feldgrau nachlackiert, Eisen-Steg, 64x49mm, Lackmängel, HK in der Nachkriegszeit komplett
beschliffen, neuzeitlich wieder herausgeschlagen<1308222

100 €

1831 SCHIRMMÜTZE FÜR GENERALE DES HEERES, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigung, feldgraues
Garbadinetuch, dunkelgrüner Bund, goldfarb. Vorstöße sowie gestickte Effekten u. Kordel aus Metallgespinst,
schwarzer Schirm, braunes Lederschweißband, silbergraues Futter aus Kunstseide, ca. Gr. 57<1304400

100 €

1832 74 FOTOS PANZERJÄGER-EINHEIT, etwas Norwegen, Frankreich, Balkan u. Ostfront, Pak-Geschütze u.
Stellungen, 7,5cm Infanterie-Geschütz, Feldhaubitzen, Flugzeugtrümmer, MG-Trupps, Ordens-Verleihungen,
gefallener Poilu, Parade m. Fahnen, Offiziere, Musikkorps, Marschkolonnen, Waldlager, Bunker, Beisetzung v.
Kameraden, Kradmelder oder Aufklärer, Kriegstrümmer, KFZ, gefangene Offiziere, Kriegstrauungen,
Verladung etc., tls. beschriftet 1940-1942<1301108

100 €

1833 100 FOTOS FRANKREICHFELDZUG 1940, Bunker, Vormarsch, Aufklärer, Radfahr- Einheiten,
Zerstörungen, Flugzeug- u. Kriegstrümmer, Gefangene, Flüchtige Zivilisten, Kommandoflagge, Denkmale,
Pontons, Offiziere, Denkmale d. 1. WK, Verdun, Fort Douaumont, Fort Vaux, Tours, zerstörte Brücken,
Marschwege, Fuhrwerke, Reiterpatrouillen, Offiziere etc., tls. beschriftet<1304368

80 €

1834 121 FOTOS POLEN- UND RUSSLANDFELDZUG, zahlr. Kasernen in Eberswalde, Guben, Frankfurt/Oder u.
Soldatenfriedhöfe/Gräber v. Infanterie, Straßenbau-Btl. 4/584, zerstörte Bunker a.d. Westerplatte, Appelle,
Vormarsch, Granateinschläge, brennende Ortschaft, Zerstörungen, Gefallenen u. gefangene Rotarmisten,
Beisetzung v. KameradenPontonbrücken u. Bau, Panjedörfer, KFZ, Offiziere, Quartiere, Witebsk, Smolensk,
Grodno, Kaluga, Dünabrücke, tls. beschriftet 1939 u. 1941-1943<1304369

80 €

1835 WEHRPASS OBERGEFREITER, 1932-1934 Heeresdienst Tschechei, 1940 b. 3./Inf.-Ers.-Btl. 480 Nürnberg,
Eisenbahn-Pionier-Ers.-Btl. 3, Eisenbahn-Betriebs-Kp. 201, Eisenbahn-Bau-Komp. 123, Ostmedaille u. KVK 2.
Kl. m. X, 2 Beförderungen, Ausbildung K 98, lMG 34, leicher Granatwerfer, S. 31/32 entfernt<1284048

70 €

1836 STAHLHELM MODELL 1935, Sammleranfertigung/Replik, Glocke dunkelgrün lackiert, Hoheitsadler- u.
Wappen-Emblem, im Nackenschirm eingeschlagene Nummer u. Hersteller-Bez., hellbraunes mehrlappiges
Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 60<1288484

70 €
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1837 WEHRPASS NACHRICHTEN-OBERGEFREITER, NEA 7 bzw. 27 Augsburg, Fernspr. Betr.-Kp. f 9/644,

Nachr.-Komp. (mot.) 601, 1./Korps-Nachr.-Abt. Kniess bzw. 485, KVK 2. Kl. m. X, Küstenschutz franz.
Mittelmeerküste, 2 Beförderungen, zahlr. Eintr. u. OU 1939-1945, Zivilfoto<1284050

60 €

1838 MÜTZENADLER UND KRANZ MIT REICHSKOKARDE, f. Mannschaften Heer, Alu, Kranz bez. „DRGM
1429574“, ungetragener Herst.-Bestand<1284473

60 €

1839 STAHLHELM 35, Sammleranfertigung/Replik, Glocke feldgrau lackiert, Hoheitsadler- u. Wappen-Emblem, im
Nackenschirm eingeschlagene Hersteller-Bez. u. Nr. 2896, hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter,
geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. 57, "Gebrauchs- u. Altersspuren"<1288324

55 €

1840 5 DIENSTGRADABZEICHEN: 2x Oberschütze, davon 1 für Tropenuniform; 1 Gefreiter; 2x Obergefreiter,
davon 1 m. mehr als 6 Dienstjahren, dunkelgrünes/feldgraues Tuch, silberfarb. Tressen, teils
Tragespuren<1308926

50 €

1841 8 FOTO-AK MEIST HEER, Oberleutnant Marine m. EK II 1939; Gebirgsjäger m. INf.-Sturmabz., VWA
schwarz u. Feldspange EK II/Ostmed./Österr.-Med.; Hptm. m. Wiederholungsspange EK II 1914 u. Feldspange,
Fw m. EK I 1939; Uffz. m. EK II u. EK I 1939, VWA; sonst Sold. m. Inf.-Sturm- u. VWA, um 1943<1304365

50 €

1842 7 BRIEFE AN GENERALOBERST RUDOLF SCHMIDT(1886-1957, EL zum RK), durch Dr. Karl Lotter
/Richter beim Reichskriegsgericht vom 18.4.1943; 2 durch OberLtn. Speck vom Pionier-Batl. 156, 27.3./28.
8.1943; Feldwebel W. Leumen vom 1.11.1943; Ministerialdirektor Dr. Sack vom 20.11.1943; 2 durch Frau
Friedel Schmidt vom 30.7./22.8.1945, ges. 18 S., A5/A4, alle m. Briefkuverts, alle m. entspr. Transkriptionen
der Briefe<1308586

50 €

1843 11 BESTECKTEILE HEER: 4 Tafelmesser, 4 Speiselöffel u. 3 Teelöffel, Aluminium, Messer m. Stahlklingen,
Herst. "T.W.S. 39", "R.SCH.S. 39", "G.N.L. 38" u. "W.F.N. 39", Stiele m. geprägten Heeresadlern, auf den
Messern die Adler beschliffen, nur in Umrissen erkennbar, L. 14-24cm, Gebrauchsspuren<1308307

50 €

1844 PAAR SCHULTERSTÜCKE MAJOR NEBELTRUPPE, (vormals Otl., Rangsterne entfernt u. Sitz sichtbar),
silbergraues Gespinst auf bordoroter Unterlage, m. gekörnten Knöpfen aus Alu m. Schraubscheiben<1301036

50 €

1845 KONVOLUT DOKUMENTE UND KORRESPONDENZgesamt 47 Teile mit 110 Blatt, 1935-1940, Heeres-
Abnahmestelle Daimler Benz, Heeres-Abnahmeinspizient III, Oberkommando des Heeres/Chef der Rüstung, u.
a. amtliche Kennzeichnung von Kfz, Einhaltung des Dienstweges bei Beschwerden, Warnung Görings zur Über-
Bürokratisierung, Prüfung von Verschlußsachen, Wehrmachts-Urlauberverkehr, Übersendung von
Dienstvorschriften, Anweisung für Offizier vom Dienst Nachr.-Abt. 3, Korrespondenz eines Schirrmeisters,
Leitsätze für die Gattenwahl etc., meist Typoskript-Abschriften, teils zivile Dokumente, A5-A4, gefaltet u.
gelocht, teils Randmängel<1308639

50 €

1846 PAAR SCHULTERSTÜCKE HAUPTMANN FELDGENDARMERIE, silberfarb. Gespinst auf orangefarb.
Tuch, je 2 Rangsterne, abgetrennte leicht getragene Stücke<1301037

50 €

1847 FOTOALBUM GEFREITER 1942-1944mit ca. 100 Fotos, mehrere Hochzeitsfotos eines Oberfeldwebels, m.
Stahlhelm, Wehrmacht-Einheitssäbel, EK I 1939, Infanterie-Sturmabzeichen etc., unter d. Gästen mehrere
Offiziere m. EK I 1939, EK II 1939 im Knopfloch u. Infanterie-Sturmabz., Urlaub in Wismar 1943, private
Familienfotos aus Detmold, Heldengedenktag 16.3.1944, Aufzug 1. Wachkompanie des Inf.-Rgt. 6 am Place de
Concorde in Paris etc., großf. querf. belederter Einband, Belederung beschädigt/teils Fehlstellen<1308836

50 €

1848 STAHLHELM MODELL 1935/40Bodenfund, originale Glocke stark narbig u. dick feldgrau überlackiert, beide
Embleme neuzeitlich ergänzt, braunes mehrlappiges Leder-Innenfutter tls. gebrochen, Kinnriemen fehlt, Gr. ca.
55<1305011

50 €

1849 KOPPELSCHLOSS MANNSCHAFT HEER, undeutlicher Herst. schwach geprägt, Eisen/durchgeprägt,
feldgrau lackiert, tls. leichter Belag<1304318

50 €

1850 2 HEERES-VERPFLEGUNGSSÄCKE, weißes/beiges Leinen, bedruckt m. Hoheitsadler u. HK sowie "H.Vpfl.
1939" u. "H.Verpfl. 1944", 100x67cm/105x67cm, Schleißstellen, angeschmutzt<1308569

50 €

1851 2 HANDSCHRIFTLICHE BRIEFE OBERST WOLF VON KAHLDEN(1901-1979), Oberst i.G., DKiG 1944,
Chef d. Generalstabes vom AOK 15, 2 Briefe vom 29.7.1943 u. 20.8.1943 m. zus. 6 Seiten an d. Gen.Oberst
Rudolf Schmidt (1886-1957, EL zum RK), OU v. Kahlden, rege Anteilnahme an der unwürdigen Behandlung R.
Schmidts im Zuge der Spionageaffäre des Bruders Hans-Thilo Schmidt, hofft daß Gen.Oberst Schmidt wieder
seinen gebührenden Platz einnehmen kann etc., A5/A4, gefaltet, dabei 2 Briefkuverts gelaufen nach Weimar
/Tiefurter Allee 2, dazu Transkription der Briefe<1308585

50 €

1852 20 FARBFOTOS GENERALE DES HEERES, neuzeitliche Reproduktionen nach Vorlagen 1941-1942, dabei
10x Gen.Oberst Heinz Guderian, sonst Generale Fedor von Bock, Gerd von Rundstedt, Walter Model, Portraits
u. Gruppenfotos, teils m. Stäben bei Lagebesprechungen u. Kartenstudium, m. Offz. d. Panzertruppe etc., teils
m. Ritterkreuz u. Pour le Merite, teils gute Uniformdetails, 12x8-17x12cm<1305006

50 €

1853 2 PORTEPEES FÜR OFFIZIERE HEER, Säbelportepee, kleine Ausführung; Dolchportepee z. Heeres-
Offiziersdolch, Schnur m. Schleißstellen<1301054

50 €

1854 SOLDBUCH OBERGEFREITER FELDFERNKABEL-KOMPANIE 12-643: Einträge 1939-1943, KVK 2.
Klasse m. Schwertern 3.9.1943, 2 Beförderungen, Nachweise über Waffen u. Gerät, mehrere Dienststempel u.
OU Vorgesetzte, m. Uniform-Lichtbild, 24 S., kpl., Umschlag stark berieben, dabei Erkennungsmarke FFK
Komp. 12/643, Aluminium, ungebraucht<1308054

50 €

1855 ERINNERUNGS-SCHATULLE NORD-NORWEGENHolzschnitzerei in Buchform, Deckel m. Landschaft u.
Holzhäusern, Rücken m. Hoheitsadler, Kürzel „W.D.“ u. „Nordnorwegen“, 18x11x4cm<1264050

45 €

1856 KRIEGSCHRONIK OBERGEFREITER UND OSTFRONTKÄMPFER, 1940 Besetzung Frankreich, 1941
Balkan-Feldzug, Kämpfe im Südabschnitt Ostfront, Rückzugsgefechte in Rumänien, Ungarn u. Böhmen, EK II
1939, Krimschild, Ostmedaille, Verwundetenabzeichen u. Infanterie-Sturmabz., farbiger Druck m.
handschriftlichen Einträgen, Darstellung versch. Teilstreitkräfte u. EK 1939, m. Uniform-Lichtbild, Fertigung d.
Nachkriegszeit bzw. 50er Jahre, verglast, Holzrahmem, 51x39cm<1288954

45 €
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1857 KLEINER NACHLASS GEFREITER EINER TRANSPORTEINHEITstationiert 1941-1943 in Oslo, 6
Bildbände bzw. Broschüren, Erinnerungsurkunde u. Portraitfoto: Bildbände „Das Land der Mitternachtssonne“,
„Sommersport im wunderschönen Norwegen“, „Deutsche im norwegischen Wintersport“, „Süd-Norwegen in
Bildern“, „Bilder aus Norwegen“ u. „Oslo“, alle hrsg. 1940-1941, ges. 312 S., durchgeh. Fotos, teils großf.
/querf., kart. u. goldgepr. GLn., 1 Block gelöst, 2 Einbände teils gelöst, alle Vorsätze m. handschriftl.
Widmungen zu Weihnachten u. Geburtstag 1941/1942/1943; Erinnerungsurkunde Mai 1943, 36 Unterschriften
von Kameraden u. zivilen Mitarbeitern, gr. A4; Portraitfoto in Uniform m. Feldmütze, 23x17cm<1268696

40 €

1858 BRUSTADLER FÜR OFFIZIERE HEER, Metallfaden/gestickt, auf dunkelgrünem Tuch m. dunkelgrauem
Abdeckpaier, ungetragener Herst.-Bestand<1304312

40 €

1859 KLINGE ZUM HEERESDOLCH FÜR OFFIZIEREvernickelt, erstes Viertel u. Angel narbig u. geputzt,
Gewinde gut, Hersteller nicht erkennbar, ges. L. 35cm<1268216

40 €

1860 GERÄTEKISTE/MUNITIONSKISTE FELDHAUBITZE, Holz, dunkelbraun/schwarze Lackierung teils
vergangen, Deckel bez. "F.H. 2", seitlich Eisen-Tragegriffe, Vorhängeschloss nicht vorhanden, 64x48x44cm, 15
kg, mehrere Abschläge; dazu tschecho-slowak. Gasmaske M10M, um 1980 u. Studenten-Schirmmütze um
1900, weißes seidiges Deckeltuch geschlissen, Herst. "Hermann Reichert Hameln"<1288957

35 €

1861 ACHSELSCHNUR HEERES-STREIFENDIENST, aus Restbeständen d. Reichswehr-Fangschnüre gefertigt,
geflochtenes silberfarbenes Metallgespinst, (ohne Schlingen u. Spitzen), Endstücke feldgrau unterlegt, bde. m.
Schlaufen u. Knopf, ges. L. 85cm<1285005

35 €

1862 RINGKRAGEN FELDGENDARMERIE DES HEERES, Sammleranfertigung/Replik, Eisenblech, silbergrau
lackiert, aufgelegter Hoheitsadler u. gekörnte Knöpfe leuchtend gelb lackiert, schwarzes Futter, 17x11cm,
Gliederkette, L. 70cm<1288216

35 €

1863 FOTOALBUM LEUTNANT DES HEERES, mit 78 Fotos von 1917 (Schüler) bis 1972 (Pensionierung), davon
24 Fotos Wehrmacht, 1930 Eintritt in österr. Bundesheer, 1938 beim NSKK, 1939 Übernahme in Wehrmacht,
1940-1942 Besatzungsdienst in Frankreich, Vermessungsarbeiten an Kanalküste bei Calais, als Adjutant etc.,
Beruf- u. Privatfotos nach 1945 etc., querf. GLn.-Einband<1308641

30 €

1864 FOTOALBUMmit 55 Fotos, 1939-1940, Heer u. Luftwaffe, Besatzungsdienst in Frankreich, Quiberville am
Englischen Kanal bei Dieppe, Gefreiter einer Nachrichtenabteilung m. Infanterie-Sturmabzeichen, Portraits u.
Gruppenfotos m. Kameraden, Vereidigung, Feldausbildung, Märsche, Stellungsbau, Besichtigung durch
Luftwaffen-Offiziere etc., in der Nachkriegszeit zusammengestelltes Album, querf. HLn.-Einband, beschabt u.
bestoßen<1308662

30 €

FELDPOST II.WELTKRIEG

1865 KONVOLUT FELDPOST 2. WELTKRIEGges. ca. 230 Teile: 120 Briefe in Kuverts, ca. 100 FP-Karten u.
Kartenbriefe, 8 AK u. 3 Karten sowjet. KG-Post, gelaufen Oktober 1939-Januar 1945, Front/Dienststelle-
Heimat u. Heimat-Front, teils zusammenhängende Gruppen, 3 FP-Briefe m. Luftfeldpost-Marke, Stab/Inf.-Rgt.
21, IR 462, Eisenbahn-Pionier-Komp. 57, Turm-Flak-Abt. 123, pStab/Flak-Ers.-Abt. 38, Flak-Scheinwerfer-Ers.-
Abt. 8, Landes-Schützen-Batl. 857, Stalag 307, RAD-Abt. 5/324 etc., teils gut erkennbare Dienststempel u. FP-
Stempel, teils Randmängel/Risse; dazu 3 ungebrauchte Feldpost-Päcken/noch nicht zusammengefaltet u. 60
leere Kuverts<1308668

60 €

1866 BRIEFNACHLASS OBERGEFREITER WACHBATAILLON DER LUFTWAFFE: 62 Feldpostbriefe gelaufen
1942-1944, 90 Briefe gelaufen m. Marke 1943-1944 u. 82 Nachkriegs-Briefe 1945-1947, teils Mehrfach-
Frankaturen u. gut erkennbare Ortsstempel, u.a. Breslau, Berlin-Nikolassee, Großburgwedel etc., FP-Briefe m.
Dienststempeln FP-Nummer Adjutantur Reichsmarschall u. "Adjutantur 3 - Der Reichsmarschall des
Grossdeutschen Reiches", schwere Flak-Abt. 126 u. 213, auch Bahnpost-Stempel Berlin-Frankfurt/Main,
Nachkriegsmarken u.a. AM-Post, Baden, Zone Francaise-Briefpost, Deutsche Post, alle in Kuverts, diese teils
gerissen, Marken teils ausgeschnitten<1308173

50 €

1867 52 TEILE FRÜHE FELDPOST POLENFELDZUGu. Besatzungsdienst in Polen, August 1939-Februar 1940,
auch Sitzkrieg/Drole de guerre, Inf.-Rgt. 97, 199, 342, 475, 576 etc., Nebel-Abt. 1, Art.-Rgt. 80, Flieger-Ers.-
Rgt. 2 etc., teils sehr offene u. freimütige Berichte aus d. Polenfeldzug, große Vernichtungsschlacht an der
Bzura, 9 poln. Divisionen gefangen, Erwähnung teils schwerer deutscher Verluste, Hochachtung vor
Kampfmoral d. polnischen Soldaten, OKW habe Kampfwert der poln. Truppen unterschätzt, Warschau nur noch
ein einziger Schutthaufen, Razzia in poln. Kaffees durch SD, polnisches Bandenwesen nach Hafen von Memel
gesperrt etc., alle Briefe m. neuzeitlichen Transkriptionen, wenige Kuverts vorhanden<1308415

40 €

1868 50 FELDPOST- UND NORMALBRIEFELeutnant Otto Deisenroth (Dt. Kreuz in Gold), an ihn gelaufen 1940-
1947, tls. Nachkrieg, meist m. Inhalt<1224837

30 €

AFRIKAKORPS

1869 TROPENHELMitalienisches Modell 1940, Kork m. sandfarbenem Tuchbezug, Lüftungsdom Feinzink,
sandfarbene Lackierung etwas berieben, seitlich jew. 1 Lüftungsieb, beide Embleme Feinzink/lackiert, braunes
Leder-Schweißband, Leder-Kinnriemen gerissen, Größenstempel „56“<1308232

150 €

1870 ÄRMELBAND AFRIKAKORPS, Aluminiumfaden, tls. Belag, Altersspuren, einige Klebereste, L.
43cm<1304316

80 €

1871 SOMMERFELDMÜTZE UND BRILLE DAK, bzw. Südfront, Mütze Museums-/Sammleranfertigung weißes
Tuch, vernähte Tucheffekten, hellrosa Tuchfutter, je 2 Lüftungslöcher, nur 1 v. 3 Lüftungsnieten vorhanden, Gr.
59; orig. Schutzbrille um 1940, Leder m. getönten Gläser, elastisches Zugband stark gebraucht<1304401

50 €

1872 TROPENFELDMÜTZE FÜR MANNSCHAFTEN, Sammleranfertigung/Replik, sandfarbenes Tuch,
maschienengestickte Effekten, vernähter Hoheitsadler, Kokarde u. Soutache-Winkel, rotes Futter, Gr. ca.
56<1287030

45 €
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1873 TROPENHELM AFRIKAKORPS, zusammengesetzter Helm unter Verwendung eines britischen Nachkriegs-
Tropenhelms, Kork, sandfarbener Stoffüberzug, schraubbarer Lüftungsdom, beide Metall-Embleme
Sammleranfertigungen/Repliken, s/w/r lackiertes Wappen-Emblem, seitlich jew. 3 Lüftungslöcher, braunes
Leder-Schweißband, Leder-Kinnriemen, Herst. "Royal Helmet F. R. London", Gr. 58, dabei
Staubschutzbrille<1288320

45 €

INFANTERIE

1874 FOTOALBUM III./INFANTERIE-REGIMENT 91, (Lindau/Bodensee), m. 90 Fotos u. AK 1936-1938,
Kaserne, Vereidigung, Vorgesetzte, Ausbildung, auch Gebirgsdienst, Lager Luttensee/Mittenwald,
Führergeburtstag, Einmarsch in Österreich, Unterkünfte, Manöver, Oberjoch, Gipfelbesteigung
Karwendelspitze, Kempten, Truppenübungsplatz Grafenwöhr, Klemm-Fliegerstaffel, Flakgeschütz, beschriftet,
Voratz m. Portr. v. Hitler, Göring, v. Brauchitsch u. Raeder, grünes Ln. m. silbergepr. Hoheitsadler<1284016

135 €

1875 WEHRPASS GEFREITER UND 1 WK-VETERAN, 1939 b. Landesschützen-Btl. XVI/8 u. Inf.-Ers.-Btl. 375,
im WK Schles. Jäger-Btl. Nr. 6, eingetr. EK II 1914, Finnische freiheits-medaille 1. Klasse,
Karpathenabzeichen, VWA 1918 in schwarz u. EFK, ausgemustert 1942<1284052

70 €

1876 WEHRPASS FELDKOCH-UNTEROFFIZIER IR 245, d. 88. ID, Heer Tschechei 1933-1935, ab 1939 b. 8.MG.-
Komp. IR 245, ab 1944 Grenadier-Ers.-Btl. 480, KVK 2. Klasse m. Schwertern, Ostmedaille, VWA in schwarz,
33 Gefechte 1940-1942 Frankreich, Chemin des Dames, Oise, Marne, Seine, Atlantikküste, Ostfront, Kursk,
Charkow, San, Woronesh, verwundet 7. Febr. 1943 d. Granatsplitter, 4 Beförderungen, Lehrgang b.
Kochlehrstab d. OKH bei 88. ID Würzburg, Ausbild. K 98, P. 08, MG 34, Handgranate, Foto entfernt u. durch
Uniformfoto e. anderen Soldaten v. IR 309 ergänzt<1304015

50 €

1877 WEHRPASS GEFREITER UND WK-VETERAN, Jg. 1898, Pionier 1918-1920, Baltenkreuz, EK II 1914, EFK,
Westfront, 1943 Panzergrenadier-Ausbild.-Btl. 4 bzw. Landesschützen-Ers.-Btl. 6, Beförderung z. Gefreiten
1943, m. Lichtbild, Eintritt WMA Recklinghausen<1304014

50 €

1878 KRIEGSERINNERUNGEN 1942-1945 VON CARL LUITPOLD STURHAHN(1923-2020) im Infanterie-Rgt.
105, Typoskript-Druck von 1946, 184 Blatt, Ostfront u. Westfront, Vormarsch durch die Ukraine, Einnahme
von Charkow, Gefechte mit regulären sowjetischen Einheiten u. russischen Partisanen, Einnahme von
Krementschug, Einsätze als Störtrupp bei Fernsprechverbindungen, zahlr. sowjetische Luftangriffe, Rückzug
nach Winterfeldzug im Südabschnitt bis März 1944, Gefechte gegen vorrückende alliierte Truppen im Westen
bis März 1945 u. Gefangenschaft, 3 handgezeichnete Skizzen: Ortssicherung von Rotmistrowka Januar 1944 u.
Gefechte d. IR 105 am 29.1./30.1.1944, Vorsatz m. handschriftlicher Widmung an die Eltern August 1947,
HLdr.-Einband<1308741

50 €

1879 WEHRPASS OBERGRENADIER GRENADIER-RGT. 429Einträge 1942-1943, EK II 1939 u. Infanterie-
Sturmabz. in Silber, 1 Beförderung, Pz.-Jäger-Ers.-Komp. 239, Pz.-Jäger-Rgt. 252 u. Gren.-Rgt. 429, März bis
Aug. 1943 Einsatz an d. Ostfront, 10.8.1943 nach Verwundung im Gefecht in Charkow gestorben, versch.
Dienststempel u. OU Vorgesetzte, m. Lichtbild, 52 S., kpl., Umschlag m. Stempel "Gefallen für
Grossdeutschland"; dazu Kennkarte Generalgouvernement für einen Apotheker aus Nowe Miasto, Lichtbild
fehlt, Hoheitsstempel m. HK teils ausgeschnitten<1308127

50 €

1880 PAAR SCHULTERSTÜCKE LEUTNANT DER INFANTERIE, weißes Futter, silbergraue Metallfaden-
Plattschnüre, zum Einnähen, etwas fleckig<1288404

45 €

1881 RITTERKREUZTRÄGER LESERZEICHEN 26. INFANTERIE-DIVISIONfarb. gewebt m. Div.-Emblem,
Ritterkreuz u. 11 Trägern d. Div. „Weiss, Wiese, Hertzsch, v. Stoessel, Schell, Matern, Haun, Niggemeyer,
Vogelsang, Schwertherr u. Mintert“, 25x4,4cm<1264049

40 €

1882 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE, Sammleranfertigung unter Verwendung einer NVA-Offiziersmütze,
steingraues Tuch, 2 weiße Vorstöße, Metall-Effekten, Kordel silbergraues Metallfaden-Gespinst, schwarzer
Lackschirm, graues Futter, Gr. ca. 56<1288650

35 €

ARTILLERIE

1883 ERINNERUNGS-FOTOALBUM ARTILLERIE-REGIMENT 161mit 95 Fotos, 1939-1940, Einmarsch in
besiegtes Frankreich u. etwas Rußland-Feldzug, zerschossener Bunker der Maginot-Linie, Kathedrale von
Pleskau, zerstörtes Lenin-Standbild, erbeuteter leichter Hotchkiss-Panzer in Trouville, zerstörte Gebäude in
Amiens, 15-cm Feldhaubitze 18 in Feuerstellung, nächtliches Übungsschießen mit 10-cm Feldkanone, Gelände-
u. Transportmanöver mit Feldgeschützen, 15-cm Kanone 39 auf Fahrlafette, Mannschaften u. Uffz. bei
Feldübungen, Beobachtung mit Scheren-Fernrohr, Feldgeschütz nach Rohrkrepierer m. abgerissenem Rohr,
Marschübungen mit Artillerie-Zugmaschinen (Sonder-Kfz. 8 u. 9), Pionier-Pontonbrücken, 3 Bildseiten GFM
von Hindenburg, General Ludendorff, 8 Text-Seiten zur Geschichte der deutschen Artillerie, Dienstzeit-
Urkunde blanko, großf. Karton-Einband m. silbergepr. Hoheitsadler u. Bez. "Artillerie-Regiment 161"<1308596

150 €

1884 150 FOTOS MOTORISIERTE ARTILLERIE 1940, Feldzüge in Holland, Belgien, Frankreich, zahlr. schwere
Geschütze bzw. Geschützstellungen in Bries a.d. Lys, Vormarsch, Transport m. Kettenfahrzeugen, PKW,
Kradmelder, Gefangene Belgier u. Schwarze, zahlr. Zerstörungen, Kampfspuren, Kriegsbeute, Stoßtrupp
Hellberg, Waffenreinigen, Beisetzung v. Kameraden, Bunker, Unterstände, Dyle, Hafen u. Bahnhof Rotterdam,
Minenräumboot, Den Haag, Etampes, Rethel, Rouen, Orleans, Les Sables, Zoltaake, Belgischer Polizist in
Mons, Dünkirchen-Küste, Denkmale d. 1. WK, Compiegne, Maginot-Linie, Paris Besatzung, viele Offiziere,
Hptm. Bockemühl, Lt. Himmel, Hauptwachtmeister Rast, Fahrzeugkolonnen, franz. Soldatengräber m. Adrian-
Stahlhelmen etc., tls. beschriftet<1301104

120 €
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1885 SATZ TAFELBESTECK OFFIZIERSKASINOder II. Abteilung/Artillerie-Regiment 66, Tafelgabel,
Tafelmesser u. Speiselöffel, um 1939, Stiele m. eingeschlagenem Heeresadler, Lübecker Wappen m. gekreuzten
Geschützrohren sowie Bez. "II. AR 66", Herst. "Wellner", alle versilbert, Auflagen "90", L. 21,5-24,5

cm<1308045

80 €

1886 SCHREIBEN GENERALLEUTNANT ALBERT ZEHLER(1888-1958, Deutsches Kreuz in Gold), Tinten OU
„Zehler“, als Artillerie-Kdr. 15, Frankfurt/Main, 4. Jan. 1941, Glückwunsch z. Ernennung z. General der
Infanterie (vermutlich f. Hermann Geyer, 1882-1946, Ritterkreuzträger, als Bef. Haber d. IX. Armeekorps), A 4,
2fach gef.<1264052

25 €

KAVALLERIE

1887 EXTRA-SÄBEL MIT OFFIZIERSGEFÄSS UND KLINGENÄTZUNGzusammengesetzter Säbel, vernickelte
Klinge ohne Hersteller, stark gekürzt, einseitige Ätzung "Kavallerie Regt. 14", sowie Kavallerie im Manöver,
Stahlhelm, Fahnen- u. Pferdemotive, Spitze abgerundet, L. 64cm, gering flugrostig, Tombak-Bügelgefäß,
terzseitiger Parierlappen m. Hoheitsadler u. HK, quartseitig leere Kartusche, schwarzer Kunststoffgriff m.
Drahtwicklung, Bügel m. Hoheitsadler u. HK, nicht zugehörige Stahlscheide, schwarz lackiert, 1
Mundblechschraube ergänzt, 1 fehlt, 1 beweglicher Tragering, starke Lackmängel, rostig<1308340

120 €

PIONIERE

1888 WEHRPASS BAUPIONIER, 1. Komp./Stellungsbau-Pionier-Btl. 733, Eintritt 1943 b. Landesschützen Ers.-u.
Ausbild.-Btl. 12 Mainz, Ostfront b. Panzer-AOK 3, Bandenkämpfe, HG Nord, verstorben 11.8. 1944,
Ausbildung K 98 u. LMG 26 (t), m. Zivilfoto<1284049

60 €

PANZERTRUPPE

1889 FELDBLUSE FÜR MANNSCHAFTEN DER PANZERTRUPPE, feldgraues Tuch, eingeschlaufte
Schulterklappen Dienstgrad Schütze, dunkelgrünes Tuch, rosafarbene Vorstöße, aufgenähte Kragenspiegel,
Brustadler ergänzt (Sitz des vorherigen Adlers teils erkennbar), jew. 2 aufgesetzte Brust- u. Schoßtaschen, 3
Einsteckschlaufen für Ehrenzeichen, Ärmel m. aufgenähtem ergänztem Krimschild, vernähte Bänder EK II 1939
u. Ostmedaille original, graues Futter teils stärker geschlissen, Gr. ca. 48, einige Mottenlöcher u.
Reparaturstellen, Ärmelenden teils ausgefranst<1288382

600 €

1890 FOTOALBUM II. ABTEILUNG PANZER-REGIMENT 5 WÜNSDORFmit 80 Fotos u. 11 Foto-AK, 1935-
1940, Fahrübungen m. Panzerkampfwagen I u. Panzer I ohne Turm, Eisenbahntransport nach Xanten u.
Gladbeck, Flachwaggons mit festgezurrten Heeres-LKW, schwere Panzerspähwagen Sonder-Kfz. 234 mit
Funkantennen u. leichte LKW in Verlade-Aufstellung, ehemals tschechoslowakische Panzer Praga TNH (Panzer
38t), infanteristische Ausbildung, Mannschaften u. Uffz., Panzerbesatzungen mit Panzerschutzmützen,
Exerzieren, Appelle, Kasernen in Wünsdorf/Teltow, Geländeübungen mit Panzer I, Panzerdenkmal vor Kaserne
in Wünsdorf etc., querf. GLn.-Einband, aufgelegter Hoheitsadler entfernt<1308595

240 €

1891 FELDMÜTZE FÜR OFFIZIERE DER PANZERTRUPPEqualitätvolle Sammler-/Museumsanfertigung,
schwarzes Tuch, silberfarbene Metallfaden-Paspel gering geschlissen, aufgenähter Hoheitsadler u. Kokarde, 2
gekörnte Eisenknöpfe, schwarzes Futter, Gr. ca. 57<1308425

50 €

1892 4 PORTRAITFOTOS PANZERTRUPPE, 3 Foto-AK, m. Panzerkampfabzeichen u. a. Auszeichnungen bzw. m.
Stahlhelm, 1 coloriertes Foto m. Panzerkampfabzeichen u. VWA in schwarz, 23x17 cm, um 1943, 1 Foto
beschrieben 1944<1304363

50 €

GEBIRGSJÄGER

1893 OBERST HERIBERT RAITHEL, (1910-1976, Kdr. d. 9. Gebirgs-Division, Ritterkreuz, DKiG, Vorschlag zum
Eichenlaub, eigenhändiger 4-seitiger Bericht um 1955 über die Kämpfe d. 9. Geb.-Div. am Semmering 1945;
dazu weiterer maschinenschriftlicher Bericht Raithels, München 28. Juni 1960 "...nach 2 Operationen bin ich
wieder einigermaßen in Form, um einige Zeilen zu schreiben" (betr. Endkämpfe 1945), alle A-4<1301049

50 €

1894 26 STERBEBILDER/TRAUERBLÄTTER GEBIRGSJÄGER1941-1945, Gebirgsjäger-Rgt., Gebirgspioniere,
Vorausabt. von Geb.-Jäger.-Rgt., 1 Angehöriger Ski-Brigade, meist Mannschaften, 1 Leutnant, 1 Uffz., 2
Feldwebel, teils m. Auflistung d. Orden u. Ehrenzeichen, Angaben zur Teilnahme an versch. Feldzügen u.
Todesumstände, gefaltet, einschließlich 6 Doubletten<1308437

40 €

SCHUTZSTAFFEL

1895 SS-DIENSTDOLCH M 1933 MIT GEHÄNGE, Klinge m. Devise u. Herst. "E.&F. Hörster Solingen"; Griffteile
Alu/versilbert, Knaufstange beidseitig mittig kleiner Riß, Knaufschraube Eisen/versilbert, Hoheitsadler Alu
/versilbert, Pastille emailliert, schwarzer ebonisierter Holzgriff, schwarz lackierte Stahlscheide, quartseitig m.
schmaler flacher Delle, verschraubte Beschläge aus Neusilber, Leder-Tragegehänge, Herst. "Assmann DRGM"
auf Karabinerhaken (Eisen), Leder punziert "SS 1/35 RZM", Koppelschlaufe m. Sicherungslasche u.
Druckknopf<1304467

2400 €

1896 FELDBINDE FÜR FÜHRER, Feldbindenschloss der Polizei, Hersteller "A" (Assmann & Söhne, Lüdenscheid)
u. "DRGM 37", Aluminium/versilbert, HK poliert, mit 2-Dorn-Schließe u. Hakenfang, Ø 49mm, Leibriemen
silberfarbenes Metallfaden-Gespinst mit Runen u. Eichenbrüchen, dunkelgrünes samtartiges Unterfutter, L.
120cm, sehr gut erhalten, selten<1308230

1700 €

1897 GOLDENER FINGERRING REINHARD HEYDRICH, (laut Angabe des Vorbesitzers), Gold/punziert „333“,
Siegel m. stark beriebener Gravur „RH“ in runenartiger Form, Zentrum hohl verbödet, einige kleine schmale
Lötrisse, stärker getragen, innen Ø 20mm, (siehe Fachbuch Yannes Monogramme)<1284348

1100 €
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1898 DEUTSCHE KÜNSTLER UND DIE SS, Hrsg. Reichsführer-SS u. SS-Hauptamt, Druck Wilhelm Limpert,
Berlin 1944, Katalog für die Ausstellungen 1944 in Breslau u. Salzburg, 70 Kunstdruckseiten m. Wiedergaben
d. Gemälde, Aquarelle u. Plastiken, u.a. Portraits Heinrich Himmler, SS-Obergruppenführer Theodor Eicke, SS-
Grenadiere auf Vormarsch mit Tiger-Panzer, Gebirgsjäger in Wintertarn-Uniform, Kopfplastik Adolf Hitlers
von Arno Breker, Stellung am Ilmensee, Pak im Abwehrfeuer, Polizeitruppe im Bandenkampf etc., 28 S.
Werksverzeichnis m. Künstlernamen/teils SS-Kriegsberichter u. Maltechnik bzw. Bildhauertechnik, u.a. Paul
Padua, Hans Schweitzer (Mjölnir), Otto Engelhardt-Kyffhäuser, Fritz Klimsch etc., querf. Karton m. geprägten
Runen, Wappenschild u. Eichenbrüchen, Block meist sauber, Einband gedunkelt, leicht fleckig, selten<1288439

550 €

1899 SILBER-MILCHKÄNNCHEN, laut Einlieferer-Angabe aus dem Besitz von Heinrich Himmler stammend,
Silber, punziert "835" m. Halbmond u. Krone u. "Handarbeit HR", graviert "HH 1938", geschwungene
Zierrillen, Henkel geschnitten in ?-Form, H. 12cm, 233 Gramm<1304466

500 €

1900 SCHIFFCHEN FÜR MANNSCHAFTEN WAFFEN-SS, feldgraues Drillichtuch m. vernähtem Bevo-
Totenkopf, Hoheitsadler entfernt, Sitz sichtbar, graues Tuchfutter, getragen, um 1940<1284386

450 €

1901 4 BESTECKTEILE REINHARD HEYDRICH, (laut Angabe des Vorbesitzers), Fischbesteck, Gabel u. 2 Messer
sowie große Soßenkelle, alle Neusilber, 3 St. bez. „OKA 90-2“, Kelle bez. „OKA 90-4 1/2“, Stieler verziert u.
jeweils graviert „RH“ in runenartiger Form, L. 16,5 bis 23cm<1284346

400 €

1902 2 FOTOALBEN SS-POLIZEI-INFANTERIE-REGIMENT 3mit zusammen 222 Fotos, 1941-1942,
Besatzungszeit Paris, Kasernen, Stadt u. Ausbildung, versch. Fahrzeuge; dazu 2 Urkunden: Einsatz bei der
Schlacht um Luga 1941 u. Urkunde zum 1. Preis 1944 Schießwettkämpfe der Schutzpolizei<1303106

400 €

1903 SAMMLUNG 25 AUTOGRAPHEN ROCHUS MISCH(1917-2013), Oberscharführer d. LAH, Angehöriger des
Führerbegleit-Kommamndos im Führerhauptquartier sowie Telefonist im Führerbunker, original Unterschriften
m. Filzstift um 1995, meist auf Reprofotos nach Aufnahmen von 1943/1944, dazu 23 weitere Fotos, meist
Momentaufnahmen R. Misch in den 90er Jahren; dazu Abschrift des Interviews von 2004 zum ZDF-Projekt
„Schlacht um Berlin“ zur Situation u. den Zuständen im Führerbunker in den letzten Tagen der Schlacht um
Berlin 22.4.-2.5.1945, 38 S.<1268299

300 €

1904 STAHLHELMGLOCKE MODELL 1918 MIT OHRENAUSSCHNITT, der Allgemeinen SS, ältere
Sammleranfertigung, seitlich HK- u. Totenkopf-Emblem, gerade Lüftungsbolzen, älterer u. „beschleunigter“
Flugrost, Vorderschirm etwas dezentriert, Innenfutter u. Kinnriemen fehlen<1288238

280 €

1905 KLEINES SS-ARZTBESTECK MIT TASCHE, braune Ledertasche m. Prägung „SS 65/34 RZM“, innen 2
Stempel „Oberabschnittsarzt SS-Oberabschnitt Südwest“, m. Koppelschlaufe u. sep. Innen-Leinentasche m. 5
Fächern u. 5 entspr. Instrumententeilen, Winkelschere, Skalpell, Pinzette etc., alle Eisen/vernickelt, tls.
flugrostig, Tasche ebenfalls m. Stempel „Oberabschnittsarzt SS-Oberabschnitt Südwest“<1284364

280 €

1906 SS-ALTARTUCHfür Eheschließungen von Angehörigen der Waffen-SS, weißes Leinen, gestickte symbolhafte
Darstellungen der Eheschließung, tempelartiges Gebäude m. HK u. Kerzenleuchtern, umlaufende gestickte
florale Verzierunge, Rand m. umlaufender Kettelnaht, 80x84cm<1268036

260 €

1907 TRAGEGEHÄNGE ZUM FÜHRERDEGENd. Schutzstaffel, birnenförmig, schwarzes Leder, Undeutl. Herst.
„...Berlin 1938“, Karbinerhaken Alu schwarz lackiert, Knopf Alu, ges. L. 27cm, getragen<1264235

200 €

1908 UNIFORM UNTERSCHARFÜHRER DER ALLGEMEINEN SSneuzeitliche Filmfertigung, Uniformrock
/Stiefelhose/Feldmütze: Uniformrock schwarzes Tuch, vernähte Kragenspiegel, Ehrenwinkel für Alte Kämpfer,
abweichendes Einzel-Schulterstück für Untersturmführer bis Hauptsturmführer, HK-Ärmelband, 2 Brusttaschen,
2 eingelassene Seitentaschen, schwarzes Futter, Gr. ca. 48/50; Stiefelhose schwarzes Tuch, 2 Gesäßtaschen, 1
Uhrentasche m. kleinen Schleißstellen, Bundweite 80cm, L. 85cm; Feldmütze/Schiffchen für Mannschaften,
aufgesetzter Hoheitsadler u. TK, graues Futter, Gr. 56<1308427

150 €

1909 KRAFTSTOFFKANISTER WAFFEN-SS, Fassungsvermögen 20 Liter, Herst. "Sandrik", enstpr. Bez. u.
geprägte Runen, Eisenblech, sandfarben lackiert, 34x46x16cm, Lackmängel, Dellen, Roststellen<1308000

150 €

1910 8 ÄRMELABZEICHEN FREIWILLIGEN-VERBÄNDE, qualitätvolle Museums-/Sammleranfertigungen im
Bevo-Stil, farb. gewebt. Turkestan, POA (Russische Befreiungsarmee), TB, Wallonie, Espana, Slowakei,
Ungarn (bez. BEVO-WUPPERTAL), Bergkaukasien, einige tls. UV-leuchtend<1304345

150 €

1911 KANTINENGESCHIRR KARTOFFELSCHÜSSEL, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Herst. "Victoria",
sowie Bez. "Waffen-SS", 21,5x12cm, H. 10,5cm, wenig berieben<1303255

100 €

1912 7 ORIGINALUNTERSCHRIFTEN RITTERKREUZTRÄGER WAFFEN-SS: Brigadeführer Otto Kumm;
Obersturmbannführer Walter Schmidt; Hauptsturmführer Karl Nicolussi-Leck u. Joachim Boosfeld;
Obersturmführer Johann Sailer; Oberscharführer Friedrich Buck; Unterscharführer Remy Schrijnen (Legion
Flandern), alle auf neuzeitlichen Fotodrucken nach Potrait-AK u. Fotos von 1942-1945, auf neuzeitlich privat
gestalteten A4-Kartonträgern m. RK-Verleihung u. Truppenzugehörigkeit<1308001

100 €

1913 PORTRAITFOTO SS-MANN UND FELDPOSTBRIEF: FP-Brief des Oberbefehlshabers der 6. SS-
Panzerarmee an einen Einwohner aus Dresden, Dez. 1944, Grüße zum Julfest 1944 und Ehrenbekundung an
gefallene Angehörige der Leibstandarte SS Adolf Hitler, Unterschriften-Stempel SS-Oberst-Gruppenführer Sepp
Dietrich, A4, 2x gefaltet, handschriftliche Antwort in Bleistift "Ew Exzellenz danke ich.....", in entspr. SS-
Feldpost Kuvert; coloriertes Großfoto eines SS-Manns der Infanterie, in Uniform m. Schiffchen, teils weiß
gehöht, 22x16cm, verglast/gerahmt, 26,5x20,5cm<1308567

100 €

1914 DER WEG ZUM REICHHrsg. Der Reichsführer SS / SS-Hauptamt, 124 S., Berlin-Grunewald 1941, Vor- u.
Frühgeschichte des Germanischen Volkes, Expansion des Deutschtums nach Osten, Befreiungskriege, 1.
Weltkrieg etc., mehrere Abb. u. Fotos, u.a. Waffen-SS im Einsatz an d. Ostfront, 18 Kartenskizzen zur
Ausbreitung deutscher Kultur in Mitteleuropa, Gebietsabtretungen im Diktat von Versailles, Kampf gegen des
Bolschewismus/Rußland-Feldzug ab 1941, illustr. Karton, Rücken mit Klebeband repariert, Vorderdeckel m.
Besitzervermerk von alter Hand<1308624

100 €
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1915 11 ÄRMELABZEICHEN FREIWILLIGEN-VERBÄNDE, Museums-/Sammleranfertigungen, Espana
(Wolltuch, gefüttert); Italien (Adler, gestickt); Schweden, gewebt, sonst bedruckte Baumwolle, Ukraine,
Armenien, Aserbaidschan, Italia, KB, Idel-Ural, NSKK (Frankreich), Wappen ohne Bez., tls. UV-
leuchtend<1304346

100 €

1916 FELDBLUSE ROTTENFÜHRER DER FELDGENDARMERIE, Sammleranfertigung/Replik, feldgraues Tuch,
schwarzer Kragen m. aufgenähten Kragenspiegeln, eingeschlaufte Schulterklappen, 4 aufgesetzte Taschen,
vernähtes originales Bandstück zum KVK 2. Klasse, Ärmel m. Hoheitsadler u. Rangabzeichen, braunes Futter,
Gr. ca. 50<1288176

90 €

1917 DER UNTERMENSCHHrsg. Reichsführer-SS, SS-Hauptamt, Nordland-Verlag, Berlin um 1943, 52 S.,
durchgehend Fotos, Darstellung der "bolschewistischen Unkultur", Verwahrlosung der Kinder,
Elendsbehausungen vor sowjetischen Prunkfassaden, Gegenüberstellung d. russischen u. deutschen
Physiognomie, entartete Kunst gegen neue deutsche Nationalkunst etc., großf. Broschur, Umschlag teils lose,
mehrere Risse<1308290

80 €

1918 ERKENNUNGSMARKE FREIKORPS MOHNKE 29, Zink, starke Korosionsspuren, selten<1304355 80 €

1919 SS-DIENSTDOLCH 1933Sammler-/Museumsanfertigung, Klinge m. Herst. "RZM M 7/36" u. Devise "Meine
Ehre heißt Treue", L. 22,5cm, einfaches Stoßleder, vernickelte Griffteile, schwarzer Griff mit eingelegtem
Hoheitsadler u. Runen-Emblem fehlen, unmagnetische Scheide, schwarz lackiert, 2 vernickelte Beschläge, 1
beweglicher Tragering, kleine Lackmängel<1308627

80 €

1920 2 WIDMUNGSBLÄTTER SS-POLIZEI-REGIMENT 27 NORWEGEN, Lökken, 12./13. Dez. 1944, OU
"Stark", SS-Obersturmführer, Oberleutnant d. schutzpolizei u. Kp.-Fhr., Falstad, 1. Dez. 1944, OU Meister d.
Schutzpolizei u. Wachzugführer, großf. farb. original Zeichnungen d. Unterkünfte u. Reimverse aus Gästebuch
der "8 Raben", Varietee-Truppe d. Polizei<1301101

70 €

1921 STAHLHELM MODELL 1935/40, Sammler-/Museumsanfertigung, Glocke schwarz lackiert, seitlich Runen- u.
HK-Wappen-Emblem, mehrlappiges Leder-Innenfutter mit Hersteller-Stempel u. Größenangabe, Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 60, "Gebrauchsspuren"<1308313

70 €

1922 STAHLHELM WAFFEN-SSehemaliger Bundesgrenzschutz-Stahlhelm d. 50er Jahre, Herst.-Zeichen "LS"
(Linnemann & Schnetzer/Ahlen), innen grüne Original-Lackierung, außen braunschwarz nachlackiert, Runen- u.
HK-Wappen-Emblem neuzeitlich, im Nackenschirm eingeschlagene Ziffern "6/6", mehrlappiges Leder-
Innenfutter, geschwärzter Kinnriemen, Gr. ca. 59, Glockenoberseite m. alter Reparaturstelle, teils
rostnarbig<1308318

70 €

1923 AUSWEIS- UND DOKUMENTEN-NACHLASS SS-UNTERSCHARFÜHRER: Soldbuch u. Arbeitspaß
Freiwilliger Arbeitsdienst, Soldbuch m. Einträgen 1940-1944, SS-Feldersatz-Batl. 32, Ausb.-u.-Ers.-Abt. der SS
Verfügungsdivision Dachau u. SS-Panzer-Gren.-Ausb.-u.-Ers.-Batl. 16, Medaille Winterschlacht im Osten u.
KVK 2. Klasse m. Schwertern, 4 Beförderungen, 24 S. kpl., starke Gebrauchsspuren, HK geschwärzt;
Arbeitspaß FAD, Dienststempel FAD-Gau 20b Meschede, Jan.-Okt. 1934, m. Uniform-Lichtbild; Zeugnis für
Freischwimmer der Schüler 1926 Dortmund, A3, gef.; 10 Bescheinigungen/Quittungskarten 1928-1939; 8
Nachkriegsdokumente bis 1985; dazu verglastes Portraitfoto Funker-Obergefreiter 1943, 28x22cm; ca. 20
weitere Dokumente 2 versch. Familien, FDBG-Ausweise, Sozialversicherungs-Ausweise DDR, Lehrbrief-
Prüfungszeugnis 1939 etc.<1308176

60 €

1924 KONVOLUT AUSRÜSTUNG UND UNIFORMZUBEHÖRFeldbindenschloss für Führer, Aluminium, m. 2-
Dorn-Schließe, Hakenfang fehlt; Koppelschloss für Mannschaften, Eisen/durchgeprägt, stark verrostet, beide
Schlösser Sammler-/Museumsanfertigungen; Pistolentasche 08, diese original, stark umgearbeitet, geschwärztes
Leder, angearbeitetes Magazinfach, ergänztes originales Hersteller-Schild "Gustav Rannenberg Hannover", 2
ungleiche Koppelschlaufen neuzeitlich angehnäht, Brotbeutel, vermutlich KVP, sandfarbenes Tuch, m. Web-
Trageriemen; Lederriemen Wehrmacht, dieser original, gekürzt, L. 84cm; Eisenblechdose m. Lederfett, 30er
Jahre, Etikett auf Dosendeckel neuzeitlich ergänzt, Ø 11cm, H. 4cm<1308233

50 €

1925 20 EFFEKTEN WAFFEN-SS, Museums-/Sammleranfertigungen, Paar Schulterstücke Brigadeführer;
Ärmelband Wiking; Ärmeladler; 2 Mützenadler; 2 Trapeze TK m. Adler; 2 Paar u. 2 Einzel-Kragenspiegel; 3
TK Textil, Alufaden, Metall; TK Bandeau; Schatulle m. aufgelegtem Mützenadler; Seife SS-Packung; 2 Abz.
Kapo Ordner<1304344

50 €

1926 KANTINENGESCHIRR ESSTELLER, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Herst. "Victoria", sowie Bez.
"Waffen-SS", Ø 19,5cm, wenig berieben<1303253

50 €

1927 KONVOLUT FELDMÜTZE UND UNIFORMEFFEKTEN WAFFEN-SSSammler-/Museumsanfertigungen,
Feldmütze (Schiffchen) für Führer der Panzertruppe, schwarzes Tuch, silberfarbene Paspeln, aufgenähter TK u.
Hoheitsadler, rosafarberner Soutache-Winkel, Gr. 58; Ärmeladler, schwarzes Tuch, silberfarben gestickt;
Ärmelband "Totenkopf", schwarzes Tuch, silberfarben gestickter Text; Beilagen<1308110

50 €

1928 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN FÜR MANNSCHAFTEN WAFFEN-SSSammler-
/Museumsanfertigungen: Ärmelband "Wiking", schwarzes Tuch, silbergrau gestickter Text, silbergraue Borten,
L. 38,5cm; 2 Kragenspiegel, beide schwarzes Tuch, 1 m. Rangstern für Unterscharführer, 1 m. gestickten
Runen, unpaarig; dazu Einzel-Kragenspiegel für Offiziere Staatssicherheit der DDR<1308785

50 €

1929 KANTINENGESCHIRR SPEISETELLER, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Herst. "Bohemia", sowie Bez.
"SS Reich", Ø 23cm, wenig berieben<1303252

50 €

1930 KANTINENGESCHIRR SCHALE, weißes Porzellan, glasiert, im Boden Herst. "Bauscher Weiden", sowie Bez.
"Waffen-SS", Ø 16,5cm, H. 2,8cm, wenig berieben<1303254

50 €

1931 SS-DIENSTDOLCH 1936, sogenannter Kettendolch, Sammler-/Museumsanfertigung, magnetische Klinge m.
Devise „Meine Ehre heißt Treue“, L. 21,2cm, Griffteile Weißmetall/vernickelt, schwarzer Kunststoffgriff mit
eingelegtem Hoheitsadler u. Runen-Emblem, unmagnetische Scheide schwarz lackiert, 3 vernickelte Beschläge,
mittig m. relief. HK-Ornament in Mäanderform, Tragekette aus Weißmetall m. TK u. Runen (verdreht)<1308149

50 €
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1932 ÄRMELADLER FÜR FÜHRER DER WAFFEN-SSMuseums-/Sammleranfertigung guter Qualität, schwarzes

Tuch, Adler u. HK in silberfarbener Metallfaden-Stickerei, alle Nähte u. Unterkarton UV-beständig, einige
Nähte lose, 97x44mm<1308600

50 €

1933 SCHULUNGSHEFT &QUOT;SICHERUNG EUROPAS&QUOT;Hrsg. Reichsführer u. SS-Hauptamt, um
1943, Unterlagen zu einer 8-Wochen-Schulung: der zweite Weltkrieg - eine weltanschauliche
Auseinandersetzung, Abwehr mongolisch-slawischer Völker von Mitteleuropa, Bedrohung Europas durch
Russland, Allianz zwischen jüdischen Bolschewismus u. jüdischer Plutokratie etc., 17 teils farbige
Kartenskizzen, kart., Einband lose u. mit Klebefilm repariert, gesamter Block am Schnitt gekürzt, Textsatz
vollständig lesbar, Randglossen u. Kartenbeschreibungen teils fehlend<1308612

50 €

1934 2 AUSGABEN &QUOT;DAS SCHWARZE KORPS&QUOT; 1944"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP",
6.1.1944 u. 23.3.1944, jew. 8 S., "Der barmherzige Krieg" u. "Sag Ja zum Krieg!", Ausgabe der Parole für das
Jahr 1944 durch Reichsführer-SS H. Himmler, Bandenkampf in Bosnien, Waffen-SS am Mussolini-Kanal,
Verleihung Eichenlaub an Brigadeführer Theodor Wisch, Ritterkreuz an Sturmbannführer Rudolf Sandig u.
Unterscharführer Hans Thaler etc., mehrere PK-Fotos, gefaltet, Randmängel, 1 Zeitung m. Rissen, Seiten
lose<1308815

50 €

1935 ÄRMELBAND &QUOT;ADOLF HITLER&QUOT; FÜR MANNSCHAFTENMuseums-/Sammleranfertigung
sehr guter Qualität, schwarzes Tuch, silbergrau gestickter Text, rs. aufgeklebtes Artikel-Etikett, L. 47cm,
Exemplare dieser Art in der Vergangenheit oft als originale Stücke angeboten<1308599

50 €

1936 SS-EHRENDOLCH, Museums-/Sammleranfertigung, magnetische Klinge m. Devise u. Herst. "RZM M7/36",
Griffteile u. Scheidenbeschläge m. reliefierter Eichenlaub-Verzierung u. goldeloxiert, Griff Kunststoff, m. Adler
u. Pastille, Scheide unmagnetisch<1304394

50 €

1937 3 AUSGABEN &QUOT;DAS SCHWARZE KORPS&QUOT;"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP",
23.9.1937/4.9.1941/18.11.1943, 10S./10 S./8 S., Vorstoß ans Schwarze Meer, Bildbericht vom Kampf in der
Ukraine, Einnahme von Cherson durch Schnelle Truppen d. Waffen-SS, SS-Panzergrenadiere im Kampf,
sowjet. T-34 Panzer m. abgesprengtem Turm, Verleihung Ritterkreuz an Sturmbannführer Martin Gross u.
Günther Wisliceni, mehrere PK-Fotos, gefaltet, gebräunt, Randmängel, Zeitung 1937 seitlich m. teilweisem
Einriss durch alle Seiten<1308890

50 €

1938 FELDMÜTZE FÜR GENERALE DER SS-DIVISION TOTENKOPF, Zusammenbau aus Bergmütze für
Generale der Bundeswehr, graues Tuch, goldfarbene Paspel, aufgenähtes TK-Emblem (neuzeitlich), 2 vergld.
gekörnte Knöpfe, silberfarb. Metallfadenkordel an vergld. Eisenknöpfen, Edelweiß-Emblem d. Bundeswehr,
graues Lederschweißband, Gr. 57<1308093

50 €

1939 8 TEILE SS-FELDPOST: 5 Feldpostbriefe, gelaufen 1941-April 1944 nach Krakau, Wien u. Graz, 1 Standarten-
Oberjunker, 1 Rottenführer u. 3 SS-Sturmmänner, Dienststempel Konz.-Lager Mauthausen/SS-Totenkopf-
Sturmbann Mauthausen, SS-Führerschule des Verwaltungsdienstes der Waffen-SS, FP-Nummernstempel SS-
Regiment Westland, SS-Inf.-Ers.-Batl. "Der Führer" u. SS-Lazarett Berlin, alle m. Kuvert; 2 Foto-AK, gelaufen
Mai 1940 u. Jan. 1941, Stempel 3. Krad-Schützen-Kp. der SS-Verfügungstruppe bzw. Polizei-Nachrichten-Abt.,
Fotomotive Lindau Hafen bzw. Alte Universität Krakau; 1 leeres Kuvert, Aug. 1940, Ergänzungsamt d. Waffen-
SS/Ergänzungsstelle Wiesbaden; dazu Einschreiben an das SS-Panzer-Gren.Ers.-Batl. "Germania" in Arnheim
/Niederlande, gel. 1.6.1943, Mehrfach-Frankatur<1308666

50 €

1940 2 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTENSammler-/Museumsanfertigungen, Aluminium,
durchgeprägt, rs. Hersteller-Bez., Leichtmetall-Stege, 62x47mm<1308379

50 €

1941 SS-TOTENKOPFRING, Sammleranfertigung/Replik, Weißmetall, innen Bez. „H. Himmler“, außen umlaufend
Runen u. HK, Innen-Ø 20,5mm<1288442

45 €

1942 SS-FINGERRING, Sammleranfertigung/Replik, Weißmetall (m. unrichtiger Punze "800"), außen
halbplastischer Totenkopf, HK u. Runen, innen gravierte Runen), Odal, Elhaz etc.), HK u. HK in
Sonnenradform, Innen-Ø 21mm<1288443

45 €

1943 FELDPOSTNACHLASS KAMPFGRUPPE REINEFARTH, 10 Feldpostbriefe Juli-Sept. 1944 eines Soldaten, 2
Briefe noch bei 2. Komp. Panzergrenadier-Ausbildungs-Btl. 5 Kalisch/Warthegau, sonst b, 3. A. Kampfgruppe
Reinefarth, Schutzpolizei-Dienstabt. Kutno, maßgeblich a.d. Niederschlagung d. Aufstands in Warschau u.
Massaker v. Wola beteiligt<1284404

45 €

1944 FOTO UND AK WAFFEN-SS, Portraitfoto SS-Sturmmann; Lichtdruck-AK SS-POlizei im Osten, Kriegs-
WHW 1941, m. Marke gelaufen, kl. Eckstaucher<1304357

40 €

1945 DAS SCHWARZE KORPS 20. MAI 1943"Zeitung der Schutzstaffeln der NSDAP", 9. Jahrgang/20. Folge, 8 S.,
Fotobericht m. Frontaufnahmen vom Einsatz Finnischer SS-Freiwilligen-Verbänden im Kampf gegen die Rote
Armee, Verleihung EK II 1939, deutsch-finnische Waffenbrüderschaft etc., Bericht "Für Finnlands Ehre und
Freiheit", Todesanzeigen gefallener SS-Angehöriger, mehrfach gefaltet, gedunkelt, geringe
Randmängel<1308796

40 €

1946 EINZEL-KRAGENSPIEGEL FÜR FÜHRERSammler-/Museumsanfertigung sehr guter Qualität, schwarzes
Tuch, Runen in silberfarbener Metallfaden-Stickerei, silberfarbene Metallfaden-Kordel<1308619

30 €

1947 2 ARMBINDEN UND 1 ÄRMELBAND, Sammleranfertigungen/Repliken: Armbinde Allgemeine SS, rotes
Tuch, aufgenähter weißer Spiegel m. gedrucktem HK, 40x15cm, gedunkelt, fleckig; Armbinde Waffen-SS
Feldgendarmerie, weißes Tuch, schwarz gedruckter Text, 37x13cm; Ärmelband Stabshelferin des Heeres,
schwarzes Tuch, goldgelb gestickter Text, L. 48cm<1288333

25 €
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LUFTWAFFE

1948 RETTUNGSRING AUS DEM BESITZ DES GENERALS DER FLIEGERFriedrich Christiansen, (1879-1972),
General der Flieger u. NSFK-Korpsführer, 1940-1945 Wehrmachtbefehlshaber in d. besetzten Niederlanden,
"Öl-Ring", Kork, Leinen-bezogen, weiß lackiert, entspr. gedruckte Bez. "Capt. Fr. Christiansen Wyk-Föhr", bez.
"D.R.G.M. Nr. 509473" sowie Angabe der US-amerikanischen u. französ. Pantentzulassungen von 1912,
umlaufende Haltetaue fehlen, Ø 75cm, Innen-Ø 46cm, gedunkelt/angeschmutzt<1308774

750 €

1949 NACHLASS REGIERUNGSINSPEKTOR DER LUFTWAFFE, u. 1. WK-Veteran aus Frankenberg/Sachsen
(bei Chemnitz), 2 Ernennungsurkunden 1938 u. 1941, OU "Milch" (Generalfeldmarschall) bzw. "Rüdel"
(General d. Flieger), gef. u. mittg gelocht; VU z. EK II 1914, Friedrich August Med. in Silber u. Bronze (je m.
vorl. VU), Luftwaffen-DA 12 Jahre, Sudetenmedaille, KVK 2. Klasse m. Schwertern 1941, VWA in mattweiß
1936, EFK 1936, Militärpaß m. zahlr. Schlachten b. Leib-Gren.-Rgt. Nr. 100 bzw. RIR 244, weitere milit.
Schreiben, Zeugnisse etc., OU u.a. Hubert "weise", Generaloberst, "Mayer", Generalmajor Luftgau IV<1304046

400 €

1950 LEDERJACKE FÜR FLIEGENDES PERSONAL, dunkelbraunes Leder, 2 Knopfreihen mit jew. 5 gekörntem
Aluminiumknöpfen, Herst. "A" (Assmann) u. "Extra fein", jew. 2 eingelassene Brust- u. Seitentaschen, diese m.
Reißverschlüssen bez. "Trix", Schultern m. Schlaufen für Schulterstücke, samtartiges braunes Futter, 1
Innentasche, Gr. ca. 46/48, teils stärkere Tragespuren, Futter m. Löchern u. Reparaturstellen, Leder
oberflächlich abgetragen<1308043

400 €

1951 FOTOALBUM LUFTWAFFEm. 338 Fotos eines Reserveoffiziers bzw. Beamten, Ausbildung 1938 bei 4./FEA
27 Halberstadt, Gruppen, Geländeübung, Unterkünfte, viele Offiziere, Kriegsausbruch bei Luftflotten-Kdo. 2
Braunschweig, Wetterzug mot. 11, KFZ, Windgerät, Höhenwind Messung, Kaserne Münster-Gremmendorf,
Metereologische Station, Einmarsch in Brüssel, LG-Kdo. Belgien-Norfrankreich, Dienstgebäude im Residenz-
Palast, Fahrt nach St.-Quentin-Cambrai, Wetterwarte, Seebad Knocke, Langemarck, Dünkirchen, Kampfspuren,
zerschossene Panzer, Soldatengräber, Hafen m. 15 versenkten Schleppern, Zerstörungen in Amiens, Abbeville,
Beauvais, Pontoise, Tournai, Valenciennes, Einschlag einer Englischen Bombe, Ansichten v. Brüssel u. Paris,
sauber beschriftet, viel Namen v. Offizieren u. Beamten, Oberstleutnant Labesehr, Leutnant Totenhaupt,
Oberregierungsräte Dr. Benkendorff u. Dr. Kopp genannT „Totenkopp“, Reg.-Räte Dr. Sebastian, Dr. Hummel,
Dr. Kessler, Dr. Faust, Koch, Ober-Insp. Barthel, Inspektor Müller, Thielebein, Strüning, Voigt, Dr. Dorow, Dr.
Moth, Böcker, Steffens<1264003

260 €

1952 SEITENGEWEHR 98 EXTRASTÜCK MIT KLINGENÄTZUNGvernickelte Klinge mit Herst. "Original
Eickhorn Solingen", Klingenätzung "Zur Erinnerung an meine Dienstzeit", Luftwaffen-Adler im
Eichenlaubkranz u. Messerschmitt Me-108 Taifun im Fluge, L. 25cm, vernickelte Griffteile, genietete
gewaffelte Griffschalen, Arretierung funktionstüchtig, Aufpflanzschiene mit roter Filzeinlage, schwarz lackierte
Stahlscheide, geringe Lackmängel, 1 Delle, Mundblech etwas locker<1308159

200 €

1953 TEILNACHLASS PILOT UND FAHNENJUNKER-UNTEROFFIZIER, VU zum Flugzeugführer-Abzeichen,
Luftkriegsschule 7 (Tulln), 22. Aug. 1944, Tinten OU Josef "Brunner" (1889-1967), Generalleutnant u. Höherer
Kdr. d. Luftkriegs- u. Uffz. Schulen, mittig gefaltet; Luftwaffen-Flugzeugführerschein, LKS 7 Tulln bzw.
Flugplatz Langenlebarn, 3 OU "Wenck" ?, Major u. Kdr. d. Fahnenjunker-Lehrgangs, Einträge 1944, Flüge auf
Klemm 35, He 72, Bü 131 u. 181, FW 58 u. W 34, m. Uniformfoto u. zahlr. Dienststempeln<1304053

200 €

1954 NACHLASS UNTEROFFIZIER NACHTJAGDSCHULE 1, vorher 2. Erg.-Zerstörer-Staffel, Anerkennungs-
Urkunde d. 5. Staffel/NJS 1, OU „Nocher“, Oberleutnant u. Staffelkapitän 1942; Album „Zur Erinnerung a.d.
Kriegszeit in Dänemark“, m. 68 Abb. nach Fotos, dabei Oberstleutnant m. Ritterkreuz, 1 Widm. m. OU
„Vowinckel“, Hptm. u. Staffelkapitän; 2 Bleistift-Portraits als Gefr.; 2 Humorzeitungen 1940/42; 2 Großfotos;
große Karte Das großdeutsche Reich (Klebefilm rep.); 3 KFZ-Lehrbücher 1939; Scherl-Kalender 1942;
Reiseprospekt Bad Ems 1937; Arbeitsbuch; Steuerkarte, Leporello Thale/Harz; mechan. Haarschneider; ca 25
Schul- u. Firmenzeugnisse 1937; Druckport. Hindenburg<1284231

180 €

1955 NACHLASS MAJOR UND HOCHDEKORIERTER 1. WK-VETERAN, Wehrpaß, Soldbuch, 2 VU KVK 2.
Klasse m. Schwertern u. EFK, 4 Dienstzeit-Bescheinigungen u. Kriegsstammrollen-Auszüge, 1 Schreiben v.
LW-Bau-Ersatz Btl. XI Eggebeck, 1943 (letzte Dienststelle als Major z.V.), Wehrpaß u. Soldbuch m. zahlr.
Eintr., EK II u. EK I 1914, Ritterkreuze d. Sächs. Albrechtorden mit Schwertern 2. u. 1. Klasse, Österr. MVK 3.
Klasse m. Kriegsdekoration, EFK, KVK 2. Klasse m. Schwertern, (letzte 2 m. VU), Torgau 1935 u. Hamburg
1943, OU Ludwig "Wolf" (1886-1950, Ritterkreuz d. KVK m. Schwertern), General d. Flieger, Luftgau XI,
Eintritt 1897 bei IR Nr. 139, sp. IR Nr. 182, im 1. WK Grenadier-Reserve-Rgt. Nr. 100, ab 1919 IR Nr. 102 u.
IR Nr. 392, ab 1941 Luftwaffen-Bau-Btl. 21/XI bzw. XIII/XI, 1942 LW-Bau-Ers. Btl. XI, Einsatz 1917
Rumänien, Westfront, ab 1941 Heimat-Kriegsgebiet, 3 Beförderungen, alle Orden eingetragen,
Kriegsstammrollen m. massenhaft Schlachten, 1918 bei Sturz v. Pferd Handgelenk gebrochen; KVK 2. Klasse
m. X u. EFK beiliegend<1304055

165 €

1956 SCHREIBTISCHDEKORATION HEINKEL HE 70 BLITZ, Buntmetall/vernickelt, beweglicher Propeller,
Blitz-Stütze Eisen/vernickelt, tls. berieben, Sockel als Felsstück aus Nickel tls. poliert, ges. H. 17cm, um
1938<1284349

150 €

1957 KNAUF ZUM FLIEGERSCHWERT, Alu-Ausführung, Sonnenräder m. kpl. Vergoldung, Rand umlaufend m.
Eichenlaub verziert, m. Innengewinde, ungetragener Herst.-Bestand, um 1940<1284014

120 €

1958 2 WANDPLAKETTEN FLIEGERTECHNISCHE VORSCHULE, Dessau-Alten, Jahrgang 1939, Eisenblech m.
Schablonenmalerei u. Aufhängekordeln, 1 Plakette m. kleinem Portraitfoto, Ø je 105mm<1304001

100 €

1959 FOTOALBUM SEEFLIEGERSCHULE TRAVEMÜNDE, mit ca. 76 Fotos versch. Größe, um 1938,
Ausbildung, Kasernenalltag, Mannschaften, Unteroffiziere u. Offiziere, Paraden, Marsch mit Gewehr über,
Oberfeldwebel m. Schützenschnur u. Borddolch, blauer GLn.-Einband mit silbergeprägtem Hoheitsadler,
goldgepr. Bez. "Seefliegerschule Travemünde" u. Reichskriegsflagge<1303151

100 €
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1960 NACHLASS LUFTNACHRICHTEN-OBERGEFREITER, v. Luftnachrichten Rgt. 14, Wehrpaß, VU zum
Verwundetenabzeichen in schwarz bei 5. Kompanie, seltener Vordruck (26x19,5 cm), m. LW-Adler, im Felde,

27. Juni 1942, OU "Schäfer", Major u. Abt.-Kdr. II./Ln. Rgt. 14, mittig gefaltet; Todesanzeige Gollnow-
Helgenfeld (Pommern), 2. Juni 1943; Wehrpaß m. zahlr. Einträgen 1939-1943, gefallen durch Bombentreffer,
eingetr. VWA u. SA-Sportabzeichen, massenhaft Schlachten in Polen, Frankreich, Flandern, Holland, Kanal
gegen England, Generalgouvernement, Balkanfeldzug, Jugoslawien, Griechenland, Ostfront, Dnjepr, Ukraine,
Krim, Odessa etc., 2 Beförderungen, 1939/40 bei Telegraphen-Baukompanie Stargard/Pommern<1304054

100 €

1961 KONVOLUT KANTINEN-BESTECK LUFTWAFFE: 3 Speisegabeln, 2 Messer, 2 Teelöffel, 2 große
Suppenkellen, Aluminium, Stiele mit geprägtem Luftwaffen-Adler 2. Form, rs. bez. "Fl.U.V." (Flieger-
Unterkunfts-Verwaltung), Herst. "T.W.S. 39" u. "H.M.Z 39" , Suppenkellen L. 32cm<1303108

100 €

1962 NACHLASS HJ-FLAKHELFER: Brustadler, 7 Fotos, Buch Flak vor, 1943, m. Widmung "Dem LwH.(HJ)
Hermann Meis f. gute Leistungen als Luftwaffenhelfer, OU, den 22.7. 1944, OU Leutnant u. Battr.-Fhr.",
Dienststempel FP Nr. undeutlich, Fotos v. Dienstbetrieb, Brustadler abgetrenntes getragenes Stück<1304010

80 €

1963 5 TEILE KANTINENGESCHIRR LUFTWAFFE: 1 Kaffeetasse, 2 kleine Schalen u. 2 tiefe Teller, 1935-1941,
weißes Porzellan, glasiert, im Boden Hoheitsadler m. HK u. Bez. "FL.U.V." (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung),
versch. Herst. „Bauscher Weiden", "C. T. Altwasser" u. "Heinrich Selb", Ø Schalen/Teller 16cm/23cm, tls.
berieben<1303153

80 €

1964 BRUSTADLER FÜR MANNSCHAFTEN TROPENUNIFORM, khakifarbenes Tuch, silbergrau gestickter
Adler, 90x45mm<1308022

70 €

1965 ERINNERUNGSBECHER FLAKABTEILUNG 907, 4. Batterie Vadum/Dänemark 1944, versilbert, punziert
"FDG Denmark" u. "M" in Klammer (Herst. Cohr), graviert "Na denn gewidmet vom U. Korps 4/907 Vadum
20-3-44.", H. 112mm<1304045

70 €

1966 STAHLHELM 35/40, neuzeitliche Filmfertigung/Replik, Glocke blaugrau lackiert, s/w/r Wappen-Emblem,
hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. 59, geringe
Lackmängel<1288323

65 €

1967 WEHRPASS GEFREITER JAGDFLIEGERSCHULE 1, Werneuchen, Freiwilliger 1937 b. Flieger-Ausbild.-
Rgt. 12 Schönwalde, ab. März 1938 b. Stabskompanie Jagdfliegerschule Weneuchen, 1 Beförderung, entlassen
27.6. 1939, 3 OU Hptm. u. Kp.-Chef; 2 Aufnahmenscheine u. 4 Dok Reichsbahn-Versicherungsanstalt 1939-
1940<1284051

65 €

1968 ERINNERUNGS-FOTOALBUM OBERFELDWEBEL KG 1 HINDENBURGmit ca. 200 Fotos, 1938-1945,
Polenfeldzug, Westfeldzug 1940, Notlandung nach Beschuß durch Spitfire 28.5.1940, Einsatzflüge über der
Ostfront, Odessa, Uman, Kiew, Ilmensee etc., Montage von Heinkel He-111 Bombern in Rostock-Marienehe,
Umschulung auf Jagdflugzeug Focke Wulf Fw-190A-3 u. D-9/Langnase, mehrere Gruppenfotos,
Flugzeugführerschule Halberstadt, versch. Flugzeugtypen, Schlachtflugzeug Henschel Hs-123, Aufklärer Hs-
126, Schulflugzeuge Gotha Go-145, He-46, Junkers Ju-52 mit Minenräumgerät etc., Album in der
Nachkriegszeit zusammengestellt (80er/90er Jahre) u. entspr. beschriftet, zahlr. Fotos zeitgenössische
Serienbilder, Repro-Fotos nach originalen Negativen bzw. neuzeitl. Buchillustrationen, Zeitungsausschnitte etc.
<1308140

60 €

1969 FOTOALBUM OBERGEFREITER EINER FLAK-EINHEITmit ca. 135 Fotos, 1940-1944, erbeutetes sowjet.
Jagdflugzeug Polikarpov I-16 Rata, Einsatz in Norditalien bei Padua, Eisenbahntransport, Pak-Geschütze u.
leichte LKW auf Flachwaggons, dabei Krupp L2H43/Krupp-Protze, 2-cm Flak in Einzellafette, 2-cm Vierlings-
Flak, Stellungen bei Montecoronaro Februar 1944, zerstörte Brücken u. Ortschaften, Soldatengräber,
Ausbildung, Exerzieren, Unterkünfte, Freizeit, holländisches Frachtschiff Maasburg auf der Unterelbe am
2.5.1941 etc., Fotos meist gesteckt/geklebt, 18 Fotos lose beiliegend, querf. GLdr.-Einband<1308861

60 €

1970 TROPENHELM LUFTWAFFE, Zusammenbau aus älterem zivilen französischen Tropenhelm, Kork mit
beigefarbenem Stoffüberzug, schraubbarer Lüftungsdorm, Wappenemblem u. LW-Adler 2. Form Zink (beide
Sammleranfertigungen/Repliken), schwarzes Lederschweißband, dunkelgrünes Leinenfutter, Stempel ".....
Marseille", Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56, Tragespuren, angeschmutzt, dabei originale Staubschutzbrille
Wehrmacht<1288181

55 €

1971 MILITÄRBEOBACHTERSCHEIN 1940, ausgestellt Aufklärungsfliegerschule 1 Großenhain, 31.1. 1940 f.e.
Oberleutnant v. Artillerie-Rgt. 28 Schweidnitz, OU „von Stein“?, Oberstleutnant u. Kdr. d. Ausbild. Gr. I.,
Leinen m. Lichtbild in Zivil<1284061

55 €

1972 20 FOTO-NEGATIVE LUFTWAFFEN-TRANSPORTEINHEIT, Rußland-Feldzug 1941/1942, LKW u. PKW
auf Vormarschstraßen, Opel Blitz, Wehrmachts-Einheits-PKW, Volkswagen Kübel u. Daimler-Benz G-5
Geländewagen, teils m. erkennbaren Nummernschildern u. Truppenemblem, zerstörte Ortschaften,
Marschpausen, russische Zerkev, Junkers Ju-52 im Landeanflug, bruchgelandetes Aufklärungsflugzeug Fieseler
Fi-156 Storch etc., 9x6cm<1308036

50 €

1973 LÖWENKOPFTERRINEweißes Porzellan, glasiert, Henkel als vollplastische Löwenköpfe ausgebildet, im
Boden Luftwaffen-Adler u. Bez. „Fl.U.V.“ (Flieger-Unterkunfts-Verwaltung), sowie „1941“, Herst.
„Koenigszelt“, Ø 24cm, ges. Breite 33cm, H. 17cm<1308315

50 €

1974 46 FOTOS FLAK-EINSATZ LUFTWAFFENHELFERin Berlin u. an der Ostseeküste 1943-1944: Radar-
Anlagen/Funkmessgeräte bei Freest/Peenemünde, versch. Würzburg-Geräte, 8,8-cm Flak Feuereröffnung bei
Nacht, 3,7-cm Flak während Aufmunitionieren, 10,5-cm Flak m. 11 Abschußringen in Schulzendorf/südlich
Berlin, Fernaufnahme Kraftwerk Peenemünde, Luftwaffenhelfer bei Lubmin u. in Pegau Sept. 1944,
abgeschossener Bomber bei Freest/Peenemünde u. bei Pegau/Sachsen, brennende Reste eines Handley Page
Halifax-Bombers bei Rudow, Lw-Helfer am Doppelglas u. beim Geschützladen, Appelle, Unterkünfte, Freizeit
etc., teils rs. zeitgenössisch beschriftet, vs. in der Nachkriegszeit m. Kugelschreiber beschriftet, 9x6-
13x8cm<1308408

50 €
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1975 80 FOTOS FLAK-BATTERIE AM EICHKOGEL/ÖSTERREICH(höchster Berg im 23. Wiener
Gemeindebezirk Liesing), Repro-Aufnahmen der 70er/80er Jahre nach Negativen von 1943-1944, HJ-Flakhelfer
bei Übernahmen in Luftwaffe, Ausbildung u. Vereidigung in d. Trostkaserne/Wien (heute Starhemberg-
Kaserne), 8,8-cm Flak-Geschütze, nächtliches Übungsschießen auf Schießplatz Podhradie/Slowakei,
Suchscheinwerfer, 4-Meter-Basismeßgerät/Entfernungsmesser, Würzburg-Radargerät, Flak-Geschütz mit
mindestens 8 Abschußringen, Exerzieren, Unterkünfte, Appelle, Arbeitseinsätze, m Freizeit etc.,
15x10cm<1308031

50 €

1976 LEDERHÜLLE FLIEGER-AUSWEIS, kleinf. goldgepr. braunes Leder m. LW-Adler, HK-Vergoldung entfernt,
Prägung sichtbar, innen 2 Cellon-Fächer, um 1940<1304057

50 €

1977 DOKUMENTEN-KONVOLUT LUFTWAFFENHELFER 1943-19457 Teile: Personalausweis Luftwaffenhelfer
1943, schwere Flak-Abt. 221, entspr. Feldpost-Stempel, m. Lichtbild; 2 Luftwaffenhelfer-Zeugnisse für Schüler,
Berlin Dez. 1944 bzw. Ende März 1945, A5/A4, gelocht; 2 Feldpostbriefe eines Lw-Helfers, Mai/Nov. 1944,
schwere Flak-Abt. 564; handschriftlicher Lebenslauf eines Lw-Helfers, 1946, A4 etc.<1308406

50 €

1978 FLUGBUCH EINES LEUTNANTS494 eingetragene Flüge 7.5.1936-7.9.1937, Schulflüge, Übungsflüge,
Überlandflüge, Verbandsmanöver, Nachtflüge etc., meist von Fliegerhorst Jüterbog aus, sonst Prenzlau,
Großenhain, Gotha etc., Flugzeuge Arado Ar-66, Focke Wulf Fw-44, Heinkel He-50, He-46, He-45 etc.,
Dienststempel Fliegerhorst-Kommandantur Jüterbog-Altes Lager, querf. kart., geklammert<1308055

50 €

1979 7 PORTRAITFOTOS LUFTWAFFE, 3 Offiziere m. Flugzeugfhr.-, Fliegerschützen- bzw. Flakabz.,
Wachtmeister m. Flakabz. u. Feldspange; Flugzeugfhr.-Gefreiter, sonst ohne Orden, meist AK-Format, um
1943<1304366

50 €

1980 AQUARELLPORTRAIT LEUTNANT FLAKARTILLERIE, Brustport. in Uniform m. Band z. EK II 1939,
sign., „Godow 43“, auf Karton, 44x35cm<1284330

45 €

1981 SIEGERMEDAILLE SPORTFEST DER 4. FLAKDIVISION 1942Zink/verslb., 2. Sieger im 10 mal 200m
Hindernislauf, vs. relief. Hürdenläufer, rs. entspr. Bez. u. Eichenlaubkranz, Stempelschneider W. von Heider, Ø
45,5mm, Versilberung tls. vergangen, etwas porig, im Etui<1268735

40 €

1982 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN LUFTWAFFE, Museums-/Sammleranfertigungen, Paar Kragenspiegel
Hauptmann Flieger/FS-Jäger, Alufaden, handgestickt; Satz Kragenspiegel u. Schulterklappen Sanitäts-Gefreiter,
Schwingen Alu<1304406

40 €

1983 FLUGMELDEKARTE/LUFTLAGEKARTE DEUTSCHES REICHFLUGMELDEKARTE
/LUFTLAGEKARTE DEUTSCHES REICH zur Positionsfeststellung einfliegender Bomberverbände, Okt.
1944, Maßstab 1:100.000, mehrfarbiger Druck m. Jägermeldenetz, britische Ostküste m. südlicher Nordsee,
Dänemark, Deutsches Reich bis Berlin, Nordost-Frankreich u. Schweiz, 136x110cm, mehrfach gefaltet<1268869

40 €

1984 2 KUNSTDRUCKE JUNKERS-FLUGZEUGE IM KAMPFEINSATZ, neuzeitlich, „Junkers Ju-88 greifen
englische Transportschiffe an“ u. „Ju-87 Stukas im entscheidenden Einsatz“, 36x25cm, verglast, in vergld.
Rahmen der 60er Jahre, 42x32cm, einige Abplatzer<1305015

25 €

KRIEGSMARINE

1985 DOLCH FÜR OFFIZIERE DER KRIEGSMARINE 1938zusammengesetzter Dolch, Klinge mit doppeltem
Hersteller-Emblem d. Firma P. D. Lüneschloss/Solingen, graviertes frühes Emblem Ritterhelm sowie "P.D.L."
(undeutlich) im Zahnkranz, beidseitig doppelte schmale Hohlbahn, Zierätzung stark berieben, nur in Resten in
den Hohlbahnen erkennbar, L. 24,7cm, minimale Närbchen/geputzt, Stoßfilz, Griffteile Messing, orangefarbener
Kunststoffgriff mit Drahtwicklung, Portepee silberfarbenes Metallfaden-Gespinst/teils geschlissen, gehämmerte
Buntmetallscheide der Kaiserlichen Marine bzw. frühen Reichsmarine mit 2 festen Knotenbändern u. 2
beweglichen gehämmerten Trageringen, Dolch vermutlich schon zeitgenössisch um 1939
zusammengesetzt<1308201

300 €

1986 DIENSTUHR JUNGHANS J 30 E DER KRIEGSMARINEBakelit-Gehäuse, Ziffernblattrahmen Aluminium,
12-Stunden-Ziffernblatt m. Bez. "Kriegsmarine", Hoheitsadler m. HK u. Marine-Abnahme "M", separates
Sekunden-Ziffernblatt, im Gehäuse entspr. Herst.-Zeichen u. Bez. "J 30 E", Uhrwerk läuft an, Ø 7cm<1308214

240 €

1987 3 HOHEITSADLER, 1 SCHULTERSTÜCKAUFLAGE, Kriegsmarine, Brustadler f. Offiziere, Herst.-Zeichen
v. Maedicke Berlin (M im Karo), Alu, Vergoldung tls. vergangen; Brustadler Mannschaft, gewebt; Mützenadler,
Alu, an gedrehter Nadel, Vergoldung vergangen; Schulterklappen-Auflage Geschützmaat, Alu/vergoldet, 1
Splint nur ca. 1/3 vorhanden<1304319

100 €

1988 FELDBINDE FÜR BEAMTE DER KRIEGSMARINESchloß Nickel, durchgeprägt, frostig versilbert,
Feldbinde silberfarbenes Metallfaden-Gespinst m. 2 dunklen Durchzügen, dunkelblaues Futter, innen
eingenähtes Etikett m. Nachnamen des Trägers, L. 105cm, etwas gedunkelt, Versilberung vom Schloß teils
berieben<1308202

100 €

1989 BORDHOSE FÜR MANNSCHAFTEN DER KRIEGSMARINEgraues Leder, Knöpf- u. Haken-Verschluß, 2
Seitentaschen, Riemen zur Größeneinstellung (beschädigt), eingenähter verblasster Hersteller-Stempel, blaues
Leinen-Futter, Gr. „48“, deutliche Tragespuren, 1 Bundknopf fehlt, mehrere weitere ergänzt<1305052

100 €

1990 TROPENHELM KRIEGSMARINE, geweißtes ehemals sandfarb. Tuchbezug auf Kork, Lüftungskappe m.
Tuchbezug, Krempe innen hellgrün, braunes Lederschweißband, neutral ohne Effekten, ca. Gr. 57, um
1941<1284355

90 €

1991 FELDBINDENSCHLOSS KRIEGSMARINE, f. Offiziere, Buntmetall/vergoldet, polierte Kanten, Gegenhaken
fehlt, Stück d. Übergangszeit Reichsmarine/Kriegsmarine<1284011

90 €

1992 BORDHOSE FÜR MANNSCHAFTEN DER KRIEGSMARINEgummiertes Leinen, Knopfleiste, Bund m.
Webschlaufen u. geschwärztem Lederriemen, innen mehrmals bez. „143 L.Z.Z.“, Bundweite: 54cm, L. 106cm,
deutliche Tragespuren<1305053

80 €
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1993 4 FOTOALBEN KRIEGSMARINEmit zusammen über 300 Fotos u. 24 AK/Serienfotos, 1942-1943,

Vorpostenboote im Eisgang, Decksaufnahmen, Vorposten-Halbflottille im Päckchen liegend, Schlachtschiff
Scharnhorst m. Tarnanstrich in Nordnorwegen (diese 7 Repro-Fotos), infanteristische Ausbildung, Fahneneid,
Besatzungsdienst in Ostende, Appelle bei 1. Sperrbrecher-Flottille, Flottenbegleiter in Wilhelmshaven,
Musikzug auf dem Marsch, Durchgangslager Lütelsburg, La Spezia, Freizeit, Kameradschaftsabend,
Unterkünfte, Familienfotos, Privates etc., zahlr. Fotos entfernt, teils Heeresfotos, HLn./GLn.-Einbände, m.
goldgepr. Hoheitsadler, Reichskriegsflagge u. Bez. "Zur Erinnerung an meine Dienstzeit", 1 m. silbergepr.
Heeresadler u. Bez. "Meine Kriegserinnerungen", teils fleckig u. bestoßen<1308617

80 €

1994 100 FOTOS GELEITZUGSICHERUNG VOR NORWEGENvon einem Besatzungsmitglied eines
Vorpostenbootes, um 1941/1942, verschiedene Ansichten von Sicherungsfahrzeugen u. geleiteten
Frachtschiffen, Front-U-Boot vom Typ VIIC beim Ausmarsch, Vorpostenboot in schwerer See mit
überkommendem Brecher, Frachtschiff m. Sperrballon, Schiff nach Torpedotreffer über Bug sinkend, weiteres
Schiff mit Wassereinbruch tief im Wasser liegend, Fahrt mit Rottenboot querab, Decksaufnahmen,
Wasserbombe nach Abschuß vom Werfer, norwegische Küste, Schären, Ausbildung an Land, Exerzieren,
Freizeit, Landurlaub etc., 6x6-9x6cm, Fotos an den Kanten aufgebogen<1308615

70 €

1995 2 MARINE-VERPFLEGUNGSSÄCKE 1943 UND 1944, weißes festes Leinen, jew. 2 blaue Durchzüge,
gedruckter Hoheitsadler m. HK u. Bez. "Mar. Verpflegungsamt Kiel 1943" bzw. "MVA Kiel 1944", 93x58cm,
gedunkelt, angeschmutzt; dazu Heeres-Verpflegungssack 1942, Jute, aufgedruckter Hoheitsadler m. HK,
93x54cm<1288804

70 €

1996 KOPFKISSENBEZUG KRIEGSMARINEweißes Leinen, mit Marine-Abnahmestempel Wilhelmshaven „M.W.
A. 1941“ sowie Hoheitsadler, 80x56 cm, unbenutzt, mehrfach gefaltet, gedunkelt<1305055

50 €

1997 120 FOTOS KRIEGSMARINE 1941-1944Mannschaften, Unteroffiziere u. Offiziere, Torpedoboot Typ 1939 im
Hafen während Treibstoffbunkern, Vorpostenboot auf Sicherungsfahrt in östlicher Ostsee, Decksaufnahmen,
Beschießung von Spitzbergen 8.9.1943 durch Schlachtschiff Scharnhorst, Wehrmachtsheim Aarhus/Dänemark,
Appell bei 1. Sperrbrecher-Flottille, Grundausbildung in Leer, Unterricht an Steuermannsschule in Gotenhafen,
Signalgast, einlaufendes U-Boot Typ VIIC, Heeressoldaten an Bord Kriegstransporter Askari, in Hafeneinfahrt
gesunkenes Frachtschiff, Hafen u. Marineunterkunft La Spezia, italienische Zerstörer in La Spezia oder Genua,
6x5-17x12cm, einige Fotos Kaiserliche Marine bzw. zivile Frachtschiffe, teils rs. beschriftet, teils Knicke,
Randmängel<1308616

50 €

1998 SATZ EFFEKTEN FÜR DIE TELLERMÜTZE: Hoheitsadler u. s/w/r Kokarde, Adler hohl geprägt/vergoldet,
gedrehte Nadel, 49x39mm<1308023

50 €

1999 SCHIRMMÜTZE FÜR STABSOFFIZIERE, Korvettenkapitän bis Kapitän zur See, Zusammenbau unter
Verwendung Offiziersmütze d. Bundesmarine, Herst. "August Geiger Kiel", weißes Tuch, schwarzer Ripsbund,
EL-Kranz in goldfarbener Metallfaden-Stickerei u. s/w/r Kokarde ergänzt, Hoheitsadler Sammleranfertigung
/Replik, schwarzer Kinnriemen an vergld. Ankerknöpfen, schwarzer Schirm m. goldfarb. EL-Auflage, Leder-
Schweißband, helles Futter, Gr. ca. 58/59<1288164

45 €

2000 PERSONAL-ANLAGEHEFT TORPEDO-VERSUCHSANSTALT, Eckernförde f.d. Marine-Betriebs-
Stabsingeneur Bruno Schnell, 10 Beurteilungsberichte 1926-1944, m. 12 Tinten OU, Konteradmirale Oskar
„Wehr“ (2 St.), Hans „Kolbe“, Waldemar „Hirth“ (5 OU als Kaleu- Kptn. z. See), Kurt „Utke“ (Dt. Kreuz in
Silber, noch als Kptn. z. See) u.a., großf. Ordner m. Vordruck<1281029

45 €

2001 2 MATROSEN-MÜTZENBÄNDER, 2. Marineunteroffizierlehrabteilung 2. (fraktur Schrift);
Sperrversuchskommando (latain. Schrift), goldfarb. Metallfaden gewebt, L. 117 u.153cm, um 1940<1281023

30 €

2002 4 ÄRMELBÄNDER MARINEOBERHELFERSammer-/Museumsanfertigungen, dunkelblaues Tuch, gelb
gewebter Text, L. 55cm, 3 Bänder teils angeschmutzt<1308146

30 €

2003 DOKUMENTGRUPPE EINES SCHIFFSBAUHELFERSder Kriegsmarinewerft Wilhelmshaven 1936-1944, 6
Teile: Wehrstammbuch m. Lichtbild; Verwendungskarte; UK-Karte Rüstungskommando Bremen,
Schlüsselkraft bei einer U-Bootsfrontreparatur, Beitritt in d. SA 5.4.1933; Erklärung arischer Abstammung;
Gesundheitsbuch m. eingetragenem SA-Sportabzeichen in Bronze; Führungsbuch, dieses blanko;
Einberufungsbefehl zum 1.7.1944 Westraum; Beilagen<1302180

30 €

2004 3 DOKUMENTE DEGRADIERUNG SANITÄTS-HAUPTGEFREITERzum San.-Obergefreiten, wegen
militärischen Diebstahls, San.-Ersatz-Zug Nordholz Januar 1945: Beurteilung u. Auflistung d. Strafen, gute
Führung/diensttüchtig, 4 Monate Gefängnis/6 Wochen geschärfter Arrest; Bekanntgabe d.
Dienstgradherabsetzung; Bescheinigung Übersendung Soldbuch, Marine-Lazarett Cuxhaven, A6-A5, gefaltet,
Randmängel; dazu 2-seitige Typoskript-Abschrift 21.5.1945 zur Meuterei auf Minensuchboot M-612 am
5.5.1945, A4, gef.<1288195

25 €

NSRKB (KYFHÄUSERBUND)

2005 FAHNENSPITZE RTB, Reichstreubund ehemaliger Berufssoldaten, Messing, tls. lackiert, HK m. EK 1914 u.
Emblem, m. EL verziert, durchbrochen gearbeitet, ges. L. 26,7cm, m. Gewindestift aus Eisen, um 1935<1304017

180 €

2006 VORSCHRIFT UND 5 AUSWEISE RKB, Deutscher Reichskriegerbund, Gruppe OG Hilchenbach, Krs.
Siegen; 3 Einzel-Ausweise Ossendorf (Köln), Halle/Saale, Bebra, ges. 167 farb. Beitragsmarken 1934-1943;
Der Ns-Kriegerbund-was er ist u. was er will, Bln. um 1942, m. 16 Abb. Uniformeffekten, Rangabz., Mütze,
Ärmelband, Armbinden, Hoheitsadler, 25 S., kleinf. Karton<1301025

70 €
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2007 DOKUMENTENGRUPPE RDO LANDESVERBAND HANSA, Reichsverband Deutscher Offiziere,
Unterlagen-Mappe Hamburg 1934-1938, m. 7 eigenhändigen Schreiben Landesführer Generalmajor Otto
"Freiherr von Ledebur", (Generalleutnant a.D., Erfurt, 22. Sept. 1869, beim Fliegerangriff auf Hamburg 30. Juli
1943 gefallen), 2 weitere OU "Frhr. v. Ledebur" auf Typoskript, 2 OU Generalmajor Max "van den Bergh"
(1870 bis nach 1938); 10 OU Oberstleutnant "von Nolte", Redner-Listen u. Unterlagen, Themenbereiche,
Vorhaben, internes, Schreiben teils an Oberst Freiherr v. Stoltzenberg in Trittau/Holstein, Stellungnahmen zu

Haltung Ludendorffs; Austritt v. Wilhem Reinhard (später SS-Obergruppenführer) u.a. Offizieren d. SA-Res. II,
aus dem RDO, Gründung neue Ortsgruppen Ratzeburg, 2 Schreiben Hans Lafrenz Hamburg 1934 betr.
Bewerbung als Militärflieger etc., 80 Blatt, meist Großformat<1301021

50 €

2008 ARMBINDE KYFFHÄUSERBUND, um 1930, schwarzes Tuch, aufgenähtes Reichskriegerbund-Emblem
etwas dezentriert, 34x9cm, kleine Mottenlöcher<1308479

45 €

BEAMTE 1933-45

2009 DOLCH FÜR STAATSBEAMTE, Museums-/Sammleranfertigung, vernickelte magnetische Klinge, Griffteile
Weißmetall, als Linkshänder-Ausführung, Griffschalen Kunststoff, unmagnetische Scheide m. 2 EL-
Beschlägen<1304395

50 €

POLIZEI 1933-45

2010 DEGEN FÜR POLIZEIFÜHRER, vernickelte Klinge m. Herst. „Alcoso ACS Solingen“; L. 85cm, Stoßfilz
eingerissen, Griffteile Eisen m. schwarzer Lackierung, Hoheitsadler Kupfer, gerilleter Holzgriff m. Wicklung
aus Runddraht, schwarz lackierte Stahlscheide m. 2 eisernen gedunkelten Beschlägen, das flache Mundblech
älter ergänzt, 1 Schraube ergänzt, die 2. fehlt, m. Tragering u. Reitöse sowie entpr. Portepee, m. s/w/r Füllung,
Riemen tls. Schleißstellen<1284222

650 €

2011 FELDBINDENSCHLOSS FÜR OFFIZIERE, Aluminium/durchgeprägt, matt versilbert, HK poliert, verbödet,
mit Gegenschließe, Hakenfang fehlt<1308226

150 €

2012 42 AQUARELLE ORDNUNGSPOLIZEIgefertigt 1940 vermutlich im besetzten Polen, alle monochrom, teils
humoristische Motive, Musterung zum Dienst, Revierkontrolle, Dienstalltag, Feuerwehr-Übung, Verwaltung,
Freizeit etc., alle mit teils fortlaufenden/teils humoristischen Bildunterschriften, 18x14cm<1308330

80 €

2013 2 KOPPELSCHLÖSSER FÜR MANNSCHAFTEN POLIZEI: Schloss für Mannschaften III. Reich, Sammler-
/Museumsanfertigung, Leichtmetall, durchgeprägt, Hakenfang m. RZM-Herst.; Koppelschloss für Mannschaften
Land Niedersachsen, dieses original, um 1950, Leichtmetall, gesplintete Auflage, 2-Dorn Eisen,
62x48mm<1308298

50 €

2014 8 FOTOS UND 4 DOKUMENTE POLIZEI, Portr. u. Gruppen dabei AK Oberwachtmeister e. Kroatischen
Polizei-Btl., Lt. Feldgendarmerie, etc., 2 Ernennungen z. Polizei- bzw. Revier-Oberwachtmeister d. Res., Bln.
1940/41, 2 Stempel Unterschr. Klinger, Generalmajor u. Kdr. Schupo Berlin, m. Prägesiegeln, Schießbefehl
Schießstand Bln. Friedrichshagen, III. Zugführer-Anwärter-Lehrgang 1940; Dienstanweisung Waffengebrauch;
Werbekarte Freund Schutzmann<1281226

45 €

ZOLLGRENZSCHUTZ

2015 PAAR SCHULTERSTÜCKE ZOLLBETRIEBSASSISTENT, m. vergoldeten Auflagen "RFV", zum
Einschlaufen, ungetragener Herst.-Bestand; dazu Dienstausweis Reichsfinanzverwaltung f.e. Hilfszollassisenten
beim Hauptzollamt Emmerich, 2 OU Bezirkszollkommissar, m. Uniformfoto u. 5 Dienststempeln 1941, mittig
gefaltet<1301035

50 €

LUFTSCHUTZ

2016 ARMBINDE FÜR EINEN RLB-REVIERFÜHRER1. Modell, blaues Tuch, mittig gewebtes RLB-Emblem m.
HK, 2 silberfarbene Metallfadentressen, rs. bez. "Ges. Gesch.", 38x10,5cm, etwas fleckig<1308404

100 €

2017 4 ABZEICHEN RLB UND DLV, RLB-Amtsträger-Abzeichen, Herst. "HA Ges. gesch." (Aurich); RLB
Mitgliedsabzeichen 1. Form, 24mm, Herst. "Hoffstätter Bonn Ges. Gesch."; 2 DLV-Mitgliedsabzeichen, Herst.
"Wilh. Deumer Lüdenscheid Ges. gesch." bzw. "K. Wurster M.-Neukirchen D.L.V. ges. gesch.", alle Buntmetall
/teilemailliert<1304149

70 €

2018 LUFTSCHUTZ-STAHLHELM, zeitgenössisch modifizierter Stahlhelm 35/40, blaugrau lackiert, teils stärkere
Lackmängel, beschliffen, aufgesplintetes Luftschutz-Emblem fehlt, Herst. "NS 64" (Vereinigte Deutsche
Nickelwerke, Schwerte), im Nackenschirm Nr. "E 185", mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter m. neu
ergänzten Schrauben, geschwärzter Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57, Glocke m. 2 Löchern<1288017

45 €

2019 AUSWEIS- UND DOKUMENTEN-KONVOLUT LUFTSCHUTZ14 Teile: RLB-Amtsträger-Ausweis, RLB-
Gruppe Groß-Berlin/Steglitz, 1941; Bunker-Ausweis d. Maget Maschinen- u. Gerätebau Tegel GmbH, März
1945; Werkluftschutz-Ausweiskarte für Schutzbunker 1945; 2 Parolen-Handzettel mit Luftschutz-Richtlinien;
Aufruf 1945 Reichsverteidigungskommissar Goebbels an Berliner Bevölkerung abkömmliche Personen aus
Berlin herauszubringen; Bescheinigung für Oberzugführer d. Luftschutz-Polizei f. Ausbildungslehrgang 1943; 3
blanko Formulare, Luftlagemeldung, polizeiliche Verfügung etc., A7-A5, teils fleckig, Randmängel;
Beilagen<1308409

30 €
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FEUERWEHR 1933-45

2020 UNIFORMROCK WACHTMEISTER DER FEUERLÖSCHPOLIZEI, zusammengesetzt, originaler Rock,
schwarzes Tuch, karmesinrote Vorstöße u. Kragenspiegel, vernähte Schulterklappen u. Ärmelabzeichen (diese 2
Effekten Sammleranfertigungen/Repliken), 1 Innentasche, Leichtmetallknöpfe, graubraunes Futter m.
eingenähtem Trägermonogramm, Gr. ca. 48/50<1288179

90 €

2021 FEUERWEHR-STAHLHELM MODELL 1934, Glocke schwarz nachlackiert, ohne Embleme, seitlich jew. 2
Lüftungssiebe, Kamm entfernt, Befestigungslöcher zeitgenössisch geschlossen, schwarzes mehrlappiges Leder-
Innenfutter m. Polsterung, einige Ösen für Schnürzug gerissen, 5 Haken für das Nackenleder, Kinnriemen fehlt,
ältere ergänzte Schließvorrichtung<1288396

70 €

2022 FEUERWEHR-EINSATZHELM MODELL 1934Stahlglocke feldgrau lackiert, Embleme fehlen, seitlich jew. 2
Lüftungssiebe, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter, Halterungsnieten ergänzt, geschwärzter Leder-
Kinnriemen teils gerissen, Gr. ca. 58/59, Glocke mit Lackmängeln u. leicht flugrostig<1305010

50 €

2023 FASCHINENMESSER FEUERSCHUTZPOLIZEI, geschliffene Klinge ohne Herst., L. 20cm, Griffteile Zink,
Vernickelung vergangen, Stoßleder, schwarze geriffelte Griffschalen, terzseitig mittig m. Ausbruch, schwarze
Stahlscheide, tls. berieben<1301008

50 €

2024 EINSATZHELM FEUERLÖSCHPOLIZEIähnlich Helm Modell 1934, Glocke dunkelgrün lackiert, seitlich jew.
1 Lüftungssieb, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter, Leder-Kinnriemen unvollständig (nur 1-Dorn-Schließe
vorhanden), Glocke teils rostig<1308348

40 €

2025 FEUERWEHR-EINSATZHELM, ähnlich Helm 34, Glocke schwarz lackiert, seitlich je 2 Lüftungssiebe,
hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, Polsterung lose, 5 Leder-Haken für das Nackenleder, geschwärzter
Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 58, berieben<1288652

35 €

REICHSPOST 1933-45

2026 4 ERNENNUNGSURKUNDEN REICHSPOSTdavon 3 für einen Postinspektor, Ernennung zum
Postassistenten 1925/Postsekretär 1926/Postinspektor 1937, davon 2 mit Tinten-OU Präsident der
Oberpostdirektion Potsdam Daniel "Thilo" (1868-1943), 1 m. OU Präsident Reichspostdirektion Ernst "Triloff"
(1876-nach 1938), diese m. Prägesiegel; 1 Urkunde zur 40-jährigen Dienstzeit für einen Postassistenten aus
Berlin, 1936, faksimile Unterschrift A. Hitler, großes Prägesiegel, A4, 1 fleckig u. m. reparierten
Randmängeln<1308270

50 €

2027 AMTLICHES FERNSPRECHBUCH BERLIN 1941, „für den Bezirk der Reichspostdirektion Berlin",
Privatanschlüsse, Gewerbe, NSDAP-Dienststellen, SA, SS, Gauleitung Mark Brandenburg,
Motorbootstandarten, Reichsbahn m. Güterbahnhöfen, Reichspost, sogar Anschluß der Reichskanzlei in d.
Voßstraße 6-7 u. Kanzlei des Führers Voßstraße 4 etc., 1534 S., großf. HLn., Vorderdeckel u. erste 8 Seiten
lose, bestoßen, Randmängel<1308014

40 €

REICHSBAHN 1933-45

2028 FELDBINDENSCHLOSS DEUTSCHE REICHSBAHN, Hersteller "A" (Assmann & Söhne, Lüdenscheid) u.
bez. "DRGM 40", Aluminium/goldfarben eloxiert, m. Hakenfang, Gegenschließe fehlt, Vergoldung teils
vergangen<1308227

150 €

2029 NACHLASS REICHSBAHN WAGENMEISTER, in Essen-Kupferdreh, Treudienst-Ehrenzeichen in Silber m.
VU sowie Begleitschreiben RBD Essen 1941; Ernennungsurkunde z. Wagenmeister, unter Berufung i. das
Beamtenverhältnis, RBD Essen 1939, alle 3 Urkunden m. Prägesiegel<1304028

100 €

2030 ENTFERNUNGSZEIGER FÜR DIE FAHRKARTENAUSGABE 1942in den Zügen der Deutschen
Reichsbahn, für RDB Linz, Villach u. Wien, Verlag d. Dt. Reichsbahn, Wien 1942, 205 S., m. Übersichtskarte
d. Reichsbahndirektionsbezirke Linz, Villach, Wien, kleinf. HLn.<1308643

50 €

2031 VERDUNKELUNGS-WARNSCHILD DEUTSCHE REICHSBAHNum 1941, Hinweis an alle Reisenden bei
Beleuchtung die Abteilfenster zu verdunkeln, Zuwiderhandlungen werden gemäß Luftschutzgesetz bestraft,
Pappe, 2 Eisenspangen zum Einhängen, 20x14cm; dazu blanko Frachtschein RBD Berlin u.
Abmahungsschreiben an Berliner Fräulein, 27.8.1935 bahneigene Zufahrtsstraße zum Potsdamer Ringbahnhof
regelwidrig in Gegenrichtung befahren, A4, gefaltet<1308056

50 €

2032 2 DEUTSCHE REICHSBAHN-KALENDER 1938 UND 1941mit 137 bzw. 144 Kalenderblättern, einige Blätter
fehlen (1938 beginnend mit 3. Februar/1941 beginnend mit 12. Januar), alle m. Fotos im Offsetdruck,
Titelblätter fehlen, Randmängel<1308280

40 €

2033 DOKUMENTENKONVOLUT REICHSBAHN: Strecken-Übersichtskarte zum Kursbuch Nord-, Mittel- u.
Ostdeutschland 1936, 66x43cm, mehrfach gefaltet, kl. Randmängel; Bewilligungsschreiben zur
Ernährungsbeihilfe, RB-Kameradschaftswerk Hannover, 17.3.1945; Personenausweis für Tochter eines RB-
Sekretärs, Rathen/Pirna, 1942, m. Lichtbild u. Dienststempel; Arbeitsbuch Bahnunterhaltungs-Arbeiter,
Arbeitsamt Eisleben, Einträge 1935-1936<1308061

30 €

2034 26 FOTOS REICHSBAHN, Bahnhöfe mit Waggons, Güterzüge, Personal, Verladung KFZ, viele m.
Wehrmacht-Soldaten, auch zerstörter Güterzug u. Bahnanlagen, Aufräumen durch polnische oder russische
Zivilisten, Heimat, Ost- u. Westfront, tls. beschriftet 1939-1943<1281036

25 €
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NS JUGENDORGANISATIONEN

2035 HJ-KÖPERBLUSE REICHSJUGENDFÜHRUNGbraunes Tuch, innen RZM-Etikett "HJ Köperbluse Nach
Vorschrift der RJF", Hersteller "89" u. Nr. 245420, 2 aufgesetzte Brusttaschen, vernickelte Eisenknöpfe u.
braune Bakelitknöpfe, im Kragenbereich weißes Futter m. undeutlichem Dienststempel u. Größenstempel "38",
4 Zink-Koppelhaken feldgrau lackiert, Herst. "RZM M5/145" (Cramer & Dombach, Lüdenscheid), lose
Armbinde NS-Studentenbund, rotes Tuch, 2 aufgenähte weiße Streifen u. HK im weißen Feld, 38x11cm,
geringe Tragespuren<1308218

600 €

2036 BRAUNE KLETTERWESTE FÜR BDM-MÄDEL KOMPLETTFertigung aus braunem Samttuch, komplett
mit Gebietsdreieck "Nord Niedersachsen" über HJ-Ärmelraute, handvernäht, braune Bakelit-Knöpfe alle
vorhanden, bez. "BDM/JM", Schulterbreite ca. 38cm, Armlänge außen ca. 54cm, dazu Brotbeutel des BdM mit
Trageband, sehr guter Zustand<1303149

400 €

2037 FANFARENTUCH HJ-AUSLANDSORGANISATIONblau/weiß/blaues Tuch aus 3 Bahnen zusammengenäht,
beidseitig aufgenähtes HK im weißen Feld, 3-seitig umlaufende Fransen, diese etwas geschlissen u. ausgefranst,
Liek m. 3 Befestigungsbändern, 48x48cm, gedunkelt, etwas angeschmutzt<1308217

240 €

2038 KOPPELSCHLOSS DEUTSCHE JUGEND IN SERBIENBodenfund, Hersteller „Mahotka Antun B. Palanka“
(Brza Palanka), Buntmetall, durchgeprägt, vernickelt, Vernickelung auf der Sig-Rune vollständig vergangen,
sonst meist erhalten, zerkratzt, Eisensteg stark verrostet, 2-Dorn nur noch in Resten erhalten, Hakenfang lose
beiliegend, 70x50mm, laut Angabe des Einlieferers im Burgenland gefunden<1248098

230 €

2039 HJ-WANDTELLER, helles u. dunkles Holz mit feiner Intarsienarbeit, Motiv „HJ Deutsche Arbeiter Jugend" für
Mitglieder der HJ vor 1932, Ø 28,2cm, Rs. eingearbeitete Wandaufhängung<1303248

200 €

2040 DJ-WANDTELLER, helles u. dunkles Holz mit feiner Intarsienarbeit, Motiv DJ-Mitgliedsabzeichen, Ø 28,2cm,
Rs. eingearbeitete Wandaufhängung<1303247

200 €

2041 TORNISTER NATIONAL-POLITISCHE ERZIEHUNGSANSTALT, NPEA/Napola, Herst. "R. Larsen Berlin
S.W. 48" u. "1934", Tornister feldgrünes Leinentuch mit Fellbesatz auf Deckel, Ledertrageriemen, Innen
Abnahmestempel "NPEA 1937", teils fleckig<1303150

150 €

2042 29 FOTOS UND AK HJ, Portraits, Gruppen, interessante Uniformdetails, einige beschriftet 1938-1940, Fahrten
Cochem, Ehrenbreitstein, Hermannsdenkmal, Erntehilfe in Eversen, AK tls. Ateliers Gelsenkirchen u.
Düsseldorf<1304013

120 €

2043 FOTOALBUM EINER JUNGMÄDEL-SPORTWARTIN 1933-1937mit 58 Fotos u. 3 Foto-AK, Adolf-Hitler-
Jugendherberge in Berchtesgaden, Obersalzberg, Blick auf Haus Wachenfeld, spontaner Besuch am Landhaus
Reichsleiter SS Heinrich Himmler (nicht auf Foto), anschließende Fahrt "im SS-Auto über die Alpenstraße"
zum Obersalzberg, München m. Ehrentempel d. Gefallenen vom 9.11.1923, Feldherrnhalle m. SS-Ehrenwache,
Jungmädelschaft auf Propagandamarsch durch Wöllnitz/Jena 1936, erstes Hitlerjugend-Treffen in Rudolstadt
Sommer 1933, Großfahrt Thüringer Wald 1934, Fahrt zum Kyffhäuser etc., alles sauber gesteckt bzw. geklebt,
sauber beschriftet, querf. zeitgenöss. Leder-Einband m. punziertem Goethe&apos;s Gartenhaus in Weimar, ca.
A5<1308593

100 €

2044 MITGLIEDSBUCH NS-STUDENTENBUND, f. junge Frau in Essen, geb. 1918 in Posen,
Studentenbundgruppe Würzburg seit 1937, Lichtbild m. RAD-Maidenbrosche, 26 farb. Beitragsmarken 1939-
1942, braunes Ln. m. Hoheitsadler<1304059

70 €

2045 HJ-BANNFÜHRER HERBERT VON SCHMIEDEN, Foto-AK m. beidseitig Tintenwidmung "v. Schmieden,
Kassel, März 1933", rs. "Meinem lieben Heinrich Orth zur Erinnerung, Kassel, März 1933 v. Schmieden",
Atelier "F. Langkemmer Hofphotograph Cassel"<1304025

50 €

2046 MATERIALIENSAMMLUNG REICHSBERUFSWETTKAMPFder deutschen Jugend 1935, Band I mit
Aufgabenstellungen der einzelnen Fachbereiche, ca. 380 S., Metallarbeiten, Textilarbeiten, Lebensmittel- u.
Tabakwerkberufe, Handwerker, Bergbau, Gesundheitswesen, gastronomische Berufe etc., Aufgaben mit versch.
Leistungsklassen, Angabe der Werkzeuge u. Materialien, goldgepr. GLn., Hoheitsadler m. RAD- u. HJ-
Emblem, bestoßen u. berieben<1308742

50 €

2047 URKUNDE BDM KRIEGSEINSATZ 1941, in Lad Luhatschowitz KLV (Luhacovice/Mähren 50 Km östlich
Brünn) f. Helga Kreutner Untergau 173 Essen, OU Gauführerin, A 5 m. Hoheitsadler u. Dienststempel<1304032

50 €

2048 FOTOS AK HJ-FAHNENTRÄGER, m. Ringkragen Bann "560", Führerschnur u. Auszeichnungen, um
1942<1304358

40 €

2049 DIENSTBUCH HITLERJUGEND1936, Einträge zu Kameraden m. Angaben d. HJ-Mitgliedsnummer,
Wohnadresse, Personalangaben, Beruf etc., ausgefüllte Anwesenheits- u. Dienstliste Okt. 1934-Juni 1936 sowie
Liste gezahlter Beiträge, GLn., Gebrauchsspuren<1308435

40 €

2050 16 FOTOS HITLERJUGEND 1934-1940Hitlerjungen m. Schirmmützen u. Staubschutzbrillen, HJ auf Flugplatz
Wehen nach Nachtmarsch, Pimpfe m. DJ-Fahne, BdM-Mädel der Gruppe Südost-Niederdonau, HJ auf Fahrrad-
Großfahrt, aufgereihte HJ-Fahnen etc., teils rs. beschriftet, 6x5-9x6cm, Randmängel<1308664

35 €

2051 3 BÄNDE &QUOT;DER KRIEG IN WORT UND BILD&QUOT;, Bände 1 u. 2 der Ausgabe Der Krieg 1914
/15, Bd. 3 der Ausgabe Der Krieg 1914/18, alle Verlagshaus Bong, Berlin 1914/1916 u. 1919, ges. 1424 S.,
zahlr. Abb., Zeichnungen u. Gefechtsskizzen, mehrere farbige Kunstdrucke, großf. goldgepr. GLn., Bd. 3 m.
stark beschädigtem SU<1288297

25 €

NSDAP

2052 GROSSER NSDAP-WANDADLEREisenguss, halbhohl, schwarz nachlackiert, HK weiß nachlackiert, rs.
schwach erkennbare Hersteller-Bez., 35x24cm, nachträglich angebrachte Wandaufhängung<1308212

220 €
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2053 NSDAP-MITGLIEDSBUCH UND MITGLIEDSKARTE &QUOT;DEUTSCHE FRONT&QUOT;
Mitgliedsbuch des Diplom-Ingenieurs Waldemar Nöldechen (1894-1980) aus Speyer, eingetreten 12.4.1933,
Speyer 20.6.1936, Unterschriften-Stempel Adolf Hitler u. Reichsschatzmeister Franz X. Schwarz, m. Lichtbild,
Beitragsmarken 1936-August 1944, mehrere Ortsgruppenstempel Arbeitsbereich Generalgouvernement:
Standort Jaslo, Standort Regierungsviertel Krakau u. Distriktstandort Warschau Adolf-Hitler-Platz, goldgepr.
GLn., Hoheitsadler auf Vorderdeckel fast vollständig berieben, Gelenke locker, dabei zugehörige Mitgliedskarte
der Deutschen Front/Saargebiet, 3.5.1934, Dienststempel Landesleitung, Beitragsmarken u. Werbebeiträge, 2x
gefaltet<1308301

100 €

2054 NSDAP UNVERZINSLICHER SCHULDSCHEIN ÜBER 10 MARKum 1924, farbiger Druck, m. HK u.
Wahlspruch "Streiter der Wahrheit enthaupte die Lüge", umlaufendes HK-Band in Mäanderform, 19x12cm, 2x
gefaltet, etwas fleckig, Randmängel<1308597

50 €

2055 SCHELLACKPLATTE &QUOT;DIE FAHNE HOCH&QUOT; (HORST WESSEL-LIED&QUOT;)Quartett-
Gesang bzw. Zum Mitsingen, um 1936, Stabskapelle der NSDAP Berlin-Brandenburg, Dirigent Johannes
Fuhsel, Fa. Schallplatten-Dienst Berlin, gering bespielt, in neutraler Papierhülle der Zeit<1308241

50 €

2056 NSDAP-ARMBINDE, um 1938, rotes Tuch, Spiegel m. HK entfernt, Sitz noch deutlich erkennbar, 38x10cm,
angeschmutzt<1288606

20 €

STURMABTEILUNG

2057 SA GESCHENKDOLCH, Klinge m. Devise "Alles für Deutschland" u. seltenem Herst. "Paul Kohl Solingen"
(fertigte nur ca. 1000 Standard SA-Dolche), Griffteile u. Scheidenbeschläge alle Neusilber u. handgeschnitten
m. EL bzw. floralem Dekor mit fein gekörnten Zwischenräumen, brauner Holzgriff m. Hoheitsadler aus
Neusilber u. emailliertem Emblem, Knaufschraube Eisen/versilbert ebenfalls floral handgeschnitten, brünierte
Stahlscheide, teils rostnarbig, durch Auswechseln einer besseren brünierten Scheide (verschrauben d.
Beschläge) in ein tadelloses Gesamtstück zu setzen, ansonsten ein sehr seltenes Belegstück (Dolch u.
Ortbeschlag tadellos, Mundbeschlag m. 2 minimalen Kerbdellen, winziger kurzer Riß hinter einer
Mundblechschraube sowie kurzer Riß im Mundblechrand<1304468

7000 €

2058 DIENSTDOLCH 1933späte Fertigung, Klinge mit Doppelhersteller "RZM M7/66" u. "1938" sowie "Eickhorn
Solingen", Devise "Alles für Deutschland", L. 22,2cm, Griffteile Feinzink/vernickelt, geringe Korrosionsspuren,
brauner Holzgriff mit eingelegtem Hoheitsadler u. rotbraun emailliertem SA-Emblem, dunkelbraun lackierte
Stahlscheide mit 2 vernickelten Eisenbeschlägen, minimale Lackmängel, Ortblech mit minimalen Scharten,
Leder-Tragegehänge, vernickelter Karabinerhaken, Herst. "A" (Assmann) u. "DRGM", unberührter u.
ungeöffneter Dolch<1308161

300 €

2059 RAD-TELLER ARBEITSGAU 8 OSTMARK, beigefarbene Fayence, Spiegel u. Rand m. farbigem Dekor,
Kulturpflanzen u. Ähren, Rand mit enstpr. Bez. u. RAD-Emblem, Ø 24cm, leicht berieben<1303111

80 €

2060 2 SCHULTERSTÜCKE SA-MANN BIS OPERTRUPPFÜHRERder SA-Fußstandarten, graues Futter, braune
Metallfadenschnüre stark ausgeblichen, Herst. "RZM A4/859", Etiketten beschädigt, zum Einnähen<1288408

55 €

2061 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTENVariante mit Sonnenrad-HK, Bodenfund/gereinigt, Messing
/durchgeprägt, oberflächlich etwas narbig, 2-Dorn Eisen, dieser in der Nachkriegszeit ergänzt<1308784

50 €

2062 SCHALLPLATTE DER STURM-SERIE I VON 1930"Märkische Heide, märkischer Sand" u. "Bayerischer
Defilier Marsch", orangefarbener flexibler Kunststoff, transparent, Kapelle der Obersten SA-Führung Ost
/Militärmusik (Osaf-Ost) m. SA-Gesang, Dirigent Johannes Fuhsel, minimal bespielt<1308242

50 €

2063 ERINNERUNGSMEDAILLE „SA GRUPPENAUFMARSCH DRESDEN&QUOT;"24. / 25. III. 1934“, „Der
SA Mann ist Revolutionär! Er ist stark in der Liebe und stark im Hass“, braunes Böttger-Porzellan, Schwerter-
Marke der Manufaktur Meissen, Durchmesser 5 cm<1302397

50 €

2064 FOTOGRUPPE SA-MANN UND NSDAP-ZELLENLEITER, 8 Aufnahmen, um 1936: 3 Foto-AK m.
Schaftmütze bzw. Schirmmütze, HK-Ärmelband, Kragenspiegel der SA-Standarte 6 bzw. Zellenleiter-
Kragenspiegel; 2 Ausweis-Lichtbilder m. Schaftmütze u. NSKOV-Mitgliedsabzeichen; 1 Kontaktabzug, in SA-
Uniform in Berlin; Ausflugsgesellschaft auf Bereisungsdampfer m. HK Fahne etc., 6x5-14x9cm<1308591

40 €

NSKK

2065 KOPPELSCHLOSS FÜR MANNSCHAFTEN, Fertigungsvariante mit stehendem HK, Messing/durchgeprägt,
vernickelt, Eisen-Steg, 62x49mm<1308221

240 €

2066 2 EINZEL-SCHULTERSTÜCKE NSKK-OBERFÜHRERrote Gruppenfarbe, gold- u. silberfarb. Kordelschnüre
aus Metallgespinst, zum Einschlaufen, verschiedene Breiten, 1 gekörnter Knopf beiliegend, um 1938<1261130

30 €

NSFK

2067 BRONZEPLAKETTE NSFK-REICHSWETTKÄMPFE DÜSSELDORF, 30.6-2.7. 1939, Bronzeguß/patiniert
/massiv, m. Flagge vor Rheinbrücke bzw. Geländelauf u. Segelflugzeug, Ø 80mm<1284024

150 €

2068 2 NSFK-DIAPOSITIV-FILME FLUGZEUGSCHAUBildstreifen der Technisch-Wissenschaftlichen
Lehrmittelzentrale Berlin, zus. 40 Fotos verschiedener Flugzeugtypen, Sport- u. Schulflugzeuge,
Verkehrsflugzeuge, Kampfflugzeuge etc. sowie entspr. techn. Zeichnungen, 3-Seiten-Ansichten u.
Leistungsangaben, u.a. Sturzkampfbomber Junkers Ju-87, Bomber Dorier Do-17, Großverkehrsflugzeug Focke-
Wulf Fw-200 Condor, Schnellflugzeug Heinkel He-70, Bücker-Jungmeister 133, Klemm Kl-32, Wasserflugzeug
Arado Ar-66, Focke-Wulf Fw-56, Hubschrauber Autogiro C-30 u. Fw-61 etc., 35-mm Filme, perforiert, in
entspr. Karton-Zylinderdosen, dazu 69 neuzeitliche Fotoabzüge der Flugzeug- u. Technikbilder, in 2 neuzeitl.
Foto-Alben<1308606

50 €
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2069 FLUGBUCH NSFK-SEGELFLUGZEUGFÜHRERNSFK-Sturm 2/27: 237 eingetragene Flüge 23.3.1940-

25.4.1942, Segelfluglager Trebbin, Rhinow, Jocksdorf u. Hartau, Segelflugzeuge SG-38, DFS Kranich, Grunau
Baby IIb, Rhönadler, Schulgleiter Grunau 9 etc., Prüfungsflüge zur Flugzeug-Schleppgenehmigung,
Doppelschlepp-Flüge, zum Erlangen d. Segelflugzeugführer-Abz. A/B/C etc., mehrere Stempel NSFK Gruppe 4
(Berlin-Mark Brandenburg) u. OU Vorgesetzte, Block fast lose, Umschlag gerissen, m. Klebefilm
repariert<1308053

50 €

RAD

2070 BRONZE-STATUETTE RAD-ARBEITSMANN MIT GESCHULTERTEM SPATENWeißmetall-Hohlguß,
dunkel bronziert, Arbeitsmann in Uniform m. HK-Armbinde u. Dienstmütze für Mannschaften, geschulterter
Spaten Buntmetall/bronziert, an linker Schulter abgebrochen (unauffällig), auf flacher Plinthe u. marmor-
ähnlichem Sockel, ges. H. 25cm, 1,3 kg, Bronzierung teils berieben<1308216

280 €

2071 FOTOALBUM ARBEITSMANN DER RAD-ABTEILUNG 7/96(Lasslich bei Perleberg) mit 120 Fotos u. 3
Foto-AK, 1933-1935, Vereidigung, Lager- u. Barackenbau, LKW mit RAD-Emblem, Ausrüstungsappell,
Lageransichten, Holzeinschlag,Wachdienst, Portaits u. Gruppenaufnahmen m. Truppführern u. Zugführern, Foto
Lagerkommandant, Ausflug nach Trier, Freizeit, Privatfotos etc., erste Albumseite mit aufgeklebtem
Ärmelabzeichen der Abt. 7/96 u. RAD-Ärmelband Saar, querf. GLn.-Einband<1308621

150 €

2072 FELDBINDENSCHLOSS FÜR FÜHRER, Aluminium/durchgeprägt, matt versilbert, halbhohl verbödet, mit
Gegenschließe u. Hakenfang, geringe Tragespuren<1308225

120 €

2073 3 TEILE GESCHIRR RAD UND DAF, große Suppenterrine m. Löwenköpfen, herst. "Bavaria
Reichsarbeitsdienst 1941", große Gemüseschüssel u. Schale, Herst. "KPM" m. Krone, DAF-Rad u. "Modell des
Amtes Schönheit d. Arbeit", alles weißes Porzellan, dazu Speisemesser u. Griffstück Speisemesser
Luftwaffe<1304287

70 €

2074 RAD-TRADITIONS-MÜTZENABZEICHENArbeitsgau XXX Bayern Hochland (Bayer. Ostmark), Herst.
„Deschler &. Sohn München 9“, Bronze/emailliert, einige kleine Kratzer, 30mm<1264812

65 €

2075 4 BROSCHEN UND ABZEICHEN MEIST RAD, Mützenabzeichen, Herst.-Zeichen "A RJAD" (Assmann);
Erinnerungsbrosche in Silber, Herst. "AN.G. RJAD", beide Zink; Brosche Dt. Frauenarbeitsdienst, Buntmetall
/versilbert, Matr. Nr. "49643"; gehämmerte Brosche m. HK, Buntmetall/versilbert<1304135

60 €

2076 PLAKETTE REICHSARBEITSDIENSTEisen/vernickelt, gewölbt, flach reliefiertes RAD-Emblem farbig
lackiert, Ø 48mm, vermutlich Sockelauflage für Statuetten, Schreibtischdekorationen etc., unterer Rand m.
Reparaturstelle, gering rostig, Lackmängel<1308377

50 €

2077 85 FOTOS REICHSARBEITSDIENST 1937-1938Führer u. Mannschaften, RAD-Abt. 3/364 (Arbeitsgau
Südmark), Abt. 1/318 (Oberrhein), 1/343(Oberdonau), Abt. 151, 204 etc., Vereidigung m. Truppenfahne,
Fahnenappelle m. Spaten, Exerzieren m. Spaten, Marsch m. Fahne zur Baustelle Murrtal-Wiesen, Ausbildung
m. Marschgepäck, Erdarbeiten, Heuernte, Ansprachen, Lageransichten u. Unterkünfte, Wachdienst,
Uniformkontrolle, Arbeitsmaiden bei Fahnenappell, Portraits u. Gruppenfotos etc., 6x5-10x7cm, teils rs.
beschriftet, teils Knicke<1308665

50 €

2078 DOLCH FÜR RAD-FÜHRER, Museums-/Sammleranfertigung, magnetische Klinge ohne Devise, Griffteile
Weißmetall, als Linkshänder-Ausführung, Parierstange bez. "RZM M7/27", unmagnetische Scheide m. 2
Beschlägen aus Weißmetall<1304396

50 €

2079 5 PORTRAIT FOTO-AK, Nachrichtenhelferin, (Längsknick); 2 RAD Männer, Abt. 321/3 bzw. Abt. 85/6 m.
Ärmelband "S"; 2 Arbeitsmailden m. Broschen, eine m. Abz. Arb. Gau XII<1304364

40 €

ORGANISATION TODT

2080 17 PRESSEFOTOS OT UND RÜSTUNGSPRODUKTION 1938-1943, Generalinspekteur Dr. Fritz Todt bei
Moorsprengung bei Bau von Reichsautobahn "Avus-Zubringer" nahe Saarmund 16.12.1938; feierlicher
Staatsakt bei Beisetzung von Fritz Todt 12.2.1942; 2 Fotos Rede Reichsminister Albert Speer im Sportpalast
/Berlin zu Leistungen d. dt. Rüstungsproduktion, OT-Männer an d. Ostfront 1941/1942; Albert Speer bei
Besichtigung des Kuban-Brückenkopfes; OT-Männer der Kriegsberichterstaffel in Lappland; Tragflächenbau
Messerschmitt Me-109; Serienbau Sturmhaubitze 42; Ponton-Transport auf d. Eismeerstraße etc., rs. m. entspr.
Textzetteln, davon 3 englisch, 2 französ., 1 Zettel gerissen, 18x12-24x18cm, 1 Foto beschnitten, Knicke 2 Fotos
Rede des Reichsministers Albert Speer im Sportpalast/Berlin zu Leistungen d. dt. Rüstungsproduktion<1308844

80 €

2081 ÄRMELBAND ORGANISATION TODT, graues feines Tuch, schwarz gewebter Text "Org. Todt" u. Bez.
"Bevo Wuppertal", L. 41cm, gefaltet<1308834

70 €

2082 16 FOTO ALBERT SPEER 1942-1943, Reichsminister für Bewaffnung und Munition, im Gespräch m. Führern
der OT u. Offz. des Heeres, dabei Standartenführer der SS-Totenkopf-Division, Aufnahmen vor Dienstgebäude
/vermutlich OT-Zentrale in Berlin-Charlottenburg, bei Kameradschaftsabend Dez. 1943 in Pori/Finnland, im
Biergarten etc., mehrere Fotos m. erkennbarem Ärmelband "Org. Todt", weiteres Foto m. Momentaufnahme
Franz Xaver Dorsch (1899-1986, Chef d. Zentrale der OT, ab April 1944 Organisator der OT), m. Ritterkreuz
zum KVK, 9x6-13x9cm; dazu 6 weitere Fotos des Kameradschaftsabends 1943<1308846

50 €

2083 10 FOTOS OT IM FRONTEINSATZ RUSSLAND 1941Fotos der LW-Kriegsberichter-Komp. (mot.) 3:
Arbeiten in übernommenem sowjetischen Sägewerk von Tolotschin/nahe Witebsk, Verladen von Holzstämmen
auf Panjewagen, Zersägen von Stämmen mit Gattersäge für Brückenbau, Arbeiten an d. Kreissäge, Herstellen
von Ersatzteilen etc., rs. m. Textzetteln, "Nur für den Dienstgebrauch!", 18x13cm, Eckbuge, kl.
Randmämgel<1308843

50 €
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2084 37 FOTOS BAU DER GFM-VON-RUNDSTEDT-BRÜCKEüber den Dnjepr in Krementschug/Ukraine, Winter
1941/1942, durch OT Grossbrückenbau Ertl, Gesamtlänge 1450 Meter, Detailaufnahmen von Erdarbeiten,
Brückenpfeilern, Einsetzen der Fundamente, Fahrbahn, Frachtkahn der Transportflotte Speer, Kräne bei

Einsetzen der einzelnen Brückensegmente, Informationstafel zu Materialverbrauch u. Arbeitseinsatz etc., 9x6-
10x7cm<1308845

50 €

2085 KONVOLUT DOKUMENTE UND FOTOS OTgesamt 20 Teile: Fahrbefehl Transportkorps Speer, 28.4.1945;
Abnahme-Bescheinigung für OT Zündapp-Krad, 26.4.1945; Einstellungs-Stammkarte eines Eisengießers aus
Dassel/Kreis Einbeck, 1941, fleckig/Risse; Dienstbuch OT, Einträge 1944, schwer beschädigt, Risse;
Empfangsbescheinigungen für Pistole u. Gerät, 1943; Briefkuvert/Lohntüte der OT-Zentrale Berlin-
Charlottenburg; Feldpost-Brief OT-Gruppenausrüstung Bromberg, 2.1.1945, an einen Obergefreiten im
Marinepostamt Berlin; Brief an einen OT-Mann im OT-Durchgangslager Wuppertal-Wichlinghausen, 7.2.1945,
beide im Kuvert, mehrere Dokum. gerissen; OT-Erkennungsmarke, Zink, ungebraucht; 6 Fotos, um 1943/1944,
dabei Oberbauführer m. erkennbarem Ärmelband Org. Todt, 8x6-10x7cm; dazu zahlr. RAD-Dokumente, private
Dokumente eines Rottenführers, teils zu OT zugehörig, teils Nachkriegs-Fotokopien, A6-A4, gelocht, gefaltet,
Randmängel<1308847

50 €

DAF

2086 DOKUMENTEN- UND KORRESPONDENZGRUPPE KDF-WAGENgesamt 23 Teile 1939-1942: KdF-
Wagen-Sparkarte (Anschlußkarte) einer Wirtschafterin aus Dresden; Rechnung d. Fahrschule DKW Schenk; 10
DAF-Bestätigungsscheine zu Einzahlungen; Bestätigung zur Vertragslösung u. Übertragung der Sparmarken auf
einen Kommerzienrat aus Dresden; handschriftliche Bescheinigung zur Abtretung des vollständig bezahlten
Volkswagens an den Kommerzienrat; Anerkennung des Rechtsnachfolgers etc., A5-A4, teils gelocht,
gefaltet<1308580

200 €

2087 8 SUPPENTELLER DAFweißes Porzellan, glasiert, 5 mit blauen Zierrändern, alle mit Bodenmarken "Modell
des Amtes - Schönheit der Arbeit", Herst. "Rosenthal" u. "Eschenbach Bavaria", Ø 23,5cm<1308317

80 €

2088 EMBLEM DEUTSCHE ARBEITSFRONT, Aluminium, durchbrochen gearbeitet, durchgeprägt, rs. Hersteller
"D", Ø 20cm, Auflage für Denkmal-Sockel o. ä., tls. korrodiert<1303249

60 €

2089 7 TEILE KANTINENGESCHIRR DEUTSCHE ARBEITSFRONT: 3 Schüsseln und 4 Suppenteller, weißes
Porzellan, glasiert, 1 Randmotiv stilisierter Schwan, im Boden "Modell des Amtes Schönheit der Arbeit", Hrsg.,
"KPM", "Hutschenreuther", "Bauscher Weiden", Ø 22-29cm, berieben<1302170

60 €

2090 3 TEILE KANTINENGESCHIRR DAF: Kaffeetasse, Untertasse u. Kartoffelschüssel, alles weißes Porzellan,
glasiert, Kaffeetasse u. Untertasse m. blauen Zierlinien, Bodenmarken "Modell des Amtes - Schönheit der
Arbeit", Herst. "Hutschenreuther Selb" u. "Eschenbach Bavaria", Schüssel Ø 21cm, H. 7cm, Untertasse Ø 15cm,
Tasse Ø 8cm<1308316

50 €

2091 KAFFEEKÄNNCHEN WERKSKANTINE, Herst. "Fella Rhön" u. "Modell d. Amtes Schönheit d. Arbeit",
weißes Porzellan m. blauem Dekor u. Kürzel "AP"<1304289

50 €

2092 PORZELLANSCHALE REICHSTAGUNG AUGSBURG 1939, des Deutschen Handels i.d. DAF, Herst.
„Rosenthal Selb-Germany“, m. Golddekor, Umschrift u. Stadwappen Augsburg, Ø 127mm<1284055

45 €

2093 EHRENURKUNDE FÜR EINEN BANKANGESTELLTENEHRENURKUNDE FÜR EINEN
BANKANGESTELLTEN der Deutschen Bank in Krefeld, f. 25-jährige Pflichterfüllung, Düsseldorf 1942,
schwarz/roter Druck, Tinten-OU Gauobmann Heinrich „Bangert“ (1904-1979, ab 1933 Abgeordneter im
Provinziallandtag d. preuß. Rheinprovinz), gr. A3, mehrf. gef., etwas fleckig<1265027

20 €

KDF

2094 DER KDF-WAGEN VON A BIS Z, Ein Handbuch v. KDF-Wagen, herausgegeben v. Volkswagenwerk um
1941, zahlr. tls. farb. Fotos u. Abb., 124 S., gepr. flex. Hln. m. VW-Käfer u. farb. SU<1284115

165 €

2095 FOTOALBUM KDF-SCHIFFSREISE 1935, Dampfer „Der Deutsche“, m. 76 einmontierten Fotos u. AK, tls.
farb., 4 farb. Aufklebern, 2 Kabinenaufkleber, beiliegend 2 Menükarten m. Ansichten v. Bremen, 1
Bordprogramm u. 1 Teilnehmerkarte, Fotos u. AK tls. Schiffsansichten, Hafen Bremen, Bordaufnahmen, auch
Serienfotos, Norwegen, Fjorde u. Ortschaften, Bergen, Odda, Sundal-Gletscher, Nordheimsund-Hadangerfjord,
Eidfjord, Bordkapelle, Dampfer „St. Louis“ u. „Monte Sarmiento“, Schwimmwesten-Übung d. Passagiere,
beschriftet<1284118

110 €

2096 2 ILLUSTRIERE KDF UND 3 OPERNPROGRAMME, Jahresreiseplan 1938 Gau Süd-Hannover-
Braunschweig; Urlaubsfahrten 1939 Gau Sachsen; 3 Programme Staatsoper, Schauspielhaus u. Dt. Opernhaus
Berlin, massig Fotos, ges. 220 S.<1284116

45 €

2097 GUTSCHEINHEFT RUND-UM-ITALIENFAHRTKdF-Motorschiff Wilhelm Gustloff, Febr./März 1939, für
einen Urlauber aus Bremen, 16 Text-Seiten, 1 Faltkarte, 4 Gutscheine aufgebraucht, 4 noch vorhanden, kart.;
dazu 15-seitige Typoskript-Schrift zur Rede Hitlers vor der deutschen Presse 10.11.1938, gefaltet<1288254

20 €

STAATSFORSTDIENST / JÄGERSCHAFT

2098 FELDBINDENSCHLOSS FÜR STAATSFORSTBEAMTE, Aluminium/durchgeprägt, gekörnt, grau getönt,
halbhohl verbödet, mit Hakenfang, 2-Dorn-Schließe fehlt, 54,5x50mm, berieben, Tragespuren<1308229

150 €

2099 ABZEICHEN DEUTSCHER BRACKEN-FÜHRER, DBF, Silberguß/punziert „800“, gewölbt, Bracke u.
Waldhorn, m. kleinem HK, broschiert<1284272

70 €
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NSV

2100 NSV WANDPLAKETTE, Keramik, graublau glasiert, m. reliefierter Reiterfigur Samariter u. knieendem Büßer,
2 HK u. Bez. "Wir sind Sozialisten der Tat NSV", Ø 11cm, m. 2 Bohrlöchern, befestigt aus schwarzer
Holzplatte<1304018

100 €

2101 NSV-SPENDENTELLER 1934, Keramik, weiß glasiert m. grüner Unterglasur, Mutter m. Kind u. Wiege, Ø 23,5
cm<1284381

45 €

NSRL/SPORT 1933-45

2102 FOTOALBUM EINER SPORTLERINmit 230 Fotos, 1934-1945, Teilnahme am verschiedenen Turnfesten:
Treuenbrietzen 14.6.1936, Werder 23.8.1936, Brandenburg 27.6.1937, Breslau 1938 etc., NSRL-Bezirksschule,
Portraits u. Gruppenfotos von Kameradinnen, Urlaub in Tambach-Dietharz, Erfurt, zahlr. Privatfotos,
Familienmitglieder, Fotos m. Ehemann (Leutnant im Heer) in Neisse, Kattowitz etc., 4 einmontierte
Seidenbänder versch. Sportveranstaltungen, u.a. NSRL-Siegerband, Kreis-Turn- u. Sportfest Rathenow 1939, 75
Jahre Männer-Turn-Verein Treuenbrietzen 1936 etc., Fotos meist gesteckt, einige lose, sauber beschriftet, querf.
GLn.-Einband<1308789

100 €

2103 URKUNDEN- UND FOTONACHLASS EINER TURNERIN, Turnverein 1817 Mainz: 5 NSRL-Urkunden u.
28 Fotos, Urk. Dreikampf Loreley-Bergfest 1938; 2x Achtkampf Fest der Leibesübungen 1939, 1 u. 3. Platz;
Kriegsbereichsmeisterschaften d. Turnerinnen 1940; Bezirkswetturnen Mainz 1941, 2 m. Eichenlaub, alle in
enstpr. Urkundenmappen, 3 m. gepr. NSRL-Emblem, 2 m. goldgepr. HK, 1 Mappe m. Fehlstelle; 28 Fotos 1932-
1935, Rede d. Reichssportführers, 15. Dt. Turnfest Stuttgart, Marsch zur Festwiese, Werbe-Abend Dt.
Frauenturnen 1934, Ballgymnastik etc., 6x5-15x11cm, alle rs. beschriftet, einige Fotos beschnitten<1288773

70 €

2104 EHRENPREIS VON TSCHAMMER UND OSTEN, Herst. "...Lauer Nürnberg", sign. „OG" (O. Glöckler),
Bronzemedaille/vergoldet, m. Portrait in SS-Uniform, rs. „In Anerkennung einer hervorragenden Leistung
gegeben vom Reichssportführer",nicht tragbar, Ø 50mm, im nichtzugehörigen Etui<1284040

65 €

2105 FOTOGRUPPE TRUDE PRITZI(1920-1968), deutsche Tischtennismeisterin u. Weltmeisterin 1937/1938, ca.
100 Fotos, m. Reichssportabzeichen, m. Kameradinnen, Familie u. Bekannten, internationale Meisterschaften in
Brandenburg/Havel 1939, m. tschecho-slowak. Weltmeister Miroslaw Hamer, Weltmeisterschaft in Kairo,
Meisterschaft der Frauen im Frankfurter Hippodrom Januar 1939, Turnier in Griechenland, in Wien 1943,
Urlaube u. Reisen, Schiffsüberfahrt nach Piräus/Salamis, Detailfotos der Akropolis, orientalische Architektur,
mehrere Nachkriegsaufnahmen, einige Pressefotos, dabei auch Fotos nur von Familienangehörigen u.
Landschaften/lokaler Bevölkerung an den Urlaubsorten, Foto-AK Heinz Rühmann mit OU 1961 etc., 9x6-
23x18cm, tls. rs. beschriftet<1248597

35 €

DRK 1933-45

2106 FELDBINDENSCHLOSS DRK-FÜHRER, Alu., bez. „Ges. Gesch. 1“, stärker getragen, Gegenhaken fehlt, um
1940<1284012

135 €

2107 DRK-ÄRMELADLER FÜR MANNSCHAFTEN HÖXTERgraues Tuch, maschinen-gewebter silbergrauer
Hoheitsadler m. HK u. Bez. "Höxter", vernähtes Futter m. 3 Eisenhaken, 11x5,7cm<1308199

120 €

2108 AUSWEISGRUPPE DRK-HELFERIN 1941-1944, DRK-Personalausweis als Vorhelferin d. Kreisstelle Köln,
m. Foto, Beglaubigungsmarke u. 2 Dienststempeln; Personalausweis als Wehrmacht DRK-Helferin b. Gen.Kdo.
IX. AK, faks. U. Keitel<1304039

50 €

2109 TEILNACHLASS DRK-HELFERIN, Brosche DRK-Helferin, Herst. "KWM Ges. gesch." (Wurster), Zink
/lackiert; KVK-Medaille, tls. Belag, Bandstück ergänzt; NSV-Mitgliedsabzeichen, Herst. "RZM 35 Ges.
Gesch.", an gedrehter Nadel<1304291

50 €

BRD

2110 KONVOLUT ZEITUNGEN, meist Berliner Morgenpost, 1934- Nr. 368, 369 (Berliner Lokal-Anzeiger); 1939-
Nr. 2, 5, 7, 50, 117, (Schweinitzer Kreisblatt); 1938- Nr. 202; 1940- Nr. 45, 46, 49, 52-54, 57, 58, 62, 65, 67, 68,
70, 72, 112-114, 116, 117, 120, 136, 138, 219, 222, 223, 226, 227, 231, 235, 244-246, 254; 1941- Nr. 44-48,
186, 187, 191, 195, 198-201, 203, 205, 206, 210, 212, 216, 222, 229, 247, 256-258, 260, 261, 269, 276, 280,
281, 286, 287, 289, 291, 296; 1943- Nr. 1, 21, 24, 29, 48, 51, 110, 135, 202, 211, 268, 269, 283, 285, 286,
Vorstoß über die Westgrenze, Antwerpen gefallen, Angriffe auf London u. Südengland, Erfolgreicher Einsatz d.
"Blauen Division", d. Führer bei seiner Alten Garde, Deutsche Infanterie erobert Berislaw, Siege von
Dnjepropetrowsk u. Welikije-Luki, Luftangriffe auf Petersburg, Schlacht in Stalingrad, Abschied v. Stabschef
Viktor Lutze, Hitlers Kampf-Appell, tls. schlechter Erhaltungszustand; Beilagen<1302178

60 €

2111 4 VERDIENST- UND SIEGERMEDAILLEN LANDWIRTSCHAFT, 3 Med. für besondere Leistungen in
Landwirtschaft (2x) bzw. in der Tierzucht, Landwirtschaftskammer Schleswig-Holstein, 70er/80er Jahre,
Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn", Ø 50mm, alle in Etui, 1 Deckel fehlt; Ehrenpreis des Ministers für
Ernährung, Landwirtschaft u. Forsten, Nordrhein-Westfalen, 50er Jahre, Bronze, Ø 50mm<1288130

45 €

2112 KONVOLUT UNIFORMTEILE UND ÄRMELABZEICHEN: 2 Mützen Zollbeamte d. BRD, 70er Jahre, Herst.
Johannes Heinrich Mützenfabrik/Langen, grünes Tuch, dunkelgrüne Vorstöße, Eichenlaubkranz u. Hoheitsadler
silberfarbene Metallfaden-Stickerei, Gr. 55 u. 58; Uniformrock Wachpolizei West-Berlin, graues Tuch, Gr. ca.
52; entsprechendes Diensthemd, lichtblaues Tuch; 30 Schirmmützenabzeichen, meist Polizei Berlin; 45
Ärmelabzeichen, 70er/80er Jahre, Bayerische Grenzpolizei, Wasserschutzpolizei Hessen, Schutzpolizei
Bremerhaven, Bereitschaftspolizei Berlin etc.<1308924

40 €
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2113 SCHMUCK-TELEGRAMM FÜR EINEN KRIEGSHEIMKEHRER AUS ITZEHOE, 14.10.1955,

Glückwünsche vom Ministerpräsidenten Kai-Uwe von Hassel zur Rückkkehr aus langjähriger sowjetischer
Kriegsgefangenschaft, beliegend 2 Bandschleifen 69 u. 77cm, s/w/r Kunsttuch, 1 Goldaufdruck "Ortsverband
Itzehoe D.P./S.H.B." (Deutsche Partei 1945-1961/Schleswig-Holstein-Block) Deutsche Bundespost, A4
Doppelblatt, vs. Birkenlandschaft v. Leon Schnell, rs. Bundesadler umrahmt v. 2 stilisierten Bäumen, gelocht,
wenig fleckig<1282004

35 €

2114 3 MEDAILLEN DEUTSCHE LANDWIRTSCHAFTS-GESELLSCHAFT, Med. Benno Martiny - für
hervorragende Leistungen bei den milchwirtschaftlichen Qualitätsprüfungen, Bronze, Herst. "Hoffstätter Bonn",
Vs. relief. Portrait, rs. Pflug u. entspr. Bez., Ø 83mm, im Etui; DLG-Siegerpreis für Butter, Frankfurt/Main
1953, Alpacca, Herst. "Wiedmann", Ø 60,7mm; 1. Preis für Dauermilch-Erzeugnisse, Frankfurt/Main 1954,
Alpacca, Herst. "Wiedmann", Ø 39,5mm, etwas Belag<1288126

35 €

2115 FEUERWEHRHELM UND 2 MÜTZENStahlhelm m. weißer Lackierung, je 2 Lüftungssiebe, Lederfutter Gr.
56, Nackenleder u. Beriemung; Schirmmütze Feuerwehr, m. Metallemblem; private Mütze in Form d.
Wehrmacht-Einheitsfeldmütze, graues Tuch, Gr. 6 3/2, Etikett Dt./Engl., 50er/60er Jahre<1224834

30 €

2116 9 PREISMEDAILLEN 1961-1971der Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft, Prämierungen u. Grosse Preise
in der Qualitätsprüfung, Frankfurt/Main, Ø 40-60mm<1305003

30 €

2117 PROPAGANDA-PLAKAT &QUOT;DDR EIN NAME STEHT FÜR QUALITÄT, Wir liefern : Stacheldraht,
Tretminen, Selbstschußapparate, Wachtürme, Panzersperren, Mauerfertigteile, Suchscheinwerfer - Besuchen sie
unsere ständige Musterschau an der Staatsgrenze West!", tls. farbiger Druck, 80er Jahre, 89,5x62cm, gefaltet,
Ränder beschnitten<1302179

30 €

BUNDESWEHR

2118 UNIFORM GENERALMAJOR DER LUFTWAFFE PAUL MONREAL(1924-2012), Jagdpilot auf Lockheed F-
104 Starfighter, 1968 Kommodore des Jabo-31: Uniformrock, dunkelblaues Tuch, Kragen m. goldfarbener
Papspelierung, rote vernähte Kragenspiegel mit Metallgespinst, vernähte Schulterstücke m. jew. 2 Rangsternen
u. Eichenlaub aus Metall, silberfarbener Textil-Brustadler, dunkelblaues seidiges Futter, Gr. ca. 48; Diensthose
dunkelblaues Tuch<1303107

200 €

2119 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE DER LUFTWAFFEMajor bis Oberst, blaugraues Tuch, 3 silberfarbene
Metallfaden-Paspeln, Mützenemblem u. EL auf Schirm silberfarb. Metallfaden-Stickerei, s/r/gld. Kokarde (gold
vergangen), Schirm stoffbezogen, graues Lederschweißband leicht gelöst, hellgrünes seidiges Futter, Trapez
bez. "Vorl. Kleiderkasse für die Bundeswehr Koblenz", Gr. 57,5, ungebraucht<1308094

50 €

2120 PAAR SCHAFTSTIEFEL FÜR OFFIZIERE, schwarzes Leder, genähte Ledersohlen, Gr. "7/ 1/2", ca. Gr. 43,
sehr guter Pflegezustand<1304404

50 €

2121 KAMPFMESSER KCB 77 M9, brünierte Klinge m. Rückensäge u. Drahtschneidefunktion, L. 17,6cm,
Parierstange Eisen, olivgrüner Kunststoffgriff u. -scheide, Web-Koppeltrageschlaufe m. Sicherungsriemen u.
Tragehaken<1288553

45 €

2122 STAHLHELM FÜR LUFTLANDETRUPPEN, neues Modell, 60er Jahre, Glocke m. olivgrüner
Rauhlackierung, mehrlappiges braunes Leder-Innenfutter an 4 Befestigungsschrauben, mehrteilige Polsterung,
Beriemung m. Schließe kpl., Gr. ca. 58, teils Lackmängel<1288550

45 €

2123 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN BUNDESMARINE: Paar Schulterstücke Kapitänleutnant, goldfarbene
Metallfaden-Tressen, zum Einschlaufen, Knöpfe m. Schraubgewinde; Paar Ärmelabzeichen Seemännischer
Dienst, goldfarb. Metallfadengespinst; 8 Uniform-Ankerknöpfe, Herst. Assmann & Söhne bzw. Overhoff &
Cie., Ø 21mm/25mm; 12 Schulterstück-Auflagen: 9 Anker u. 3 Äskulapstäbe; Paar Schulterstücke HAPAG,
zum Einschlaufen, Knöpfe fehlen<1308205

40 €

2124 KONVOLUT AUSRÜSTUNG, 4 Teile: Bundeswehr-Rucksack (Kampftasche), 1989, feldgraues festes Leinen,
Aluminium-Schließen u. -Ösen, Beriemung kpl.; Kleidertasche (Seesack), olivgrünes festes Ln., Web-
Trageriemen u. Karabinerhaken-Schließe kpl., 95x50cm; 2 Brotbeutel, olivgrünes bzw. graues Ln., 1 m. Web-
Trageriemen; Beilage<1288220

25 €

2125 SCHIRMMÜTZE FÜR OFFIZIERE DER LUFTWAFFE, Herst. "Bamberger Mützen-Industrie", dunkelblaues
Tuch, 3 silberfarbene Metallfaden-Vorstöße, Effekten fehlen, Kordel silberfarbenes Metallfaden-Gespinst,
Schirm m. silberfarbenen Eichenlaub-Beschlägen, graues Lederschweißband, Gr. 60<1288394

25 €

2126 5 GESCHENKGLÄSER 25 JAHRE FALLSCHIRMJÄGERBATAILLON 271„1960-1985“, jew. 0,2 L., alle
mit Truppen-Emblem, verschiedenfarbig, H. 14cm, in entspr. Karton, 28x15x6cm<1305063

25 €

2127 4 ABZEICHEN REGIMENTSTREFFEN FALLSCHIRMJÄGER: 23. Bundestreffen Bund Dt. Fallschirmjäger
Bruchsal 1993, Textil; Treffen Heidelberg-Karlsruhe-Freiburg 2000; 2 Sturmregiment Lich, Treffen 2002 bzw.
2006, letzte 3 Abz. Metall, 42-50mm; dazu Buch "Deutsche Fallschirmjäger im Zweiten Weltkrieg", 1975, 386
S., kart., SU<1308024

20 €

2128 STAHLHELM MODELL 1962/MODIFIZIERT, Glocke m. olivgrüner Rauhlackierung, geringe Lackmängel,
hellbraunes mehrlappiges Leder-Innenfutter, Kunststoff-Nackenschutz, olivgrüner Web-Kinnriemen
unvollständig, Gr. ca. 58<1288075

20 €

DDR ALLGEMEIN

2129 HEUBACHER PORZELLANFIGUR &QUOT;SÄHMANN&QUOT;weißes Porzellan, glasiert, im Boden
Herst. „VEB Lichte“, im Sockel Signatur „M. Hermann Fritz“ (1873-1948, Schüler von Lorenz Hutschenreuther
in Lichte), Fertigung um 1950 nach einem älteren Vorlagemodell aus dem Jahr 1897, vollplastische Figur in
Bewegung während des Aussähens, ges. H. 37,5cm, Plinthe 21x11,5cm<1305061

80 €
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2130 GEMÄLDE, Portrait eines Betriebs-Direktors oder Wirtschafts-Funktionärs, Ölfarbe auf Hartfaser, sign. "Zinke
54" (1954), Halbportrait im Anzug, nach Einlieferer-Angabe Person a.d. Raum Frankfurt/Oder bzw.

Eisenhüttenstadt, 59x49cm<1304465

60 €

2131 KONVOLUT WANDTELLER UND WANDPLAKETTEN: Holzwandteller, im Spiegel plastisch geschnitztes
Wappen d. DDR, Ø 32,5cm; Wandteller 25 Jahre Armeesportvereinigung Vorwärts 1956-1981, weißes
Porzellan, glasiert, rotbraunes Dekor, Ø 23cm; 2 Wandplaketten Schöner unsere Städte und Gemeinden, 1x 40
Jahre DDR 1989, jew. auf Holzplatte, 18x15cm; Geschenkwimpel UdSSR, rotes samtartiges Tuch, goldfarbene
kyrillische Kurbelstickerei "Von den sowjetischen Sportlern 1956" u. Staatswappen, 54x33cm<1305057

50 €

2132 2 FAHNENSPITZEN DDR: SED-Emblem, Aluminium, durchbrochen gearbeitet, teils lackiert, an zweiteiligem
Holzschaft m. Schraubgewinde, L. 150cm bzw. 154cm, ges. L. 300cm; Fahnenspitze versch. Organisationen,
NVA, Betriebsorganisationen etc., Buntmetallspitze, an Holzschaft, ges. L. 175cm, Versand bzw. Abholung
nach Absprache m. Auktionshaus<1308720

50 €

2133 EHRENBANNER RAT DES BEZIRKES ERFURT"Siegerbetrieb im Wettbewerb ", rotes Tuch, beids. Text in
goldfarbener Kurbelstickerei, goldgelbe Fransen, 50er Jahre, Liek m. 5 Schlaufen, 142x139cm<1303067

50 €

2134 KONVOLUT ABZEICHEN UND AUSRÜSTUNG DDR, NVA Feldbinde u. Schützenschnur; 6 Medaillen;
Friedrich-Ludwig-Jahn-Medaille sowie 21 Abzeichen u. Ehrenzeichen<1303120

50 €

2135 12 TEILE SCHALEN UND TELLER DDR, 1962-1989, Porzellan, Steinzeug und Glas, Sauciere NVA 1962;
Wandteller - Böttger-Steinzeug 1967; 2 Glasteller FDGB u. 6 Wappen d. Bezirke d. DDR; kleine Blumenvase
"30 Jahre DDR"; 6 Schmuckschalen Deutsche Sport- und Turnfeste, um 1978; kl. Schale 725 Jahre Frankfurt
/Oder, 1978; im Boden Herst. "Meissen", "Kahla", "Reichenbach", unterschiedl. Größen 13,5-19cm und Ø13-
18cm, gering berieben<1282089

45 €

2136 11 TELLER UND SCHALEN, 1972-1989, unterschiedliche Materialien, weißes Porzellan, glasiert, farb.
bedruckt, Glas, Buntmetall, Bezeichnungen am Rand bzw. im Spiegel: Zivil Verteidigung, VEB Kraftverkehr
Mühlhausen, 30 Jahre Sozialistisches Jagdwesen DDR, Berlin Hauptstadt d. DDR, Glas-Keramik - Volkseigener
Aussenbetrieb d. DDR, Spartakiade in Karl-Marx-Stadt, Glasteller im Spiegel Sowjetstern, tls. im Boden Herst.
"Weimarer Porzellan - Echt Kobalt", "Henneberg", "Colditz", Ø 23-30cm, 3 Glasschalen: 25 Jahre - Zivil
Verteidigung, FDGB - Feriendienst, 6 Wappen v. Bezirken d. DDR, Objekt Koserow, Maße 18 und 18,5cm,
gering berieben<1282090

45 €

2137 SCHMUCKTELLER &QUOT;FÜR ANTIIMPERIALISTISCHE SOLIDARITÄT&QUOT;, weißes Porzellan,
glasiert, farb. bedruckt, im Spiegel Emblem d. Solidaritätskomitee der DDR m. umlaufendem Schriftzug, Ø
28cm, m. Urkundenmappe "Würdigung u. Anerkennung ... antiimperialistischer Solidarität", Berlin 13.1.1988,
in Kasette 37x37cm, einseitig m. samtartigen Stoff ausgelegt, Deckel innen m. Bez. "Überreicht vom
Solidaritätskomitee der Deutschen Demokratischen Republik", berieben, innen tls. fleckig, Klebereste<1282086

45 €

2138 4 FAHNEN DDR: Fahne des DFD, blaues Fahnentuch mit beidseitigen aufgestickten Emblem, 170x100cm; 3
Staatsfahnen, jew. schwarz/rot/goldenes Fahnentuch m. beidseitig gesticktem Staatswappen<1303059

40 €

2139 EHRENPREIS DES MILITÄRVERLAGES DER DDRPreis des Direktors des MV der DDR für ausgezeichnete
Leistungen im Sportschießen, SG Lange 1975, Wandschale, Buntmetall, gehämmert, Spiegel m.
bernsteinfarbenem Medaillon u. zahlr. Einschlüssen, Ø 27,5cm<1268245

40 €

2140 14 MEDAILLEN SPARTAKIADENBuntmetall, 4x SKDA – ASV Meisterschaften 1982 Turnen Potsdam; 10
Med. Kreis Kinder- u. Jugend-Spartakiaden, 1971-1975/1983<1183137

30 €

2141 SCHMUCKTELLER &QUOT;AM STROM DER FREUNDSCHAFT&QUOT;, Frankfurt/Oder, 80er Jahre,
weißes Porzellan, glasiert, goldfarbener Zierrand, Spiegel farbig bedruckt, im Spiegel 3 Mastfahnen d. DDR,
VR Polen und der UdSSR, sowie stilisierte Darstellung Brücke der Freundschaft und des Flusses Oder, Ø 23cm,
im Etui, m. Leinen u. Kunstseide ausgelegt, Deckel m. Inschrift ...im Wettbewerb Schöner unsere Städte und
Gemeinden Mach mit! ..., Etui 24,5x24,5cm, berieben, fleckig, Schauseite kleiner Brandfleck (5mm)<1282083

25 €

2142 EHRENSCHLEIFE WANDERFAHNEEHRENSCHLEIFE WANDERFAHNE „Ministerium für Umweltschutz
und Wasserwirtschaft“ des ZV der Industrie-Gewerkschaft Bergbau-Energie, Kurbelstickerei, rote Kunstseide,
55x18cm<1203079

25 €

2143 20 PAAR SCHULTERKLAPPEN DDR SEEFAHRTSchiffahrtsdienstzweig Wirtschaft, dunkelblaues
Uniformtuch, grüne Paspelierung<1203102

25 €

2144 UNIFORM BERGMANNum 1980, schwarzes, seidiges Tuch, Samtkragenspiegel mit gelben Kordeln, seitlich
jew. 1 Knopfleiste mit 6 Leichtmetall-Knöpfen, 3 Aktivisten- u. Kollektiv-Auszeichnungen, dabei Aktivist 7-
Jahrplan m. I-Spange „1961“, Gr. ca. 50, dazu Hose, seitlich gelbe Vorstöße, 2 eingelassene Seiten- u. 1
Gesäßtasche<1245002

20 €

SED

2145 SED-FAHNENSCHLEIFE BERLIN30. Jahrestag der DDR-Kreisleitung der SED Berlin 1979, rotes seidiges
Tuch m. Staatswappen u. Text in goldgelber Stickerei, L. 82cm; dazu Aluminiumplakette Raketenschnellboot d.
Moskito-Klasse Volksmarine (sowjet. Projekt 205/Osa-Klasse), vermutlich Bordarbeit, Schnellboot bei voller
Fahrt, 70er Jahre, 4 Befestigungslöcher, 22x13cm<1305062

30 €

VP

2146 KONVOLUT AUSRÜSTUNG VOLKSPOLIZEI: Verkehrs-Regulierstab, beleuchtet; RFT UFT 721
Handfunkgerät; Sturzhelm für Motorradfahrer; Regulierer Weisszeug; NVA Sprechgeschirr SG 69, jeweilige
Funktionen der techn. Geräte nicht geprüft, Volumen 1 Bananenkarton<1303069

80 €
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2147 KONVOLUT UNIFORMEN MDI: Dienstjacke Unterwachtmeister; 2 Diensthemden; 3 Diensthosen; 1

Regenmantel; 4 Schirmmützen, versch. Grössen, Kellergeruch, Volumen 1 Reisekoffer<1303129

50 €

2148 UNIFORM OBERLEUTNANT DER TRANSPORTPOLIZEI, Uniformjacke dunkelblaues Tuch, blaue
Vorstöße, eingeschlaufte Schulterstücke, aufgesplintete Kragenspiegel, 4 aufgesetzte Taschen, schwarzes Futter,
Gr. "g 56-1"; Diensthemd, lichtblaues Tuch, Gr. "42 N"; Stiefelhose dunkelblaues Tuch, Bundweite 92cm, L.
92cm<1288481

45 €

2149 1 SCHMUCKTELLER &QUOT;FÜR DEN SCHUTZ DER ARBEITER UND, Bauernmacht" - Bezirksbehörde
Deutsche Volkspolizei Cottbus, weißes Porzellan glasiert, farb. bedruckt, im Spiegel stilisierte Darstellung des
Braunkohleabbaus und dessen weitere Nutzung, im Boden Herst. "Weisswasser", 70er u. 80er JahreØ 27,5 cm,
im Etui, dieser m. seidiger u. samtartiger Stoff ausgelegt, 29,5x29,5cm, berieben, tls. fleckig<1282084

45 €

2150 6 HOHEITSZEICHEN MDI FÜR KRAFTFAHRZEUGEfür Volkspolizeibereitschaften, originale Fertigungen
vor 1989, Aufkleber auf Trägerpapier, 20x20cm<1303244

40 €

2151 UNIFORM OBERLÖSCHMEISTERUniformrock u. Diensthose, blaues Tuch, gestickte Kragenspiegel,
Schulterklappen zum Einschlaufen, 6 Auszeichnungen Satz Med. Treue Dienste sowie 3 Abz.
Gruppenwettkampf; Schirmmütze, blaues Tuch, weinrote Vorstöße, schwarze Kordel, Gr. 55<1243143

25 €

2152 2 PLAKETTENPlakette 30 Jahre Ehrendienst im MDI in Gold, Etui passend aber nicht zugehörig; Meißen:
Dem Gedenken Mitschurins 1855-1955, braunes Böttgersteinzeug<1264831

20 €

NVA

2153 FUNKEMPFANGSGERÄT TYP EKBfür die Feuerleit-Einrichtung FWL-59, Ende 50er bis Mitte 60er Jahre,
Exemplar-Nr. 1517, Metallgehäuse, olivgrün lackiert, Skala für die Frequenzsuche, mehrere Schaltknöpfe u.
Regler, in dazugehöriger Flecktarntasche entspr. Ausrüstung mit Kopfhörern, Verkabelung etc., abnehmbarer
Gehäusedeckel, rs. 2 Schienen für das Tragegestell, Funktion nicht geprüft, 35x18x31cm, 12,2 kg<1308211

200 €

2154 DOLCH FÜR OFFIZIERE LANDSTREITKRÄFTE, Klinge m. eingeschlagener Nr. „70420“, Stoßleder, m.
Scheide, neuwertig<1284342

180 €

2155 DOLCH FÜR NVA-OFFIZIERE, Fertigung der 80er Jahre, vernickelte zweischneidige Klinge, beidseitig
doppelte Hohlkehle, Nr. 4903, Stoßleder, alle Griffteile u. Scheidenbeschläge vernickelt, altweißer
Kunststoffgriff, gehämmerter Knauf, brünierte Stahlscheide, kpl. m. 1-Loch-Gehänge, verslb. Beschläge u.
Schnallen m. EL-Dekor, silberfarbene Metallfadentressen auf grauer Tuchunterlage<1303112

150 €

2156 DOLCH FÜR OFFIZIERE, vernickelte zweischneidige u. beidseitig doppelte Hohlkehle, Nr. 80034, Stoßleder,
alle Griffteile u. Scheidenbeschläge vernickelt, bernsteinfarbener Kunststoffgriff, gehämmerter Knauf, brünierte
Stahlscheide, kpl. m. 1-Loch-Gehänge, verslb. Beschläge u. Schnallen m. EL-Dekor, silberfarbene
Metallfadentressen auf grauer Tuchunterlage, mit Feldbinde, im Verleihungskarton, dieser
nummerngleich<1303018

150 €

2157 PAAR SCHULTERSTÜCKE FÜR GENERALMAJOREzitronengelbe Ausführung ab 1966, Zellongeflecht m.
silberfarb. Durchzügen aus Alufaden, rotes Futter m. Schlaufen, je 1 Rangstern aus Buntmetall/versilbert, kpl.
m. goldfarb. gekörnten Knöpfen aus Alu, ungetragener Bestzustand<1224231

130 €

2158 WINTERMÜTZE FÜR GENERALE DER LANDSTREITKRÄFTE, steingraues Lammfell, aufgenähte
Generalskokarde, Stoff u. Metall, Innen seidiges Tuch mit NVA-Abnahmestempel "1856 277 i", Gr.
56<1303017

80 €

2159 KONVOLUT NVA FELDUNIFORMTEILE: Uniformen im Strichtarnmuster; Feldjacke m. verdeckter
Knopfleiste u. Ärmeltaschen; 2 Hosen m. Seitentaschen; Sprung-Kampfweste, 2 Brust- u. 1 Rückentasche,
Innentasche für Pistole; 2 Magazintaschen; Fallschirmjägerbarett<1303023

80 €

2160 KONVOLUT AUSRÜSTUNG NATIONALE VOLKSARMEE: 1 Paar Paradestiefel, Gr. 41; schwarze
Panzerhaube Winter; 1 Gasmaske mit gummierter Tasche; 2 Feldflaschen; 2 Hosenträger u. 3 Krawatten; 4
Koppel mit Riemen; 2 Magazintaschen olivgrün; Offiziers-Feldbinde u. Fangschnur, diverse Kleinteile,
Volumen 1 Bananenkarton<1303065

60 €

2161 KONVOLUT MILITÄRISCHE MÜTZEN DDR: 2 Wintermützen NVA u. Volksmarine; 2 Schirmmützen
Transportpolizei; 3 Mützenüberzüge; 1 Schiffchen; 1 Mütze GST; 1 Panzerhaube NVA/UdSSR<1303058

60 €

2162 LOT AUSRÜSTUNG UND UNIFORMTEILE NVA: Winterjacke u. Hose; 2 Sommer-Feldjacken; Feldmütze;
Handschuhe u. Feldflasche; 2 Sturmgepäcktaschen, alle mit Strichtarnmuster, versch. Grössen; 2 Feldkoppeln; 1
Wintermütze; 6 Zeltstangen u. 2 Heringe, tls. Kellergeruch, Volumen 1 Umzugskarton<1303128

60 €

2163 2 STAHLHELME MODELL 1956/76Glocken olivgrün bzw. graugrün lackiert, beide kpl. m. Leder-Innenfutter,
Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 57/58<1308123

50 €

2164 REFLEXVISIER K10-Tzur Bekämpfung vonLuftzielen mit schwere Maschinengewehr 12,7mm DShKM,
sowjetisches Fabrikat, 60er/70er Jahre, grün lackiertes Eisengehäuse, eingesetzte Glasvisiere, im originalen
Transportkasten (35x16x13cm), m. versch. Zubehörteilen, Trägerarm m. Batteriehalterung, 2 Ersatzvisiere, 3
Glühbirnen etc., Bedienungsanleitung u. Wartung in deutscher Sprache<1308098

50 €

2165 UNIFORMBLUSE GENERALLEUTNANT DER NVAhellgraues schweres Tuch, goldfarbene Knöpfe, 2
Brusttaschen, Schulterstücke zum Einschlaufen, Herst. „VEB Eichsfelder Bekleidungswerke“, Gr. 47L<1303024

50 €

2166 4 MEDAILLEN STADTKOMMANDANTUR BERLIN, NVA, 2 Medaillen Ø 60mm, 2 Plaketten 70x48mm,
Buntmetall, im Verleihungsetui<1288655

45 €

2167 STAHLHELM MODELL 1956/76, Glocke graugrün lackiert, eingeschlagene Bez. "II" (Größe 2), kpl. m. Leder-
Innenfutter, Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56/57, etwas zerkratz, teils Lackmängel<1285016

45 €
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2168 KONVOLUT NVA-FELDUNIFORMEN, 5 Uniformteile im Strichtarnmuster: 2 Feldhosen und 3
Uniformjacken; 1 wintergefütterte wattierte Jacke u. Hose; 2 Winterfeldmützen, Teile teils geschlissen,

Altersspuren , 1 grosser Umzugskarton<1283228

45 €

2169 STAHLHELM MODELL 1956/76, Glocke olivgrün lackiert, eingeschlagene Bez. "II 7" (Größe 2), kpl. m.
Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-Kinnriemen, Gr. ca. 56, etwas zerkratzt, teils Lackmängel<1285015

45 €

2170 PAAR SCHULTERSTÜCKE MARSCHALL DER DDR, Sammleranfertigung/Replik, rotes Futter, geflochtene
goldfarbene u. silberfarbene Schnüre, aufgelegter vergld. Rangstern m. eingesetzten roten Steinen (1
abweichend), zum Einschlaufen<1288156

45 €

2171 KONVOLUT UNIFORMTEILE NVA: 1 Winterpullover olivgrün; 8 Diensthemden, 2 in OVP, jew. Hellblaues
Tuch, versch. Grössen<1303066

40 €

2172 BAJONETT AK-47mattverchromte Klinge m. beidseitiger Hohlbahn, L. 20cm, brünierte Griffteile Eisen,
geschraubte schwarze Kunststoff-Griffschalen, brünierte Stahlscheide m. Web-Koppeltrageschlaufe u.
Sicherungsriemen, dieser gerissen<1308090

30 €

2173 KONVOLUT UNIFORMEFFEKTENKONVOLUT UNIFORMEFFEKTEN: 18 Mützenkordeln, 50 Rangsterne
für Schulterklappen, 30 Ärmelrangabzeichen, 25 Paar Kragenspiegel, 3 Metallauflagen für Schützenschnur,
NVA u. MdI<1203026

25 €

2174 SCHREIBTISCHDEKORATION MIT BRIEFÖFFNER NVAorangefarbene transparente Kunststofffläche m.
aufgelegter Plakette "Für den Schutz der Arbeiter- und Bauern-Macht" sowie Sturmgewehr AK-47 aus
Buntmetallblech, Brieföffner in Form eines Infanteriegewehres, 80er Jahre, 24x12x15cm<1305054

25 €

2175 STAHLHELM MODELL 1956/76Glocke olivgrün lackiert, kpl. m. Leder-Innenfutter, Polsterung u. Leder-
Kinnriemen, Gr. ca. 57/58, m. Strichtarn-Überzug<1308817

25 €

LUFTSTREITKRÄFTE

2176 UNIFORM MAJOR DER LUFTSTREITKRÄFTE: Gala-Uniformrock, steingraues Tuch, himmelblaue
Vorstöße, geschlaufte Schulterstücke, vernähte Kragenspiegel, Gr. 48; Diensthose, steingraues Tuch, blaue
Biesen, Gr. "g-48"; Schirmmütze, steingraues Tuch, 2 himmelblaue Paspeln, Metall-Embleme, schwarzer
Lackschirm, Gr. 58<1303062

50 €

2177 UNIFORM HAUPTMANN DER LUFTSTREITKRÄFTE, Jacke, Diensthose, Schirmmütze, jew. steingraues
Tuch mit blauer Paspelierung, Schulterstücke zum Einschlaufen, vernähte Kragenspiegel, Gr. g48; Diensthose,
Gr. g44; Schirmmütze, Metallkokarde u. silberfarbene Kordel, Gr. 57<1303026

50 €

2178 2 UNIFORMTEILE STABSFELDWEBEL: Diensthemd, lichtblaues Tuch, geschlaufte Schulterklappen, Gr.
37L; Schirmmütze, steingraues Tuch, 2 blaue Vorstöße, Metall-EL u. Kokarde, Emblem fehlt, silbergraue
KordelGr. 56<1288657

20 €

VOLKSMARINE

2179 KONVOLUT UNIFORMTEILE VOLKSMARINE: Wintermantel u. Uniformjacke Fregattenkapitän, jew.
dunkelblaues Tuch mit Schulterklappen zum Einschlaufen; Uniformjacke mit vernähten Rangabzeichen an den
Ärmeln, jew. Grösse M 48; blaue Diensthose; weisse Sommerdienstjacke Oberleutnant u. Diensthemd; 1
Wintermütze für Offiziere, Gr. 57; 2 Schirmmützen Offiziere, Gr. 56, Volumen 1 Bananenkarton<1303063

100 €

2180 25 MÜTZENBÄNDER VOLKSMARINE „GRENZBRIGADE KÜSTE“, schwarzes Tuch mit goldfarbener
Maschinenstickerei, unbenutzter Lagerbestand, L. jew. 175-180cm<1308364

70 €

GRENZTRUPPEN

2181 UNIFORM OBERST DER GRENZTRUPPEN: Jacke u. Schirmmütze, steingraues Tuch mit grüner
Paspelierung, Jacke m. vernähtem Ärmelband u. Kragenspiegel, Gr. m44; weißes Diensthemd; Diensthose,
steingraues Tuch, Gr. m44; Schirmmütze, Metallkokarde u. silberfarbene Kordel, Gr. 54<1303028

50 €

2182 UNIFORM FÄHNRICH DER GRENZFLIEGER: Uniformrock, steingraues Tuch, grüne Vorstöße, geschlaufte
Schulterstücke, Paradeschnur, vernähte Kragenspiegel u. Ärmelstreifen Gr. 52-1; Diensthose, steingraues Tuch,
grüne Biesen, Gr. "g-48"; Schirmmütze, steingraues Tuch, grüne Paspeln u. Mützenbund, Metall-Embleme,
schwarzer Lackschirm, Gr. 57<1303061

40 €

MINISTERIUM FÜR STAATSSICHERHEIT

2183 UNIFORM OBERST DER STAATSSICHERHEIT: Uniformrock, Diensthose, Jacke u. Schirmmütze, jew.
steingraues Tuch, weiße Paspelierung, Uniformjacke mit Paradeschnur u. Absolventenabzeichen, Schulterstücke
zum Einschlaufen, Gr. g48, weißes Diensthemd; Diensthose, Gr. Sg48; Schirmmütze, schwarzer Mützenbund,
silberfarbene Kordel, Gr. 58<1303025

50 €

2184 6 MEDAILLEN UND ABZEICHEN STAATSSICHERHEIT DER DDR: Medaille bzw. Ehrenplakette,
Bezirksverwaltung für Staatssicherheit Cottbus bzw. Dresden, beide Biskuit-Porzellan, Schwertermarken
Meißen, Ø 64mm, in Etuis, davon 1 nicht zugehörig; Absolventenabz. MfS u. Erinnerungsabz. 20 Jahre MfS; 2
Medaillen: Hochschule des MfS u. Wachregiment Feliks E. Dzierzynski, alle in Schachteln, 1 nicht
zugehörig<1308059

50 €

2185 KONVOLUT DOKUMENTE MFS UND NVA, ca. 30 Behördendokumente Staatssicherheit für Fahndungen,
Ermittlung, Vorlagen für Berichte; 28 Bögen Typofix-Schablonen NVA zum Auftragen für
Dokumente<1303242

40 €
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2186 10 DOKUMENTE UND AUSWEISE: 2 Blanko-Ausweise der Staatssicherheit bzw. Grenztruppen; 8

Berechtigungs-Zugangskarten des MfS, alle blanko<1303243
40 €

2187 UNIFORM UNTEROFFIZIER DER STAATSSICHERHEIT: Jacke, steingraues Tuch, vernähte Kragenspiegel,
Schulterklappen zum Einschlaufen, Schützenschnur, Ärmelstreifen „Wach. Rgt. F. Dzierzynski“, Gr. g44;
Diensthose, steingraues Tuch weisse Paspel, Gr. g44<1303027

40 €

2188 BIERKRUG STAATSSICHERHEIT DER DDR, Steinzeug, glasiert, außen weiß lackiert, flach reliefiertes
Emblem der Staatssicherheit, umlaufend Kreis-Dekor, Ø 9,5cm, H. 15cm<1305028

30 €

2189 10 ÄRMELBÄNDER MFS„Wach-Rgt. F. Dzierzynski“, graues Tuch, silbergrau maschinen-gestickter Text,
versch. L. 33,5cm u. 46cm<1243113

25 €

ZIVILVERTEIDIGUNG

2190 25 URKUNDENMAPPEN ZIVILVERTEIDIGUNG80er Jahre, bordeauxrotes Ganzleinen, goldgedrucktes ZV-
Emblem, schwarz/rot/goldene Kordel<1305047

20 €

KAMPFGRUPPEN

2191 EHRENBANNER KAMPFGRUPPEN 1955, rotes Tuch/Baumwolle, Ränder umlaufend vernäht, beidseitig
frühes Kampfgruppen-Emblem in Kurbelstickerei, Einfassung schwarz/rot/goldene Nationalfarben, Liek mit 4
Schlaufen, 150x86cm, etwas angeschmutzt<1288073

90 €

REICHSBAHN DDR

2192 KONVOLUT DOKUMENTE UND ABZEICHEN14 Teile: Belobingungsurkunde für weiblichen RB-
Amtmann, Reichsbahnamt Berlin, 1989, dazugehöriges FDGB-Mitgliedsbuch, Beitragsmarken 1981-1990;
Urteilsschreiben betreffs Verbesserungsvorschlag, RB-Amt Berlin 1, 1960; Dokumentengruppe RB-Inspektors
/ehemals Obergefreiter, 1946-1949, RB-Direktion Berlin: Ausweiskarte, Meldezettel, Entlassungsschreiben,
Prüfungszeugnis, alliiertes Entlassungszeugnis etc., A5-A4, gefaltet; 3 RB-Abzeichen: Mitgliedsabz.
Eisenbahner-Sport, Sportabz. in Bronze bzw. Gold<1308058

50 €

2193 SCHIRMMÜTZE UND DIENSTHEMD DEUTSCHE REICHSBAHN: Arbeitsmütze für Lokführer bzw.
Heizer, 50er Jahre, geschwärzter Lederdeckel, vergld. Flügelrad-Emblem stark gedunkelt u. s/r/gld. Kokarde, 4
Lüftungslöcher, schwarzer Lackschirm, Gr. ca. 56, deutliche Tragespuren; Diensthemd, lichtblaues Tuch,
aufgenähtes Flügelrad-Emblem, Herst. "Eichsfeld Konfektionen", ungebraucht<1308049

50 €

DRK DDR

2194 KONVOLUT UNIFORMTEILE UND AUSRÜSTUNG DRK: Uniform für Zugführer, steingraues Tuch,
vernähte Kragenspiegel u. Tätigkeitsabzeichen, 3 DRK Abzeichen; Diensthose u. Mütze jew. steingraues Tuch;
2 Sanitätstaschen A, gummierte Ausführung u. Feldausführung, jew. tls. mit Inhalt; 1 Brotbeutel, Volumen 1
Bananenkarton<1303064

60 €

2195 47 ABZEICHEN DRK47 ABZEICHEN DRK: 5 Junger Sanitäter; 6 Pflegedienst; 23 Auszeichn. Blutspende;
Treueabzeichen; diverse Ehrenzeichen u. Abz., Buntmetall/Eisen, tls. emailliert u. Polysterüberzug<1203006

25 €

GST

2196 SATZ 10 GST-PLAKETTEN: Kampfentschlossen und wehrbereit, Kongress-Stafette IX. Parteitag 1976,
Initiative X. Parteitag 1981, GST-Auftrag 25, Salut 30, GST-Initiative Festival etc., Buntmetall/Polyester-
Beschichtung, im Etui, 19,5x14x3cm<1305046

40 €

2197 GST-MEDAILLE„Für vorbildliche Leistungen bei der Stärkung der sozialistischen Wehrorganisation“, nicht
tragbar, Weißmetall, reliefiert, rs. entspr. Bez. mit Lorbeer-Bruch u. „1952 - 1977“, Ø 60mm, am Band, in
Etui<1245020

20 €

DSF

2198 DSF-EHRENBANNER"10 Kongress des Zentralvorstandes im Aufgebot der Freundschaft", weiße Kunstseide,
beidseitig farbige Kurbelstickerei, 3-seitig umlaufende goldgelbe Fransen, Liek m. 5 Schlaufen, 200x136cm,
teils fleckig, angeschmutzt<1303016

80 €

2199 WANDTELLER W. I. LENIN, "Der Marxismus ist allmächtig, weil er wahr ist", 70er/80er Jahre, weißes
Porzellan, glasiert, im Spiegel Portraitzeichnung Lenins, im Boden Herst. "bekröntes W - 1764", für Wallendorf
/Lichte in Thüringen, Ø 27cm, in nicht dazugehöriger Kassette, diese m. Pergament u. Ränder tls. m. Leder
verschönt, auf Deckel Bez. "Gesellschaft für Deutsch-Sowjetische Freundschaft - Thüringen", 38x31,5cm, dazu
beiliegend DSF- Tischwimpel, Kunstseide m. aufgenähtem Emblem<1282085

45 €

DTSB / SPORT DDR

2200 6 SCHMUCKSCHALEN DEUTSCHE TURN- UND SPORTFESTE1. , 2. und 5. Sportfest von 1954-1969,
weißes Porzellan, goldener Zierrand, farbiger Spiegel mit stilisierten Sportlern, im Boden Herst. „Reichenbach“,
Bez. 4x „Fine China und Scharffeuer“, sowie 2x „Echt Kobalt“, ovale Form, 14x11cm, um 1978, in Kassette m.
6 getrennten Ablagen, Deckel m. goldgepr. Bez. DTSB DDR, 36x28x4cm, berieben<1242084

35 €


	Katalog_Teil_1
	2Katalog_Teil_2

